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L'apparecchio contiene gas R290 (classificazione infiammabilita A3).

L’apparecchio deve essere immagazzinato in un locale ben ventilato in cui la dimensione della stanza corrisponde
alle misure specificate per I'utilizzo dell’apparecchio. L'apparecchio deve essere installato, utilizzato e conservato
in un locale la cui superficie rispetti le dimensioni minime indicate nella tabella di pagina 6. Questo apparecchio
contiene una quantita di gas refrigerante R290 pari a quella indicata nell'etichetta dati posta sull’apparecchio.
L'apparecchio puo essere utilizzato da bambini di eta non inferiore a 8 anni e da persone con ridotte capacita fisi-
che, sensoriali o mentali, o prive di esperienza o della necessaria conoscenza, purché sotto sorveglianza oppure
dopo che le stesse abbiano ricevuto istruzioni relative all’'uso sicuro dell’apparecchio e alla comprensione dei
pericoli ad esso inerenti. | bambini non devono giocare con I'apparecchio. La pulizia e la manutenzione destinata
ad essere effettuata dall’utilizzatore non deve essere effettuata da bambini senza sorveglianza (applicabile per i
paesi dell’'Unione Europea).

L'apparecchio puo essere utilizzato da persone (inclusi i bambini) con ridotte capacita fisiche, sensoriali o mentali,
o prive di esperienza o della necessaria conoscenza, purché sotto sorveglianza oppure dopo che le stesse abbia-
no ricevuto istruzioni relative all’'uso sicuro dell'apparecchio da una persona responsabile per la loro sicurezza
(applicabile solo per i paesi fuori dall’Unione Europea).

Seil cavo di alimentazione é danneggiato, esso deve essere sostituito dal costruttore o dal suo servizio assistenza
tecnica o comunque da una persona con qualifica similare, in modo da prevenire ogni rischio.

Per prevenire ogni rischio di folgorazione é indispensabile scollegare la spina dalla presa di corrente prima di
effettuare ogni operazione di manutenzione sull’apparecchio.

Per il corretto funzionamento dell’apparecchio, rispettare le distanze minime e le indicazioni riportate nel presente
manuale (vedere figura 1).

The appliance contains R290 gas (A3 flammability classification)

The appliance shall be stored in a well-ventilated area where the room size corresponds to the room area as
specified for operation. The appliance must be installed, used and stored in a room with a floor surface in com-
pliance with the minimum sizes indicated in the chart at page 6. This appliance contains a quantity of refrigerant
gas R290 equal to the one indicated in the data label located on the appliance.

This appliance can be used by children aged from 8 years and above and person with reduced physical, sensory
or mental capabilities or lack of experience and knowledge if they have been given supervision or instruction
concerning use of the appliance in a safe way and understand the hazards involved. Children shall not play with
the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be made by children without supervision. (be applicable
for the European Countries).

This appliance is not intended for use by persons (including childern) with reduced physical, sensory or mental
capabilities or lack of experience and knowledge, unless they have been given supervision or instruction con-
cerning use of the appliance by a person responsible for their safety. (be applicable for other countries except
the European Countries).

If the power cable is damaged, it must be replaced by the manufacturer or by its technical support service or by
similarly qualified personnel, to prevent any risk to the user.

To prevent any electrocution risk, it is essential to disconnect the plug from the power socket before performing
any maintenance operation on the appliance.

For the correct operation of the appliance, observe the minimum distances and the indications written in this
manual (see figure 1).

L'appareil contient du gaz R290 (classement d’inflammabilité A3)

L'appareil doit étre stocké dans une piéce bien ventilée ou la taille de la piece correspond aux mesures indiquées
pour I'utilisation de I'appareil. L'appareil doit étre installé, utilisé et rangé dans une piéce dont la surface respecte
les dimensions minimales indiquées dans le tableau de la page 6. Cet appareil contient une quantité de gaz réfri-
gérant R290 égale a celle indiquée sur I'étiquette de données figurant sur I'appareil.

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés de moins de 8 ans et par des personnes dont les des capacités
physiques, sensorielles ou mentales sont limitées, quimanquent d’expérience ou des connaissances nécessaires,
acondition qu’elles soient sous surveillance ou aprés avoir regu des instructions concernant I'utilisation en toute
sécurité de I'appareil et la compréhension des dangers qui lui sont inhérents. Les enfants ne doivent pas jouer
avec cet appareil. Le nettoyage et I'entretien qui incombent a I'utilisateur ne doivent pas étre effectués par les
enfants sans surveillance. (applicable pour les pays de I'Union européenne).

Cet appareil peut étre utilisé par des personnes (y compris les enfants) dont les des capacités physiques, sen-
sorielles ou mentales sont limitées, qui manquent d’expérience ou des connaissances nécessaires, a condition
gu’elles soient sous surveillance ou aprés avoir regu des instructions concernant I'utilisation en toute sécurité
(uniquement pour les pays en dehors de I'Union Européenne).

Sile cordon d’alimentation est abimé, il doit étre remplacé par le fabricant ou par son service d’assistance tech-
nique ou, dans tous les cas, par une personne ayant une qualification similaire, de fagon a prévenir tout risque.
Pour éviter tout risque d’électrochoc, il est essentiel de débrancher la fiche de la prise de courant avant de pro-
céder a toute opération de maintenance de I'appareil.

Four fun fonc)tionnement correct de I'appareil, respectez les distances minimales et les indications de ce manuel
voir figure 1).
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Das Gerat enthalt Gas R290 (Entflammbarkeitseinstufung A3).
Das Gerat ist in einem gut beliifteten Raum zu lagern; die Abmessungen des Raumes haben den Abmessungen @
zu entsprechen, die fir den Gerategebrauch angegeben sind. Das Gerat muss in einem Raum installiert, benutzt
und gelagert werden, dessen Oberflache den minimalen Abmessungen entspricht, die in der Tabelle auf Seite 6
angegeben sind. Die Menge an Kaltemittel R290 entspricht den Angaben auf dem Datenschild am Apparat.

Kindern ab 8 Jahren und Personen mit eingeschrankten kérperlichen, sinnlichen oder geistigen Fahigkeiten, ]
von unerfahrenen oder unwissenden Personen konnen das Gerat benutzen, wenn diese tiberwacht werden oder 9
Anleitungen zum sicheren Gebrauch des Gerats erhalten und dessen Gefahren verstanden haben. Kinder diirfen LLI
nicht mit dem Gerat spielen. Reinigungen und Wartungen, die der Benutzer ausfiihren kann, diirfen nicht von ;
Kindern ohne Aufsicht vorgenommen werden (gilt fiir Lander der Europaischen Union). >
Das Gerat kann von Personen (Kinder inbegriffen) mit eingeschrankten korperlichen, sinnlichen oder geistigen =
Fahigkeiten odervon unerfahrenen oder unwissenden Personen unter Uberwachung benutzt werden odernachdem I
sie entsprechende Anleitungen zum sicheren Gebrauch des Geréts durch eine, fiir ihre Sicherheit verantwortliche Z
Person, erhalten haben (nur in Landern auBerhalb der Europaischen Union anwendbar).

Wenn das Stromkabel beschadigt ist, muss dieses zur Vermeidung jeglicher Gefahren vom Hersteller oder von <
dessen Technischem Kundendienst beziehungsweise durch gleichermaRen qualifiziertes Personal ersetzt werden, ;
um jeglicher Gefahr vorzubeugen.

Um jegliche Gefahr von Stromschldgen zu vermeiden, muss der Stecker vor jedem Wartungseingriff am Gerat
aus der Steckdose gezogen werden.

Damit das Gerat einwandfrei funktioniert, die Minimalabstande und Anleitungen dieses Handbuchs beachten
(siehe Abbildung 1).

El aparato contiene gas R290 (clasificacion de inflamabilidad A3).

El aparato debe almacenarse en una lugar bien ventilada en el cual la dimension de la habitacion corresponda

a las medidas especificadas para el uso del aparato. El aparato debe instalarse, utilizarse y almacenarse en una
habitacion cuya superficie respete las dimensiones minimas en la tabla de pagina 6. Este aparato contiene una
cantidad de gas refrigerante R290 igual a la indicada en la etiqueta de datos colocada en el aparato.

El aparato puede utilizarse por nifios con una edad no inferior a los 8 afios y por personas con reducidas capacidades <
fisicas, sensoriales o mentales, o sin experiencia ni el necesario conocimiento, siempre y cuando bajo supervisiono ==
después de que las mismas hayan recibido instrucciones relativas al uso seguro del aparatoy alacomprension de los O
peligros inherentes. Los nifios no deben jugar con el aparato. La limpieza y el mantenimiento que deben efectuarse
por el usuario no deben efectuarse por nifios sin supervision (aplicable para los paises de la Union Europea).
Elaparato puede utilizarse por personas (incluso nifios) con reducidas capacidades fisicas, sensoriales o mentales,
0 sin experiencia ni el necesario conocimiento, siempre y cuando bajo supervision o después de que las mismas
hayan recibido instrucciones relativas al uso seguro del aparato por una persona responsable de su seguridad
(s6lo aplicable para los paises fuera de la Unién Europea).

En caso de deterioro del cable de alimentacion, debe ser sustituido por el fabricante, por el servicio de asistencia
técnica o por una persona con cualificacion similar, para prevenir cualquier riesgo.

Para prevenir cualquier riesgo de electrocucion, es indispensable desconectar el enchufe de la toma de corriente
antes de que se efectiie cualquiera operacion de mantenimiento en el aparato.

Para el correcto funcionamiento del aparato, respete las distancias minimas y las indicaciones indicadas en este
manual (vea figura 1).
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0 aparelho deve ser armazenado num local bem ventilado e dimensionado de acordo com as especificagées de
utilizagdo do proprio aparelho. O aparelho deve ser instalado, utilizado e conservado num local adequado, cuja
superficie respeite as dimensdes minimas indicadas na tabela da pagina 6. A quantidade de gas refrigerante R290
que este aparelho contém esta indicada na placa de identificagdo aplicada ao corpo do mesmo.

0 aparelho pode ser utilizado por criangas de idade nao inferior a 8 anos e por pessoas com capacidades fisicas, ¢)
sensoriais ou mentais reduzidas, ou sem experiéncia ou conhecimento suficiente, desde que sob a supervisdo <
de uma pessoa capaz ou depois de terem recebido instrugoes relativas a utilizagao segura do aparelho e a 6
compreensao dos perigos inerentes ao mesmo. As criangas nao devem brincar com o aparelho. As operagoes de
limpeza e manutengéo de responsabilidade do utilizador ndo devem ser realizadas por criangas nao supervisionadas |
(aplicavel somente para os paises da Unido Europeia).

0 aparelho pode ser utilizado por pessoas (incluindo criangas) com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais [’
reduzidas, ou sem experiéncia ou conhecimento suficiente, desde que sob a supervisao de uma pessoa capaz ou LLI
depois de terem recebido instrugdes relativas a utilizagio segura do aparelho (aplicavel somente para os paises >
da Uniao Europeia).

Se o cabo de alimentagao esta estragado, deve ser substituido pelo fabricante ou pelo seu servigo de assisténcia <C
técnica, ou por uma pessoa com qualificagdo semelhante, de modo a evitar qualquer tipo de risco.

Afim de prevenir os riscos de eletrocussao é obrigatorio desconectar a ficha da tomada elétrica antes de executar
qualquer operagao de manutengao.

Para garantir um funcionamento correto do aparelho, respeite as distancias minimas e as instrugées fornecidas
neste manual (veja a Figura 1).

0 aparelho contém gas R290 (classificago de ignigao A3). 6
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Het apparaat bevat het gas R290 (classificatie ontviambaarheid A3).
Het apparaat moet opgeslagen worden in een goed geventileerd vertrek, waarvan de afmetingen overeenkomen met de maten

" die gespecificeerd zijn voor het gebruik van het apparaat. Het apparaat moet geinstalleerd, gebruikt en bewaard worden in

een vertrek waarvan het oppervlak de minimum afmetingen heeft die aangeduid worden in de tabel van pagina 6. Dit apparaat
bevat een hoeveelheid koelgas R290 die gelijk is aan de hoeveelheid die vermeld wordt op het etiket met gegevens dat op het
apparaat aangebracht is.

Hetapparaat mag gebruikt worden door kinderen van 8 jaar of ouder en door personen met verminderde lichamelijke, zintuiglijke

of geestelijke bekwaamheden, of zonder ervaring of de benodigde kennis, op voorwaarde dat ze onder toezicht staan, of nadat

ze instructies over het veilige gebruik van het apparaat ontvangen hebben en de gevaren die daaraan inherent zijn begrepen
hebben. Kinderen mogen niet met het apparaat spelen. De reiniging en het onderhoud die door de gebruiker uitgevoerd moeten
worden mogen niet uitgevoerd worden door kinderen zonder toezicht (van toepassing voor de landen van de Europese Unie).
Het apparaat mag gebruikt worden door personen (met inbegrip van kinderen) met verminderde lichamelijke, zintuiglijke of
geestelijke bekwaamheden, of zonder ervaring of de benodigde kennis, op voorwaarde dat ze onder toezicht staan, of nadat ze
instructies over het veilige gebruik van het apparaat ontvangen hebben, van iemand die verantwoordelijk voor hun veiligheid
is (alleen van toepassing voor de landen buiten de Europese Unie).

. Als het netsnoer beschadigd is, moet dit vervangen worden door de fabrikant of diens technische assistentiedienst of hoe

dan ook door iemand met een gelijkaardige kwalificatie, zodat ieder risico voorkomen wordt.

. Omieder risico van elektrische schokken te voorkomen, is het absoluut noodzakelijk de stekker uit het stopcontact te trekken

alvorens ongeacht welke onderhoudsingreep op het apparaat uit te voeren.

. Voor de correcte werking van het apparaat moeten de minimum afstanden en de aanwijzingen in acht genomen worden die

in deze handleiding staan.

H auokeun mepiéyel agpio R290 (ragivopnon eupAektikomrog A3).

. To pnxdvnua mpémel va guAdooetal o€ kakd agpifOpevo Xwpo, OTTou To PEYEBOG TOU XWPOU OVTIOTOIXEI OTIG HETPOEIS TTOU

KoBopilovTan yio T xpAon T ouakeung. H ouokeur mpémel vo TotmoBeTEiTon, Vo Xpno1poTrolgiTon Kou va amoBnkeUetal o€ Swydrio
TOU OTT0IOU N EMIQAVEIN GUPHOPQWVETa PE TIG EAAXIOTEG DlooTdTEIS TTOU avapEépovTal aTov Trivake T aeAida 6. Autd To pnyavnua
TEPIEXEI o TToodTNTOl YUKTIKOU 0iEpiou R290 ion pie ekeivn Trou avagépetal amnv eTikéra dedopévwy e TG GUOKEUNS,

H ouokeur pmmopei va pnoipotoinBei amd woudid nAikiog dvw Twv 8 ETWV Kal om0 GTOMO PE PEIWNEVES PUOIKES KAl VONTIKES
IKOVOTNTES 1) XWPIG EPeIpia i amapaitnTn yvwar, Epdaov Ppiokovral utro emmpnon 1 Exouv AdBer odnyieg oxeTIKd e TV
ao@aAR Xprion TG CUGKEUNG kal EXOUV KaTavorael Toug KIVBUVOUS Tou véxel 1) xprion Tng. To roudid dev Ba wpémel vo maiouv
pe T pnxavn. O kaBapiopudg kai n ouvripnon mou wpémel var yivoval oo Tov XpraTn Sev Bo mpémel v TpaypaToToIoUvTal oo
Taidid ywpic emmApnon (101 yia Tig Xwpeg g Eupwmaikng Evwong).

. To pnydvnpo propei va xpnaipomoinBei amo dropa (oupmepIAapBavopévwy Twv TaIBINV) pe HEIWpPEVN QUOIKN, aioBnTnpIakA A

BiavonTikn IkavoTnTa, i pe EAAEIYN epmeipiag f yvwoewv, umo Ty TpoimdBean om emomredovTal, i agou éxouv AdPel odnyieg
OXETIKG pe TV aoQaA Xprom TG GUTKeUNS amd dropo uelBuvo yio TV aoQAAEId TOUg (IoXUEI HOVO YIO XWPEG EKTOC TNG
Eupwmaikig Evwong).

Edv 1o kaAwdio Tpogodoaiag Exel pBapei, TPETEN Vo AVTIKATACTOBEN ATTO TOV KATAOKEUOOTH 1 OO TNV UTINPETiar TEXVIKAG
umrooTApISAG Tou 1} o€ KABE TepiTTwon amo Eva dTopo pE mapopoia IBIOTNTO, £701 WOTE Vo TPOANQBEi KABE Kivduvo,

Mo va amo@uyeTe TuXOV Kivouvo nAektpomrAngiog, €ivan amapaitTo vo amoouvEETE T0 QIS amro T pila mPIV o TV eXTENEDN
TWV EPYOOIWV CUVTIPNONG OTN CUGKEUH.

Mo T owaTi Aeimoupyio g GUOKEURS, TpEiTe TIC EAAXIOTEG ammooTAaEIS Kai TIG evOeiCeig ou divovTan aTo Tapov eyxelpidio.

. Urzadzenie zawiera gaz R290 (klasyfikacja palnosci A3).
. Urzadzenie musi by¢ przechowywane w dobrze wentylowanym pomieszczeniu, ktorego wielkos¢ odpowiada

przewidzianym wymiarom. Urzadzenie musi by¢ zainstalowane, uzywane i przechowywane w pomieszczeniu,
ktorego powierzchnia odpowiada minimalnym wymiarom podanym w tabeli na stronie 6. Omawiane urzadzenie
zawiera gazowy czynnik chiodniczy R290 w ilosci podanej na tabliczce znamionowej urzadzenia.

. Urzadzenie moze byc uzywane przez dzieci w wieku od 8 lat oraz przez osoby o ograniczonych zdolnosciach

fizycznych, sensorycznych lub umystowych, lub osoby nieposiadajace doswiadczenia i wiedzy, pod warunkiem,
ze s3 one nadzorowane lub otrzymaly instrukcje dotyczace bezpiecznego uzytkowania urzadzenia i zrozumiaiy
zwiagzane z tym zagrozenia. Nie nalezy dopusci¢, by dzieci bawity sie urzadzeniem. Czyszczenie i konserwacja,
ktore moze wykonywac uzytkownik nie moga by¢ przeprowadzane przez dzieci bez nadzoru (dotyczy krajéow UE).

. Urzadzenie moze by¢ uzywane przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonych zdolnosciach fizycznych, sensorycz-

nych lub umystowych, lub nieposiadajace doswiadczenia i wiedzy, pod warunkiem, ze s one nadzorowane lub
otrzymaly instrukcje dotyczace bezpiecznego uzytkowania urzadzenia od osoby odpowiedzialnej za ich bezpie-
czenstwo (dotyczy tylko krajow spoza Unii Europejskiej).

. W razie uszkodzenia kabla zasilajacego nalezy zwrdci¢ sie po jego wymiane do producenta, autoryzowanego

serwisu technicznego lub wykwalifikowanego personelu, aby zapobiec jakiemukolwiek ryzyku.

. Aby uniknaé ryzyka porazenia pradem, przed przystapieniem do jakichkolwiek czynnosci konserwacyjnych na

urzadzeniu nalezy bezwzglednie wyja¢ wtyczke od gniazdka.

. W celu zagwarantowania prawidtowej pracy urzadzenia, przestrzega¢ minimalnych odlegtosci i wskazowek za-

wartych w niniejszej instrukcji.
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Aparatul contine gaz R290 (clasa de inflamabilitate A3).

Aparatul trebuie depoxzitat intr-o incapere bine ventilata, unde dimensiunea incaperii corespunde masurilor spe-

cificate pentru utilizarea aparatului. Aparatul trebuie mstalat utilizat si depozitat intr-o incapere a carei suprafata
respecta dimensiunile minime indicate in tabelul de la pagina 6. Acest aparat contine o cantitate de gaz refrigerant
R290 egala cu cea indicata pe eticheta date de pe aparat.

Aparatul poate fi utilizat de catre copiii de peste 8 ani si de catre persoane cu abilitati fizice, senzoriale sau men-

tale reduse, sau fara experienta sau fara cunostintele necesare, atita timp cat se afli sub supraveghere sau dupa
ceau prlmlt instructiuni privind folosirea in S|guranta a aparatulu| si intelegerea pericolelor inerente. Copiii nu
trebuie sa se joace cu aparatul. Curatarea si mtretlnerea destinate a fi efectuate de citre utilizator nu trebuie s
fie efectuate de copii nesupravegheatl (aplicabil pentru tarile Uniunii Europene).

Aparatul poate fi utilizat de catre persoane (inclusiv copii) cu abilitati fizice, senzoriale sau mentale reduse, sau
fara experienta sau fara cunostintele necesare, atata timp cat se afla sub supraveghere sau dupa ce au primit
instructiuni privind folosirea in S|guranta a aparatulul din partea unei persoane responsabile pentru siguranta
acestora  (aplicabil numai pentru tarile din afara Uniunii Europene).

in cazul in care cablul de alimentare este deteriorat, acesta trebuie inlocuit de producitor sau de serviciul de
asistenta tehnica al acestuia sau in orice caz de citre 0 persoana cu calificare similara, pentru a preveni orice
risc.

Pentru a preveni orice risc de electrocutare, este esential sa deconectati stecherul de la priza inainte de a efectua
orice operatiune de intretinere pe aparat.

Pentru functionarea corecta a aparatului, respectati distantele minime si indicatiile din acest manual.

Apparaten innehaller R290-gas (brannbarhetsklass A3).

Apparaten ska lagras i en vl ventilerad lokal vars matt motsvarar matten som specificeras for apparatens anvand-
ning. Apparaten maste installeras, anvandas och forvaras i ett rum vars yta dverensstimmer med minimimatten
som anges i tabellen pa sidan 6. Denna apparat innehaller en mangd R290 koldmediegas som é&r lika med den
som anges pa apparatens dataetikett.

Enheten kan anvandas av barn dver 8 ars alder och av personer med nedsatt fysisk, sensorisk och mental formaga
eller av personer utan nddvandig erfarenhet och kunskap forutsatt att de &r under tillsyn eller efter att de har fatt
instruktioner om séker anvandning av enheten och har forstatt de risker som enheten kan medfora. Barn far inte
leka med apparaten. Rengoring och underhall som ska utforas av anvéandaren far inte utforas av barn utan tillsyn
(tillampligt i EU-lander).

Enheten kan anvandas av personer (inklusive barn) med nedsatt fysisk, sensorisk eller mental formaga, eller
utan erfarenhet eller nodvéandig kunskap, forutsatt att de ar under tillsyn eller efter att de har fatt instruktioner
om saker anvandning av enheten av en person som ansvarar for deras sakerhet (galler endast for lander utanfor
Europeiska unionen).

Om natkabeln ar skadad ska den bytas ut av tillverkaren eller av dennes tekniska service eller hur som helst av
en person med liknande kompetens for att forhindra alla typer av risker.

For att forhindra all risk for elchock &r det absolut nodvandigt att dra ut kontakten ur eluttaget innan elanslutningar
och nagon typ av underhallsingrepp utfors pa apparaten.

For att enheten ska fungera korrekt, ska minimiavstanden och indikationerna i denna handbok foljas.

Laite sisaltaa R290-kaasua (syttyvyysluokitus A3).

Laite on sailytettava hyvin ilmastoidussa tilassa, jonka koko vastaa laitteen kayttoa varten maaritettyja mittoja.
Laite on asennettava, sitd on kaytettava ja varastoitava tilassa, jonka pinta-ala on sivun 6 taulukossa annettujen
vahimmaismittojen mukainen. Tama laite sisaltaa R290-kylmaainekaasun maaran, joka vastaa laitteen tiedot
sisaltdvassa tarrassa ilmoitettua maaraa.

Laitteen kaytto on sallittu vahintaan 8-vuotiaille lapsille ja sellaisille henkildille, joiden fyysinen, aisteihin liittyva
tai henkinen toimintakyky on rajoittunut tai joilla ei ole kokemusta tai tietoa laitteen kaytosta silla ehdolla, etta
heita valvotaan ja opastetaan laitteen turvalliseen kayttoon liittyen ja etta he tuntevat sen kayttoon liittyvat
vaarat. Lapset eivat saa leikkia laitteella. Kayttajan tehtavaksi tarkoitettuja puhdistus- ja huoltotoita eivat saa
tehda lapset ilman valvontaa (koskee EU-maita).

Laitetta voivat kayttaa henkilot (myos lapset), joilla on heikentyneet fyysiset, sensoriset tai psyykkiset kyvyt tai
joilla ei ole kokemusta tai tietoa, edellyttaen, etta heita valvotaan tai etta he ovat saaneet heidan turvallisuudes-
taan vastaavalta henkilolta ohjeet laitteen turvallisesta kaytosta (koskee vain Euroopan unionin ulkopuolisia
maita).

Anna vahingoittuneen virtajohdon vaihto valmistajan, valtuutetun teknisen huoltopalvelun tai vastaavan am-
mattipatevyyden omaavan henkilon suoritettavaksi, jotta valtyt mahdollisilta onnettomuuksilta.

Sahkoiskun vaaran valttamiseksi pistoke on ehdottomasti irrotettava pistorasiasta ennen laitteen huoltotoita.
Jotta laite toimisi oikein, noudata tassa kayttoohjeessa annettuja vahimmaisetaisyyksia ja ohjeita.
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. Apparatet inneholder gass R290 (brennbarhetsklassifisering A3).
. Apparatet ma oppbevares pa et godt ventilert sted, og sterrelsen pa rommet ma tilfredsstille de spesifiserte

malene for bruk av apparatet. Apparatet ma installeres, brukes og oppbevares pa et sted som har en sterrelse
som tilfredsstiller minimumsdimensjonene som er angitt i tabellen pa side 6. Dette apparatet inneholder en
mengde kjolegass R290 som tilsvarer den som er angitt pa merkeetiketten som er plassert pa apparatet.
Apparatet kan brukes av barn pa minst 8 ar og personer med reduserte fysiske, sansemessige eller mentale
evner, eller uten erfaring eller ngdvendig kunnskap, sa fremt de overvakes eller etter at de har mottatt instruk-
sjoner om sikker bruk av apparatet og forstatt alle farene som er forbundet med bruk av apparatet. Barn ma
ikke leke med apparatet. Rengjering og vedlikehold som skal utfores av brukeren mé ikke gjennomferes av
barn, med mindre disse overvakes (gjelder for land i EU).

. Apparatet kan brukes av personer (inkludert barn) med reduserte fysiske, sansemessige eller mentale evner,

eller som mangler erfaring eller ngdvendig kunnskap, sa fremt de overvakes eller hvis de har mottatt instruk-
sjoner om korrekt bruk av apparatet av en person som er ansvarlig for deres sikkerhet (gjelder bare for land
utenfor Europa).

Hvis stramkabelen er skadet ma denne byttes ut av produsenten eller av produsentens tekniske assistanse-
tieneste eller uansett av en person med lignende kvalifikasjoner, slik at man unngar enhver form for fare.
For a unnga all fare for elektrisk stot er det helt ngdvendig a koble stopselet fra stikkontakten for du gjennom-
ferer noen form for vedlikehold pa apparatet.

For at apparatet skal fungere korrekt ma du respektere minimumsavstandene og indikasjonene som er angitt
i denne veiledningen.

. Aberendezés (tlizveszélyességi szemponthol A3-as besorolasu) R290 hiitokozeggel miikodik.
. Aberendezést egy olyan jol szellozo helyiségben kell tarolni, amelynek mérete megfelel a berendezés hasznalatahoz eldir-

taknak. Aberendezést csak olyan méretii helyiségben szabad telepiteni, hasznalni és tarolni, amelynek méretei megfelelnek
a 6. tablazatban megadott minimum méreteknek. A berendezésben lévé R290 hiitokozeg mennyiségét a berendezésre
elhelyezett cimke mutatja.

A berendezést 8 éven feletti gyermekek, valamint csokkent fizikai, érzékszervi vagy szellemi képességekkel rendelkezo
személyek, a sziikséges tapasztalattal vagy a megfeleld ismeretekkel nem rendelkezo személyek is hasznalhatjak, ameny-
nyiben feliigyelet alatt allnak, vagy megkaptak a berendezés biztonsagos hasznalatara vonatkozo utasitdsokat, és megér-
tették a berendezés okozta veszélyeket. Gyermekek nem jatszhatnak berendezéssel. A felhasznalé altal végzett tisztitast
és karbantartast gyermekek feliigyelet nélkiil nem végezhetik el. (Ez az eldiras az unids tagorszagokra vonatozik.)
Aberendezést csokkent fizikai, érzékszervi vagy szellemi képességekkel rendelkezd személyek (beleértve a gyermekeket
is) illetve aszilkséges tapasztalattal vagy megfeleld ismeretekkel nem rendelkezé személyek is hasznélhatjak, ha biztositjak
szamukra a sziikséges feliigyeletet, vagy egy a biztonsagukert felelos személy tajékoztatja Oket a berendezés biztonsagos
hasznalatardl (ez kizardlag az eldiras csak az unios tagorszagokra vonatkozik).

A kockazatok elkeriilése érdekében, ha a tapkabel megsériil, azt a gyartonak, az altala megbizott miszaki szolgalatnak,
vagy egy hasonlo képzettségii személynek ki kell cserélnie.

Az dramiités veszélyének elkerillése érdekében feltétleniil hizza ki a csatlakozodugot a konnektorbdl, miel6tt barmilyen
karbantartasi miiveletet végezne a berendezésen.

A berendezés zavarmentes miikodése érdekében tartsa be a biztonsagi tavolsagokat és a jelen kézikonyvben szerepld
utasitasokat.

. Spotrebi¢ obsahuje plyn R290 (tfida hoflavosti A3).
. Spotrebi¢ musi byt skladovan v dobre vétrané mistnosti, jejiz velikost odpovida pokyniim uvedenych v opatre-

nich stanovenym pro pouziti spotrebice. Spotfebi¢ musi byt instalovan, pouzivan a skladovan v mistnosti, jejiz
povrch odpovida minimalnim rozmériim uvedenym v tabulce na strané 6. Tento spotfebi¢ obsahuije chladici
plyn R290 v mnozstvi uvedeném na identifikacnim Stitku umisténém na spotrebici.

Spotrebi¢ smi byt pouzivan détmi nad 8 let a osobami s omezenymi fyzickymi, smyslovymi, nebo mentalnimi
schopnostmi nebo bez potfebnych zkusenosti €i znalosti, pokud jsou pod dohledem, nebo byly s pokyny tyka-
jicimi se bezpecného pouzivani spotfebice a nebezpecimi, které s jeho pouzivanim mohou souviset, pouceny.
Déti si nesméji se spotfebi¢em hrat. Cisténi a idrzba, které ma provadeét uzivatel, nesmi byt vykonavany détmi
bez dozoru (tyka se zemi Evropské unie).

Spotiebi¢ mohou pouZivat osoby (véetné déti) se snizenymifyzickymi, smyslovyminebo dusevnimischopnostmi
nebo bez zkusenosti ¢i potrebnych znalosti, pokud jsou pod dohledem, nebo poté, co od osoby odpovédné
za jejich bezpecnost obdrzely pokyny, jak spotfebi¢ bezpeéné pouzivat (tyka se pouze zemi mimo Evropskou
unii).

Pokud je napajeci kabel poSkozeny, za icelem jeho vymény je tieba kontaktovat vyrobce ¢i technicky servis
nebo v kazdém pripadé vyskoleného odbornika tak, aby nedoslo k zadnému riziku.

Abyste predesli jakémukoli riziku urazu elektrickym proudem, je nezbytné pred provedenim jakékoli Gidrzby
spotfebice vytahnout zastrcku ze zasuvky.

Pro spravné fungovani spotrebice dodrzujte minimalni vzdalenosti a pokyny uvedené v tomto navodu.



. Mpunapg micTutb ra3 R290 (Buwa roprovicts A3).

. Npunap HeobxigHo 36epiraTi B fOOPE NPOBITPHOBAHOMY NPUMILLEHHI, NOBEPXHA AKOro BiANOBIAAE po3MipaM, Ha-
AaHUM B iHCTpPYKUii BUKOpUCTaHHA npunagy. lpunaa HeobxiaHo BCTaHOBMNIOBATH, BAKOPUCTOBYBATH Ta 30epirath B
MPUMILLEHHI, NOBEPXHA AKOTO BiANOBIAAE MiHiManbHUM po3MipaM, HagaHUM y Tabnuui Ha cTopiHui 6. Liei npunag
MiCTUTb KinbKicTb ra3y xonogoareHty R290, piBHy KinbKoCTi, BKa3aHOI Ha €TUKETL, po3MmilLieHol Ha npunagai.

. [punagom MOXyTb KOPUCTYBATUCA AiTH Bif 8 POKIB Ta 0C0OM 3 0OMEXEHUMU (i3UYHUMK, CEHCOPHUMM a0 PO3y-
MOBMMM MOXNMBOCTAMM, 6e3 AocBigy abo 6e3 3aiOHOCTeN, 3a YMOBM, L0 BOHM nepedyBatoThb Nif HarnsAoM abo
nicns TOro, ik BOHM OTPUMAanH IHCTPYKUII Woao Ge3neyHoro BUKOPUCTAHHA npunagy Ta po3yMiloTb HeGe3neku,
nputamasHoi nomy. [litn He NOBUHHI rpatuca 3 npunagoM. OunLLeHHS Ta TexHIYHe 0OCNYroByBaHHSA, iKi MaloTb
30iHCHIOBATM KOPUCTYBaYi, He NOBUHHI BUKOHYBATUCA AiTbMM 0€3 HarnAgy (CTOCYETbCA KpaiH €BponencbKoro
Coto3y).

. [punagom MoxyTb KopUCTyBaTUCA 0COOK (TakoX AITH) 3 OOMEXEHUMH (i3YHUMHU, CEHCOPHIMM abo po3ymMoBH-
Min MOXTUBOCTSIMM, Ge3 AocBipy abo Ges 3aibHoCTed, 3a yMOBH, Lo BoHY NepebyBatoTh NiA Harnsaom abo nicns
TOrO, SIk BOHM OTPUMany iHCTpYKUii oo GeaneyHoro BUKOPUCTaHHA Npunagy BiA 0cobu, ika BiANOBIAAE 3a ixHI0
6e3ne|<y (cTocyeTbea nuwe KpaiH 3a Mexamu €sponeitcbkoro Cotosy).

.Y pasi nowkKomKeHHA Kabento XNUBNEHHS, HOro HeOOXIAHO 3aMiHMTH, 3BEPHYBLINCH A0 BUPOOHKMKA abo aBTOPM30-
BaHOro LeHTpy obCcnyroByBaHHs Y1 A0 0C00M 3 nogibHo KBanidikavicto, WO YHUKHYTU PU3NKK HeGe3neyHMX
CUTYaLii.

. LLlo6 3anobirtu Byab-AKOro pU3NKy ypaXeHHs eNeKTPUYHUM CTPYMOM, BaXMMBO BUMHATH BUNKY 3 PO3ETKM nepen
BMKOHAHHSAM Oyfb-AKOro TeXHiYHOro 06CyroByBaHHA NpuUnaay.

. ins npaBMnbHOI po6OTH NpUnagy AOTPUMYHTECH MiHIMaNbHUX BiCTaHEe! Ta BKa3iBOK, HaBEAECHNX Y L€l IHCTPyKLji.

. Apparatet indeholder gassen R290 (brandbarhedsklasse A3).

. Apparatet skal opbevares i et godt udluftet rum, hvis starrelse svarer til de dimensioner, der er angivet for brug af
apparatet. Apparatet skal installeres, bruges og opbevares i et rum, hvis overfladeareal svarer til de minimums-
storrelser, der er angivet i tabellen pa side 6. Dette apparat indeholder en mangde kelemiddelgas af typen R290
svarende til den mangde, der er angivet pa apparatets typeskilt.

. Apparatet ma ikke bruges af barn pa under 8 ar eller personer med nedsatte fysiske, sensoriske eller mentale
evner, eller som ikke har det nedvendige kendskab, med mindre de er under opsyn eller har modtaget instrukti-
oner i sikker brug af apparatet og har forstaet de farer, som brugen indebarer. Barn ma ikke lege med apparatet.
Rengering og vedligeholdelse, som skal udferes af brugeren, ma ikke udferes af barn, som ikke er under opsyn
(gelder for landene i Den Europiske Union).

. Apparatet ma bruges af personer (herunder bern) med nedsatte fysiske, sensoriske eller mentale evner, eller
som ikke har det ngdvendige kendskab, hvis de er under opsyn eller har modtaget instruktioner i sikker brug
af app)aratet af en person, som er ansvarlig for deres sikkerhed (galder kun for lande uden for Den Europaiske
Union).

. Hvis stramkablet er beskadiget, skal det udskiftes af fabrikanten eller dennes tekniske serviceafdeling, eller af
en fagkyndig med tilsvarende kvalifikationer, for at undga enhver fare.

. Af hensyn til at undga enhver fare for elektrisk sted er det vigtigt at trakke stikket ud af stikkontakten, for der
udferes vedligeholdelsesarbejde pa apparatet.

. Af hensyn til apparatets korrekte funktion, skal alle minimumsafstande og instruktioner i denne brugsanvisning
overholdes ngje.
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ILLUSTRAZIONI
Le illustrazioni sono raggruppate nelle pagine iniziali del manuale

0 - AVVERTENZE

0.1 - INFORMAZIONI GENERALI
Desideriamo innanzitutto ringraziarVi per aver deciso di accordare la vostra preferenza ad un
apparecchio di nostra produzione.

0.2 - SIMBOLOGIA
| pittogrammi riportati nel seguente capitolo consentono di fornire rapidamente ed in modo
univoco informazioni necessarie alla corretta utilizzazione della macchina in condizioni di

0.2.1 -

IT-2

sicurezza.

Pittogrammi redazionali

L

Segnala che il presente documento deve essere letto con attenzione prima di
installare e/o utilizzare I'apparecchio.

Segnala cheil presente documento deve essere letto con attenzione prima di qualsiasi
operazione di manutenzione e/o pulizia.

Segnala che potrebbero esserci delle informazioni aggiuntive su manuali allegati.

Indica che sono disponibiliinformazioni nel manuale d’'uso o nel manuale diinstallazione.

Indica che il personale di assistenza deve maneggiare I'apparecchio attenendosi al
manuale di installazione.

Bl & =

3|

Segnala che l'apparecchio utilizza refrigerante infammabile. Se il refrigerante
fuoriesce e viene esposto a una fonte di ignizione esterna, c’é il rischio di incendio.

Segnalaal personale interessato che 'operazione descritta presenta, se non effettuata
nel rispetto delle normative di sicurezza, il rischio di subire uno shock elettrico.

Segnalaal personale interessato che 'operazione descritta presenta, se non effettuata
nel rispetto delle normative di sicurezza, il rischio di subire danni fisici.

B BB

Segnalaal personale interessato che 'operazione descritta presenta, se non effettuata
nel rispetto delle normative di sicurezza, il rischio di subire bruciature per contatto
con componenti con elevata temperatura.

| paragrafi preceduti da questo simbolo contengono informazioni e prescrizioni molto importanti, particolarmente per
quanto riguarda la sicurezza. Il mancato rispetto pud comportare:

- pericolo per I'incolumita degli operatori

- perdita della garanzia contrattuale

- declinazione di responsabilita da parte della ditta costruttrice.

Contrassegna azioni che non si devono assolutamente fare.

@ &

Segnala al personale interessato che & vietato coprire I'apparecchio per evitarne il surriscaldamento.

OLIMPIA

SPLENDID



0.3 - AVVERTENZE GENERALI

QUANDO SI UTILIZZANO APPARECCHIATURE ELETTRICHE, E SEMPRE NECESSARIO
SEGUIRE PRECAUZIONI DI SICUREZZA DI BASE PER RIDURRE RISCHI DI INCENDIO,
SCOSSE ELETTRICHE E INFORTUNI A PERSONE, INCLUSO QUANTO SEGUE:

=

2.

1

©w

1L

10.

A 1.

A 12.
A 13.
A 14.
A 15.

Documento riservato ai termini di legge con divieto di riproduzione o di trasmissione a
terzi senza esplicita autorizzazione della ditta OLIMPIA SPLENDID.

Le macchine possono subire aggiornamenti e quindi presentare particolari diversi da
quelli raffigurati, senza per questo costituire pregiudizio per i testi contenuti in questo
manuale.

Leggere attentamente il presente manuale prima di procedere con qualsiasi operazione
(installazione, manutenzione, uso) ed attenersi scrupolosamente a quanto descritto nei
singoli capitoli.

Conservare con cura questo libretto per ogni ulteriore consultazione.

Dopo aver tolto I'imballaggio assicurarsi dell’integrita dell’apparecchio; gli elementi
dell'imballaggio non devono essere lasciati alla portata dei bambini in quanto potenziali
fonti di pericolo. .

LA DITTA COSTRUTTRICE NON SI ASSUME RESPONSABILITA PER DANNI A PERSONE
O COSE DERIVANTI DALLA MANCATA OSSERVANZA DELLE NORME CONTENUTE NEL
PRESENTE LIBRETTO.

La ditta costruttrice si riserva il diritto di apportare modifiche in qualsiasi momento ai
propri modelli, fermo restando le caratteristiche essenziali descritte nel presente manua-
le.

La manutenzione di apparecchiature per la deumidificazione dell’aria come la presente
potrebbe risultare pericolosa in quanto all’interno di questo apparecchio é presente un
gas refrigerante sotto pressione e componenti elettrici sotto tensione.

Pertanto gli eventuali interventi di manutenzione (ad eccezione della pulizia dei filtri) de-
vono essere eseguite esclusivamente da personale autorizzato e qualificato.
Installazioni eseguite al di fuori delle avvertenze fornite dal presente manuale e I'utilizzo
al di fuori dei limiti di temperatura prescritti fanno decadere la garanzia.

L'ordinaria manutenzione dei filtri, la pulizia generale esterna possono essere eseguite
anche dall’utente, in quanto non comportano operazioni difficoltose o pericolose.
Durante il montaggio, e ad ogni operazione di manutenzione, & necessario osservare le
precauzioni citate nel presente manuale, e sulle etichette apposte all'interno o sull’ap-
parecchio, nonché adottare ogni precauzione suggerita dal comune buonsenso e dalle
Normative di Sicurezza vigenti nel luogo d’installazione.

In caso di sostituzione di componenti utilizzare esclusivamente ricambi
originali OLIMPIA SPLENDID.

Se I'apparecchio rimane inutilizzato per un lungo periodo, oppure nessuno soggiorna
nella stanza climatizzata, per evitare incidenti, & consigliabile scollegare I'alimentazione
elettrica.

Non utilizzare detergenti liquidi o corrosivi per pulire I'apparecchio, non spruzzare acqua
o altri liquidi sull’apparecchio in quanto potrebbero danneggiare i componenti in plastica
0, addirittura, provocare scosse elettriche.

Non bagnare I'apparecchio. Potrebbero verificarsi corto circuiti o incendi.

Non immergere I'apparecchio in acqua o altri liquidi.

In caso di anomalie di funzionamento (per esempio: rumore anomalo, cattivo odore,
fumo, innalzamento anomalo della temperatura, dispersioni elettriche, ecc.) spegnere
immediatamente I'apparecchio e scollegare la spina dalla presa di corrente.

Per I'eventuale riparazione rivolgersi esclusivamente ai centri di assistenza tecnica au-
torizzati dal costruttore e richiedere I'utilizzo di ricambi originali. Il mancato rispetto di
quanto sopra pu6é compromettere la sicurezza dell’apparecchio.
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16. Non lasciare I'apparecchio in funzione se vi sono porte o finestre aperte.

17. Non scollegare la spina di alimentazione durante il funzionamento. Rischio di incendio o

scosse elettriche.
18. Non appoggiare oggetti pesanti o caldi sopra I'apparecchio.
Non sedersi o salire sull’apparecchio.

19. Prima di collegare elettricamente I'apparecchio accertarsi che i dati targa siano rispon-
denti a quelli della rete di distribuzione elettrica. La presa di corrente deve essere dotata
di messa a terra. La targa (11) é situata sul lato dell’apparecchio (Fig.2).

20. Installare I'apparecchio secondo le istruzioni del costruttore. Un’errata installazione pué
causare danni a persone, animali o cose, nei confronti dei quali il costruttore non puo
essere considerato responsabile.

. Non far funzionare I'apparecchio in una area chiusa come dentro un armadio in quanto
esso potrebbe causare un incendio.

. In caso di incompatibilita tra la presa e la spina dell’apparecchio, far sostituire la presa
con altra di tipo adatto da personale professionalmente qualificato, il quale accerti che la
sezione dei cavi della presa sia idonea alla potenza assorbita dall’apparecchio. In genera-
le € sconsigliato 'uso di adattatori e/o prolunghe; se il loro uso si rendesse indispensa-
bile, devono essere conformi alle vigenti norme di sicurezza e la loro portata di corrente
(A) non deve essere inferiore a quella massima dell’apparecchio.

23. Questo apparecchio NON é destinato a essere fatto funzionare per mezzo di un temporiz-

zatore esterno o con un sistema di comando a distanza separato.

24. Usare I'apparecchio sempre e soltanto in posizione verticale.

25. Non ostruire in alcun modo le griglie di entrata aria e quelle di uscita.

26. Non inserire oggetti estranei nelle griglie di entrata ed uscita aria in quanto vi ¢ il rischio

di scosse elettriche, incendio o danni all’apparecchio.

27. Non utilizzare I'apparecchio:

- con le mani bagnate o umide;
- apiedi nudi.

28. Non tirare il cavo di alimentazione o I'apparecchio stesso, per staccare la spina dalla

presa di corrente.

29. Non utilizzare I'apparecchio sotto la luce diretta del sole o vicino vicino a fonti di calore

come stufa, calorifero o radiatore (Fig.3)

30. Non utilizzare I'apparecchio vicino ad apparecchi a gas (Fig.3)

31. Non azionare I'apparecchio in prossimita di tende, in quanto il materiale potrebbe essere

risucchiato nelle prese d’aria (Fig.5).

32. Collocare sempre I'apparecchio su una superficie stabile, piana e livellata.

33. Lasciare almeno 20cm di spazio libero sui lati e dietro I'apparecchio e lasciare almeno

30cm di spazio libero sopra I'apparecchio (Fig.1).

34. Non collocare I'apparecchio vicino a una presa elettrica (Fig.4).

35. La presa di corrente deve essere facilmente accessibile in modo da poter disinserire con

facilita la spina in caso di emergenza.

36. Non maneggiare la spina con le mani bagnate.

37. Non piegare eccessivamente, attorcigliare, tirare o danneggiare il cavo di alimentazione.

38. Non svolgere il cavo di alimentazione elettrica sotto a tappeti, coperte o guide. Sistemare

il cavo in zone non di passaggio in modo da evitare inciampi.
39. Scollegare il cavo quando I'apparecchio non é in uso per un periodo di tempo prolungato
e/o quando nessuno si trova in casa.

40. Non utilizzare I'apparecchio all’esterno o su superfici bagnate. Evitare il versamento di

liquidi sull’apparecchio. Non utilizzare I'apparecchio vicino a lavelli o rubinetti.

41. Non inclinare I'apparecchio su nessun lato perché I'acqua che eventualmente fuoriesce

potrebbe danneggiarlo.

41a. Svuotare I'acqua che é stata recuperata nel serbatoio. Se installato, il tubo di sca-
rico deve essere in discesa per garantire che I'acqua di condensa venga scaricata
con continuita.

42. Pulire I'apparecchio con un panno umido; non utilizzare prodotti o materiali abrasivi. Per

la pulizia dei filtri vedere I'apposito paragrafo.

>
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43.

44,
45,
46.

47.
48.

49.

50.

51.

52
53

La causa piu comune di surriscaldamento é il deposito di polvere o lanugine nell’appa-
recchio. Rimuovere regolarmente questi accumuli scollegando I'apparecchio dalla presa
di corrente ed aspirando le griglie.

Non utilizzare I'apparecchio in ambienti con notevoli sbhalzi di temperatura in quanto si
potrebbe formare condensa all’'interno dello stesso.

Installare I'apparecchio ad almeno 2 metri da altri apparecchi elettronici (TV, radio, com-
puter, lettore dvd, ecc.) onde evitare interferenze (Fig.6).

Non utilizzare I'apparecchio se nel locale é stato da poco spruzzato insetticida a gas o in
presenza di incensi accesi, vapori chimici o residui oleosi.

Non utilizzare I'apparecchio senza i filtri correttamente posizionati.

Lo smontaggio, riparazione o riconversione da parte di una persona non autorizzata po-
trebbe comportare gravi danni e annullera la garanzia del fabbricante.

Non utilizzare I'apparecchio in caso di guasto o cattivo funzionamento, se il cavo o spina
sono danneggiati, o se e stato fatto cadere o € danneggiato in qualsiasi modo. Spegnere
I'apparecchio, scollegare la spina dalla presa di corrente e farlo controllare da personale
professionalmente qualificato.

Non smontare, né apportare modifiche all’apparecchio.

In presenza di perdite di gas da altre apparecchiature, arieggiare bene I'ambiente prima
di azionare I'apparecchio.

Utilizzare I'apparecchio in ambienti con temperatura compresa tra 5°C e 32°C.

Riparare da se I'apparecchio é estremamente pericoloso.

54. Nel caso in cui si decida di non utilizzare piu un apparecchio di questo tipo, si raccomanda

95.

di renderlo inoperante tagliando il cavo di alimentazione, dopo avere staccato la spina
dalla presa di corrente. Si raccomanda inoltre di rendere innocue quelle parti dell’appa-
recchio suscettibili di costituire un pericolo, specialmente per i bambini che potrebbero
servirsi dell’apparecchio fuori uso per i propri giochi.

Non lasciare I'apparecchio esposto ad agenti atmosferici (pioggia, sole, ecc).

Non utilizzare I'apparecchio nelle immediate vicinanze della vasca da bagno, della doccia
o di una piscina.

Tipologia e caratteristiche dei fusibili: AT; 2A

0.4 - USO PREVISTO
* L’apparecchio deve essere utilizzato esclusivamente come ventilatore o deumidificatore
con il solo scopo di rendere confortevole I'ambiente dove si soggiorna.
* Questo apparecchio é destinato solo per un utilizzo domestico o similare.
* Un uso improprio dell’apparecchio con eventuali danni causati a persone, cose o animali
esulano OLIMPIA SPLENDID da ogni responsabilita.

0.5 - USO NON PREVISTO E POTENZIALMENTE PERICOLOSO
* | deumidificatori non devono essere installati in ambienti con presenza di gas infiammabili,
gas esplosivi, in ambienti molto umidi (lavanderie, serre, ecc.), o in locali dove sono presenti
altri macchinari che generano una forte fonte di calore, in prossimita di una fonte di acqua
salata o acqua sulfurea.
[>=" + NON usare gas, benzine o altri liquidi infiammabili vicino all’apparecchio.

A

Questo prodotto deve essere utilizzato unicamente secondo le specifiche
indicate nel presente manuale. L’utilizzo diverso da quanto specificato

otrebbe comportare gravi infortuni. .

LA DITTA COSTRUTTRICE NON SI ASSUME RESPONSABILITA PER DANNI
A PERSONE O COSE DERIVANTI DALLA MANCATA OSSERVANZA DELLE
NORME CONTENUTE NEL PRESENTE MANUALE.
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0.6 - AVVERTENZE PER IL GAS REFRIGERANTE R290

1.
2,

© ooNo

L’APPARECCHIO CONTIENE GAS R290 (CLASSIFICAZIONE INFIAMMABILITA A3)
L’APPARECCHIO DEVE ESSERE IMMAGAZZINATO IN UN LOCALE BEN VENTILATO IN CUI LA
DIMENSIONE DELLA STANZA CORRISPONDE ALLE MISURE SPECIFICATE PER L'UTILIZZO
DELL’APPARECCHIO.

L’APPARECCHIO DEVE ESSERE INSTALLATO, UTILIZZATO E CONSERVATO IN UN LOCALE
CON LA SUPERFICIE DEL PAVIMENTO MAGGIORE DI VEDI TABELLA.

Quantita di gas R290 in Kg (vedi
etichetta dati sull’apparecchio)

Dimensione minima del locale per
I'utilizzo e 'immagazzinamento (m? )

0,045 | 0,050 | 0,055 | 0,060 | 0,065 | 0,070 | 0,075 | 0,080 | 0,085

4 4 4 4 5 5 5 5 6

QUESTO APPARECCHIO CONTIENE UNA QUANTITA DI GAS REFRIGERANTE R290 PARI A
QUELLA INDICATA NELL'ETICHETTA DATI POSTA SULL’APPARECCHIO.

L’APPARECCHIO DEVE ESSERE IMMAGAZZINATO IN UN LOCALE SENZA LA PRESENZA DI
FONTIDIACCENSIONE A FUNZIONAMENTO CONTINUO (PER ESEMPIO: FIAMME LIBERE, AP-
PARECCHI FUNZIONANTI A GAS O RISCALDATORI A FUNZIONAMENTO ELETTRICO).

Non perforare o bruciare.

Tenere presente che i refrigeranti potrebbero essere inodori.

L’'R290 ¢ un gas refrigerante conforme alla direttive europee sull’ambiente. Non perforare in alcuna
parte del circuito del refrigerante.

Non utilizzare mezzi per accelerare il processo di scongelamento o per la pulizia, ad eccezione di
quelli raccomandati dal produttore.

Quando si scongela e si pulisce I'apparecchio, non utilizzare strumenti diversi da quelli raccoman-
dati dal fabbricante.

Se I'apparecchio viene installato, utilizzato o conservato in una zona non ventilata, il locale deve
essere progettato per prevenire I'accumulo di perdite di refrigerante, dovuta a riscaldatori elettrici,
stufe o altre fonti di accensione.

Rispettare le norme nazionali sul gas.

Mantenere le aperture di ventilazione libere da ostruzioni.

L’apparecchio deve essere immagazzinato in modo tale da evitare danni meccanici.

Qualsiasi persona che si trovasse a lavorare al di sopra o all’'interno di un circuito refrigerante deve
essere in possesso di un certificato valido che attesti la competenza di tale persona a maneggiare i
refrigeranti in modo sicuro, in conformita con una specifica di valutazione riconosciuta dal settore.

duttore dell’apparecchio. Le manutenzioni e le riparazioni che richiedono I'assistenza

16. La manutenzione deve essere eseguita esclusivamente come raccomandato dal pro-

17.
18.
19.
20.
21.

di altro personale specializzato devono essere eseguite sotto la supervisione di una
persona competente nell’'uso di refrigeranti infiammabili.

TRASPORTO DI APPARECCHIATURA CONTENENTE REFRIGERANTI INFIAMMABILI

Fare riferimento alle normative sul trasporto.

MARCATURA DELL’APPARECCHIATURA CON SIMBOLI

Fare riferimento alle normative locali.

SMALTIMENTO DI APPARECCHIATURA CHE UTILIZZA REFRIGERANTI INFIAMMABILI

Fare riferimento alle normative nazionali.

STOCCAGGIO DELLAPPARECCHIATURA/DISPOSITIVI

Lo stoccaggio dell'apparecchiatura deve essere conforme alle istruzioni del costruttore.

STOCCAGGIO DIAPPARECCHIATURA IMBALLATA (INVENDUTA)

L'imballo deve essere costruito in modo che un danno meccanico dell'apparecchiatura all'interno dello

stesso non provochi una perdita di refrigerante.

Il massimo numero di parti dell'apparecchiatura che possono essere immagazzinate insieme € indicato

dalle normative locali.

22. INFORMAZIONI SULLA MANUTENZIONE
@ a) Controlli dell'area

Prima di iniziare ad effettuare operazioni su sistemi contenenti refrigeranti infiammabili, & necessario

effettuare controlli di sicurezza per assicurarsi che il rischio di ignizione sia minimo. Rispettare le

seguenti precauzioni per effettuare eventuali riparazioni del sistema refrigerante prima di utilizzarlo.
b) Svolgimento del lavoro
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Il lavoro deve essere eseguito sotto controllo per minimizzare il rischio della presenza di gas o vapore
infiammabili durante lo svolgimento dello stesso.

c) Area dilavoro generale
Tutto lo staff addetto alla manutenzione e gli altri operatori presenti nell'area di lavoro devono essere
istruiti sulla natura del lavoro che si sta svolgendo. Evitare di lavorare in spazi ristretti. La zona circo-
stante all'area di lavoro deve essere area sezionata. Assicurarsi che I'area sia in sicurezza grazie al
controllo del materiale infiammabile.

d) Verifica della presenza di refrigerante
L'area deve essere controllata utilizzando un adeguato rilevatore di refrigerante prima e durante il lavo-
ro per assicurarsi che I'operatore sia consapevole della presenza di atmosfere potenzialmente infiam-
mabili. Assicurarsi che I'apparecchiatura per il rilevamento di perdite sia adatta all'uso con refrigeranti
infiammabili, cioé che sia antiscintillamento, sigillata adeguatamente o intrinsecamente sicura.

e) Presenza di estintori
Nel caso si debba eseguire qualsiasi lavorazione a caldo sull'apparecchiatura di refrigerazione o su
qualsiasi parte associata ad essa, delladeguata attrezzatura antincendio deve essere disponibile a
portata di mano. Tenere sempre un estintore a polvere secca 0 a CO2 vicino all'area di ricarica.

f)  Assenza di fonti infiammabili
Nessun operatore che sta effettuando un lavoro relativo al sistema di refrigerazione che comporti I'e-
sposizione di qualsiasi tubazione che contiene o ha contenuto refrigerante infiammabile deve utilizzare
una qualsiasi fonte infiammabile in maniera tale che possa causare un incendio od un esplosione. Tut-
te le possibili fonti infiammabili, incluso il consumo di sigarette, devono essere tenute sufficientemente
lontane dal sito di installazione, riparazione, rimozione e smaltimento, durante i quali il refrigerante
infiammabile potrebbe venire rilasciato nello spazio circostante. Prima che il lavoro abbia inizio, I'area
attorno all'apparecchiatura deve essere esaminata per assicurarsi che non esistano elementi infiam-
mabili o rischi di ignizione. Utilizzare segnaletica antifumo.

g) Area ventilata
Assicurarsi che 'area di installazione sia all'aperto o0 adeguatamente ventilata prima di avviare il siste-
ma o di effettuare qualsiasi lavorazione a caldo. Il grado di ventilazione deve essere presente durante
tutto il periodo nel quale si sta eseguendo la lavorazione. La ventilazione deve essere in grado di
disperdere in maniera sicura qualsiasi refrigerante rilasciato e, preferibilmente, di espellerlo esterna-
mente nell'atmosfera.

h) Controlli sullapparecchiatura di refrigerazione
Nel momento in cui vengono sostituiti dei componenti elettrici, essi devono essere idonei all'uso e con-
formi alle specifiche indicate. Le linee guida del costruttore riguardo alla manutenzione e all'assistenza
devono essere sempre rispettate. In caso di dubbio, consultare il servizio tecnico del costruttore per
assistenza. | controlli che seguono devono essere eseguiti su installazioni che utilizzano refrigeranti
infiammabili: controllare che la grandezza del carico sia conforme alle dimensioni del locale dove sono
installate le parti contenenti refrigerante; che il sistema e le bocchette di ventilazione funzionino cor-
rettamente e che non siano ostruiti; se si sta utilizzando un circuito refrigerante, verificare la presenza
di refrigerante nel circuito secondario; che la marcatura applicata alla macchina continui a essere
visibile e leggibile. Marcature e segnaletica non leggibili devono essere corrette; che i tubi e i compo-
nenti di refrigerazione siano installati in una posizione nella quale & improbabile che vengano esposti
a qualsiasi sostanza che potrebbe corrodere i componenti che contengono refrigerante, a meno che
tali componenti siano composti da materiale intrinsecamente resistente alla corrosione o che siano
opportunamente protetti contro la stessa.

i) Controlli sugli apparecchi elettrici
La riparazione e la manutenzione dei componenti elettrici devono comprendere controlli iniziali di sicu-
rezza e procedure di ispezione dei componenti. Nel caso si verifichi un guasto che potrebbe compro-
mettere la sicurezza, non alimentare elettricamente il circuito finché non sia stato adeguatamente risol-
to. Utilizzare una soluzione temporanea adeguata se il guasto non pud essere immediatamente risolto
ma & necessario continuare il funzionamento. Questa situazione deve essere riferita al proprietario
dell’'apparecchiatura cosi che tutte le parti siano informate. | controlli di sicurezza iniziali comprendono:
controllare che i condensatori siano scarichi: questo controllo deve essere eseguito in modalita sicura
per evitare scintillamenti; controllare che componenti elettrici e cablaggi in tensioni non siano esposti
durante il caricamento, ripristino o lo spurgo del sistema; verificare la continuita del collegamento di
messa a terra.

23. RIPARAZIONE COMPONENTI SIGILLATI
a) Durante la riparazione di componenti sigillati, tutte le alimentazioni elettriche devono essere scollegate
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dall’attrezzatura sulla quale si deve lavorare prima di rimuovere qualsiasi copertura sigillata, etc. Nel
caso fosse assolutamente necessario avere alimentazione elettrica sull’attrezzatura durante la ripara-
zione, un dispositivo di rilevamento perdite permanentemente funzionante deve essere posizionato nel
punto piu critico per avvisare I'operatore di una situazione potenzialmente pericolosa.

b) Prestare particolare attenzione a cio che segue per assicurarsi che la copertura non venga alterata in
maniera tale da incidere sul livello di sicurezza quando si opera su componenti elettrici.
Cio include danni ai cavi, numero eccessivo di collegamenti, terminali non in conformita con le speci-
fiche originali, danni alle guarnizioni, montaggio scorretto dei pressacavi, etc. Assicurarsi che I'appa-
recchiatura sia montata in maniera sicura. Assicurarsi che le guarnizioni o i materiali di sigillatura non
si siano deteriorati in maniera tale da non poter piu prevenire ingresso di atmosfere infiammabili. Le
parti di ricambio devono essere conformi alle specifiche del costruttore.

= L'utilizzo di sigillante siliconico potrebbe inibire I'efficacia di alcuni tipi di sistemi di rilevamento

24.

25.

26.

27.

28.

delle perdite. | componenti intrinsecamente sicuri non devono essere isolati prima di operare su
di essi.

RIPARAZIONE DI COMPONENTI INTRINSECAMENTE SICURI

Non applicare nessun carico induttivo e di capacita permanente al circuito senza essersi assicurati che non
superi la massima tensione e corrente ammesse per I'apparecchiatura in uso. | componenti intrinsecamen-
te sicuri sono gli unici su cui si puo operare in tensione in presenza di un’atmosfera infiammabile. Il sistema
di prova deve essere al corretto amperaggio. Sostituire i componenti solo con parti di ricambio indicate dal
costruttore. Parti diverse da quelle indicate potrebbero causare lignizione del refrigerante in atmosfera
dopo una perdita.

CABLAGGIO

Controllare che il cablaggio non sia soggetto a usura, corrosione, pressione eccessiva, vibrazioni, bordi
taglienti o qualsiasi altro effetto ambientale avverso. Durante il controllo, tenere anche presente gli effetti
dellinvecchiamento o della vibrazione costante causati da elementi come i compressori o le ventole.
RILEVAMENTO DI REFRIGERANTI INFIAMMABILI

In nessun caso utilizzare potenziali fonti di ignizione per rilevare perdite di refrigerante. Non utilizzare fiam-
me ossidriche (o qualsiasi altro sistema di rilevamento che utilizza una fiamma libera).

METODI DI RILEVAMENTO PERDITE

| seguenti metodi di rilevamento perdite sono considerati accettabili per sistemi che contengono refrigeranti
infiammabili. Utilizzare rilevatori di perdite elettronici per refrigeranti infiammabili, anche se la sensibilita
potrebbe non essere adeguata o gli stessi potrebbero dover essere ricalibrati. (L attrezzatura di rilevamento
deve essere calibrata in un’area priva di refrigerante.) Assicurarsi che il rilevatore non sia una potenziale
fonte di ignizione e che sia adatto al refrigerante utilizzato. L'attrezzatura di rilevamento perdite deve es-
sere impostata ad una percentuale di LFL del refrigerante e deve calibrato rispetto al refrigerante utilizzato
e la percentuale appropriata di gas (massimo 25 %) € confermata. | fluidi di rilevamento perdite possono
essere utilizzati con la maggior parte dei refrigeranti ma I'uso di detergenti che contengono cloro devono
essere evitate dato che il cloro potrebbe reagire con il refrigerante e corrodere le tubazioni in rame. Se si
sospetta una perdita, tutte le fiamme libere devono essere rimosse/ spente. Se viene rilevata una perdita
di refrigerante la quale necessita di saldatura, recuperare tutto il refrigerante dal sistema od isolarlo (attra-
verso valvole di intercettazione) in una parte del sistema lontana dalla perdita. Azoto esente da ossigeno
(OFN) deve quindi essere liberato nel sistema prima e durante il processo di saldatura.

RIMOZIONE ED SVUOTAMENTO

Utilizzare procedure convenzionali quando si opera sul circuito refrigerante per effettuare riparazioni o per
ogni altro motivo. Nonostante cid, € importante che la miglior prassi sia rispettata dato che 'infiammabilita
deve essere presa in considerazione. Rispettare la seguente procedura:

*  Rimuovere il refrigerante;

«  Spurgare il circuito con gas inerte;

«  Svuotare;

«  Spurgare ancora con gas inerte;

«  Aprire il circuito tagliando o saldando.

La carica di refrigerante deve essere ripristinata nei cilindri di recupero adeguati. Pulire il sistema con
del’OFN per rendere I'unita sicura. Potrebbe essere necessario ripetere questo procedimento piu volte.
Non utilizzare aria compressa od 0ssigeno per questa operazione.

La pulizia deve essere completata riempiendo il vuoto nel sistema con 'OFN e continuando a riempirlo
finché non viene raggiunta la pressione di lavoro, poi disperdendo 'OFN nell'atmosfera ed infine riportando
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20.

30.

31.

32.

il sistema in una condizione di vuoto. Ripetere il processo finché non rimane piu refrigerante all'interno
del sistema. Quando l'ultima carica di OFN viene utilizzata, il sistema deve essere portato a pressione
atmosferica per poterlo utilizzare. Questa operazione & assolutamente vitale se devono essere eseguite
operazioni di saldatura sulle tubazioni.
Assicurarsi che lo scarico della pompa a vuoto non sia vicino ad alcuna fonte di ignizione e che la ventila-
zione sia disponibile.
PROCEDURE DI CARICO
In aggiunta alle procedure di carico convenzionali, rispettare i requisiti che seguono.
Assicurarsi che non si verifichi la contaminazione di diversi refrigeranti durante il carico dell'apparecchiatu-
ra. | tubi devono essere il pit corti possibili per ridurre al minimo la quantita di refrigerante al loro interno.
| cilindri devono essere mantenuti in posizione eretta. Assicurarsi che il sistema di refrigerazione sia colle-
gato a terra prima di caricarlo con del refrigerante.
Etichettare il sistema una volta caricato (se non & ancora stato fatto).
Prestare massima attenzione a non sovraccaricare il sistema di refrigerazione. Testare la pressione con
I'OFN prima di ricaricare il sistema. Eseguire la prova di tenuta del sistema al termine del carico ma prima
della messa in servizio. Un'ulteriore prova di tenuta deve essere eseguita prima di lasciare il sito di instal-
lazione.
MESSA FUORI SERVIZIO
Prima di eseguire questa procedura, & essenziale che il tecnico abbia familiarizzato con I'apparecchiatura
e con tutti i suoi componenti. E considerata buona prassi recuperare tutti i refrigeranti in maniera sicura.
Prima di eseguire questa operazione, prendere un campione di olio e di refrigerante nel caso sia necessa-
ria unanalisi prima di un nuovo utilizzo del refrigerante recuperato. E essenziale che I'energia elettrica sia
disponibile prima di cominciare questa procedura.
a) Familiarizzare con I'apparecchiatura e con il suo funzionamento.
b) Isolare elettricamente il sistema.
c) Prima di eseguire questa procedure, assicurarsi che:

« Lattrezzatura meccanica di movimentazione sia disponibile, se necessario, per movimentare i

cilindri del refrigerante;

+ Tutti i dispositivi di protezione siano disponibili e utilizzati correttamente;

Il processo di recupero sia sempre controllato da una persona competente;

+ L'attrezzatura di recupero ed i cilindri siano conformi agli standard appropriati.
d) Svuotare il sistema refrigerante, se possibile.
e) Se una condizione di vuoto non €& ottenibile, utilizzare un collettore in modo che il refrigerante possa

essere rimosso dalle varie parte del sistema.
Assicurarsi che il cilindro sia posizionato sulle bilance prima di effettuare il recupero.

g) Awviare la macchina di recupero e operare in conformita con le istruzioni del costruttore.
h) Non sovraccaricare i cilindri. (Non piu dell'80 % del volume di carico del liquido).
Non superare la massima pressione di lavoro del cilindro, nemmeno temporaneamente.
Quando i cilindri sono stati riempiti correttamente ed il processo ¢ stato completato, assicurarsi che i
cilindri e I'attrezzatura vengano rimossi immediatamente dal sito di installazione e che tutte le valvole
di isolamento della stessa siano chiuse.
k) Il refrigerante recuperato non deve essere caricato in un altro sistema di refrigerazione a meno che non

sia stato pulito e controllato.
ETICHETTATURA
L'attrezzatura deve essere etichettata indicando che & stata messa fuori servizio e svuotata dal refrigeran-
te. Datare e firmare I'etichetta. Assicurarsi che ci siano etichette sull'attrezzatura le quali indichino che la
stessa contiene refrigerante infiammabile.
RECUPERO
Alla rimozione del refrigerante da un sistema, sia per manutenzione o per messa fuori servizio, € considerata
buona prassi rimuovere tutti i refrigeranti in modo sicuro. Al trasferimento del refrigerante nei cilindri, assi-
curarsi che vengano utilizzati solamente cilindri adatti al recupero di refrigerante. Assicurarsi che sia dispo-
nibile il numero corretto di cilindri per immagazzinare la carica totale del sistema. Tutti i cilindri da utilizzare
sono progettati per il refrigerante recuperato ed etichettati per lo stesso (ossia cilindri speciali per il recupero
di refrigerante). | cilindri devono essere equipaggiati con una valvola di scarico della pressione ¢ le relative
valvole d'intercettazione perfettamente funzionanti. | cilindri di recupero vuoti devono essere messi sotto
vuoto e, se possibile, raffreddati prima del recupero. L'attrezzatura di recupero deve essere perfettamente
funzionante e comprensiva di un set di istruzioni riguardo la stessa a portata di mano e adatto al recupero
di refrigeranti infiammabili. Inoltre, un gruppo di bilance calibrate deve essere disponibile e perfettamente
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funzionanti. | tubi devono essere equipaggiati con attacchi ermetici con scollegamento in perfette condizioni.
Prima di utilizzare la macchina di recupero, controllare che sia in condizioni di funzionamento soddisfacenti,
che sia stata mantenuta in modo appropriato e che qualsiasi componente elettrico associato sia sigillato per
prevenire ignizioni nel caso il refrigerante venga rilasciato. Consultare il costruttore in caso di dubbi. Il refri-
gerante recuperato dovra essere restituito al suo fornitore nel corretto cilindro di recupero e con la relativa
Nota di Trasferimento Rifiuti. Non mescolare i refrigeranti nelle unita di recupero e specialmente nei cilindri.
Se i compressori 0 gli oli dei compressori devono essere rimossi, assicurarsi che siano stati svuotati ad un
livello accettabile per assicurare che il refrigerante infiammabile non rimanga all'interno del lubrificante. I
processo di svuotamento deve essere eseguito prima di riportare il compressore ai fornitori. Utilizzare solo
sistemi di riscaldamento elettrico sul corpo del compressore per velocizzare questo processo. Rimuovere
I'olio da un sistema in maniera sicura.

1 - DESCRIZIONE APPARECCHIO
1.1 - CARATTERISTICHE

L’apparecchio & confezionato singolarmente in imballo di cartone.

[>=" Stoccare 'imballo in posizione verticale.
Il deumidificatore rimuove energicamente 'umidita dall’aria, abbassa la umidita della stanza e mantiene
’'ambiente interno asciutto e confortevole.

E possibile selezionare il livello di umidita desiderato attraverso I'umidostato digitale.
Tramite il temporizzatore & possibile impostare 'accensione e lo spegnimento automatico dell’apparecchio.

1.2 - IDENTIFICAZIONE DELLE PARTI PRINCIPALI (Fig.A)

1. Guscio frontale 8. Ruote
2.  CGriglia uscita aria 9. Cavo di alimentazione
2a. Flap 10. Filtro
3. Impugnatura 10a. Filtro carboni attivi
4. Pannello di comando 10b. Filtro HEPA
4a. Display superiore 11. Targa dati
4b. Display frontale 12. Libretto istruzioni
5.  Griglia ingresso aria 13. Raccordo scarico condensa
6. Guscio posteriore 14. Tubo per scarico condensa in continuo
7. Serbatoio acqua

2 - INSTALLAZIONE

21 - TRASPORTO DELL’APPARECCHIO
Il trasporto e la movimentazione dell’apparecchio deve avvenire in posizione
verticale.
* In caso di trasporto in posizione orizzontale attendere almeno un’ora prima di
riavviarlo.
* Prima di spostare o trasportare I'apparecchio scaricare completamente I'lacqua di
condensa operando come descritto nel paragrafo 3.4.a

é AVVERTENZA
Trasporto dell’apparecchio su pavimenti delicati (es. pavimenti in legno):
» Scaricare completamente I’'acqua di condensa.

* Prestare particolarmente attenzione durante gli spostamenti dell’apparecchio in
quanto le ruote potrebbero segnare il pavimento. Le ruote pur essendo in materiale
rigido e piroettanti, possono essere danneggiate dall’uso o essere sporche. Si
raccomanda di verificare che le ruote risultino pulite e libere nel loro movimento.
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2.2 - AVVERTENZE
La mancata osservanza di quanto segue puo essere causa di danni all’appa-

recchio.
s N
a. Installare 'apparecchio su superfici piane, stabili e a pavi- =
mento. @
b. Collegare l'apparecchio solo a prese di corrente dotate di <)
messa a terra.
c. Assicurarsi che tende o altri oggetti non ostruiscano i filtri di
aspirazione aria (Fig.5).
d. Assicurarsi di mantenere tra I'apparecchio e le figure adia- | )

sJQ ™

centi una distanza minima di 20/30 cm (Fig.1).

. L'apparecchio deve essere sempre posto in uso facendo attenzione che non ci siano

ostacoli per I'aspirazione e l'uscita d’aria.
L’'apparecchio non deve essere utilizzato in locali adibiti a lavanderia.

. Installare I'apparecchio solo in locali asciutti.
. L'apparecchio non deve essere messo in funzione in presenza di materiali, vapori o liquidi

pericolosi.
Pulire i filtri dell'aria almeno una volta a settimana.

2.3 - INSTALLAZIONE APPARECCHIO

2.4 - COLLEGAMENTO ELETTRICO

L'apparecchio € dotato di un cavo di alimentazione con spina.
Prima di collegare I'apparecchio assicurarsi che:

Dopo aver tolto I'imballaggio, assicurarsi dell'integrita dell'apparecchio; in caso di dubbio non utilizzarlo e rivolgersi
a personale professionalmente qualificato.

Installare I'apparecchio su un pavimento rigido e livellato mantenendo la stanza ventilata.

Collocare I'apparecchio in un ambiente adeguato.

Assicurarvi che tende o altri oggetti non ostruiscano il flusso d’aria (figura 5).

Lasciare almeno 20cm di spazio libero sui lati e dietro I'apparecchio e lasciare almeno 30cm di spazio libero
sopra 'apparecchio (figura 1).

Rimuovere il serbatoio (7) e srotolare il cavo di alimentazione (9).

Riposizionare correttamente il serbatoio (7) nel corpo apparecchio.

Inserire la spina nella presa di corrente; I'apparecchio emette un “beep” e il display visualizza la percentuale di
umidita presente nel locale.

| valori della tensione e frequenza di alimentazione rispettino quanto
specificato sui dati di targa dell’apparecchio.

La linea di alimentazione sia dotata di un efficace collegamento a
terra e sia correttamente dimensionata per il massimo assorbimento
dell’apparecchio.

Sulla rete di alimentazione dell’apparecchio deve essere previsto un \_
adeguato dispositivo di disconnessione onnipolare in conformita alle
regole di installazione nazionali.

L'apparecchiatura venga alimentata esclusivamente attraverso una presa compatibile con la spina
fornita a corredo.

AVVERTENZA

L’eventuale sostituzione del cavo di alimentazione deve essere effettuata
esclusivamente dal servizio di assistenza tecnica Olimpia Splendid o da personale
con qualifica similare.
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3 - USO DELL’APPARECCHIO
3.1 - SIMBOLI E TASTI PANNELLO COMANDI (Fig.B)

L1 L2 L3 L4 L5 L7 L6 L8 L9
I I
(5] ;)
() ,;o\\ * U
-y Jo
© ‘s a ~ &
— 1 | ]
D1 D2 D3 Display (4a) D4 D5 D6
e D1: Tasto “Timer”; * D6: Tasto “ON/OFF”. *L5: Led modalita “Child Lock”
* D2: Tasto selezione modalita: e L1: Led “Timer” attivo; attiva;
‘Laundry” - “Deumidifica- *L2: Led modalita “Laundry” atti- * L6: Led modalita “Wi-Fi” attiva;
zione”; va. ¢ L7: Led “Oscillazione” attiva;
¢ D3: Tasto “Led”; ¢ L3: Led modalita “Deumidifica- ¢ L8: Led velocita ventola;
* D4: Tasto “Impostazione livello zione” attiva; *L9: Led “Serbatoio acqua pie-
di umidita”; eL4: Led “Funzione Defrost” no’;
* D5: Tasto “Speed”; attiva;

3.2 - FUNZIONAMENTO DELL’APPARECCHIO

Per utilizzare I'apparecchio operare come segue.

NON inserire niente (dita, mano, oggetti, ecc,) nello shocco di uscita aria onde evitare
di danneggiare I’'apparecchio.
Pericolo di tagli o ferite !

B

3.2.a - Operazioni preliminari

* Posizionare I'apparecchio su un piano stabile, non inclinato, ad almeno 20/30 cm.
dalla parete o da qualsiasi altro oggetto, al fine di garantire la corretta circolazione
dell’aria (Fig.1). Collocarlo su una superficie resistente all’acqua perché I’eventuale
fuoriuscita di acqua potrebbe danneggiare mobili o pavimento.

* Non collocare I'apparecchio direttamente su tappeti, asciugamani, coperte o altre
superfici assorbenti.

* Inserire la spina nella presa di corrente.

B

é Prima di collegare elettricamente I'apparecchio accertarsi che i dati targa siano rispon-
denti a quelli della rete di distribuzione elettrica.

3.2.b - Tasto ON/OFF
Premendo il tasto ON/OFF (D6) I'apparecchio si accende; i display visualizzano la percentuale di umidita
rilevata.
Per spegnere I'apparecchio premere nuovamente il tasto ON/OFF (D6).
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3.2.c

- Velocita ventola

Premendo il tasto “Speed” (D1) si puo selezionare la velocita della ventola:

High. " > Med. §o --> Min. & --> High. " >

Una volta selezionata la velocita della ventola il Led corrispondente (L8) rimane acceso.

[D=" Se la modalita “LAUNDRY?” é attiva non si pud cambiare la velocita della ventola.

3.2.d

3.2.e

- Funzione Timer
Premere il tasto “Timer” (D1) per programmare il tempo di ritardo per la modalita “ON” (accensione) o
per la modalita “OFF” (spegnimento).

In modalita “ON” premere una o piu volte il tasto “Timer” (D1); il display visualizza il tempo di ritardo in
ore(0->1->2->....->23->24->0->1->..) per lo spegnimento dell’apparecchio.

Una volta selezionato il valore desiderato attendere qualche secondo per consentire la memorizzazione
del valore impostato trascorso il quale I'apparecchio si spegne (OFF); Il led (L1) siaccende di colore verde.

In modalita “OFF” premere una o piu volte il tasto “Timer” (D1); il display visualizza il tempo di ritardo in
ore(0->1->2->....->23->24->0->1->...) per 'accensione dell’apparecchio.

Una volta selezionato il valore desiderato attendere qualche secondo per consentire la memorizzazione
del valore impostato trascorso il quale I'apparecchio si avvia (ON); Il led (L1) si accende di colore verde.

Per cancellare la programmazione della funzione “Timer”, premere una o piu volte il tasto “Timer” (D1)
fino a selezionare il valore di “0” oppure premere il tasto “ON/OFF” (D6).

- Attivazione display

Premendo contemporaneamente i tasti “lmpostazione livello di umidita” (D4) e “Led” (D3), sui display
si visualizza la temperatura ambiente rilevata.

Il display (4b) visualizza il livello di umidita con una variazione di colore:
Percentuale di umidita >70%  colore Rosso
Percentuale di umidita 50-70% colore Verde
Percentuale di umidita <50% colore Blu

Dopo circa 20 secondi che non si preme alcun tasto, i display riducono automaticamente laloro luminosita.
Premendo il tasto “Led” (D3) i display e i led attivi si spengono, la macchina continua a funzionare.

3.2.f - Impostazione livello di umidita

Premere il tasto “Impostazione livello di umidita” (D4) per selezionare il livello di umidita desiderato
nell’ambiente:
“CO” (Ciclo continuo) ---> 30% ---> 35% ---> ... ---> 85% ---> 90% ---> “CO” (Ciclo continuo) ---> ..

Il valore impostabile deve essere compreso tra 30% e 90 % con intervalli di 5%.

Dopo un certo periodo di funzionamento, quando la percentuale di umidita presente nellambiente &
minore del valore impostato il compressore si ferma temporaneamente.

Quando il livello percentuale di umidita nel’ambiente & uguale o maggiore del livello minimo impostato,
dopo tre minuti (tempo di protezione del compressore) si riavvia il compressore.

Quando I'apparecchio €& in funzione (modalita ON), periodicamente le deumidificazione pud essere
temporaneamente interrotta per decongelare lo scambiatore di calore.

[D= Allaccensione I'apparecchio si avvia in modalita “Deumidificazione”.

3.2.g - Funzione Child Lock (Sicurezza bambini)

Premendo il tasto “Led” (D3) per circa 5 secondi si attiva la funzione “sicurezza bambini”; il LED (L5)
si accende. In questa condizione tutti i pulsanti sono bloccati.
Premere nuovamente il tasto “Led” (D3) per circa 5 secondi per disattivare la funzione.
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3.2.h - Funzione Wifi

Premendo il tasto “Speed” (D5) per circa 5 secondi si attiva la funzione “Wifi”; il LED (L6) inizia a lam-
peggiare.

Quando I'apparecchio si connette con lo smartphone il LED (L6) smette di lampeggiare e
rimane acceso fisso sul display.

Le istruzioni per la connessione alla rete WiFi e I'utilizzo dell’App sono disponibili sul sito
www.olimpiasplendid.it nell’area download.

3.2.i - Funzione Oscillazione
Premendo il tasto “modalita” (D2) per circa 3 secondi si attiva/disattiva la funzione di oscillazione del flap (2a).

3.3 - SELEZIONE MODALITA
3.3.a - Modalita Laundry
Premendo il tasto “Laundry” (D2) 'apparecchio si attiva in modalita “CO” (ciclo continuo) il compressore
e la ventola continuano a lavorare indipendentemente dal livello di umidita rilevato.
In questa modalita la ventola funzionera alla massima velocita.

3.3.b - Modalita Deumidificazione

Premendo il tasto “Deumidificazione” (D2) I'apparecchio si avvia con la percentuale di umidita impostata
durante I'ultimo utilizzo, per modificarla premere il tasto “Impostazione livello di umidita” (D4).

3.4 - SCARICO ACQUA
3.4.a - Svuotare il serbatoio
* Quando si accende il led “Serbatoio acqua pieno” (L9) I'apparecchio si ferma, il cicalino suona ed
€ necessario svuotare il serbatoio (7).

» Operando con entrambe le mani rimuovere il serbatoio (7) dal corpo apparecchio (figura 7).
» Svuotare il serbatoio (7).

é Per svuotare correttamente il serbatoio (7) sollevare la linguetta (7b) e far fuoruscire
I’acqua. Prima di riposizionare il serbatoio (7) chiudere la linguetta (7b) (figura 8).

* Riposizionare correttamente il serbatoio (7) nel corpo apparecchio, in caso contrario il led (L9) resta
acceso e I'apparecchio non funziona.

3.4.b - Scarico dell’acqua in continuo
» Se desiderato, & possibile collegare il tubetto in dotazione (14) al raccordo (13) per scaricare in con-
tinuo I'acqua raccolta dalla deumidificazione.
* Spegnere I’apparecchio e scollegare la spina dalla presa di corrente.
» Collegare al raccordo (13) il tubo in gomma (14) del diametro interno di 10mm (figura 9).
» Si consiglia di fissare il tubo (14) al raccordo (13) con una fascetta (non fornita).
* Riposizionare correttamente il serbatoio (7) nel corpo apparecchio facendo passare il tubo (14) nell’ap-

posita sede presente nel serbatoio (7), in caso contrario il led (L9) resta acceso e I'apparecchio non
funziona.

Assicurarsi che il tubo in gomma (14) non ecceda I’altezza del raccordo di scarico altri-
menti ’'acqua rimanendo nell’apparecchio potrebbe determinarne il malfunzionamento,
danneggiandolo e/o causando pericolose condizioni di lavoro.

Durante il funzionamento con scarico continuo, non rimuovere il serbatoio dell’acqua.

> (B

Eventuali problemi causati dallo scarico esterno dell’acqua non vengono rilevati dall’al-
larme serbatoio pieno. Una supervisione é necessaria per prevenire malfunzionamenti,
danneggiamento dell’apparecchio e/o pericolose condizioni di lavoro.

>
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3.5 - BLACKOUT

In caso di mancanza di corrente (blackout), al ripristino della stessa I'apparecchio riprende a funzione nelle
condizioni in cui era in precedenza.

4 - MANUTENZIONE E PULIZIA 4
Prima di effettuare qualunque intervento di pulizia o

manutenzione sull’apparecchio scollegare la spina dalla
presa di corrente ed attendere che la ventola si sia fermata.

4.1 - PULIZIA
4.1.a - Pulizia dell’apparecchio \

» Utilizzare un panno asciutto per pulire 'apparecchio.

» Se l‘apparecchio & molto sporco, & possibile utilizzare un panno inumidito con acqua tiepida (max
50°C) e detergente delicato per pulirne le parti esterne. Asciugare con un panno asciutto.

» Utilizzare un aspirapolvere per rimuovere la polvere dalle griglie di entrata/uscita dell’aria.

Assicurarsi che I'apparecchio sia completamente asciutto prima di ricollegare la spina
alla presa di corrente.

>

Non utilizzare un panno trattato chimicamente o antistatico per pulire 'apparecchio.
Non utilizzare, benzina, solvente, pasta per lucidare, o solventi similari. Questi prodotti
potrebbero provocare la rottura o la deformazione della superficie in plastica.

>

>

Non usare oli, sostanze chimiche o prodotti abrasivi per pulire I'apparecchio.

Non lavare o immergere I’'apparecchio in acqua.

>

In caso di malfunzionamento dell’apparecchio non tentare di smontarlo ma rivolgersi il
rivenditore o al servizio di assistenza tecnica.

>

4.2 - PULIZIA DEL FILTRO
Si consiglia di pulire il filtro ogni due settimane di funzionamento.
+ Spegnere I'apparecchio e scollegare la spina dalla presa di corrente.
*  Rimuovere la griglia (5).
*  Rimuovere il filtro (10) (figura 10).
«  Pulireilfiltro (10), da entrambi i lati (10a) e (10b), utilizzando un aspirapolvere o un pennello a setole
morbide per rimuovere la polvere (figura 11).

Il filtro (10) non é lavabile.

B

@ NON utilizzare I'apparecchio se il filtro (10) é danneggiato; provvedere alla sua sostitu-
Zione.

* Riposizionare correttamente il filtro (10) nell’apposita sede.
»  Aspirare eventuale lanuggine dalla griglia (5).

Non utilizzare I’'apparecchio senza la griglia (5) e/o il filtro (10).

4.3 - PULIZIA DEL SERBATOIO
Se il serbatoio dell’acqua € sporco, lavarlo con acqua fredda o tiepida.
* Spegnere I'apparecchio e scollegare la spina dalla presa di corrente.
*  Rimuovere il serbatoio (7).
*  Operare come descritto nel paragrafo “3.4.a”.
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serbatoio e causare perdite di acqua.

5 - CONSERVAZIONE DELL’APPARECCHIO

Se non siintende utilizzare I'apparecchio per un periodo di tempo particolarmente lungo o si devono effettuare

Non utilizzare detergenti, spugne abrasive, panni per polvere chimicamente trattati, ben-
zina, benzene, diluente o altri solventi poiché questi possono graffiare e danneggiare il

lavori che potrebbero produrre molta polvere, si consiglia di riporre I'apparecchio come segue:
* Spegnere I'apparecchio e scollegare la spina dalla presa di corrente.
» Svuotare I'acqua rimasta nel serbatoio dell’'acqua.

» Arrotolare il cavo di alimentazione e posizionarlo nel serbatoio dell’acqua (dopo essersi assicurati che |l

serbatoio sia completamente asciutto).

o Pulire il filtro.

* Riporre in un luogo fresco ed asciutto al riparo da umidita.

6 - DATI TECNICI

Consultare la targa dati applicata sul prodotto (figura 2) per i dati tecnici sotto elencati:

\ Tensionedialimentazione\ Potenza assorbita

| Classe di isolamento

\ Peso apparecchio

7 - INCONVENIENTI E RIMEDI
PRIMA DI CHIAMARE IL SERVIZIO DI ASSISTENZA TECNICA

Prima di contattare il servizio di assistenza, consultare questo elenco.

L’elenco descrive gli inconvenienti piu comuni non derivati da difetti di lavorazione o di materiali.

Funzionamento a bassa temperatura con funzione automatica di sbrinamento

L’apparecchio € dotato della funzione automatica di sbrinamento (segnalata dall’accensione dell’apposito Led
“L4”) che con opportuni intervalli di tempo e controllando la temperatura ambiente regola il funzionamento

della macchina.

PROBLEMA

L'apparecchio non funziona.

POSSIBILI CAUSE

Cavo di alimentazione disconnesso.

SOLUZIONI SUGGERITE

Inserire la spina nella presa di corrente e
assicurarsi che ci sia tensione elettrica.

Il led di segnalazione serbatoio pieno &
acceso (serbatoio pieno o non correttamente
posizionato).

Svuotare il serbatoio quindi riposizionarlo
correttamente nel corpo apparecchio.

Temperatura ambiente fuori dalle massime
condizioni di lavoro dell'apparecchio.

Protezione del compressore attiva (I'unita non
puo lavorare).

E intervenuta la funzione di protezione.
L’apparecchio non funziona a queste
temperature.

La funzione di deumidificazione
non funziona o l'unita

si accende/spegne
frequentemente.

Filtro ostruito.
Filtro danneggiato.

Pulire il filtro.
Sostituire il filtro.

Porta o finestra aperta.

Chiudere la porta e/o la finestra.

Le griglie di ingresso e uscita aria sono ostruite.

Rimuovere le ostruzioni o pulire le griglie
di ingresso e uscita aria.

La stanza e troppo grande o c’é troppa umidita.

Se possibile eliminare o ridurre il livello di
umidita.

Il funzionamento & rumoroso.

Apparecchio inclinato o instabile.

Posizionare I'apparecchio su una
superficie in piano e stabile (riduzione
delle vibrazioni).

Filtro ostruito.
Filtro danneggiato.

Pulire il filtro.
Sostituire il filtro.

Il display visualizza E1.

Sensore di temperatura guasto.

Chiamare il centro assistenza.

| tasti del pannello comando
non funzionano.

Modalita “Child Lock” attiva.

Disattivare la modalita “Child Lock”.
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ILLUSTRATIONS
The illustrations are grouped on the initial pages of the manual

0 - WARNINGS

0.1 - GENERAL INFORMATION
First of all, we would like to thank you for choosing our appliance.

0.2 - SYMBOLS
The pictograms in the next chapter provide the necessary information for correct, safe use of
the machine in a rapid, unmistakable way.

0.2.1 - Editorial pictograms

Indicates that this document must be read carefully before installing and/or using
the appliance.

L) — . .
Indicates that this document must be read carefully before any maintenance and/
or cleaning operation.

Indicates that there may be additional information in attached manuals.

Indicates that information is available in the user manual or in the installation manual.

Indicates that the assistance personnel must handle the appliance following the
installation manual.

Indicates that the appliance uses inflammable refrigerant. If the refrigerant escapes
and is exposed to a source of external ignition, there is a fire risk.

B4 &

nnnnnnnnnnnn

Signals to the personnel that the operation described could cause electrocution if
not performed according to the safety rules.

ltinforms the personnel concerned that if the operationis not carried outin compliance
with the safety regulations, it presents the risk of suffering physical damage.

ltinforms the personnel concerned that if the operationis not carried outin compliance
with the safety regulations, it presents the risk of burns due to contact with components
at very high temperatures.

B> B

Paragraphs marked with this symbol contain very importantinformation and recommendations, particularly as regards
safety. Failure to comply with them may result in:

- danger of injury to the operators

- loss of the warranty

- refusal of liability by the manufacturer.

Refers to actions that absolutely must not be performed.

Indicates to the personnel concerned, that it is prohibited to cover the appliance, to prevent over-heating.

Q= i
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0.3 - GENERAL WARNINGS

WHEN USING ELECTRICAL EQUIPMENT, BASIC SAFETY PRECAUTIONS MUST
ALWAYS BE FOLLOWED IN ORDER TO REDUCE RISKS OF FIRE, ELECTRIC SHOCKS

AND INJURY, INCLUDING THE FOLLOWING:

= 1.

L]
L

This document is restricted in use to the terms of the law and may not be copied or
transferred to third parties without the express authorization of the manufacturer,
OLIMPIA SPLENDID.

Our machines are subject to change and some parts may appear different from the
ones shown here, without this affecting the text of the manual in any way.

2. Read this manual carefully before performing any operation (installation, mainte-

- od

10.

1.

12.

13.

14.

15.

nance, use) and follow the instructions contained in each chapter.

Keep the manual carefully for future reference.

After removing the packaging, check that the appliance is in perfect condition. The
packaging materials must not be left within reach of children as they can be danger-
ous.

THE MANUFACTURER IS NOT RESPONSIBLE FOR DAMAGES TO PERSONS OR PROP-
ERTY CAUSED BY FAILURE TO FOLLOW THE INSTRUCTIONS IN THIS MANUAL.

The manufacturer reserves the right to make any changes it deems advisable to its
models, although the essential features described in this manual remain the same.
The maintenance of appliances for air dehumidification such as this may result dan-
gerous since, inside this appliance, an under pressure refrigerant gas and live elec-
trical components are present.

For this reason, possible maintenance interventions (with the exception of filters
cleaning) must be performed exclusively by authorized and qualified personnel.
Failing to comply with the instructions contained in this manual, and using the unit
with temperatures exceeding the permissible temperature range will invalidate the
warranty.

Routine maintenance of the filters and general external cleaning can be done by the
user as these operations are not difficult or dangerous.

During assembly and at each maintenance operation, it is necessary to respect the
precautions indicated in this manual and on the labels located inside or on the ap-
pliance, as well as to take all the precautions suggested by common sense and by
the Safety Regulations in force in the country of installation.

In case of replacement of parts, use only original OLIMPIA SPLENDID parts.

If the unit is unused for a long period, or no-one uses the climate-controlled room,
it is recommended to disconnect the electric power supply in order to prevent acci-
dents.

Do not use liquid or corrosive detergents to clean the unit, do not spray water or
other liquids onto the unit, since they could damage the plastic components or even
cause electric shocks.

Do not get the appliance wet.

Short circuits or fires may occur.

Do not immerse the appliance in water or in other liquids.

In case of functioning anomalies (for example: abnormal noise, bad smell, smoke,
abnormal increase in temperature, electrical dispersions, etc.), immediately switch
off the appliance and disconnect the plug from the power socket.

For repair work contact solely the technical service centres authorised by the man-
ufacturer and ask for original spare parts to be used. Failure to do this can affect the
safety of the appliance.

EN-3
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17

18.
19.

20.

42

EN-4

Do not leave the appliance active if there are opened doors or windows.
Do not disconnect the power plug during functioning.
Fire or electrical shocks hazard.

Do not place heavy or hot objects on top of the appliance.

Do not sit or get on the appliance.

Before electrically connecting the appliance, make sure the plate data correspond
to those of the distribution network. The power socket must be equipped with a
Ground System. The data plate (11) is located on the side of the appliance (Fig.2).
Install the appliance according to the manufacturer’s instructions. An incorrect in-
stallation can cause damage to people, animals or property for which the manufac-
turer accepts no responsibility.

. Do not let the appliance work in enclosed areas such as a cabinet since it could

cause a fire.

. If the appliance’s plug is incompatible with the socket, have the socket replaced

with a suitable one by a qualified technician, who must ascertain that the section of
the socket cables is compatible with the power absorbed by the appliance. We do
not recommend using adaptors and/or extension cables. If they cannot be avoided,
however, they must comply with current safety regulations and their ampacity (A)
must not be below the maximum ampacity of the appliance.

. This appliance is NOT intended to be run via an external timer or with a separate

remote control system.

. Always and only use the appliance in a vertical position.
. Do not obstruct the air inlet and outlet grids in any manner.
. Do not insert extraneous items in the air inlet and outlet grids as this will create the

risk of electrical shocks, fire or damages to the appliance.

. Do not use the appliance:

- with wet or damp hands;
- barefoot.

. Do not pull the power cable or the appliance itself to remove the plug from the socket.

Do not use this product under direct sunlight or near a heat source such as a stove,
heater or radiator (Fig.3).

. Do not use the appliance near gas equipment (Fig.3).
. Do not activate the appliance near curtains since they can be sucked in the air vents

(Fig.5)

. Always place the appliance on a stable, plane and levelled surface.
. Leave at least 20cm of free space on the sides and behind the appliance and leave

at least 30cm of free space above the appliance (Fig.1).

. Do not place the appliance near a power socket (Fig.4).
. The socket must be easily accessible so that the plug can be removed easily in an

emergency.

. Do not handle the plug with wet hands.
. Do not excessively bend, twist, pull or damage the power cord.
. Do not run the cord under carpeting, throw rugs or runners etc. Arrange cord away

from traffic areas so that it will not be tripped over.

. Unplug the cord when unit is not in use for an extended period of time and/or when

no one is home.

. Do not use the appliance outdoors or on wet surfaces. Avoid dropping liquids on

the appliance. Do not use the appliance near sinks and taps.

. Do not tilt the appliance to any side since water which may leak could damage it.

41a. Empty water which has been recovered in the tank.
If installed, the exhaust pipe must be downhill in order to ensure that con-
densing water is continuously unloaded.
Clean the appliance with a damp cloth; do not use abrasive products or materials.
See the appropriate paragraph for the filters cleaning.

OLIMPIA
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43.

44,
45,
46.

47.
48.

49.

50.

51.

52.
54,

55.

The most common cause of overheating is dust or lint deposit in the appliance. Reg-
ularly remove these accumulations by disconnecting the appliance from the power
socket and vacuuming the grids.

Do not use the appliance in environments subject to significant temperature chang-
es as condensation could form inside the appliance itself.

Install the appliance at at least 2 meters from other electronic devices (TV, radio,
computer, dvd player, etc.) in order to avoid disturbances (Fig.6).

Do not use the appliance if insecticide gas has just been sprayed in the room or in
the presence of burning incenses, chemical vapours or oily residues.

Do not use the appliance if the filters are not positioned correctly.

Disassembly, repair or reconversion performed by an unauthorized person could
cause heavy damages and will cancel the manufacturer warranty.

Do not use the appliance in case of malfunctioning or faults, if the cord or plug are
damaged, or if it has been dropped or damaged in any manner. Turn the appliance
off, disconnect the plug from the socket and let it be checked by professionally
qualified personnel.

Neither disassemble nor modify the appliance.

In the presence of gas leaks from other equipment, ventilate the room well before
activating the appliance.

Use the appliance in environments with a temperature between 5°C and 32°C.
Repairing the appliance by yourself is extremely dangerous.

If you no longer wish to use this appliance, it must be made inoperative by cutting
the power supply cable after removing the plug from the power socket. Hazardous
parts of the appliance must be rendered harmless, especially as there is a risk of
children playing with it.

Do not leave the appliance exposed to atmospheric agents (rain, sun, etc.).

Do not use the appliance in the immediate vicinity of a bathtub, a shower or of a
pool.

Details of type and rating of fuses: AT; 2A

0.4 - PROPER USE
* The appliance must be used exclusively as fan or dehumidifier with the sole purpose
of making the room where you're staying comfortable.
+ This appliance is only intended for a domestic use or similar.
* An improper use of the appliance with possible damages caused to people, things or
animals releases OLIMPIA SPLENDID from any responsibility.

0.5 - UNINTENDED AND POTENTIALLY DANGEROUS USE
* The dehumidifiers must not be installed in environments with the presence of inflam-
mable gases, explosive gases, in very humid environments (laundries, greenhouses,
etc.), or in places with other machines that generate a strong heat source, in proximity
of a sources of salt water or sulphurous water.
[= * DO NOT use gas, gasoline or other inflammable liquids near to the appliance.

s N
This product must be used exclusively according to the specifications
A indicated in this manual. Use different to that specified, could cause serious
injuries.
THE MANUFACTURER IS NOT LIABLE FOR INJURY/DAMAGE TO
PERSONS/OBJECTS DERIVING FROM FAILURE TO COMPLY WITH THE
REGULATIONS CONTAINED IN THIS MANUAL. )
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0.6 - WARNINGS FOR R290 REFRIGERANT GAS

1.
2,

3.

© ooNo

THE APPLIANCE CONTAINS R290 GAS (FLAMMABILITY CLASSIFICATION A3).

THE APPLIANCE SHALL BE STORED IN A WELL-VENTILATED AREA WHERE THE ROOM SIZE
CORRESPONDS TO THE ROOM AREA AS SPECIFIED FOR OPERATION.

THE APPLIANCE MUST BE INSTALLED, USED AND STORED IN A ROOM WITH A FLOOR SUR-
FACE HIGHER THAN THE ONE INDICATED IN THE CHART.

Quantity of R290 gas in Kg
(see data label on the appliance)

Minimum size of the site
for use and storage (m?) 4 4 4 4 5 9 5 5 6

0,045 | 0,050 | 0,055 | 0,060 | 0,065 | 0,070 | 0,075 | 0,080 | 0,085

THIS APPLIANCE CONTAINS A QUANTITY OF REFRIGERANT GAS R290 EQUAL TO THE ONE
INDICATED IN THE DATA LABEL LOCATED ON THE APPLIANCE.

THE APPLIANCE SHALL BE STORED IN A ROOM WITHOUT CONTINUOUSLY OPERATING IG-
NITION SOURCES (FOR EXAMPLE: OPEN FLAMES, AN OPERATING GAS APPLIANCE OR AN
OPERATING ELECTRIC HEATER).

Do not pierce or burn.

Be aware that the refrigerants may not contain an odour.

R290 is a refrigerant gas in compliance with the European directives on environment. Do not pierce
any part of the refrigerant circuit.

Do not use means to accelerate the defrosting process or to clean, other than those recommended
by the manufacturer.

Do not use tools different from those recommended by the manufacturer when defrosting and
cleaning the appliance.

If the appliance is installed, used or stored in a non-ventilated area, the room must be designed to
prevent the accumulation of refrigerant leaks with the consequent fire or explosion hazard due to
the refrigerant combustion caused by electrical heaters, stoves or others sources of ignition.
Compliance with national gas regulations shall be observed.

Keep ventilation openings clear of obstruction.

The appliance shall be stored so as to prevent mechanical damage from occurring.

Any person who is involved with working on or breaking into a refrigerant circuit should hold a
current valid certificate from an industry-accredited assessment authority, which authorises their
competence to handle refrigerants safely in accordance with an industry recognised assessment
specification.

5 16. Servicing shall only be performed as recommended by the equipment manufacturer.

17.
18.
19.
20.
21.

Maintenance and repair requiring the assistance of other skilled personnel shall be
carried out under the supervision of the person competent in the use of flammable re-
frigerants.

TRANSPORT OF EQUIPMENT CONTAINING FLAMMABLE REFRIGERANTS

See transport regulations.

MARKING OF EQUIPMENT USING SIGNS

See local regulations.

DISPOSAL OF EQUIPMENT USING FLAMMABLE REFRIGERANTS

See national regulations.

STORAGE OF EQUIPMENT/APPLIANCES

The storage of equipment should be in accordance with the manufacturer’s instructions.

STORAGE OF PACKED (UNSOLD) EQUIPMENT

Storage package protection should be constructed such that mechanical damage to the equipment

inside the package will not cause a leak of the refrigerant charge.

The maximum number of pieces of equipment permitted to be stored together will be determined by

local regulations.

22. INFORMATION ON SERVICING
4’7}\3/ a) Checks to the area

Prior to beginning work on systems containing flammable refrigerants, safety checks are nec-
essary to ensure that the risk of ignition is minimised.

For repair to the refrigerating system, the following precautions shall be complied with prior to
conducting work on the system.

EN-6
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Work procedure

Work shall be undertaken under a controlled procedure so as to minimise the risk of a flammable
gas or vapour being present while the work is being performed.

General work area

All maintenance staff and others working in the local area shall be instructed on the nature of work
being carried out.

Work in confined spaces shall be avoided.

The area around the workspace shall be sectioned off.

Ensure that the conditions within the area have been made safe by control of flammable material.
Checking for presence of refrigerant

The area shall be checked with an appropriate refrigerant detector prior to and during work, to
ensure the technician is aware of potentially flammable atmospheres.

Ensure that the leak detection equipment being used is suitable for use with flammable refriger-
ants, i.e. non-sparking, adequately sealed or intrinsically safe.

Presence of fire extinguisher

If any hot work is to be conducted on the refrigeration equipment or any associated parts, appro-
priate fire extinguishing equipment shall be available at hand.

Have a dry powder or CO2 fire extinguisher adjacent to the charging area.

No ignition sources

No person carrying out work in relation to a refrigeration system which involves exposing any pipe
work that contains or has contained flammable refrigerant shall use any sources of ignition in such
a manner that it may lead to the risk of fire or explosion.

All possible ignition sources, including cigarette smoking, should be kept sufficiently far away from
the site of installation, repairing, removing and disposal, during which flammable refrigerant can
possibly be released to the surrounding space.

Prior to work taking place, the area around the equipment is to be surveyed to make sure that
there are no flammable hazards or ignition risks. No Smoking signs shall be displayed.
Ventilated area

Ensure that the area is in the open or that it is adequately ventilated before breaking into the sys-
tem or conducting any hot work.

A degree of ventilation shall continue during the period that the work is carried out.

The ventilation should safely disperse any released refrigerant and preferably expel it externally
into the atmosphere.

Checks to the refrigeration equipment

Where electrical components are being changed, they shall be fit for the purpose and to the cor-
rect specification.

At all times the manufacturer’s maintenance and service guidelines shall be followed.

If in doubt consult the manufacturer’s technical department for assistance.

The following checks shall be applied to installations using flammable refrigerants:

The charge size is in accordance with the room size within which the refrigerant containing parts
are installed; The ventilation machinery and outlets are operating adequately and are not obstruct-
ed; If an indirect refrigerating circuit is being used, the secondary circuit shall be checked for the
presence of refrigerant; Marking to the equipment continues to be visible and legible. Markings
and signs that are illegible shall be corrected; Refrigeration pipe or components are installed in a
position where they are unlikely to be exposed to any substance which may corrode refrigerant
containing components, unless the components are constructed of materials which are inherently
resistant to being corroded or are suitably protected against being so corroded.

Checks to electrical devices

Repair and maintenance to electrical components shall include initial safety checks and compo-
nent inspection procedures. If a fault exists that could compromise safety, then no electrical supply
shall be connected to the circuit until it is satisfactorily dealt with. If the fault cannot be corrected
immediately but it is necessary to continue operation, an adequate temporary solution shall be
used.

This shall be reported to the owner of the equipment so all parties are advised. Initial safety
checks shall include: That capacitors are discharged: this shall be done in a safe manner to avoid
possibility of sparking; That there no live electrical components and wiring are exposed while
charging, recovering or purging the system; That there is continuity of earth bonding.
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23.

24.

25.

26.

27.

28.

REPAIRS TO SEALED COMPONENTS
a) During repairs to sealed components, all electrical supplies shall be disconnected from the equip-
ment being worked upon prior to any removal of sealed covers, etc. If it is absolutely necessary to
have an electrical supply to equipment during servicing, then a permanently operating form of leak
detection shall be located at the most critical point to warn of a potentially hazardous situation.
b) Particular attention shall be paid to the following to ensure that by working on electrical compo-
nents, the casing is not altered in such a way that the level of protection is affected.
This shall include damage to cables, excessive number of connections, terminals not made to
original specification, damage to seals, incorrect fitting of glands, etc.
Ensure that apparatus is mounted securely.
Ensure that seals or sealing materials have not degraded such that they no longer serve the pur-
pose of preventing the ingress of flammable atmospheres.
Replacement parts shall be in accordance with the manufacturer’s specifications.

The use of silicon sealant may inhibit the effectiveness of some types of leak detection equipment.
Intrinsically safe components do not have to be isolated prior to working on them.

REPAIR TO INTRINSICALLY SAFE COMPONENTS

Do not apply any permanent inductive or capacitance loads to the circuit without ensuring that this
will not exceed the permissible voltage and current permitted for the equipment in use. Intrinsically
safe components are the only types that can be worked on while live in the presence of a flammable
atmosphere. The test apparatus shall be at the correct rating. Replace components only with parts
specified by the manufacturer. Other parts may result in the ignition of refrigerant in the atmosphere
from a leak.

CABLING

Check that cabling will not be subject to wear, corrosion, excessive pressure, vibration, sharp edges
or any other adverse environmental effects. The check shall also take into account the effects of aging
or continual vibration from sources such as compressors or fans.

DETECTION OF FLAMMABLE REFRIGERANTS

Under no circumstances shall potential sources of ignition be used in the searching for or detection of
refrigerant leaks.

A halide torch (or any other detector using a naked flame) shall not be used.

LEAK DETECTION METHODS

The following leak detection methods are deemed acceptable for systems containing flammable re-
frigerants. Electronic leak detectors shall be used to detect flammable refrigerants, but the sensitiv-
ity may not be adequate, or may need re-calibration. (Detection equipment shall be calibrated in a
refrigerant-free area). Ensure that the detector is not a potential source of ignition and is suitable for
the refrigerant used. Leak detection equipment shall be set at a percentage of the LFL of the refriger-
ant and shall be calibrated to the refrigerant employed and the appropriate percentage of gas (25 %
maximum) is confirmed. Leak detection fluids are suitable for use with most refrigerants but the use
of detergents containing chlorine shall be avoided as the chlorine may react with the refrigerant and
corrode the copper pipe-work.

If a leak is suspected, all naked flames shall be removed/ extinguished.

If a leakage of refrigerant is found which requires brazing, all of the refrigerant shall be recovered from
the system, or isolated (by means of shut off valves) in a part of the system remote from the leak.
Oxygen free nitrogen (OFN) shall then be purged through the system both before and during the braz-
ing process.

REMOVAL AND EVACUATION

When breaking into the refrigerant circuit to make repairs or for any other purpose conventional pro-
cedures shall be used.

However, it is important that best practice is followed since flammability is a consideration.

The following procedure shall be adhered to:

* Remove refrigerant;

Purge the circuit with inert gas;

Evacuate;

Purge again with inert gas;

Open the circuit by cutting or brazing.

The refrigerant charge shall be recovered into the correct recovery cylinders. The system shall be
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29.

30.

31.

32.

flushed with OFN to render the unit safe.
This process may need to be repeated several times.
Compressed air or oxygen shall not be used for this task.
Flushing shall be achieved by breaking the vacuum in the system with OFN and continuing to fill until
the working pressure is achieved, then venting to atmosphere, and finally pulling down to a vacuum.
This process shall be repeated until no refrigerant is within the system. When the final OFN charge is
used, the system shall be vented down to atmospheric pressure to enable work to take place.
This operation is absolutely vital if brazing operations on the pipe-work are to take place.
Ensure that the outlet for the vacuum pump is not close to any ignition sources and there is ventilation
available.
CHARGING PROCEDURES
In addition to conventional charging procedures, the following requirements shall be followed.
Ensure that contamination of different refrigerants does not occur when using charging equipment.
Hoses or lines shall be as short as possible to minimise the amount of refrigerant contained in them.
Cylinders shall be kept upright.
Ensure that the refrigeration system is earthed prior to charging the system with refrigerant.
Label the system when charging is complete (if not already).
Extreme care shall be taken not to overfill the refrigeration system. Prior to recharging the system it
shall be pressure tested with OFN.
The system shall be leak tested on completion of charging but prior to commissioning. A follow up leak
test shall be carried out prior to leaving the site.
DECOMMISSIONING
Before carrying out this procedure, it is essential that the technician is completely familiar with the
equipment and all its detail. It is recommended good practice that all refrigerants are recovered safely.
Prior to the task being carried out, an oil and refrigerant sample shall be taken in case analysis is
required prior to re-use of reclaimed refrigerant. It is essential that electrical power is available before
the task is commenced.
a) Become familiar with the equipment and its operation.
b) Isolate system electrically.
c) Before attempting the procedure ensure that:
« Mechanical handling equipment is available, if required, for handling refrigerant cylinders;
+ Al personal protective equipment is available and being used correctly;
* The recovery process is supervised at all times by a competent person;
+ Recovery equipment and cylinders conform to the appropriate standards.
d) Pump down refrigerant system, if possible.
e) Ifavacuum s not possible, make a manifold so that refrigerant can be removed from various parts
of the system.
Make sure that cylinder is situated on the scales before recovery takes place.
Start the recovery machine and operate in accordance with manufacturer’s instructions.
Do not overfill cylinders. (No more than 80 % volume liquid charge).
Do not exceed the maximum working pressure of the cylinder, even temporarily.
When the cylinders have been filled correctly and the process completed, make sure that the
cylinders and the equipment are removed from site promptly and all isolation valves on the equip-
ment are closed off.
k) Recovered refrigerant shall not be charged into another refrigeration system unless it has been
cleaned and checked.
LABELLING
Equipment shall be labelled stating that it has been de-commissioned and emptied of refrigerant. The
label shall be dated and signed.
Ensure that there are labels on the equipment stating the equipment contains flammable refrigerant.
RECOVERY
When removing refrigerant from a system, either for servicing or decommissioning, it is recommended
good practice that all refrigerants are removed safely.
When transferring refrigerant into cylinders, ensure that only appropriate refrigerant recovery cylinders
are employed.
Ensure that the correct number of cylinders for holding the total system charge is available.
All cylinders to be used are designated for the recovered refrigerant and labelled for that refrigerant
(i.e. special cylinders for the recovery of refrigerant). Cylinders shall be complete with pressure relief

~—
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valve and associated shut-off valves in good working order. Empty recovery cylinders are evacuated
and, if possible, cooled before recovery occurs. The recovery equipment shall be in good working
order with a set of instructions concerning the equipment that is at hand and shall be suitable for the
recovery of flammable refrigerants. In addition, a set of calibrated weighing scales shall be available
and in good working order. Hoses shall be complete with leak-free disconnect couplings and in good
condition. Before using the recovery machine, check that it is in satisfactory working order, has been
properly maintained and that any associated electrical components are sealed to prevent ignition in
the event of a refrigerant release. Consult manufacturer if in doubt. The recovered refrigerant shall be
returned to the refrigerant supplier in the correct recovery cylinder, and the relevant Waste Transfer
Note arranged. Do not mix refrigerants in recovery units and especially not in cylinders. If compressors
or compressor oils are to be removed, ensure that they have been evacuated to an acceptable level
to make certain that flammable refrigerant does not remain within the lubricant.

The evacuation process shall be carried out prior to returning the compressor to the suppliers. Only
electric heating to the compressor body shall be employed to accelerate this process.

When oil is drained from a system, it shall be carried out safely.

1 - DESCRIPTION OF THE APPLIANCE
1.1 - FEATURES

The appliance is packaged singularly in a cardboard packaging.

[>=" Store the packaging in vertical position.
The dehumidifier powerfully removes moisture from the air to decrease the humidity level of the room
and keep the indoor air dry and comfortable.

It is possible to select the desired level of humidity by means of the digital humidistat.
Thanks to the timer, it is possible to set the automatic switching on and off of the appliance.

1.2 - IDENTIFICATION OF THE MAIN COMPONENTS (Fig.A)

1. Frontshell 8. Wheels
2. Airoutlet grid 9. Supply cord
2a. Flap 10. Filter
3. Handle 10a. Active carbons filter
4. Control panel 10b. HEPA filter
4a. Upper display 11. Data plate
4b. Front display 12. Instruction booklet
5. Airinlet grid 13. Condensation drain connection
6. Back shell 14. Hose for continuous condensation drain
7 Water tank

2 - INSTALLATION

2.1 - APPLIANCE TRANSPORT
[>="¢ Transport and handling of the appliance must be carried out in vertical position.
* Ifitis transported in a horizontal position, wait at least one hour before starting it.
* Before moving or transporting the appliance, completely drain condensation by

working as described in paragraph 3.4.a

ﬁ CAUTION
Transporting the appliance on delicate floors (for instance: wooden floors):
» Completely drain condensation.

* Pay particular attention while moving the appliance since the wheels may mark the
floor. Although the wheels are made from a rigid material and are swivelling, they
could get damaged by use or excessive dirt.

{ct is recommended to check that the wheels are clean and that they can move
reely.
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2.2 - WARNINGS

é A failure to respect what follows may cause damages to the appliance.

2.3 -

24 -

a.
b.

soQ ™

. Make sure to keep a minimum distance of 20/30 cm between

. The appliance must always be activated paying attention that

Install the appliance on flat, stable and on floor level surfaces. - ~
Only connect the appliance to outlets equipped with a ground
system.

Make sure that curtains or other objects do not obstruct the
air suction filters (Fig.5).

the appliance and the adjacent objects (Fig.1).

there are no obstacles for air suction and output.
The appliance must not be used in laundry rooms.

. Only install the appliance in dry rooms.
. The appliance must not be started in the presence of dangerous materials, vapours or

liquids.

. Clean the air filters at least once a week.

INSTALLATION OF THE APPLIANCE

After removing the packaging, check that the appliance is in perfect condition; in case of doubts do not use it and
refer to professionally qualified personnel.

Install the appliance on a rigid and levelled floor while keeping the room ventilated.

Place the appliance in a suitable environment.

Make sure that curtains or other objects don-t obstruct the air flow (Fig. 5).

Leave at least 20cm of free space on both sides and behind the appliance and leave at least 30cm of free space
above it (Fig. 1).

Remove the tank (7) and uncoil the supply cord (9).

Correctly reposition the tank (7) in the appliance body.

Insert the plug in the power socket; the appliance emits a “beep” and the display shows the percentage of hu-
midity in the room.

ELECTRICAL CONNECTION

The appliance is fitted with a power cable with plug.

Before connecting the appliance, make sure that:

The voltage and power frequency values match those specified on
the appliance plate data.

The power supply line is equipped with an efficient ground connection
and that it is correctly dimensioned for the maximum absorption of
the appliance.

The appliance’s power network must be equipped with a suitable
omnipolar disconnection device compliant with national installation
regulations. S
The appliance is powered solely through a socket compatible with the
plug provided.

CAUTION
Any replacement of the power cable must be carried out solely by Olimpia Splendid
technical support or by similarly qualified personnel.
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3 - USE OF THE APPLIANCE
3.1 - CONTROL PANEL SYMBOLS AND KEYS (Fig.B)

L|1 L2 L|3 L4 L5 L7 L6 L8 L9
o L e b
oy &
© ‘s a ~ &

D1 D2 D3 Display (4a) D4 D5 D6
*D1: “Timer” key; * D5: “Speed” key; * L4: “Defrostfunction”active Led;
* D2: Mode selection key: * D6: “ON/OFF’ key. *L5: “ChildLock” modeactiveLed:;
‘Laundry” - “Dehumidifica- *L1: “Timer” active Led; * L6: “Wi-Fi’ mode active Led;
tion”; *L2: “Laundry” mode active Led. *L7: “Oscillation” active Led;
*D3: “Led” key; *L3: “Dehumidification” mode *L8: Fan speed Led;
* D4: “Setting level of humidity” active Led; °L9: “Water tank full” Led;
key;

3.2 - OPERATION OF THE APPLIANCE

Work as follows in order to use the appliance.

é DO NOT insert anything (fingers, hands, objects, etc.) in the air outlet in order to avoid
damaging the appliance.
Cuts or wounds hazard !

3.2.a - Preliminary operations

* Place the appliance on a stable and not inclined base, at at least 20/30 cm. from the
wall or from any other object, in order to ensure the correct air circulation. (Fig.1).
Place it on a water-resistant surface since the possible water leakage could damage
furniture or the floor.

* Do not place the appliance directly on carpets, towels, blankets or other absorbent
surfaces.

* Insert the plug in the power socket.

B

é Before electrically connecting the appliance, make sure the plate data correspond to
those of the electricity distribution network.

3.2.b - ON/OFF key
Press the ON/OFF key (D6) and the appliance switches on, the displays show the percentage of humidity
detected.
To switch off the appliance, press the key ON/OFF (D6) again.
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3.2.c

- Fan speed

Press the “Speed” key (D1) to be able to select the fan speed:

High. " > Med. §9 --> Min. & --> High. " >

Once fan speed is selected, the respective Led (L8) remains on.

[D=" If “LAUNDRY” mode is active, fan speed cannot be changed.

3.2.d

3.2.e

3.2.f

- Timer function
Press the “Timer” (D1) key to set the delay time for “ON” (start) or “OFF” (switch off) modes.

In “ON” mode, press the “Timer” (D1); key once or more; the display shows the delay time for the appli-
ance switch offinhours (0->1->2->...->23->24->0->1->..).

Once the desired value has been selected, wait a few seconds to allow the memorization of the set value
after which the appliance switches off (OFF); the (L1) led switches on in green.

In “OFF” mode, press the “Timer” (D1); key once or more; the display shows the delay time for the ap-
pliance startin hours (0->1->2->....->23->24->0->1->....).

Once the desired value has been selected, wait a few seconds to allow the memorization of the set value
after which the appliance starts (ON); the (L1) led switches on in green.

To cancel the Timer function programming, press the “Timer” (D1) key once or more until selecting “0”
or press the “ON/OFF” (D6) key.

- Activation of the display
Press the “Setting level of humidity” (D4) and “Led” (D3) keys simultaneously, the detected room
temperature appears on the displays.

The display (4b) shows the level of humidity with a series of colours:
Percentage of humidity >70%  Red colour
Percentage of humidity 50-70% Green colour
Percentage of humidity <50% Blue colour

Afterapproximately 20 seconds without pressing any key, the displays automatically reduce their brightness.
Press the “Led” key (D3), the displays and the active Led switch off, the machine continues to work.

- Humidity level setting

Press the “Setting level of humidity” key (D4) to select the desired level of humidity in the room:
“CO” (Continuous cycle) ---> 30% ---> 35% ---> ... ---> 85% ---> 90% ---> “CO” (Continuous cycle) ---> ..

The settable value must be included between 30% and 90 % with 5% intervals.

After a certain period of operation, when the percentage of humidity in the room is lower than the set
value, the compressor stops temporarily.

After a certain period of operation, when the percentage of humidity in the room is lower than the set
value, the compressor stops temporarily.

Periodically, when the appliance is working (ON mode), dehumidification can be temporarily interrupted
in order to defrost the heat exchanger.

[>= Upon switching on, the appliance starts in “Dehumidification” mode.

3.2.g - Child Lock function (Children safety)

Press the key “Led” (D3) for approximately 5 seconds to activate the “children safety” function; the LED
(L5) switches on. In this condition, all buttons are locked.
Press the “Led” key (D3) again for approximately 5 seconds to deactivate the function.
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3.2.h - Wifi function

Press the key “Speed” (D5) for approximately 5 seconds to activate the “Wifi” function; the LED (L6)
starts to blink.

When the appliance connects with your smartphone, the LED (L6) stops blinking and re-
mains switched on steadily on the display.

@ The instructions for connection to the WiFi network and for use oft he App are available on
www.olimpiasplendid.com in the download area.

3.2.i - Oscillation function
Pressthe “mode” key (D2) for approximately 3 seconds, the flap (2a) oscillation function activates/deactivates.

3.3 - MODE SELECTION
3.3.a - Laundry mode
Press the “Laundry” key (D2), the appliance starts in “CO” (continuous cycle) mode.
The compressor and the fan continue to work independently from the detected level of humidity.
In this mode the fan will work at maximum speed.

3.3.b - Dehumidification mode

Press the “Dehumidification” key (D2), the appliance starts with the percentage of humidity set during
the last use, press the “Setting level of humidity” key (D4) to change it.

3.4 - WATER UNLOADING
3.4.a - Emptying the tank
*  When the led “Water tank full’ (L9) switches on, the appliance stops, the buzzer rings and it is nec-
essary to empty the tank (7).
* Remove the tank (7) from the appliance body working with both hands (Fig.7).
*  Empty the tank (7).

é To empty the tank (7) correctly, raise the tab (7b) and let water come out. Before repo-
sitioning the tank (7), close the tab (7b) (figure 8).

» Correctly reposition the tank (7) in the appliance body, otherwise the led (L9) remains turned on and
the appliance doesn’t work.

3.4.b - Continuous water unloading

» If desired, itis possible to connect the supplied hose (14) to the connection (13) to continuously drain
water collected by dehumidification.

* Switch off the appliance and disconnect the plug from the power socket.

» Connect the rubber hose (14) with an internal diameter of 10mm to the connection (13) (Fig. 9).

» ltis advised to fix the hose (14) to the connection (13) using a clamp (not supplied).

» Correctly reposition the tank (7) in the appliance body making the hose (14) pass in specific seat
located in the tank (7). If this operation is not completed, the led (L9) remains on and the appliance
doesn’t work.

Make sure the rubber hose (14) doesn’t exceed the exhaust joint height, otherwise wa-
ter will remain in the appliance and could cause a malfunction, damage it and/or cause
dangerous work conditions.

>

During operation with continuous unloading, do not remove the water tank.

>

Possible problems caused by the external water drain are not detected by the full tank
alarm. An efficient supervision is necessary in order to prevent malfunctions, damages
to the appliance and/or dangerous work conditions.

>
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3.5 - BLACKOUT

In case of blackout, the appliance restarts to work in the previously selected conditions when power is
restored.

4 - MAINTENANCE AND CLEANING (

A Before performing any cleaning or maintenance intervention
on the appliance, disconnect the plug from the power socket
and wait for the fan to stop completely.

4.1 - CLEANING

4.1.a - Cleaning the appliance -
» Use a dry cloth to clean the appliance.
» Ifthe appliance is very dirty, it is possible to use a cloth dampened with warm water (max 50°C) and
a mild detergent to clean its external parts. Dry with a dry cloth.
» Use a vacuum cleaner to remove dust from the air inlet/outlet grids.

Make sure the appliance is completely dry before reconnecting the plug to the power
socket.

>

Do not use a chemically treated or antistatic cloth to clean the appliance. Do not use
petrol, solvents, polishing pastes or similar. These products could break or deform the
plastic surface.

>

Do not use oils, chemical substances or abrasive products to clean the appliance.

>

Neither wash nor immerse the appliance with/in water.

>

In case of an appliance malfunction, do not try to disassemble it but instead refer to the
retailer or to the technical assistance service.

>

4.2 - FILTER CLEANING
It is advised to clean the filter every two weeks of operation.
*  Switch the appliance off and disconnect the plug from the power socket.
*  Remove the grid (5).
*  Remove the filter (10) (Fig.10).
*  Clean the filter (10) on both sides (10a) and (10b) using a vacuum cleaner or a soft-bristled brush
to remove dust (figure 11).

The filter (10) cannot be washed.

B

@ DO NOT use the appliance if the filter (10) is damaged; provide for its replacement.

»  Correctly reposition the filter (10) in its specific seat.
*  Suck possible fluff from the grid (5).

Do not use the appliance without the grid (5) and/or the filter (10).

4.3 - TANK CLEANING
» If the drainage tank is dirty, wash it with cold or lukewarm water.
*  Switch the appliance off and disconnect the plug from the power socket.
*  Remove the tank (7).
*  Work as described in paragraph “3.4.a”.
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Do not use detergent, scouring pads, chemically treated dust cloths, gasoline, benzene,
thinner or other solvents, as these can scratch and damage the tank and cause water
leakage.

5 - PRESERVATION OF THE APPLIANCE

If you do not intend to use the appliance for a particularly long period of time or if operations which could
produce a lot of dust must be performed, it is advised to store the appliance as follows:

» Switch the appliance off and disconnect the plug from the power socket.

» Empty any water remaining in the tank.

»  Wrap the supply cord and position it in the water tank (after making sure that the tank is completely dry).
» Clean the filter.

» Store in a fresh and dry place away from humidity.

6 - TECHNICAL DATA

Consult the data plate applied to the product (Fig. 2) for the technical data listed below:
\ Supply voltage \ Absorbed power \ Insulation class \ Appliance weight

7 - TROUBLE SHOOTING

BEFORE CALLING FOR SERVICE
Before contacting professional service, consult this list.
This list includes common occurrences that are not the result of a defect in workmanship or materials.

Low temperature operation with Auto Defrost function

The appliance is equipped with an automatic defrost function (indicated by the specific led “L4” switching
on) which, thanks to opportunely timed intervals and by checking room temperature, adjust the machine
operation.

PROBLEM

POSSIBLE CAUSES ADVISED SOLUTIONS

The unit doesn’t operate.

The supply cord is disconnected.

Insert the plug in the power socket and make
sure there’s electrical voltage.

The tank full warning led is turned on (tank full or
not correctly positioned).

Drain water tank and reset your setting, or
replace the water tank to right place.

Room temperature exceeding the maximum work
conditions of the appliance.

Compressor protection is active (the unit cannot
work).

Self-Protection designed to protect the unit.
Can not work under such temperature.

The dehumidifying function
doesn’t work or the unit turn
on / off frequently.

Filter is clogged.
Filter damaged.

Clean the filter.
Replace the filter.

Door or window open.

Close the door and/or the window.

The air inlet/outlet grilles are clogged.

Remove the obstruction or clean the air inlet/
outlet grilles.

The room is too large or there’s too much
humidity.

If possible, remove or reduce the level of
humidity.

Operation is noisy.

The unit is tilted or unsteady.

Place the appliance on an even, solid surface
(less vibration).

Filter is clogged.
Filter damaged.

Clean the filter.
Replace the filter.

The display shows E1.

Temperature sensor faulty.

Call the service center.

The keys of the control
panel do not work.

Mode “Child Lock” active.

Deactivate the mode “Child Lock”.

EN - 16
OLIMPIA

SPLENDID




TABLE DES MATIERES GENERALE [}

0 -MISES EN GARDE........ccoiiiiiiiiiiiteiersse s e s e e e e st s e s s s ssssssssaserree e e e s rasnsssssssssarerrreeeannnnnsssssssssssseeeeesnnnnnnnn 2
0.1-  INFORMATIONS GENERALES .....cciiiiiitiiieteteieee ettt 2
0.2- SYMBOLOGIE ..ot e e e e e e e e e e e e et eeaeas 2
0.2.1 - Pictogrammes rédactionNElS ...........oiuieiieiiiiiie et e e e e e b e e e neeeas 2
0.3-  MISES EN GARDE GENERALES ......cooooiiitiiieieieiieeete ettt 3
0.4 - USAGE PREVU ... e ettt ettt ee e 5
0.5- USAGE NON PREVU ET POTENTIELLEMENT DANGEREUX .....c.vouiiueeeeteeeeee e, 5
0.6 - AVERTISSEMENTS POUR LE GAZ REFRIGERANT R290 .......cooviviuieeeeeieeeeee e 6
1 -DESCRIPTION DE L APPAREIL ...ttt e s s s s s e e e e e e enn s m s s s e s s s e e e e e e e nmmmmnn s s nn s 10
1.1- CARACTERISTIQUES ... et ettt et et ettt ettt ettt e e e e e e e e e 10
1.2- IDENTIFICATION DES PARTIES PRINCIPALES ......oooiiiieeeeeeeee et 10
2 | R 7 I 1 10
2.1 - TRANSPORT DE LAPPAREIL ... a e 10
2.2- MISES EN GARDE ... .ottt e e e e e e e e et e e e e e e e e e e e s e e aabbareeaeaeaeeas 11
2.3- INSTALLATION DE LAPPAREIL ... 11
2.4 - RACCORDEMENT ELECTRIQUE.......ooo oot a e e e e e e 11
3 - UTILISATION DE L’APPAREIL ...........eeeeeeeeeeeccccee e e s e s m s s s e e e e e e e e e s e s s e e e e e nnes 12
3.1- SYMBOLES ET TOUCHES DU PANNEAU DE COMMANDE..........coooiieeeeeeeeeee e 12
3.2- FONCTIONNEMENT DE LAPPAREIL........co oo 12
3.2.2 - OperationNs PréliMINAIIES .........ciiiiii it e e e e e e et e e e e e e e e e e s e e et reeeeaeaaeas 12
3.2.0 -Bouton MARCHE/ARRET ...ttt et et e 12
3.2.C-VitesSSe AU VENTIATEUN ...t e e e e e e e e e e e e e e e e e e e eeeaaaaaaans 13
3.2.d - FONCHON MINULETIE ... ..o e et ettt e e e e e e e e e e aeaaaaeaaeeeeeeeessssnrnnes 13
3.2.€ - ACHVALION A8 PECIAN ...ttt et 13
3.2.f - Réglage du niveau d’NUMIILE ..........c.ueiiiiiiii e e 13
3.2.9 - FONCHON SECUNITE ENTANT .....oiiiieiiii e e e e e e e e e e e nees 13
3.2 0 = FONCHON Wil oottt ettt e e e e e e e e e e e eaaeaeeeeeeeeeeeeaararaaas 14
3.2.i - FONCHON OSCIllatioN .........cooiiiiieieee et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e eeeeaaaaaaas 14
3.3- SELECTION DU MODE ...ttt ettt ettt ettt e e e n e, 14
3.3.8 - MOAE LAVEIIE... .ottt ettt e e e e e e e e e e e e aaaaaaaaaneaaes 14
3.3.b -Mode DéshumidifiCatioN .............oouuiiiiiiiicieee et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e eeeeeaaraaas 14
3.4 - EVACUATION D EAU ...ttt ettt ettt e ettt n e 14
34,8 - VIABI 1€ FESEIVOIN ... .ottt et oo e e e e e ettt e e e e e e eeeaeaeaaaaeeeeeseeeeeesssnsnnas 14
3.4.D - Evacuation CONtINUE A€ P AU .........eeeeeeeeeeee oottt et ettt e e 14
3.5- BLACKOUT ..ttt e e e e e e e e et e e e e e e e e e e eeeeaeeaaabasaeeeeeeaeeeeeesaasssbesneeeeeeas 15
4 -ENTRETIEN ET NETTOYAGE .......... oo oiiiicccrrse s e e e s e et e ss s s s e e e e e e e e e e s n s s ss e e e e e e e e e s nnnnnnnnnn 15
4.1 - N I O 7 = 15
4.1.a -Nettoyage de 'appareil.............eeeeiiiiiii e e e e 15
4.2 - NETTOYAGE DU FILTRE ... e a e e e e e 15
4.3 - NETTOYAGE DU RESERVOIR ...ttt ettt ettt ettt en e 15

5 - CONSERVATION DE L’APPAREIL ... iiieeiieeeccicees s s s e e e s s s s emsssssss s s s s e s e e e s s e emmmans e s s e e e e nnnes 16

6 - DONNEES TECHNIQUES ........cociueieicucccaresssereseseseassessssssssesessssssssssssssssessssssssssssssssssssnsassssssssnsnens 16

7 - PROBLEMES ET SOLUTIONS .....ocouiitiitieitiesessessssssssssssssssessssssssssssssssssssssssssssssssssessesssssssssnssaes 16

FR -1

AQUARIA S1 20/24 P



ILLUSTRATIONS
Les illustrations sont regroupées dans les pages initiales de la notice

0 - MISES EN GARDE

0.1 - INFORMATIONS GENERALES
Tout d’abord, nous tenons a vous remercier pour avoir décidé d’accorder votre préférence a
un appareil de notre production.

0.2 - SYMBOLOGIE
Les pictogrammes reportés au chapitre suivant permettent de fournir rapidement et de maniére
univoque les informations nécessaires pour une utilisation correcte de la machine dans des
conditions de sécurité.

0.2.1 - Pictogrammes rédactionnels

L

Il indique que ce document doit étre lu attentivement avant d’installer et/ ou d’utiliser
'appareil.

Ilindique que ce document doit étre lu attentivement avant toute opération d’entretien
et/ou de nettoyage.

|l signale la possibilité d’avoir des informations supplémentaires surles manuels joints.

[l indique que des informations sont disponibles dans la notice d’utilisation ou dans
la notice d'installation.

Indique que le personnel préposeé a la réparation doit gérer I'appareil conformément
a la notice d’installation.

Il indique que I'appareil utilise un réfrigérant inflammable. Si le liquide réfrigérant fuit
et qu'il est exposé a une source d’ignition externe, un incendie risque de survenir.

Signale au personnel concerné que I'opération décrite présente, si elle n’est pas effectuée
conformément aux normes de sécurité, le risque de provoquer une décharge électrique.

Il signale au personnel concerné que I'opération décrite présente, si elle n’est pas
effectuée conformément aux normes de sécurité, le risque de subir des Iésions physiques.

B B> 8] B

Il indique au personnel concerné que l'opération décrite présente, si elle n’est pas
effectuée conformément aux normes de sécurité, le risque de subir des brllures par
contact avec des composants a haute température.

Les paragraphes précédés par ce symbole contiennent des informations et des prescriptions trés importantes,
notamment pour ce qui concerne la sécurité. Le non-respect peut comporter:

danger pour la sécurité des opérateurs.

perte de la garantie du contrat.

dégagement de la responsabilité du fabricant.

Indique les actions qu'il ne faut absolument pas accomplir.

@r= i

Il indique au personnel concerné qu'il est interdit de couvrir I'appareil afin d’en éviter la surchauffe.
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0.3 - MISES EN GARDE GENERALES

LORSQUE VOUS UTILISEZ DES APPAREILS ELECTRIQUES, IL EST TOUJOURS NECESSAIRE DE
SUIVRE SCRUPULEUSEMENT LES CONSIGNES DE SECURITE FONDAMENTALES AFIN DE REDUIRE LES
RISQUES D'INCENDIE ET D’ELECTROCHOCS ET ACCIDENTS A PERSONNES, Y COMPRIS CE QUI SUIT :

= 1.

2.

1]
(L]

@

10.

A 1.

A 12,
A 13.
A 14,
A 15.

16.

Document réservé aux termes de la loi avec interdiction de reproduction ou de
transmission a tiers sans I'autorisation expresse de la société OLIMPIA SPLENDID.
Les machines peuvent subir des mises a jour et par conséquent présenter des élé-
ments différents de ceux qui sont représentés, sans que cela constitue pour autant
un préjudice pour les textes contenus dans ce manuel.

Lire attentivement le présent manuel avant de procéder a toute opération (installa-
tion, entretien, utilisation) et suivre scrupuleusement ce qui est décrit dans chacun
des chapitres.

Conserver soigneusement le présent livret pour toute consultation ultérieure.

Apres avoir retiré I'emballage, s’assurer que I'appareil est en parfait état. Les élé-
ments de I’emballage ne doivent pas étre laissés a portée des enfants pour qui ils
représentent des sources potentielles de danger.

LE FABRICANT DECLINE TOUTE RESPONSABILITE EN CAS DE DOMMAGES AUX
PERSONNES OU AUX BIENS DERIVANT DU NON-RESPECT DES NORMES CONTE-
NUES DANS LE PRESENT LIVRET.

Le fabricant se réserve le droit d’apporter a tout moment des modifications a ces modeéles,
tout en conservant les caractéristiques essentielles décrites dans le présent manuel.

. L’entretien d’appareils de déshumidification de I'air tels que celui-ci peut étre dange-

reux en raison de la présence de gaz réfrigérant sous pression et de composants élec-
triques sous tension. En conséquence, toute opération de maintenance (a I'exception
d’entretien des filtres) ne doit étre effectuée que par du personnel autorisé et qualifié.
Les installations effectuées en dehors des instructions fournies par le présent manuel
et l'utilisation en dehors des limites de température prescrites annulent la garantie.
L’entretien courant des filtres, le nettoyage général extérieur peuvent étre effectués
méme par l'utilisateur, étant donné que ces opérations ne comportent pas de diffi-
culté ou de danger.

Durant le montage, et a chaque opération d’entretien, respecter les précautions
mentionnées dans ce manuel et sur les étiquettes appliquées dans les appareils, et
prendre toutes les précautions suggérées par le bon sens commun et par les Régle-
mentations de Sécurité en vigueur dans le lieu d’installation.

En cas de remplacement de composants, utiliser exclusivement des piéces de re-
change originales OLIMPIA SPLENDID.

Si I'unité n’est pas utilisée pendant longtemps ou que personne ne reste dans la
piéce climatisée, il est conseillé de couper I'alimentation pour éviter tout accident.

N’utilisez pas de détergents liquides ou corrosifs pour nettoyer I'appareil, ne va-
porisez pas d’eau ou d’autres liquides sur I'unité car ils pourraient endommager les
composants en plastique et méme causer des chocs électriques.

Ne pas mouiller I'appareil. Des courts-circuits ou des incendies peuvent survenir.
Ne pas immerger I'appareil dans de I’eau ou autres liquides.

En cas de défaillance (par exemple : bruit anormal, mauvaise odeur, fumée, élévation
anormale de température, fuites électriques, etc.), couper immédiatement I'alimenta-
tion électrique. Pour toute réparation, s’adresser exclusivement aux services apres-
vente agréés par le constructeur et exiger I'utilisation de piéces de rechange origi-
nales. Le non-respect de ce qui précéde peut compromettre la sécurité de I'appareil.
Ne pas laisser I'appareil en fonctionnement si des portes ou des fenétres sont ou-
vertes.
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17. Ne pas débrancher la fiche secteur pendant le fonctionnement. Risque d’incendie
A ou de choc électrique.

18. Ne pas appuyer d’objets lourds ou chauds sur I'appareil.
Ne pas s’assoir ni monter sur I'appareil.

19. Avant de connecter I'électroménager électriquement, assurez-vous que les données
de la plaque signalétique correspondent a celles du réseau de distribution d’éner-
gie électrique. La fiche secteur doit impérativement intégrer une mise a la terre. La
plaque (11) se trouve sur le c6té de I'appareil (Fig.2).

20. Installer I'appareil selon les instructions du constructeur. Une mauvaise installation
peut entrainer des dommages aux personnes, animaux et choses, au sujet desquels
le constructeur décline toute responsabilité.

. Ne pas faire fonctionner I'appareil dans une zone fermée comme a I'intérieur d’une
armoire car il pourrait provoquer un incendie.

. En cas d’incompatibilité entre la prise et la fiche de I'appareil, faire remplacer la prise par une
autre de type approprié par du personnel professionnellement qualifié, qui devra s’assurer
que la section des cables de la prise est appropriée a la puissance absorbée par I'appareil.
En général, I'utilisation d’adaptateurs et/ou de rallonges est déconseillée; si leur utilisation
devait étre indispensable, ils devraient étre conformes aux normes de sécurité en vigueur et
leur capacité (A) ne doit pas étre inférieure a la capacité maximum de I'appareil.

23. Cet appareil n’est pas destiné a fonctionner au moyen d’un temporisateur externe

ou avec un systéme de télécommande séparé.

24. Utiliser I'appareil toujours et uniquement en position verticale.

25. Ne jamais couvrir de quelque fagon que ce soit les grilles respectivement d’entrée

et de sortie d’air.

26. Ne pas insérer d’objets étrangers dans les grilles d’entrée et sortie afin d’éviter tout

risque de choc électrique, incendie ou dommage a I'appareil.

27. Ne pas utiliser I'appareil:

- avec les mains mouillées ou humides;
- pieds nus.

28. Ne pas tirer le cable de alimentation ou I'appareil lui-méme pour débrancher la fiche

de la prise de courant.

29. Ne pas utiliser ce produit a la lumiére directe du soleil ou a proximité de sources de

chaleur, telles que poéles ou radiateurs (Fig.3).

30. Ne pas utiliser ce dispositif prés des appareils a gaz (Fig.3).

31. Ne pas actionner I'appareil prés des rideaux, car le matériel pourrait étre happé

dans les prises d’air (Fig.5).

32. Toujours placer I'appareil sur une surface stable, plane et a niveau.

33. Laisser au moins 20 cm d’espace libre sur les c6tés et derriére 'appareil et laisser

au moins 30 cm d’espace libre au-dessus de I'appareil (Fig.1).

34. Ne pas placer I'appareil prés d’un prise électrique (Fig.4).

35. La prise de courant doit étre facilement accessible de fagon a pouvoir débrancher

avec facilité la fiche en cas d’urgence.

36. Ne pas manipuler la fiche les mains mouillées.

37. Ne pas plier, tordre, tirer ou endommager excessivement le cordon d’alimentation.

38. Ne pas dérouler le cable sous des tapis, couvertures et carpettes. Placer le cable

dans des zones sans passage de fagon a éviter des trébuchements.

39. Débrancher le cordon d’alimentation quand I'unité n’est pas utilisée de fagon pro-

longée et/ou quand personne n’est a la maison. )

40. Ne pas utiliser I'appareil a I'extérieur ou sur des surfaces mouillées. Eviter le déversement

de liquides sur I'appareil. Ne pas utiliser I'appareil a proximité d’éviers ou de robinets.

41. N’incliner I'appareil sur aucun cété car I'eau qui sort pourrait 'endommager.

41a. Vider I'eau qui a été récupérée dans le réservoir. S’il est installé, le tuyau de

drainage doit se trouver en descente pour étre certains que I’eau de conden-
sation est constamment évacuée.
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42
43.

44.
45,
46.

47.
48.

49,

50.
Al
52.

53.
54,

55.
56.

Nettoyer I'appareil a I'aide d’un chiffon humide ; ne pas utiliser produits ou maté-
riaux abrasifs. Pour nettoyer les filtres voir le paragraphe approprié.

La cause la plus fréquente de surchauffe est le dépot de poussiere ou de peluches
dans I'appareil. Eliminer réguliérement ces accumulations en débranchant I'appa-
reil de la prise électrique et en aspirant les grilles.

Ne pas utiliser I'appareil dans des environnements avec des écarts de température
considérables car la condensation pourrait se former a I'intérieur de I'appareil lui-méme.
Installer le dispositif a au moins 2 métres des autres appareils électroniques (télévi-
seur, radio, ordinateur, lecteur DVD, etc.) pour éviter les interférences (Fig.6).

Ne pas utiliser I'appareil aussitot aprés la pulvérisation de I'insecticide a gaz ou en
présence d’encens qui brilent, de vapeurs chimiques ou de résidus huileux.

Ne pas utiliser I'appareil sans les filtres correctement positionnés.

Le démontage, la réparation ou la reconversion par une personne non autorisée pourrait
comporter des dommages graves et entrainer I'annulation de la garantie du fabricant.
Ne pas utiliser I’'appareil en cas de panne ou de dysfonctionnement, si le cable ou
la fiche est endommagé ou si I'appareil est tombé ou endommagé de quelque fagon
que ce soit. Eteindre I'appareil, débrancher la fiche de la prise de courant et la faire
vérifier par du personnel qualifié.

Ne pas démonter ni modifier abusivement I'appareil.

En cas de pertes de gaz d’autres appareils, aérer soigneusement la piéce avant de
mettre en marche le climatiseur.

Utiliser I'appareil uniquement dans des piéces avec des températures comprises
entre 5°C et 32°C.

Réparer I'appareil tout seul est extrémement dangereux.

Si vous décidiez de ne plus utiliser un appareil de ce type, il est recommandé de le
mettre hors d’'usage en coupant le cable d’alimen-tation, aprés avoir dé-branché la
fiche de la prise de courant. Il est en outre recommander de rendre inoffensives les
éléments de I'appareil susceptibles de constituer un danger, notamment pour les
enfants, qui pourraient se servir de I'appareil hors d’'usage pour jouer.

Ne pas laisser I'appareil exposé aux agents atmosphériques (pluie, soleil, etc.).

Ne pas utiliser 'appareil a proximité de la baignoire, de la douche ou d’une piscine.
Type et caractéristiques des fusibles: AT; 2A

0.4 - USAGE PREVU
* L'appareil doit étre utilisé exclusivement comme ventilateur ou déshumidificateur
dans le seul but de rendre confortable la piéce ou I’'on séjourne.
* Cet appareil est congu UNIQUEMENT pour une utilisation domestique ou semblable.
* Un usage impropre de I'appareil avec d’éventuels dommages causés aux personnes,
biens ou animaux déchargent OLIMPIA SPLENDID de toute responsabilité.

0.5 - USAGE NON PREVU ET POTENTIELLEMENT DANGEREUX
* N’installez pas de déshumidificateurs dans des environnements contenant des gaz
inflammables, des gaz explosifs, des environnements trés humides (laveries, serres,
etc.) ou dans des piéces ou d’autres machines qui générent une forte source de cha-
leur, a proximité d’'une source d’eau salée ou sulfureuse.
= NE PAS utiliser de gaz, d’essence ou d’autres liquides inflammables a proximité de
I'appareil.

A

N
N’utilisez ce produit que conformément aux spécifications indiquées dans

cette notice. Toute utilisation autre que celle spécifiée risque d’entrainer de
raves lésions. ]

LE FABRICANT N’ASSUME AUCUNE RESPONSABILITE EN CAS DE
DOMMAGES A DES PERSONNES OU A DES BIENS DUES A LA NON-
OBSERVATION DES CONSIGNES CONTENUES DANS CETTE NOTICE.
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0.6 - AVERTISSEMENTS POUR LE GAZ REFRIGERANT R290

1.
2,

3.

© ooNOo

L’APPAREIL CONTIENT DU GAZ R290 (CLASSIFICATION D’INFLAMMABILITE A3)
L’APPAREIL DOIT ETRE STOCKE DANS UNE PIECE BIEN VENTILEE OU LA TAILLE DE LA
PIECE CORRESPOND AUX MESURES INDIQUEES POUR L'UTILISATION DE L’APPAREIL.
L’APPAREIL DOIT ETRE INSTALLE, UTILISE ET RANGE DANS UNE PIECE DONT LA SURFACE
DU SOL EST SUPERIEURE A LA VALEUR INDIQUEE DANS LE TABLEALU.

Quantité de gaz R290 en Kg
(Voir étiquette données sur I'appareil)
Taille minimale de la piéce
pour utilisation et stockage (m?)

0,045 | 0,050 | 0,055 | 0,060 | 0,065 | 0,070 | 0,075 | 0,080 | 0,085

CET APPAREIL CONTIENT UNE QUANTITE DE GAZ REFRIGERANT R290 EGALE A CELLE IN-
DIQUEE SUR L’ETIQUETTE DE DONNEES FIGURANT SUR L’APPAREIL. )

IL EST INDISPENSABLE DE RANGER L’APPAREIL DANS UNE PIECE SANS LA PRESENCE DE
SOURCES D’INFLAMMATION EN FONCTIONNEMENT CONTINU (PAR EXEMPLE : FLAMMES
NUES, APPAREILS A GAZ OU APPAREILS DE CHAUFFAGE ELECTRIQUES).

Ne pas percer ou briiler.

Ne pas oublier que les réfrigérants peuvent étre inodores.

R290 est un gaz réfrigérant conforme aux directives environnementales européennes. Ne percer
aucune partie du circuit du réfrigérant.

Ne pas utiliser de moyens pour accélérer le processus de dégivrage ou de nettoyage, autres que
ceux préconisés par le fabricant.

Lors du dégivrage et du nettoyage de I'appareil, ne pas utiliser d’autres outils que ceux recomman-
dés par le fabricant.

Si I'appareil est installé, utilisé ou rangé dans une zone non ventilée, le lieu de destination doit étre
congue de maniére a empécher toute accumulation de fuites de réfrigérant, dues aux chauffages
électriques, aux cuisiniéres ou a d’autres sources d’allumage.

Se conformer aux normes nationales en matiére de gaz.

Veiller a ce que les ouvertures de ventilation ne soient pas entravées.

L’appareil doit étre stocké de maniére a éviter les dommages mécaniques.

Toute personne qui travaille au-dessus ou a I'intérieur d’un circuit de réfrigération doit étre avoir un
certificat valide qui prouve sa compétence a manipuler les réfrigérants en toute sécurité, conformé-
ment a une spécification d’évaluation reconnue par le secteur.

@ 16. L’entretien ne doit étre effectué qu’en suivant scrupuleusement les recommandations
du fabricant de I'appareil. L’entretien et les réparations nécessitant 'assistance d’un

17.
18.
19.
20.
21.

autre personnel spécialisé doivent étre effectués sous la supervision d’'une personne
qualifiée dans I'utilisation de réfrigérants inflammables.

TRANSPORT D’APPAREILS CONTENANT DES REFRIGERANTS INFLAMMABLES

Se référer aux réglements nationaux.

MARQUAGE DE L'APPAREIL PAR DES SYMBOLES

Se référer aux réglements nationaux.

ECOULEMENT CONTENANT DES REFRIGERANTS INFLAMMABLES

Se référer aux réglements nationaux.

STOCKAGE DE L'APPAREIL/DISPOSITIFS

Le stockage de I'appareil doit étre conforme aux instructions du fabricant.

STOCKAGE DE L'APPAREIL (INVENDU)

L'emballage doit étre construit de maniére a ce que tout dommage mécanique de I'appareil a l'intérieur

n’entraine pas de perte de réfrigérant.

Le nombre maximal de piéces de I'appareil pouvant étre stockées ensemble est indiqué par la réglemen-

tation locale.

22. INFORMATIONS SUR LENTRETIEN
@ a) Controles de la zone

Avant de commencer a utiliser des systémes contenant des réfrigérants inflammables, il est néces-
saire de faire des contréles de sécurité afin de minimiser le risque d'inflammation. Respectez les
consignes suivantes pour réparer le systéme de réfrigérant avant de ['utiliser.
b) Exécution du travail
Les travaux doivent étre effectués sous controle afin de minimiser le risque de présence de gaz ou de
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vapeurs inflammables lors de leur exécution.

Zone de travail générale

Tout le personnel préposé a la maintenance et les autres opérateurs présents dans la zone de travail
doivent étre informés de la nature en cours. Evitez de travailler dans des espaces exigus. Coupez
I'alimentation dans I'espace qui entoure la zone de travail. Assurez-vous que la zone est en sécurité
grace au contrble des matériaux inflammables.

Controle de la présence de liquide réfrigérant

Controlez la zone avec un détecteur de liquide réfrigérant spécifique avant et pendant I'exécution du
travail afin de s’assurer que le technicien est bien conscient de la présence d’atmospheéres potentielle-
ment inflammables. Vérifiez que I'appareil de détection des fuites utilisé convient a une utilisation avec
des liquides réfrigérant inflammables, c’est-a-dire qu'il ne provoque pas d'étincelles, qu'il est correcte-
ment fermé ou intrinséquement sdr.

Présence d'extincteurs

Si des travaux a chaud sont nécessaires sur I'appareil de réfrigération ou sur toute partie de celui-ci,
un équipement de lutte contre les incendies adéquat doit étre disponible. Gardez toujours un extincteur
sec ou a poudre de CO2 a proximité de la zone de recharge.

Absence de sources inflammables

Aucun opérateur qui exécute un travail de systéme de réfrigération impliquant I'exposition de toute
tuyauterie contenant ou ayant une teneur en réfrigérant inflammable ne doit utiliser une source inflam-
mable susceptibles de causer un incendie ou une explosion.

Toutes les sources possibles d'inflammation, y compris la consommation de cigarettes, doivent étre
suffisamment éloignées du lieu d'installation, de réparation, de retrait et d’élimination, pendant les-
quelles le réfrigérant inflammable pourrait étre répandu dans I'espace environnant.

Avant que les travaux ne commencent, examinez la zone autour de I'appareil pour s’assurer qu'iln’y a
aucun élément inflammable ou risque d’inflammation.

Utilisez des panneaux anti-fumée.

Zone ventilée

Assurez-vous que la zone d'installation est a I'extérieur ou correctement ventilée avant de mettre le
systéme en marche ou d'effectuer des opérations a chaud. Veuillez a ce que le degré de ventilation
soit présent pendant toute la durée des travaux.

La ventilation doit étre en mesure de disperser en toute sécurité tout réfrigérant dégage et, si possible,
I'expulser vers I'extérieur dans I'atmosphere.

Controles de I'appareil de réfrigération

Lorsque les composants électriques sont remplacés, veillez a ce qu'ils soient appropriés et conformes
aux spécifications indiquées.

Les consignes du fabricant en matiere d’entretien et de service doivent toujours étre respectées. En
cas de doute, veuillez consulter le SAV du fabricant.

Veuillez effectuer les controles suivants sur les installations qui utilisent des réfrigérants inflammables :
vérifiez que la taille de la charge est conforme aux dimensions de la piéce ou sont installées les piéces
contenant du réfrigérant ; que le systéme et les orifices de ventilation fonctionnent correctement et
qu'ils ne sont pas obstrués ; si vous utilisez un circuit de réfrigérant, vérifiez la présence de réfrigérant
dans le circuit secondaire ; que le marquage appliqué sur la machine reste visible et lisible.

Les marquages et les panneaux d’indication illisibles doivent étre remplacés ; que les tubes et les
composants de réfrigération sont installés a une position ou ils ne risquent pas d'étre exposés a une
substance susceptible de corroder les composants contenant du réfrigérant, sauf si ces composants
comportent un matériau intrinséquement résistant a la corrosion ou sont convenablement protégés par
ce dernier.

Contrdles sur les appareils électriques

La réparation et I'entretien des composants électriques doivent inclure les contréles de sécurité initiaux
et les procédures d'inspection des composants.

En cas de panne susceptible de nuire a la sécurité de 'appareil, évitez d’alimenter le circuit électrique-
ment avant d’avoir résolu le probléme. Utilisez une solution temporaire appropriée si le probleme ne
peut pas étre résolu immédiatement mais que I'appareil doit continuer a fonctionner.

Veuillez indiquer une telle situation au propriétaire de I'équipement afin que toutes les parties en soient
informées. Les contrbles de sécurité initiaux comprennent le controle de la décharge des conden-
sateurs. Ce contréle doit étre effectué en toute sécurité pour éviter les étincelles ; vérifiez que les
composants électriques et les faisceaux de tension ne sont pas exposés pendant le chargement, la
restauration ou la purge du systeme ; vérifiez la continuité de la mise a la terre.
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23.

REPARATIONS DES COMPOSANTS SCELLES

a) Lors de la réparation de composants scellés, toutes les alimentations électriques doivent étre débran-
chées de I'appareil a traiter avant de retirer tout couvercle scellé, etc. S'il est absolument nécessaire
de mettre le matériel sous tension pendant la réparation, veillez a installer un dispositif de détection
de fuite qui soit en fonctionnement permanent au point le plus critique pour avertir 'opérateur d'une
situation potentiellement dangereuse.

b) Faites notamment attention aux points suivants pour vous assurer que le capot n'est pas modifié de
maniere a affecter le niveau de sécurité lors de ['utilisation de composants électriques. Cela inclut les
dommages aux cables, le nombre excessif de connexions, les bornes non fabriquées conformément aux
spécifications d'origine, les dommages aux joints, la mauvaise installation des presse-cables, etc. Assu-
rez-vous que I'appareil est correctement monté. Assurez-vous que les joints d'étanchéité ou les matériaux
de scellage ne se sont pas détériorés de maniére a ne plus pouvoir empécher la pénétration d’atmos-
phéres inflammables. Les pieces de rechange doivent étre conformes aux spécifications du fabricant.

= L'utilisation de matériau de scellant & la silicone pourrait nuire a I'efficacité de certains types de sys-

24.

743,

26.

27.

28.

témes de détection de fuites. N'isolez pas les composants de sécurité intrinseque avant de les utiliser.

REPARATION DE COMPOSANTS DE SECURITE INTRINSEQUE

N’appliquez aucune charge inductive ni capacité permanente au circuit sans vous assurer qu'elle ne dépasse
pas la tension et le courant maximaux autorisés pour 'appareil utilisé. Les composants de sécurité intrinseque
sont les seuls & pouvoir fonctionner sous tension en présence d'une atmosphere inflammable. Le systéme
d’essai doit avoir le bon ampérage. Remplacez les composants uniquement par des piéces de rechange spé-
cifiées par le fabricant. Des pieces autres que celles indiquées peuvent provoquer 'inflammation du réfrigérant
dans I'atmosphere aprés une fuite.

CABLAGE

Vérifiez que le cablage n'est pas soumis a l'usure, a la corrosion, a une pression excessive, aux vibrations,
aux arétes vives ou a tout autre effet néfaste sur I'environnement. Pendant le contrle, n'oubliez jamais les
effets du vieillissement ou des vibrations constantes causés par des éléments tels que les compresseurs
ou les ventilateurs. | )

DETECTION DE REFRIGERANTS INFLAMMABLES

N'utilisez en aucun cas des sources d'inflammation potentielles pour détecter les fuites de réfrigérant.
N'utilisez pas de flamme oxhydrique (ni aucun autre systéme de détection qui utilise une flamme libre).
METHODES DE DETECTION DE FUITES

Les méthodes de détection des fuites ci-aprés sont considérées comme acceptables pour les systémes
contenant des réfrigérants inflammables. Utilisez des détecteurs de fuites électroniques pour les réfrigé-
rants inflammables, méme si la sensibilité risque de ne pas étre adéquate ou qu'un recalibrage s'impose.
(L'appareil de détection doit étre calibré dans une zone sans réfrigérant.) Assurez-vous que le détecteur
n'est pas une source potentielle d’inflammation et qu'il convient au réfrigérant utilisé. L'appareil de dé-
tection de fuite doit étre réglé sur un pourcentage de réfrigérant LFL et calibré en fonction du réfrigérant
utilisé en confirmant le pourcentage de gaz approprié (maximum 25 %). Les fluides de détection des fuites
peuvent étre utilisés avec la plupart des réfrigérants, en veillant ne pas utiliser des détergents contenant
du chlore, une substance pourrait réagir avec le réfrigérant et corroder la tuyauterie en cuivre. Si une fuite
est suspectée, toutes les flammes nues doivent étre supprimées / éteintes. Si une fuite de réfrigérant né-
cessitant une soudure est détectée, récupérez tout le réfrigérant du systéme ou isolez-le (par des vannes
d’arrét) dans une partie du systéme a I'écart de la fuite. L'azote exempt d’oxygéne (OFN) doit ensuite étre
libéré dans le systeme avant et pendant le processus de soudage.

ELIMINATION ET VIDANGE

Utilisez les procédures conventionnelles lorsque vous travaillez sur le circuit de réfrigérant pour des répa-
rations ou pour toute autre raison. Malgré cela, il est important que la meilleure pratique soit respectée, car
linflammabilité doit étre prise en compte. Respectez la procédure ci-aprés :

* Eliminez le réfrigérant ;

+  Purgez le circuit avec du gaz inerte ;

+ Vidangez;

+ Purgez a nouveau avec un gaz inerte ;

«  Quvrez le circuit en coupant ou en soudant.

Veillez a rétablir la charge de réfrigérant dans les cylindres de récupération appropriés. Nettoyez le sys-
teme avec de 'OFN pour sécuriser 'unité. Il est possible de voir répéter ce processus plusieurs fois. N'uti-
lisez pas d’air comprimé ou d’oxygéne pour cette opération.
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29.

30.

31.

32.

Achevez le nettoyage en remplissant le vide dans le systeme avec 'OFN et en le remplissant jusqu’a ce
que la pression de travail soit atteinte, puis en dispersant 'OFN dans I'atmosphére et en ramenant finale-
ment le systéme a vide. Répétez le processus jusqu’a ce qu'il ne reste plus de réfrigérant dans le systeme.
Ala derniére charge d’OFN, veuillez amener le systéme a la pression atmosphérique pour pouvoir l'utiliser.
Cette opération est absolument essentielle si des opérations de soudage doivent étre effectuées au niveau
de la tuyauterie.
Assurez-vous que la sortie de la pompe a vide ne se trouve a proximité d’aucune source d’inflammation et
que la ventilation est disponible.
PROCEDURES DE CHARGEMENT
En plus des procédures de chargement classiques, les conditions ci-apres sont a remplir :
Veuillez a ce qu'aucune contamination de divers réfrigérants ne se produit pendant le chargement de I'ap-
pareils. Les tubes doivent étre les plus courts possibles afin de minimiser la quantité de réfrigérant qu’elles
contiennent.
Maintenez les cylindres en position verticale.
Assurez-vous que le systéme de réfrigération est mis a la terre avant de le charger avec du réfrigérant.
Etiquetez le systeme une fois chargé (si I'étiquetage n'a pas encore été fait).
Veillez a ne pas surcharger le systéme de réfrigération. Testez la pression avec 'OFN avant de charger le
systeme. Effectuez le test d'étanchéité du systéme a la fin de la charge mais avant la mise en service. Un
autre test d’étanchéité doit étre effectué avant de quitter le site d'installation.
MISE HORS SERVICE
Pour exécuter cette procédure, le technicien préposé doit impérativement se familier au préalable avec
I'appareil et tous ses composants.
Il'y a lieu de récupérer tous les réfrigérants en toute sécurité.
Avant de procéder a cette opération, prélevez un échantillon d’huile et de liquide de refroidissement au cas
ou une analyse serait nécessaire avant de réutiliser le réfrigérant récupéré. Il est essentiel que 'alimenta-
tion électrique soit disponible avant de commencer cette procédure.
a) Familiarisez-vous avec I'appareil et son fonctionnement.
b) Isolez le systéme électriquement.
c) Avant d’exécuter cette procédure, assurez-vous que :
* Le matériel de manutention mécanique est disponible, si nécessaire, pour déplacer les cylindres
de réfrigérant ;
+ Tous les dispositifs de protection sont disponibles et utilisés correctement.
+ Le processus de récupération est toujours contrélé par une personne compétente ;
+  L'équipement de récupération et les cylindres sont conformes aux normes appropriées.
d) Videz le systéme de refroidissement, si possible.
e) S'il estimpossible d’avoir un état de vide, utilisez un collecteur afin que le réfrigérant puisse étre élimi-
né des différentes parties du systéme.
f)  Assurez-vous que le cylindre se trouve sur les balances avant de passer a la récupération.
Mettez en marche I'équipement de récupération et utilisez-le conformément aux instructions du fabri-
cant.
) Ne surchargez pas les cylindres. (Pas plus de 80% du volume de charge liquide).
Ne dépassez pas la pression maximale de service du cylindre méme temporairement.
Lorsque les cylindres ont été remplis correctement et que le processus est terminé, assurez-vous que
ces derniers et I'équipement sont immédiatement retirés du site d’installation et que toutes les vannes
d'isolement sont fermées.
k) Le réfrigérant récupéré ne doit pas étre chargé dans un autre systéme de réfrigération a moins d’avoir
~ été nettoyé et vérifié.
ETIQUETAGE
L'équipement doit porter une étiquette indiquant qu'il a été mis hors service et vidé du réfrigérant. Datez et
signez I'étiquette. Assurez-vous que I'appareil comporte des étiquettes indiquant qu'il contient du réfrigé-
rant inflammable.
RECUPERATION
Lors de I'extraction du réfrigérant d’'un systéme, que ce soit pour I'entretien ou la mise hors service, il y a
lieu d’éliminer tous les réfrigérants en toute sécurité. Lors du transfert du réfrigérant dans les cylindres,
assurez-vous que seuls les cylindres appropriés pour la récupération du réfrigérant sont utilisées. Assu-
rez-vous que le bon nombre de cylindres est disponible pour stocker la charge totale du systéme. Tous les
cylindres a utiliser sont congus pour le réfrigérant récupéreé et étiquetés de la méme maniére (c’est-a-dire
des cylindres spéciaux pour la récupération du réfrigérant). Ces cylindres doivent étre équipés d’une vanne
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de surpression et des vannes d’arrét correspondantes entierement fonctionnelles.

Les cylindres de récupération vides sont placés sous vide et, si possible, refroidis avant la récupération.
L'équipement de récupération doit étre en parfait état de marche, avec un mode d’emploi a portée de main
et adapté a la récupération des réfrigérants inflammables. De plus, un groupe de balances calibrées doit
étre disponible et parfaitement fonctionnelles. Les tubes doivent étre équipés de joints hermétiques avec
déconnexion en parfait état. Avant d’utiliser I'équipement de récupération, veillez a ce qu'il soit en bon état
de marche, correctement entretenu et que tout composant électrique associé soit scellé afin d'empécher
toute inflammation en cas de dispersion du réfrigérant. Consultez le fabricant en cas de doute. Le réfrigé-
rant récupéré doit étre renvoyé a son fournisseur dans le cylindre de récupération approprié et accompa-
gné de la note de transfert de déchets correspondant. Ne mélangez pas les réfrigérants dans les unités
de récupération et en particulier dans les cylindres. Si les compresseurs ou les huiles de compresseurs
doivent étre éliminés, assurez-vous qu'ils ont été vidés a un niveau acceptable pour que le réfrigérant in-
flammable ne reste pas dans le lubrifiant. Le processus de vidange doit étre effectué avant de retourner le
compresseur aux fournisseurs. Utilisez uniquement des systemes de chauffage électrique sur le corps du
compresseur pour accélérer ce processus.

Eliminez 'huile d'un systéme en toute sécurité.

1 - DESCRIPTION DE L’APPAREIL
1.1 - CARACTERISTIQUES

L'appareil est emballé unitairement dans un emballage en carton.

[>=° Conserver ’emballage en position verticale.

Le déshumidificateur enléve énergiquement 'humidité de I'air, baisse 'humidité de la piece et maintient
'environnement sec et agréable. Il est possible de sélectionner le niveau d’humidité désiré a travers
I'hygrostat numérique.

En utilisant la minuterie, il est possible de configurer I'allumage et I'extinction automatique de I'appareil.

1.2 - IDENTIFICATION DES PARTIES PRINCIPALES (Fig.A)

1. Coque frontale 8. Roues
2.  Grille sortie d’air 9. Céable d’alimentation
2a. \olet 10. Filtre
3. Poignée 10a. Filtre aux charbons actifs
4. Panneau de commande 10b. Filtre HEPA
4a. Affichage supérieur 11. Plaque données
4b. Affichage avant 12. Notice d’instruction
5. Grille d’entrée de I'air 13. Raccord de vidange de condensat
6. Coque arriere 14. Tuyau d’évacuation de la condensation en continu
7. Réservoird’eau

- INSTALLATION

2 1- TRANSPORT DE L’APPAREIL
Le transport et la manutention de I’appareil doivent étre effectués en pos:tlon verticale.
* Dans le cas de transport en position horizontale, attendre au moins une heure

avant de le mettre en marche.
* Avant de déplacer ou de transporter I'appareil, évacuez complétement I'eau de

condensat en procédant comme décrit a la section 3.4.a

é RECOMMANDATION
Transport de I'appareil sur sols délicats (par exemple sols en bois) :
* Videz complétement le condensat.

* Faire particulierement attention en cas de déplacement de I’appareil car les roues
risqueraient de laisser des traces sur le sol. Les roulettes, bien qu’elles soient
réalisées dans un matériau rigide et qu’elles soient pivotantes, peuvent s’abimer
a l'usage ou s’encrasser. Il est recommandeé de vérifier que les roues sont propres
et libres dans leur mouvement.
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2.3 -

24 -

MISES EN GARDE
Le non-respect de ce qui suit peut entrainer des dommages a I’appareil.

a. Installer le climatiseur sur une surface plate, stable et au sol. A\
b. Brancher 'appareil uniquement a des prises de courant équi-
pées de mise a la terre.
c. Assurez-vous que les rideaux ou les autres objets ne col-
matent pas les filtre d’aspiration d’air (Fig.5).
d. Garantir une distance minimum de 20/30 cm entre 'appareil
et les objets adjacents (Fig.1).
e. Mettez toujours I'appareil en marche en veillant a ce que I'as-
piration et la sortie d’air ne soient pas entravées.
L'appareil ne doit pas étre utilisé dans des pieces de type buanderie.
. Installer 'appareil uniquement dans des piéces séches.
. L'appareil ne doit pas étre mis en marche en présence de matériaux, de vapeurs ou de
liquides dangereux.
i. Nettoyez les filtres a air au moins une fois par semaine.

sSQ ™

INSTALLATION DE L’APPAREIL

Apres avoir retiré 'emballage, s'assurer que I'appareil est en parfait état; en cas de doute, ne pas ['utiliser et
s’'adresser au personnel qualifié.

 Installer I'appareil sur un sol dur et plat en maintenant la ventilation dans la piéce.

* Placer 'appareil dans un lieu adapté.
S’assurer que les rideaux ou autres objets ne génent pas le flux d’air (Fig.5).

+ Laisser au moins 20 cm d’espace libre sur les cotés et derriere I'appareil et laisser au moins 30 cm d’espace
libre au-dessus de I'appareil (Fig.1).

» Enlever le réservoir (7) et dérouler le cable d’alimentation (9).

* Repositionner correctement le réservoir (7) dans le corps de I'appareil.

 Introduire la fiche dans la prise du courant ; I'appareil émet un « bip » et I'écran affiche le pourcentage d’humidité
du local.

RACCORDEMENT ELECTRIQUE

L'appareil est livré avec un cordon d’alimentation avec prise.

Avant de brancher I'appareil, s’assurer que : e

» Les valeurs de la tension et la fréquence sont conformes aux spéci-
fications relatives aux données de la machine.

» Laligne d’alimentation soit équipée d’'une connexion de mise alaterre
efficace et correctement dimensionnée pour une absorption maximum
de l'appareil.

» Surlalimentation électrique de I'appareil doit étre effectué pour un dispositif
de déconnexion de pdle approprié conformément aux regles d’'installation

nationales. \
« L'équipement est alimenté exclusivement par une prise compatible avec la fiche fournie.
RECOMMANDATION

Tout remplacement du cable d’alimentation ne doit étre effectuée par le service
technique Olimpia Splendid ou par du personnel ayant des qualifications similaires.
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3 - UTILISATION DE L’APPAREIL
3.1 - SYMBOLES ET TOUCHES DU PANNEAU DE COMMANDE (Fig.B)

L1 L2 L3 L4 L5 L7 L6 L8 L9
I I
(&) ;)
& = & U
y Jo
© ‘s a ~ &
— ] | 1
D1 D2 D3 Affichage (4a) D4 D5 D6
* D1: Bouton « Minuterie » ; * D5: Bouton « Vitesse » ; *L5: Voyant mode « Verrouillage
* D2: Bouton de sélection du mode ¢ D6: Bouton « de marche/arrét ». Enfant » actif ;
*L1: Voyant « Minuterie » actif ; * L6 : oyant mode « Wi-Fi » actif ;
« Laverie » - « Déshumidifi- *L2: Voyantmode « Laverie » actif. * L7 : Voyant « Oscillation » actif ;
cation » ; *L3: Voyant mode « Déshumidifi- *L8: Voyant de vitesse du ventila-
* D3 : Bouton « Voyant » ; cation » actif ; teur ;
* D4: Bouton « Configuration du *L4: Voyant « Fonction Dé- *L9: Voyant « Réservoir d’eau
niveau d’humidité » ; givrage » actif ; plein » ;

3.2 - FONCTIONNEMENT DE L’APPAREIL

Pour utiliser I'appareil, procéder comme suit :

NE rien insérer (doigts, main, objets, etc.) dans la bouche de sortie d’air afin d’éviter
d’endommager I'appareil.
Risque de coupures ou de blessures !

B

3.2.a - Opérations préliminaires

* Placez I'appareil sur un plan stable, non incliné, d’au moins 20/30 cm. du mur ou de
tout autre objet, afin d’assurer une aération correcte de I’air (Fig.1). Placez-le sur une
surface résistante a I’eau, car toute fuite d’eau pourrait endommager les meubles
ou le sol.

* Ne placez pas I'appareil directement sur des tapis, des serviettes, des couvertures
ou d’autres surfaces absorbantes.

* Introduisez la fiche dans la prise de courant.

B

é Avant de connecter I'électroménager électriquement, assurez-vous que les données
de la plaque signalétique correspondent a celles du réseau de distribution d’énergie
électrique.

3.2.b - Bouton MARCHE/ARRET
En appuyant sur le bouton ON/OFF (D6) I'appareil s’allume ; les affichages visualisent le pourcentage
d’humidité relevé.
Pour éteindre I'appareil, appuyez de nouveau sur le bouton MARCHE / ARRET (D6).
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3.2.c - Vitesse du ventilateur

En appuyant sur le bouton « Vitesse » (D1) vous pouvez sélectionner la vitesse du ventilateur :

Haute * --> Moyenne & > Min. § --> Haute * > ...

Une fois la vitesse du ventilateur sélectionnée, le voyant correspondant (L8) demeure actif.

[>=" Sile mode « LAVERIE » est actif, il est impossible de modifier la vitesse du ventilateur.

3.2.d - Fonction Minuterie
Appuyer sur la touche « Timer » (D1) pour programmer le délai d’activation du mode « ON» (en marche)
ou du mode « OFF » (extinction).

En mode « ON », appuyer une ou plusieurs fois sur la touche « Timer » (D1); le délai d’extinction de
I'appareil s’affichera a I'écran, en heures (0->1->2-> ... ->23->24->0->1->..).

Une fois la valeur souhaitée sélectionnée, attendre quelques secondes pour permettre la mémorisation
de la valeur configurée, aprés quoi I'appareil s’éteindra (OFF); le voyant (L1) s’allumera en vert.

En mode « OFF », appuyer une ou plusieurs fois sur la touche « Timer » (D1); I'écran affiche le délai
d’activation de démarrage de I'appareil en heures (0->1->2->....->23->24->0->1-> ....).
Une fois la valeur souhaitée sélectionnée, attendre quelques secondes pour permettre la mémorisation
de la valeur configurée, aprées quoi I'appareil démarrera (ON); le voyant (L1) s’allumera en vert.

Pour annuler la programmation de la minuterie, appuyer une ou plusieurs fois sur la touche « Timer »
(D1) jusqu’a sélectionner la valeur « 0 » ou appuyer sur la touche « ON/OFF » (D6).

3.2.e - Activation de I’Ecran
En appuyant en méme temps sur les boutons« Configuration du niveau d’humidité » (D4) et « Voyant
» (D4) la température ambiante relevée est visualisée sur les affichages.

L affichage (4b) visualise le niveau d’humidité avec une variation de couleur :
Pourcentage d’humidité > 70%  couleur Rouge
Pourcentage d’humidité 50-70% couleur Verte
Pourcentage d’humidité < 50%  couleur Bleue

Apres environ 20 secondes sans qu’aucun bouton n’ait été appuyé, les affichages réduisentautomatiquement
leur luminosité. En appuyant sur le bouton « Voyant » (D3) les affichages et les voyants actifs s’éteignent,
la machine continue de fonctionner.

3.2.f - Réglage du niveau d’humidité
Appuyer sur le bouton « Configuration du niveau d’humidité » (D4) pour sélectionner le niveau d’hu-
midité désiré dans I'environnement:
“CO” (Cycle continu) ---> 30% ---> 35% ---> ... -=-> 85% ---> 90% ---> “CO” (Cycle continu) ---> ..

La valeur réglable doit étre comprise entre 30% et 90% avec intervalles de 5%.

Apres un certain temps de fonctionnement, lorsque le pourcentage d’humidité présent dans la piéce est infé-
rieur a la valeur configurée, le compresseur s’arrétera temporairement.

Aprés un certain temps de fonctionnement, lorsque le pourcentage d’humidité présent dans la piece est
inférieur a la valeur configurée, le compresseur s’arrétera temporairement.

Lorsque I'appareil est en marche (mode ON), une déshumidification périodique peut étre temporairement
interrompue pour dégivrer I'échangeur thermique.

[D=" Au moment de I'allumage I’appareil démarre en mode « Déshumidification ».

3.2.g - Fonction Sécurité enfant

En appuyant sur le bouton « Led » (D3) pendant environ 5 secondes la fonction « sécurité enfants » est
activée ; la LED (L5) s’allume. Dans cette condition tous les boutons sont bloqués.
Appuyez a nouveau surle bouton « Led » (D3) pendant environ 5 secondes pour désactiver cette fonction.
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3.2.h - Fonction Wifi

En appuyant sur le bouton « Speed » (D5) pendant environ 5 secondes la fonction « Wifi » est activée ;
la LED (L6) commence a clignoter.

Lorsque I'appareil se connecte au smartphone, la LED (L6) cesse de clignoter et reste fixe
sur I’écran.

Les instructions pour la connexion au réseau WiFi et a utilisation de I’Appli sont disponible sur
www.olimpiasplendid.fr dans la zone télécharger.

3.2.i - Fonction Oscillation
En appuyant sur le bouton « mode » (D2) pendant environ 3 secondes la fonction d’oscillation du s’active/
se désactive (2a).

3.3 - SELECTION DU MODE

3.3.a - Mode Laverie
En appuyant sur le bouton « Laverie » (D2) I'appareil s’active en mode « CO » (cycle continu), le com-
presseur et le ventilateur continuent de travailler indépendamment du niveau d’humidité relevé.
Dans ce mode le ventilateur fonctionnera a la vitesse maximale.

3.3.b - Mode Déshumidification
En appuyant sur le bouton « Déshumidification » (D2) I'appareil démarre avec le pourcentage d’hu-
midité défini durant la derniére utilisation, pour le modifier appuyer sur le bouton « Configuration du
niveau d’humidité » (D4).

3.4 - EVACUATION D’EAU
3.4.a - Vider le réservoir
» Lorsque le voyant “Réservoir d’eau plein” (L9) de I'appareil s’allume, le vibreur sonne indiquant la
nécessité de vider le réservoir (7).
» En utilisant les deux mains, enlever le réservoir (7) du corps de I'appareil (Fig.7).
 Vider le réservoir (7).

é Pour vider correctement le réservoir (7) soulever la languette (7b) et faire sortir I'eau.
Avant de repositionner le réservoir (7) fermer la languette (7b) (figure 8).

* Repositionner correctement le réservoir (7) dans le corps d’appareil, autrement la LED (L9) reste
allumée et I'appareil ne fonctionne pas.

3.4.b - Evacuation continue de I'eau

* Le cas échéant, il est possible de connecter le petit tuyau fourni en dotation (14) au raccord (13) pour
évacuer continuellement I'eau collectée durant la déshumidification.

 Eteindre I’appareil et débrancher la fiche de la prise de courant.

» Connecter le tuyau en caoutchouc (14) d’un diamétre interne de 10mm au raccord (13) (Fig. 9).

* Il est recommandé de fixer le tuyau (14) au raccord (13) avec un collier (non fourni).

* Repositionner correctement le réservoir (7) dans le corps de I'appareil en passant le tuyau (14) dans
le logement prévu a cet effet du réservoir (7). Dans le cas contraire, le voyant (L9) restera allumé et
I'appareil ne fonctionnera pas.

S’assurer que le tube en caoutchouc (14) ne dépasse pas la hauteur du raccord d’éva-
cuation autrement I’eau, en restant dans I’appareil, pourrait provoquer son dysfonction-
nement, en 'endommageant et/ou en causant des conditions de travail dangereuses.

>

Durant le fonctionnement avec le drainage continu, ne pas enlever le réservoir de I’eau.

>

D’éventuels problémes provoqués par I’évacuation externe de I’eau ne sont pas relevés par
I’alarme réservoir plein. Une supervision est nécessaire pour empécher des dysfonction-
nements, des endommagements de I'appareil et/ou des conditions de travail dangereuses.

>
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3.5 - BLACKOUT

En cas de coupure de courant (blackout), au moment ou ce dernier revient, I'appareil fonctionne a nou-
veau dans les conditions dans lesquelles il se trouvait précédemment.

4 - ENTRETIEN ET NETTOYAGE 4
Avant d’effectuer toute opération de nettoyage ou d’entretien
sur I'appareil, débrancher la fiche de la prise de courant et
attendre que le ventilateur se soit arrété.

4.1 - NETTOYAGE
4.1.a - Nettoyage de I'appareil \

» Utiliser un chiffon sec pour nettoyer I'appareil.

» Sil'appareil est tres sale, utiliser un chiffon imbibé d’eau tiede (max 50°C) et un détergent doux pour
nettoyer les parties externes. Puis sécher avec un chiffon sec.

» Utiliser un aspirateur pour éliminer la poussiére des grilles d’entrée/sortie d’air.

S’assurer que I'appareil est complétement sec avant de rebrancher la fiche a la prise
de courant.

>

N'utilisez pas de chiffon traité chimiquement ou antistatique pour nettoyer I’appareil.
N'utilisez pas d’essence, de solvant, de pate a polir ou de solvants similaires. Ces pro-
duits peuvent entrainer la rupture ou la déformation de la surface en plastique.

>

Ne pas utiliser d’huiles, de produits chimiques ou de produits abrasifs pour nettoyer
I'appareil.

>

Ne pas laver ni immerger I'appareil dans I'eau.

>

En cas de dysfonctionnement de I’appareil, ne pas essayer de le démonter, mais contac-
ter le revendeur ou le service d’assistance technique.

>

4.2 - NETTOYAGE DU FILTRE
Il est conseillé de nettoyer le filtre toutes les deux semaines de fonctionnement.
«  Eteindre I'appareil et débrancher la fiche de la prise de courant.
*  Retirer la grille (5).
*  Retirer le filtre (10) (Fig.10).
*  Nettoyer le filtre (10), des deux cbtés (10a) et (10b), a I'aide d’'un aspirateur ou un pinceau souple
pour enlever la poussiére (figure 11).

Le filtre (10) ne peut étre lavé.

B

@ N'utilisez pas I'appareil si le filtre (10) est endommagé ; remplacez-le.

*  Repositionnez le filtre (10) correctement dans son logement.
* Le cas échéant, aspirez les peluches du gril (5).

Ne pas utiliser I'appareil sans la grille (5) et/ou le filtre (10).

4.3 - NETTOYAGE DU RESERVOIR
»  Sile réservoir de I'eau est sale, le laver a I'eau froide ou tiéde.
« Eteindre I'appareil et débrancher la fiche de la prise de courant.
*  Enlever le réservoir (7).
»  Suivre les instructions figurant au paragraphe “3.4.a".
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Ne pas utiliser de détersifs, d’éponges abrasifs, de chiffons poussiére traités chimique-
ment, d’essence, de benzeéne, de diluant ou d’autres solvants, car ceux-ci peuvent rayer
et endommager le réservoir et provoquer des pertes d’eau.

5 - CONSERVATION DE L’APPAREIL

Sil'appareil ne doit pas étre utilisé pendant une période particulierementlongue ou si des travaux susceptibles de

provoquer beaucoup de poussiére sont prévus, il est recommandé de ranger 'appareil de la maniére suivante :

+ Eteindre I'appareil et débrancher la fiche de la prise de courant.

» Vider I'eau restée dans le réservoir de 'eau.

» Enrouler le cable d’alimentation et le placer sur le réservoir de I'eau (aprés s’étre assuré que le réservoir
est complétement sec).

* Nettoyer le filtre.

* Ranger dans un lieu frais et sec a I'abri de 'humidité.

6 - DONNEES TECHNIQUES

Consulterlaplaque signalétique appliquée sur le produit (Fig. 2) concernantles données techniques ci-dessous :
\ Tension d’alimentation \ Puissance absorbée \ Classe d'isolation \ Poids de I'appareil \

7 - PROBLEMES ET SOLUTIONS

AVANT D’APPELER LE SERVICE D’ASSISTANCE TECHNIQUE
Avant de contacter le service d’assistance, consulter cette liste.
La liste décrit les inconvénients les plus répandus qui ne dérivent pas de défauts de fabrique ou de matériels.

Fonctionnement a basse température avec une fonction automatique de dégivrage
L'appareil est équipé d’'une fonction de dégivrage automatique (indiquée par I'allumage de la led spéciale « L4 ») qui,
a intervalles temporels appropriés et en contrdlant la température ambiante, régule le fonctionnement de la machine.

PROBLEME CAUSES EVENTUELLES SOLUTIONS CONSEILLEES

L'appareil ne fonctionne
pas.

Cable d’alimentation de I'aspirateur débranché.

Insérer la fiche dans la prise de courant et
s'assurer qu’il n’y a pas de tension électrique.

La led de signalisation du réservoir plein est allu-
mée (réservoir plein ou qui n’est pas correctement
positionné).

Vider le réservoir puis le replacer correcte-
ment dans le corps de I'appareil.

La température de la piece ne remplit pas les condi-
tions maximums de fonctionnement de I'appareil.

La protection du compresseur est active (I'unité ne
peut pas fonctionner).

La fonction de protection est intervenue.
L'appareil ne fonctionne pas a de telles tempé-
ratures.

La fonction de déshumidi-
fication ne fonctionne pas
ou l'unité s’allume/s’éteint
fréquemment

Filtre obstrué.
Filtre endommagé.

Nettoyer le filtre.
Remplacer le filtre.

Porte ou fenétre ouverte.

Fermer la porte et/ou la fenétre.

Les grilles d’entrée et de sortie de I'air sont obs-
truées.

Enlever les obstructions ou nettoyer les grilles
d’entrée et sortie d'air.

La piece est trop grande ou il y a trop d’humidité.

Si possible éliminer ou réduire le niveau
d’humidité.

Le fonctionnement est
bruyant.

Appareil incliné ou instable.

Positionner I'appareil sur une surface plate et
stable (réduction des vibrations).

Filtre obstrué.
Filtre endommagé.

Nettoyer le filtre.
Remplacer le filtre.

La mention « E1 »
s'affiche a I'écran.

Capteur de température défectueux.

Appeler le service d’'assistance.

Les boutons du panneau
de commande ne
fonctionnent pas.

Mode « Verrouillage Enfant » actif.

Désactiver le mode « Verrouillage Enfant ».
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ILLUSTRATIONEN ¢ 7
Die lllustrationen sind auf den Anfangsseiten des Handbuchs zusammengefasst L

0 - HINWEISE

0.1 - ALLGEMEINE HINWEISE
Wir mochten uns zunachst dafur bedanken, dass Sie sich fur ein Gerat unserer Herstellung
entschieden haben.

0.2 - BILDSYMBOLE
Die im folgenden Kapitel aufgefuhrten Bildsymbole liefern schnell und eindeutig Informationen
zum korrekten und sicheren Gebrauch des Gerates.

0.2.1 - Bildsymbole

Weist darauf hin, dass dieses Dokument vor der Installation und/oder vor dem
Gebrauch des Gerats aufmerksam gelesen werden muss.

L

Zeigtan, dassdas vorliegende Dokumentvorjedem Wartungs- bzw. Reinigungsvorgang
aufmerksam zu lesen ist.

Weist auf mdgliche Zusatzinformationen in den beiliegenden Handbuchern hin.

I:E] Zeigt an, dass im Gebrauchs- oder Installationshandbuch weiterer Informationen
—— | verfugbar sind.

Zeigtan, dass das Assistenzpersonal beim Umgang des Gerats auf die Anweisungen
im Installationshandbuch zu achten hat.

A Weist darauf hin, dass das Gerat brennbares Kaltemittel verwendet. Falls das
Kaltemittel austritt und miteiner ZUndquelle in Beruhrung kommt, besteht Brandgefahr.

‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘

Zeigt dem betreffenden Personal an, dass bei der beschriebenen Tatigkeit die
Gefahr eines elektrischen Schlags besteht, wenn diese nicht unter Beachtung der
Sicherheitsvorschriften durchgefuhrt wird.

Weist das betroffene Personal darauf hin, dass der beschriebene Vorgang das
Risiko fur korperliche Schaden (Verletzungsgefahr) birgt, wenn er entgegen der
Sicherheitsvorschriften ausgefuhrt wird.

A ) | Weist das betroffene Personal darauf hin, dass der beschriebene Vorgang das
& Risiko flr Verbrennungen an heilRen Komponenten birgt, wenn er entgegen der
—— | Sicherheitsvorschriften ausgefuhrt wird.

Die Paragrafen, denen dieses Symbol vorausgeht, enthalten sehrwichtige Informationen und Vorschriften, insbesondere
beziglich der Sicherheit. Die Nichtbeachtung dieser Informationen und Vorschriften kann dazu fiihren, dass:
[@D - die Unversehrtheit des Personals an den Geréaten gefahrdet ist

- die vertragliche Garantie verfallt

- die Herstellerfirma jede Verantwortung ablehnt.

@ Kennzeichnet Handlungen, die absolut verboten sind.

@ Weist das betroffene Personal darauf hin, dass es verboten ist, das Gerét wegen Uberhitzungsgefahr zu bedecken.
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0.3 - ALLGEMEINE HINWEISE

BEIM UMGANG MIT ELEKTROGERATEN MUSSEN STETS GEWISSE GRUNDLEGENDE
SICHERHEITSMASSNAHMEN BEACHTET WERDEN, UM DIE GEFAHR VON BRAND,

STROMSCHLAGEN UND VERLETZUNGEN ZU REDUZIEREN, DARUNTER:

= 1

10.

A 1.

A 12,
A 13.
A 14,
A 15.

Laut Gesetz ist dies ein vertrauliches Dokument, daher gilt das Verbot der Vervielfalti-
gung oder Ubermittlung an Dritte ohne ausdriickliche Genehmigung der Firma OLIMPIA
SPLENDID. An den Geraten konnen technische Neuerungen vorgenommen werden, d.h.
Einzelteile konnen u.U. anders aussehen als auf den Abbildungen, was jedoch die Giil-
tigkeit der Anweisungen in diesem Benutzerhandbuch in keiner Weise beeintrachtigt.

. Bevor Sie mit einer Tatigkeit beginnen (Installation, Instandhaltung, Gebrauch),

lesen Sie aufmerksam das vorliegende Benutzerhandbuch und halten Sie sich
strengstens an die in den einzelnen Kapiteln dargelegten Anweisungen.

. Bewahren Sie das Handbuch sorgfaltig auf, damit Sie es bei Bedarf stets zur Hand haben.

. Uberpriifen Sie das Gerit nach dem Auspacken auf einwandfreien Zustand. Die Ver-

packungsriickstande nie in Reichweite von Kindern lassen, da sie fiir diese eine
Gefahrenquelle darstellen.

DIE HERSTELLERFIRMA UBERNIMMT KEINERLEI VERANTWORTUNG FUR SCHA-
DEN AN PERSONEN ODER SACHEN, DIE DURCH NICHTBEACHTUNG DER IM VOR-
LIEGENDEN BENUTZERHANDBUCH ENTHALTENEN SICHERHEITSVORSCHRIF-
TEN ENTSTEHEN.

Die Herstellerfirma behélt sich das Recht vor, an ihren Modellen jederzeit Verande-
rungen vorzunehmen, wobei die wesentlichen im vorliegenden Benutzerhandbuch
beschriebenen Gerateeigenschaften unverandert bleiben.

. Die Wartung von Luftentfeuchtungsgeraten wie dem vorliegenden konnte gefahrlich sein,

da sich im Gerat ein unter Druck stehendes Kaltegas befindet und die elektrischen Bau-
teile unter Strom stehen. Daher sind eventuelle Wartungseingriffe (mit Ausnahme der Fil-
tereinigung) ausschlieRlich durch befugtes und qualifiziertes Fachpersonal auszufiihren.
Installationen die nicht entsprechend den im vorliegenden Handbuch enthaltenen
Anweisungen sowie der Einsatz unter Nichtbeachtung der vorgeschriebenen Tem-
peraturgrenzen, geben keinerlei Anspruch auf Garantie.

Die gewohnliche Instandhaltung der Filter und die allgemeine auBerliche Reinigung
konnen auch durch den Benutzer durchgefiihrt werden, da sie keine schwierigen
oder gefahrlichen Tatigkeiten erfordern.

Bei der Montage oder bei anderen Wartungen, die in diesem Handbuch und auf den
Etiketten im oder am Gerat angegebenen VorsichtsmaBnahmen beachten sowie
jene, die an den gesunden Menschenverstand appellieren und die durch die gelten-
den Sicherheitsvorschriften des Installationsortes vorgeschrieben sind.

Bei der Auswechslung von Einzelteilen bitte ausschlieRlich original OLIMPIA SPLEN-
DID-Ersatzteile verwenden.

Bei langerem Nichtgebrauch des Gerats oder wenn sich im klimatisierten Raum nie-
mand aufhalt wird es zur Vermeidung etwaiger Unfélle empfohlen, die Stromversor-
gung zu trennen.

Zur Reinigung des Gerats weder fliissige oder korrosive Reiniger verwenden; kein
Wasser oder andere Fliissigkeiten auf das Gerat spritzen, da diese die Kunststoff-
komponenten beschadigen oder gar Stromschlage verursachen konnen.

Das Gerat nicht nass machen. Es konnen Kurzschliisse oder Brande entstehen.
Das Gerat nicht in Wasser oder andere Fliissigkeiten tauchen.

Bei Funktionsstorungen (z.B.: ungewdhnliche Gerausche, unangenehmer Geruch, Rauch,
ungewohnliche Uberhitzung, elektrische Dispersion, usw) muss das Gerat umgehend aus-
geschaltet und die Stromversorgung getrennt werden. Etwaige Reparaturen diirfen aus-
schlieRlich von den Vertrags-Servicezentren und unter Verwendung von Originalersatzteilen
aus-gefiihrt werden. Bei Zuwiderhandeln ist die Betriebssicherheit des Gerates gefahrdet.
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24,
. Die Lufteinlass- und Luftauslassgitter keinesfalls auf irgendeine Art bedecken.
26.

27.

28.
29.

30.
31.

32.
33.

34.
35.

36.
37.

38.
39.
40.

41.
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Das Gerat nicht betreiben, wenn Fenster und Tiiren ge6ffnet sind.
Den Versorgungsstecker nicht wahrend des Betriebs trennen. Brand- oder Strom-
schlaggefahr.

Keine schweren oder heiBen Gegenstande auf das Gerat legen.

Sich nicht auf das Gerat setzen oder darauf steigen.

Bevor das Gerat an die Stromversorgung angeschlossen wird, sicherstellen, dass die An-
gaben auf dem Typenschild mit denen des Stromnetzes Uibereinstimmen. Die Steckdose
muss geerdet sein. Das Typenschild (11) befindet sich auf der Seite des Gerats (Abb.2).
Installieren Sie das Gerat nach den Anweisungen des Herstellers.Eine fehlerhafte
Installation kann Schaden an Personen, Tieren oder Gegenstanden verursachen, fir
die der Hersteller nicht haftbar gemacht werden kann.

. Das Gerat nicht in einem geschlossenen Raum, wie beispielsweise in einem Schrank,

laufen lassen, denn es besteht Brandgefahr.

. Inkompatibilitat zwischen der Steckdose und dem Geratestecker lassen Sie die Steckdo-

se von qualifiziertem Fachpersonal durch eine passende ersetzen. Dabei ist sicherzustel-
len, dass der Querschnitt der Steckdosenkabel geeignet fiir die vom Gerat aufgenomme-
ne Leistung ist. Sollte sich ihre Verwendung als unverzichtbar erweisen, miissen sie in
Ubereinstimmung stehen mit den geltenden Sicherheitsvorschriften, und ihre Stromauf-
nahme (Ampere) darf nicht geringer als die maximale Stromaufnahme des Gerats sein.
Dieses Gerat ist NICHT fiir den Betrieb durch eine externe Zeitschaltuhr oder mit
einem separaten Fernbedienungssystem ausgelegt.

Das Gerat darf ausschlieBlich in senkrechter Stellung betrieben werden.

In die Lufteinlass- und Luftauslassgitter keine Fremdgegenstande einfiihren, da die Ge-

fahr eines Stromschlags, eines Brands oder einer Beschadigung des Gerats besteht.

Das Gerat nicht:

- mit nassen oder feuchten Handen;

- oder barfu benutzen.

Ziehen Sie nicht am Stromkabel oder am Gerat selbst, um den Stecker aus der

Steckdose zu ziehen.

Verwenden Sie dieses Produkt nicht unter direktem Sonnenlicht oder in der Nahe

von Warmequellen wie einem Ofen, Heizkorper oder (Abb.3).

Das Gerat nicht in der Nahe von Gasgeraten benutzen (Abb.3).

Das Gerat nicht in der Nahe von Vorhangen anschalten, da dieses Material vom Luft-

eintritt angesaugt werden konnte (Abb. 5).

Das Gerat immer auf eine stabile, ebene, nivellierte Flache stellen.

An den Seiten und hinter dem Gerat mindestens 20 cm und iiber dem Gerat mindes-

tens 30 cm freien Raum lassen. (Abb.1).

Das Gerat nicht in der Nahe einer Stromsteckdose aufstellen (Abb.4).

Die Steckdose muss leicht zuganglich sein, damit sich der Stecker im Notfall leicht

ziehen lasst.

Beriihren Sie den Stecker nicht mit feuchten Handen.

Biegen, verdrehen, oder ziehen Sie das Versorgungskabel nicht zu stark und be-

schadigen Sie dieses nicht.

Das Kabel darf nicht unter Teppichen, Decken oder Filhrungen abgewickelt werden.

Beachten Sie, dass niemand iiber das ausgelegte Kabel stolpern kann.

Trennen Sie das Kabel, wenn die Einheit fiir langere Zeit auBer Betrieb ist oder sich

niemand im Haus befindet.

Das Gerat nicht im Freien oder auf nassen Flachen benutzen. Vermeiden, dass Fliis-

sigkeiten auf das Gerat gelangen. Das Gerat nicht in der Nahe von Wasch-/Spiilbe-

cken oder Wasserhahnen benutzen.

Das Gerat auf keiner Seite neigen, da eventuell austretendes Wasser dieses bescha-

digen konnte.

41a. Das im Behalter gesammelte Wasser ausleeren. Falls installiert, muss die Abfluss-
leitung abwarts verlaufen, sodass das Kondenswasser kontinuierlich ablaufen kann.
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42. Das Gerat mit einem feuchten Tuch reinigen, keine Scheuermittel oder Scheuer-
schwamme verwenden. Zur Reinigung der Filter siehe entsprechenden Abschnitt.

43. Die haufigste Ursache von Uberhitzung ist die Ablagerung von Staub oder Flusen
im Gerat. Diese Ablagerungen regelmaRig entfernen, dazu den Geratestecker aus
der Steckdose ziehen und die Gitter absaugen.

44. Das Gerat nicht in Raumen mit erheblichen Temperaturschwankungen benutzen, da
sich in seinem Innern Kondenswasser bilden konnte.

45. Das Gerat mindestens 2 Meter von anderen elektronischen Geraten (TV, Radio, Com-
puter, DVD-Player usw.) entfernt aufstellen, um Storungen zu vermeiden (Abb.6).

46. Das Gerat nicht benutzen, wenn im Raum vor kurzem ein Insektizid gespriiht wurde
oder Raucherstabchen angeziindet oder Chemikaliendampfe oder dlige Riickstande
vorhanden sind.

47. Das Gerat nicht ohne die richtig platzierten Filter benutzen.

48. Der Ausbau, die Reparatur oder die Umstellung durch eine unbefugte Person konn-
te schwere Schaden herbeifithren und bewirkt den Verfall der Herstellergarantie.

49. Das Gerat nicht benutzen, falls ein Defekt oder eine Betriebsstérung vorliegt, wenn
Kabel oder Stecker beschadigt sind oder wenn es fallen gelassen oder auf irgendei-
ne Weise beschadigt wurde. Das Gerat ausschalten, den Stecker aus der Netzsteck-
dose ziehen und es von Fachpersonal kontrollieren lassen.

50. Das Gerat weder zerlegen, noch abandern.

51. Bei Gasaustritt aus anderen Geraten, den Raum vor dem Einschalten des Klimage-
rats gut luften.

52. Betreiben Sie das Gerat nur bei Umgebungstemperaturen zwischen 5°C und 32°C.

53. Es ist auBerst gefahrlich, das Gerat selbst zu reparieren.

54. Bei der Entsorgung des Gerates das Netzkabel durchschneiden und alle Teile ent-
fernen, mit denen Kinder spielen und sich dabei verletzen kénnen.

55. Das Gerat keinen Witterungseinfliissen aussetzen (Regen, Sonne, etc.).

56. Das Gerat nicht in unmittelbarer Nahe einer Badewanne, einer Dusche oder eines
Schwimmbads verwenden.
Angaben uber Art und Leistung Sicherungen: AT, 2A

BESTIMMUNGS-GEMASSE VERWENDUNG
* Das Gerat darf nur als Liifter oder Entfeuchter verwendet werden und zwar ausschlieR-
lich dazu, um einen Wohnraum angenehm zu gestalten.
* Dieses Gerat ist nur fiir den Hausgebrauch oder ahnliche Zwecke bestimmt.
* Der unsachgemaRe Gebrauch des Gerats enthebt OLIMPIA SPLENDID von jeglicher
Haftung fiir Schaden an Personen, Gegenstanden und Tieren.

NICHT VORGESEHENER UND POTENZIELL GEFAHRLICHER GEBRAUCH
* Die Entfeuchter diirfen nicht in Raumen mit brennbaren, explosionsgefahrdeten Ga-
sen installiert werden, in sehr feuchten Raumen (Waschkiiche, Gewachshaus, usw.)
oder in Raumen, in denen weitere Maschine eine groBe Hitzequelle darstellen. Auch

nicht in der Nahe von Salz- oder Schwefelwasserquellen.
* In der Nahe des Gerats ist der Gebrauch von Gas, Benzin oder anderen brennbaren

Flussigkeiten VERBOTEN.

p
Das Gerat darf ausschlieBlich gemaR den Anweisungen in diesem
Handbuch gebraucht werden. Jeder anderweitige Gebrauch kann zu schweren

Unfallen fiihren. . .

DER HERSTELLER UBERNIMMT KEINE HAFTUNG FUR PERSONEN-
ODER SACHSCHADEN, DIE DURCH NICHTBEACHTUNG DER IN DIESER
ANLEITUNG ENTHALTENEN VORSCHRIFTEN ENTSTEHEN.
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0.6 - HINWEISE ZUM KUHLGAS R290

1.
2,

DAS GERAT ENTHALT GAS R290 (ENTZUNDBARKEITSKLASSE A3)

DAS GERAT IST IN EINEM GUT BELUFTETEN RAUM ZU LAGERN; DIE ABMESSUNGEN DES
RAUMES HABEN DEN ABMESSUNGEN ZU ENTSPRECHEN, DIE FUR DEN GERATEGEBRAUCH
ANGEGEBEN SIND.

DAS GERAT MUSS IN EINEM RAUM INSTALLIERT, GEBRAUCHT UND GELAGERT WERDEN,
DESSEN BODENOBERFLACHE GROSSER IST ALS (SIEHE TABELLE).

Gasmenge R290 in kg
(Siehe Etikett am Apparat)
Minimale Abmessungen des Betriebs-
und Lagerraumes (m?)

0,045 | 0,050 | 0,055 | 0,060 | 0,065 | 0,070 | 0,075 | 0,080 | 0,085

DIE MENGE AN KALTEMITTEL R290 ENTSPRICHT DEN ANGABEN AUF DEM DATENSCHILD
AM APPARAT.

DAS GERAT MUSS IN EINEM RAUM GELAGERT WERDEN, IN DEM KEINE ZUNDQUELLEN MIT
KONTINUIERLICHEM BETRIEB VORHANDEN SIND (ZUM BEISPIEL: OFFENE FLAMMEN, GAS-

BETRIEBENE GERATE ODER ELEKTROHEIZER).

Nicht durchstechen oder verbrennen.

Bitte beachten Sie, dass Kaltemittel geruchlos sein konnen.

R290 ist ein Kiihlgas, das mit den europaischen Umweltrichtlinien konform ist. Den Kiihimittelkreis-
lauf nirgends durchstechen.

Keine Mittel verwenden, um den Abtauvorgang zu beschleunigen oder zur Reinigung, mit Ausnah-
me von jenen, die vom Hersteller empfohlen werden.

Wird das Gerat abgetaut und gereinigt, nur Mittel verwenden, die vom Hersteller empfohlen werden.
Wird das Gerat in einem unbeliifteten Bereich installiert, benutzt oder gelagert, dann muss der
Raum so entworfen sein, dass fiir die Ansammlung von Kéltemittelverlusten durch elektrische Hei-

zer, Ofen oder andere Zundquellen vorgesorgt ist.

Die nationalen Vorschriften iiber Gas beachten.

Die Beluftungsoffnungen frei von Hindernissen halten.

Das Gerat ist so einzulagern, dass mechanische Schaden vermieden werden.

Personen, die iiber oder in einem Kiihlkreislauf arbeiten, miissen in Besitz einer giltigen Zertifizie-
rung sein, die ihre Kompetenz im sicheren Umgang mit Kaltemitteln gemaR einer spezifischen, in
der Branche anerkannten Priifung belegt.

ler empfohlen wird. Wartungen und Reparaturen, bei denen die Hilfe weiterer Fachleute

5 16. Wartungen diirfen ausschlieRlich so durchgefiihrt werden, wie dies vom Gerateherstel-

17.
18.
19.
20.
21.

notwendig ist, miissen durch eine Person liberwacht werden, die Fachkenntnisse im
Umgang mit brennbaren Kiihimitteln besitzt.

TRANSPORT VON GERATEN MIT BRENNBAREN KUHLMITTELN

Nehmen Sie Bezug auf die Gesetzesvorschriften zum Transport.

GERATEMARKIERUNG MIT SYMBOLEN

Nehmen Sie Bezug auf die lokalen Gesetzesvorschriften.

ENTSORGUNG VON GERATEN MIT BRENNBAREN KUHLMITTELN

Nehmen Sie Bezug auf die nationalen Gesetzesvorschriften.

LAGERUNG DES GERATS/DER VORRICHTUNG

Die Lagerung des Gerats muss mit den Anleitungen des Herstellers konform sein.

LAGERUNG DES VERPACKTEN GERATS (NICHT VERKAUFT)

Die Verpackung ist so vorzusehen, dass eine mechanische Beschadigung des Apparats keinen Kihimittel-

verlust verursacht.

Die maximale Anzahl von Geraten, die gemeinsam gelagert werden konnen, ist in den ortlichen Gesetzes-

vorschriften angegeben.

22. INFORMATIONEN ZUR WARTUNG
@ a) Bereichskontrolle

Bevor mit Eingriffen an Systemen mit brennbarem Kuhimittel begonnen wird, missen Sicherheits-
kontrollen durchgeflihrt werden, um sicherzustellen, dass das Ziindrisiko minimal ist. Folgende Vor-
sichtsmalnahmen bei eventuellen Reparaturen des Kihlsystems vor der Nutzung beachten.
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Die Arbeit ausfihren

Die Arbeit ist unter Uberwachung auszufilhren, um das Risiko von vorhandenem, brennbaren Gas
oder Dampf wahrend der Arbeit zu minimieren.

Allgemeiner Arbeitsbereich

Das gesamte Wartungsteam und die anderen Bediener im Arbeitsbereich, sind tiber die durchzuflih-
rende Arbeit zu informieren. Arbeiten in engen Raumen vermeiden. Die Zone um den Arbeitsbereich
muss abgesperrt werden. Durch die Kontrolle des brennbaren Materials sicherstellen, dass der Be-
reich sicher ist.

Uberprufung auf vorhandenes Kaltemittel

Der Bereich muss vor und wahrend der Arbeiten mit einem speziellen Messgerat fur Kaltemittel Gberpruft
werden, damit der Techniker stets Uber eine mogliche, explosionsgefahrdete Umgebung informiert ist.
Sicherstellen, dass das Leckagenmessgerat flir den Gebrauch mit brennbaren Kaltemitteln geeignet ist,
also keine Funken erzeugt, entsprechend versiegelt und wirklich sicher ist.

Vorhandene Feuerloscher

Falls am KiihIgerat oder an irgendeinem, damit verbundenen Bauteil, Arbeiten auszufilhren sind, muss
eine geeignete Brandschutzausrlstung in greifbarer Nahe sein. Immer einen Feuerldscher mit Tro-
ckenpulver oder mit CO2 in der Nahe des Nachflillbereiches haben.

Abwesenheit von Zindquellen

Keiner der Bediener, der am Kuhlsystem einen Eingriff ausflhrt, bei dem Leitungen vorhanden sind,
die brennbares Kuhimittel enthalten oder enthalten haben, darf jemals Zindquellen so verwenden,
dass diese einen Brand oder eine Explosion ausldsen konnen. Alle moglichen Zindquellen, dies gilt
auch fur das Rauchen von Zigaretten, missen vom jenem Ort bei Vorgangen, bei denen installiert,
repariert, demontiert oder entsorgt wird, entfernt gehalten werden, denn es konnte brennbares Kihl-
mittel in die Umgebung entweichen. Vor dem Arbeitsbeginn ist der Umgebungsbereich des Gerats zu
untersuchen, um sicherzustellen, dass keine brennbaren Elemente oder Ziindrisiken vorhanden sind.
Hinweisschilder fur Rauchverbot verwenden.

Belufteter Bereich

Sicherstellen, dass der Installationsbereich im Freien liegt oder entsprechend beliftet ist, bevor das Sys-
tem gestartet oder Warmbearbeitungen daran ausgefiihrt werden. Der Belliftungsgrad muss wahrend der
gesamten Bearbeitungszeit garantiert sein. Die Beliftung muss freigesetztes Kaltemittel sicher verteilen
kénnen und nach Mdglichkeit dieses nach aulien in die Atmosphare ableiten.

Kontrollen am Kuhlgerat

Werden elektrische Bauteile ausgetauscht, dann missen sich diese fur den Gebrauch eignen und
mit den angegebenen Spezifikationen Ubereinstimmen. Die Richtlinien des Herstellers in Bezug auf
Wartung und Kundendienst sind stets einzuhalten. Im Zweifelsfall sich vom Kundendienst des Her-
stellers beraten lassen. Nachfolgende Kontrollen sind an Installationen durchzuflihren, die brennbares
Kuhimittel verwenden: Uberpriifen, dass die Flllmenge mit der Raumgrofie konform ist, in denen die
Bauteile mit dem KihImittel installiert sind; dass das System und die Belliftungséffnungen einwand-
frei funktionieren und diese nicht verstopft sind; falls ein Kiihimittelkreislauf vorhanden ist, Gberprfen,
dass sich im Nebenkreislauf Kihimittel befindet; dass die Kennzeichnung, die an der Maschine an-
gebracht ist, immer noch sicht- und lesbar ist. Nicht lesbare Kennzeichnungen und Hinweisschilder
mussen korrigiert werden; Rohre und Kihlbauteile sind in einer solchen Position zu installieren, dass
die Wahrscheinlichkeit mit anderen Substanzen in Berlhrung zu kommen, welche die Kuhimittel ent-
haltenden Bauteile korrodieren kdnnen, unwahrscheinlich ist, es sei denn, diese Bauteile bestehen
aus Material, das ausdrucklich aus korrosionsbestandigem Material besteht oder entsprechend da-
gegen geschutzt sind.

Kontrollen an elektrischen Geraten

Vor Reparatur und Wartung der elektrischen Bauteile missen an ihnen anfangliche Sicherheitskont-
rollen und Inspektionen durchgeflhrt werden. Im Falle einer Stérung, welche die Sicherheit in Gefahr
bringt, dem Kreislauf keinen Strom zufiihren, bis diese nicht zufriedenstellend geldst ist. Eine geeigne-
te, vorlaufige Losung verwenden, falls die Stérung nicht sofort behoben werden kann, es aber notwen-
dig sein sollte, den Betrieb fortzusetzen. Dieser Zustand ist dem Eigentiimer des Gerates mitzuteilen,
so dass alle Beteiligten informiert sind. Anfangliche Sicherheitskontrollen beinhalten: Gberpriifen, dass
die Kondensatoren entladen sind: diese Kontrolle muss auf sichere Weise erfolgen, um Funkenflug
zu vermeiden; Uberprifen, dass die elektrischen Bauteile und unter Strom stehenden Verkabelungen
wahrend der Ladung, der Instandsetzung oder dem Spulen nicht exponiert sind; Uberprifen, dass die
Erdung stets garantiert ist.
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23.

REPARATUR VON VERSIEGELTEN BAUTEILEN

a) Bei der Reparatur von versiegelten Bauteilen mussen alle elektrischen Anschllisse von der Ausris-
tung, an der gearbeitet werden muss, getrennt sein und zwar bevor irgendwelche versiegelte Ab-
deckungen, etc. abgenommen werden. Falls wahrend der Reparatur eine Stromversorgung an der
Ausrlstung unerlasslich ist, muss ein Leckagenmessgerét fortlaufend funktionieren und am kritischen
Punkt positioniert sein, um den Bediener auf eine potentiell gefahrliche Situation hinzuweisen.

b) Auf folgende Hinweise besonders achten, um sicherzustellen, dass die Abdeckung nicht so verandert
wird, dass das Sicherheitsniveau beeinflusst wird, wenn an den elektrischen Bauteilen gearbeitet wird.
Dazu gehdren beschadigte Kabel, zu viele Anschllsse, Kontaktstellen, die nicht den originalen Spezifika-
tionen entsprechen, beschadigte Dichtungen, nicht ordnungsgemaRe Installation der Kabeldurchfhrun-
gen, usw. Uberprifen, dass das Gerat sicher montiert ist. Sicherstellen, dass Dichtungen oder Versiege-
lungsmaterial nicht so verschlissen sind, dass es nicht mehr vor dem Eindringen brennbarer Atmosphare
schitzt. Ersatzteile missen mit den Spezifikationen des Herstellers (ibereinstimmen.

o= Die Verwendung von silikonhaltigen Dichtungsmitteln konnte die Leistungsfahigkeit einiger Syste-

24,

25.

26.

27.

28.

me zur Leckagenerhebung behindern. Bauteile, die von sich aus sicher sind, mussen vor einem
Eingriff nicht isoliert werden.

REPARATUR VON BAUTEILEN, DIE VON SICH AUS SICHER SIND

Keine induktive Ladungen und permanente Kapazitaten am Kreislauf anschlieRen, ohne sicherzustellen,
dass die maximale Spannung und die zugelassene Stromstarke fir das verwendete Gerat nicht Uber-
schritten werden. Nur an den Bauteilen, die von sich aus sicher sind, kann unter Spannung in brennbarer
Atmosphare gearbeitet werden. Das Prifsystem muss auf der korrekten Amperezahl stehen. Bauteile nur
gegen Ersatzteile austauschen, die vom Hersteller angegeben sind. Andere als die angegebenen Bauteile
kénnten zur Ziindung des Kiihimittels in der Atmosphére nach einem Verlust filhren.

VERKABELUNG

Uberprfen, dass die Verkabelung nicht VerschleiB, Korrosion, groRem Druck, Schwingungen, schneiden-
den Kanten oder anderen ungunstigen Bedingungen ausgesetzt ist. Wahrend der Kontrolle immer an die
Auswirkungen durch Alterung oder standigen Schwingungen, wie Kompressoren oder Geblasen, denken.
MESSUNG VON BRENNBAREN KUHLMITTELN

Niemals potentielle Zindquellen verwenden, um Kihimittelleckagen zu ermitteln. Keine Gasbremer ver-
wenden (oder andere Erkennungssysteme mit offener Flamme).

MESSMETHODEN VON LECKAGEN

Folgende Messmethoden von Leckagen sind fiir Systeme mit brennbarem KiihImittel geeignet. Elektronische
Leckagen-Messgerate flr brennbare Kihimittel verwenden, auch wenn deren Empfindlichkeit nicht geeignet
sein konnte oder diese nochmals kalibriert werden missen. (Das Messgerat muss in einem Bereich kalibriert
werden, in dem kein KihImittel vorhanden ist.) Sicherstellen, dass das Messgerét keine potentielle Zindquel-
le darstellt und fir das verwendete Kihimittel geeignet ist. Das Leckagen-Messgerat muss auf einen LFL-
Prozentanteil des Kuhimittels eingestellt und in Bezug auf das verwendete KihImittel kalibriert werden; der
angemessene Gasanteil (max. 25%) wird bestatigt. Messflussigkeiten fur Leckagen konnen bei den meisten
Kihimitteln verwendet werden, aber Reinigungsmittel mit Chlor sind zu vermeiden, da Chlor mit dem KihImit-
tel reagieren kann und die Kupferrohre korrodiert. Falls eine Leckage vermutet wird, dann missen alle offene
Flammen entfernt/ausgemacht werden. Falls eine Leckage erkannt wird, die verschweilt werden muss, das
gesamte Kuhimittel des Systems in einem Bereich, der von der Leckage entfernt ist, auffangen oder isolieren
(durch Trennventile). Es muss daher vor und wahrend des Schweilvorgangs sauerstofffreier Stickstoff (OFN)
durch das System geschickt werden.

ENTFERNEN UND LEEREN

Herkémmliche Vorgange verwenden, um an Kihimittelkreislaufen zu arbeiten, um Reparaturen auszu-
flhren oder aus anderen Grlinden. Es ist trotzdem wichtig, dass die beste Vorgehensweise beachtet wird,
denn es muss immer mit der Entzindbarkeit gerechnet werden. Folgende Vorgehensweise beachten:

«  Klhlmittel entfernen;

*  Den Kreislauf mit Edelgas spulen;

¢ Leeren;

+  Nochmals mit Edelgas spulen;

+  Den Kreislauf aufschneiden oder verschweilen.

Die Kuhimittelladung muss in entsprechenden Auffangzylindern aufgefangen werden. Das System mit OFN
reinigen, um die Einheit sicherer zu machen. Es kann sein, dass dieser Vorgang mehrmals zu wiederholen
ist. Keine Druckluft oder Sauerstoff fur diesen Vorgang verwenden.Die Reinigung wird abgeschlossen, in
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20.

30.

31.

32.

dem der Leerraum des Systems solange mit OFN aufgefiillt wird, bis der Arbeitsdruck erreicht ist; dann wird
das OFN in die Atmosphare abgelassen und das System wieder in einen Leerzustand gebracht. Diesen Vor-
gang wiederholen, bis sich kein Kiihimittel mehr im System befindet. Wenn die letzte OFN-Ladung verwendet
wird, dann muss das System auf den Atmospharendruck gebracht werden, damit ein Gebrauch mdglich ist.
Dieser Vorgang ist absolut entscheidend, falls an den Rohren Schweillvorgange ausgefiihrt werden sollen.
Sicherstellen, dass der Ablass der Vakuumpumpe sich nicht in der Nahe von Ziindquellen befindet und eine
Beliiftung vorhanden ist.
LADEVORGANG
Zusatzlich zum herkdmmlichen Ladevorgang, nachfolgende Anforderungen beachten. Sicherstellen, dass
sich verschiedene Kuhimittel beim Laden der Gerate nicht vermischen. Leitungen mussen so kurz wie mog-
lich sein, um die Kuhmittelmenge auf ein Minimum zu reduzieren. Zylinder sind in aufrechter Position zu hal-
ten. Sicherstellen, dass das Kuhlsystem geerdet ist, bevor es mit Kuhimittel geftllt wird. Nach dem Beftillen
das System etikettieren (falls dies noch nicht gemacht wurde). GroRte Sorgfalt walten lassen, das Kihlsystem
nicht zu Uberladen. Den Druck mit OFN testen, bevor das System nachgefullt wird. Das System nach dem Be-
flllen auf Dichtheit priifen, bevor es in Betrieb genommen wird. Die Dichtheit muss nochmals gepriift werden,
bevor der Installationsbereich verlassen wird.

AUSSERBETRIEBNAHME

Es ist wichtig, dass der Techniker mit dem Gerat und mit seinen Bauteilen vor diesem Vorgang vertraut ist.

Es gehort zur Best Practice, das gesamte Kuhimittel wieder sicher aufzufangen. Vor diesem Vorgang, eine

Ol- und eine Kiihimittelprobe entnehmen, falls das aufgefangene Kiihimittel vor einer weiteren Verwendung

analysiert werden soll. Es ist wichtig, dass vor Beginn dieses Vorgangs Strom zur Verfiigung steht.

a) Sich mit dem Gerat und seiner Funktionsweise vertraut machen.

b) Das System vom Strom trennen.

c) Vordiesem Vorgang sicherstellen, dass:

* mechanische Lastenfordermittel zur Verfugung stehen, falls die Kuhimittelzylinder bewegt werden
sollten;

« alle Schutzvorrichtungen vorhanden sind und richtig benutzt werden;

«  der Rlckgewinnungsvorgang stets von einem Fachmann Uberwacht wird;

« die Ausrlstung zur Rlckgewinnung und die Zylinder mit den entsprechenden Standards konform
sind.

d) Das KihImittelsystem, falls méglich, leeren.

e) Falls es nicht mdglich ist, den Leerzustand zu erreichen, eine Saugvorrichtung verwenden, so dass
das Kuhimittel aus den verschiedenen Teilen des Systems entfernt werden kann.

f) Sicherstellen, dass der Zylinder auf den Waagen steht, bevor mit der Riickgewinnung begonnen wird.

g) Die Maschine zur Rickgewinnung starten und in Ubereinstimmung mit den Angaben des Herstellers
arbeiten.

h) Die Zylinder nicht Uberladen. (Nicht mehr als 80% der Volumenlast der Flissigkeit).

i) Den maximalen Betriebsdruck der Zylinder nicht Uberschreiten, auch nicht fir kurze Zeit.

j)  Nachdem die Zylinder korrekt beftllt wurden und der Vorgang abgeschlossen ist, sicherstellen, dass die
Zylinder und die Werkzeuge sofort vom Installationsort entfernt werden und alle Trennventile dieser ge-
schlossen sind.

k) Das Kuhlmittel darf nicht in ein anderes KiihIsystem gefiillt werden, es sei denn, dieses wurde gereinigt
und uberpruft.

ETIKETTIERUNG

Die AusrUstung ist zu etikettieren und es ist anzugeben, dass diese auler Betrieb genommen und das Kiihl-

mittel entleert wurde. Das Etikett datieren und unterschreiben. Sicherstellen, dass sich an der Ausrlstung

Etiketten mit der Angabe befinden, dass diese brennbares KuhImittel enthalt.

RUCKGEWINNUNG

Wird Kuhimittel aus einem System entfernt, sei es aufgrund einer Wartung oder weil dieses aulier Betrieb

genommen wird, dann gehort es zur Best Practice, das gesamte Kihimittel sicher abzulassen. Beim Um-

laden des KuhImittels in die Zylinder sicherstellen, dass nur Zylinder verwendet werden, die flr die Ruck-
gewinnung des Kihimittels geeignet sind. Sicherstellen, dass die richtige Anzahl an Zylindern zur Verfugung
steht, um die gesamte Ladung des Systems einzulagern. Alle zu verwendenden Zylinder eignen sich flir das
rickgewonnene Kihimittel und sind entsprechend etikettiert (d.h. Spezielle Zylinder fir die Riickgewinnung
des Kuhimittels). Die Zylinder miissen mit einem Druckablassventil ausgestattet sein und die Sperrventile
missen einwandfrei funktionieren. In den Zylindern zur Rickgewinnung ist ein Vakuum zu erzeugen und
diese sollten, falls méglich, vor der Riickgewinnung gekihlt werden. Die Ausrlstung zur Rickgewinnung
muss einwandfrei funktionieren und eine Betriebsanleitung beinhalten. Sie muss sich zur Riickgewinnung
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von brennbaren Kihmitteln eignen. AuRerdem muss eine Einheit einwandfrei funktionierender, kalibrierter
Waagen zur Verfligung stehen. Rohre missen mit hermetischen Anschllissen ausgeristet sein, deren Ver-
schllisse sich in einem perfekten Zustand befinden. Bevor die Maschine zur Riickgewinnung verwendet
wird, kontrollieren, dass sich diese in einem guten Betriebszustand befindet, richtig gewartet ist und alle
elektrische Bauteile versiegelt sind, um eine Zindung von eventuell austretendem KuhImittel zu verhindern.
Im Zweifelsfall mit dem Hersteller Kontakt aufnehmen. Das riickgewonnene Kiihimittel muss dem Lieferan-
ten im korrekten Zylinder zur Rickgewinnung und den entsprechenden Transportunterlagen fur Mulliber-
gabe zuriickgegeben werden. Kihimittel nicht in der Ruckgewinnungseinheit mischen, vor allem nicht in
den Zylindern. Falls Kompressoren oder Kompressorole entfernt werden mussen, sicherstellen, dass sie
auf ein annehmbares Niveau geleert wurden, so dass kein Kuhimittel im Schmiermittel verbleibt. Bevor der
Kompressor zum Lieferanten gebracht wird, ist diese Leerung durchzuftihren. Am Kompressorkorper nur ein
elektrisches Heizsystem verwenden, um diesen Vorgang zu beschleunigen. Das Ol auf sichere Weise aus
dem System lassen.

1 - BESCHREIBUNG DES GERATS
1.1 - MERKMALE

Das Gerét ist einzeln in einem Karton verpackt.

[~ Die Verpackung in vertikaler Position aufstellen.
Der Entfeuchter sorgt fur eine starke Entfeuchtung der Luft, senkt die Feuchtigkeit im Raum und sorgt
fur ein dauerhaft trockenes, angenehmes Raumklima.

Das gewlinschte Feuchtigkeitsniveau kann tber den digitalen Feuchtigkeitsregler gewahlt werden.
Mithilfe des Timers kann das automatische Ein- und Ausschalten des Geréts eingestellt werden.

1.2 - BEZEICHNUNG DER WICHTIGSTEN BAUTEILE (Abb.A)

1. Vordere Verschalung 8. Rader
2. Luftauslassgitter 9. Versorgungskabel
2a. Klappe 10. Filter
3. Griff 10a. Aktivkohlefilter
4. Bedienfeld 10b. HEPA-Filter
4a. Oberes Display 11. Typenschild des Gerats
4b. Vorderes Display 12. Gebrauchsanweisung
5. Lufteinlassgitter 13. Kondenswasseranschluss
6. Hintere Verschalung 14. Schlauch fur kontinuierlichen Kondensablass
7. Wassertank

2 - INSTALLATION

21 - TRANSPORT DES GERATS
Das Gerédt muss in senkrechter Position bewegt und gehandhabt werden.
* Wird sie in liegender Stellung transportiert, mu8 vor dem ersten Einschalten
mindestens eine Stunde abgewartet werden.
* Bevor das Gerat bewegt oder transportiert wird, das Kondenswasser vollstindig

ablassen. Dazu so vorgehen, wie in Abschnitt beschrieben 3.4.a.

é HINWEIS
Transport des Gerats auf empfindlichen Béden (z. B., Holzbéden):

* Das Kondenswasser vollstiandig ablassen.

» Wahrend der Versetzung des Geréts besonders vorsichtig sein, da die Rdader
den Boden zerkratzen kénnten. Obwohl die Rédder aus steifen Material und
drehbar sind, kénnen sie durch den Gebrauch beschédigt werden oder
verschmutzt sein.
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2.2 - HINWEISE
Werden die nachfolgenden Punkte nicht beachtet, kann das Gerédt Schaden
nehmen.

a.

b.
c. Sicherstellen, dass Gardinen oder andere Gegenstande nicht

soQ ™

. Sicherstellen, dass ein Abstand von mindestens 20/30 cm

Das Gerat auf ebenen und stabilen Oberflachen und am Bo-
den aufstellen.
Das Gerat nur an geerdete Steckdosen anschlie3en.

die Luftansaudfilter verstopfen (Abb.5).

(Abb.1) zwischen dem Gerat und den umliegenden Gegen-
standen vorhanden ist.

. Das Gerat muss immer so benutzt werden, dass die Luftzufuhr und -abfuhr nicht behin-

dert werden
Das Gerat darf nicht in einem zur Waschktiche bestimmtem Raum installiert werden.

. Das Gerat nur in trockenen Raumen aufstellen.
. Das Gerat darf in Anwesenheit von gefahrlichen Stoffen, Dampfen oder Fllssigkeiten

nicht in Betrieb genommen werden.
Die Luftfilter mindestens einmal pro Woche reinigen.

2.3 - MONTAGE DES GERATS

Uberpriifen Sie das Gerat nach dem Auspacken auf einwandfreien Zustand; Zweifelsfall dieses nicht verwenden
und sich an fachlich kompetentes Personal wenden.
Das Gerat auf einem festen und nivellierten Boden installieren und den Raum ausreichend Iiften.

Das Gerat in einem passenden Raum aufstellen.

Sicherstellen, dass Vorhange oder andere Gegenstande den Luftfluss nicht behindern (Abb.5).

An den Seiten und hinter dem Gerat mindestens 20 cm und iber dem Gerat mindestens 30 cm frei lassen (Abb.1).
Den Tank abnehmen (7) und das Netzkabel ausrollen (9).

Den Tank (7) wieder richtig in das Gerat einsetzen.

Den Stecker in die Steckdose stecken; das Gerat sendet ein ,Beep” aus und am Display wird der Feuchtigkeits-
grad der Raumluft angezeigt.

2.4 - STROMANSCHLUSS

Das Gerat kommt mit einem Netzkabel mit Stecker.

Vor dem Anschluss des Gerats sicherstellen, dass: Ve

Die Werte der Spannung und Frequenz mit den Spezifikationen fiir
den Maschinendaten entsprechen.

Die Stromversorgungsleitung tber eine effiziente Erdung verfligt und
fur die Leistungsaufnahme des Gerats korrekt bemessen ist.

Das Stromversorgung des Gerates muss eine geeignete Pol-Trenn-
vorrichtung in Ubereinstimmung mit den nationalen Installationsvor-
schriften erweisen.

Das Gerat ausschlieBlich Uber eine Steckdose mit Strom versorgt -
wird, die-kompatibel mit dem mitgelieferten Stecker ist.

HINWEIS
Jeder Ersatz des Netzkabels muss durch den Technischen Dienst Olimpia Splendid,
oder durch Personal mit @hnlichen Qualifikationen durchgefiihrt werden.
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3 - GEBRAUCH DES GERATS
3.1 - SYMBOLE UND TASTEN AM BEDIENFELD (Abb.B)

L|1 L2 L|3 L4 L5 L7 L6

L9

©
®)
®
®
_'@ * 0 G
©

— ] —
D1 D2 D3 Display (4a) D4 D5 D6

* D1: Taste ,Timer*; * D6: Taste ,ON/OFF”. eL5: LED fur den Modus ,Child

* D2: Taste Auswahl: eL1: LED ,Timer aktiv; lock (Kindersperre)“ aktiv;
,Laundry®- Entfeuchtung®; ¢L2: LED im Modus ,Laundry“ *L6: Led fur den Modus WLAN-

*D3: ,Led“-Taste, aktiv. Funktion aktiv;

* D4: Taste,Einstellung des Luft- *L3: LED fur den Modus ,Ent- *L7: LED ,Schwingung® aktiv;
feuchtigkeitsniveau®; feuchtung® aktiv; ¢ L8: LED Geblasedrehzahl;

* D5: Taste “Speed”; *L4: LED ,Abtaufunktion” aktiv; *L9: LED ,Wassertank voll’;

3.2 - BETRIEB DES GERATS

Um das Gerat zu benutzen, folgendermalfien vorgehen.

é NICHTS (Finger, Hand, Gegenstinde) in den Luftauslass einfiihren, um eine
Beschéadigung des Geréts zu vermeiden.
Schnitt- oder Verletzungsgefahr!

3.2.a - Vorbereitende MaBRnahmen
* Das Gerat auf eine stabile, nicht geneigte Oberflache stellen, die mindestens 20/30
cm von der Wand oder anderen Gegenstdnden entfernt ist, um eine einwandfreie

Luftzirkulation zu garantieren (Fig.1). Auf einer wasserfesten Oberflache aufstellen,
denn eventuell austretendes Wasser kann Mobel oder den Boden beschédigen.

* Das Gerit nicht direkt auf Teppiche, Handtiicher, Decken oder andere saugende
Oberfldachen stellen.

* Den Stecker in die Steckdose stecken.

é Bevor das Gerit an die Stromversorgung angeschlossen wird, sicherstellen, dass die
Angaben auf dem Typenschild mit denen des Stromnetzes libereinstimmen.

3.2.b - EIN-/AUS-Schalter
Durch Dricken der Taste ,ON/OFF* (D6) schaltet sich das Gerat ein und die Displays zeigen die
gemessene Luftfeuchtigkeit an.
Um das Gerat auszuschalten, erneut die Taste ON/OFF (D6) driicken.
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3.2.c

- Liiftergeschwindigkeit

Durch Driicken der Taste ,Speed® (D1), kann die Geschwindigkeit des Liifters gewahlt werden:

High. " > Med. §9 --> Min. & --> High. " >

Sobald die Lufterstufe gewahlt ist, bleibt die entsprechende LED (L8) aktiv.

[D=" Istder Modus, LAUNDRY*“eingeschaltet, kann die Liiftergeschwindigkeitnichtveréndert
werden.

3.2.d

3.2.e

3.2.f

- Timer-Funktion
Die Taste ,Timer” (D1) driicken, um die Verzoégerung fir den ,ON”-Modus (Einschaltung) und den ,,OFF”
-Modus (Ausschaltung) zu programmieren.

Im ,ON”-Modus ein oder mehrmals die Taste ,Timer” (D1); driicken; das Display zeigt die Verzégerung
fur das Ausschalten des Gerats in Stundenan (0->1->2->....->23->24->0->1-> _...)).

Sobald der gewiinschte Wert ausgewabhlt ist, einige Sekunden warten, um die Speicherung des eingestellten
Werts zu ermdglichen; nach Ablauf derselben schaltet sich das Gerataus (OFF); die Led (L1) leuchtetgriin auf.

Im ,OF F’-Modus ein oder mehrmals die Taste ,Timer” (D1); driicken; das Display zeigt die Verzégerung
fur das Einschalten des Gerats in Stundenan (0->1->2->....->23->24->0->1-> ...)).

Sobald der gewlinschte Wert ausgewahltist, einige Sekunden warten, um die Speicherung des eingestellten
Werts zu ermdglichen; nach Ablauf derselben schaltet sich das Geratein (ON); die Led (L1) leuchtet griin auf.

Um die Programmierung der Timerfunktion zu I6dschen, ein oder mehrmals die Taste ,Timer” (D1) dru-
cken, bis der Wert ,0“ ausgewahlt wird oder die Taste ,ON/OFF” (D6) driicken.

- Display-Aktivierung
Durch gleichzeitiges Driicken der Tasten ,Einstellung der Luftfeuchtigkeitsstufe”’ (D4) und ,Led” (D3),
wird auf den Displays die gemessene Raumtemperatur angezeigt.

Das Display (4b) zeigt die Luftfeuchtigkeitsstufe durch eine Anderung der Farbe an:

Luftfeuchtigkeit >70% rote Farbe
Luftfeuchtigkeit 50-70% griine Farbe
Luftfeuchtigkeit <50% blaue Farbe

Wird innerhalb von 20 Sekunden keinerlei Taste gedrickt, verringern die Displays automatisch ihre
Helligkeit. Durch Dricken der Taste ,Led” (D3) werden die Displays und die aktiven Led ausgeschaltet,
die Maschine arbeitet weiter.

- Einstellung des Feuchtigkeitsniveaus

Dricken Sie die Taste ,Einstellung des Luftfeuchtigkeitsniveau” (D4) um den gewtinschten Feuchtegrad
im Raum zu wahlen:
,CO” (Kontinuierlicher Zyklus) ---> 30% ---> 35% ---> ... ---> 85% ---> 90% --->
,»CO” (Kontinuierlicher Zyklus) ---> ...

Der einstellbare Wert muss zwischen 30% und 90% in Abstanden von 5% liegen.

Nach einer gewissen Betriebszeit, wenn der im Raum bestehende Feuchtigkeitsgehalt geringer als der
eingestellte ist, schaltet der Kompressor zeitweilig ab. Wenn der Feuchtigkeitsgehalt des Raums gleich
oder hoher als der eingestellte Mindestwert ist, springt nach drei Minuten (Schonzeit des Kompressors)
der Kompressor wieder an. Ist das Geratin Betrieb (,ON“-Modus), kann sich die Entfeuchtung regelmafig
zeitweilig unterbrechen, um den Warmetauscher abzutauen.

[D&° Wenn das Gerit eingeschaltet wird, startet es im Modus ,,Entfeuchtung®.

3.2.g - Funktion Child Lock (Kindersperre)

Driickt man die Taste ,Led" (D3) etwa 5 Sekunden lang, wird die Funktion ,Kindersperre* aktiviert; die
LED (L5) leuchtet auf. In diesem Zustand sind alle Tasten gesperrt.
Erneut die Taste ,Led* (D3) etwa 5 Sekunden lang driicken, um die Funktion zu deaktivieren.
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3.2.h - WLAN-Funktion
Driickt man die Taste ,Speed” (D5) etwa 5 Sekunden lang, wird die ,WLAN“-Funktion aktiviert; die LED
(L6) beginnt zu blinken.

Wenn sich das Geréat mit dem Smartphone verbindet, hért die LED (L6) auf, zu blinken und
leuchtet standig auf dem Display.

@ Die Anweisungen fiir die Verbindung mit dem WLAN-Netz und den Gebrauch der App sind
auf der Webseite www.olimpiasplendid.de im Download-Bereich erhéltlich.

3.2.i - Funktion Schwingung
Durch Driicken der Taste ,Modus* (D2) fiir etwa 3 Sekunden wird die Schwing-Funktion der Klappe (2a)
ein- bzw. ausgeschaltet.

3.3 - AUSWAHL BETRIEBSMODUS

3.3.a - Modus Laundry
Durch Driicken der Taste ,Laundry” (D2) wird das Gerat im ,CO“-Modus (Dauerzyklus) aktiviert und der
Kompressor und das Geblase arbeiten unabhangig von der festgestellten Feuchtigkeit weiter.
In diesem Modus lauft der Lifter mit voller Geschwindigkeit.

3.3.b - Entfeuchtungsmodus
Durch Dricken der Taste ,Entfeuchtung” (D2) startet das Gerat mit der bei der letzten Benutzung
eingestellten Luftfeuchtigkeitin Prozent, zum Andern driicken Sie die Taste ,Luftfeuchtigkeit einstellen® (D4).

3.4 - WASSERABFLUSS

3.4.a - Den Tank leeren
* Wenn die LED “Wassertank voll”’ (L9) aufleuchtet, stoppt das Geréat, es ertdont der Summer, und der
Tank (7) muss geleert werden.
» Mit beiden Handen den Tank (7) aus dem Gerat nehmen (Abb. 7).
» Den Tank (7) leeren.

Um den Behilter (7) vollstandig zu leeren, die Zunge (7b) anheben und das Wasser
herausflieBen lassen. Bevor der Behilter (7) erneut eingesetzt wird, die Zunge (7b) ver-
schlieBen (Abbildung 8).

» Den Tank wieder richtig in das Geréat einsetzen (7), anderenfalls bleibt die LED (L9) an und das Geréat
funktioniert nicht.

3.4.b - Fortlaufender Wasserabfluss

» Falls gewunscht, kann der kleine mitgelieferte Schlauch (14) an den Anschluss (13) angeschlossen
werden, durch den das gesammelte Wasser fortlaufend aus dem Entfeuchter ablauft.

* Das Gerat ausschalten und den Netzstecker aus der Steckdose ziehen.

» Den Gummischlauch (14) von 10mm Innendurchmesser (Abb.9) mit dem Anschluss (13) verbinden.

» Es wird empfohlen, den Schlauch (14) am Anschluss (13) mit einer Schelle zu befestigen (nicht mit-
geliefert).

* Den Tank (7) ordnungsgemaf in den Geratekorper einsetzen, wobei der Schlauch (14) durch die im Tank (7)
vorliegende Aufnahme geleitet wird, andernfalls leuchtet die LED (L9) weiter und das Gerat funktioniert nicht.

A Sicherstellen, dass der Gummischlauch (14) nicht héher als der Ablaufanschluss ist,
:\| da ansonsten Wasser im Geriét stehen bleibt, das zu einer Stérung, Schaden und/oder
zu gefédhrlichen Betriebsbedingungen fiihren kann.

/\ Den Wasserbehélter wahrend des Betriebs mit kontinuierlichem Abfluss nicht entfernen.

/'\ Eventuelle Probleme am externen Wasserablauf werden nicht vom Alarm des vollen
:\| Tanks erfasst. Um Funktionsstérungen bzw. Gerdteschdden und/oder gefahrliche Be-
triebsbedingungen zu vermeiden, ist eine Uberwachung erforderlich.
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3.5-

4-1

é Vor einer Reinigung oder Wartung des Gerats, das Netzkabel

4.1

4.1.a - Das Gerat reinigen

>

BLACKOUT

Bei Stromausfall (blackout) nimmt das Gerat seine Funktion wieder so auf, wie er zuvor eingestellt war.

NSTANDHALTUNG UND REINIGUNG 4

aus der Steckdose ziehen und warten, bis der Liifter anhalt.

- REINIGUNG

» Zur Reinigung des Gerats ein trockenes Tuch verwenden. \

» Falls das Gerat sehr schmutzig ist, kann ein mit lauwarmem Wasser (max. 50°C) angefeuchtetes
Tuch und ein sanftes Reinigungsmittel verwendet werden, um die AuRenseiten zu reinigen. Danach
mit einem trockenen Tuch abtrocknen.

» Einen Staubsauger benutzen, um den Staub an den Lufteintritts-/Luftaustrittsgittern zu entfernen.

Kontrollieren, dass das Gerét vollkommen trocken ist, bevor der Stecker wieder in die
Netzsteckdose gesteckt wird.

>!

Zur Reinigung des Geréts keine chemisch behandelten oder antistatischen Lappen verwen-
den. Weder Benzin, Lésungsmittel, Poliermittel, Lésungsmittel oder Ahnliches verwenden.

>

Diese Produkte kénnen Briiche oder Verformungen der Kunststoffoberflache verursachen.

Zur Reinigung des Gerits niemals Ole, Chemikalien oder scheuernde Produkte verwen-
den.

>

Das Gerét nicht mit Wasser waschen oder in Wasser tauchen.

Bei Betriebsstorungen des Gerats nicht versuchen, es zu zerlegen, sondern den Handler

>

4.2 -

= B>

4.3

oder den technischen Kundendienst kontaktieren.

REINIGUNG DES FILTERS

Es wird empfohlen, den filter alle zwei Betriebswochen zu reinigen.

» Das Gerat ausschalten und den Netzstecker aus der Steckdose ziehen.

+ Das Gitter (5) entfernen.

»  Enfilter (10) entfernen (Abb.10).

* Reinigen Sie den Filter (10) von beiden Seiten (10a) und (10b) mit einem Staubsauger oder einer
Birste mit weichen Borsten, um den Staub zu entfernen (Abbildung 11).

Der Filter (10) ist nicht waschbar.

Verwenden Sie das Gerat NICHT, wenn der Filter (10) beschédigt ist; tauschen Sie ihn aus.

»  Den Filter (10) wieder korrekt einsetzen.
»  Eventuelle Flusen vom Gitter absaugen (5).

Den Filter (10) wieder korrekt einsetzen. Eventuelle Flusen vom Gitter absaugen (5).

- REINIGUNG DES TANKS
*  Den schmutzigen Wasserbehalter mit kaltem oder lauwarmem Wasser abwaschen.
* Das Gerat ausschalten und den Netzstecker aus der Steckdose ziehen.

Den Tank (7) herausnehmen.

»  Den Angaben im Abschnitt “3.4.a” Folge leisten.
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Verwenden Sie keine Reinigungsmittel, scheuernden Schwamme, chemisch behandelte
Staubtiicher, Benzin, Benzol, Verdiinner oder sonstige L6sungsmittel, die den Behaélter

verkratzen und beschéddigen sowie Wasserleckagen verursachen kénnen.

5 - AUFBEWAHRUNG DES GERATS

Falls beabsichtigt wird, das Gerat fur einen besonders langen Zeitraum nicht zu benutzen oder falls Arbeiten durch-
gefuhrt werden mussen, bei denen viel Staub entsteht, empfehlen wir, das Gerat folgendermallen aufzubewahren:
* Das Gerat ausschalten und den Netzstecker aus der Steckdose ziehen.

» Das restliche Wasser im Wasserbehalter leeren.
» Das Versorgungskabel aufrollen und im Wasserbehalter verstauen (zuvor sicherstellen, dass dieser voll-

kommen trocken ist).
» Denfilter reinigen.

* An einem kihlen und trockenen Ort verstauen.

6 - TECHNISCHE DATEN

Die technischen Daten am Typenschild des Gerats ablesen (Abb.2):

| Versorgungsspannung

| Aufgenommene Leistung | Isolationsklasse

\ Gewicht des Geréts

7 - STORUNGEN UND ABHILFEN

BEVOR DER KUNDENDIENST GERUFEN WIRD
Bevor der Kundendienst gerufen wird, folgende Liste zu Rate ziehen. In diesem Verzeichnis werden die Ub-
lichen Schwierigkeiten beschrieben, die nicht auf Betriebs- oder Materialfehler beruhen.

Funktion bei niedrigen Temperaturen mit automatischer Abtaufunktion
Das Gerat ist mit der automatischen Abtaufunktion versehen (die vom Aufleuchten der entsprechend Led
,L4“ angezeigt wird), die in angemessenen Zeitabstdanden und mittels Kontrolle der Raumtemperatur den

Betrieb des Geréats regelt.

PROBLEM

MOGLICHE URSACHEN

LOSUNGSVORSCHLAGE

Das Gerat funktioniert nicht.

Das Versorgungskabel ist nicht eingesteckt.

Den Stecker in die Steckdose stecken und
Uberprifen, ob Spannung vorhanden ist.

Die LED ist erleuchtet, welche anzeigt, dass
der Behalter voll ist (Tank voll oder nicht richtig
eingesetzt).

Den Tank leeren und wieder korrekt in das
Gerat einsetzen.

Die Raumtemperatur tbersteigt die maximalen
Betriebsbedingungen des Geréts.

Der Kompressorschutz ist aktiv (das Gerat ist
nicht betriebsbereit).

Schutzvorrichtung ausgelést. Das Gerat
funktioniert bei diesen Temperaturen nicht.

Die Funktion ,Enfeuchten”
funktioniert nicht oder die
Einheit schaltet 6fters ein und
aus.

Filter verstopft.
Filter beschadigt.

Filter reinigen.
Tauschen Sie den Filter auch aus.

Tur oder Fenster offen.

Tir und/oder Fenster schlie3en.

Die Einlass- und Ausgangsfilter sind verstopft.

Verstopfung entfernen oder die Einlass- und
Ausgangsgitter reinigen.

Der Raum ist zu grof oder es liegt zu viel
Luftfeuchtigkeit vor.

Falls mdglich, den Feuchtigkeitsgehalt
beseitigen oder verringern.

Gerauschvoller Betrieb.

Das Gerat ist geneigt oder instabil.

Das Gerat auf eine ebene und stabile
Flache stellen (Verminderung der
Schwingungen).

Filter verstopft.
Filter beschadigt.

Filter reinigen.
Tauschen Sie den Filter auch aus.

Das Display zeigt E1 an.

Temperatursensor defekt.

Den Kundendienst benachrichtigen.

Die Tasten des Bedienfelds
funktionieren nicht.

Der Modus ,Child lock (Kindersperre)“ ist aktiv.

Den Modus ,Child lock (Kindersperre)*
deaktivieren.
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ILUSTRACIONES
Las ilustraciones estan agrupas en las paginas iniciales del manual.

0 - ADVERTENCIAS

0.1 - INFORMACIONES GENERALES
En primer lugar, deseamos darle las gracias por haber elegido uno de nuestros aparatos.

0.2 - SIMBOLOGIA
Los pictogramas presentes en este capitulo permiten suministrar rapidamente y de manera
univoca informaciones necesarias para la correcta utilizacion de la maquina en condiciones
de seguridad.

0.2.1 - Pictogramas informativos

Sefala que este documento se tiene que leer con atencién antes de instalar y/o
utilizar el aparato.

L]

Sefala que este documento se debe leer cuidadosamente antes de cualquier
operacion de mantenimiento y/o limpieza.

Sefala que puede haber informacion adicional en manuales adjuntos.

Indica que se encuentra disponible informacién en el manual de uso o en el manual
de instalacion.

Indica que el personal de asistencia debe manejar el aparato ateniéndose al manual
de instalacion.

Senala que el aparato utiliza refrigerante inflamable. Si sale refrigerante y se expone
a una fuente de ignicidn externa, existe el riego de incendio.

B8] [E]

Caution  Risk offre

Sefala al personal interesado que la operacién descripta presenta, sino es realizada
respetando las normativas de seguridad, el riesgo de sufrir un shock eléctrico.

Sefala al personal implicado que, si la operacién descrita no se realiza respetando
las normas de seguridad, existe el riesgo de sufrir dafos fisicos.

Sefala al personal implicado que, si la operacién descrita no se realiza respetando
las normas de seguridad, existe el riesgo de sufrir quemaduras a causa del contacto
con componentes a temperatura elevada.

B BB

Los parrafos precedidos por este simbolo, contieneninformaciones y prescripciones muy importantes, particularmente
por lo que respecta a la seguridad. La falta de observacién de los mismos puede comportar:

- peligro para la incolumidad de los operadores

- pérdida de la garantia de contrato

- declinacion de las responsabilidades de la empresa constructora.

Indica acciones que no se deben hacer en absoluto.

Sefala al personal implicado que esta prohibido cubrir el aparato para evitar que se recaliente.

Q= i
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0.3 - ADVERTENCIAS GENERALES

CUANDO SE UTILIZAN APARATOS ELECTRICOS, PARA REDUCIR EL RIESGO DE INCENDIO, DE
DESCARGAS ELECTRICAS Y DE PROVOCAR DANOS APERSONAS, ES NECESARIO TOMAR SIEMPRE
LAS MEDIDAS DE SEGURIDAD ADECUADAS Y TENER EN CUENTA LOS SIGUIENTES CONSEJOS:

=" 1.

2.

(N

Lot

L

10.

A 11.
A 12,
A 13.
A 14,
A 15.

Documento reservado segun la ley con prohibicion de reproduccioén o transmision
a terceros sin la expresa autorizacién de la empresa OLIMPIA SPLENDID. Las ma-
quinas pueden ser actualizadas y por lo tanto presentar detalles distintos respecto
a aquellos representados, sin constituir por ello, perjuicio para los textos conteni-
dos en el presente manual.

Leer atentamente el presente manual antes de realizar cualquier tipo de operacion
(instalacion, mantenimiento, uso) y abstenerse escrupulosamente a todo lo que se
encuentra en cada uno de los capitulos.

Conserven con cuidado este manual para consultas posteriores.

Una vez quitado el embalaje, verifiquen que el aparato esté integro, los elementos del em-
balaje no deben dejarse al alcance de los nifios ya que son potenciales fuentes de peligro.
LA EMPRESA CONSTRUCTORA NO ASUME NINGUNA RESPONSABILIDAD POR
DANOS EN PERSONAS O COSAS QUE DERIVEN DE LA FALTA DE OBSERVACION
DE LAS NORMAS CONTENIDAS EN EL PRESENTE MANUAL.

La empresa constructora se reserva el derecho de aportar modificaciones en cual-
quier momento en los propios modelos, manteniendo, sin embargo, las caracteris-
ticas esenciales descritas en el presente manual.

. El mantenimiento de aparatos para la deshumidificacion del aire como esto podria

resultar peligroso dado que dentro de este aparato hay un gas refrigerante bajo pre-
sion y componentes eléctricos bajo tension. Por eso, las posible intervenciones de
mantenimiento (excepcion echa para la limpieza de los filtros) deben ejecutarse
exclusivamente por personal autorizado y cualificado.

Si las instalaciones son llevadas a cabo sin respetar las advertencias indicadas en
el presente manual y la utilizacion no observa los limites de temperatura prescritos
decae automaticamente la garantia.

El ordinario mantenimiento de los filtros y la limpieza general externa pueden ser realiza-
das incluso por el usuario, ya que no comportan operaciones dificultosas o peligrosas.
Durante el montaje, y en cada operacion de mantenimiento, es necesario respetar
las precauciones citadas en este manual y en las etiquetas dentro del o sobre el
aparato, y también adoptar cualquiera precaucion sugerida por el sentido comtiny
por las Normativas de Seguridad vigentes en el lugar de instalacion.

En caso de substitucion de componentes utilizar exclusivamente repuestos origina-
les OLIMPIA SPLENDID.

Si la unidad no se utiliza por un periodo prolongado o si no hay nadie en la habita-
cion climatizada, se recomienda desconectar la alimentacion eléctrica para evitar
accidentes.

No utilice detergentes liquidos o corrosivos para limpiar la unidad ni pulverice agua
u otros liquidos en ella, ya que estos productos pueden daiiar los componentes de
plastico o, incluso, provocar descargas eléctricas.

No moje el aparato. Podrian producirse cortocircuitos o incendios.

No sumerge el aparato en agua o en otros liquidos.

En el caso de anomalias de funcionamiento (por ejemplo: ruido anormal, mal olor,
fumo, aumento anémalo de la temperatura, dispersiones eléctricas, etc.), apague in-
mediatamente el aparato y desconecte el enchufe de la toma de corriente. Para even-
tuales reparaciones dirijanse solamente a un centro de asistencia técnica autorizado
por el fabricante y soliciten el empleo de piezas de recambio originales. La falta de
respeto de todo lo antes expuesto puede poner en peligro la seguridad del aparato.
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19.

20.

22,
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23.
24,
. No obstruya en modo alguno las rejillas de entrada y salida aire.
26.

27.

ES -4

No deje el aparato activo si hay puertas o ventanas abiertas.
No desconecte el enchufe de alimentacion durante el funcionamiento. Riesgo de
incendio o descargas eléctricas.

No apoyen objetos pesados o calientes sobre el aparato. No siéntese o salga sobre
el aparato.

Antes de conectar eléctricamente el aparato, asegurese de que los datos de la placa co-
rrespondan a los de la red de distribucion eléctrica. La toma de corriente debe ser equi-
pada con un sistema de Tierra. La placa (11) es colocada en el lado del aparato (Fig.2).
Después instalarlo segun la instrucciones del fabricante. Una instalacion errénea
puede causar daos a personas, animales o cosas, de las cuales el fabricante no
podra ser considerado responsable.

No haga funcionar el aparato en una area cerrada como, por ejemplo, un armario ya
que lo mismo podria causar un incendio.

En caso de incompatibilidad entre la toma y la clavija del aparato, haga sustituir
la toma con otra del tipo adecuado por personal profesionalmente debe verificar
que la seccion de los cables de la toma sea adecuada a la potencia del aparato. En
general se desaconseja el uso de adaptadores y/o alargaderas; si su uso es indis-
pensable, deben responder a las normas de seguridad vigentes y su capacidad de
corriente (A) no debe ser inferior a la absorcién maxima del aparato.

Este aparato NO esta diseiiado para funcionar con temporizadores externos o con
sistemas de mando a distancia separados.

Utilizar el aparato siempre y solamente en posicion vertical.

No inserta objetos extraiios en las rejillas de entrada y salida aire ya que hay el ries-
go de descargas eléctricas, incendio o danos al aparato.

No utilice el aparato:

- con las manos mojadas o humedas;

- descalzo.

. No tire del cable de alimentacion o del aparato para desconectar la clavija de la toma

de corriente.

. No utilice este aparato bajo la luz directa del sol o cerca de fuentes de calor (estufa,

calefactor o radiador) (Fig.3).

. No utilice el aparato cerca de aparatos de gas (Fig.3).
. No active el aparato cerca de cortinas, ya que el material podria ser aspirado en las

rejillas de aire (Fig.5).

. Siempre coloque el aparato sobre una superficie estable, llana y nivelada.
. Deje un espacio libre de al menos 20cm en los lados y detras del aparato y un espa-

cio libre de al menos 30cm sobre el aparato (Fig.1).

. No coloque el aparato cerca de una toma de corriente (Fig.4).
. La toma de corriente debe ser facilmente accesible para poder desconectar facil-

mente la clavija en caso de emergencia.

. No manipule la clavija con las manos mojadas.
. Evite plegar excesivamente, retorcer, tirar o daiar el cable de alimentacion.
. No extienda el cable debajo de alfombras, mandas o guias. No coloque el cable en

zonas de paso para evitar tropiezos.

. Desconecte el cable cuando la unidad no se utiliza por un periodo prolongado y/o

cuando no hay nadie en casa.

. No utilice el aparato en el exterior o sobre superficies mojadas.

Evite la caida de liquidos sobre el aparato. No utilice el aparato cerca de lavamanos
o grifos. No sumerge el aparato en agua o en otros liquidos.

. No incline el aparato hacia ningtin lado puesto que el agua que posiblemente sale

podria dafarlo.

41a. Vacie el agua que ha sido recogida en el tanque.
Si esta instalada, la manguera de escape debe estar cuesta abajo para garan-
tizar que el agua de condensacion sea descargada constantemente.
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43.

44.
45,
46.

47.
48.

49,

50.

51,

52.
54,

55.
. No utilice el aparato en las proximidades de la baiera, de la ducha o de una piscina.

Limpie el aparato con un pafio hiimedo; no utilice productos o materiales abrasivos.
Para la limpieza de los filtros, ver el parrafo correspondiente.

La causa mas comun de recalentamiento es el deposito de polvo o pelusa en el
aparato. Remover regularmente estas acumulaciones desconectando el aparato de
la toma de corriente y succionando las rejillas.

No utilice el aparato en lugares con considerables cambios de temperatura ya que
se podria formar condensacion en el propio aparato.

Instalar el aparato al menos a 2 metros de los otros aparatos electronicos (televi-
sién, radio, computadora, reproductor de dvd, etc.) para evitar interferencias (Fig.4).
No utilice el aparato si, en el lugar, si recientemente ha sido rociado insecticida de gas
o en presencia de di inciensos encendidos, vapores quimicos o residuos oleaginosos.
No utilice el aparato si los filtros no esta posicionados correctamente.

El desmontaje, la reparacion o la o reconversion por parte de una persona no auto-
rizada podria causar dafos graves y anulara la garantia del fabricante.

No utilice el aparato en caso de averia o de malo funcionamiento, si el cable o el en-
chufe estan daiados, o si se dej6 caer o si esta daiado en cualquier modo. Apagar
el aparato, desconectar el enchufe de la toma de corriente y dejarlo controlar por
personal profesionalmente cualificado.

No desmonte ni modifique el aparato.

En presencia de pérdidas de gases desde otros aparatos, ventile bien la habitacion
antes de accionar el aparato.

Utilice el aparato en entornos con temperatura entre 5°C y 32°C.

Reparar el aparato por si mismos es extremamente peligroso.

En caso de que se decida no utilizar mas un aparato de este tipo se recomienda
hacerlo inutilizable cortando el cable de alimentacién, después de haber quitado
el enchufe de la toma de corriente. Se recomienda ademas inutilizar las partes del
aparato susceptibles de constituir un peligro, especialmente para los nifios que
podrian usar el aparato fuera de uso para sus propios juegos.

No deje el aparato expuesto a los agentes atmosféricos (lluvia, sol, etc).

Tipo y caracteristicas de los fusibles: AT; 2A

0.4 - USO PREVISTO
* El aparato debe ser utilizado exclusivamente como ventilador o deshumidificador con
la unica finalidad de hacer confortable el ambiente donde se queda.
* Este aparato se destinara sélo para un utilizo doméstico o similares.
* Un uso inapropiado del aparato con eventuales danos causados a personas, cosas 0
animales liberan OLIMPIA SPLENDID de cualquiera responsabilidad.

0.5 - USO NO PREVISTO Y POTENCIALMENTE PELIGROSO
* Los deshumidificadores no se deben instalar en ambientes con gases inflamables
o explosivos ni en lugares muy humedos (lavanderias, invernaderos, etc.); tampoco
deben instalarse en locales donde haya otras maquinas que sean una fuerte fuente de
calor ni cerca de una fuente de agua salada o sulfurosa.
= NO utilice gases, gasolinas u otros liquidos inflamables cerca del aparato.

s B\

Este aparato debe utilizarse unicamente segun las especificaciones
A indicadas en el presente manual. Un uso diferente del especificado puede
comportar graves accidentes.
EL FABRICANTE DECLINA TODA RESPONSABILIDAD POR CUALQUIER
DANO PERSONAL O MATERIAL OCASIONADO POR EL INCUMPLIMIENTO
DE LAS NORMAS ILUSTRADAS EN ESTE MANUAL. )
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0.6 - ADVERTENCIAS PARA EL GAS REFRIGERANTE R290

1.
2,

© ooNo o

EL APARATO CONTIENE GAS R290 (CLASIFICACION DE INFLAMABILIDAD A3)

EL APARATO SE DEBE CONSERVAR EN UN LUGAR BIEN VENTILADO EN EL CUAL LA DIMEN-

SION DE LA HABITACION CORRESPONDA A LAS MEDIDAS ESPECIFICADAS PARA EL USO
DEL APARATO.

EL APARATO SE DEBE INSTALAR, UTILIZARY CONSERVAR EN UN LUGAR CON UNA SUPER-
FICIE DEL SUELO MAYOR DE LA INDICADA EN LA TABLA.

Cantidad de gas R290 en Kg
(vea placa de datos en el aparato)
Dimensién minima de la habitacion
para el uso y la conservacion (m?)

0,045 | 0,050 | 0,055 | 0,060 | 0,065 | 0,070 | 0,075 | 0,080 | 0,085

ESTE APARATO CONTIENE UNA CANTIDAD DE GAS REFRIGERANTE R290 IGUAL A LA INDI-
CADAEN LAPLACA DE DATOS EN EL APARATO.

El aparato se debe conservar en un lugar libre de fuentes de ignicion de funcionamiento continuo
(por ejemplo: llamas abiertas, aparatos de gas o calentadores eléctricos).

No perfore o queme.

Tenga en cuenta que los refrigerantes podrian ser inodoros.

R290 es un gas refrigerante conforme a las directivas europeas sobre medio ambiente. No perfore
en ninguna parte del circuito del refrigerante.

No utilice medios para acelerar el proceso de descongelacion o la limpieza, excepto los recomen-
dados por el productor.

Cuando se descongela y limpia el aparato, no utilice herramientas diferentes de las recomendadas
por el productor.

Si el aparato se instala, utiliza o conserva en una zona no ventilada, la habitacion se debe disenar
para prevenir la acumulacion de perdidas de refrigerante debidas a calentadores eléctricos, estufas
u otras fuentes de ignicion.

Respeten las normas nacionales sobre gas.

Mantengan las aberturas de ventilacion libres de obstrucciones.

El aparato se debe conservar de manera que se eviten dafios mecanicos.

Cualquiera persona que se encuentre trabajando sobre o dentro de un circuito refrigerante debe
poseer un certificado valido el cual certifique su competencia para manejar los refrigerantes de
manera segura, en conformidad con una especificacion de evaluacion reconocida por el sector.

16. El mantenimiento se debe ejecutar exclusivamente tal como se recomienda por el pro-
@ ductor del aparato. Los mantenimientos y las reparaciones que che necesitan la ayuda

17.
18.
19.
20.
21.

de otro personal especializado se deben ejecutar bajo la supervisiéon de una persona
competente sobre el uso de refrigerantes inflamables.
TRANSPORTE DE APARATOS QUE CONTIENEN REFRIGERANTES INFLAMABLES
Consulte las normativas sobre transporte.
MARCADO DEL APARATO CON SIMBOLOS
Consulte las normativas locales.
DISPOSICION DE APARATOS QUE UTILIZAN REFRIGERANTES INFLAMABLES
Consulte las normativas nacionales.
ALMACENAMIENTO DE LOS APARATOS/dispositivos
El almacenamiento de los aparatos debe ser conforme a las instrucciones del constructor.
ALMACENAMIENTO DE APARATOS EMPAQUETADOS (todavia no vendidos)
El embalaje se debe construir de manera que un dafo mecanico de los aparatos dentro de los mismos no
cause una perdida de refrigerante.
El numero maximo de componentes de los aparatos que se pueden almacenar juntos se indica por las
normativas locales.

22. INFORMACIONES SOBRE EL MANTENIMIENTO
a) Controles del area

Antes de empezar a efectuar operaciones en sistemas que contienen refrigerantes inflamables, es
necesario efectuar controles de seguridad para asegurarse de que el riesgo de ignicidn sea minimo.
Respete las siguientes precauciones para efectuar posibles reparaciones del sistema refrigerante
antes de utilizarlo.
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b)

c)

Procedimiento de trabajo

El trabajo se debe ejecutar bajo control para minimizar el riesgo de presencia de gases 0 vapores
inflamables durante el mismo.

Area de trabajo general

Todo el personal encargado del mantenimiento y los otros operadores presentes en el area de trabajo
deben instruirse sobre la naturaleza del trabajo que se esta cumpliendo. Evite trabajar en espacios
cerrados. La zona alrededor del area de trabajo se debe seccionar. Asegurese de que el area sea
segura gracias al control del material inflamable.

Verificacion de la presencia de refrigerante

El area se debe controlar utilizando un adecuado detector de refrigerante antes y durante el trabajo
para asegurarse de que el operador esté consciente de la presencia de atmosferas potencialmente
inflamables. Asegurese de que los aparatos para la deteccion de pérdidas sean adecuados para el
uso con refrigerantes inflamables, es decir que sean antichispas, sellados adecuadamente o intrinse-
camente seguros.

Presencia de extintores

En el caso de que sea necesario ejecutar cualquier trabajo en caliente en los aparatos de refrigera-
cion o en cualquiera de sus partes, unos adecuados equipos contra incendio deben ser disponibles al
alcance. Siempre tenga un extintor de polvo seco o de CO2 cerca del area de recarga.

Falta de fuentes inflamables

Ningun operador que esta ejecutando un trabajo relativo al sistema de refrigeracion que implica la
exposicion de cualquieras tuberias que contienen o contuvieron refrigerante inflamable debe utilizar
una cualquiera fuente inflamable de manera tal que pueda causar un incendio o una explosién.
Todas las posibles fuentes inflamables, incluso el consumo de cigarrillos, deben mantenerse sufi-
cientemente lejos del sitio de instalacion, reparacion, remocion y eliminacion, durante las cuales el
refrigerante inflamable podria salirse en el espacio circunstante. Antes de que el trabajo empiece, el
area alrededor de los aparatos se debe verificada para asegurarse de que no existen elementos infla-
mables o riesgos de ignicion.

Utilice sefiales de no fumar.

Area ventilada

Asegurese de que el area de instalacion sea al aire libre 0 adecuadamente ventilada antes de iniciar el
sistema o de efectuar cualquier trabajo en caliente. El grado de ventilacion se debe mantener durante
todo el periodo en el cual se esta ejecutando el trabajo. La ventilacion debe ser capaz de dispersar
de manera segura cualquier refrigerante emitido y, preferiblemente, de expulsarlo externamente en la
atmosfera.

Controles en los aparatos de refrigeracion

En el momento en que se sustituyan unos componentes eléctricos, estos deben ser adecuados para
el uso y conformes a las especificaciones indicadas.

Las directrices del constructor en cuanto a mantenimiento y asistencia siempre deben respetarse. En
caso de duda, consulte el servicio técnico del constructor para ayuda.

Los siguientes controles se deben ejecutar en instalaciones que utilizan refrigerantes inflamables:
controle que la magnitud de la carga sea conforme a las dimensiones de la habitacién donde estan
instaladas las partes que contienen refrigerante; que el sistema y las toberas de ventilacion funcio-
nen correctamente y que no sean obstruidos; si se esta utilizando un circuito refrigerante, verifique la
presencia de refrigerante en el circuito secundario; que el marcado aplicado a la maquina siga siendo
visible y legible.

Marcados y sefiales no legibles se deben corregir; controle que los tubos y los componentes de refri-
geracion sean instalados en una posicion en la cual es improbable que estén expuestos a cualquiera
substancia que podria corroer los componentes que contienen refrigerante, a menos que estos com-
ponentes se compongan de material intrinsecamente resistente a corrosion o que sean oportunamen-
te protegidos contra la misma.

Controles sobre los aparatos eléctricos

La reparacion y el mantenimiento de los componentes eléctricos deben incluir controles iniciales de
seguridad y procedimientos de inspeccion de los componentes.

En el caso de que se verifique un fallo que podria comprometer la seguridad, no suministre eléctrica-
mente el circuito hasta que el fallo no haya sido adecuadamente resuelto. Utilice un solucion temporal
adecuada si el fallo no se puede resolver inmediatamente pero es necesario continuar el trabajo.

El propietario de los aparatos se debe informar de esta situacion asi que todas las partes estén infor-
madas.
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23.

24.

243,

26.

27.

28.

Los controles de seguridad iniciales incluyen: controle que los condensadores estén descargados:
este control debe ejecutarse de modo seguro para evitar chispas; controle que los componentes eléc-
tricos y el cableado bajo tension no esten expuestos durante la carga, el restablecimiento o el expurgo
del sistema; verifique la continuidad de la conexién a tierra.

REPARACION de COMPONENTES SELLADOS

a) Durante la reparacion de componentes sellados, todos los suministros eléctricos se deben desconec-
tar de los aparatos en los cuales es necesario trabajar antes de quitar cualquier sobre cerrado, etc.
En el caso de que fuera absolutamente necesario tener suministro eléctrico en los aparatos durante
la reparacion, un dispositivo de deteccion de escapes permanentemente operativo debe posicionarse
en el punto mas critico para informar el operador de una situacion potencialmente peligrosa.

b) Preste particular atencion a lo que sigue para asegurarse de que la tapa no se altere de manera tal
que afecte el nivel de seguridad cuando se trabaja en componentes eléctricos.
Esto incluye darios a los cables, nimero excesivo de conexiones, terminales no en conformidad con
las especificaciones originales, dafios a las juntas, montaje incorrecto de los pasamuros, efc.
Asegurese de que los aparatos sean montados de manera segura.
Asegurese de que las juntas o los materiales de sellado no estén deteriorados de forma tal que no se
pudiera evitar el ingreso de atmésferas inflamables mas. Los repuestos deben conformarse con las
especificaciones del constructor.

El uso de silicona sellante podria inhibir la eficacia de algunos tipos de sistemas de deteccion de
escapes. Los componentes intrinsecamente seguros no deben aislarse antes de trabajar en ellos.

REPARACION DE COMPONENTES INTRINSECAMENTE SEGUROS

No aplique ninguna carga inductiva y de capacidad permanente al circuito sin que se haya asegurado de
que no supere las maximas tension y corriente permitidas para los aparatos en uso. Los componentes
intrinsecamente seguros son los unicos en los cuales se puede trabajar bajo tension en presencia de una
atmésfera inflamable. El sistema de prueba debe estar a la potencia de servicio correcta. Substituya los
componentes sdlo con repuestos indicados por el constructor. Repuestos diferentes de los indicados po-
drian causar la ignicion del refrigerante en la atmosfera después de un escape.

CABLEADO

Controle que el cableado no sea sujeto a desgaste, corrosion, presion excesiva, vibraciones, bordes afila-
dos o cualquier otro efecto ambiental adverso. Durante el control, también tenga en cuenta los efectos de
envejecimiento o de la vibracion constante causados por elementos como compresores o ventiladores.
DETECCION DE REFRIGERANTES INFLAMABLES

En ningun caso utilice potenciales fuentes de ignicién para detectar escapes de refrigerante. No utilice
sopletes (o cualquier otro sistema de deteccion que utiliza una llama viva).

METODOS DE DETECCION DE ESCAPES

Los siguientes métodos de deteccion de escapes se consideran aceptables para sistemas que contienen
refrigerantes inflamables.

Utilice detectores de escapes electronicos para refrigerantes inflamables, aunque la sensibilidad podria no
ser adecuada o los mismos podrian necesitar de recalibracion. (Los equipos de deteccion deben calibrarse
en un area libre de refrigerante.) Asegurese de que el detector no sea una potencial fuente de ignicion y
que sea adecuado al refrigerante utilizado. Los equipos de deteccion de escapes se deben configurar a un
porcentaje de LFL del refrigerante y se deben calibrar con respecto al refrigerante utilizado y el porcentaje
adecuado de gas (maximo 25 %) es confirmado. Los fluidos de deteccion de escapes se pueden utilizar
con la mayor parte de refrigerantes, pero el uso de detergentes que contienen cloro se deben evitar dado
que el cloro podria reaccionar con el refrigerante y corroer las tuberias de cobre. Si sospecha un escape,
todas las llamas vivas deben removerse/ apagarse. Si se detecta un escape de refrigerante que necesita
sellado, recupere todo el refrigerante del sistema o aislelo (a través de valvulas de interceptacion) en una
parte del sistema lejos del escape. Libere azoto libre de oxigeno (OFN) en el sistema antes y durante el
proceso de soldadura.

REMOCION Y VACIAMIENTO

Utilice procedimientos convencionales cuando se trabaja en el circuito refrigerante para efectuar repara-
ciones o por cualquier otro motivo. No obstante esto, es importante que la mejor praxis sea respetada dado
que la inflamabilidad se debe tener en cuenta. Respete el siguiente procedimiento:

*  Quite el refrigerante;

*  Purgue el circuito con gas inerte;

«  Vacie;
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29.

30.

31.

32.

+  Purgue una otra vez con gas inerte;
+Abra el circuito cortando o saldando.
La carga de refrigerante se debe restaurar en los cilindros de recuperacion adecuados. Limpie el sistema con
OFN para hacer la unidad segura. Podria ser necesario repetir este procedimiento varias veces. No utilice aire
comprimido o oxigeno para esta operacion. La limpieza debe completarse rellenando el vacio en el sistema con
OFN y siguiendo llenandolo hasta que no se alcance la presion de trabajo, luego dispersando el OFN en la at-
mésfera y por ultimo volviendo a llevar el sistema en una condicion de vacio. Repita este proceso hasta que no
haya més refrigerante dentro del sistema. Cuando se utiliza la ultima carga de OFN, el sistema debe llevarse a
presion atmosférica para poderlo utilizar. Esta operacion es absolutamente vital si deben ejecutarse operaciones
de soldadura en las tuberias. Asegurese de que la fuga de la bomba de vacio no esté cerca de ninguna fuente
de ignicion y de que la ventilacion esté disponible.
PROCEDIMIENTOS DE CARGA
Ademas de los procedimientos de carga convencionales, respete los requisitos que siguen. Asegurese de
que no se verifique la contaminacion de varios refrigerantes durante la carga de los aparatos. Los tubos
deben ser lo mas cortos posibles para reducir al minimo la cantidad de refrigerante en sus interiores. Los
cilindros deben mantenerse en posicion erecta. Asegurese de que el sistema de refrigeracion esté conec-
tado a tierra antes de cargarlo con el refrigerante. Etiquete el sistema una vez cargado (si todavia no haya
sido hecho). Preste maxima atencion de no sobrecargar el sistema de refrigeracion. Pruebe la presion con
el OFN antes de recargar el sistema. Ejecute la prueba de fugas del sistema al término de la carga pero
antes de la puesta en marcha. Una prueba de fugas adicional debe ejecutarse antes de dejar el sitio de
instalacion.
DESMANTELAMIENTO
Antes de ejecutar este procedimiento, es esencial que el técnico haya familiarizado con los aparatos y con
todos sus componentes. Se considera buena praxis recuperar todos los refrigerantes de manera segura.
Antes de ejecutar esta operacion, tome una muestra de aceite y de refrigerante en el caso de que sea nece-
sario un analisis antes de un nuevo uso del refrigerante recuperado. Es esencial que la energia eléctrica esté
disponible antes de empezar este procedimiento.
a) Familiarice con los aparatos y con su funcionamiento.
b) Aisle eléctricamente el sistema.
c) Antes de ejecutar estos procedimientos, asegurese de que:

+ Los equipos mecanicos de manipulacion estén disponibles, si necesario, para manipular los cilin-

dros del refrigerante;
Todos los dispositivos de proteccion estén disponibles y utilizados correctamente;

+ El proceso de recuperacion siempre sea controlado por una persona competente;

* Los equipos de recuperacion y los cilindros sean conformes a los estandar apropiados.
d) Vacie el sistema refrigerante, si posible.
e) Siuna condicion de vacio no se puede obtener, utilice un colector de manera que el refrigerante pueda

ser quitado de las varias partes del sistema.
Asegurese de que el cilindro esté posicionado en las balanza antes de efectuar la recuperacion.

g) Inicie la maquina de recuperacion y obre en conformidad con las instrucciones del constructor.
h) No sobrecargue los cilindros. (No mas del 80 % del volumen de carga del liquido).
No supere la maxima presion de trabajo del cilindro, ni siquiera momentaneamente.
Cuando los cilindros han sido llenados correctamente y el proceso ha sido completado, asegurese de
que los cilindros y los aparatos sean removidos inmediatamente del sitio de instalacion y de que todas
las valvulas de aislamiento de los mismos estén cerradas.
k) Elrefrigerante recuperado no debe cargarse en un otro sistema de refrigeracion a menos que no haya

sido limpiado y controlado.
ETIQUETADO
Los aparatos se deben etiquetar indicando que hayan sido desmantelados y vaciados del refrigerante. Feche y
firme la etiqueta. Asegurese de que hayan etiquetas en los aparatos las cuales indiquen que los mismo contie-
nen refrigerante jnflamable.
RECUPERACION
A la remocion del refrigerante de un sistema, tanto para mantenimiento como para desmantelamiento, se
considera buena praxis quitar todos los refrigerantes de manera segura. Al desplazamiento del refrigerante
en los cilindros, asegurese de que se utilicen sélo cilindros adecuados para la recuperacion de refrigerante.
Asegurese de que sea disponible el nimero correcto de cilindros para almacenar la carga total del sistema.
Todos los cilindros de utilizar son disefiados para el refrigerante recuperado y etiquetados para lo mismo
(es decir, cilindros especiales para la recuperacion de refrigerante). Los cilindros deben equiparse con una

—h
—

— —n
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valvula de drenaje de la presion y con las relativas valvulas de interceptacion perfectamente operativas. Los
cilindros de recuperacion vacios deben sellarse al vacio y, si posible, enfriarse antes de la recuperacion. Los
aparatos de recuperacion deben funcionar perfectamente y equiparse con un set de instrucciones sobre los
mismo al alcance y adecuado para la recuperacion de refrigerantes inflamables. Ademas, un grupo de balan-
zas calibradas debe ser disponible y perfectamente operativo. Los tubos deben equiparse con conexiones
herméticas con desconexion en condiciones perfectas. Antes de utilizar la maquina de recuperacion, controle
que sea en condiciones de funcionamientos satisfactorias, que haya sido mantenida de modo adecuado y
que cualquier componente eléctrico asociado sea sellado para prevenir igniciones en el caso de que el refri-
gerante se libere. Consulte al constructor en caso de dudas. El refrigerante recuperado debera restituirse a su
proveedor en su cilindro de recuperacion correcto y con la relativa Nota de Transferencia Desechos. No mez-
cle los refrigerantes en las unidades de recuperacion y especialmente en los cilindros. Si los compresores 0
los aceites de los compresores se deben remover, asegurese de que se hayan vaciados a un nivel aceptable
para asegurarse de que el refrigerante inflamable no deje dentro del lubricante. El proceso de vaciamiento
se debe ejecutar antes de devolver el compresor a los proveedores. Solo utilicen sistemas de calentamiento
eléctrico en el cuerpo del compresor para acelerar este proceso. Remueva el aceite de un sistema de manera
segura.

1 - DESCRIPCION DEL APARATO
1.1 - CARACTERISTICAS

El aparato se embala singularmente en embalajes de carton.

[>=" Almacene el embalaje en posicién vertical.

El deshumidificador elimina enérgicamente la humedad del aire, baja la humedad de la habitacion y
mantiene el ambiente interno seco y confortable.

Es posible seleccionar el nivel de humedad deseado a través del humidostato digital.

A través del temporizador es posible configurar el arranque y el apagamiento automaticos del aparato.

1.2 - IDENTIFICACION DE LOS COMPONENTES PRINCIPALES (Fig.A)

1. Carcasa delantera 8. Ruedas
2. Rejilla de salida aire 9. Cable de alimentacion
2a. Flap 10. Filtro
3. Empuiadura 10a. Filtro de carbonos activos
4. Panel de mandos 10b. Filtro HEPA
4a. Pantalla superior 11. Placa de datos
4b. Pantalla frontal 12. Manual de instrucciones
5. Rejilla de entrada aire 13. Conexion de drenaje de la condensacion
6. Carcasa trasera 14. Tubo para drenaje continuo de la condensacion
7. Tanque del agua

- INSTALACION

2 1- TRANSPORTE DEL APARATO
El trasporto y la mampulac:on del aparato deben ocurrir en posicion vertical.
* En caso de transporte en posicién horizontal esperar al menos una hora antes de
ponerlo en marcha.
* Antes de mover o transportar el aparato, descargue completamente el agua de

condensacion obrando tal como se describe en el parrafo 3.4.a

é ADVERTENCIA
Transporte del aparato sobre suelos delicados (por ejemplo: suelos de madera):
* Descargue completamente el agua de condensacion.

* Preste particular atencion durante los desplazamientos del aparato ya que las
ruedas podrian marcar el suelo. A pesar de ser pivotantes y de material rigido,
las ruedas pueden estar sucias o deterioradas por el uso.

Se recomienda averiguar que las ruedas estén limpias y que se muevan
libremente.
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2.2 - ADVERTENCIAS

é La falta de respeto de lo que sigue podria causar dafnos al aparato.

a. Instale el aparato en superficies llanas, estables y a nivel - ~

del suelo.

b. Conecte el aparato s6lo a tomas de corriente equipadas
con sistema de puesta a tierra.

. Asegurese de que cortinas u otros objetos no obstruyan
los filtros de aspiracién del aire (Fig.5).

d. Asegurese de mantener una distancia minima de 20/30

cm entre el aparato y los objetos adyacentes (Fig.1).

e. El aparato siempre debe colocarse en uso teniendo cui-
dado de que no existan obstaculos para la aspiracion y
las salidas del aire.

El aparato no se debe utilizar en espacios destinados a lavanderia.

. Sélo instale el aparato en locales secos.

. El aparato no se debe iniciar en presencia de materiales, vapores o liquidos peligro-
SOS.

i. Limpie los filtros del aire al menos una vez por semana.

(2]

JQ ™

2.3 - INSTALACION DEL APARATO

Después de haber quitado el embalaje, asegurese de que el aparato sea intacto; en caso de dudas no utilicelo
y contacte personal profesionalmente calificado.

+ Instale el aparato en un suelo rigido y nivelado manteniendo la habitacién ventilada.

+ Coloque el aparato en un ambiente adecuado.
Asegurese de que cortinas u otros objetos no obstruyan el flujo de aire (figura 5).

* Deje por lo menos 20cm de espacio libre a los lados y detras del aparato deje por lo menos 30cm de
espacio libre sobre el aparato. (figura 1).

* Quite el tanque (7) y desenrolle el cable de alimentacion (9).

* Vuelva a posicionar correctamente el tanque (7) en el cuerpo del aparato.

* Inserta el enchufe en latoma de corriente; el aparato emite un “bip” y la pantalla visualiza el porcentaje
de humedad en la habitacion.

2.4 - CONEXION ELECTRICA

El aparato esta dotado de un cable de alimentacién con clavija.

Antes de conectar el aparato, asegurese de que:

* Los valores de tension y frecuencia de alimentacion respeten lo es-
pecificado en la placa del aparato;

» Lalinea de alimentacion esté equipada con una eficaz puesta a tierra
y que sea correctamente dimensionada para la maxima absorcion
del aparato.

* Lareddealimentacion delaparato debe tenerunadecuadodispositivo  \_
de desconexiéon omnipolar, en conformidad con las normas nacionales
de instalacion.

» El aparato esté alimentado exclusivamente con una toma compatible con la clavija suministrada.

ﬁ ADVERTENCIA
La eventual sustitucion del cable de alimentacion debe ser realizada exclusivamente
por el servicio de asistencia técnica Olimpia Splendid o por personal con cualificacion

similar.
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3 - USO DEL APARATO
3.1 - SIMBOLOS Y TECLAS DEL PANEL DE MANDOS (Fig.B)

L1 L2 L3 L4 L5 L7 L6 L8 L9
o | ——
3% = Je U
-y Jo
© ‘s a ~ &
— 1 | ]
D1 D2 D3 Pantalla (4a) D4 D5 D6
* D1: Tecla “Timer”; * D5: Tecla “Speed”; ¢ L5: Led modo “Child Lock” ac-
* D2: Teclade seleccion del modo: * D6: Tecla “ON/OFF”. tivo;
‘Laundry” - “Deshumidifi- *L1: Led “Timer” activo; ¢ L6: Led modo “Wi-Fi” activo;
cacion’; *L2: Led modo “Laundry” activo. *L7: Led “Oscilacién” activo;
* D3: Tecla “Led”; ¢ L3: Led modo “Deshumidifica- ¢ L8: Ledvelocidad del ventilador;
* D4: Tecla “Configuracion nivel cioén” activo; * L9: Led“Tanquedelagualleno”;
de humedad”; *L4: Led“FunciénDefrost”activo;

3.2 - FUNCIONAMIENTO DEL APARATO

Obre como sigue para utilizar el aparato:

NO inserta nada (dedos, manos, objetos, etc,) en la salida de aire para evitar danar el
aparato.
Peligro de cortes o heridas !

B

3.2.a - Operaciones preliminares

* Posicione el aparato en una superficie estable, no inclinada, al menos a 20/30 cm.
desde la pared o desde cualquier otro objeto, para que se garantice la correcta cir-
culacion del aire (Fig.1). Coloquelo en una superficie resistente al agua ya que el
posible escape de agua podria dafar los muebles o el suelo.

* No coloque el aparato directamente en alfombras, toallas, mantas u otras superficies
absorbentes.

* Inserte el enchufe en la toma de corriente.

B

é Antes de conectar eléctricamente el aparato, asegurese de que los datos de la etiqueta
correspondan con los de la red de distribucion eléctrica.

3.2.b - Tecla ON/OFF
Presionando la tecla ON/OFF (D6) el aparato se enciende, la pantallas visualizan el porcentaje de
humedad detectada.
Para apagar el aparato, presionar la tecla ON/OFF (D6) una otra vez.
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3.2.c

- Velocidad del ventilador

Presionando la tecla “Speed” (D1) se puede seleccionar la velocidad del ventilador:

Alta. " > Med. $o --> Min. § --> Alta. " > ..

Una vez seleccionada la velocidad del ventilador, la Led correspondiente (L8) se queda encendida.

[D=" Sielmodo “LAUNDRY?” esta activo, la velocidad del ventilador no se puede cambiar.

3.2.d

3.2.e

- Funcién Timer
Presione la tecla “Timer” (D2) para programar el tiempo de retraso para el modo “ON” (arranque) o para
el modo “OFF” (apagamiento).

En modo “ON” presione una o mas veces la tecla “Timer” (D2); la pantalla visualiza el tiempo de retraso
enhoras (0->1->2->...->23->24->0->1->...) para el apagamiento del aparato.

Una vez seleccionado el valor deseado, espere unos segundos para que el valor configurado después
del cual el aparato se apaga (OFF) sea memorizado; la led (L2) se enciende en verde.

En modo “OFF” presione una o mas veces la tecla “Timer” (D2); la pantalla visualiza el tiempo de retraso
enhoras (0->1->2->....->23->24 ->0->1->..) para el arranque del aparato.
Una vez seleccionado el valor deseado, espere unos segundos para que el valor configurado después
del cual el aparato se inicia (ON) sea memorizado; la led (L2) se enciende en verde.

Para cancelar la programacion de la funcién Temporizador, presione una o mas veces la tecla “Timer”
(D2) hasta seleccionar el valor “0” o presione la tecla “ON/OFF” (D6).

- Activacion de la pantalla

Presionando contemporaneamente las teclas “Configuraciéon nivel de humedad” (D4) y “Led” (D3),
en la pantalla se visualiza ambiente detectada.

La pantalla (4b) visualiza el nivel de humedad con una variacién de color:
Porcentaje de humedad >70%  color Rojo
Porcentaje de humedad 50-70% color Verde
Porcentaje de humedad < 50% color Azul

Después aproximadamente 20 segundos sin presionar ninguna tecla, las pantallas reducen automati-
camente su luminosidad.
Presionando la tecla “Led” (D3) las pantallas y las led activas se apagan, la maquina sigue funcionando.

3.2.f - Configuracién nivel de humedad

Presionar la tecla “Configuracion nivel de humedad” (D4) para seleccionar el nivel de humedad de-
seado en el ambiente:
“CO” (Ciclo continuo) ---> 30% ---> 35% ---> ... ---> 85% ---> 90% ---> “CO” (Ciclo continuo) ---> ..

El valor configurable se debe incluir entre 30% y 90 % con intervalos de 5%.

Después de un cierto periodo de funcionamiento, cuando el porcentaje de humedad en el ambiente es infe-
rior al valor configurado, el compresor se para temporaneamente. Cuando el porcentaje de humedad en el
ambiente esta igual o superior al nivel minimo configurado, después de tres minutos (tiempo de proteccién
del compresor) el compresor se reinicia. Cuando el aparato esta funcionando (modo ON), periédicamente
la deshumidificacion se puede temporaneamente interrumpir para descongelar el intercambiador de calor.

[D= Al arranque el aparato se inicia en modo “Deshumidificacién”.

3.2.g - Funcién Child Lock (Seguridad de los ninos)

Presionando la tecla “Led” (D3) durante aproximadamente 5 segundos se activa la funcién “seguridad
de los nifos”; la LED (L5) se enciende. En esta condicion, todos los pulsadores estan bloqueados.
Presionelatecla “Led” (D3) una otra vez durante aproximadamente 5 segundos para desactivar la funcién.
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3.2.h - Funcion Wifi

Presionando la tecla “Speed” (D5) durante aproximadamente 5 segundos se activa la funcion “Wifi’; la
LED (L6) empieza a parpadear.

Cuando el aparato se conecte con tu smartphone, la LED (L6) deja de parpadeary se queda
encendida fija en la pantalla.

@ Las instrucciones para la conexion a la red WiFi y para el uso de la App estan disponibles
en el sitio web www.olimpiasplendid.es en el drea de descarga.

3.2.i - Funcién Oscilacién
Presionando la tecla “modo” (D2) durante aproximadamente 3 segundos se activa/desactiva la funcion
de oscilacion del flap (2a).

3.3 - SELECCION DEL MODO
3.3.a - Modo Laundry
Presionando la tecla “Laundry” (D2) el aparato se activa en modo “CO” (ciclo continuo). El compresor
y el ventilador siguen trabajando independientemente del nivel de humedad detectado.
En este modo el ventilador trabajara a la velocidad maxima.

3.3.b - Modo Deshumidificacién
Presionando latecla “Deshumidificacion” (D2) el aparato se inicia con el porcentaje de humedad configurada
configurado durante el dltimo uso, para modificarla presionar latecla “Configuracién nivel de humedad” (D4).

3.4 - DESCARGA DEL AGUA

3.4.a - Vaciamiento del tanque
» Cuando se enciende la led “Tanque del agua lleno” (L9) el aparato se para, el zumbador suena y
es necesario vaciar el tanque (7).
» Obrando con ambas manos, quite el tanque (7) del cuerpo del aparato (Fig.7).
* Vacie el tanque (7).

é Para vaciar el tanque (7) correctamente, levantar la lengiieta (7b) y hacer salir el agua.
Cerrar la lengiieta (7b) antes de volver a posicionar el tanque (7) (figura 8).

» Vuelva a posicionar correctamente el tanque (7) en el cuerpo del aparato, de lo contrario la led (L9)
se quedara encendida y el aparato no funcionara.

3.4.b - Descarga constante del agua

» Sideseado, es posible conectar el tubo suministrado (14) a la conexién (13) para descargar de modo
continuo el agua recogida por la deshumidificacion.

e Apague el aparato y desconecte el enchufe de la toma de corriente.

» Conecte el tubo de goma (14) con un diametro interno de 10mm a la conexién (13) (Fig. 9).

» Se aconseja fijar el tubo (14) a la conexion (13) con una abrazadera (no suministrada)

» Vuelva a posicionar correctamente el tanque (7) en el aparato haciendo pasar el tubo (14) en el es-
pecifico asiento presente en el tanque (7), de lo contrario la led (L9) se queda encendida y el aparato
no funciona.

Asegurese de que la manguera de goma (14) no exceda la altura de la junta de descar-
ga si no el agua, quedandose en el aparato, podria producir un mal funcionamiento,
danandolo y/o causando peligrosas condiciones de trabajo.

Durante el funcionamiento con descarga continua, no quite el tanque del agua.

> [

Posible problemas causados por la descarga externa del agua no es detectado por la
alarma de tanque lleno. Una supervision es necesaria para evitar mal funcionamientos,

>

danos al aparato y/o peligrosas condiciones de trabajo.
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3.5- APAGON

En caso de apagoén (blackout), cuando se restablece la electricidad, el aparato vuelve a funcionar en las
condiciones en las que era anteriormente.

4 - MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA 4
Antes de efectuar cualquiera intervencion de limpieza o
mantenimiento sobre el aparato, desconecte el enchufe de la
toma de corriente y espere que el ventilador se pare.

4.1 - LIMPIEZA
4.1.a - Limpieza del aparato \
» Utilice un pafo seco para limpiar el aparato.
» Si el aparato estd demasiado sucio, es posible utilizar un pafio humedecido con agua tibia (max
50°C) y con un detergente delicado para limpiar sus partes externas. Seque con un pafio seco.
+ Utilice una aspiradora para quitar el polvo de las rejillas de entrada/salida aire.

Asegurese de que el aparato sea completamente seco antes de volver a conectar el
enchufe a la toma de corriente.

>

No utilice un pano quimicamente tratado o antiestatico para limpiar el aparato. No utilice
gasolina, disolventes, pasta de pulido o similares. Estos productos podrian causar la
rotura o la deformacion de la superficie de plastico.

>

No utilice aceites, substancias quimicas o productos abrasivos para limpiar el aparato.

>

No lave o sumerja el aparato en agua.

>

En caso de mal funcionamiento del aparato, no intente desmontarlo sino referirse al
revendedor o al servicio de asistencia técnica.

>

4.2 - LIMPIEZA DEL FILTRO
Se aconseja limpiar el filtro cada dos semanas de funcionamiento.
+ Apague el aparato y desconecte el enchufe de la toma de corriente.
*  Remueva la rejilla (5).
*  Remueva el filtro (10) (Fig.10).
*  Limpiar el filtro (10), en ambos lados (10a) y (10b), utilizando una aspiradora o un pincel de cerdas
suaves para remover el polvo (figura 11).

@ El filtro (10) no se puede lavar.

@ NO utilizar el aparato si el filtro (10) esta dafiado; reemplazarlo.

»  Vuelva a posicionar el filtro (10) correctamente en su especifico asiento.
»  Succione una posible pelusa de rejilla (5).

No utilice el aparato sin la rejilla (5) y/o el filtro (10).

4.3 - LIMPIEZA DEL TANQUE
» Siel depésito de agua esta sucio, lavarlo con agua fria o tibia.
* Apague el aparato y desconecte el enchufe de la toma de corriente.
*  Quite el tanque (7).
*  Obre tal como se describe en el parrafo “3.4.a”.
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generar pérdidas de agua.

5 - PRESERVACION DEL APARATO

En el caso de que no se desee utilizar el aparato por un periodo de tiempo prolongado, o si se deben efectuar

trabajos que podrian producir mucho polvo, se aconseja almacenar el aparato como sigue:

* Apague el aparato y desconecte el enchufe de la toma de corriente.

» Vacie el agua residual en el tanque del agua.

» Envuelva el cable de alimentacién y posicionarlo en el tanque del agua (después de haberse asegurado
de que el tanque esté completamente seco).

» Limpie el filtro.

* Almacene en un lugar fresco y seco reparado de humedad.

6 - DATOS TECNICOS

Consulte la placa de datos aplicada en el producto (Fig.2) para los datos técnicos ele listados abajo:

No utilizar detergentes, esponjas abrasivas, pafios para el polvo quimicamente tratados,
gasolina, benceno o disolventes dado que éstos pueden rayar y danar el depésito y

\ Tensién de alimentacién \ Potencia absorbida

| Clase de aislamiento

\ Peso del aparato \

7 - INCONVENIENTES Y REMEDIOS

ANTES DE LLAMAR EL SERVICIO DE ASISTENCIA TECNICA
Antes de contactar el servicio de asistencia, consulte este elenco. El elenco describe los inconvenientes mas
comunes que no causados por defectos de tratamiento o de materiales.

Funcionamiento a baja temperatura con funcién automatica de descongelacion

El aparato dispone de una funcion automatica de descongelacion (sefialada por el encendido de la especifica
led “L4”) que, a través de oportunos intervalos de tiempo y controlando la temperatura ambiente, ajusta el
funcionamiento de la maquina.

PROBLEMA

CAUSAS POSIBLES

SOLUCIONES ACONSEJADAS

El aparato no funciona.

Cable de alimentacién desconectado.

Inserta el enchufe en la toma de corriente y
asegurese de que se haya tension eléctrica.

La led de aviso tanque lleno esta encendida
(tanque lleno o no correctamente posiciona-
do).

Vacie el tanque y entonces vuelva a posicio-
narlo correctamente en el cuerpo del aparato.

Temperatura ambiente fuera de la maximas
condiciones de trabajo del aparato.

Proteccion del compresor activa (la unidad no
puede funcionar).

La funcién de proteccion intervino. El aparato
no funciona a estas temperaturas.

La funcién de deshumidifica-
¢ién no funciona o la unidad
se enciende/apaga frecuente-
mente.

Filtro obstruido.
Filtro dafiado.

Limpie el filtro.
Reemplazar el filtro.

Puerta o ventana abierta.

Cierre la puerta y/o la ventana.

Las rejillas de entrada y salida aire estan
obstruidas.

Remueva las obstrucciones o limpie las rejillas
de entrada y salida aire.

El espacio es demasiado grande o hay
demasiado humedad.

Si es posible, elimine o reduzca el nivel de
humedad.

El funcionamiento esta
ruidoso.

Aparato inclinado o inestable

Posicione el aparato sobre una superficie pla-
na y estable (reduccién de las vibraciones).

Filtro obstruido.
Filtro dafiado.

Limpie el filtro.
Reemplazar el filtro.

La pantalla visualiza E1.

Sensor de temperatura defectuoso.

Llame al centro de servicio.

Las teclas del panel de mando
no funcionan.

Modo “Child Lock” activo.

Desactivar el modo “Child Lock”.
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ILUSTRACOES
As ilustragdes sédo agrupadas nas paginas iniciais do manual

0 - ADVERTENCIAS

0.1 - INFORMAGOES GERAIS
Gostariamos, em primeiro lugar, de agradecer-lhe por dar preferéncia a um aparelho produzido
pela nossa empresa.

0.2 - SIMBOLOGIA
Os pictogramas indicados no capitulo seguinte permitem fornecer rapidamente e de forma
exclusivainformacdes necessarias a correta utilizagdo da maquina em condigdes de seguranca.

0.2.1 - Pictogramas editoriais

Sinaliza que o presente documento deve ser lido com atengao antes de instalar e/
ou utilizar o aparelho.

L

Sinaliza que este documento deve ser lido cuidadosamente antes de qualquer
operacao de manutencéo e/ou limpeza.

Sinaliza que podera haver informagdes adicionais em manuais anexados.

Indica que estao disponiveis informagdes no manual de utilizagdo ou no manual de
instalacéo.

Indica que a equipa de assisténcia deve manusear o aparelho de acordo com as
indicagdes do manual de instalagéo.

Sinaliza que o aparelho utiliza refrigerante inflamavel. Se houver fuga de refrigerante
e for exposto a uma fonte de igni¢céo externa, existe o risco de incéndio.

B &) =

Caution : Risk of fre

Indica ao pessoal interessado que a operagao descrita apresenta, se ndo efetuada
no respeito das normas de seguranca, o risco de sofrer um choque elétrico.

Sinaliza a equipa que a operagao descrita apresenta, se nao for efetuada cumprindo
as normas de seguranca, o risco de sofrer danos fisicos.

Sinalizaa equipa que aoperacao descritaapresenta, se nao for efetuada cumprindo as
normas de seguranca, o risco de sofrer queimaduras por contacto com componentes
com elevada temperatura.

B B>

Os paragrafos precedidos por este simbolo contém informacdes e requisitos muito importantes, especialmente no
que diz respeito a segurancga. O incumprimento pode resultar em:

- perigo para a seguranca dos operadores

- perda da garantia contratual

- isengao de responsabilidade por parte do fabricante.

Marca ac¢bes que ndo devem absolutamente ser realizadas.

Sinaliza a equipa que é proibido cobrir 0 aparelho para evitar o seu sobreaquecimento.

@r=
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0.3 - ADVERTENCIAS GERAIS

AO USAR EQUIPAMENTOS ELETRICOS, E NECESSARIO SEGUIR SEMPRE AS
PRECAUGOES BASICAS DE SEGURANGA PARA REDUZIR OS RISCOS DE INCENDIO,
CHOQUES ELETRICOS E LESOES CORPORAIS, INCLUINDO O SEGUINTE:

)

*

. Documento reservado nos termos da lei com proibicao de reproducao ou de transmissao
a terceiros sem explicita autorizagao da empresa OLIMPIA SPLENDID.
As maquinas podem sofrer atualizagdes e, portanto, apresentar particulares diferentes
daqueles mostrados, sem que isto constitua prejuizo dos textos contidos neste manual.
2. Leia atentamente o presente manual antes de proceder a qualquer operagao (instalagao,
manutengao, utilizagao) e seqguir rigorosamente o descrito nos capitulos individuais.

3. Conserve atentamente este manual para eventuais consultas futuras.

BB

4. Apods aremogao da embalagem, garantir a integridade do aparelho; os elementos da em-
balagem ndo devem ser deixados ao alcance das criangas, pois sdo potenciais fontes de
perigo. )

5. O FABRICANTE NAO ASSUME NENHUMA RESPONSABILIDADE POR DANOS CAUSA-
DOS PELO NAO CUMPRIMENTO DAS REGRAS CONTIDAS NO PRESENTE LIVRETO.

6. O fabricante reserva-se o direito de efetuar alteragcoes aos seus modelos a qualquer mo-

mento, sem prejuizo das caracteristicas essenciais descritas neste manual.

. A manutengao de equipamento de desumidificagdo do ar como este pode ser perigosa
uma vez que existe gas refrigerante pressurizado e componentes elétricos sob tensao no
interior deste equipamento.

Portanto, eventuais intervengdes de manutengao (com exclusado da limpeza dos filtros)
devem ser confiadas exclusivamente a pessoal autorizado e qualificado.
8. As instalagoes realizadas fora das adverténcias fornecidas neste manual e usadas fora
dos limites de temperatura prescritos anulam a garantia.
9. Amanutengao normal dos filtros, a limpeza geral externa também pode ser realizada pelo
utilizador, pois ndo envolvem operagoes dificeis ou perigosas.
10. Durante a montagem e durante qualquer opera¢ao de manutengao é necessario respeitar
as prescri¢oes referidas neste manual e nas placas de dados e seguranga aplicadas ao
corpo do aparelho, assim como adotar todas as precaucoes ditadas pelo bom senso e

PR pelas normas de seguranga vigentes no local de instalagao.

é 11. Ao substituir os componentes, utilize apenas pecas sobresselentes originais OLIMPIA

SPLENDID.

;

é 12. Se o aparelho nao for utilizado durante um longo periodo, ou se ninguém estiver na sala
climatizada, é recomendavel desligar a alimentagao elétrica de forma a evitar acidentes.

é 13. Nao use detergentes liquidos ou corrosivos para limpar o aparelho, ndo pulverize agua
ou outros liquidos no aparelho, pois poderao danificar os componentes de plastico ou,
— até mesmo, provocar choques elétricos.
é 14. Nao molhe o aparelho. Poderao ocorrer curto-circuitos ou incéndios.
Nao mergulhe o aparelho em &gua ou outros liquidos.

é 15. Em caso de anomalias de funcionamento (por exemplo: ruido anémalo, maus odores,
fumo, aumento anormal da temperatura, dispersoes elétricas, etc.), desligue imediata-
mente o aparelho e desconecte a ficha da tomada elétrica.
Para qualquer reparagao, contacte apenas os centros de assisténcia técnica autorizados
pelo fabricante e solicite a utilizagao de pecas sobresselentes originais. A falta de respei-
to do quanto acima indicado pode comprometer a seguranga do aparelho.
16. Nao deixe o aparelho a funcionar se as portas ou janelas estiverem abertas.
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é 17. Nao desligue a ficha de alimentacao durante o funcionamento. Risco de incéndio ou de
choques elétricos.

18. Nao coloque objetos pesados ou quentes em cima do aparelho.
Nao sente-se ou suba em cima do aparelho.

19. Antes de conectar eletricamente o aparelho certifique-se de que os dados indicados na
placa correspondem aos valores da rede de alimentagao. A tomada elétrica deve possuir
aterramento adequado. A placa (11) esta situada na parte lateral do aparelho (Fig.2).

20. Instale o aparelho observando atentamente as instrugoes do fabricante. Uma instalagao
incorreta pode causar danos a pessoas, animais ou bens, pelos quais o fabricante nao
pode ser responsabilizado.

. Nao ligue o aparelho numa area fechada, como um armario, pois podera provocar um
incéndio.

. Em caso de incompatibilidade entre a ficha do aparelho e a tomada elétrica, esta ultima
deve ser substituida por pessoal profissionalmente qualificado, que se certifique de que
a seccao dos cabos da nova tomada é adequada a poténcia absorvida pelo aparelho. Em
geral, a utilizagdo de adaptadores e/ou extensdes ndo é recomendada; se a sua utilizagao
tornar-se essencial, devem cumprir as normas de seguranga em vigor e a sua capacida-
de atual (A) nao deve ser inferior a maxima do aparelho.

23. Este aparelho nao destina-se a ser ativado por meio de um temporizador externo ou um

sistema de comando a distancia separado.

24. Utilize o aparelho sempre e somente na posigao vertical.

25. Nao obstrua as grelhas de entrada e saida de ar de forma alguma.

26. Nao introduza objetos estranhos nas grelhas de entrada e saida de ar, pois isto pode
provocar riscos de choque elétrico, incéndio ou danos ao aparelho.

27. Nao utilize o aparelho:

- com as maos molhadas ou hiimidas;
- com os pés descalgos.

28. Nao puxe o cabo de alimentagao ou o proprio aparelho para desconectar a ficha da toma-
da elétrica.

29. Nao exponha o aparelho a luz solar direta e mantenha-o ao abrigo de fontes de calor tais
como estufas, aquecedores ou radiadores (Fig.3)

30. Nao utilize o aparelho nas proximidades de aparelhos a gas (Fig.3)

31. Nao acione o aparelho perto de cortinas, pois o0 material pode ser sugado para as entra-
das de ar (Fig.5).

32. Posicione sempre o aparelho sobre uma superficie estavel, plana e bem nivelada.

33. Deixe um espago livre de pelo menos 20cm em ambos os lados e atras do aparelho; deixe
também um espaco livre de pelo menos 30cm acima do aparelho (Fig.1).

34. Nao posicione o aparelho nas proximidades de outras tomadas elétricas (Fig.4).

35. Atomada elétrica deve ser facilmente acessivel de forma a facilitar a desconexao da ficha
em caso de emergéncia.

36. Nao manuseie a ficha com as maos molhadas.

37. Nao dobre em excesso, torga, puxe ou danifique o cabo de alimentagéao.

38. Nao cubra o cabo de alimentagao elétrica com tapetes ou cobertas ou instale-o ao longo
de guias. Posicione o cabo em zonas livres de passagem para prevenir os riscos de tro-
pegcamento.

39. Desconecte o cabo durante os periodos de repouso prolongados do aparelho ou quando
nao houver pessoas em casa.

40. Nao utilize o aparelho ao ar livre ou sobre superficies molhadas. Evite derramar liquidos
no aparelho. Nao utilize o aparelho nas proximidades de pias ou torneiras.

41. Naoinclinar o aparelho para qualquer lado, pois a agua que possa vazar pode danifica-lo.
41a. Esvazie a agua que foi recuperada no reservatorio. Se instalado, o tubo de descar-

ga deve estar abaixado para assegurar que a agua de condensacgao seja descarre-
gada com continuidade.

42. Limpe o aparelho com um pano himido; nao utilize produtos ou materiais abrasivos. No
que diz respeito a limpeza dos filtros consulte o paragrafo especifico.

43. A causa mais comum de sobreaquecimento é a acumulagdo de pé e cotdo no aparelho.
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44,
45.

46.

47.
48.

49.

50.

51.

52
53

Remova regularmente as acumulagoes desconectando previamente o aparelho da toma-
da elétrica e aspirando as grelhas.

Néo utilize o aparelho em ambientes sujeitos a amplas variagoes de temperatura, pois
neste caso pode ocorrer a formagao de condensagao do interior do seu corpo.

Instale o aparelho a uma distancia minima de 2 metros em relagao a outros aparelhos ele-
trénicos (televisor, radio, computador, leitor de DVD, etc.) a fim de prevenir fendémenos
de interferéncia (Fig.6).

Nao utilize o aparelho em locais tratados recentemente com inseticidas na forma de gas,
com incensos acesos ou ha presenga de vapores quimicos ou residuos oleosos.

Nao utilize o aparelho sem os filtros posicionados corretamente.

As operagoes de desmontagem, reparo ou reconversao realizadas por pessoas nao au-
torizadas podem acarretar danos graves e a anulagao da garantia do fabricante.

Nao utilize o aparelho em caso de falha ou mau funcionamento, se o cabo ou a ficha es-
tiverem danificados ou se tiverem caido ou estiverem danificados de alguma forma. Des-
ligue o aparelho, desconecte a ficha da tomada elétrica e solicite a sua inspegao junto a
pessoal profissionalmente qualificado.

Nao desmonte nem modifique o aparelho.

Na presencga de perdas de gas de outros equipamentos, ventile bem o ambiente antes de
acionar o aparelho.

Utilize o dispositivo em ambientes com uma temperatura entre 5°C e 32°C.

A execucao de reparagoes por conta propria é extremamente perigosa.

54. No caso de decidir nao utilizar mais um aparelho deste tipo, recomenda-se de torna-lo

95.
56.

inoperante cortando o cabo de alimentagéao, depois de ter desligado a ficha da tomada
de alimentacao. Recomenda-se, além disso, de tornar inécuas as partes do aparelho sus-
ceptiveis de constituir um perigo, especialmente para as criangas que poderiam utilizar o
aparelho fora de uso para os seus jogos.

Nao deixe o aparelho diretamente exposto a acao dos agentes atmosféricos (chuva, sol,
etc.).

Nao utilize o aparelho nas proximidades imediatas da banheira, chuveiro ou piscina.
Tipos e caracteristicas dos fusiveis: AT; 2A

0.4 - USO PREVISTO
* O aparelho s6 deve ser usado como um ventilador ou desumidificador com o unico objetivo
de tornar a divisao onde esta hospedado confortavel.
* Este aparelho é destinado ao uso doméstico ou similar.
+ Uma utilizagao inapropriada do aparelho pode causar danos a pessoas, animais ou bens e
isenta a OLIMPIA SPLENDID de qualquer responsabilidade.

0.5 - USO NAO PREVISTO E POTENCIALMENTE PERIGOSO
* Os desumidificadores nao devem ser instalados em ambientes com gases inflamaveis,
gases explosivos, em ambientes muito humidos (lavandarias, estufas, etc.) ou em locais
em que estdo presentes outras maquinas que gerem uma fonte intensa de calor, nas
proximidades de uma fonte de agua salgada ou agua sulfurosa.
[>=" + NAO use gases, gasolina ou outros liquidos inflamaveis perto do aparelho.

A

Este produto deve ser utilizado unicamente de acordo com as
especificagoes indicadas no presente manual. Uma utilizagao diferente
daquela especificada podera comportar graves lesées.

A EMPRESA FABRICANTE NAO ASSUME RESPONSABILIDADES
POR DANOS A PESSOAS OU COISAS DERIVANTES DA FALTA DE
CUMPRIMENTO DAS NORMAS INCLUIDAS NO PRESENTE MANUAL.
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0.6 - ADVERTENCIAS RELATIVAS AO GAS REFRIGERANTE R290

1. O APARELHO CONTEM GAS R290 (CLASSIFICACAO DE INFLAMABILIDADE A3)

2. OAPARELHO DEVE SER ARMAZENADO NUM LOCAL BEM VENTILADO E DIMENSIONADO DE
ACORDO COM AS ESPECIFICACOES DE UTILIZACAO DO PROPRIO APARELHO.

3. OAPARELHO DEVE SER INSTALADO, UTILIZADO E CONSERVADO NUM LOCAL DOTADO DE
UMA SUPERFICIE SUPERIOR AOS LIMIARES INDICADOS NA TABELA.

Quantidade de gas R290 em Kg (veja
etiqueta de dados no aparelho)

Dimensdes minimas do local para a
utilizagao e armazenamento (m?)

0,045 | 0,050 | 0,055 | 0,060 | 0,065 | 0,070 | 0,075 | 0,080 | 0,085

4. A QUANTIDADE DE GAS REFRIGERANTE R290 QUE ESTE APARELHO CONTEM ESTA INDI-
CADA NAPLACA DE IDENTIFICAGAO APLICADA AO CORPO DO MESMO.

5. O APARELHO DEVE SER ARMAZENADO NUM LOCAL LIVRE DA PRESENCA DE FONTES DE
IGNIGAO DE FUNCIONAMENTO CONTINUO (POR EXEMPLO: CHAMAS LIVRES, APARELHOS
ALIMENTADOS A GAS OU AQUECEDORES ELETRICOS).

6. Nao perfure ou queime qualquer parte do aparelho.

7. Lembre-se de que alguns gases refrigerantes podem ser inodoros.

8. O R290 é um gas refrigerante conforme as diretrizes europeias em matéria de meio ambiente. Nao
perfure qualquer parte do circuito refrigerante.

9. Nao utilize ferramentas para acelerar o processo de degelo ou para a limpeza, com excegao das
especificamente recomendadas pelo fabricante.

10. Durante as operagoes de degelo e limpeza é absolutamente obrigatdrio utilizar somente as ferra-
mentas recomendadas pelo fabricante.

11. Se o aparelho for instalado, utilizado ou armazenado numa area nao adequadamente ventilada, o
local deve ser projetado para prevenir a acumulagao de eventuais fugas de gas refrigerante.

12. Respeite todas as normas nacionais sobre a utilizagao de gases.

13. Mantenha as aberturas de ventilagao livres de obstrucdes.

14. O aparelho deve ser armazenado de forma a prevenir eventuais danos mecanicos.

15. As pessoas que trabalham no circuito refrigerante e manuseiam os gases devem possuir uma cer-
tificacao valida, que ateste a sua capacidade profissional para realizar em seguranca as atividades,
em conformidade com a especificacao de avaliagdo normalmente reconhecida no setor.

16. A manutengao deve ser realizada de acordo com as diretrizes fornecidas pelo fabricante
do aparelho. As operagoes de manutengao e reparo que exigem a intervengao de mais
pessoal especializado devem ser executadas sob a supervisao de uma pessoa competen-

te e totalmente capacidade no manuseio e utilizagao de gases refrigerantes inflamaveis.

17.  TRANSPORTE DE EQUIPAMENTOS QUE CONTEM GASES REFRIGERANTES INFLAMAVEIS
Refira-se as normas vigentes no setor de transportes.

18. MARCACAO DO EQUIPAMENTO COM SiMBOLOS
Refira-se as normas locais. )

19. ELIMINACAO DE EQUIPAMENTOS QUE UTILIZAM GASES REFRIGERANTES INFLAMAVEIS
Refira-se as normas nacionais.

20. ARMAZENAMENTO DE EQUIPAMENTOS/DISPOSITIVOS
O armazenamento do equipamento deve ser feito em plena observéncia das instrugdes do fabricante.

21. ARMAZENAMENTO DE EQUIPAMENTO EMBALADO (NAO COMERCIALIZADO)

A embalagem deve ser construida de modo a prevenir fugas de gas refrigerante mesmo na ocorréncia de
danos mecanicos ao equipamento.
O niimero maximo de partes e pegas do equipamento que podem ser armazenadas conjuntamente € indi-
cado nos regulamentos locais.
22. INFORMAQOES SOBRE A MANUTENCAO
a) Inspegdes da area
Antes de operar ou intervir em sistemas que contém gases refrigerantes inflamaveis é necessario exe-
cutar todos os controlos necessarios para garantir que o risco de igni¢ao seja minimo. Cumpra sempre
as seguintes precaugdes para realizar eventuais reparos no sistema refrigerante antes de utiliza-lo.
b) Execugao do trabalho
Os trabalhos devem ser realizados sob estrito controlo a fim de minimizar o risco devido a presenca
de gases ou vapores inflamaveis.
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c) Area de trabalho geral
Todas as pessoas responsaveis pela manuten¢ao e os demais operadores presentes na area de tra-
balho devem ter pleno conhecimento das respetivas fungdes. Evite trabalhar em espagos apertados.
Azona ao redor da area de trabalho deve ser delimitada. Certifique-se de que a area é segura e existe
um sistema de controlo do material inflamavel.

d) Verificagdo da presenga de gas refrigerante
A érea deve ser controlada por meio de um detetor de gases refrigerantes adequado, antes e durante
o trabalho; o operador deve controlar regularmente a eventual presenca de atmosferas potencialmen-
te inflamaveis. Certifique-se de que o aparelho para a dete¢do de fugas utilizado é adequado para
gases refrigerantes inflamaveis, ou seja, antifaisca, totalmente selado ou intrinsecamente seguro.

e) Presenca de extintores
Sempre que for preciso realizar trabalhos a quente no sistema de refrigeracdo ou em qualquer parte
associada ao mesmo, um equipamento adequado de combate a incéndio deve estar disponivel e ao
alcance das maos. Mantenha sempre um extintor de pé seco ou CO2 nas proximidades da area ope-
racional.

f)  Auséncia de fontes inflamaveis
Nenhum operador que executa trabalhos no sistema de refrigeragéo que resultam na exposigao de tu-
bos que contém ou contiveram gases refrigerantes inflamaveis deve utilizar qualquer fonte de igni¢éo
criando riscos de incéndio ou explosdo. Todas as possiveis fontes de igni¢do, incluindo os cigarros,
devem ser mantidas suficientemente afastadas do sitio de instalagéo, reparo, remogao e eliminagao,
durante os quais o gas refrigerante inflamavel pode propagar-se no espago circundante. Antes de ini-
ciar os trabalhos, inspecione atentamente a area ao redor do equipamento e certifique-se da auséncia
de elementos inflamaveis ou riscos de igni¢éo. Instale placas de sinalizagao antifumo.

g) Area ventilada
Certifique-se de que a area de instalagdo é adequadamente ventilada antes de acionar o sistema ou
executar qualquer trabalho a quente. O grau de ventilagdo deve ser garantido durante todo o periodo
de execugéo do trabalho. A ventilagdo deve ser capaz de dispersar em seguranga qualquer gas refri-
gerante libertado e, preferivelmente, expulsa-lo para a atmosfera.

h) Controlos em equipamentos de refrigeragao
Ao substituir os componentes elétricos, utilize exclusivamente pecgas sobresselentes adequadas e
conformes as especificagdes definidas. As diretrizes de manutengéo e assisténcia do fabricante de-
vem ser sempre cumpridas. Em caso de duvida, consulte o servigo técnico do fabricante para solicitar
assisténcia. As seguintes inspecdes aplicar-se-&o as instalagdes que utilizam gases refrigerantes in-
flamaveis: certifique-se de que o tamanho da carga é conforme as dimensdes do local de instalacdo
das pecas contendo refrigerante; de que o sistema e as saidas de ventilagao funcionam corretamente
e ndo estdo obstruidas; de que as marcas aplicadas a maquina permanecem bem visiveis € legiveis;
se for utilizado um duplo circuito de refrigeragao, verifique a presenca de gas refrigerante no circuito
secundario. As marcas e 0s sinais ilegiveis devem ser prontamente corrigidos; certifique-se de que a
tubagem e os componentes de refrigeracéo estéo instalados numa posigao em que seja improvavel
uma sua exposi¢do a qualquer substancia que possa corroé-los, exceto se 0s componentes forem
realizados com materiais intrinsecamente resistentes a corrosdo ou estejam devidamente protegidos
contra a mesma.

i) Inspegdes dos aparelhos elétricos
O reparo e a manuteng@o dos componentes elétricos devem incluir inspegdes de seguranga iniciais
e procedimentos de inspecdo de componentes. Na ocorréncia de uma anomalia que possa afetar as
condi¢des de seguranga, ndo alimente eletricamente o circuito até a sua completa resolu¢do. Encon-
tre uma solugédo temporaria adequada se néo for possivel reparar a anomalia com prontidéo e for pre-
Ciso prosseguir com a operagado. Esta situagéo deve ser imediatamente comunicada ao proprietario
do equipamento, que deve ser devidamente informado. As inspe¢des de seguranga iniciais incluem
as seguintes atividades: verifique que os condensadores estdo descarregados, em plena seguranga
para prevenir a producéo de faiscas; verifique que os componentes elétricos e a cablagem atraves-
sados por tensdo ndo estao expostos durante a carga, restauragéo ou purga do sistema; verifique a
continuidade da ligagao a terra.

23. REPARO DOS COMPONENTES SELADOS

a) Durante o reparo de componentes selados, todas as alimentagdes elétricas devem ser desconectadas
do equipamento envolvido antes de remover qualquer cobertura selada, etc.. Se for absolutamente
necessario ter a corrente elétrica ligada ao equipamento durante o reparo, um dispositivo de dete¢éo
de fugas de funcionamento continuo deve ser posicionado no ponto mais critico para informar o ope-
rador sobre uma situagdo potencialmente perigosa.
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b) Preste particular aten¢éo ao seguinte para preservar a integridade dos invélucros e manter o nivel de
protecdo esperado durante os trabalhos nos componentes elétricos.
Incluimos aqui danos aos cabos, nimero excessivo de ligagoes, terminais néo construidos de acordo
com as especificagdes originais, danos as guarni¢des, montagem incorreta dos prensa-cabos, etc..
Certifique-se de que o equipamento estd montado em modo seguro. Certifique-se de que as guarni-
¢Oes ou os materiais de vedagao ndo estao deteriorados e tém a capacidade de prevenir a entrada de
atmosferas inflamaveis. As pecas sobressalentes devem estar em conformidade com as especifica-
¢Oes do fabricante.

= A utilizacdo de vedantes a base de silicone pode afetar a eficacia de determinados tipos de sis-

24.

25.

26.

27.

28.

tema de detecdo de fugas. Os componentes intrinsecamente seguros ndo devem ser isolados
antes de opera-los.

REPARACAO DE COMPONENTES INTRINSECAMENTE SEGUROS

Né&o aplique qualquer carga indutiva ou de capacitancia permanente no circuito sem ter a certeza de que
a mesma nao excede os niveis maximos de tenséo e a corrente permitidos para o equipamento em utili-
zagdo. Os componentes intrinsecamente seguros s&o o0s Unicos que podem ser operados atravessados
por tensdo na presenca de uma atmosfera inflaméavel. A amperagem do sistema de teste deve estar con-
figurada corretamente. Utilize exclusivamente as pegas sobresselentes indicadas pelo fabricante. Pegas
diversas ou ndo conformes podem provocar a ignicdo do gas refrigerante eventualmente propagado na
atmosfera.

CABLAGEM

Inspecione atentamente a cablagem e verifique a eventual presencga de fenémenos de deterioragéo, corro-
s80, pressao excessiva, vibragdes, bordas cortantes ou qualquer outro efeito ambiental adverso. Durante
a inspegao, tenha sempre em conta os efeitos de envelhecimento ou vibragdo continua causados por
elementos como os compressores ou as ventoinhas.

DETECAQ DE REFRIGERANTES INFLAMAVEIS

N&o utilize, em nenhum caso, fontes potenciais de igni¢éo para detetar eventuais fugas de gas refrigeran-
te. No utilize tochas de corte (ou qualquer outro sistema de detec¢é&o que utiliza chamas livres).
METODO DE DETECAO DE FUGAS

Os seguintes métodos de detecdo de fugas sdo considerados aceitaveis para os sistemas que contém
gases refrigerantes inflamaveis. Utilize detetores de fuga eletrénicos para gases refrigerantes inflamaveis,
mesmo se a sensibilidade néo for adequada ou precisar ser recalibrada. (O equipamento de dete¢ao deve
ser sempre calibrado num local livre de gas refrigerante.) Certifique-se de que o detetor nédo representa
uma fonte potencial de igni¢éo e é adequado ao tipo de refrigerante utilizado. O equipamento de detegao
de fugas deve ser configurado em valores percentuais do limite inferior de inflamabilidade (LFL) do refri-
gerante e calibrado de acordo com o tipo de gas utilizado; o valor percentual apropriado de gas (25% no
maximo) deve ser confirmado. Os fluidos de detecdo de fugas podem ser utilizados com a maioria dos
gases refrigerantes, mas a utilizacdo de detergentes que contém cloro deve ser evitado visto que esta
substéncia pode reagir com o refrigerante e corroer a tubagem de cobre. Em caso de suspeita de fuga, to-
das as chamas livres devem ser removidas/apagadas. Na presenca de eventuais fugas de gas refrigerante
que exija trabalhos de soldadura, recupere todo o refrigerante ou confine-o (por meio de uma valvula de
intercetacdo) numa parte afastada do sistema. O azoto isento de oxigénio (OFN) deve ent&o ser libertado
no sistema antes e durante o processo de soldadura.

REMOCAO E ESVAZIAMENTO

Utilize procedimentos convencionais ao operar no circuito refrigerante para realizar reparos ou por qual-
quer outro motivo. No entanto, é importante promover as melhores praticas visto que a inflamabilidade
deve ser sempre considerada. Observe o seguinte procedimento:

* Remova o gas refrigerante;

Efetue a purga do circuito com gas inerte;

Esvazie;

Efetue ua nova purga com gas inerte;

Abra o circuito cortando ou soldando.

A carga de gas refrigerante deve ser recuperada em recipientes de contencédo apropriados. Limpe o siste-

ma com OFN para tornar segura a unidade. Pode ser necessario repetir esta operagao varias vezes. Nao
utilize ar comprimido ou oxigénio.

A limpeza deve ser concluida enchendo o vacuo do sistema com o OFN e continuando a enché-lo até al-
cangar a pressao de trabalho prevista, expulsando depois 0 OFN para a atmosfera e, em seguida, restau-

PT-8

OLIMPIA
SPLENDID



20.

30.

i

32.

rando o sistema para uma condi¢do de vacuo. Repita o processo até que o sistema esteja completamente
livre de gas refrigerante. Apds a utilizagdo da ultima carga de OFN, o sistema deve retornar aos normais
valores de pressao atmosférica para funcionar corretamente. Esta operacéo € de fundamental importéncia
se forem necessarias operagdes de soldadura da tubagem.
Certifique-se de que a descarga da bomba de vacuo ndo esta proxima a fontes de ignigcao e ha ventilagao
adequada.
PROCEDIMENTO DE CARREGAMENTO
Adicionalmente aos procedimentos de carregamento convencionais, observe atentamente os requisitos
descritos a seguir.
Certifique-se de prevenir a eventual contaminagéo dos diversos gases refrigerantes durante as operagoes
de carga. Os tubos devem ser o mais curtos possivel a fim de reduzir ao minimo a quantidade de gas
refrigerante no seu interior. Os cilindros devem ser mantidos na posic¢éo vertical. Certifique-se de que o
sistema de refrigeragéo esta ligado a terra antes de carrega-lo com refrigerante.
Aplique uma etiqueta ao sistema ao término das operagdes de carga (se ainda nao tiver sido feito).
Preste a maxima atencéo para nao sobrecarregar o sistema de refrigeracéo. Teste a presséo com o OFN
antes de recarregar o sistema. Execute o teste de estanqueidade do sistema ao término das operagdes de
carga, antes da colocagao em servigo. Um teste de estanqueidade adicional deve ser executado antes de
sair do sitio de instalago.
COLOCACAO FORA DE SERVICO
Antes de executar este procedimento, é essencial que o técnico esteja completamente familiarizado com o
equipamento e todos os seus componentes. Como boa pratica recomendamos uma recuperagao segura de
todos os gases refrigerantes. Antes de executar esta operacao, retire uma amostra de dleo e de refrigerante
para efetuar uma eventual analise antes de reutilizar o refrigerante recuperado. E essencial que a energia
elétrica esteja disponivel antes de iniciar este procedimento.
a) Familiarize-se com o equipamento e seu funcionamento.
b) Isole eletricamente o sistema.
c) Antes de executar estes procedimentos, certifique-se de que:
* 0 equipamento mecanico de movimentagao esta disponivel, se exigido, para movimentar os cilin-
dros de refrigerante;
+ todos os equipamentos de protegéo estdo disponiveis e sao utilizados corretamente;
* 0 processo de recuperagao é adequadamente controlado por uma pessoa competente;
« 0 equipamento de recuperagao e os cilindros sdo conformes aos padrdes exigidos.
d) Esvazie, se possivel, o sistema refrigerante.
e) Se nao for possivel criar uma condi¢&o de vacuo, utilize um coletor para poder remover o refrigerante
das diversas partes do sistema.
f) Certifique-se de que o cilindro esta posicionado corretamente sobre as balangas antes de proceder
COM a recuperagao.
g) Ligue a maquina de recuperagao e opere-a de acordo com as instrugdes do fabricante.
h) Nao sobrecarregue os cilindros. (ndo mais de 80% do volume de carga do liquido).
N&o exceda a pressao maxima de trabalho do cilindro, mesmo que temporariamente.
Quando os cilindros foram enchidos corretamente e o processo completado, certifique-se de que os
cilindros e o equipamento sdo prontamente removidos do sitio de instalagdo e todas as valvulas de
isolamento no equipamento séo fechadas.
k) O refrigerante recuperado ndo deve ser carregado em outro sistema de refrigeragao, exceto nos casos
em que tenha sido previamente limpo e controlado.
ETIQUETAS
Ao equipamento deve ser aplicada uma etiqueta a indicar que o mesmo foi desmantelado e esvaziado de
refrigerante. A etiqueta deve ser datada e assinada. Certifique-se de que as etiquetas anteriores, com a
indicacdo de presenca de gas refrigerante inflamével, foram removidas do equipamento.
RECUPERACAO
A remocéo dos refrigerantes de um sistema, quer para fins de manutengéo ou desmantelamento, deve
ser realizada em seguranca. Ao transferir o gas refrigerante para os cilindros, certifique-se de utilizar so-
mente recipientes adequados para a recuperacao deste tipo de produto. Certifique-se de ter em maos a
quantidade correta de cilindros para armazenar a carga total do sistema. Todos os cilindros devem ser
projetados para receber o refrigerante recuperado e corretamente etiquetados (cilindros especiais para a
recuperacao de gas refrigerante). Os cilindros devem estar equipados com uma valvula de alivio da pres-
sdo e as respetivas valvulas de intercetacéo, tudo em perfeito estado de funcionamento. Os cilindros de
recuperagao devem ser colocados sob vacuo e, se possivel, arrefecidos antes do trabalho de recuperacéo.

— —
—_——

PT-9

AQUARIA S1 20/24 P



O equipamento deve funcionar perfeitamente, incluir um manual de instrugdes que deve estar por sua vez
sempre disponivel e ser adequado para a recuperagao de refrigerantes inflamaveis. Um grupo de balangas
calibradas deve, ademais, estar disponivel em perfeito estado de funcionamento. Os tubos devem estar
equipados com vedagdes herméticas com sistema de desconexao em perfeitas condigdes. Antes de utilizar
a maquina de recuperagao, certifique-se de que a mesma esta em condi¢des de trabalho satisfatorias, a
sua manutengéo foi efetuada em modo apropriado e quaisquer componentes elétricos associados estio
selados para impedir a ignicdo na eventualidade da libertagé@o de gas refrigerante. Consulte o fabricante em
caso de duvida. O refrigerante recuperado devera ser restituido ao fornecedor num recipiente de contengéo
adequado e com a respetiva Notificagéo de Transferéncia de Residuos. Nao misture os gases refrigerantes
nas unidades de recuperagao e especialmente nos cilindros. Se for remover os compressores ou 0s 6leos
dos compressores, certifique-se de esvazia-los até alcangar um nivel aceitavel para assegurar que o refri-
gerante inflamavel ndo permanega no lubrificante. O processo de esvaziamento deve ser realizado antes
de devolver o compressor aos fornecedores. Utilize somente sistemas de aquecimento elétrico no corpo do
compressor a fim de acelerar este processo. Remova o 6leo do sistema em seguranca.

1 - DESCRICAO DO APARELHO
1.1 - CARACTERISTICAS

O aparelho é embalado individualmente em embalagens de cartao.

[>=° Conserve a embalagem em posigéao vertical.
O desumidificador remove energicamente a humidade do ar, diminui a humidade da divisdo e mantém
o0 ambiente interno seco e confortavel.

O nivel de humidade desejado pode ser selecionado através do humiddstato digital.
Através do temporizador é possivel ligar e desligar automaticamente o aparelho.

1.2 - IDENTIFICAGAO DAS PARTES PRINCIPAIS (Fig.A)

1. Armacao frontal 8. Rodas
2. Grelha de saida de ar 9. Cabo de alimentagao
2a. Aba 10. Filtro
3. Pega 10a. Filtro de carvdes ativados
4. Painel de comando 10b. Filtro HEPA
4a. Ecra superior 11. Placa de dados
4b. Ecra frontal 12. Livreto de instrugbes
5. Grelha de entrada de ar 13. Conexao de descarga da condensacgéo
6. Armacéo traseira 14. Tubo de drenagem de condensado continuo
7. Reservatorio de agua

2 - INSTALAGAO

2.1 - TRANSPORTE DO APARELHO
[>="¢ O transporte e a movimentagdo do aparelho devem ocorrer na posigao vertical.
* Em caso de transporte na posi¢ao horizontal, aguarde pelo menos uma hora antes
de reinicia-lo.
* Antes de movimentar ou transportar o aparelho descarregue completamente a
agua de condensagao operando conforme descrito no paragrafo 3.4.a

ﬁ ADVERTENCIA
Transporte do aparelho em pisos delicados (por exemplo, pisos de madeira):
Descarregue completamente a agua de condensagao.

* Tome especial cuidado ao mover o aparelho, pois as rodas podem marcar o chao.
Embora as rodas sejam feitas de material rigido e pivotante, podem ser danificadas
pelo uso ou estar sujas. E recomendavel inspecionar as rodas, que devem estar
limpas e poder se deslocar sem nenhum tipo de obstaculo.
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2.2 - ADVERTENCIAS

A inobservancia das seguintes prescricées pode acarretar danos ao apare-
Iho.

2.3 -

2.4 -

a.

sJQ ™

. Ligue o aparelho apenas a tomadas de corrente ligadas a
. Certifique-se de que cortinas ou outros objetos ndo obstruem

. Certifique-se de manter uma distancia minima de 20/30 cm

Instale o aparelho em superficies planas, estaveis e no pavi-
mento.

terra.

os filtros de aspiragéo de ar (Fig.5).

entre o aparelho e as figuras adjacentes (Fig.1).

. Antes de colocar em servigo o aparelho, verifique sempre a eventual presenca de obsta-

culos para a aspiracéo e a saida de ar.
O aparelho nao deve ser utilizado em lavanderias.

. Instale o aparelho apenas em locais secos.
. O aparelho ndo deve ser operado na presenga de materiais perigosos, vapores ou liqui-

dos.
Limpe os filtros de ar pelo menos uma vez por semana.

INSTALAQAO DO APARELHO

LIGACAO ELETRICA
O dispositivo esta equipado com um cabo de alimentagdo com ficha.
Antes de ligar o aparelho, verifique se:

Depois de retirar a embalagem, verifique a integridade do aparelho; em caso de duvida, ndo o utilize e contacte
pessoal qualificado.

Instale a unidade num pavimento duro e nivelado, mantendo a sala ventilada.

Coloque o dispositivo num ambiente adequado.

Certifique-se de que cortinas ou outros objetos nao obstruem o fluxo de ar (figura 5).

Deixe pelo menos 20cm de espago livre nos lados e atras do aparelho e deixar pelo menos 30cm de espago
livre acima do aparelho (figura 1).

Retire o reservatorio (7) e desenrole o cabo de alimentagao (9).

Reposicione corretamente o reservatério (7) no alojamento.

Introduza a ficha na tomada; o aparelho emite um “sinal sonoro” e o visor mostra a percentagem de humidade
presente na sala.

Os valores datensao e afrequéncia de alimentacao respeitem quanto
especificado nos dados de matricula do aparelho.

A linha de alimentagéo esta equipada com uma eficaz ligagao a ter-
ra e esta corretamente dimensionada para a maxima absorc¢édo do
aparelho.

Narede de alimentagédo do aparelho deve estar previstoumadequado  \_
dispositivo de ligagdo omnipolar em conformidade com as regras de
instalacédo nacionais.

O equipamento é alimentado exclusivamente através de uma tomada compativel com a ficha forne-
cida.

ADVERTENCIA

A eventual substituicdo do cabo de alimentagcao deve ser realizada apenas por
pessoal do servigo de assisténcia técnica Olimpia Splendid ou pessoal igualmente
qualificado.
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3 - UTILIZAGAO DO APARELHO
3.1 - SIMBOLOS E TECLAS NO PAINEL DE COMANDOS (Fig.B)

L1 L2 L3 L4 L5 L7 L6 L8 L9
I I
(5] |
3% = Je U
-y Jo
© ‘s a ~ &
— 1 ]
D1 D2 D3 Display (4a) D4 D5 D6
* D1: Tecla “Timer”; * D6: Tecla “ON/OFF”. eL5: LED modo “Child Lock”
* D2: Tecla de selecdo de modo: eL1: LED “Timer” ativo; ativo;
“‘Laundry” - “Desumidifica- *L2: LED modo “Laundry” ativo. ¢ L6: LED do modo” Wi-Fi” ativo;
cao’; *L3: LED modo “Desumidifica- *L7: Led “Oscilagao’ ativo;
* D3: Tecla “LED”; ¢ao” ativo; *L8: LED de velocidade da ven-
¢ D4: Tecla “Definir nivel de hu- °L4: LED“FuncaoDefrost”ativo; toinha;
midade”; *L9: Led “Reservatoério de agua
* D5: Tecla “Speed”; cheio’;

3.2 - FUNCIONAMENTO DO APARELHO

Para utilizar o aparelho proceda da seguinte forma.

NAO insira nada (dedos, mao, objetos, etc.) na saida de ar para evitar danificar o apa-
relho.
Perigo de cortes ou ferimentos!

B

3.2.a - Operagoes preliminares

* Posicione o aparelho sobre uma superficie estavel, ndo inclinada, a uma distancia
de pelo menos 20/ 30 cm da parede ou qualquer outro objeto ou obstaculo a fim de
garantir uma correta recirculagao do ar. Posicione-o sobre uma superficie resistente
a dgua uma vez que eventuais vazamentos podem danificar os méveis ou o piso.

* Nao coloque o aparelho diretamente sobre tapetes, toalhas, cobertas ou outras su-
perficies absorventes.

* Insira a ficha na tomada de corrente.

B

Antes de ligar eletricamente o aparelho assegure-se que os dados da placa sejam cor-
/ ﬂ \ | respondentes aos da rede de distribuigao elétrica.

3.2.b - Tecla ON/OFF
Ao premir a tecla ON/OFF (D6), o aparelho liga-se; o visor mostra a percentagem de humidade detetada.
Para desligar o aparelho, prima novamente a tecla ON/OFF (D6).
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3.2.c - Velocidade ventilador

Ao pressionar a tecla “Speed” (D1) pode-se seleccionar a velocidade da ventoinha:

High. " -->Med. $o --> Min. & --> High. " >

Uma vez selecionada a velocidade do ventilador, o LED correspondente (L8) permanece aceso.

[>=" Se o modo “LAUNDRY?” estiver ativo, a velocidade do ventilador ndo pode ser
alterada.

3.2.d - Fungao temporizador
Pressione a tecla “Timer” (D1) para programar o tempo de atraso para o modo “ON” (acendimento) oo
para o modo “OFF” (desligamento).

No modo “ON”, pressione a tecla “Timer” (D1) uma ou mais vezes; o visor mostra o tempo de atraso em
horas (0->1->2->....->23->24 ->0->1->....) para o desligamento do aparelho.

Uma vez selecionado o valor desejado, aguarde alguns segundos para permitir que o valor definido seja
armazenado apos o qual o dispositivo se desliga (OFF); o LED (L1) acende-se a verde.

No modo “OFF”, pressione a tecla “Timer” (D1) uma ou mais vezes; o visor mostra o tempo de atraso
emhoras (0->1->2->...->23->24->0->1->...) para o acendimento do aparelho.
Uma vez selecionado o valor desejado, aguarde alguns segundos para permitir que o valor definido seja
armazenado apos o qual o aparelho € iniciado (ligado); o LED (L1) acende-se em verde.

Para cancelar a programacéo da funcao “Timer”, pressione a tecla “Timer” (D1) uma ou mais vezes até
que o valor de “0” seja selecionado ou pressione a tecla “ON/OFF” (D6).

3.2.e - Ativacao ecra

Ao pressionar simultaneamente as teclas “Configuracédo nivel de humidade” (D4) e “Led” (D3), a
temperatura ambiente detetada é exibida nos visores.

O visor (4b) apresenta o nivel de humidade com uma alteragéo de cor:
Percentagem de humidade >70%  cor Vermelha
Percentagem de humidade 50-70% cor Verde
Percentagem de humidade < 50% cor Azul

Apds cerca de 20 segundos sem pressionar nenhuma tecla, os ecras reduzem automaticamente o seu
brilho.
Ao pressionar a tecla “LED” (D3), os visores e os LEDs ativos desligam-se, a maquina continua a operar.

3.2.f - Configuragao nivel de humidade
Pressione a tecla “Configuragao nivel de humidade” (D4) para selecionar o nivel de humidade pre-
tendido no ambiente:
“CO” (Ciclo continuo) ---> 30% ---> 35% ---> ... ---> 85% ---> 90% ---> “CO” (Ciclo continuo) ---> ..

O valor regulavel deve estar compreendido entre 30% e 90%, com intervalos de 5%.

Depois de um certo periodo de funcionamento, quando a percentagem de humidade no ambiente é
menor que o valor definido, o compressor para temporariamente.

Quando o nivel percentual de humidade no ambiente €& igual ou superior ao nivel minimo definido, apos
trés minutos (tempo de prote¢cdo do compressor) o compressor é reiniciado.

Quando o aparelho estiver em funcionamento (modo ligado), a desumidificagcdo periddica pode ser
temporariamente interrompida para descongelar o permutador de calor.

[>=" O aparelho liga-se na modalidade “Desumidificagcdo”.

3.2.g - Funcgao Child Lock (Segurancga criangas)
Pressione a tecla “LED” (D3) por cerca de 5 segundos ativa a fungéo “seguranca criangas”; o LED (L5)
acende-se. Nesta condig¢ao, todos os botdes estao bloqueados.
Pressionar novamente a tecla “Led” (D3) por cerca de 5 segundos para desativar a fungao.
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3.2.h - Fungao Wifi
Pressione atecla “Speed” (D5) por cerca de 5 segundos ativa a fungao “Wifi’; o LED (L6) comega a piscar.

Quando o aparelho conecta-se ao smartphone, o LED (L6) para de piscar e permanece
ligado fixo no visor.

As instrucbes para conectar-se a rede WiFi e usar o aplicativo estao disponiveis no sitio
www.olimpiasplendid.it na area de download.

3.2.i - Funcgao Oscilagao
Pressione a tecla “Modo

(D2) por cerca de 3 segundos ativa/desativa a fun¢do de oscilagdo da aba (2a).

3.3 - SELECAO MODO
3.3.a - Modo Laundry
Ao pressionar a tecla “Laundry” (D2) ativa-se o aparelho no modo “CO” (ciclo continuo), o compressor
e o ventilador continuam a funcionar, independentemente do nivel de humidade detetado.
Neste modo, o ventilador funcionara a velocidade maxima.

3.3.b - Modo de desumidificagao
Ao premir a tecla “Desumidificagao” (D2), o aparelho inicia com a percentagem de humidade definida
durante a ultima utilizagado, para a alterar, prima a tecla “Configuragao do nivel de humidade” (D4).

3.4 - DESCARGA DE AGUA
3.4.a - Esvaziar o reservatoério
* Quando o LED “Reservatério de agua cheio” (L9) acende-se, o aparelho para, a sirene soa e é
necessario esvaziar o reservatorio (7).
+ Com as duas maos, retire o reservatorio (7) do corpo do aparelho (figura 7).
» Esvazie o reservatorio (7).

é Para esvaziar adequadamente o reservatério (7), levante a lingueta (7b) e deixe a agua
sair. Antes de reposicionar o reservatério (7), feche a lingueta (7b) (figura 8).

» Substitua o reservatoério (7) corretamente no corpo do aparelho, caso contrario, o LED (L9) permanece
aceso e o aparelho nao funciona.

3.4.b - Descarga continua de agua

» Se desejar, o tubo fornecido (14) pode ser ligado ao acessério (13) para drenar continuamente a
agua recolhida da desumidificagao.

* Desligue o aparelho e desconecte a ficha da tomada de corrente.

» Conecte o tubo de borracha (14) com um didametro interno de 10mm ao encaixe (13) (figura 9).

* Recomendamos fixar o tubo (14) no encaixe (13) com uma bragadeira (ndo fornecida).

* Reposicione corretamente o reservatério (7) no corpo do aparelho, passando o tubo (14) para o
assento apropriado no reservatorio (7), caso contrario, o LED (L9) permanece aceso e o aparelho
nao funciona.

Certifique-se de que o tubo de borracha (14) ndo exceda a altura do encaixe de dre-
nagem, caso contrario, a agua restante no aparelho pode causar mau funcionamento,

>

danifica-lo e/ou causar condigées perigosas de trabalho.

Durante o funcionamento com descarga continua, ndo remova o reservatorio de agua.

>

Quaisquer problemas causados pela drenagem externa da agua ndo sdo detetados

>

pelo alarme do reservatério cheio. Uma supervisao sera necessaria para prevenir mau
funcionamento, avarias no aparelho e/ou perigosas condigées de trabalho.
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3.5 - BLACKOUT

Em caso de falta de energia (apagao), quando a energia é restaurada, o aparelho retoma a operagao
nas condi¢gdes em que estava anteriormente.

4 - MANUTENCAO E LIMPEZA 4
Antes de efetuar qualquer limpeza ou manutengdao no

aparelho, desligue a ficha da tomada e aguarde até que a
ventoinha tenha parado.

41 - LIMPEZA
4.1.a - Limpeza do aparelho \

+ Utilize um pano seco para limpar o aparelho.

* Se o aparelho estiver muito sujo, é possivel usar um pano humedecido com agua morna (max.
50°C) e detergente neutro para limpar as partes externas. Seque com um pano seco.

» Use um aspirador para remover a poeira das grelhas de entrada/saida de ar.

Certifique-se de que o aparelho esta completamente seco antes de voltar a ligar a ficha
a tomada de corrente.

>

Nao utilize um pano tratado quimicamente ou antiestatico para limpar o aparelho. Ndo
use combustivel, solvente, massa lubrificante ou solventes semelhantes. Estes produtos
poderao provocar a rutura ou deformagao da superficie de plastico.

>

>

Naéo utilize dleos, produtos quimicos ou produtos abrasivos para limpar o aparelho.

Néo lave ou mergulhe o aparelho na agua.

>

Em caso de mau funcionamento do aparelho, ndo tente desmonta-lo, mas entre em
contacto com o revendedor ou com o servigo de assisténcia técnica.

>

4.2 - LIMPEZA DO FILTRO
Recomenda-se limpar o filtro a cada duas semanas de operacao.
+ Desligue o aparelho e desconecte a ficha da tomada de corrente.
*  Remova a grelha (5).
*  Remova o filtro (10) (figura 10).
*  Limpe o filtro (10), de ambos os lados (10a) e (10b), utilizando um aspirador ou uma escova de
cerdas macias para remover o po (figura 11).

. O filtro (10) nédo é lavavel.

B

@ NAO utilize o aparelho se o filtro (10) estiver danificado; substitua-o.

*  Reposicione corretamente o filtro (10) no seu alojamento.
»  Aspire quaisquer pélos da grelha (5).

Nao utilize o aparelho sem a grelha (5) e/ou o filtro (10).

4.3 - LIMPEZA DO RESERVATORIO
*  Se oreservatoério de agua estiver sujo, lave-o com agua fria ou morna.
* Desligue o aparelho e desconecte a ficha da tomada de corrente.
* Remova o reservatorio (7).
*  Opere como descrito no paragrafo “3.4.a”.
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Naéo utilize detergentes, esponjas abrasivas, panos para poeiras quimicamente tratados,
gasolina, benzeno, diluente ou outros solventes, pois estes podem riscar e danificar o
reservatorio e causar perdas de agua.

5 - CONSERVAGAO DO APARELHO

Se néo pretende utilizar o aparelho durante um periodo de tempo particularmente longo ou devem ser reali-

zados trabalhos que possam produzir muita poeira, recomenda-se que guarde o aparelho da seguinte forma:

* Desligue o aparelho e desconecte a ficha da tomada de corrente.

» Esvazie a 4gua deixada no reservatorio da agua.

» Enrole o cabo de alimentacao e posiciona-lo no reservatério da agua (depois de ter assegurado que o
reservatério esteja completamente seco).

» Limpe o filtro.

» Conserve em local fresco e seco e longe de humidade.

6 - DADOS TECNICOS

Consulte a placa de dados aplicada no produto (figura 2) para os dados técnicos listados abaixo:
\ Tenséo de alimentacéo \ Poténcia absorvida \ Classe de isolamento \ Peso do aparelho

7 - PROBLEMAS E RESOLUGOES

ANTES DE LIGAR PARA O SERVIGO DE ASSISTENCIA TECNICA
Antes de contactar o servigo de assisténcia, consulte esta lista.
A lista descreve as desvantagens mais comuns que nao resultam de defeitos de fabricagcdo ou de material.

Funcionamento a baixa temperatura com fun¢ao de descongelamento automatico
O aparelho esta equipado com a fungédo de descongelamento automatico (sinalizada pela ligagédo do LED
apropriado “L4”) que regula o funcionamento da maquina com intervalos de tempo adequados e controlando

a temperatura ambiente.

PROBLEMA

O aparelho néo funciona.

CAUSA POSSIVEL

Cabo de alimentagéo desconectado.

SOLUGOES SUGERIDAS

Insira a ficha na tomada e certifique-se de
que existe tenséo eléctrica.

O LED de sinalizagao do reservatério cheio
esta aceso (reservatdrio cheio ou posicionado
incorretamente).

Esvazie o reservatorio e, em seguida,
reposicione-o corretamente no corpo do
aparelho.

Temperatura ambiente fora das condi¢bes
maximas de trabalho do aparelho.

Protecdo do compressor ativa (a unidade néo
pode trabalhar).

A fungéo de protegao interveio. O aparelho
nao funciona a estas temperaturas.

A fungéo de desumidificagdo
n&o funciona ou a unidade
frequentemente liga-se/desliga-
se.

Filtro obstruido.
Filtro danificado.

Limpar o filtro.
Substituir o filtro.

Porta ou janela aberta.

Fechar a porta e/ou a janela.

As grelhas de entrada e saida de ar estéo
entupidas.

Remova obstrugdes ou limpe as grelhas
de entrada e saida de ar.

A diviséo é muito grande ou ha muita humidade.

Se possivel, elimine ou reduza o nivel de
humidade.

O funcionamento é ruidoso.

Aparelho inclinado ou instavel.

Coloque o aparelho numa superficie
nivelada e estavel (reducéo de vibragdes).

Filtro obstruido.
Filtro danificado.

Limpar o filtro.
Substituir o filtro.

O visor exibe E1.

Sensor de temperatura avariado.

Entre em contacto com o centro de
assisténcia.

As teclas no painel de comando
n&o funcionam.

Modo “Child Lock” ativa.

Desative o modo “Child Lock”.
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ILLUSTRATIES
De illustraties zijn gegroepeerd op de eerste pagina's van de handleiding

0 - WAARSCHUWINGEN

0.1 - ALGEMENE INFORMATIE
Wij wensen u eerst en vooral te bedanken omdat u de voorkeur hebt gegeven aan een door
ons geproduceerd apparaat.

0.2 - SYMBOLEN
De pictogrammen die in dit hoofdstuk beschreven worden, worden gebruikt om snel en
eensluidend de informatie te verstrekken die nodig is om de machine veilig te kunnen gebruiken.

0.2.1 - Pictogrammen

Geeft aan dat dit document aandachtig moet worden gelezen alvorens het apparaat
te installeren en/of te gebruiken.

L

Geeft aan dat dit document aandachtig moet worden gelezen voordat onderhouds-
en/of reinigingswerkzaamheden worden verricht.

Signaleertdat er extrainformatie in de meegeleverde handleidingen aanwezig kan zijn.

Geeftaandaterinformatie in de gebruiksaanwijzing of installatiehandleiding beschikbaar
is.

Duidtaandathetservicepersoneelmethetapparaatmoetomgaan, in overeenstemming
met de installatiehandleiding.

& Signaleert dat het apparaat ontvlambaar koelmiddel gebruikt. Als de koelvloeistof
uitloopten wordt blootgesteld aan een externe ontstekingsbron bestaatrisico op brand.

cccccccccccccccc

—A ) |Signaleert aan het betrokken personeel dat de beschreven handeling
A elektrocutiegevaar kan veroorzaken indien de veiligheidsnormen niet in acht worden
—— | genomen.

é Signaleert aan het betrokken personeel dat de beschreven handeling risico's inhoudt
voor lichamelijke schade indien de veiligheidsnormen niet in acht worden genomen.

inhoudt voor brandwonden door contact met zeer hete componenten, indien de
veiligheidsnormen niet in acht worden genomen.

ﬁf Signaleert aan het betrokken personeel, dat de beschreven handeling risico's

Paragrafen die van dit symbool voorzien zijn, bevatten zeer belangrijke informatie en voorschriften die voornamelijk
de veiligheid betreffen. De veronachtzaming ervan kan resulteren in:

- gevaren voor de gezondheid van de operators

- verval van de contractuele garantie

- weigering van aansprakelijkheid door de fabrikant.

Geeft handelingen aan die om geen enkele reden mogen worden verricht.

@ Signaleert aan het betrokken personeel dat het verboden is om het apparaat af te dekken om oververhitting te
voorkomen.
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0.3 - ALGEMEEN ADVIES

SR

ALS ELEKTRISCHE APPARATUUR WORDT GEBRUIKT, MOETEN DE BASISVEILIGHEIDS-
VOORSCHRIFTEN ALTIJD WORDEN GEVOLGD OM HET RISICO OP BRAND, ELEKTRISCHE
SCHOKKEN EN PERSOONLIJKE ONGEVALLEN TE BEPERKEN, INCLUSIEF HET VOLGENDE:

i

B B

i

—_—

10.

1.

12.

13.

14,

15.

Dit is een voorbehouden document, volgens de wetsbepalingen, met een verbod op ver-
veelvoudiging of overdracht aan derden zonder uitdrukkelijke toestemming van OLIMPIA
SPLENDID. De machines kunnen worden bijgewerkt en daarom andere details vertonen
dan aangeduid, zonder gevolgen voor de teksten in deze handleiding.

Lees deze handleiding aandachtig door alvorens een handeling (installatie, gebruik, on-
derhoud) te verrichten en leef de aanwijzingen van de verschillende hoofdstukken aan-
dachtig na.

Bewaar deze handleiding nauwgezet voor naslag.

Verwijder het verpakkingsmateriaal en controleer of het apparaat intact is. Het verpakkings-
materiaal kan een mogelijk gevaar vormen. Houd het daarom buiten bereik van kinderen.
DE FABRIKANT KAN NIET AANSPRAKELIJK WORDEN GESTELD VOOR SCHADE AAN
PERSONEN OF ZAKEN, VOORTVLOEIEND UIT HET NIET IN ACHT NEMEN VAN DE NOR-
MEN, AANWEZIG IN DEZE HANDLEIDING.

De fabrikant behoudt zich het recht voor om de modellen op elk gewenst moment te
wijzigen, waarbij de essentiéle eigenschappen die in deze handleiding beschreven zijn
behouden blijven.

Het onderhoud van apparatuur voor de ontvochtiging van de lucht, zoals dit apparaat,
kan gevaarlijk blijken te zijn omdat koelgas onder druk en elektrische onderdelen onder
spanning in dit apparaat aanwezig zijn.

De eventuele onderhoudsingrepen (met uitzondering van de reiniging van de filters) moe-
ten dus uitsluitend uitgevoerd worden door geautoriseerd en gekwalificeerd personeel.
De garantie vervalt in het geval van installaties die verricht worden zonder dat de waar-
schuwingen van deze handleiding in acht worden genomen en gebruik buiten de voorge-
schreven temperatuurlimieten.

Het normale onderhoud aan de filters en de algemene uitwendige reiniging kunnen ook
door de gebruiker worden verricht, aangezien ze geen gevaren vormen of ingewikkeld zijn.
Tijdens de montage, en bij iedere onderhoudsingreep, is het nodig de voorzorgsmaatre-
gelen in acht te nemen die vermeld worden in deze handleiding en die op de etiketten in
of op het apparaat staan en moeten ook alle voorzorgsmaatregelen getroffen worden die
door het gezonde verstand ingegeven worden en opgelegd worden door de Veiligheids-
voorschriften die van kracht zijn in het land van installatie.

Gebruik uitsluitend originele onderdelen van OLIMPIA SPLENDID voor de vervanging van
componenten.

Als het apparaat lange tijd niet wordt gebruikt of niemand de geklimatiseerde kamer ge-
bruikt, is het raadzaam de elektrische stroomtoevoer af te sluiten om ongevallen te ver-
mijden.

Gebruik geen vloeibare of corrosieve reinigingsmiddelen om het apparaat te reinigen,
sproei geen water of andere vloeistoffen op het apparaat omdat die de plastic onderdelen
kunnen beschadigen of zelfs elektrische schokken kunnen veroorzaken.

Maak het apparaat niet nat. Er kan kortsluiting of brand optreden.

Dompel het apparaat niet in water of andere vioeistoffen.

Bij storingen van de werking (bijvoorbeeld: abnormale geluiden, een slechte geur, rook,
een abnormale temperatuurstijging, elektrische dispersie, enz.) moet het apparaat on-
middellijk worden uitgeschakeld en de stekker uit het stopcontact getrokken worden.
Wendt u voor eventuele reparaties uitsluitend tot erkende technische servicecentra van
de fabrikant en laat originele onderdelen gebruiken. De veronachtzaming van de boven-
staande aanwijzingen kan de veiligheid van het apparaat in gevaar brengen.
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20.

23.
24
. Sluit op geen enkele wijze de roosters voor luchtintrede en -uittrede af.
26.

27.

. Laat het apparaat niet in werking als er open deuren of ramen zijn.
. Sluit de voedingsstekker niet af tijdens de werking. Brand- of elektrocutiegevaar.
. Breng geen zware of warme voorwerpen aan op het apparaat.

Niet op het apparaat gaan zitten of klimmen.

. Voordat het apparaat elektrisch aangesloten wordt, moet gecontroleerd worden of de ge-

gevens die op het plaatje staan overeenkomen met die van het elektrische distributienet.
Het stopcontact moet met een aarding uitgerust zijn. Het plaatje (11) bevindt zich op de
zijkant van het apparaat (Afb.2).

Installeer het apparaat volgens de instructies van de fabrikant. Een verkeerde installatie
kan persoonlijk letsel, dierenleed of materiéle schade veroorzaken waarvoor de fabrikant
niet aansprakelijk gesteld kan worden.

. Laat het apparaat niet werken in een gesloten ruimte, zoals een kast, omdat daardoor

brand zou kunnen ontstaan.

. Bij incompatibiliteit tussen het stopcontact en de stekker van het apparaat moet het stopcontact

door professioneel gekwalificeerd personeel vervangen worden door een van een ander type,
dat geschikt is, en moet dit personeel controleren of de doorsnede van de kabels van het stop-
contact geschikt is voor het vermogen dat door het apparaat geabsorbeerd wordt. Doorgaans
wordt afgeraden om adapters en/of verlengsnoeren te gebruiken. Mocht het gebruik daarvan
toch noodzakelijk zijn, dan moeten ze conform de van kracht zijnde veiligheidsvoorschriften zijn
en mag het stroomdebiet (A) ervan niet lager zijn dan het maximum debiet van het apparaat.
Dit apparaat is NIET bestemd om te werken door middel van een externe timer of met een
apart systeem voor afstandsbediening.

Gebruik het apparaat altijd alleen in de verticale stand.

Steek geen onbekende voorwerpen in de roosters voor luchtintrede en -uittrede aangezien
het risico op elektrische schokken, brand of beschadigingen van het apparaat bestaat.
Gebruik het apparaat niet:

- met natte of vochtige handen;

- op blote voeten.

. Trek niet aan de voedingskabel of aan het apparaat zelf om de stekker uit het stopcontact

te trekken.

. Gebruik het apparaat niet onder rechtstreeks zonlicht of vlakbij warmtebronnen als een

kachel, een verwarmingsapparaat of een radiator (Afb.3)

. Gebruik het apparaat niet vlakbij gastoestellen (Afb.3)
. Activeer het apparaat niet in de nabijheid van gordijnen omdat die in de luchtinlaatope-

ningen gezogen kunnen worden (Afb.5).

. Plaats het apparaat altijd op een stabiel, vlak en genivelleerd oppervlak.
. Laat minstens 20 cm ruimte vrij aan de zijkanten en aan de achterkant van het apparaat

en laat minstens 30 cm ruimte vrij boven het apparaat (Afb.1).

. Plaats het apparaat niet vlakbij een elektrisch stopcontact (Afb.4).
. Het stopcontact moet gemakkelijk toegankelijk zijn zodat de stekker in geval van nood

gemakkelijk losgetrokken kan worden.

. Hanteer de stekker niet met natte handen.
. De voedingskabel niet sterk doorbuigen, verdraaien, eraan trekken of beschadigen.
. De elektrische voedingskabel niet afwikkelen onder tapijten, dekens of in kabelgoten. Leg

de kabel uit in zones die geen doorgangszones zijn, zodat struikelen voorkomen wordt.

. Sluit de kabel af als het apparaat gedurende lange tijd niet gebruikt wordt en/of wanneer

niemand thuis is.

. Gebruik het apparaat niet buiten of op natte oppervlakken. Vermijd dat vloeistoffen op het

apparaat gegoten worden. Gebruik het apparaat niet vlakbij gootstenen of kranen.

. Kantel het apparaat op geen enkele zijde omdat het water dat eventueel naar buiten

stroomt het kan beschadigen.

41a. Verwijder het water dat in het reservoir opgevangen is. De afvoerleiding, indien
aangesloten, moet naar beneden worden geleid om er zeker van te zijn dat de con-
dens continu wordt afgevoerd.

42. Reinig het apparaat met een vochtige doek, gebruik geen schuurproducten of schurende
materialen. Zie de betreffende paragraaf voor de reiniging van de filters.
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45,
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47.
48.

49.

50.

51.

52.
53.
54,

955.
56.

De meest voorkomende oorzaak van oververhitting is de opeenhoping van stof of pluizen
in het apparaat. Verwijder deze opeenhopingen regelmatig terwijl het apparaat afgesloten
is van het stopcontact en zuig de roosters schoon.

Gebruik het apparaat niet in ruimtes met aanzienlijke temperatuurschommelingen omdat
dan condens in het apparaat kan ontstaan.

Installeer het apparaat op minstens 2 meter van andere elektronische apparaten (TV, ra-
dio, computer, DVD-lezer, enz.) om interferentie te voorkomen (Afb.6).

Gebruik het apparaat niet als de ruimte kort geleden behandeld is met een insecticide in
de vorm van gas, bij brandende wierook, chemische dampen of olieresidu.

Gebruik de machine niet zonder dat de filters correct in positie gebracht zijn.

De demontage, reparaties of omschakeling die uitgevoerd wordt door iemand die niet daartoe
geautoriseerd is, kan ernstige schade veroorzaken en de garantie van de fabrikant annuleren.
Gebruik het apparaat niet bij defecten of een slechte werking, als de kabel of de stekker
beschadigd zijn of als het apparaat gevallen is of op enige andere wijze beschadigd is.
Schakel het apparaat uit, trek de stekker uit het stopcontact en laat het nakijken door
professioneel gekwalificeerd personeel.

Het apparaat niet demonteren of wijzigingen erop aanbrengen.

Bij gaslekken van andere apparaten de omgeving goed verluchten alvorens het apparaat
in te schakelen.

Gebruik het apparaat in omgevingen met een temperatuur tussen 5°C en 32°C.

Het is extreem gevaarlijk het apparaat zelf te repareren.

Als u dit apparaat niet langer zult gebruiken, adviseren we u om het onbruikbaar te maken door
de voedingskabel te verwijderen nadat de stekker uit het stopcontact is gehaald. We adviseren
tevens om delen van het apparaat die een mogelijk gevaar kunnen vormen onschadelijk te maken.
Dit gevaar heerst met name wanneer kinderen het onbruikbare apparaat als speelgoed gebruiken.
Laat het apparaat niet blootgesteld aan de weersomstandigheden (regen, zon, enz.).
Gebruik het apparaat niet in de onmiddellijke nabijheid van het bad, de douche of een zwembad.
Type en kenmerken van de zekeringen: AT; 2A

0.4 - EIGENLIJUK GEBRUIK
* Het apparaat mag uitsluitend gebruikt worden als ventilator of ontvochtiger met als enig
doel de omgeving waarin men verblijft aangenaam te maken.
+ Dit apparaat is alleen bestemd voor huishoudelijk gebruik of gelijkaardig gebruik.
* Een oneigenlijk gebruik van het apparaat, met eventuele schade die berokkend wordt
aan mensen, voorwerpen of dieren, ontheft OLIMPIA SPLENDID van iedere vorm van
aansprakelijkheid.

0.5 - NIET BEOOGD EN POTENTIEEL GEVAARLIJK GEBRUIK
* De ontvochtigers mogen niet worden geinstalleerd in omgevingen waar ontvlambare of
explosieve gassen aanwezig zijn, in zeer vochtige omgevingen (wasserijen, broeikassen,
enz.) of op plaatsen waar zich andere machines bevinden die een sterke warmtebron
genereren, in de buurt van een bron van zout water of zwavelhoudend water.
[>=" * Gebruik GEEN gassen, benzine of andere ontvlambare vloeistoffen vlakbij het apparaat.

A

Dit product mag uitsluitend worden gebruikt volgens de specificaties,
aangeduid in deze handleiding. Als het op een andere wijze wordt gebruikt dan
aangeduid kan dit leiden tot zware ongevallen.

DE FABRIKANT KAN NIET AANSPRAKELIJK WORDEN GESTELD VOOR
SCHADE AAN PERSONEN OF ZAKEN, VOORTVLOEIEND UIT HET NIET IN
ACHT NEMEN VAN DE NORMEN, AANWEZIG IN DEZE HANDLEIDING.
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0.6 - WAARSCHUWINGEN VOOR HET KOELGAS R290

1.
2,

© ooNo

HET APPARAAT BEVAT GAS R290 (ONTVLAMBAARHEIDSCATEGORIE A3)

HET APPARAAT MOET OPGESLAGEN WORDEN IN EEN GOED GEVENTILEERD VERTREK,
WAARVAN DE AFMETINGEN OVEREENKOMEN MET DE MATEN DIE GESPECIFICEERD ZIJN
VOOR HET GEBRUIK VAN HET APPARAAT.

HET APPARAAT MOET GEINSTALLEERD, GEBRUIKT EN BEWAARD WORDEN IN EEN RUIMTE
WAARVAN HET OPPERVLAK VAN DE VLOER GROTER IS DAN ZIE TABEL.

Hoeveelheid gas R290 in Kg (zie
gegevensetiket op het apparaat)

Minimumafmetingen van de ruimte
voor het gebruik en de opslag (m?)

0,045 | 0,050 | 0,055 | 0,060 | 0,065 | 0,070 | 0,075 | 0,080 | 0,085

DIT APPARAAT BEVAT EEN HOEVEELHEID KOELGAS R290 DIE GELIJK IS AAN DE HOEVEELHEID
DIE VERMELD WORDT OP HET ETIKET MET GEGEVENS DAT OP HET APPARAAT AANGEBRACHT IS.
HET APPARAAT MOET OPGESLAGEN WORDEN IN EEN VERTREK WAARIN GEEN ONTSTEKINGS-
BRONNEN MET CONTINUE WERKING AANWEZIG ZIJN (BIJVOORBEELD: OPEN VUUR, APPARA-
TEN DIE OP GAS WERKEN OF VERWARMINGSTOESTELLEN MET ELEKTRISCHE WERKING).
Niet perforeren of verbranden.

Houd er rekening mee dat koelgas geurloos kan zijn.

R290 is een koelgas conform de Europese richtlijnen op het gebied van het milieu. Perforeer het
circuit van het koelgas op geen enkele plek.

Gebruik geen middelen om het ontdooiingsproces te versnellen, of voor de reiniging, met uitzonde-
ring van de door de producent aanbevolen middelen.

Wanneer het apparaat ontdooid en gereinigd wordt, mogen geen andere instrumenten gebruikt
worden dan die door de fabrikant aanbevolen worden.

Als het apparaat geinstalleerd, gebruikt of bewaard wordt in een niet geventileerde zone, dan moet
die ruimte ontworpen zijn ter preventie van de accumulatie van gelekt koelmiddel, die te wijten is
aan elektrische verwarmingstoestellen, kachels, of andere ontstekingsbronnen.

Neem de nationale voorschriften op het gebied van gas in acht.

Houd de ventilatie-openingen vrij van obstructies.

Het apparaat moet zo opgeslagen worden dat mechanische schade vermeden wordt.

Een ieder die boven of in een koelgascircuit moet werken, moet in het bezit zijn van een geldig cer-
tificaat, waarop verklaard wordt dat die persoon competent is om op veilige wijze koelmiddelen te
hanteren, dat in overeenstemming is met een specifieke beoordeling die erkend is door de sector.

producent van het apparaat. Het onderhoud en de reparaties die de assistentie van an-

5 16. Het onderhoud moet uitsluitend uitgevoerd worden zoals aanbevolen wordt door de

17.
18.
19.
20.
21.

der gespecialiseerd personeel vereisen, moeten uitgevoerd worden onder toezicht van
een persoon die competent is voor het gebruik van ontvlambare koelmiddelen.
VERVOER VAN APPARATUUR DIE ONTVLAMBARE KOELMIDDELEN BEVAT
Raadpleeg de wetgeving voor het vervoer.
MARKERING VAN DE APPARATUUR MET SYMBOLEN
Raadpleeg de plaatselijke wetgeving.
VERWIJDERING VAN APPARATUUR DIE ONTVLAMBARE KOELMIDDELEN GEBRUIKT
Raadpleeg de nationale wetgeving.
OPSLAG VAN DE APPARATUUR/APPARATEN
De opslag van de apparatuur moet conform de instructies van de fabrikant zijn.
OPSLAG VAN DE VERPAKTE (NIET VERKOCHTE) APPARATUUR
De verpakking moet zo uitgevoerd zijn dat een interne mechanische beschadiging van de apparatuur geen
lekkage van koelmiddel veroorzaakt.
Het maximum aantal delen van de apparatuur dat samen opgeslagen kan worden wordt aangeduid door
de plaatselijke wetgeving.

22. INFORMATIE OVER HET ONDERHOUD
a) Controles van het gebied

Voordat handelingen uitgevoerd worden op systemen die ontvlambare koelmiddelen bevatten, moe-
ten de veiligheidscontroles uitgevoerd worden om zich ervan te verzekeren dat het risico op ontbran-
ding minimaal is. Neem de volgende voorzorgsmaatregelen in acht om eventuele reparaties van het
koelmiddelsysteem uit te voeren voordat het gebruikt wordt.
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Afwikkeling van het werk

Het werk moet uitgevoerd worden onder controle, om het risico op de aanwezigheid van gas of ont-
vlambare dampen tijdens de uitvoering van het werk zelf te minimaliseren.

Algemeen werkgebied

Al het personeel dat met het onderhoud belast is, en de andere operators die in het werkgebied aan-
wezig zijn, moeten geinstrueerd zijn over de aard van het werk dat verricht gaat worden. Vermijd het
om in kleine ruimtes te werken. De zone rondom het werkgebied moet afgebakend zijn. Controleer of
het gebied veilig gesteld is dankzij de controle van ontvlambaar materiaal.

Controle van de aanwezigheid van koelmiddel

Het gebied moet vodr en tijdens het werk gecontroleerd worden met gebruik van een adequate detector
van koelmiddelen om er zeker van te zijn dat de operator zich bewust is van de aanwezigheid van een
potentieel ontvlambare atmosfeer. Controleer of het apparaat voor de detectie van lekken geschikt is voor
ontvlambare koelmiddelen, dus of het vonkvrij is, op passende wijze verzegeld of intrinsiek veilig is.
Aanwezigheid van brandblussers

Mocht ongeacht welke warme bewerking op de koelapparatuur uitgevoerd moeten worden, of op on-
geacht welk daarop aangesloten deel, dan moet adequate brandblusapparatuur binnen handbereik
beschikbaar zijn. Zorg ervoor dat er altijd een droge poederblusser of een CO2-blusser aanwezig is
vlakbij het gebied waar het vullen plaatsvindt.

Afwezigheid van ontvlambare bronnen

Geen enkele operator die aan het werk is op het koelsysteem waarbij het blootleggen van ongeacht
welke leiding nodig is die een ontvlambaar koelmiddel bevat of bevat heeft, mag enige ontvlambare
bron gebruiken op een wijze dat brand of een explosie veroorzaakt kan worden. Alle mogelijke ont-
vlambare bronnen, met inbegrip van het gebruik van sigaretten, moeten voldoende ver van de plaats
van installatie, reparatie, verwijdering en sloop gehouden worden, waar het ontvlambare koelmiddel
in de omringende ruimte zou kunnen worden afgegeven. Voordat het werk begint moet het gebied
rondom de apparatuur bestudeerd worden om er zeker van te zijn dat geen ontvlambare elementen of
risico’s op ontbranding aanwezig zijn. Gebruik markeringen die het roken verbieden.

Geventileerd gebied

Controleer of het installatiegebied in de open lucht is of op passende wijze geventileerd wordt voordat
het systeem gestart wordt of ongeacht welke warme bewerking op de apparatuur uitgevoerd wordt. De
mate van ventilatie moet aanwezig zijn gedurende de gehele periode waarin de bewerking uitgevoerd
wordt. De ventilatie moet in staat zijn om ieder koelmiddel dat vrijgekomen is op veilige wijze te ver-
spreiden en om het bij voorkeur naar buiten in de atmosfeer uit te stoten.

Controles op de koelapparatuur

Wanneer de elektrische onderdelen vervangen worden, moeten de nieuwe onderdelen geschikt zijn voor
het gebruik en conform de aangeduide specificaties zijn. De richtlijnen van de fabrikant over het onderhoud
en de assistentie moeten altijd in acht genomen worden. Raadpleeg bij twijfel de technische dienst van de
fabrikant voor assistentie. De volgende controles moeten uitgevoerd worden op installaties waarin ontvlam-
bare koelmiddelen gebruikt worden: controleer of de grootte van de vulling in overeenstemming is met de
afmetingen van het vertrek waarin de delen die het koelmiddel bevatten geinstalleerd zijn; of het systeem en
de ventilatie-openingen correct werken en niet verstopt zijn; als van een koelcircuit gebruik gemaakt wordt,
moet de aanwezigheid van koelmiddel in het secundaire circuit gecontroleerd worden; of de markering die
op de machine aangebracht is nog steeds zichtbaar en leesbaar is. Markeringen en aanduidingen die niet
leesbaar zijn moeten gecorrigeerd worden; of de koelleidingen en -onderdelen geinstalleerd zijn in een po-
sitie waarin het onwaarschijnlijk is dat ze blootgesteld worden aan ongeacht welke stof die de onderdelen
die het koelmiddel bevatten zou kunnen aantasten door corrosie, tenzij die onderdelen uit een materiaal
bestaan dat intrinsiek bestand is tegen corrosie of dat op passende wijze daartegen beschermd wordt.
Controles op de elektrische apparaten

De reparatie en het onderhoud van de elektrische onderdelen moeten eerste veiligheidscontroles en
inspectieprocedures van de onderdelen bevatten. Mocht een defect optreden dat de veiligheid kan
compromitteren, schakel dan niet de elektrische voeding naar het circuit in zolang het probleem niet
op passende wijze verholpen is. Gebruik een tijdelijke geschikte oplossing als het defect niet onmid-
dellijk verholpen kan worden en het nodig is dat de werking voortgezet wordt. Deze situatie moet mee-
gedeeld worden aan de eigenaar van de apparatuur zodat alle partijen erover geinformeerd zijn. De
eerste veiligheidscontroles bevatten: controleer of de condensatoren ontladen zijn: deze controle moet
op Veilige wijze uitgevoerd worden om vonken te voorkomen; controleer of de elektrische onderdelen
en kabels die onder spanning staan tijdens het vullen, het herstel of de ontluchting van het systeem
niet blootgesteld worden; controleer de continuiteit van de aardaansluiting.
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23.

24.

243,

26.

27.

28.

REPARATIE VERZEGELDE ONDERDELEN

a) Tijdens de reparatie van verzegelde onderdelen moeten alle elektrische voedingen van de uitrusting
waarop gewerkt wordt afgesloten worden voordat ongeacht welke verzegelde afdekking, enz., wegge-
nomen wordt. Mocht het absoluut nodig zijn dat de elektrische voeding op de uitrusting ingeschakeld
is tijdens de reparatie, dan moet een permanent werkzame lekdetector in positie gebracht zijn op het
meest kritieke punt, om de operator te waarschuwen voor een potentieel gevaarlijke situatie.

b) Besteed bijzondere aandacht aan wat nu volgt om er zeker van te zijn dat de afdekking op geen en-
kele wijze wijzigingen ondergaat die van invloed zijn op het veiligheidsniveau wanneer op elektrische
onderdelen gewerkt wordt. Dit omvat beschadigingen van kabels, een overmatig aantal aansluitingen,
eindstukken die niet zijn vervaardigd volgens de oorspronkelijke specificaties, beschadigingen van
pakkingen, verkeerde montage van kabelklemmen, enz. Controleer of de apparatuur op veilige wijze
gemonteerd is. Controleer of de pakkingen of de verzegelingsmaterialen niet dusdanig verslechterd
zijn dat de binnenkomst van ontvlambare atmosferen niet meer voorkomen kan worden. De vervan-
gingsonderdelen moeten voldoen aan de specificaties van de fabrikant.

Het gebruik van siliconenkit kan de doeltreffende werking van enkele soorten lekdetectiesyste-
men belemmeren. De intrinsiek veilige onderdelen mogen niet geisoleerd worden voordat erop
ingegrepen wordt.

REPARATIE VAN INTRINSIEK VEILIGE ONDERDELEN

Pas geen enkele inductielading en ladingen met permanente capaciteit toe op het circuit, zonder eerst
gecontroleerd te hebben of de maximum spanning en stroom, die voor de gebruikte apparatuur toegestaan
zijn, niet overschreden worden. De intrinsiek veilige onderdelen zijn de enige waarop ingegrepen kan wor-
den terwijl ze onder spanning staan en een ontvlambare atmosfeer aanwezig is. Het testsysteem moet op
de correcte stroomsterkte staan. Vervang de onderdelen alleen door de reserveonderdelen die aangeduid
worden door de fabrikant. Andere dan de aangeduide onderdelen kunnen na een lek de ontbranding van
het koelmiddel in de atmosfeer veroorzaken.

BEKABELING

Controleer of de bekabeling niet blootgesteld wordt aan slijtage, corrosie, overmatige druk, trillingen, scher-
pe randen of aan ieder ander nadelig effect van de omgeving. Houd tijdens de controle ook rekening met
de effecten van veroudering of van constante trillingen die veroorzaakt worden door elementen als com-
pressoren of ventilatoren.

DETECTIE VAN ONTVLAMBARE KOELMIDDELEN

Gebruik in geen enkel geval potentiéle ontstekingsbronnen om lekken van koelmiddel te detecteren. Ge-
bruik geen steekviammen (of iedere ander detectiesysteem dat van open vuur gebruik maakt).
LEKDETECTIEMETHODEN

De volgende lekdetectiemethoden worden als aanvaardbaar beschouwd voor systemen die ontvlambare koel-
middelen bevatten. Gebruik elektronische lekdetectors voor ontvlambare koelmiddelen, ook als de gevoeligheid
mogelijk niet geschikt is of ze opnieuw gekalibreerd moeten worden. (De detectie-uitrusting moet gekalibreerd
worden in een gebied zonder koelmiddel.) Controleer of de detector geen potentiéle ontstekingsbron is en
geschikt is voor het gebruikte koelmiddel. De lekdetectie-uitrusting moet ingesteld zijn op een percentage LFL
van het koelmiddel en gekalibreerd zijn ten aanzien van het gebruikte koelmiddel en het geschikte percentage
gas (maximaal 25%) is bevestigd. De vloeistoffen voor de detectie van lekken kunnen gebruikt worden met het
merendeel van de koelmiddelen maar het gebruik van reinigingsmiddelen die chloor bevatten moet vermeden
worden aangezien chloor op het koelmiddel zou kunnen reageren en de koperen leidingen kan aantasten door
corrosie. Als een lek vermoed wordt, moet al het open vuur verwijderd/gedoofd worden. Als een koelmiddellek
gedetecteerd wordt waarvoor lassen nodig is, win dan al het koelmiddel uit het systeem terug of isoleer het
(door middel van de afsluitkleppen) in een deel van het systeem dat zich ver van het lek bevindt. Vervolgens
moet voor en tijdens het lasproces zuurstofvrije stikstof (OFN) in het systeem vrijgelaten worden.
VERWIJDERING EN LEDIGING

Gebruik conventionele procedures wanneer op het circuit van het koelmiddel gewerkt wordt voor het uit-
voeren van reparaties of om iedere andere reden. Desondanks is het belangrijk dat de beste praktijk in
acht genomen wordt gezien het feit dat rekening gehouden moet worden met de ontvlambaarheid. Neem
de volgende procedure in acht:

*  Verwijder het koelmiddel;

*  Ontlucht het circuit met inert gas;

*  Leeg het;

*  Ontlucht het nog een keer met inert gas;

* Open het circuit door middel van snijden of lassen.
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30.

31.

32.

De koelmiddelvulling moet hersteld worden in cilinders die geschikt zijn voor de terugwinning. Reinig het
systeem met OFN om de eenheid veilig te maken. Het zou nodig kunnen zijn deze procedure meerdere
malen te moeten herhalen. Gebruik geen perslucht of zuurstof voor deze handeling. De reiniging moet
voltooid worden door het luchtledige deel van het systeem met OFN te vullen en door te blijven gaan met
vullen tot de werkdruk bereikt wordt, vervolgens moet de OFN in de atmosfeer geloosd worden en tenslotte
moet het systeem weer in een luchtledige situatie gebracht worden. Herhaal het proces tot geen koelmiddel
meer in het systeem achtergebleven is. Wanneer de laatste vulling met OFN gebruikt wordt, moet het sys-
teem op de atmosferische druk gebracht worden om het te kunnen gebruiken. Deze handeling is absoluut
van vitaal belang als laswerken op de leidingen uitgevoerd moeten worden. Controleer of de afvoer van de
vacuumpomp zich niet viakbij enige ontstekingsbron bevindt en of de ventilatie beschikbaar is.
VULPROCEDURES
Naast de conventionele vulprocedures moeten de volgende vereisten in acht genomen worden.
Controleer of er geen vermenging van verschillende koelmiddelen plaatsvindt tijdens het vullen van de
apparatuur. De leidingen moeten zo kort mogelijk zijn om de hoeveelheid koelmiddel erin tot het minimum
te beperken. De cilinders moeten in de opgerichte stand gehouden blijven. Controleer of het koelsysteem
aangesloten is op de aarde alvorens het met koelmiddel te vullen. Etiketteer het systeem wanneer het
eenmaal gevuld is (als dat nog niet gedaan was). Let bijzonder goed op dat het koelsysteem niet overbe-
last wordt. Test de druk met de OFN alvorens het systeem opnieuw te vullen. Voer de dichtingstest van
het systeem na afloop van het vullen uit maar voorafgaand aan de inbedrijfstelling. Een extra dichtingstest
moet uitgevoerd worden voordat de plaats van installatie verlaten wordt.
BUITENDIENSTSTELLING
Alvorens deze procedure uit te voeren, is het van essentieel belang dat de technicus vertrouwd geraakt is
met de apparatuur en alle onderdelen daarvan. Het wordt als een goede praktijk beschouwd om alle koel-
middelen op veilige wijze terug te winnen. Alvorens deze handeling uit te voeren, moeten een oliemonster en
een koelmiddelmonster genomen worden, voor als het nodig is eerst een analyse uit te voeren voordat een
teruggewonnen koelmiddel opnieuw wordt gebruikt. Het is van essentieel belang dat de elektrische energie
beschikbaar is voordat met deze procedure begonnen wordt.
a) Raak vertrouwd met de apparatuur en met de werking ervan.
b) Isoleer het systeem van de elektriciteit.
c) Controleer, alvorens deze procedure uit te voeren, of:
+  De mechanische uitrusting voor de verplaatsing beschikbaar is, indien nodig, om de cilinders van
het koelmiddel te verplaatsen;
+ Alle veiligheidsvoorzieningen beschikbaar zijn en correct gebruikt worden;
*  Het terugwinningsproces altijd door een competent persoon gecontroleerd wordt;
*  De uitrusting die voor de terugwinning gebruikt wordt, en de cilinders, conform de toepasselijke
standaards zijn.
d) Leeg het koelsysteem, indien mogelijk.
Als geen lege conditie bereikt kan worden, gebruik dan een collector zodat het koelmiddel uit de diver-
se delen van het systeem verwijderd kan worden.
Controleer of de cilinder in positie gebracht is op de weegschalen alvorens de terugwinning uit te voeren.
) Start de machine voor de terugwinning en handel overeenkomstig de instructies van de constructeur.
) Veroorzaak geen overbelasting op de cilinders. (Niet meer dan 80% van het vulvolume van de vloeistof).
Overschrijd niet de maximum werkdruk van de cilinder, ook niet tijdelijk.
Wanneer de cilinders correct gevuld zijn en het proces voltooid is, controleer dan of de cilinders en de uitrus-
ting onmiddellijk van de plaats van installatie verwijderd worden en of alle isolatiekleppen ervan gesloten zijn.
k) Het teruggewonnen koelmiddel mag niet in een ander koelsysteem worden aangebracht, tenzij het is
gereinigd en gecontroleerd.
ETIKETTERING
De uitrusting moet geétiketteerd zijn met de aanduiding dat hij buiten dienst gesteld is en het koelmiddel
verwijderd is. Breng de datum en uw handtekening op het etiket aan. Controleer of er etiketten op de uit-
rusting aanwezig zijn die aangeven dat de uitrusting een ontvlambaar koelmiddel bevat.
TERUGWINNING
Wanneer koelmiddel uit een systeem verwijderd wordt, of dit nu voor onderhoud of voor de buitendienststelling
is, is het een goede zaak om alle koelmiddelen op veilige wijze te verwijderen. Bij de overdracht van het koel-
middel naar de cilinders moet gecontroleerd worden of alleen cilinders gebruikt worden die geschikt zijn voor
de terugwinning van het koelmiddel. Controleer of het correcte aantal cilinders beschikbaar is om de volledige
vulling van het systeem in op te slaan. Alle te gebruiken cilinders zijn ontworpen voor het teruggewonnen
koelmiddel en daarvoor geétiketteerd (of wel speciale cilinders voor de terugwinning van koelmiddel). De cilin-

@D
~
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e —
—_——
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ders moeten uitgerust zijn met een drukafvoerklep en bijbehorende perfect werkende afsluitkleppen. De lege
terugwinningscilinders moeten luchtledig gemaakt en indien mogelijk gekoeld worden voordat de terugwinning
plaatsvindt. De uitrusting voor de terugwinning moet perfect werkzaam zijn en een set met instructies voor de
terugwinning bevatten, die binnen handbereik is en geschikt is voor de terugwinning van ontvlambare koelmid-
delen. Bovendien moet een groep gekalibreerde weegschalen beschikbaar en perfect werkzaam zijn. De lei-
dingen moeten voorzien zijn van hermetisch gesloten aansluitingen met afsluiting in perfecte staat. Voordat de
terugwinningsmachine gebruikt wordt, moet gecontroleerd worden of deze in goede staat van werking verkeert,
of correct onderhoud erop uitgevoerd is en of ieder elektrisch onderdeel ervan verzegeld is, om ontsteking
te voorkomen in geval koelmiddel vrijkomt. Raadpleeg de fabrikant in geval van twijfel. Het teruggewonnen
koelmiddel moet teruggegeven worden aan de leverancier, in de correcte cilinder en met de bijbehorende
Nota voor Overbrenging van Afval. Meng geen koelmiddelen in de terugwinningseenheden en met name in de
cilinders. Als de compressoren, of de olién van de compressoren, verwijderd moeten worden, controleer dan
of ze geleegd zijn tot een aanvaardbaar niveau om er zeker van te zijn dat het ontvlambare koelmiddel niet
in het smeermiddel achterblijft. Het ledigingsproces moet uitgevoerd worden voordat de compressor naar de
leveranciers teruggebracht wordt. Gebruik alleen elektrische verwarmingssystemen op het hoofddeel van de
compressor, om dit proces te versnellen. Verwijder de olie uit een systeem op veilige wijze.

1 - OMSCHRIJVING VAN HET APPARAAT
1.1 - KENMERKEN

Het apparaat is apart verpakt in een kartonnen verpakking.

[>=" Sla de verpakking op in de verticale stand.
Het ontvochtigingsapparaat verwijdert vocht op energetische wijze uit de lucht, verlaagt de vochtigheid
in het vertrek en houdt de binnenruimte droog en comfortabel.

Het is mogelijk de gewenste vochtigheidsgraad met de digitale vochtregelaar te selecteren.
Met de timer is het mogelijk de automatische inschakeling en uitschakeling van het apparaat in te stellen.

1.2 - IDENTIFICATIE VAN DE HOOFDONDERDELEN (Afb.A)

1.  Omkasting voor 8. Wielen
2.  Luchtuittrederooster 9. Voedingskabel
2a. Flap 10. Filter
3.  Handgreep 10a. Actief koolstoffilter
4. Bedieningspaneel 10b. HEPA-filter
4a. Bovenste display 11. Gegevensplaatje
4b. Display voorkant 12. Gebruiksaanwijzing
5 Luchtintrederooster 13. Koppeling condensafvoer
6. Omkasting achter 14. Leiding voor continue condensafvoer
7. Waterreservoir

2 - INSTALLATIE

2.1 - VERVOER VAN HET APPARAAT
[> ="+ Het vervoer en de verplaatsing van het apparaat moeten in de verticale stand
plaatsvinden.
* Wacht minstens één uur voordat u het apparaat inschakelt als het horizontaal is
vervoerd.
* Alvorens het apparaat te verplaatsen of te vervoeren, moet het condenswater vol-
ledig afgevoerd worden, zoals beschreven wordt in paragraaf 3.4.a

é WAARSCHUWING
Vervoer van het apparaat op delicate vlioeren (bijv. houten vioeren):
* Voer het condenswater volledig af.

* Let buitengewoon goed op tijdens het verplaatsen van het apparaat aangezien de
wielen krassen op de vioer kunnen achterlaten. Ondanks dat de zwenkwielen zijn
gemaakt van stevig materiaal kunnen ze door het gebruik verslijten of vuil zijn. Er
wordt aanbevolen te controleren of de wielen schoon zijn en vrij kunnen draaien.
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2.2 - WAARSCHUWINGEN
De veronachtzaming van het volgende kan het apparaat schade berokkenen.

a.

sJQ ™

. Sluit het apparaat alleen aan op stopcontacten die van een
. Controleer of gordijnen of andere voorwerpen de luchtaan-

. Controleer of tussen het apparaat en aangrenzende wan-

Installeer het apparaat op vlakke, stabiele opperviakken en A
op de vloer.

aarding voorzien zijn.

zuidfilters niet afsluiten (Afb.5).

den een minimum afstand van 20/30 cm gehandhaafd blijft
(Afb.1).

. Bij hetin gebruik nemen van het apparaat moet altijd opgelet worden of er geen obstakels

zijn voor de aanzuiging en de uitlaat van de lucht.
Het apparaat mag niet in een washok of -ruimte worden geplaatst.

. Installeer het apparaat uitsluitend in een droge ruimte.
. Het apparaat mag niet in werking worden gesteld in de aanwezigheid van gevaarlijke

materialen, dampen of vioeistoffen.
Reinig de luchtfilters minstens één keer per week.

2.3 - INSTALLATIE APPARAAT

2.4 - ELEKTRISCHE AANSLUITING

Het apparaat is voorzien van een voedingskabel met stekker.
Controleer, alvorens het apparaat aan te sluiten, of:

Controleer na de verwijdering van de verpakking de intacte staat van het apparaat; gebruik het niet bij twijfel en
neem contact op met professioneel gekwalificeerd personeel.

Installeer het apparaat op een onbuigzame en genivelleerde ondergrond en houd het vertrek geventileerd.
Plaats het apparaat in een geschikte omgeving.

Controleer of gordijnen of andere voorwerpen de luchtstroom niet afsluiten (afbeelding 5).

Laat minstens 20 cm ruimte vrij aan de zijkanten en aan de achterkant van het apparaat en laat minstens 30 cm
ruimte vrij boven het apparaat (afbeelding 1).

Verwijder het reservoir (7) en rol de voedingskabel (9) af.

Breng het reservoir (7) opnieuw correct in positie in de romp van het apparaat.

Steek de stekker in het stopcontact; het apparaat laat een “pieptoon” horen en op het display wordt het vochtig-
heidspercentage weergegeven dat in het vertrek aanwezig is.

De spanning- en frequentiewaarden overeenstemmen met de gege-
vens op de typeplaat van het apparaat.

De stroomtoevoerlijn voorzienis van een doeltreffende aardaansluiting
en correct gedimensioneerd is voor de maximale absorptie van het
apparaat.

Op het voedingsnet van het apparaat moet een geschikte meerpolige  \_
scheidingsschakelaar worden voorzien, in overeenstemming met de
nationale installatienormen.

Het apparaat uitsluitend wordt gevoed aan de hand van een stopcontact dat voor de geleverde stekker
geschikt is.

WAARSCHUWING
Laatdevoedingskabel eventueeluitsluitendvervangen dooreen erkendservicecentrum
van Olimpia Splendid of bekwaam personeel.
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3 - GEBRUIK VAN HET APPARAAT
3.1 - SYMBOLEN EN TOETSEN BEDIENINGSPANEEL (Afb.B)

L1 L2 L3 L4 L5 L7 L6 L8 L9
I I
0 ]
6,0 ,;o\\ * U
o Jo
© ‘s a (e &
D A — 1
D1 D2 D3 Display (4a) D4 D5 D6
* D1: Toets “Timer”; * D5: Toets “Speed”; °L5;: Led “Child Lock”™modus
* D2: Modusselectietoets: *D6: Toets “ON/OFF”. actief;
“Laundry” - “Ontvochti- *L1: Led “Timer” actief; *L6: Led “Wi-Fi”-modus actief;
ging’; °L2: Led“Laundry”-modus actief. *L7: Led “Oscillatie” actief;
* D3: Toets “Led”; *L3: Led“Ontvochtiging”-modus * L8: Led ventilatorsnelheid;
* D4: Toets “Instelling vochtig- actief; *L9: Led “Waterreservoir vol”;
heidsniveau”; * L4: Led“Defrost-functie” actief;

3.2 - WERKING VAN HET APPARAAT

Handel als volgt om het apparaat te gebruiken.

é Steek NIETS (vingers, hand, voorwerpen, enz.) in de luchtuittrede-opening om bescha-
diging van het apparaat te voorkomen.

Gevaar voor snijwonden of verwondingen!

3.2.a - Voorafgaande handelingen
* Breng het apparaat in positie op een stabiel viak, dat niet hellend is, op minstens
20/30 cm. van de muur of van ieder ander object, om de correcte luchtcirculatie te
garanderen (Afb.1). Plaats het op een oppervilak dat bestand tegen water is omdat
eventueel naar buiten lekkend water de meubels of de vloer schade kan berokkenen.
* Plaats het apparaat niet rechtstreeks op tapijten, handdoeken, dekens of andere

absorberende oppervlakken.
» Steek de stekker in het stopcontact.

é Voordat het apparaat elektrisch aangesloten wordt, moet gecontroleerd worden of de
gegevens die op het plaatje staan overeenkomen met die van het elektrische distribu-

tienet.

3.2.b - Toets ON/OFF
Door op de toets ON/OFF (D6) te drukken, wordt het apparaat ingeschakeld en tonen de displays het
gemeten vochtigheidspercentage.
Druk opnieuw op de toets ON/OFF (D6) om het apparaat uit te schakelen.
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3.2.c - Snelheid ventilator

Door op de toets “Speed” (D1) te drukken, kan de snelheid van de ventilator geselecteerd worden:

High. " -->Med. $o --> Min. & --> High. " >

Is de snelheid van de ventilator eenmaal geselecteerd, dan blijft de overeenkomstige Led (L8) aan.

[D=" Als de “LAUNDRY”-modus actief is, is het niet mogelijk de snelheid van de venti-
lator te veranderen.

3.2.d - Timerfunctie
Druk op de toets “Timer” (D1) om de vertragingstijd voor de modus “ON” (inschakeling) of voor de modus
“OFF” (uitschakeling) te programmeren.

Druk in de modus “ON” een of meer keren op de toets “Timer” (D1); het display geeft de vertragingstijd
weerinuren (0->1->2-> ... ->23->24->0->1->..) voor de uitschakeling van het apparaat.

Is de gewenste waarde eenmaal geselecteerd, wacht dan enkele seconden zodat de ingestelde waarde
in het geheugen opgeslagen kan worden, waarna het apparaat uitgeschakeld wordt (OFF); led (L1) gaat
groen branden.

Druk in de modus “OFF” een of meer keren op de toets “Timer” (D1); het display geeft de vertragingstijd
weerinuren (0->1->2-> ... ->23->24->0->1->...) voor de inschakeling van het apparaat.

Is de gewenste waarde eenmaal geselecteerd, wacht dan enkele seconden zodat de ingestelde waarde
in het geheugen opgeslagen kan worden, waarna het apparaat start (ON); led (L1) gaat groen branden.

Druk om de programmering van de “Timer’-functie te wissen een of meer keren op de toets “Timer” (D1)
tot waarde “0” geselecteerd wordt of druk op de toets “ON/OFF” (D6).

3.2.e - Activering display
Door gelijktijdig op de toetsen “Instelling vochtigheidsniveau” (D4) en “Led” (D3) te drukken, wordt
op het display de gemeten omgevingstemperatuur weergegeven.

Display (4b) geeft het vochtigheidsniveau weer met een kleurvariatie:
Vochtigheidspercentage >70% kleur Rood
Vochtigheidspercentage 50- 70%  kleur Groen
Vochtigheidspercentage < 50% kleur Blauw

Circa 20 seconden nadatop geen enkele toets gedruktis, verlagen de displays automatisch hun helderheid.
Dooropde toets “Led” (D3) te drukken, gaan de actieve displays en leds uit, de machine gaat blijft werken.

3.2.f - Instelling vochtigheidsniveau
Druk op de toets “Instelling vochtigheidsniveau” (D4) om het gewenste vochtigheidsniveau in de
omgeving te selecteren:
“CO” (Continue cyclus) ---> 30% ---> 35% ---> ... ---> 85% ---> 90% ---> “CO” (Continue cyclus) ---> ..

De waarde die ingesteld kan worden, moet tussen 30% en 90% liggen met intervallen van 5%.

Wanneer het vochtigheidspercentage in de omgeving na een bepaalde werktijd lager is dan de ingestelde
waarde, stopt de compressor tijdelijk. Wanneer het niveau van het vochtigheidspercentage in de omge-
ving gelijk is aan of groter is dan het ingestelde minimumniveau, wordt de compressor na drie minuten
(beschermingstijd van de compressor) opnieuw gestart. Wanneer het apparaat in werking is (modus
ON) kan de ontvochtiging periodiek tijdelijk onderbroken worden om de warmtewisselaar te ontdooien.

[>=° Op het moment van inschakeling wordt het apparaat gestart in de modus “Ont-
vochtiging”.

3.2.g - Child Lock-functie (Kinderbeveiliging)
Door circa 5 seconden op de toets “Led” (D3) te drukken, wordt de functie “kinderbeveiliging” geacti-
veerd; LED (L5) gaat aan. In deze conditie zijn alle knoppen geblokkeerd.
Druk opnieuw circa 5 seconden op de toets “Led” (D3) om de functie te deactiveren.
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3.2.h - Wifi-functie
Door circa 5 seconden op de toets “Speed” (D5) te drukken, wordt de functie “Wifi” geactiveerd; LED
(L6) begint te knipperen.

De led (L6) stopt met knipperen en blijft op het display branden als het apparaat zich ver-
bindt met de smartphone.

@ De instructies voor de verbinding met het wifi-netwerk en het gebruik van de app kunnen
worden gevonden op de website www.olimpiasplendid.it onder download.

3.2.i - Oscillatiefunctie
Door circa 3 seconden op de toets “modus” (D2) te drukken, wordt de oscillatiefunctie van de flap (2a)

geactiveerd/gedeactiveerd.

3.3 - MODUSSELECTIE
3.3.a - Laundrymodus
Door op de toets “Laundry” (D2) te drukken, wordt het apparaat geactiveerd in de modus “CO” (continue
cyclus), de compressor en de ventilator gaan door met werken, onafhankelijk van het gemeten vochtig-
heidsniveau. In deze modus zal de ventilator op maximumsnelheid werken.

3.3.b Ontvochtigingsmodus
Doorop detoets “Ontvochtiging” (D2) te drukken, start het apparaat met het vochtigheidspercentage dat tijdens
het laatste gebruik ingesteld is, druk om het te wijzigen op de toets “Instelling vochtigheidsniveau” (D4).

3.4 - WATERAFVOER

3.4.a - Het reservoir legen
* Wanneer de led “Waterreservoir vol’ (L9) gaat branden, stopt het apparaat, klinkt de zoemer en
moet het reservoir (7) geleegd worden.
» Gebruik beide handen en verwijder het reservoir (7) uit de romp van het apparaat (afbeelding 7).
» Leeg het reservoir (7).

é Om het reservoir (7) correct te legen, til de lip (7b) op om het water naar buiten te laten
komen. Sluit de lip (7b) alvorens het reservoir (7) terug te plaatsen (afbeelding 8).

* Plaats het reservoir (7) opnieuw correct in de romp van het apparaat, anders blijft de led (L9) branden
en werkt het apparaat niet.

3.4.b - Continue afvoer van het water

» Indien gewenst is het mogelijk het bijgeleverde leidinkje (14) aan te sluiten op de koppeling (13) om
het door de ontvochtiging verzamelde water continu af te voeren.

* Schakel het apparaat uit en trek de stekker uit het stopcontact.

» Sluit de rubber slang (14) met een binnendiameter van 10 mm (afbeelding 9) aan op de koppeling
(13).

» Erwordt aangeraden de slang (14) met een (niet geleverde) kabelklem vast te zetten op de koppeling
(13).

* Plaats het reservoir (7) opnieuw correct in de romp van het apparaat en voer de slang (14) in de
daarvoor bestemde zitting die in het reservoir (7) aanwezig is, anders blijft de led (L9) branden en
werkt het apparaat niet.

/\ Controleer of de rubber slang (14) niet boven de hoogte van de afvoerkoppeling komt,
anders blijft het water in het apparaat achter waardoor een slechte werking kan ontstaan,
met beschadiging en/of worden gevaarlijke werkomstandigheden veroorzaakt.

A Het waterreservoir niet verwijderen tijdens de werking met continue afvoer.

A Eventuele problemen die veroorzaakt worden door de externe waterafvoer, worden niet ge-
:\| detecteerd door hetalarm wegens vol reservoir. Daarom is een regelmatige controle vereist
om storingen, schade aan het apparaat en/of gevaren tijdens de werking te vermijden.
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3.5 - BLACK-OUT

Als de stroom uitvalt (black-out) hervat het apparaat bij terugkeer van de stroom de werking in de om-
standigheden waarin het zich bevond voorafgaand aan de black-out.

4 - ONDERHOUD EN REINIGING 4
Alvorens ongeacht welke reiniging of welk onderhoud op het

apparaat uit te voeren, trek de stekker uit het stopcontact en
wacht tot de ventilator gestopt is.

4.1 - REINIGING
4.1.a - Reiniging van het apparaat \

>

>

>

>

>

Gebruik een droge doek om het apparaat te reinigen.

Als het apparaat erg vuil is, is het mogelijk een doek te gebruiken die vochtig gemaakt is met lauw
water (max. 50°C) en een delicaat reinigingsmiddel, om de externe delen te reinigen . Droog het
vervolgens met een droge doek.

Gebruik een stofzuiger om het stof van de roosters voor de luchtinlaat-/uitlaat te verwijderen.

Controleer of het apparaat volledig droog is alvorens de stekker weer in het stopcontact
te steken.

Gebruik geen antistatische of chemisch behandelde doek om het apparaat te reinigen.
Gebruik geen benzine, oplosmiddelen, polijstpasta of soortgelijke middelen. Deze pro-
ducten kunnen de kunststof opperviakken vervormen of breuken veroorzaken.

Gebruik geen olién, chemische stoffen of schuurmiddelen om het apparaat te reinigen.
Was of dompel het apparaat niet in water.

Als het apparaat slecht werkt, probeer dan niet het te demonteren maar wendt u tot de
verkoper of tot de technische assistentiedienst.

4.2 - REINIGING VAN HET FILTER

Er wordt aangeraden het filter om de twee weken werking te reinigen.

= B

Schakel het apparaat uit en trek de stekker uit het stopcontact.

Verwijder het rooster (5).

Verwijder het filter (10) (afbeelding 10).

Reinig het filter (10) aan beide zijden (10a) en (10b) met gebruik van een stofzuiger of een kwast
met zacht haar, om het stof te verwijderen (afbeelding 11).

Het filter (10) kan niet gewassen worden.

Gebruik het apparaat NIET als het filter (10) beschadigd is, vervang het dan.

Plaats het filter (10) correct terug in zijn zitting.
Zuig eventuele pluizen op van het rooster (5).

Gebruik het apparaat niet zonder het rooster (5) en/of het filter (10).

4.3 - REINIGING VAN HET RESERVOIR

Spoel het waterreservoir met koud of lauwwarm water schoon als het vuil is.
Schakel het apparaat uit en trek de stekker uit het stopcontact.
Verwijder het reservoir (7).

Ga te werk zoals beschreven wordt in paragraaf “3.4.a”.
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é Gebruik geen reinigingsmiddelen, schuursponsjes, chemisch behandelde doeken, ben-
zine, benzeen, verdunningsmiddel of andere oplosmiddelen, om krassen en schade aan
het reservoir en lekkend water te vermijden.

5 - BEWARING VAN HET APPARAAT

Indien u van plan bent het apparaat gedurende zeer lange tijd niet te gebruiken, of als werken uitgevoerd

moeten worden waarbij veel stof vrijkomt, wordt aangeraden het apparaat als volgt op te bergen:

e Schakel het apparaat uit en trek de stekker uit het stopcontact.

» Verwijder het water dat in het waterreservoir gebleven is.

* Rol de voedingskabel op en berg deze op in het waterreservoir (na te hebben gecontroleerd of het wa-
terreservoir volledig droog is).

* Reinig het filter.

» Berg het op in koele, droge plaats die bescherming tegen vochtigheid biedt.

6 - TECHNISCHE GEGEVENS

Raadpleeg het gegevensplaatje dat op het product aangebracht is (afbeelding 2) voor de hieronder opge-
somde technische gegevens:

\ Voedingsspanning \ Geabsorbeerdvermogen\ Isolatieklasse \ Gewicht apparaat \

7 - STORINGEN EN OPLOSSINGEN

VOORDAT U CONTACT OPNEEMT MET DE TECHNISCHE ASSISTENTIE
Raadpleeg eerst deze lijst voordat u contact opneemt met de technische assistentie.
De lijst bevat de meest voorkomende storingen die niet het gevolg zijn van bewerkings- of materiaaldefecten.

Werking met lage temperatuur met automatische ontdooiingsfunctie

Het apparaat is voorzien van de automatische ontdooiingsfunctie (aangegeven door de inschakeling van
de betreffende led “L4”) die met passende intervallen en door de omgevingstemperatuur te controleren, de
werking van de machine regelt.

AANBEVOLEN
PROBLEEM ‘ MOGELIJKE OORZAKEN ‘ OPLOSSINGEN
Voedingskabel afgekoppeld. Steek de stekker in het stopcontact en
controleer of er elektrische spanning is.
De led die aangeeft dat het reservoir vol is, Leeg het reservoir en plaats het
is ingeschakeld (reservoir vol of niet correct vervolgens correct terug in de romp van
) geplaatst). het apparaat.

Het apparaat werkt niet. - - - — — -
Omgevingstemperatuur buiten de maximaal De beveiligingsfunctie is in werking
toegestane bedrijfsomstandigheden van het getreden. Het apparaat werkt niet bij deze
apparaat. temperaturen.

Beveiliging van de compressor actief (de unit kan
niet werken).

Filter verstopt. Reinig het filter.

Filter beschadigd. Vervang het filter.
De ontvochtigingsfunctie werkt | Deur of raam open. Sluit de deur en/of het raam.
niet of de unit wordt vaak in-/ | De roosters voor luchtintrede en -uittrede zijn Verwijder de obstructies of reinig de
uitgeschakeld. verstopt. roosters voor luchtintrede en -uittrede.

De kamer is te groot of er is te veel vochtigheid. | Verwijder of verlaag het
vochtigheidsniveau indien mogelijk.

Apparaat helt of is instabiel. Zet het apparaat op een vlak en stabiel
Het apparaat maakt geluid oppervlak (vermindering van de trillingen).
tidens de werking. Filter verstopt. Reinig het filter.

Filter beschadigd. Vervang het filter.
Het display geeft E1 aan. Temperatuursensor defect. Neem contact op met het servicecentrum.
De toetsen van het “Child Lock"™-modus actief. Deactiveer de “Child Lock™modus.

bedieningspaneel werken niet.
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EIKONEZ

O1 atrelkovioelig £X0UV oPadoTTOINBE OTIG APXIKEG OEAIDEG TOU EYXEIPIDIOU

0 - NMPOEIAOMNOIHZEIZ

0.1 - FTENIKEZ NMAHPO®OPIEX
Katapyag 6a BEAauE va 0ag EUXAPIOTACOUNE TTOU Jag OEICATE TNV TTPOTIUNOT 0a¢, ayopdlovtag
MIO OUOKEUN KATOOKEUAG MAG.

0.2 - ZYMBOAOTIA
Ta eIKOVOYPAPMPATA TTOU AVAQEPOVTAI OTO TTAPOV KEPAAQIO ETTITPETTOUV TNV YPHYOPN KAl 0O@N
TTAPOXA TWV ATTAPAITNTWY TTANPOPOPIWV VIO TN CWOTH XPHRON TG MNXAVAS KAl TIG GUVONKES

aoQaAciag.

0.2.1 - Ewovoypduppata cuvtagng

L

Emonuaivel 611 To TTapov Eyypago Ba TTpETTEl va diaBaacTei ue TTpocoxr TTPIV aTTo
TNV EyKATAOTOON KOI/ XPAON TG OUOKEUNG.

YTrodeIKvUEl OTI TO TTPOOWTTIKO TEXVIKAG UTTOOTAPIENG Ba TTPETTEI va XEIPICETAI TN
OUOKEUN TNPWVTAG TIG UTTOBEICEIC TOU EYXEIPIDIOU EYKATAOTAONG.

Emonuaivel 6TIEvOEXETAI VA UTTAPXOUV CUUTIANPWHATIKES TTANPOPOPIEG OTA EYXEIPIOIN
TTOU ETTIOUVATITOVTA.

Y1odeIkvUel 0TI UTTApXoUV BIaBEaIUES TTANPOPOPIEC OTO EYXEIPIDIO XPARONS i OTO
EYXEIPIdIO EyKaTAOTAONG.

YTTOQEIKVUEI OTI TO TTPOOWTTIKG TEXVIKAG UTTOOTAPIENG Ba TTPETTEl va XEIpiCeTal TN
OUOKEUN TNPWVTAG TIG UTTOBEICEIG TOU EYXEIPIDIOU EYKATAOTAONG.

Emonpaivel 61in ouokeun XpnoIPOTIOIE EUPAEKTO WUKTIKO. AV UTTAPXEI DIOPPON WUKTIKOU
uypouU To otToio Ba ekTeBEI o€ EEWTEPIKA TINYRA KAUONG, UTTAPXEI KivOUVOg TTUPKAYIAG.

Emonuaivel 010 evdlaQepOUEVO TTPOOWTTIKG OTI N £pyOTia TTOU TTEQIYPAPETAl, AV OV
OAOKANPWOEI TNPWVTOG TOUG KAVOVIOHOUG A0PAAEIAC, EVEXEI TOV KivOUVO NAEKTPOTTANEIAC.

Emonuaivel 070 EvOIaQePOUEVO TIPOCWTTIKG OTI N Epyacio TTou TTEPIYPAQETal, av O€V OMNOKANPwOE
TNPWVTAG TOUG KAVOVIOUOUG O0QOAEIag, EVEXEI TOV KiVOUVO QUOIKWY TPAUNATIOUWY.

B BB 8 &

Emonuaivel oTo evOlaQePOUEVO TTPOOWTTIKO OTI N EPYOTIa TTOU TTEPIYPAPETAL, AV OEV
OAOKANPWOEI TNPWVTOG TOUG KAVOVIOHOUG AOQAAEIAG, EVEXEI TOV KiVOUVO EYKAUPATWY
AOYW ETTAPNG WE Ta ECapTAMATA TTOU avaTITUoo0oUV UYnAn Bepuokpaaia.

O1 TTapGypagol TTOU GNUEIWVOVTAl JE AUTO TO GUHBOAO TTEPIEXOUV TTOAU ONUAVTIKEG TTANPOPOPIES KOl GUOTACEIS,
€101k 600 0Popa 0NV A0PAAEI. H un TAPNGT| TOUG UTTOPET va ETTIQEPEL

- KivOuvO yIa TNV aKEPAIOTNTA TWV XEIPIOTWV

- OTIWAEIO TNG GUUPWVNUEVNG EyyUNONG

- @Gpvnon €uBuvng atd TNV TTAEUPd TNG ETAIPIAG KATATKEUNG.

Znueiwvel OpAoEIg TTOU OTTWODNTIOTE BEV TTPETTEI VA YiVOUV.

@r= i

Emonuaivel 010 evOIOPEPOPEVO TTPOCWTTIKG OTI OTTayopeUETal va KOAUTITEI TN OUOKEUN WOTE VO OTTOTPETTETAI N
uTTEPBEPUAVAN.
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0.3 - TENIKEZ NMPOEIAOMNOIHZEIZ

KATA TH XPHZH HAEKTPIKOY E=OIAIZMOY, NMPENEI MANTA NA THPOYNTAI Ol BAZIKEZ
MPOOYAAZEIZAZOAAEIAZ QZTENAMEIQOOYN OIKINAYNOIMYPKATIAZ, HAEKTPOMAH=ZIAZ
KAI TPAYMATIZMQN ZE ATOMA LYMMEPIAAMBANOMENQN OZQN AKOAOYOOYN:

= 1.

(L]
1]

2.

w

10.

1.

12.

13.

14,

15.

To éyypa@o gival EUTTICTEUTIKO OUMQWVA LE TO VOUO aTrayopeUsTal ) avatrapaywyn i n
KolvoTtroinon o€ Tpitoug Xwpig T pnth adeia Tng OLIMPIA SPLENDID.

O1 ouokevég ptropouv va utroBfANBoUV O€ EVNUEPWOEIS KAl VO PEPOUV AETTTOUEPEIES
OI0QOPETIKEG ATTO EKEIVEG TTOU OTTEIKOVI{OVTaI, XWPIG AUTO VO OTTOTEAETEI AVOOTOATIKO
TAPAYOVTA YIO TO TTEPIEXOMEVO aUTOU TOU EyXEIPIdiou.

AloBAoTe TTPOCEKTIKA TO TOPOV EYXEIPIDIO TIPIV VO TIPOXWPNOETE OE OTOIOdNTIOTE
XEIPIOO (eykaTdoTOON, GUVTAPNON, XPAON) KOl akoAoudRoTE MOTA 600 avapépovTal
OTO ETOPEVA KEPAAIQL.

AiatnpAoTe T0 TTOPOV EYXEIPIBIO VIO HEANOVTIKEG OVOQOPEC.

Epdoov agaipéocte Tn cuokevaoia, BERAIWOEITE yia TNV OKEPAIOTNTA THG OUOKEUNAG TA
OTOIXEi0 TNG CUOKEUATIAG TTPETTEI VOl BPioKOVTAI OKPIG aTrd Toudid piag Ko givon duvnTikd
gmikivouva yI’ auTd.

H KATAZKEYAZTPIA ETAIPIA AEN ANAAAMBANEI KAMIA EYOYNH A TPAYMATIZMOYZ
XE ATOMA 'H MPArMATA NMOY NPOKYNTOYN ANO MH THPHZH TQN KANONIZMQN NOoY
MEPIEXEI TO MAPON EIXEIPIAIO.

H karaokeudoTpia etaipia d1aTnPEi KAOE VOMIHO SIKAIWHA WOTE VA ETTIQEPEI TPOTTOTTOINOEIG
o€ OTOINdATIOTE OTIYHA OTA HOVTEAA TOU, BIOTNPWVTAG Ta BACIKA XAPOKTNPIOTIKA TTOU
TEPIYPAPOVTAI OTO TTOPOV EYXEIPIBIO.

H ouvtiipnon Tou £§oAIOOU YyIa TNV aQUYPAVOT TOU OEPO OTTWG N TTOPOUCD UTTOPE Va
gival mIKivOuvn KABWG 0TO ECWTEPIKO TNG CUGKEUNG UTTAPXEI YUKTIKO aéPIO UTTO Tricon
Kol NAEKTPIKA e§apTpaTa Ut Tdon. Qg €K TOUTOU, OTrOIAdATIOTE GUVTIPNON (EKTOG aTTd
TOV KaBapIOHO TwV QIATPWYV) TTPETTEI VO TTPAYHATOTTOIEITAI HOVO OO E§0UTI0BOTNHEVO KAl
£E1I0IKEVPEVO TTPOCWTTIKO.

O1 EyKATAOTAGEIG TTOU TTPAYHATOTTOIOUVTOI EKTOG TTPORAETTOPEVWV TTPOEIBOTTOINCEWY TOU
EYXEIPIDioU Kol EKTOG TTPOBAETTONEVWV OpiWV BEpHOKPOTiag KaBIGTOUV AKUpN TNV EYYUNON.
H ouviifng ouvtipnon Twv QIATPWV Kal 0 YEVIKOG EEWTEPIKOS KABAPITHOG UTTOpOUV ETTiIONG VA
TpayparotoinBouv amd Tov XpoTn, kabwg dev amaitouv SUOKOAES 1} EMIKIVOUVEG EpYATiES.
Kartd tn d1dpKeIa TG EYKATAGTOONG KOI O°€ KABE XEIPITHO OUVTAPNONG, Eival aTTapaiTATh N
TAPNOT TWV TTPOEISOTIOINTEWV TTOU AVOQEPOVTAI OTO TTAPOV EYXEIPIBIO Kol OTIS avAAOYES
ETIKETES TTOU BPIOKOVTAI GTO ECWTEPIKO I ETTi TWV CUCKEUWY KABWG Kal n Afjyn KABe pérpou
KoIvAig AoyIkii¢ kail Twv Kavoviopwv AcaAgiag Tou 1I0XU0uUV OTOV XWPO EYKATACTACNS.
Le MEPITITWON AVTIKATAOTOONG ECOPTNHATWY, XPNOIMOTIOINOTE ATTOKAEIOTIKA QUBEVTIKA
avrtaAAakTikd OLIMPIA SPLENDID.

Av n ouokeun Tapapeivel o€ axpnaoia yio peydAo Xpoviko didotnpa, ) Sev pioKETAI KAVEIG
péCO 0TO SWHATIO KAIMOTIGHOU, GUVIGTATOI VA ATTOGUVOEETAI TNV NAEKTPIKE TPOYOdOUTia,
YIO THV ATTOQUYH OTUXNHATWV.

Mn xpnoipotroigite uypd i SIOBPWTIKA ATTOPPUTTAVTIKA YIa va KABAPIOETE TN OUOKEUN,
pnv wekddere Pe vepod f dAAa uypd oTn cuokeun KaBwg ptropei va TpokaAéoouv BAAGRN
oTa TAAOTIKG e§apTApaTA /) Kol NAeKTpOTTANSiaL.

Mnv Bpéxete T ouokeun. EvoéxeTal va TpokAnBoUv BPaXUKUKAWHOTA 1) TTUPKAYIES.

Mnv epaTrrifete THV CUOKeEUn o€ vePO 1} dAAa uypd.

Le mepimtwon mpoPAnudtwy ducAsitoupyiag (yio Toapddelypa: avwpalog 86pufog,
duooaoypia, Kamrvog, un @uaiohoyikn ad§non Beppokpaciag, NAEKTPIKA diappor KATT.),
OBAOTE APEOWG TO PNXAVNHO Kol atroouvdéaTe TV Tpo@odoaia. O mBavEG ETIOKEVES
TPETTEI VO TTPAYHOTOTTOIOUVTAI HOVO OTTd £E0UCI1000TNUEVA OTTO TOV KATAOKEUOOTH KEVTPA
o£pPIS Kal va XpnoigotrolouvTal Povo yviiolo avTaAAGKTIKG. Z& avTiBeTn TePITTTWON
pTropei va TeBEi o€ Kivouvo n ac@AAEIa THG CUOKEUNS.
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16.

18.
19.

>

20.

23.
24,
. Mnv eptrodideTe pe kavéva TPOTTO TIG OXAPES E100D0U Kal £E6d0U aépal.
26.

27.

28.
29,

30.
3.

32,
33.

34.
35.

36.
37.

38.
39.
40.
4.

EL-4

Mnv a@RAVETE T CUOKEUN O€ AEITOUpYia EQOTOV UTTAPXOUV TTapdOupa 1 TTOPTEG AVOIXTEG.
Mnv amroouvdéete To KaAwdio Tpoodoaiag Katd Tn didpkeia TnG AsiToupyiag. Kivduvog
TUpKayIdg N nAekTpotrAngiag.

Mnv TotroBeTeite Bapid 1} KAUTA AVTIKEIMEVO TITAVW GTH GUOKEUN.

Mnv kdBeoTe Kal pnv aveBaivere EMAVW GTN CUOKEUN.

Mpiv TNV NAEKTPIKA 0UVOEDN TG OUOKEUNS PePaiwBeiTe TTWG Ta dEdOPEVA TNG TTIVOKIDOG
avTioToIXoUV o€ ekeiva Tou NAeKTpIKOU dikTUou. O peupatoAqTTTNG Ba TPéTrel va dlaBéTel
évav autoparo diokoTTn yeiwang. H mivakida (11) Bpioketar oTo wAdI TnG ouokeung (EIK. 2).
Eykaraotiote T ouokeun oUp@wva pe TIS odnyieg Tou KotaokevaoTth. H AdBog
gyKatdoTaon prropei va wpokaAéoel BAABEG o€ dTopa, {wa fi TTPAYHATA, VIO TIS OTTOIES O
KOTOOKEUAOTNG dev pTropei va BewpnOei utreubuvog.

. Mnv a@rivere Tn povada va Acitoupyei o€ KAEIOTH TrEPIOXN OTTWG YIO TTOPAdEIYaA Héoa O

éva epudpio, Ptropei va TPokAnBei Trupkayid.

. LE MEPITITWON OCUMPBATOTNTAS OVAPECT OTO BUOHA Kal TV TTPI{a, OVTIKATACTACTE TNV TTPia

pE GAAN katdAAnAn pe T BonBeia eSouaiodotnpévou TTPOOWTTIKOU, TO 0Troio Ba Befaiwotl
WG N KaAwdiwon tng mpifag €ivan n KardAAnAn yio 10 duvapiké atroppoPnong amoé Tnv
ouokeun. Mevikd Sev oUGTAVETAI N XPION METATPOTTEWV /KO TIPOEKTATEWV: EQOOOV KPiVETaI
aTapaiTNTN N XPAON TOUS, TTPETTEI VO CUUPATA HE TOUS I0XUOVTES KAVOVEG OPAAEIOG Kai N
EVTOOT TOU PEUPOTOG (A) OEV TTPETTEI VAl EiVOIl KATWTEPN ATTO TNV PEYIOTN TNS CUOKEUNS.
Auti n ouokeur) AEN mpoopieral va Asitoupyei pEow EWTEPIKOU XPOVOBIOKOTITN | HE
KATT010 GUOTNHA THAEXEIPIOHOU.

XpNOIPOTIOIEITE TIAVTA T CUOKEUN O€ KATAKOpUPN BEon.

Mnv eiodyeTe §éva avTiKEideva oTIS oXApeg 10680 Kai £§000u aépa KaBwE JTTopEi va

utrdp&el Kivduvog nAektpotrAngiag, upkayidg i BAGRNG oTn ouoKeu.

Mn XpNnOIMOTTOIEITE TN CUOKEUN:

- He Bpeypéva i uypa xépia

- M€ yupva modia.

Mnv Tpafdre To KaAwdio Tpopodoaiag i TV idia TH ouoKEUN, yia va ByAdAeTe To BUCHa

TPOP0dOCiag aTrd TO PEUpA.

Mnv xpnoipotrolcite Tn ouokeun o€ am’ guleiag ékBean otov AAIO I} KOVTA O€ TNYES

BeppoTNTEG OTTWG OOUTTES Kol KaAopIpép (EIK. 3)

Mnv XpnOILOTIOIEITE TNV OUOKEUN KOVTA O€ CUOKEUEG e aépio (EIK. 3)

Evepyorrolgite TNV GUOKEUN KOVTA 0€ KOUPTiVEG KaBWG Ba TTOpOUG AV VA EUTTOBITOUV TNV

eioodo aépa (EIK. 5).

TotroBeTeite TAVTA TNV OUOKEUN O€ HIo 0TOBEPN, ETTITTEDN KO ICOUYN ETIPAVEIQ.

Agriote TouhdyioTov 20ek. Kevou Xwpou oTa TAdyIa Kal oW OT6 TNV OUOKEUR Kal

agpnoTe TouhdayioTov 30ek. EAeUBepou Xwpou emavw amoé autiv (EIK. 1).

Mnv TotroBerteite T cuoKeun KovTa o€ nAekTpIki Tpida (Eik. 4).

H mpila peuparog mpémel va gival e0KoAa TPOGRATIPN WOTE VO UTTOPEI VO a@aIpEiTal

£0koAa To BUOHN O€ TEPITITWON EKTAKTNG AVAYKNG.

Mnv akoupTrare TV Tpila pe Bpeypéva xépia.

Mnv dimAwvere utrepBoAikd, pnv TuAiyete, TpapdTe 1 KaTOAOTPEQPETE TO KAAWDIO

TP0P0dOTiag.

Mnv TotroBeteite T0o KOAWDI0 TPOPOSOTIOG KATW ATrO XaAId, KOUBEPTES I} 0dNYyoUG. Mepvdre

T0 KOAWDI0 OTTO XWPEOUG TTOPAPEPOUS WATE VO ATTOPEUYETE TTOPATIATAATA.

AtroouvdéoTe T0 KaAwdio Otav n ouokeun Oev gival o XpAon yia peydAo Xpoviko

didoTnya fi/kal 6Tav dev PPioKETAI KAVEIS OTO OTTITI.

Mnv XpnOIPOTIOIEITE TNV OUCKEUN O€ ESWTEPIKOUG XWPOUS N O€ UYPEG EMIQAVEIES. ATToQUYETE

TNV piyn uypwv oTNV CUGKEUN. MnV XpNnOIPOTTOIEITE TNV CUCKEUI KOVTA 0€ VEPOXUTES 1) PPUCES.

Mnv divete KAion 0TN GCUOKEUN O€ KOpio KATEUBUVEN YIaTi TO VEPO TTIBOVWG VO UTTEPXEIAITEI

KOl MTTOPEI VO TNV KATOOTPEWEI.

41a. AdeidoTe To vepd Trou £xel avakTnOEi oTo Soyeio. Av Exel eykaTaoTabei, 0 cwARvag
ekkévwong Ba mpémel va gival oe kABodo woTe va dlaoPalioTEi 6TI TO VEPO
OUUTTUKVWONG EKKEVUWVETOI OUVEXOHEVQ.
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42,
43.

44.
45.

46.

47,
. H amoouvappoAdynon, €MOKEUR 1| HETATPOTTA ATrd KATOIO [N £§ouaiodoTnpuévo drtopo

49,

50.

51,

52.
54,

55.
. XpNnoIPoTTOIEiTE TV GUGKEUN TTOAU KOVTA GTHV UTTAVIEPQ, TO VTOUG 1) O€ TTIOIVA.

KaBapioTe TRV OUOKEUR ME €va UYPO TTOVi- PNV XPNOIMOTTOIEITE AEIOVTIKA TTPOIOVTA 1)
UAiIka. Mo Tov KaBapiopo Twv QiATpwy deite aTnV KATAAANAN TTapdypago.

O mio Koivog Adyog umrepBEéppavaong €ival n GUYKEVIPWGON OKOVNG 1 Xvoudiou oTO
pnxavnuo. AQaip€GTE TAKTIKA OUTA TO UTTOAEIMHATA ATTOOUVOEOVTOS TNV CUOKEUN 1o
TNV Tpifa PEUPATOG KAl AVAPPOPWVTAG TIG TXAPES.

Mnv xpnoipotroigite Tnv ouokeur o€ TePIBAANov pe 1810iTEPES PETAROAEG BepOKpOTiag
KaBwg Ba HITopoUcE VO OXNHATIOTEI UYPOOiO OTO ECWTEPIKO TNG

EykataoToTe TV GUOKEUN 0€ aOOTACT TOUAAXIOTOV 2 PETPWVY aTrO GAAEG NAEKTPIKES
ouoKeuEG (TnAedpaon, padidpwvo, HIY, dvd player, kAm.) woTte va amogpeuxBouv
mapePPOAES (EIK. 6).

Mnv XpnOIPOTTOIEITE THV GCUGKEUN OV GTO XWPO EXEI TTPOTPATWS XPNOIHOTTOINOEI EVTOPOKTOVO
HE 0€PIO 1} TTAPOUTIa OVOUHEVOU BUHIAHOTOG, XNHIKWV aTHWY ) EAAIWAWY KATAAOITIWV.

Mn XpnOILOTIOIEITE T CUCKEUN XWPIG Va Eival CwaTd ToroBeTnEVA TO QIATPA TNG.

Ba propoUoe va emipépel BAABES Kal Vo OKUPWOEI THV EYYUNGT TOU KOTOOKEUOOTH.

Mnv xpnoipotroigite Tnv cuoKeury o€ TepiTrTwan PAARNG N KAKAG AgiIToupyiag, av To
KoAwSI0 f} To UOHA gival KOTECTPAMMEVQ, 1) AV ETTECE 1) KATACTPAPNKE PE OTTOIOBNTTOTE
TpOTTO. LPBrVETE TNV CUOKEUN, ATTOOUVOEDTE TO BUOHA ATTO TNV TPI{0 TOU PEUHATOG KAl
OdwoTe TNV yia EAeyXO0 OTTO EIGIKG EKTTAIOEUPEVO TTPOCWTTIKO.

Mnv atroouvappoAoyeite Kal pnv kavere aAAayég 0T CUOKEUN.

Mapoucia Siappowv agpiou amd AAAo e§omAIoNO, OEpioTE KAAG TO XWPO TIPIV
EVEPYOTTOINOETE TO KAIMOTIOTIKO.

XpnoipotroijoTe TNV ouokeun o€ epiBaAAov pe Beppokpaaia avapeoa otoug 5°C kai 32°C.
H etmiokeun TG CUOKEURS Tro 0AG Eival IBIAITEPWG ETTIKIVOUVN.

Edv amo@aoioeTe va Unv XpNOILOTIOIEITE TTAEOV HIG TETOIO CUGKEUN, GUVIOTATAI VO TV
axpPNOTEUCETE KOBOVTAG TO KAAWSIO PEUHATOG, OPOU TV ATTOOUVIETETE ATTd TV TPIla.
ZuvioTdTal, ETIONG, VO AXPNOTEUETE TO IEPN TG CUOKEUNAG TTOU UTTOPEI VOl aTToTEAETOUV
Kivbuvo, 15iwg yia Ta ToudId TTOU MTTOPEI va XPNOIMOTIOINOOUV T CUOCKEUN EKTOG
AgiToupyiag yia Ta IKA TOug TraiyVvidia.

Mnv a@nVveTe TN CUOKEUN EKTEDEILEVN O€ KAIPIKG @aivopeva (Bpoxn, AAIOG, KAT.).

TOTo!1 Kall XapOKTNPIOTIKA TwV ao@aAsiwy: AT, 2A

0.4 - MPOBAENOMENH XPHZzH
* H ouokeun TTpETTEl Vo XPNOIPOTTOIEITAI ATTOKAEICTIKA WG AVEMIOTAPOS 1 APUYPAVTHPAG
ME pOVO OKOTIO va KAvEl To TTEPIBAAAOV TTOPAMOVAS TTIO AVETO.
* AuTi n OUOKEUN TTPOOPIETAI MOVO YIU OIKIAKN 1 TTAPOMOIa XPHOoN.
* Mia akatdAAnAn xprion NG CUOKEUNRG pe mBavég BAARES o€ TpOoWTTA, TPAYHATA 1
(wa agaipei Tnv OLIMPIA SPLENDID a1ré ka0 udovn.

0.5 - MH MPOBAEINMOMENH XPHZH KAI NMNIGANQZXZ ENMIKINAYNH
* O1 aguypavTtiipeg dev mpémel va eykaBioTavral o€ mepIBAAAOVTA ME THV TTOPOUCIia
EUQAEKTWY aEPIWY, EKPNKTIKWV aEpiwv, oc TOAU uypd TepifdAAov (TAuvthpia,
BepHOKATTIO KATT.) ] € XWPOUG OTTOU UTTAPXOUV KOl AAAEG pNXOVES TTOU TTaPAYOUV
IoXUpn TTNYR BepPOTNTAG, KOVTA O€ YR GAPUPOU vEPOU 1) BEIWpEVOU VEPOU.
[>=" * MHN xpnoipotroicite aépio, Bevdivn f dAAa UQAEKTA UYPA KOVTA 0TV GUOKEUN.

A

~
To mapév Tpoidv Oa Tpémel va XpnoIMOTTOIEiTAl MOVO Bdoel Twv
TPOJIAYPUPWY TTOU UTTOSEIKVUOVTOI OTO TrapOV eyXelpidlo. H dia@opeTIKN
amd aUTA TTOU TTPOdIAYPAPETAI MTTOPEI VO TTPOKAAéCEl COBOPO TPOAUUATIOUO.
O KATAIKEYAXTHX AEN ANAAAMBANEI KAMIA EYOYNH TIA
TPAYMATIZMOYZ ZE ATOMA 'H NPAITMATA MNMOY NPOKYMNTOYN AMNO MH
THPHXZH TQN KANONIZMQN MNOY MNMEPIEXEI TO NMAPON EIrXEIPIAIO.
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0.6 - MPOEIAOINOIHZEIZ I'A TO YYKTIKO AEPIO R290

—

© ooNo

H ZYZKEYH NEPIEXEI AEPIO R290 (KATHIOPIA EY®AEKTO AEPIO A3)

TO MHXANHMA MPEMEI NA ®YAAZZETAI ZE KAAA AEPIZOMENO XQPO, ONOY TO MEFTEOOZ
TOY XQPOY ANTIZTOIXEI ZTIZ METPHZEIZ MNOY KAOOPIZONTAI T'lA TH XPHZH THZ ZYZKEY-
HZ.

H ZYZKEYH MPEIMEI NA TOMOOETEITAI, NA XPHZIMOMOIEITAI KAl NA ANOOHKEYETAI ZE
AQMATIO ME AANEAO METAAYTEPO AMO AEITE TON MINAKA.

MoodtnTa aepiou R290 ot Kg
(Geite eTikéra deSopévwv OTN CUOKEUR)
EAdyioTeg 6100TAGEIG TOU XWPOU Yid

XPAon kai aodnkeuon (m?)

0,045 | 0,050 | 0,055 | 0,060 | 0,065 | 0,070 | 0,075 | 0,080 | 0,085

AYTO TO MHXANHMA NEPIEXEI MIA MOZOTHTA WYKTIKOY AEPIOY R290 IXH ME EKEINH
MOY ANAGEPETAI XTHN ETIKETA AEAOMENQN ENI THZ ZYZKEYHL.

H ZYZKEYH MPEMEI NA @YAAZZETAI ZE ENA XQPO XQPIZ THN MAPOYZIA MHIQN ENAY-
IHI ZYNEXOYZ AEITOYPTIAZ (I'IA MAPAAEITMA: EAEYOEPEZ QAOIEL, LYZKEYEZ MOY AEI-
TOYPIOYN ME AEPIO H HAEKTPIKEZ OEPMAXTPEY).

Mnv TPUTTATE KOI PNV KAiTE.

Na €xeTe UTTOWN OTI TO WPUKTIKG PEOA PTTOPEI VO Eival doopa.

To R290 €ival éva WYUKTIKO 0EPIO TTOU CUHHOPPWVETAI LE TIG EUPWTTATKES 0dNYieg yia TO TEPIBAAAOV.
Mnv TpumrdTe o€ Kavéva PEPOG TO KUKAWHO TOU YUKTIKOU.

Mnv xpnoipotolgiTe OTTOI0BNTIOTE PECO YIA TRV EMITAXUVON TN dladikaoiag amoyudng f yia Tov
KOBapIoHO, EKTOG OTTO QUTA TTOU CUVICTWVTAI OTTO TOV KATAOKEUOOTH.

Kard tnv amoyugn kai Tov KaBapiouo Tng GUGKEUNRS, NV Xpnoipotrolgite dAAa epyahcio EKTOC aTrd auTd Trou
GUVIOTWVTOI OTTO TOV KATOOKEVOOTH).

Edv n ouokeun éxel eykataoTalei, xpnoigotroinBei | arobnkeuTei o€ pn agPI(OPEVO XWPO, TO TTE-
PiBANpa TPETEl va gival OXEDIAOHEVO VIO VO ATTOTPETTEI T CUGOWPEUCT YUKTIKOU uypou Adyw
NAEKTPIKWV BEPPACTPWY, COUTIWV f} AAAWV TTNYWV avAa@AESnS.

TnpRoTe Toug £BVIKOUS KAVOVIGHOUG OXETIKA HE TO AEPIO.

KpatoTe TIg 0TréG aEPIOUOU KABAPES KOl Xwpig EUTTOBIA.

H ouokeun Ba mpéTrel va QUAOTETOI KATA TPOTTO WOTE VO ATTOPEUYOVTAI Of NXAVIKEG PAARES.
Omolod1irote dTopo Tou epydadeTal Tavw N PEoA O€ VO YUKTIKO KUKAWHO TTPETTEI va BIOBETEN EYKUPO
MIOTOTOINTIKO TToU BEPAIWVEI TV IKAVOTNTA TOU ATOHOU VO XEIPIETAI TO YUKTIKG JECA E aO@AAEIa,
oUpQwva pe éva TPOTUTIO A§IoAGYNONG ATTOSEKTO ATTO TOV TOWEM.

00T TNG OUOKEUNG. H ouvTipnon kail ol EMIOKEVEG TTOU aTraiTouv Tn Bordgia dAAou

16. H ouvtripnon Ba mpétrel va yiveTal ATOKAEIOTIKA OTTWS OUVICTATAI OTTO TOV KATOOKEU-

17.
18.
19.
20.
21.

€CE1I0IKEVPEVOU TTPOCWTTIKOU TTPETTEI Va SlEvepyoUvTal UTTO TNV emiBAeyn TPOooWITOU
utreUBuVoU yia T XPAON EUPAEKTWY WUKTIKWV JECTWV.
METADOPA EZOMAIZMOY MNQOY MEPIEXEI EYOAEKTA WYKTIKA
AvaTpECTE OTOUG KAVOVIOHOUG LETOPOPWV.
ZHMANZH TOY MHXANHMATOZ ME 2YMBOAA
AvarpéCTe 0TOUG TOTTIKOUG KOVOVIGHOUG.
AIAGEZH TOY EzOMAIZMQY MOY XPHZIMOTOIEI EYOAEKTA WYKTIKA
AvarpéCTte aTouG €BVIKOUG KaVOVIGHOUG.
AMOOHKEYZH THX LYZKEYHZ/AIATA=ZEQN
H amoBrikeuon Tou €EOTTAIOUOU TTPETTEI VO GUPUOPQUVETAI HE TIG 0dNYiEG TOU KOTAOKEUQOT).
AMOOHKEYZH TOY ZYZKEYAZMENQOY MHXANHMATOZ (MOY AEN EXEI MQAHGEI)
H ouokeuaoia TTPETTEN VO KATOOKEUAOTET ETO1 WOTE TUXOV UNXAVIKI {nyia aTov £CoTTAIcUO Péoa o€ auTh dev
Ba mpokaAéael diappor WUKTIKOU péaou. O PeyIoTOC apIBUOS TUNHATWY TOU ECOTTAICHOU TTOU UTTOPOUV VO
amoBnkeuToUV Padi UTTOdEIKVUETAI ATTO TOUG TOTTIKOUG KAVOVIOHOUG.

22. MAHPO®OPIEZ ZXETIKA ME TH XYNTHPHZH
@ a) ‘Eheyxor mepioxnig

Mpiv EeKIVATETE TIC EpYATiEC G€ GUOTANOTA TIOU TTEPIEXOUV EUQAEKTA WUKTIKG Wéa, amrairolvTal EAyXOl
ao@aAciag yia Tnv eAayioTotmoinan Tou KivoUvou avaeAetns. TnproTe TIg akOAouBeg TTPOQUAGEEIC yia va
kdveTe oTroIECONTIOTE EMIDIOPOWOEIS OTO WUKTIKG GUCTNHA TIPIV TO XPNOILOTIOINCETE.
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b)

c)

d)

h)

)

EktéAeon Tne epyaoiag

H epyaoia TPETEN va TIpayUaToTIOIEITaI UTTO AEYXO YIa va eAayioToTToINBEl 0 KivOUVOC EUPAEKTWY Q-
WV N aTgou Katd 1n BIGPKEIX TNG AEITOUpYiag.

Mepioxn YeVIKWY Epyaciwv

O\ol o1 uTrdAAnAol ouvTripnang kai of AoITToi XEIPIOTES TOU XWPOU EpYaciag TTPETTEI VO evhepwBOUV oXe-
TIKG e T eUon TnG epyaaiag Tou dieCayeTal. ATTOQUYETE va epyaleoTe o€ 0TEVOUG XWwPoug. H Trepioxr
yUpw atro Tnv TEPIOKT| Epyaaiag Ba pétel va amopovwBei. BeBaiwBeite ot n mepioyr ival ao@aAng
XApn oTov €AEYX0 TOU EUQAEKTOU UAIKOU.

‘EAeyx0¢ TG TTapoUdiag Tou YUKTIKOU

H mepioxn TpEmer va eAeyxBei XpnolpoTrolwvTag KATAAANAC avixVeUTr) YUKTIKOU PECOU TTPIV KAl KAT
TN OIGPKEID TNG EKTEAEDNC TNG EPYaTiag, waTe va dIaoQANIOTE OTI 0 XEIPIOTAS €ival EVAPEPOG YIO TNV
Trapouaia duvnTikG EUQAEKTNG aTudo@aIpag. Befaiwbeite 611 0 £€OTTAICUOG avixveuong dlappowv Eival
KatGAANAOG yia XpAon pe EUQAEKTA WUKTIKA péaa, dnAadn dev TTpoKaAEi OTTIVEAPES, Eival CwaTd 0Qpa-
YIOUEVOG 1) EYYEVWS AOQAANG.

Mapouaia TTUpooPEOTrPWY

Edv mpdkemal va mTpayuaTomoindei omoladrmoTe Epyacia eV BEPUW OTOV WUKTIKG €COTTAIONO A o€
OTTOI00NTTOTE WEPOG TTOU GUVOEETAI e aUTOV, Ba TTpETTel var uTidpXEl dueoa dIaBEaiuog o KatdAAnAog
TUpoofeaTikOg e€omAiouds. Na Exete avTa évav TupooBeatipa EnpAc okévng i CO2 kovtd oTnv
EPIOT TARPWONG.

ATToTEAOUV EUQAEKTWV TTNYWV

Kavévag XEIpIoTAG TTou EKTEAEI EpyOTia 0TO OUOTNPA WUENG TTOU TTEPIAAUBAVEI TNV EKBETT CWANVWOEWV
TIOU TTEPIEXOUV 1) EXOUV TTEPIEIXOV EUPAEKTO WUKTIKG JECO, TIPETTEI VO XPNOIUOTIOIEI [Ia OTTOIAdNTTOTE
EUQAEKTN TNV KOTA TPOTTO WOTE VO PTTOPEi va TIPOKAAEDE! TTupkayid i €kpnén. OAeg o1 mBavég u-
QAEKTEG TINYEC, OUUTTEPIAAUBAVOUEVWY TwV TOIYAPWY, TIPETTEI VO BIOTNPOUVTAI APKETA JOKPIA aTTd TO
XWPO EYKATAOTOONG, ETMIOKEUAG, OTTOUAKPUVONG Kai B1GBang, KaTA Tr OIGPKEIQ TOU OTT0IOU TO EUPAEKTO
WUKTIKO uTTopei va Kukhogoproel o€ TrepIBAAAovTa xwpo. Mpiv a6 TV EKTEAEDN EpYATIWY, TTPETTEN VO
eAéyEeTe TNV TIEPIOXN YUPW aTTO T CUOKEUR Yia va BeBaiwBeite 6T Oev UTTAPXOUV EUPAEKTEG OUTIES 1
Kivduvol avd@Aegng. XpnoIuoTroINoTE QVTIKATIVIKY ORUavon.

AepilOuevn TTEPIOKN

BeBaiwbeite o1 n EPIOKT eykataoTaong ival utaiBpia rj katdAAnAa agpilouevn TpIv Eekivrhael To oU-
OTNHA A TTPIV TNV EKTEAEDN OTTOI00ONTIOTE £QYATiag eV Beppw. O PaBPdS agpiooU TTPETTEN VA UTTAPXE
oTn dlapkeIa 6Ang TNG TEPIGdOU KaTd TNV otToia ekTeAsiTal n emecepyacia. O agpioudg Ba pétel va
pTTOpEi va gaAcipel Pe ao@alr) TPOTTO KABE WUKTIKG TTOU aTrEAEUBEPWVETAI KAl QV Eival dUVATO Va QEU-
yel oTnV atpdogaipa.

‘EAeyxol aTov €€oTANIoUO Wigng

Orav 1a nAekTpIKG ECapTAUaTa avTikabioTavTal, TEETTEN var gival KATAMNAa yia Xprion Kai va GUPLOPQUVOVTa
HE TIC avaypa@opeves Tpodiaypageg. Mpémer va TnpouvTal TTavTa o1 KATEUBUVTAPIES YPAUUES TOU KATAOKEU-
QOTA VI TN GUVTAENON Kal TN UTTOOTAPIEN. Z€ TEPITITWON au@IBoAiag, CUUBOUAEUTEITE TV TEXVIKNA UTINPETia
Tou KataokeuaoTr yia BorBeia. Or akoAouBor EAeyyol TPETEN va DievepyouvTal O€ EYKOTAOTACEIC TIOU XPN-
OIMOTTOIOUV EUQAEKTA WUKTIKG PEOQ: BEBaiwOEiTE OTI TO PEYEBOC TOU QOPTIOU GULUOPPUWVETQI LE TO JEYEBOS
TOU XWpPOU OTToU Eival EYKATEOTNUEVA T EEQPTAKATA TIOU TIEPIEXOUV WUKTIKG WECOD. To GUOTNUA KOl Of OTTEC
e¢aepiapoU Aeiroupyolv owaTd kai dev epmodidovral. EGv xpnaipoToieite KUkAwpa YukTikoU, BeBaiwBeite yia
Vv UTTOPEN TOU WUKTIKOU PECOU 0TO dEUTEPEUWY KUKAWWA Kal 0TI ) orjuavaon Trou epapudleTal aTo unyavnua
e¢akoAouBei va gival opatr Kal EuavayvwaoTn. Ta onuavoEig kal oripara Tou €ivalr SuoavayvwoTa TTPETTEN Val
dlopBwvovtal. Or cwAnvwoeig kal Ta eGapTripaTa Wugng Tpétel va eykabioTavial o€ BEon dmou gival ammiBavo
va ekTeBOUV O€ OTTOIRdITTOTE OUTIQ N OTTOIC UTTOPET Va dIABPWOEI TO ECAPTALATA TTOU TIEPIEKOUV WUKTIKO HETO,
EKTOC GV TO EGaPTAWATA QUTA aTroTeAoUVTal aTTd UNIKO eyyevwe avBekTikd otn didBpwaon fi mpooTarelovial
KoTGAANAQ.

‘EAeyx0! £TTI TWV NAEKTPIKWY OUOKEUWV

H £TMIOKEUR KOl GUVTAPNON TWV NAEKTPIKWV ECAPTNUATWY TIPETTEN va TIEPIAaMBAVE apXIKOUS EAEYXOUC ao(a-
Agiag ko diadikaoieg emBewpnong ekapmudtwy. EGv mpokiyer kdmoio eAdTTwpa mou Ba utopoloe va
UTTOVOLEUTEI TNV AOQAAEIa, NV TPOQOJOTETaI NAEKTPIKG TO KUKAWWA pEXP! var EMAUBET owoTd. Xpnoiyo-
TOINOTE pIar KATAMNAN TTpocwpIvE AUon €dv To eAdTTwpa dev pTmopei va emAuBei apéows aMa Tpémel va
ouveyioete T Aeimoupyia. H kardoTaon auTr Tpémel va avagepei aTov IB10KTATN Tou EE0TTAIoHOU, WOTE Va
evnuepwBouv OAa Ta pépN. Or apyikoi EAeyxor aopaleiag TrepiAapBavouy Ta e¢rg: PePaiwBeiTe O o1 TTUKVW-
TEG £XOUV OTTOQOPTIOTEL: QUTOC 0 EAEYXOG TIPETTEN VA EKTEAEITAI OE A0QAAR AEITOUPYIA YIa v ATTOPEUXBOUV O
omvOnpe¢. BeBaiwbeite 0T Ta nAekTPIKG ECopTApOTA Kal N KaAwdiwan utrd Taon dev givar ekTeBeIuEva katd
T dIGPKEIN TS GOPTIONG, TNG ATTOKATACTAONG 1) TNG ATTOOTPAYYIONG Tou OUCTAMOTOS. BeBaiwbeite yia
OUVEXEID TNG YEiwong.
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23.

24,

25.

26.

27.

28.

EMNIAIOPEQIH XOPATZMENQN EZAPTHMATQN

a) Kartd v emokeun Twv oppayiopévwy e¢aptnudTwy, OAa Ta TPOQOSOTIKA TTPETTEI va ammoouvdeBoUy atmd Tov
€¢oTTAIoUG 0TOV OTT0I0 TIPOKEITAI VO EKTEAETTOUV EQYATIES TTPIV OTTO TNV aQAipETN OTTOIOUBATIOTE GOPAYIOHE-
vou KaAUUaTog, KATT. EQv €ival ammoAUTw¢ atmapaitTo va uTrdpxel TTapoxr) NAEKTPIKOU PEUKATOS OTOV ECOTTAI-
o6 Katd T OIGPKEIQ TNG ETTIOKEUAS, TTPETTEN VO TOTTOBETEITAN LI GUOKEUR avixveuang diapponic Tou Aemoupyei
HOVIUQ OTO TTI0 KPIOIHO ONEIO YI va TTPOEIDOTIOIEN TOV XEIPIOTH YIa dUVATIKG ETTIKIVOUVI KATAOTAOM.

b) Awate 1BIaiTEPN TPOCOXN 0T aKOAoUBa yia var BeBatwBeite o1 N kAAUYn dev peTaBareTal kard TPOTIO WOTE
V@ ETTNPEACETAN TO ETTITTEDO AOQPAEING KATA TN AEITOUPYIa O€ NAEKTPIKA ECOPTAMATAL
Autd TrepiapBaver ¢nuid ota kaAwdia, uTTEPBOAIKG apIBO CUVOETEWY, TEPUOTIKA TTOU OEV GUUHOPOWVOVTAI
WE TIC apxIkES Tpodiaypa®Es, BAGPN Twv TrapeuPuoudTWY, AavBaauévn TOTTOBETNON TwV 0dNYWV KATT.
BePaiwbeite 611 0 ComAIopOG Exel TomoBETN Bl e aopain TpoTTO.
BePaiwbeite 611 01 pAGvTZeS ) Ta UNIKG oppayiopatog dev £xouv aAAoIwBEi e TPOTTO WOTE va PNV TTopoUV
Aeiroupyrioouv TTPOANTITIKG aTnVv €i00d0 EUPAEKTWY THOGQAIPWY. Tar AVTAAAGKTIKG TTPETTEI VOl GUHOPPWVO-
VTQI JE TIC TIPODIAYPAPES TOU KATAOKEUADTH).

H xprion oTeyavwTikwy pe BAcn Tn oINKOVN PTTOPE VO EUTTOBICEI TNV ATTOTEAEOUATIKOTNTA OpI-
OpéVWY OUOTNPATWY avixveuong diappowv. Ta eyyevwes 0oQaAr eCapTruaTa dev TIPETTEI Va EXOUV
MOVWOEI TTpIV aTTO TNV ETTECEPYATIA TOUG.

EMAIOPOQZH TON EMTENQZ AZOAAQN EZAPTHMATQN

Mnv eQapudleTe emaywyikd GopTio POVIUNG XwpnTIKGTNTAS 0TO KUKAWWG Xwpic va BePaiveate 61 dev utrepPaivel
HEYIOTN TAON Kl TO PEUME TTOU ETTITPETTETAI IO TOV ECOTTAIOO TTOU XpnoIpoTTolEiTal. Ta €yyevig ao@alr ekapTripaTa eival
T HOVO 0T OTTOIQ UTTOPEITE VO EPYAOTEITE UTTO TGO TTOPOUGia EUPAEKTNG ATHOTQAIPAG. To GUGTNHA GOKIUAG TIPETTEN Va
eival TN owoTh €viaon peupatog. AvrikaraoTAoTe Ta e€aptiuaTa Povo We aviaAAaKTIKG TTou uTrodelkvaovTal amo Tov
katookeuaoT. ANa uépn €KTAC o auTd TToU avaypa@ovTal UTTopei va TTPOKAAEGOUV avaQAESn Tou WUKTIKOU uéGOU
OTNV aTUOOQAIPA PETA a6 dlaPON).

KAAQAIQZH

BeBaiwBeite 011 n kaAwdiwon dev utokertar oe eBopd, diaBpwaon, utrePBONIKA TTiEaN, dOVATEIC, QIXUNPEES
aKUEG 1) GAAEG avemBUUNTEG TrEPIBOMOVTIKEG EMIOPATEIS. Katd Trn BIGPKEIR TOU EAEYXOU, ETTIONG VO EXETE KATA
VOU TIG ETTITITWOEIS TNG TTOAQIWONG 1) ouveXoUs dOVNONG TTOU TTPOKAAEITAI ATTd OTOIXEIR OTTWG CUNTTIEDTEG N
QVEMIOTAPEC.

ANIXNEYZH EYOAEKTQN YYKTIKQN

2€ Kapia epiTrTwaon v TPETTEN Vo XpnoioTTolouvTal TBavég TNYEC avaQAEEnS yia TV avixveuan diappor|g
WUKTIKOU péoou. Mnv xpnoipoToleite 0§uUdPIKES PAGYEG (1) otTol0drTToTE GAAO GUGTNUA QViXVEUONG TTOU XPN-
olpotolei EAeUBepn QASGYQ).

MEOOAOI ANIXNEYZHZ AIAPPOQN

O1 ak6houBeg péBodol avixveuang diappowv BewpolvTal aTodEKTEC Yo CUGTANATA TTOU TIEPIEXOUV EUPAEKTA YU-
KTIKG pEOT. XPNOILOTTOINOTE NAEKTPOVIKOUG avIXVEUTES dIOPPONG YIa EUQAEKTA WUKTIKG péoa, akOun Kal av N €u-
aio6noia PTmopei va pnv €ivar ETOPKAG N Jmopei va xpelaoTei va emavapuBuiotouv. (O ecomhiopdg aviyveuang
TpETEl va BaBUOVOLEITaI O€ it TEPIOKT XWPIC WUKTIKG PEo.) BeBaiwbeite 61 0 aviyveutic dev eival mBav Tnyn
aVAQAEENG Kau OTI €ivar KATGAANAOG yiar o WUKTIKG Péao Trou ypnalpotoleital. O eEoTAIoPOG avixveuong diappowv
TIPETTEN VO OPICETOI OE EVa TTOOOOTO TOU WUKTIKOU KATA TO KATWTEPO OPIO EKPNKTIKOTNTAS Ko TTPETTEI Vo BaBpovo-
HEITI OE OXEON WE TO WUKTIKO PEDO TTOU XpNolUoTTOIETal Kal Vol eTTIBERaILVETAI TO KATAAANAO TT0G00TS aEpiou (Lé-
yi010 25%). Tar uypd avixveuong diapPOwV MTTOPOUV Va XpNoILOTIoINBoUV JE Ta TTEPICTATEP WUKTIKA Péaa, AAAG
N XPrion Twv aTTOPEUTIAVTIKWY TTOU TIEPIEXOUV TO XAWPIO TIPETTEN va omro@EuyBei dedopévou 4TI To XAWPIO UTTOPEI
va avTIOPACE! e TNV WUKTIK ouaia kal va dIaBpwael TIS CwANVWOEIS XaAkoU. Av UTTIapxel utrowia dIopeong, OAES
ol eAeUBepeg PAGYEC TTpéTEl var ammopakpuvovTal/aBrvovtal. EQv avixveuBei pia dioppor) WUKTIKOU PESOU TTOU
Xpeladetar ogpdyiopa, ByAATe 6Ao T0 WUKTIKG aTmd T0 oUGTNHA i} aTTOMOVWOTE TO (e PaABideg dlakotmic) ot éva
Hépo¢ Tou ouaTAuarog pakpid amo Tn diappor. To ddwto amaAayuévo amd ofuydvo (OFN) Ba mpétel emopévg
va ameAeuBepwBei 010 oUGTNMO TTPIV KAl KATd T DIGPKEIN TOU GQPAYiTUATOC.

AQAIPEZH KAI AAEIAZMA

XPNOIUOTTOINOTE CUHBATIKES BIOBIKATIEG OTAV XPNOIUOTIOIEITE TO KUKAWWO WUKTIKOU VIO Va KAVETE ETTIOKEUEG
A yia omrolodrmote GAo Adyo. QoTdo0, Eival anuavTKG va TneouvTal ol BEATIOTEG TTPAKTIKEG KABWG TTPETTEN
va Aappaveral urown n ava@AeguoTnTa. TnprioTe TNV akdAoubn dladikaoia:

*  AQaIp£OTE TO WUKTIKO

«  KaBapioTe T0 KUKAwpA e adpaveS agpio

«  Adeidote

«  KaBapioTe Eavd pe adpavec aépio
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29.

30.

i

32.

* Avoi¢te T0 KUKAwpQ KOBOVTAG 1) oppayilovTag.
H mAfpwon pe wukTikG Ba el va ammokataoTabei aToug katdAAnAoug KuAivdpoug. KaBapioTe To oUOTNA e
OFN yia va kavere Tn povada ac@aAr). Mmopei va XpelaoTei va eTavaAdBeTe autr T dIOBIKACIO APKETEC POPEC.
Mnv xpnoidotoieite TEmETPEVO agpa r o€uyovo yia auth v epyaaia. O KaBapiopog TEETTEN va OAOKANPWVETOI
yepicovTag 10 kevd oTo alotnua e OFN kai ouveyidovtag 1o yéUIoua Péxpr va emTeuxBei n Tiean Aemoupyiac,
otn ouvéyela dlaokopridoviac 1o OFN oTnv atudoaipa kai TEAIKG GEPVOVTOC TO CUCTNUA THoW O€ KaTdaTaon
kevou. EmravaAdBete T diadikaaia péxpIg OTou va pnv UTTapxel WUKTIKG Jéoa ato auaTnua. Otav xpnaoidoToleial
n TeAeutaia @opTion pe OFN, To oUoTNUa TIPETTEN VO £pBEI O€ ATUOOPAIPIKI| TTIEDT) TTPOKEIMEVOU VO TO XPNCILOTION-
foel. Auth n epyacia ival ToAU onuaciag edv TpéTer va yivouv epyaaiec auykdAnong oTic cwAnvwaeig. Befai-
WOEITE OTI N EKKEVWON TNG AVTAIOG KEVOU OEV €ival KOVTA O€ Kapial Tinyr) avA@AEgnG Kai 0T UTTAPXEl AEPIoUOG.
AIAAIKAZIEZ MAHPQZHZ
ExT6¢ amd Ti¢ oupparikeg diadikaaieg popTwang, TPeite TIC akdAoubeg amaimoelg. BeBaiwBeite o dev Exouv
avapiyBei dIoQOPETIKG YUKTIKG Péoa katd Tv TARpwaon Tou egomrAiopou. O owAriveg TTPETE var gival 600 TO
duvarov WIKPATEPOI IO va EAAXIOTOTTOINOOUY TV TTOOOTNTA WUKTIKOU HESOU 0TO E0WTEPIKO Toug. O1 KUAIVEpOI
Ba pémel va diatnpolvTal o€ 0pBia BEon. Befaiwbeite 611 TO 0UOTHO PUENG EXEI YEIWBET TTPIV OPTWOEI PE YU-
KTIKO €. BAATE TIKETO 0TO GUOTNUA WONC yepioer (av Bev £xel yivel akdpa) AwaTe T PEYIOTn TTPOCOXT WOTE
Va NV UTIEPQOPTWVETE TO oUOTNUA Wugne. AokiydoTe v Tricon ue 10 OFN piv ammd TV ETavaQOpTWon TpIv
YEUIOETE TO oUOTNUA. MPpoXWPOTE 0 DOKIUI OTEYAVOTNTOC TOU CUCTAROTOS OTO TEAOG TNG GOPTIONG OAAG TTpIV
amo ) Béon o€ Aeimoupyia. Mia akdun dokipr o@payiopaTog Ba TPETEl va eKTEAEDTET TTPIV QUYETE ATTO TO XWPO
EYKATAOTAONG.
OEXZH EKTOZ AEITOYPTIAZ
Mpiv amo TV ekTEAEON QUTAG TNG dIABIKATING, EiVal GNUAVTIKO 0 TEXVIKOG Va ECOIKEIWBET e TOV ECOTTAIOHO Kal OAa Ta
ouoTAUaTd Tou. Ocwpeital KaAR TPAKTIKK N AVAKTNON OAWV Twv WUKTIKWY PE ao@alr TpoTo. Mpiv TpoxwproeTe o€
auTr TV pyaaia, TapTe Eva deiypa AadIoU Kal WUKTIKOU GTNV TTEPITITWAN TIOU XPEIAZETal avAAUGN TTpIV aTTd Tn véa
xpron. Eival onpaviké va utrdpyel SI0BETIUN NAEKTPIKR EVEPYEIX TTPIV aTTO TV Evapén auTi¢ g dladikaaiag.
a) EZoikeiwBeite pe Tov eComhioud kai T Aeimoupyia Tou.
b) ATopovWoTE NAEKTPIKG TO GUGTNHA.
¢) Mpiv mpoxwpnoeTe o€ auTr Tn dladikacia Pefaiwdeite O:
¢ O unxavikée e¢omhiopde peTakivnong eivan G1a00¢01H0G av XPEIROTE PETOKIVGN TwV KUAIVOPWY TOU WUKTI-
Kou
* OAec o1 diaTageic mpooTaciag eival DIBETIUES Kal XpNOILOTIOI0UVTaI CWOTA
* H diodikaoia adeidouartog eAEyxeTal TAVTa atmé apuodIo TTPACWTTO
0 e¢omhioude adeidoparog kal ol KUAIVOPOI GUHLOPPUIVOVTaI e Ta KaTAAANAa TpéTUTIaL.
d) AJeIGoTE TO WUKTIKG GUOTNWA, aV Eival duvarTo.
Av dev givar duvar n ETITEUEN KATAOTOONG KEVOU, XPNOIHOTIOINOTE EVAV OUAAEKTN WOTE TO WUKTIKG PEDO VO
TTopei va a@aipeBei ammd Ta diIGpopa PEPN TOU CUCTANATOG.
BeBaiwbeite 611 0 KUAIVOPOG €ival TOTOBETNWEVOC 0N CUyapId, TTPIV ATT6 TV QVAKTNON.
) ZEKIVAOTE TO INXavnUa avaktong kai AeiroupyroTe oUPQWVa e TIS 0dnyies ToU KaTAOKEUAOTH.
) Mnv utreppoptwvete Toug KuAivopoug. (Oxi repioadTepo ammd 80% Tou gopTiou Tou uypou).
Mnv utrepPeite Tn PéyioTn Tieon epyaciag Tou KUAVOPOU OUTE Kav TTPOCWPIVA.
Orav o1 kUAvdpor £xouv yepioel owaTd kai n dladikaaia Exel oAokAnpw6ei, Befaiwbeite 611 o1 KUAIVOPOI Kal
0 €€OTTANIOHOG aQaIPOUVTAI APECWG OTTO TO XWPO EYKATACTAONG Kal 0TI MG o1 BaABideg amopdvwong eival
KAEIOTEG.
k) To wukTikd Trou £xel avakTnBei dev Ba mpémel va poptwvetal o€ GAAo aUoTUa YUENG EKTAC Kal av ExEl Kaba-
PIOTEN Ko €MBEWPNBEi.
ETIKETEZ
O eGomhioudg mpémel va emaonuaivetar pe Evoeign o Exel TeBei ekTC Aeimoupyiag kai Exel adeIGOEr OO T0 WUKTIKG LECO.
[pdyTe npepopnvia kai utroypawrte TV eTIKETa. BeBaiwbeite ot umdpyouv eTIKETES aTOV ECOTTAIOO TTOU Beixvouv 0TI TE-
EXEl EUQAEKTO WUKTIKG ETO.
ANAKTHZH
Katd Tnv agaipean Tou WUkTIKOU UypoU amé €va oUCTNUA, ETE yia GuVTAPNON &iTe yio TApoTTAIoNO, BewpeiTtal
KOAr) TTPOKTIKF) VOl OTTOUAKPUVETE OAO TO WUKTIKG Wéoa pe ao@aAeia. OTav 10 WUKTIKO PECO PETAPEPETAI OTOUG
KuAivdpoug, BeBalwBeite ot xpnaiyotmolotvTal Jovo KUAIVOPOI KATAAANAOI yIO TNV QVAKTNON TWV WUKTIKWY HESWV.
BeBaiwbeite 611 0 0woToG apiBPOS KUAivopwy eival B1aBéaipog yia Ty amobrikeuan Tng GuvoAIKiG @OpETIoNG Tou
ouoTiuarog. OAor o1 KUAIVpoI TTou XpnoiotroiolvTal oxedIAoVTaI yia TO WUKTIKG PECO YIa TO OTT0i0 Ba Xpnal-
HotroinBouv kai éxouv anuaveei yia autd (dnAadr eidikoi KUAIVEpOI yia TNV aTToKaTAOTAON WUKTIKWY Péawv). O
KUAIvOpol Trpérel va eival epodiaapévol pe avakou@ioTiKh BaABida tricang kai Ti¢ avTioTolxes PaABideS diakotmg
Aermoupyiag va givar TAfpwe Aeimoupyikeg. Or kevoi KUAIVOPOI avaktnang TiBevral utto kevo kai, av gival duvatdv,
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wuyovTal pIv amd Ty avdkmon. O e¢omAIoOs avaktnong TPETel va €ival TTAPWGS AEITOUPYIKOS Kal Vol TTEpI-
AapBavel Eva auvoho odnylwv o€ TTPOCRACINO ONuEI0 Kal KATAAANAO yia TV QvAKTNOT EUPAEKTWY WUKTIKWV.
Emiong, Ba mpémer va gival diabéoipo ka TARpwe Aeimoupyikd éva auoTnua Babuovounuévwy khipdkwy. Or elko-
HTTITOI OWARVEG TIPETTEN VO EIVOI EQODIATUEVOI [E EPUNTIKEC OUVOEDEIC e aTTooUvOEDn o€ ApioTn kardataon. Mpiv
XPNOIUOTIOIRCETE TN unxavr) avakTnong, PeBaiwbeite O BPIoKETaI OE IKAVOTTOINTIKEC CUVBNKEC Epyaaiag, 0Tl EXEl
dlatnpnBei cwaTd Kai 61 kABE TUVOEDEUEVO NAEKTPIKO OTOIKEIO Eival TPPAYITUEVO Yia TV TTPOANYN avAQAEENS
o€ TEPITITWON TToU aTEAEUBEPWOET TO WUKTIKO. 2UPPOUAEUTEITE TOV KATAOKEUOOTH OE TIEPITITWON aU@IBoAiag. To
WUKTIKG TToU €X€l avakTnOei Ba TETEl va EMOTPAPE 0TOV TIPOUNBEUTA TNG OTOV OWOTO KUAIVOPO Kl IE TO OXETIKO
ONUEIWYPA PETAYOPAC aToPPIMUATWY. MnV avapiyvUETE TO WUKTIKG YECT OTIC HOVABEG aVAKTNONG Kl EIDIKA OTOUG
KuAivopoug. Edv Tpémel va agaipeBouv o oupTmeaTES 1) Ta AddIo oupmeaTr, BeBaiwBeite 6T Exouv adEIGOEl OF
QTOdEKTO £TTITTEDO YIa VA EEA0QANOTE OTI TO EUQAEKTO WUKTIKO PETO DV TrapapEVel péoa aTo AimavTikd. H diadika-
0i0r EKKEVWONG TIPETTEN VA TTPOYUATOTTOIEITI TTPIV 0 CUMTTIECTAG ETTIOTPEWEI GTOUG TTIPOUNBEUTEC. XpNaIMOTTOINOTE
HOVO T GUOTAMOTA NAEKTPIKAS BEPPAVONG OTO CWHA TOU CUMTTIEGTA VIO VO ETTITAXUVETE auTrhv TV diadikaoia.
Agaipéate 10 AGdI atrd Eva oUoTNA PE aoQaAr TPATTO.

1 - NEPIFPA®H ZYZKEYHX
1.1 - XAPAKTHPIZTIKA

To unxdavnua £XEl CUOKEUAOTEI UEPOVWEVO OE CUKEUATIO XapTOVIOU.
D= Amolnkeuore Tn ouoksuaocia os kabern éor).

O aguypavtipag agaipei ge duvaun TNV uypacia Tou aépa, XauNAWVEl To TTOOOOTO uypaciag yéoa oTo
OwATIO Kal dlaTnpei To EcWTEPIKO TTEPIBAANOV OTEYVO Kal AVETO.

Eival duvarh n Aoy Tou €mBuunToU £TMITTEDOU UYPACIiag HECW TOU Wn@IakoU UypooTdTn.

Méow TOU YXpovouéTpou gival duvatr) N auTOUATN ETTIAOYK EVEPYOTTOINONG KAl ATTEVEPYOTTOINONG TNG

OUOKEUNG.
1.2 - MPOZAPIOPIZMOZ TQN BAZIKQN MEPQN (Eix. A)
1.  MtpooTivo TrepiBAnpa 8. Podeg
2.  Xyxdapa e€6dou aépa 9. KaAwdio Tpogodoaiag
2a. [repuyio 10. ®iAtpo
3. XepoAaBn 10a. QiAtpo e evepyd avBpaka
4. [ivakag eAéyxou 10b. ®iATpo HEPA
4a. Avw 066vn 11. Taptéla dedopévwv
4b. Eptpdg 066vn 12. Eyxeipidio odnyiwv
5. ZZxdpa eicédou aépa 13. PakoOp €KKEVWONG GUUTTUKVWHATOG
6. [liow mepiBAnua 14. ZwAAvAg ATTOXETEUONG CUUTTUKVWHUATOG O€ O€IPd.
7. Aoxeio vepou

2 - EFKATAZTAZH

21 - METAKINHZH THZ ZYZKEYHZ
H peragpopad kai o xeIpIoPOS TNS CUOKEUNS TPETTEI vVa gival o€ Karakopuen Béar.
o XemeEpimTwWaOn uETapopds as opifovria Béan, mEPINEVETE TOUAAXIOTOV pia wpa mpiv
amo TNV Emavekkivnon.
* [lpiv amé tn perakivnon n tn HETAQOPAd TNG OUOKEUNS, AOEIAOTE EVTEAWS TO
OUNTTUKVWIA VEPOU OTTWC TTEPIYPAPETAI OTNV TTApdypapo 3.4.a

ﬁ lMPOEIAOINOIHEH
Merakivnon tn¢ ouokeung o€ suaiodnra marwuara (my. marwpara amo §UAo):
o AdcidoTe vIEAWS TO CUNTTUKVWA VEPOU.

o Aciére 101aitepn mPOOOXH OTIC METAKIVAOEIC TNG OUOKEUNS KaBwg ol podec Ba
umopoucoav va yapaéouv ro marwua. lapoAo mou o1 TPOXOI Eival KATAOKEUAOUEVOI
ammo AKauTTo UAIKG Kal TTEPICTPEQPOVTAI, HTTOPOUV VA KATAGTPAPOUV airod Tn xpHon
N va AspwOouv. Zuviorarail va BeRaiwveaTe 611 01 TPOXOI gival KaBapoi kai EAsuBepor
oTnv Kivnon Toug.
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2.2 - NMPOEIAONOIHZEIZX
é H un mipnon rwv ak6Aoubwyv urropsi va mmpokaAéoel {nuia oTn CUCKEUN).

a.

b.

soQ ™

. BeBaiwBeite &1 KoupTiveg 1) GAAa avTIKEipeVa Oev UTTOBICOUV
. BePaiwBeite 611 peTALU TOU KAIPATIOTIKOU KO TWV TTAPOKEIJEVWV

. Houokeur Ba pétrel avTa va TiBeTal o€ XpAon @povTifovTag

EykaTaoTAOTE TN OUOKEUN O€ ETTITTEDES ETTIPAVEIES, OTABEPES - ~
Kol o€ €TTiTTEd0.

ZUVOEOTE TN OUCKEUR MOVO WE TIG TIPICEG TTou dlaBETouv
yeiwon.

Ta QIATPa avappoenong aépa (Eik. 5).

avTiKeIuévwy uttdpxel eAdyiotn amméotacn 20/30 cm (EIK. 1).

Va UNV UTTapXouV eUTTOdIA YIa TNV avappoPnan Kail TNV €000
TOU a€pal.
H ouokeur| dgv TTPETTEI VO XPNOIPOTIOIEITAI OE XWPEOUG TTOU TTPOOPICOVTaI yIa TTAUVTHPIC.

. EykataoTeioTe TNV OUOKEUR HOVO O€ OTEYVOUG XWPOUG.
. H ouokeun dev TTpETTel va TIBETON 0€ ASITOUPYIO TTOPOUCIO ETTIKIVOUVWY UNIKWYV, OTHWV 1

UYPWV.
KoBapioTe Ta @iATpa aépa TOUAGXIOTOV Wi opd Tnv £BOopGda.

2.3 - EFKATAZTAZH 2YZKEYHZ

AgpoU a@aipéoeTe TN ocuokeuaoia, BeRaIwWBEITE yia TNV akePAIOTNTA TNG CUOKEUNG: O€ TTEPITITWON
au@IBoAiag, atreubuvBeiTe o€ eTTAYYEAPATIKGA KATAPTIOUEVO TTPOCWTTIKO.

EykataoTAOTE TNV OUOKEUr € OKANPO Kal I00UWES BATTEDO, BIATNPWVTAG TO DWHATIO AEPICOUEVO.
TotroBeTAOTE TN CUCKEUN 0€ KATAAANAO TTEPIBAAAOV.

BeBaiwbeite TTwg koupTiveg 1 GAAa avTikeipeva dev euTrodifouv Tn pon Tou aépa (gikéva 5).

ApnoTe TouAdxioTov 20€K. KEVOU XWPEOU OTA TTAAYIO KAl TTIOW aTTé TNV CUCKEUN KAl APAOTE TOUAAXIOTOV
30¢K. eAeUBepOU XWpPOU ETTAVW OTTO AUTAV (EIKOVa 1).

AgaipéaTe 10 doxeio (7) kal EETUAIETE TO KaAWDIO Tpogodoaiag (9).

EmravatomroBeteioTe cwoTd 1o doXeio (7) OTO OWHA TG CUOKEUNG.

TotroBeTACTE TO BUCHA OTNV TIPICa TOU PEUATOG" N CUCKEUN Ba EKTTEPWEI £va «UTTITT» Kal N 086vn Ba
EM@avioel TO TTOO0O0TO UYPACiAg OTOV XWPEO.

2.4 - HAEKTPIKH ZYNAEZH

H cuokeun d100€Tel £éva KaAWwdIO TPOPOodOTiag PE PIG.
Mpiv TTPOXWPAROETE OTN GUVOEDN TNG CUOKEUNG BERaIWOEITE OTI:

O1 TIpég ToNG Kal ouyXvOTNTAG TNG TPOPODOTIag CUUHUOPPWVOVTAI JE
TIG TTPOBIAYPAPES TWV OTOIXEIWV TNG TTIVOKIOOG TNG CUOKEUNG.

H ypappun 1ox00g gival eE0TTAIGHEVN JE PIa ATTOTEAEOUATIKI) OUVOEDN
yeiwong kal gival cwoTd oxedIaopévn yia TN PEYIOTN KaTavaAwon NG
OUOKEUNG.

210 OIKTUO NAEKTPIKAG TPOYOBOTiag TNG OUCKEUNG Ba TpEmel va |
éxel TTPOPRAePOEi pia KaTdAANAN TTOAUTTOAIKR dIGTAEN OTTOOUVOEDNG,
oUp@WVa PE Toug €BVIKOUG KavoVIOPOoUG EyKATAOTACNG.

O €CoTTAIOPOG TTPETTEl VA TPOPODOTEITAI HOVO PHECW TTPICAG CUPBATAG HE TO TTaPEXOUEVO BUO Q.

NMPOEIAOINOIHZH

Omoiadnmore avrikardoraon rou KaAwdiou Tpo@odoaiac mPEEl va TpAyATOTTOIEITAl
armmoKAgIOTIKA amo Tnv umnpeoia texvikng Ponbsiac tng Olimpia Splendid n amo
TPOCWITIKO UE TTAPOLOIA TTIPOOOVTA.
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3 - XPHXH THZ 2YZKEYHZ
3.1 - ZYMBOAA KAI NMAHKTPA AEITOYPI'IAZ ZTON MINAKA XEIPIZMOY (Eik. B)

L1 L2 L3 L4 L5 L7 L6 L8 L9
o —
g = o0 ]
o Jo
© ‘s a (e &
— | "
D1 D2 D3 066vn (4a) D4 D5 D6
* D1: TAAkTpo “Timer” *L1: Led “Timer” evepyd °L5: Led tpdmoOuU AgiToupyiag
* D2: KoupTriemAoyrgAeimoupyiag: °eL2: Led T1pOTTOU AgiTOUpPYiaG “Child Lock” evepyo
“‘Laundry” - “A@uypavon’ “Laundry” evepyo. * L6: LedTtpdTmrou Asitoupyiag “Wi-
* D3: lAAKTpO “Led” *L3: Led T1pdTTOU AgiTOUpPYiaG Fi” evepyo
* D4: TIAAkTPO“PUBMIONETTITTESOU “Apuypavon’ evepyo *L7: Led “TaAdviwon” evepyd
uypaciog” °L4: Led “Tpoémrog Asitoupyiag *L8: Led taxutnTa avepioTtrpa
* D5: TAAkTpO “Speed” Defrost” evepyog *L9: Led “Aoxeio vepou yeudro”
* D6: Kouprri “ON/OFF”.

3.2 - AEITOYPI'IA THZ ZYZKEYHZ

Ma va XpNoIJOTIOINCETE TN GUOKEUN aKOAOUBAOTE TIG 0dNnYiEg.

é MHN Balere rimrora (6ayxtuAa, xépi, avrikeipeva, kAm.) ornv éodo aépa wore va
amrouyere n BAGBN TNG CUOKEUNS.
Kivduvog koyiuarog nj tpauvpariouou!

3.2.a - MpoKATAPKTIKEG EPYATIES
* Tomoberiote Tn oUOKeUn O€ aTaBepn, un KEKAIuEvn empaveia rouAayiorov 20/30
cm. arro Tov T0iX0 1) 01ToI00NTTOoTE AAAO AVTIKEIUEVO, WOTE va £§a0QaAIoTei n owaoTh
kukAogopia tou aépa (Eik. 1). Toro@sriore 10 o¢ pia adidfpoxn emeaveia yiari
omroiadnmore diappon vepou umopei va mpokaAéoel BAdPn ora EmiAa ) To marwya.
* Mnv romofereite Tn ouokeun ameubsiac os xaAid, TETOETES, KOUBEPTESC N AAAES
amropPOPNTIKES EMPAVEIES.
* BdAre o kaAwdio arnv mpi{a psuuarog.

Mpiv Tnv nAekTpikn ouvdeon n¢ ouokeuns BePaiwbeite mwg ra dedouéva Tng mvakidag
avTIoTOIXOUV O¢ EKEIVA TOU NAEKTPIKOU SIKTUOU.

3.2.b - Kouptri ON/OFF
Ortav 1rarnBei 1o koupti ON/OFF (D6), n ouokeur evepyoTToiEiTal- Ol €VOEIEEIG deiXVOUV TO TTOGOOTO
uypaaiag TTou avixveueTal.
lMa va aTTeVEPYOTTIOINOETE TN GUCKEUNR, TTaTAoTE Eava To koupTtri ON/OFF (D6).
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3.2.c

- Tax0TnTOa AVERIOTAPA
MatwvTag 1o TARKTPO “Speed” (D1) emAéyeTal N TaXUTNTA TOU QVEUIOTAPA:

High. " -->Med. $o --> Min. & --> High. " >

MOAIg eTTIAeyei n TaxUTNTA TOU AveUIOTAPA, N avTiaToixn Auxvia LED (L8) apauével avappévn.

[D=" Edv o 1pomog Asitoupyiag «LAUNDRY» givai evepyog, n raxurnrta Tou avepioTipa Sev
umropei va aAAdéel.

3.2.d

3.2.e

3.2.f

- Asitoupyia Timer
MarthoTe To KoupTi “Timer” (D 1) yia va TTPOYPAPMATIOETE TO XpOVO KABUOTEPNONG YIO TOV TPOTTO AEITOUPYIag
“ON” (évapén) n yia Tov 1poTT0 Agitoupyiag «OFF» (oAoIuo).

>1n Aeimoupyia “ON” TTaTAOTE pia 1} TTEPIOOOTEPES POPES TO TTANKTPO “Timer” (D1). H 086vn gpgaviel Tov
XpPOvo kaBuoTépnong oe wpeg (0->1->2-> . ->23->24->0->1->_...) yia T0 OBACIYO TNG CUOKEUNG.
MOAIG eTTIAECETE TNV €TIOUPNTIA TIUA TTEPIPEVETE KATTOIA OEUTEPOAETTTA WWOTE VA ATTOPVNUOVEUBEL N TIUN
TToU £X€l oploTei Kal va ofrjoel n ouokeur) (OFF). To led (L1) avépel rpdoivo.

>1n Aermoupyia “OFF” tratAoTe pia r TepioooTepeg @opég 10 TTANKTPO “Timer” (D1). H 086vn gpgavidel
TOV XpOvo kaBuoTépnong oe wpeg (0->1->2-> ... ->23->24 ->0->1-> _...) yia va avAyel n CUOKEUN.
MOAIG €TTINEEETE TNV €MOUUNTA TIUA, TTEPIUEVETE KATTOIO SEUTEPOAETITA WWOTE VA OTTOUVNMOVEUBE N TIUNA
TTOU €x€l OPIOTEl Kal va avawel n ouokeur] (ON). To led (L1) avdBer Trpdaivo.

Ma va aKUPWOETE TOV TTPOYPAUUATIONO TNG AsiToupyiag “Timer”, TTATHOTE Yid 1) TTEPICOOTEPESG POPEG TO
TANKTPO “Timer” (D1) péxpr va emAEEeTE TNV TIUA «0» A TTaTACTE TO TTARKTPO “ON/OFF” (D6).

- Evepyotroinon o06vng
MatwvTag Tautdxpova Ta KouuTrid «PUBuIon emimrédou uypaoiagy (D4) kai «Led» (D3), epgavicetal
OTIG 000VEG N YETPOUUEVN BEPPOKPATIa XWPOU.

H 0046vn (4b) deixvel 10 emiTredo uypaciag pe aAAayr XpwHaAToG:
lNepiekTikdTNTa 0€ Vypaadia >70% xpwua KOKKIvo
lNepiekTikdTNTA O€ Uypaaia 50 -70% xpwua Mpdoivo
lNepiekTikdTNTA O€ Uypadia <50% xpwua MmAe

Metd atré TepiTrou 20 SeUTEPOAETTTA XWPIG VO TTATAOETE KAVEVA TTAKTPO, O1 EVOEIEEIG UEILVOUV aUTOATA
N QWTEIVOTNTA TOUG.

Me 1o TTdTnua Tou KouuTTioU «Led» (D3) o1 086veg Kal Ta evepyd led atrevepyoTrolouvTal, TO gnxavnua
ouveyiCel va AeIToupyei.

- PUOuion emirédou uypaoiag

MNatroTe To KOUPTT « PUBPION eTTITTESOU LY paCTiagy (D4) yia va eTAECETE TO TTIBUUNTO ETTITTEDO UYPACIAG OTO BWUATIO:
“CO” (Xuvexouevog KUKAOG) ==-> 30% ---> 35% ---> ... ---> 85% ---> 90% ---> “CO” (ZuvexOuevog
KUKAOG) ===> ...

H iy mou Ba Béoete TrpéTTel va BpiokeTal avéapeoa oto 30% kai 10 90% pe diaoTApaTa Tou 5%.

MeTd atrd 0pIoPEVO XPOVIKO BIAOTNHA AEITOUPYiag, GTAV TO TTOCOOTO UYPACiag 0TO dWHATIO gival XAUNAGTEPO
atrd TN PUBUICHEVN TIUR, O CUUTTIECTAG OTAPATA TTPOOWPIVA.

Ortav 10 emiTredo TNG Uypaciag TTEPIBAAAOVTOG gival i00 | HEYAAUTEPO aTTO TNV EAAXIOTN TIUR TTOU £XEI
pPUBPIOTEL, HETA aTTO TPia AETTTA (XPOVOG TTPOCTOCIOG TOU CUMTTIEDTH]) EEKIVA KOl O CUMTTIECTAG.

Otav n ouokeury Acitoupyei (Asitoupyia ON), eival mOavd n apuypavon va oTapatd TTEPIOdIKA Kal
TIPOCWPIVA WOTE Va atroWuyxBei o eVOANAKTNG BEpPOTNTAG.

[D=" Orav evepyomoinési, n ouokeun §ekiva artn Asiroupyia “Aguypavan”.

3.2.g - Aeitoupyia Child Lock (Ao@dAeia TTaidiwv)

MNatwvTag 10 TARKTPo “Led” (D3) n Asitoupyia “ac@dAsia TTaIdILOV” EvEPYOTIOIEITAI yia TTEPITIOU 5
OeutepoAetTa. To LED (L5) avaBel. e autr TNV KatdoTaon OAa Ta KOUPTTIA gival KAEIDwEVA.
MNatioTe Eava to TANKTPO “Led” (D3) yia Trepitrou 5 SeuTePOAETITA YIa VO OTTEVEPYOTIOINTETE TN ASITOUPYia.
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3.2.h - Aaitoupyia Wifi

MaTwvTag 1o TARKTPO “Speed” (D5) n Acitoupyia «Wifi» evepyoTroieital yia TrepiTrou 5 deutepoAettra. H
Auyvia LED (L6) apyxiCel va avaBoaBrvel.

Orav n ouokeun ouvdebei ue o smartphone, n Auyvia LED (L6) orauarda va avaBoofnvei
Kai mapauével oTabspd avauuévn arnv olovr.

@ Odnyieg oxerikd ue tn ouvdeon oro dikruo WiFikai tn xprion tng epapuoyng givai S1a0éoiuss
orn disubuvon www.olimpiasplendid.com ornv mepioxn Anyng.

3.2.i -AaToupyia TaAdvTwong
MatwvTtag 10 TAAKTPO “TPoTTOog Agitoupyiag” (D2) yia TrepiTtou 3 OeUTEPOAETITA evepyoTToIEiTal/
QTTEVEPYOTTOIEITAI N AEITOUpYia TAAGVTWONG TOU TITEPUYiou (2a).

3.3 - ENMIAOIH TPOMOY AEITOYPIIAZ
3.3.a - Tpoétrog Asitoupyiag Laundry
MatwvTtag 1o TARKTPO “Laundry” (D2) n cuokeun petaBaivel atn Aeimoupyia «CO» (ouvexAG KUKAOG) 0O
OUMTTIEOTAG KOI 0 QVEUIOTAPAG CUVEXICOUV VO AEITOUPYOUV OVEEAPTNTA ATTO TO ETTITTEDO UYPOTIOG TTOU AVIXVEUETA.
>& auTn TN Asitoupyia o avepioTApag Ba Asimroupyei oTn PéyioTn TaxuTnTa.

3.3.b - Tpoé1TOG ALITOUPYiaG APUYpavong
MatwvTag 1o TTANKTPO “A@Uypavon” (D2) n cuoKeur) EEKIVA PE TO TTOCOOTO UYPACIag TTOU £XEI pUBUIOTEI
KOTA TNV TEAEUTAIO XPAON, YIa va TO aAAGEETE TTaTHOTE TO TTAAKTPO “PUBUIoN emiTrédou uypacoiag”.(D4).

3.4 - AAEIAZMA NEPOY
3.4.a - AdsidoTe 1O doxeio
» Ortav avapei 1o led “Aoxeio vepoU yepdro” (L9) n cuokeun oTapatd, akoUyeTal NXNTIKO Grpa Kal gival
arapaitnTo To Ad€Iacua Tou vepou Tou doxeiou (7).
*  XpNOIPOTIOIWVTAG KAl T dUO XEPIA, aQaipéoTe TO doxEio (7) atrd To CWHa TNG CUCKEUNAG (eikdva 7).
» AdeiaoTe 10 doxeio (7)

é lNa va adeiqoere oword ro doyeio (7), avaonkwore ro yAwooidl (7b) kal aprjore 1o vepo va
orpayyioel. [Ipiv amé tnv avrikar@oraon rou doxeiou (7) kAgiote To yAwooidi (7p) (€ik6va 8).

» TommoBetioTE CWATA TO dOXKEIO (7) OTO CWHA TNG CUCKEUNG, O avTiBeTn TTEpiTTTwon 1o led (L9) Trapapével
QAVAPUEVO KAl N CUOKEUR OV AEITOUPYEI.

3.4.b - Zuvexég adeiaopa vepou

* E@ooov 1o €mBupcite, givalr duvaTrh n oUvOean Tou TTapexOuevou owAnva (14) oto pakdp (13) Tng
OUOKEUNG YIa gUveEXT atTéppiyn vepou aTTd ToV a@uypavTipa.

e ZBAVETE TNV CUCKEUN KOl ATTOOUVSEETE TO BUCHA ATTO TNV TPifa TOU PeUUATOG.

» 2uvdéaTe aTo pakop (13) évav TTAAoTIKO owAnva (14) ecwTepikAG diapéTpou 10mm (eikdva 9).

* 21aBepotroinoTe Tov CwAnva (14) ato pakdp (13) pe évav ipdvta (dev TTapEXETaI).

» EmavatomroBetrioTe T0 doxEio CWOTA(7) OTO CWHA TG CUCKEUNG TTEPVWVTAG Tov CwARva (14) atnv
OXETIKA B€an Tou doyeiou (7), og avTiBeTn TepiTTTwan 10 led (L9) TrTapapével avaupévo Kal N CUOKEUN
Oev A&ITOUpPVYEi.

/'\ BeBaiwbeite mw¢ o mAaotik6s owAnvag (14) dev umepPaivel og UYWoS Tov OUVOEOUO
2\| amoppiyng aAAIwG TO vePO UEVOVTAS OTN OUOKEUN @a UTTOPOUOCE va TTPOKAAEDEl TN
duoAcitoupyia tng, BAdBec n/kai emkivouves ouvOnkes epyaoiag.

/\ Kara n didpkeia tng AsiToupyiag ue ouvexn EkeopTwaon, unv apaipeite To Soxeio vepou.

A Meava mpoBAnfuara mou mpokaAouvral amrod Tnv EEWTEPIKN ATTOPPIYN VEPOU SV yivovrail
\| avriAnmra amo tnv évoeién mAnpornrag doxeiou. H emitipnon gival amapairntn yia rnv
mpOoAnywn duoAcsitoupyiwv, BAGBn TS CUOKEUNS 1/Kal ETTIKIVOUVES KATAOTATEIS EPYATIAC.
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3.5 - BLACKOUT

¢ TepITTwaon dIaKOTAG peUpaTog (blackout), oTnv eTava@opd Tou PEUPATOG, N GUCKEUN QVOKTA TN
AgIToupyia oTnv oTToia BPICKOTAV TTPIV TN JIAKOTTH.

4 - 2YNTHPHZH KAl KAGAPIZMOZ 4
Mpiv va TTpaypaATOTIOINCETE OTTOIOOATTOTE KOBAPIOTNTA I} CUVTH-
A pNON OTN CUOKEUN, OTTOCUVOEETE TTPWTA TO BUCHA TPOPODOTi-
og atrd To peUpa Kol BeRaiwOeiTe TTWG £XEI OTAPOTAOEI O EAIKAG.

4.1 - KAOGAPIZMOZX
4.1.a - KaBapiop6g oUGKEUNG -
+  XpnolpoTroIfaTe éva OTEYVO TTavi yia Tov Kabapiopé TNG CUCKEUNG.
*  Avn GuOKeUr gival TTOAU BPWHIKN, MTTOPEITE VA XPNOIUOTIOIRCETE £Va EAAQPWG UYPO TTavi Je XAIapO vepo (LEXP!
50°C) ka1 ATTIo KaBapIoTIKO yia va kaBapioeTe Ta eEWTEPIKG YEPN. KaTOTIV OTEYVWOTE e éva OTEYVO TTAVI.
+  XpnOIPOTIOIEITE pIa NAEKTPIKA OKOUTTA YIO VO AQAIPEITE TN OKOVN OTTd TIG OXAPES £106d0U/eEOD0U aépa.

BeBaiwbeite mw¢ n oUOKeUn gival EVTEAWS OTEYVI TPIV va ouvoéTeTe To Buoua oTnv
mpida TOU pEUNATOC.

>

Mnv XpnoiuoTToigiTe XNUIKA EMESEPYAOEVO 1) QVTIOTATIKG TTAViyia va KABapioEeTE 1) GUTKEUI.
Mnv xpnoiporoieite Bev{ivn, d1aAurn, moAT6 atiABwang 1 mapopoioug diaAures. Autd Ta
TPOIOVTA UITOPEI va TPOKAAETOUV OTTATINO I} TapaudpPwon NG MAAOTIKAS EMIQAVEIAC.

>

Mnv xpnoiuomoicite éAaia, xnUIKES ouadies ) AsiavTiKd mpoidvra yia Tov Kabapiouo tng
OUOKEUNG.

>

Mnv mAévere kai unv gupubiere Tn ouokeun o€ vePo.

>

Z¢e mepiTTWan GUCAEITOUPYIOS TNS GUOKEUNS, NV EMIXEIPIIOETE VA TNV ATTOOUVAPLOAO-
ynoere aAAd ameuBuvBeite oTov mwAnTA ) OTNV UTTNPETIA TEXVIKIS UTTOTTHPIENG.

>!

4.2 - KAOAPIZMOZX TOY ®IATPOY
2uvIoTATal 0 KABapIoPOS Tou PIATpoU KABe dUo £BO0oUAdES AsiToupyiag.
e XBAVETE TNV CUOKEUN KAl ATTOOUVOEETE TO BUOHA AT TNV TPI{a TOU PEUHMATOG.
*  AgaipéaTe Tn oxdapa (5).
*  AgaipéaTe 10 QiATpo aépa (10) (eikdva 10).
+  KaBapioTe 10 @iATpo (10), Kau oTI dUo TTAcUpEG (10a) kar (10b), XPNOIUOTTOIWVTAG IO NAEKTPIKNA
oKoUTTa ] Jia BoUpTOa JE HOAAKEG TPIXES VIO TNV ATTOUAKPUVAN TNG OKOvNG (eikéva 11).

To @iAtpo (10) dev AéveTal.

B

MHN xpnoiuorroigite tn ouokeun av 1o @iAtpo (10) éxer utroorei BAABN gpovriore yia Tnv
avTIKATAOTAOT) TOU.

+  TomoBetioTe oWOTA avd 10 @iATpo (10) otnv avtioToixn Béon
*  Avappo@AoTe TuxOv akaBapaoicg atrd Tn oxdpa (5).

Mnv xpnoiuomoicgite Tn guokeun xwpic Tn oxdpa (5) kai/n ro @iArpo (10).

4.3 - KAOAPIZMOZX TOY AOXEIOY
*  Av 10 d0oX¢eio vepOU gival BpwpIKO, TTAUVETE PE KPUO A XAlapd vepd.
*  ZIBAVETE TNV OUOKEUR KOl aTTOoUVOéeTe TO BUCHA OTrd TNV TrPida TOU PEUHATOG.
*  AogaipéaTe 1O doxeio (7).
*  AkoAouBnoTe Tig 0dnyieg oTnNV TTOPAYpPaPo «3.4.a».
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Mn xpnoiuorroigite arropputravrika, Siafpwrikd o@ouyyapia, ravid yia OKOVES UE XNMIKN
emeéepyaoia, Bevdivn, Bevlévio, SIAAUTES 1) AAAES TTAPOUOIES oUDiEC KABWCS uTTopEi va
yparlouvioouv 1o doxeio Kal va TpoKaAéaouv O1appoéS uypou.

5 - AIATHPHZH THZ 2YZKEYHX

Av Oev OKOTTEUETE VA XPNOIUOTIOINCETE TNV CUCKEUR YIa 1I01aiTEPa PEYGAO XpoVvIKO didoTnuUa 1] TTPETTEl va

KAVETE epyacieg TTou Ba PTTopoUcav va ONKWOOUV OKOV, OUVIOTATAI VO KAVETE TIG OKOAOUBEG EVEPYEIEG:

*  ZXZBAVETE TNV OUCKEUN KAl ATTOCUVOEETE TO BUCHA aTTO ThV TTPida TOU PEUNATOG.

* Ade1daTe TO VEPO TTOU £XEI aTTOMEIVEI OTO oYEio vEPOU

* TuAi€te TO0 KOAWDIO TPOYOdOGIaG Kal TOTTOBETAOTE TO OTO oYEIO VEPOU (aPoU BeRaiwBeiTe OTI TO doxEio
gival evieAWg oTeyvo)

+  KabapioTe 10 QiATpO.

* AmoBnKeUOTE O€ XWPO OTEYVO Kal Opocepd PaKpId atrd uypaaia.

6 - TEXNIKA ZTOIXEIA

2UpBOoUAeUTEITE TOV TTiVAKA SESOUEVWV TTOU BPICKETAI OTO TTPOIGV (EIKOVA 2) Y10 TA TEXVIKA OTOIXEid TTOU aKoAouBoUv:
\ Tdon Tpo@odoaiag \ ATTOPPOPWEVN EVEPYEIQ \ Katnyopia pévwaong \ Bdapog ouokeung \

7 - MPOBAHMATA KAI AYZEIZ

MPIN NA KAAEZETE THN TEXNIKH YINMHPEZIA YNOZTHPIZHZ

Mpiv va KaAEOETE TNV UTTNPECIA UTTOOTAPIENG, CUMPBOUAEUTEITE AUTHV TNV AioTa.
H AioTa mTepiypd@el Ta 1TI0 ouXva TTPORARHATA TTOU BEV TTPOEPXOVTAI ATTO AOTOXIEG KOTAOKEUNG ] UAIKWV.

AgiToupyia o€ xapnAnf Beppokpacia e autéparn Asitoupyia amoéypuéng
H ouokeun d1aBétel autdpatn Asitoupyia améyuéng (TTou anuatodoreital atd 1o avtioTolxo led «L4») n oTroia pe

NMPOBAHMA

H ouokeur) de Asitoupyei.

KatdAAnAa SiaoTtrjpaTa xpdvou Kai pubpifovTag Tn Beppokpaacia Tou Xwpou oxedIAlel TNV AsiToupyia TNG PNXavAg.

NMPOTEINOMENEZ AYZEIZ

MIGANEZ AITIEZ

KaAwdio Tpo@odoaiag oTroouvOEdEUEVO.

Eiodyete 10 Buopa oTnv Tpila pelPaTOG Kal
BeBaiwbeiTe TTWG UTTAPXEI NAEKTPIKN TAOT.

To led Tng orjuavaong yeuaTou doxeiou eival
avapuévo (To doxeio Exel yepioer i €xel
ToTro0TNOEi AGBOG).

AdeidoTe 10 OXEIO Kl ETTEITQ
ETTAVATOTTIOOETACTE TO CWOTA GTO CWHA TNG
OUOKEUNG.

H Bepuokpaaia mepIBdAAovTog utTEpPaivel TIg
MEYIOTEG OUVBNKEG EPYOOiag TNG CUOKEUNG.

H pooTacia Tou cupTrieaTn €ivar evepyn (n
povada dev pTropei va AEIToupynaoel).

MapepBarAeTal n Acitoupyia TTpooTaciag
H ouokeur| dev Asitoupyei o€ auTéG TIG
BepUOKPATiEG.

H Aeiroupyia aguypavong
Oev AeIToupyei A N OUOKEUN
avaBel/oBrvel guyvd.

®payuévo QiATpo.
KateaTpappévo QikTpo.

KaBapioTe 10 QiATpO.
AVTIKOTOOTAOTE TO QIATPO.

Moépta A TapdBupo avoixTo.

KAgioTe TV TTOPTA /KAl TO TTAPdBupoO.

O1 oxdpeg €106d0u Kal e§600U agpa eival
PPayPEVES.

AgaipéaTe Ta UTTOOI0 f} KABAPIOTE TIG OXAPES
€10000U Kail £€6dou aépa.

To dwaTIo gival TTOAU peydAo 1 €xel TTOAU
uypaaia.

Eival duvato va egapavioTei i) va yelwbei n
uypaaia.

H Asiroupyia givai
BopuBwdng.

H ouokeur| Bpioketal o€ kAion 1 ival aoTabng.

ToToBEeTADTE TNV CUCKEUN O€ ETTITTEdN Kall
oTaBEPN ETMIPAVEID (UEIWON GOVATEWV).

®payuévo giATpo.
KateaTpappévo QiATpo.

KaBapioTe 10 QiATpO.
AVTIKATAOTAGTE TO QIATPO.

H 086vn éxer v évdeign E1.

BAGBn aioBntipa Beppokpaaciag.

KaAéoTe TO KEVTPO TEXVIKAG UTTOOTAPIENG.

Ta TARKTPQ OTOV TTiVaKa
XEIPIOPOU Oev AsiToupyouv.

Tpotog Aeitoupyiag “Child Lock” evepydc.

AmevepyotroioTe Tov TpdTTo Agitoupyiag “Child
Lock”.
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ILUSTRACJE
llustracje zostaty zgrupowane na pierwszych stronach instrukc;ji

0 - OSTRZEZENIA

0.1 - INFORMACJE OGOLNE
Przede wszystkim chcielibysmy Panstwu podzigkowac¢ za wybranie naszego urzadzenia.

0.2 - SYMBOLE
Przedstawione w nastepnym rozdziale piktogramy dostarczajg szybkich i jednoznacznych
informacji, gwarantujgcych prawidtowe i bezpieczne uzytkowanie urzgdzenia.

0.2.1 - Piktogramy redakcyjne

L

Wskazuje koniecznos¢ doktadnego przeczytania niniejszej dokumentacji przed
zainstalowaniem i rozpoczeciem uzytkowania urzgdzenia.

Wskazuje konieczno$¢ uwaznego przeczytanianiniejszejinstrukcji przed rozpoczeciem
konserwacji lub czyszczenia.

Wskazuje, ze w zatgczonych instrukcjach moga znajdowac sie dodatkowe informacje.

Wskazuje, ze informacje sg dostepne w instrukcji obstugi lub instalacii.

Wskazuje, ze personel serwisowy powinien obstugiwa¢ urzgdzenie zgodnie z
instrukcjg instalacji.

Wskazuje, ze w urzadzeniu jest stosowany tatwopalny czynnik chtodniczy. Jesli
czynnik chtodniczy wydostanie sie na zewnatrz i bedzie narazony na dziatanie
zewnetrznego zrédta zaptonu, istnieje ryzyko pozaru.

Poinformowac personel, ze opisana czynno$¢ grozi porazeniem prgdem, jesli nie
zostanie przeprowadzona zgodnie z przepisami bezpieczenstwa.

Poinformowac personel, ze opisana czynno$c¢ stanowi zagrozenie dla zdrowia, jesli
nie zostanie wykonana zgodnie z przepisami bezpieczenstwa.

B BB 8 B

Poinformowac personel, ze opisana czynno$¢ grozi ryzykiem poparzenia na skutek
wysokiej temperatury, jesli nie zostanie przeprowadzona zgodnie z przepisami
bezpieczenstwa.

Punkty poprzedzone takim symbolem zawierajg bardzo wazne informacje i wskazowki, szczegdlnie w zakresie
bezpieczenstwa. Niezastosowanie sie do nich moze byc¢ przyczyna:

zagrozenia dla bezpieczenstwa operatorow

utraty gwarancji umowne;j

zrzeczenia sie odpowiedzialnosci przez producenta.

Oznacza dziatania, ktérych nie wolno wykonywac.

Q= &

Poinformowa¢ personel, ze nie wolno przykrywa¢ urzadzenia, aby nie dopusci¢ do jego przegrzania.
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0.3 - OSTRZEZENIA OGOLNE

PODCZAS STOSOWANIA Z URZADZEN ELEKTRYCZNYCH ZAWSZE PRZESTRZEGAC
PODSTAWOWYCH SRODKOW OSTROZNOSCI, ABY ZMNIEJSZYC RYZYKO POZARU,

PORAZENIA PRADEM | OBRAZEN CIAI’.A A PRZEDE WSZYSTKIM:

=

L
1L

2.

©w

10.

1.

12.

13.

14,

15.

Niniejszy dokument zgodnie z prawem jest zastrzezony i nie moze by¢ powielany lub
przekazywany osobom trzecim bez wyraznej zgody ze strony firmy OLIMPIA SPLENDID.
Urzadzenia sg ciagle aktualizowane i w zwigzku z tym moga by¢ wyposazone w inne kom-
ponenty niz te przedstawione, co w zaden sposo6b nie wplywa na tres¢ niniejszej instruk-
Cji.

Przed przystapieniem do jakichkolwiek czynnosci (montaz, konserwacja, uzytkowanie),
nalezy doktadnie przeczyta¢ niniejszg instrukcje i postepowa¢ zgodnie z poszczegdlnymi
rozdziatami.

Przechowywac instrukcje w bezpiecznym miejscu, aby moc z niej skorzystac w przyszto-
sci.

Po usunigciu opakowania sprawdzi¢, czy urzadzenie nie jest naruszone; elementy opako-
wania nie moga by¢ pozostawione w zasiggu dzieci, poniewaz stanowia one potencjalne
zrédto zagrozenia.

PRODUCENT NIE PONOSI ODPOWIEDZIALNOSCI ZA SZKODY OSOBOWE | RZECZO-
WE WYNIKAJACE Z NIEPRZESTRZEGANIA ZALECEN ZAWARTYCH W NINIEJSZEJ IN-
STRUKCJLI.

Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania zmian w swoich modelach w dowol-
nym czasie, bez wplywu na istotne cechy opisane w niniejszej instrukc;ji.

Serwisowanie osuszaczy powietrza moze by¢ niebezpieczne, poniewaz zawieraja one
czynnik chtodniczy pod cisnieniem oraz elementy elektryczne pod napigciem.

Dlatego wszelkie czynnosci konserwacyjne (z wyjatkiem czyszczenia filtra) moga by¢ wy-
konywane wytacznie przez upowazniony i wykwalifikowany personel.

Instalacja wykonana niezgodnie z ostrzezeniami wskazanymi w niniejszej instrukcji oraz
uzytkowanie niezgodne z zalecanymi granicami temperatur powoduje utrate gwarancji.
Rutynowa konserwacja filtrow i ogdlne czyszczenie zewnetrzne moga by¢ wykonywane
przez uzytkownika, poniewaz nie wymagaja trudnych lub niebezpiecznych czynnosci.
Podczas instalacji oraz wszelkich czynnosci konserwacyjnych, nalezy przestrzega¢ srod-
kow ostroznosci wymienionych w niniejszej instrukcji oraz na etykietach umieszczonych
wewnatrz lub na zewnatrz urzadzenia oraz stosowa¢ wszelkie srodki ostroznosci sugero-
wane przez zdrowy rozsadek i przepisy bezpieczenistwa obowigzujace w miejscu zainsta-
lowania.

W przypadku wymiany komponentéw uzywacé wytacznie oryginalnych czesci zamiennych
firmy OLIMPIA SPLENDID.

Jezeli urzadzenie nie bedzie uzywane przez dtuzszy okres czasu lub nikt nie przebywa w
klimatyzowanym pomieszczeniu, zaleca si¢ odtaczenie zasilania, aby uniknaé¢ wypadkow.

Nie uzywa¢ ptynnych lub zracych detergentéw do czyszczenia urzadzenia, nie rozpyla¢
wody ani innych plynéw na urzadzeniu, poniewaz moga one uszkodzi¢ plastikowe ele-
menty lub doprowadzi¢ do porazenia pradem.

Nie moczy¢ urzadzenia. Moze dojs¢ do zwarcia lub pozaru.

Nie zanurzaé urzadzenia w wodzie ani innych ptynach

W przypadku nieprawidtowej pracy (np. nietypowy hatas, nieprzyjemny zapach, dym, nie-
typowy wzrost temperatury, wytadowania elektryczny itp.), nalezy natychmiast wytaczyé
urzadzenie i wyja¢ wtyczke z gniazdka.

W celu ewentualnej naprawy zwrdcic¢ si¢ wytacznie do autoryzowanych serwiséw tech-
nicznych i poprosi¢ o zastosowanie oryginalnych czesci zamiennych. Nieprzestrzeganie
powyzszych zalecen moze negatywnie wpltynaé na bezpieczenstwo urzadzenia.

PL-3

AQUARIA S1 20/24 P



16.

18.
19.
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20.

23.
24,
. Nie wolno w zaden sposdb zastania¢ kratek wlotu i wylotu powietrza.
26.
27.
28.
29.

30.
3.

32,
33.

34.
35.

36.
. Nie zginaé¢ nadmiernie, skreca¢, ciagna¢ ani uszkadzac kabla zasilajacego.
38.
39.
40.

4.

42,

Nie pozostawia¢ wigczonego urzadzenia jesli otwarte sg okna lub drzwi.

Nie odtaczaé wtyczki zasilania podczas pracy urzadzenia. Niebezpieczenstwo pozaru lub
porazenia pradem.

Nie kfas¢ ciezkich lub goracych przedmiotoéw na urzadzeniu.

Nie siada¢ ani nie stawa¢ na urzadzeniu.

Przed podiaczeniem elektrycznym urzadzenia upewni¢ sie, ze dane na tabliczce znamio-
nowej odpowiadaja danym sieci elektrycznej. Gniazdko musi by¢ uziemione. Tabliczka
(11) jest umieszczona z boku urzadzenia (Rys.2).

Zainstalowac urzadzenie zgodnie z instrukcjami producenta. Btedna instalacja moze pro-
wadzi¢ do obrazen oséb, zwierzat i uszkodzenia rzeczy, za ktdre producent nie ponosi
zadnej odpowiedzialnosci.

. Nie uzywaé urzadzenia w zamknietym pomieszczeniu, takim jak szafa, poniewaz mogtoby

ono wywota¢ pozar.

. W przypadku niezgodnosci pomiedzy gniazdem a wtyczka urzadzenia, zle¢ wykwalifiko-

wanemu personelowi jego wymiane. Taki personel musi si¢ upewni¢, ze przekréj przewo-
doéw gniazda jest odpowiedni do mocy pobieranej przez urzadzenie. Ogélnie rzecz biorac,
nie zaleca si¢ stosowania adapteréw lub przedtuzaczy. Jezeli ich uzycie jest niezbedne,
musza spetnia¢ aktualne normy bezpieczenstwa, a ich wartos¢ znamionowa pradu (A) nie
moze by¢ mniejsza niz maksymalna wartos¢ znamionowa urzadzenia.

Urzadzenie nie jest przeznaczone do wyltaczenia za pomocg zewnetrznego regulatora
czasowego lub oddzielnego urzadzenia zdalnego sterowania.

Uzywa¢ urzadzenia tylko i wytacznie w pozycji pionowej.

Nie wkiada¢ zadnych przedmiotéw do kratek wlotu i wylotu powietrza, poniewaz istnieje
ryzyko porazenia pradem, pozaru lub uszkodzenia urzadzenia.

Nie uzywac¢ urzadzenia:

- w przypadku mokrych lub wilgotnych dtoni;

- boso.

Nie ciagna¢ za kabel zasilajacy lub urzadzenie w celu wyjecia wtyczki z gniazdka.

Nie uzywac urzadzenia w bezposrednim swietle stonecznym lub w poblizu zrédet ciepta,
takich jak piec, kaloryfer lub grzejnik (Rys.3)

Nie uzywac¢ urzadzenia w poblizu urzadzen gazowych (Rys.3)

Nie wigczaé urzadzenia w poblizu zaston, poniewaz materiat moze by¢ zassany do wlo-
tow powietrza (Rys.5).

Zawsze stawiaC urzadzenie na stabilnej, ptaskiej i rownej powierzchni.

Pozostawi¢ co najmniej 20cm wolnej przestrzeni po bokach i za urzadzeniem oraz co
najmniej 30cm nad nim (Rys.1).

Nie umieszczaé urzadzenia w poblizu gniazdka elektrycznego (Rys.4).

Gniazdko musi by¢ tatwo dostepne, aby w nagtych wypadkach mozna byto szybko wyjaé
wtyczke.

Nie dotyka¢ wtyczki mokrymi rekami.

Nie umieszcza¢ kabla zasilajacego pod dywanami, nakryciami lub prowadnikami. Umies¢

kabel w miejscu nieprzechodnim, aby uniknaé¢ potkniecia.

Odtaczy¢ kabel, jezeli urzadzenie nie jest stosowane przez dtuzszy okres czasu i/lub gdy

nikt nie przebywa w domu.

Nie uzywa¢ urzadzenia na zewnatrz lub na mokrych powierzchniach. Nie rozlewa¢ pty-

néw na urzadzenie. Nie uzywa¢ urzadzenia w poblizu zlewozmywakoéw lub kranéw.

Nie przechyla¢ urzadzenia na bok, poniewaz woda, ktora wydostaje sie z urzadzenia,

moze spowodowac jego uszkodzenie.

41a. Oproéznia¢ wode odzyskang ze zbiornika. Jesli jest zamontowany, przewdd spusto-
wy musi by¢ skierowany w dét, aby zapewni¢ ciagte odprowadzanie skroplin.

Czys¢ urzadzenie wilgotna Sciereczka; nie uzywac¢ srodkow lub materiatéw sciernych.

Informacje na temat czyszczenia filtrow wskazano w odpowiednim rozdziale.

43. Najczestsza przyczyng przegrzania jest osadzanie si¢ kurzu lub klaczkéw w urzadzeniu.
Regularnie usuwaé nagromadzone zanieczyszczenia, odtaczajac urzadzenie od gniazdka
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44.
45.
46.
47.
48.
49,

50.

51.

52
53

pradu i odkurzajac kratki.

Nie uzywa¢ urzadzenia w sSrodowisku o duzych wahaniach temperatury, poniewaz w jego
wnetrzu moga sie powstawac skropliny.

Zainstalowac urzadzenie w odlegtosci co najmniej 2 metréw od innych urzadzen elektro-
nicznych (TV, radio, komputer, odtwarzacz DVD itp.), aby unikna¢ zaktécen (Rys.6).

Nie uzywa¢ urzadzenia, jesli w pomieszczeniu zostat rozpylony gazowy srodek owado-
béjczy lub w obecnosci palacych sie kadzidet, oparéow chemicznych lub tlustych pozo-
statosci.

Nie uzywa¢ maszyny bez prawidtowego ustawienia filtrow.

Demontaz, naprawa lub wprowadzenie zmian przez osoby nieupowaznione moze spowo-
dowa¢ powazne uszkodzenia oraz utrate gwarancji producenta.

Nie uzywa¢ urzadzenia, jesli jest ono wadliwe lub dziata nieprawidtowo, jesli kabel lub
wtyczka sa uszkodzone, po upadku lub w przypadku jakiegokolwiek uszkodzenia. Wy-
taczy¢ urzadzenie, wyja¢ wtyczke z gniazdka i zleci¢ sprawdzenie przez profesjonalnie
wykwalifikowany personel.

Nie demontowa¢ ani modyfikowa¢ urzadzenia.

Jezeli z innych urzadzen wydobywa sie¢ gaz, przed uruchomieniem urzadzenia nalezy
dobrze przewietrzy¢ pomieszczenie.

Uzywa¢ urzadzenie w pomieszczeniach, w ktorych temperatura miesci si¢ w zakresie od
5°C do 32°C.

Samodzielna naprawa urzadzenia jest bardzo niebezpieczna.

54. W przypadku zaprzestania uzytkowania urzadzenia, zaleca si¢ wylaczenie go z uzytko-

955.
56.

wania poprzez odciecie kabla zasilajacego po uprzednim wyciagnieciu go z gniazdka
zasilajacego. Ponadto zaleca si¢ unieszkodliwienie innych czesci urzadzenia, ktére moga
stanowi¢ zagrozenie, zwlaszcza dla dzieci.

Nie wystawia¢ urzadzenia na dziatanie czynnikow atmosferycznych (deszcz, stonce itp.).
Nie uzywac urzadzenia w bezposrednim sasiedztwie wanny, prysznica lub basenu.

Typ i charakterystyka bezpiecznikow: AT; 2A

0.4 - PRZEWIDZIANE UZYTKOWANIE
* Urzadzenie powinno by¢ uzywane wylacznie jako wentylator czy osuszacz powietrza
wylacznie w celu zapewnienia komfortowej temperatury w pomieszczeniu.
+ Takie urzadzenie jest przeznaczone wytacznie do uzytku domowego lub podobnego.
* Firma OLIMPIA SPLENDID nie ponosi odpowiedzialnosci za nieprawidlowe uzytkowanie
urzadzenia oraz za szkody wyrzadzone osobom, mieniu lub zwierzetom.

0.5 - NIEZAMIERZONE | POTENCJALNIE NIEBEZPIECZNE UZYCIE
+ Osuszaczy powietrza nie wolno instalowa¢ w pomieszczeniach, w ktérych wystepuja gazy
tatwopalne lub wybuchowe, w pomieszczeniach o duzej wilgotnosci (pralnie, szklarnie
itp.), w pomieszczeniach, w ktdrych znajduja sie inne urzadzenia wytwarzajace silne zrodto
ciepta, a takze w poblizu zrédet stonej lub siarkowej wody.
[D=" * NIE uzywaé gazu, benzyny ani innych ptynéw tatwopalnych w poblizu urzadzenia.

s N

Produkt powinien by¢ uzytkowany wylacznie zgodnie ze specyfikacjami
A wskazanymi w niniejszej instrukcji. Zastosowanie inne niz wskazane moze
doprowadzi¢ do powaznych obrazen ciata. ]
PRODUCENT NIE PONOSI ODPOWIEDZIALNOSCI ZA SZKODY OSOBOWE
| RZECZOWE WYNIKAJACE Z NIEPRZESTRZEGANIA ZALECEN
ZAWARTYCH W NINIEJSZEJ INSTRUKCJI. )
PL-5
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0.6 - OSTRZEZENIA DOTYCZACE CZYNNIKA CHLODNICZEGO R290

1.
2,

3.

© ooNOo

URZADZENIE ZAWIERA GAZ R290 (KLASYFIKACJA PALNOSCI A3)

URZADZENIE MUSI BYC PRZECHOWYWANE W DOBRZE WENTYLOWANYM POMIESZCZE-
NIU, KTOREGO WIELKOSC ODPOWIADA PRZEWIDZIANYM WYMIAROM.

URZADZENIE MUSI BYC ZAINSTALOWANE, EKSPLOATOWANE | PRZECHOWYWANE W PO-
MIESZCZENIU O POWIERZCHNI PODLOGI WIE,KSZEJ NIZ PODANA W TABELL.

llos¢ gazu R290 w kg (patrz etykieta
danych na urzadzeniu)

Minimalna wielko$¢ pomieszczenia do
uzytkowania i przechowywania (m?)

0,045 | 0,050 | 0,055 | 0,060 | 0,065 | 0,070 | 0,075 | 0,080 | 0,085

OMAWIANE URZADZENIE ZAWIERA GAZOWY CZYNNIK CHLODNICZY R290 W ILOSCI PODA-
NEJ NA TABLICZCE ZNAMIONOWEJ URZADZENIA.

URZADZENIE MUSI BYC PRZECHOWYWANE W POMIESZCZENIU, W KTORYM NIE MA STALE
DZIALAJACYCH ZRODEL ZAPLONU (NP. OTWARTEGO OGNIA, URZADZEN GAZOWYCH LUB
GRZEJNIKOW ELEKTRYCZNYCH).

Nie przebija¢ i nie palic.

Pamietac, ze czynniki chtodnicze moga by¢ bezwonne.

R290 jest gazem chtodzacym spetniajacym wymogi dyrektyw europejskich w zakresie ochrony sro-
dowiska. Nie przebija¢ w zadnym miejscu obwodu czynnika chtodniczego.

Nie uzywac zadnych produktéw przyspieszajacych proces odszraniania lub do czyszczenia, z wy-
jatkiem tych zalecanych przez producenta.

Podczas odszraniania i czyszczenia urzadzenia nie uzywac produktow i narzedzi, innych niz te za-
lecane przez producenta.

Jezeli urzadzenie jest zainstalowane, uzywane lub przechowywane w niewentylowanym pomiesz-
czeniu, miejsce to musi by¢ zaprojektowane w taki sposoéb, aby uniemozliwi¢ gromadzenie sie
wyciekoéw czynnika chtodniczego na skutek dziatania grzejnikow elektrycznych, piecow lub innych
zrodet zaptonu.

Przestrzega¢ krajowych przepiséw w zakresie stosowania gazéw.

Otwory wentylacyjne muszg by¢ wolne od przeszkaod.

Urzadzenie musi by¢ przechowywane w taki sposoéb, aby nie doszto do uszkodzen mechanicznych.
Kazda osoba wykonujaca czynnosci nad lub wewnatrz obwodu czynnika chtodniczego musi po-
siada¢ wazny certyfikat poswiadczajacy kompetencje w zakresie bezpiecznego obchodzenia sie z
czynnikami chtodniczymi, zgodnie z uznang w branzy specyfikacja oceny.

ta urzadzenia. Czynnosci konserwacyjne i naprawcze wymagajace interwencji wykwali-

5 16. Konserwacja powinna by¢ przeprowadzana wytacznie zgodnie z zaleceniami producen-

17.
18.
19.
20.
21.

fikowanego personelu musza by¢ wykonywane pod nadzorem osoby upowaznionej do
stosowania fatwopalnych czynnikéw chtodniczych.
TRANSPORT URZADZEN ZAWIERAJACYCH tATWOPALNE CZYNNIKI CHLODNICZE
Przestrzegac zasad dotyczacych transportowania.
OZNAKOWANIE URZADZEN SYMBOLAMI
Zapoznac sie z lokalnymi przepisami.
UTYLIZACJA URZADZEN ZAWIERAJACYCH Lt ATWOPALNE CZYNNIKI CHLODNICZE
Przestrzegac przepisdw krajowych.
PRZECHOWYWANIE SPRZETU/URZADZEN
Urzadzenie musi by¢ przechowywane zgodnie z instrukcjami producenta.
PRZECHOWYWANIE ZAPAKOWANEGO URZADZENIA (NIESPRZEDANEGO)
Opakowanie musi by¢ skonstruowane w taki sposob, aby uszkodzenia mechaniczne znajdujgcych sie w
nim urzadzen nie prowadzity do wycieku czynnika chtodniczego.
Lokalne przepisy okreslajg maksymalng liczbe czesci znajdujacych sie w wyposazeniu, ktére mogqg by¢
przechowywane razem.

22. INFORMACJE NA TEMAT KONSERWACJI
a) Kontrola strefy
Przed rozpoczeciem czynnosci na uktadach zaW|erancych fatwopalne czynniki chtodnicze nalezy

przeprowadzi¢ kontrole bezpieczenstwa, aby ograniczy¢ do minimum ryzyko zaptonu. Przed przy-
stgpieniem do naprawy uktadu chtodniczego przestrzegac nastepujacych srodkow ostroznosci.
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Wykonywanie pracy

Czynnosci muszg by¢ wykonywane pod nadzorem, aby zminimalizowac ryzyko pojawienia sie tatwo-
palnych gazow lub oparéw podczas pracy.

Ogolna strefa robocza

Wszyscy pracownicy przeprowadzajgcy konserwacje oraz inni operatorzy znajdujacy sie w strefie ro-
boczej powinni by¢ poinformowani o charakterze wykonywanych czynnosci. Unikac pracy na mate]
przestrzeni. Obszar wokot strefy roboczej musi by¢ odgrodzony. Zapewni¢ bezpieczenstwo strefy po-
przez kontrole materiatow fatwopalnych.

Kontrola obecnosci czynnika chtodniczego

Przed i w trakcie wykonywania czynnosci, nalezy kontrolowac strefe roboczg za pomocg odpowied-
niego czujnika do wykrywania czynnika chtodniczego, aby upewnic sie, ze operator wykryje obecnos¢
potencjalnie tatwopalnej atmosfery. Upewni¢ sig, ze przyrzad do wykrywania nieszczelnosci jest od-
powiedni do stosowania z tatwopalnymi czynnikami chtodniczymi, tzn. ze nie wytwarza iskier oraz jest
odpowiednio uszczelniony i bezpieczny.

Obecnos¢ gasnic

Jezeli na urzadzeniu chtodniczym lub jakiejkolwiek jego czesci okaze sie konieczne wykonywanie
czynnosci z uzyciem wysokiej temperatury, nalezy mie¢ zawsze pod rekg odpowiedni sprzet gasniczy.
W poblizu strefy fadowania, zawsze trzymac gasnice z suchym proszkiem lub CO2.

Brak zrodet zaptonu

Aby nie doprowadzi¢ do pozaru lub wybuchu, zaden operator wykonujgcy czynnosci na uktadzie chtod-
niczym, ktére wymagajg odstoniecia przewodu z fatwopalnym czynnikiem chtodniczym, nie moze ko-
rzystac ze zrédet zaptonu. Wszystkie mozliwe zrodta zaptonu, w tym papierosy, muszg znajdowac sie
w odpowiedniej odlegtosci od strefy montazu, naprawy, demontazu i utylizacji, gdzie tatwopalny czyn-
nik chtodniczy mogtby sie uwolni¢ do otaczajgcej przestrzeni. Przed rozpoczeciem pracy sprawdzic,
czy w otoczeniu urzadzenia nie ma elementéw tatwopalnych lub zagrozenia zaptonem. Zastosowaé
znaki zakazu palenia.

Strefa wentylowana

Przed uruchomieniem systemu lub rozpoczeciem czynnosci z uzyciem wysokiej temperatury upewnic¢
sie, ze obszar instalacji znajduje sie na zewnatrz lub jest odpowiednio wentylowany. Przez caty okres
wykonywania prac musi by¢ zapewniony odpowiedni poziom wentylacji. Wentylacja musi umozliwia¢
bezpieczne rozproszenie uwolnionego czynnika chtodniczego, a najlepiej wydalenie go na zewnatrz
do atmosfery.

Kontrole urzadzen chtodniczych

W przypadku wymiany elementow elektrycznych, muszg by¢ one odpowiednie do zastosowania i
zgodne ze wskazanymi specyfikacjami. Zawsze przestrzegaC wytycznych producenta dotyczacych
konserwacji i serwisowania. W razie watpliwosci zwrdci¢ sie 0 pomoc do serwisu technicznego produ-
centa. W przypadku uktadéw wykorzystujgcych tatwopalne czynniki chtodnicze przeprowadzi¢ naste-
pujgce kontrole: sprawdzi¢, czy wielkos¢ wsadu jest zgodna z wymiarami pomieszczenia, w ktorym sg
zainstalowane czesci zawierajgce czynnik chtodniczy; czy system wentylacyjny i otwory wentylacyjne
dziatajg prawidtowo i nie sg zatkane; jezeli jest stosowany obieg czynnika chtodniczego sprawdzic, czy
w obiegu wtdrnym znajduje sie czynnik chtodniczy; sprawdzi¢ rowniez, czy oznakowanie umieszczone
na urzgdzeniu jest widoczne i czytelne. PoprawiC nieczytelne oznaczenia i znaki; przewody i czesci
sktadowe uktadu chtodniczego muszg by¢ zainstalowane w miejscu, w ktérym nie bedg narazone na
kontakt z jakgkolwiek substancjg, ktéra mogtaby spowodowac korozje komponentéw zawierajgcych
czynnik chtodniczy, chyba Ze sg one wykonane z materiatu odpornego na korozje lub sg odpowiednio
zabezpieczone przed korozjg.

Kontrole urzgdzen elektrycznych

Naprawa i konserwacja komponentdw elektrycznych powinna obejmowac wstepne kontrole bezpie-
czenstwa oraz przeglad komponentéw. W przypadku wystgpienia usterki, ktéra moze mie¢ negatyw-
ny wptyw na bezpieczenstwo, nie podtgczac zasilania, dopoki nie zostanie usuniety problem. Jezeli
usterka nie moze by¢ natychmiast usunieta, a jest konieczne dziatanie urzgdzenia, zastosowac od-
powiednie rozwigzanie tymczasowe. Nalezy poinformowac o takiej sytuacji wiasciciela sprzetu, aby
wszystkie strony byty powiadomione. Wstepne kontrole bezpieczenstwa obejmujg: sprawdzenie, czy
skraplacze sg roztadowane: taka kontrola powinna by¢ przeprowadzona w sposob bezpieczny, aby
unikngC iskrzenia; sprawdzenie, czy komponenty elektryczne i przewody pod napieciem nie sg na-
razone podczas tadowania, uzupetniania lub oprdzniania uktadu; sprawdzenie ciggtosci potgczenia z
uziemieniem.
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23.

24,

25.

26.

27.

28.

NAPRAWA SZCZELNIE ZAMKNIETYCH KOMPONENTOW

a) Podczas naprawy szczelnie zamknietych komponentéw, przed zdjeciem jakiejkolwiek ostony i roz-
poczeciem pracy, odfgczy¢ wszystkie zrodta zasilania elekirycznego od urzadzenia. Jezeli okaze sie
konieczne zasilanie urzgdzenia podczas naprawy, umiesci¢ w najbardziej krytycznym punkcie stale
dziatajgce urzgdzenie do wykrywania nieszczelnosci, aby ostrzegato operatora o potencjalnie niebez-
piecznej sytuaciji.

b) Zwro¢ szczegdling uwage na ponizsze informacje, aby upewnic sie, ze ostona nie zostata zmieniona w

sposob niekorzystnie wptywajgcy na poziom bezpieczenstwa podczas pracy na komponentach elek-
trycznych.
Nalezg do nich uszkodzenia kabli, nadmierna liczba potgczen, zaciski niezgodne z zaleceniami, uszko-
dzenia uszczelek, nieprawidtowy montaz dtawikow kablowych itp. Upewnic sig, ze sprzet jest zamon-
towany w sposdb bezpieczny. Upewnic sie, ze stan uszczelek lub materiatow uszczelniajgcych nie
pogorszyt sie do tego stopnia, ze nie sg one w stanie diuzej zapobiegac¢ powstawaniu atmosfery palne;j.
Czesci zamienne muszg by¢ zgodne ze specyfikacjg producenta.

Zastosowanie szczeliwa silikonowego moze ograniczy¢ skutecznosc¢ niektorych typow systemow
wykrywania nieszczelnosci. Nie odtgczac komponentow bezpieczenstwa przed przystgpieniem
do wykonywania na nich czynno$ci.

NAPRAWA KOMPONENTOW BEZPIECZENSTWA

Nie podigcza¢ do obwodu zadnych obcigzen indukcyjnych lub o statej pojemnosci bez upewnienia sig, ze
nie przekraczajg one maksymalnego napiecia i pradu dopuszczalnych w uzywanym sprzecie. Komponenty
bezpieczenstwa to jedyne elementy, na ktorych mozna pracowac pod napigciem w obecnosci atmosfery
palnej. System testowy musi posiadac odpowiednie natezenie pradu. Wymieni¢ komponenty wytgcznie na
czesci zamienne zalecane przez producenta. W przypadku nieszczelnosci, czesci inne niz wskazane mogg
powodowac zapton czynnika chtodniczego w atmosferze.

OKABLOWANIE

Sprawdzi¢, czy okablowanie nie ulegto zuzyciu na skutek korozji, nadmiernego ci$nienia, drgan, ostrych
krawedzi lub innych niekorzystnych czynnikow srodowiskowych. Podczas kontroli pamietac rowniez o skut-
kach starzenia materiatu lub ciggtych wibracjach powodowanych przez elementy takie jak sprezarki lub
wentylatory. )

WYKRYWANIE LtATWOPALNYCH CZYNNIKOW CHLODNICZYCH

W zadnym wypadku nie stosowa¢ potencjalnych zrddet zaptonu do wykrywania wycieku czynnika chtodni-
czego. Nie uzywac palnika (ani zadnego innego systemu wykorzystujgcego otwarty ptomien).

METODY WYKRYWANIA NIESZCZELNOSCI

Za dopuszczalne metody wykrywania nieszczelnosci w przypadku systemow zawierajgcych fatwopalne
czynniki chtodnicze uznaje sie te wskazane ponizej. Stosowac elektroniczne wykrywacze nieszczelnosci
w przypadku fatwopalnych czynnikoéw chtodniczych nawet, jezeli ich czuto$¢ moze by¢ niewystarczajgca
lub mogg wymagac¢ ponownej kalibracji. (Przyrzady do wykrywania muszg by¢ kalibrowane w miejscu, w
ktorym nie ma chtodziwa) Upewnic sie, ze wykrywacz nie stanowi potencjalnego zrédta zaptonu oraz, ze
jest odpowiedni do stosowanego czynnika chtodniczego. Sprzet do wykrywania nieszczelno$ci musi by¢
ustawiony na wartosci procentowej LFL czynnika chtodniczego i skalibrowany w odniesieniu do zastoso-
wanego czynnika oraz musi by¢ potwierdzona odpowiednia warto$¢ procentowa gazu (maksymalnie 25
%). Ptyny do wykrywania nieszczelnosci mogg by¢ stosowane przy wiekszosci czynnikow chiodniczych,
ale nalezy unika¢ stosowania $rodkdw czyszczacych zawierajgcych chlor, poniewaz moze on wchodzi¢ w
reakcje z czynnikiem chtodniczym i powodowac korozje miedzianych przewodow rurowych. Jesli podejrze-
wa sie wyciek, nalezy usung¢/zgasi¢ wszelkie otwarte ptomienie. W przypadku wykrycia wycieku czynnika
chtodniczego i koniecznosci spawania, nalezy usungc caty czynnik z uktadu lub odizolowac go (za pomoca
zaworow odcinajgcych) w czesci ukfadu oddalonej od punktu nieszczelnosci. Z tego powodu, przed i w
trakcie spawania do systemu musi by¢ wprowadzany azot beztlenowy (OFN).

USUWANIE | OPROZNIANIE

Podczas prac naprawczych lub innych czynnosci na obiegu czynnika chtodniczego stosowac sie do pro-
cedur konwencjonalnych. Niemniej jednak wazne jest, aby przestrzegac najlepszych zasad ze wzgledu na
tatwopalno$¢. Przestrzegac¢ nastepujgcej procedury:

*  Usuna¢ czynnik chtodniczy;

«  Wyczysci¢ obwod gazem obojetnym;

«  Opréznic;

* Jeszcze raz wyczysci¢ gazem obojetnym;
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29.

30.

31.

32.

+  Otworzy¢ obwdd przecinajgc lub spawajac.
Czynnik chtodniczy musi by¢ uzupetniany w odpowiednich butlach do odzysku. Wyczys¢ system za pomo-
cg OFN, aby zabezpieczy¢ jednostke. Moze by¢ konieczne kilkakrotne powtorzenie takiego procesu. Nie
wolno stosowac sprezonego powietrza ani tienu.
Zakonczyc czyszczenie napetniajgc proznie w uktadzie OFN i kontynuujac nape nianie do osagmema ci-
snienia roboczego; nastepnie uwolnic OFN do atmosfery i na koniec przywréci¢ uktad do stanu prozni.
Powtarzac proces, dopoki w uktadzie nie bedzie juz czynnika chtodniczego. Po zastosowaniu ostatniego
tadunku OFN, uktad musi by¢ doprowadzony do cisnienia atmosferycznego, aby mozna byto go uzy¢. Taka
czynno$¢ jest niezbedna, jesli okaze sie konieczne spawanie na przewodach rurowych.
Upewnic sie, ze wylot pompy prozniowej nie znajduje sie w poblizu zadnego Zrodta zaptonu oraz, ze jest
zagwarantowana prawidtowa wentylacja.
PROCEDURA tADOWANIA
Opradcz konwencjonalnych procedur tadowania, nalezy spetni¢ wskazane ponizej warunki.
Podczas fadowania upewnic¢ si¢, Ze nie dojdzie do zanieczyszczenia réznych czynnikdw chtodniczych.
Przewody rurowe powinny by¢ mozZliwie jak najkrétsze, aby ograniczy¢ do minimum ilos¢ znajdujacego
sie w nich czynnika chtodniczego. Butle muszg by¢ utrzymywane w pozycji pionowej. Przed napetnieniem
ukfadu chtodniczego czynnikiem upewnic sig, ze jest on uziemiony.
Oznaczy¢ system po natadowaniu (jesli nie zostato to jeszcze zrobione).
Zwrdci¢ szczegdlng uwage, aby nie przecigzy¢ uktadu chtodniczego. Przed ponownym napetnieniem
sprawdzi¢ ci$nienie za pomocg OFN. Po zakonczeniu fadowania i przed rozpoczeciem uzytkowania prze-
prowadzi¢ probe szczelnosci uktadu. Przed opuszczeniem miejsca instalacji przeprowadzi¢ dodatkowg
probe szczelnosci.
WYCOFANIE Z UZYTKU
Przed rozpoczeciem takiej procedury, technik musi sie zapoznac ze sprzetem i wszystkimi jego komponen-
tami. Za dobrg praktyke uwaza sie bezpieczne odzyskiwanie wszystkich czynnikow chtodniczych. Przed
rozpoczeciem takiej czynnosci pobrac probke oleju i czynnika chtodniczego na wypadek koniecznosci prze-
prowadzenia analizy przed ponownym uzyciem odzyskanego czynnika. Przed rozpoczeciem procedury ko-
nieczne jest zapewnienie obecnosci energii elektrycznej.
a) Zapoznac¢ sie ze sprzetem i sposobem jego dziatania.
b) Odcig¢ elektrycznie instalacje.
c) Przed wykonaniem procedury upewnic sie, ze:
+  Wrazie potrzeby sg dostepne mechaniczne urzgdzenia do przenoszenia butli z czynnikiem chtod-
niczym;
+  Wszystkie Srodki ochronne sg dostepne i prawidtowo stosowane;
*  Proces odzyskiwania jest zawsze nadzorowany przez kompetentng osobe;
+  Sprzet do odzysku i butle spetniajg wymogi odpowiednich norm.
d) Oprézni¢ uktad chfodzenia, jesli to mozliwe.
Jezeli nie mozna uzyskac prozni, nalezy zastosowac kolektor, aby umozliwi¢ usuniecie czynnika chtod-
niczego z roznych czesci uktadu.
Przed rozpoczeciem odzysku upewnic sie, ze butla zostata umieszczona na wadze.
Uruchomic urzadzenie do odzysku i postepowac zgodnie z instrukcjami producenta.
) Nie przecigzac butli. (Nie wigcej niz 80 % objetosci ciektego wsadu).
Nie wolno przekracza¢ maksymalnego cisnienia roboczego butli, nawet chwilowo.
Po prawidtowym napetnieniu butli i zakonczeniu procesu upewnic sig, ze butle i sprzet zostaty natych-
miast usuniete z miejsca instalacji oraz, ze wszystkie zawory odcinajgce zostaty zamkniete.
k) nie wolno napetniac innego uktadu chtodniczego odzyskanym czynnikiem chtodniczym, chyba ze zo-
stat on oczyszczony i sprawdzony.
ETYKIETOWANIE
Umiesci¢ na sprzecie etykiete informujgcg, Ze zostat on wytgczony z eksploatacii i oprozniony z czynnika
chtodniczego. Wskazac na etykiecie date i podpisac sie. Upewnic¢ sig, ze na sprzecie znajdujg sie etykiety
informujgce o tym, ze zawiera ono tatwopalny czynnik chtodniczy.
ODZYSK
Podczas usuwania czynnika chtodniczego z uktadu, zaréwno w celu konserwacii, jak i wycofania z eksplo-
atacji, za dobrg praktyke uznaje sie bezpieczne usuniecie wszystkich czynnikow chtodniczych. Podczas
przelewania czynnika chtodniczego do butli upewnic sie, ze sg stosowane wytgcznie butle przeznaczone do
odzysku czynnika chtodniczego. Upewni¢ sig, ze jest dostepna odpowiednia liczba butli do magazynowania
catego wsadu z systemu. Wszystkie butle, w ktdrych zostanie zgromadzony odzyskany czynnik chtodniczy,
zostaty zaprojektowane i oznakowane zgodnie z jego rodzajem (tzn. specjalne butle do odzysku danego
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czynnika chtodniczego). Butle muszg by¢ wyposazone w nadcisnieniowy zawor bezpieczenstwa, a zawory
odcinajgce muszg by¢ w petni sprawne. Puste butle powinny by¢ w stanie prézni i, jesli to mozliwe, schto-
dzone przed rozpoczeciem odzysku. Sprzet do odzysku musi by¢é w nienagannym stanie technicznym i
zawierac zestaw instrukcji obstugi, ktore bedg zawsze w zasiegu reki oraz musi by¢ odpowiedni do odzysku
tatwopalnych czynnikéw chtodniczych. Ponadto, musi by¢ dostepny i w petni funkcjonalny zestaw skalibro-
wanych wag. Przewody muszg by¢ wyposazone w hermetycznie zamkniete, znajdujgce sie w idealnym sta-
nie ztacza z mozliwoscig roztgczenia. Przed uzyciem sprzetu do odzysku sprawdzi¢, czy jest on w dobrym
stanie technicznym, czy byt prawidtowo konserwowany oraz, czy wszystkie jego komponenty elektryczne sg
uszczelnione, aby zapobiec zaptonowi w przypadku uwolnienia czynnika chtodniczego. W razie watpliwosci
skonsultowac sie z producentem. Zwrdci¢ odzyskany czynnik chtodniczy dostawcy w odpowiedniej butli i
z odpowiednig Kartg Przekazania Odpadow. Nie miesza¢ czynnika chtodniczego w stacji do odzysku, a
zwlaszcza w butlach. Jezeli bedg usuwane sprezarki lub ich oleje, upewnic sie, ze zostaty one opréznione
do odpowiedniego poziomu, aby w $rodku smarnym nie pozostawat palny czynnik chtodniczy. Proces oproz-
niania musi by¢ przeprowadzony przed zwrdceniem sprezarki do dostawcy. W celu przyspieszenia takiego
procesu stosowac wytgcznie elektryczne systemy grzewcze na obudowie sprezarki. Usuwac olej z uktadu w
sposob bezpieczny.

1 - OPIS URZADZENIA
1.1 - CHARAKTERYSTYKI

Urzgdzenie jest zapakowane pojedynczo w kartonowym pudle.

[>=° Opakowanie nalezy przechowywaé w pozycji pionowej.
Osuszacz szybko usuwa wilgo¢ z powietrza, obniza wilgotnos¢ powietrza w pomieszczeniu i utrzymuje
komfort suchego wnetrza.

Zadany poziom wilgotno$ci mozna wybra¢ za pomocg cyfrowego przetgcznika wilgotnosci.
Zegar umozliwia automatyczne witgczanie i wytgczanie urzadzenia.

1.2 - IDENTYFIKACJA GLOWNYCH CZESCI (Rys.A)

1. Osfona przednia 8. Koétka
2. Kratka wylotowa powietrza 9. Kabel zasilajgcy
2a. Klapa 10. Filtr
3. Uchwyt 10a. Filtr weglowy
4. Panel kontrolny 10b. Filtr HEPA
4a. Gorny wyswietlacz 11. Tabliczka znamionowa
4b. Przedni wyswietlacz 12. Instrukcja obstugi
5. Kratka wlotu powietrza 13. Ztgcze odprowadzania skroplin
6. Ostonatylna 14. Elastyczny przewdd ciggtego odprowadzania skro-
7.  Zbiornik wody plin
- INSTALACJA

2 1 - TRANSPORT URZADZENIA
[>="+ Urzadzenie musi by¢ transportowane i przenoszone w pozycji pionowej.
» W przypadku transportu w pozycji poziomej odczekaé co najmniej jedng godzine
przed ponownym uruchomieniem.
* Przed przeniesieniem lub transportem urzadzenia catkowicie spusci¢ skropliny,
zgodnie z opisem z punktu 3.4.a

ﬁ OSTRZEZENIE
Transport urzadzenia na delikatnych podfogach (np. drewnianych):
Catkowicie spuscic skropliny.

* Podczas przenoszenia urzadzenia nalezy zachowaé szczeg6lng ostroznos¢, ponie-
waz kétka moga uszkodzié podtoge. Mimo, ze kétka sq one wykonane ze sztywnego
materiafu i obracajq sie, moga ulec uszkodzeniu w wyniku uzytkowania lub zabru-
dzeniu. Powinno sie sprawdzié, czy kétka sg czyste i moga sie swobodnie poruszagé.
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2.2 -

2.3 -

2.4 -

OSTRZEZENIA

Nieprzestrzeganie ponizszych wskazowek moze doprowadzi¢ do uszkodze-
nia urzadzenia.

a. Zainstalowaé urzgdzenie na pfaskiej, stabilnej powierzchni, (- h
na poziomie podtogi.

b. Podtgczy¢ urzadzenie wylgcznie do uziemionego gniazdka
elektrycznego.

c. UpewnicC sie, ze zastony lub inne przedmioty nie zastaniajg
filtrow wlotu powietrza (Rys.5).

d. Nalezy pamigta¢ o zachowaniu minimalnej odlegtosci 20/30
cm miedzy urzgdzeniem a znajdujgcymi sie w poblizu przed- Y,
miotami (Rys.1).

e. Zawsze ustawic urzgdzenie w taki sposdb, aby na wlocie i wylocie powietrza nie znajdo-
walty sie zadne przeszkody.

f. Urzadzenia nie wolno uzywac¢ w pralniach.

g. Instalowac¢ urzgdzenie wytgcznie w suchych pomieszczeniach.

h. Nie uzywac urzgdzenia w obecnosci niebezpiecznych materiatow, oparow lub cieczy.

i. Przynajmniej raz w tygodniu czysci¢ filtr powietrza.

INSTALACJA URZADZENIA
Po usunieciu opakowania sprawdzi¢ stan urzgdzenia; w razie watpliwo$ci nie uzywac go i przekaza¢ profesjo-
nalnie wykwalifikowanemu personelowi.

* Urzadzenie nalezy zainstalowa¢ na twardym, poziomym podtozu, zachowujgc jednoczesnie wentylacje pomiesz-
czenia.

*  Umiesci¢ urzadzenie w odpowiednim srodowisku.
Upewnic sig, ze zastony lub inne przedmioty nie utrudniajg przeptywu powietrza (rysunek 5).

» Pozostawi¢ co najmniej 20cm wolnej przestrzeni po bokach i za urzgdzeniem oraz co najmniej 30cm nad nim
(rysunek 1).

*  Wyciggng¢ zbiornik (7) i rozwing¢ przewod zasilajacy (9).

+  Wiozy¢ prawidtowo zbiornik (7) do korpusu urzadzenia.

+  Wiozy¢ wtyczke do gniazdka elektrycznego, urzgdzenie wyemituje sygnat dzwiekowy, a na wyswietlaczu pojawi
sie procentowa wilgotno$¢ w pomieszczeniu.

PODLACZENIE ELEKTRYCZNE p

Urzadzenie jest wyposazone w kabel zasilajgcy z wtyczka.
Przed podtgczeniem urzadzenia upewnic sie, ze:

Wartosci napiecia i czestotliwosci zasilania sg zgodne z danymi
wskazanymi na tabliczce znamionowej urzadzenia.

Kabel zasilajgcy posiada skuteczne uziemienie i odpowiednie wymiary
do maksymalnego poboru mocy przez urzgdzenie.

Zgodnie z krajowymi przepisami instalacyjnymi na zasilaniu urzgdze-
nia musi by¢ zainstalowane odpowiednie wielobiegunowe urzgdzenie \_
odfgczajgce.

Urzadzenie powinno byc¢ zasilane wytgcznie z gniazdka kompatybilnego z dostarczong wtyczka.

OSTRZEZENIE
Kabel zasilajacy moze by¢ wymieniony wytacznie przez serwis pomocy technicznej
firmy Olimpia Splendid lub przez personel o podobnych kwalifikacjach.
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3 - UZYTKOWANIE URZADZENIA
3.1 - SYMBOLE | PRZYCISKI NA PANELU STEROWANIA (Rys.B)

L1 L2 L3 L4 L5 L7 L6 L8 L9
I I
o a
g = ) ]
‘;r" o
© ‘s a (e &
— | P ——
D1 D2 D3 Display (4a) D4 D5 D6
* D1: Przycisk ,Timer”; ¢ L1: DiodaLED,Timer’wigczona; *L5: Dioda LED trybu ,Child
* D2: Przyciskwyborutrybu pracy: *L2: Dioda LED trybu ,Laundry” Lock” wigczona;
‘Laundry” - ,Odwilzanie”; wigczona. * L6: DiodaLEDtrybu,”wtgczona;
* D3: Przycisk ,LED”; ¢ L3: Dioda LED trybu ,Odwilza- e L7: DiodaLED ,Oscylacja” witg-
* D4: Przycisk ,Ustawienie pozio- nia” wigczona; czona;
mu wilgotnosci;”; * L4: DiodaLED ,FunkcjiDefrost” * L8: DiodaLED predkosciwirnika;
* D5: Przycisk “Speed”; wigczona,; *L9: Dioda LED ,Petnego zbior-
* D6: Przycisk ,ON/OFF”. nika wody”;

3.2 - FUNKCJONOWANIE URZADZENIA

W celu uzytkowania urzgdzenia, postepowac¢ wedtug ponizszych wskazowek.

é NIE wkitada¢ zadnych przedmiotow (palcow, dfoni, przedmiotow itp.) do wylotu powietrza,
poniewaz moze to spowodowacé uszkodzenie urzadzenia.

Niebezpieczenstwo skaleczen lub obrazen!

3.2.a - Czynnosci wstepne
» Ustawi¢ urzadzenie na stabilnej, rownej powierzchni, w odlegtosci co najmniej 20/30
cmodS$ciany lub innego obiektu, aby zapewnié wlasciwa cyrkulacje powietrza (Rys.1).

Ustawi¢ na powierzchni odpornej na dziafanie wody, poniewaz rozlana woda moze
uszkodzi¢ meble lub podioge.

* Nie umieszczaé urzadzenia bezposrednio na dywanie, reczniku, kocu lub innych
chtonnych powierzchniach.

»  Wilozyé wtyczke do gniazdka pradu.

é Przed elektrycznym podfaczeniem urzadzenia upewnic¢ sie, ze dane na tabliczce zna-
mionowej odpowiadajg danym sieci elektrycznej.

3.2.b - Przycisk ON/OFF
Po wcisnieciu przycisku ON/OFF (D6) urzgdzenie wigczy sie; wyswietlacze pokazg procentowg wartosé
wykrytej wilgotnosci.
Aby wytgczy¢ urzgdzenie, ponownie wcisng¢ przycisk ON/OFF (D6).
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3.2.c

- Predkos¢ wentylatora

Po wcisnieciu przycisku ,,Speed” (D1) mozna wybra¢ predkos¢ wentylatora:

High. " -->Med. $o --> Min. § --> High. " >

Po wybraniu predkosci wentylatora pozostanie wigczona odpowiednia dioda LED (L8).

[>=" Gdy jest aktywna funkcja ,,LAUNDRY”, nie mozna zmieni¢ predkosci wentylatora.

3.2.d

3.2.e

- Funkcja Timer
Wocisnaé przycisk ,Timer” (D1), aby zaprogramowac czas opdznienia dla trybu ,ON” (wtgczenie) lub
trybu ,OFF” (wytaczenie).

W trybie ,ON” wcisng¢ raz lub kilkakrotnie przycisk ,Timer” (D1); na wyswietlaczu pojawi sie czas op6z-
nienia w godzinach (0 ->1->2-> ... ->23 ->24 -> 0 -> 1 -> ....) do wytagczenia urzadzenia.

Po wybraniu zgdanej wartosci odczekac kilka sekund, dopdki nie zostanie zapisana warto$¢, po uptywie
ktorej urzadzenie wytgczy sie (OFF); dioda LED (L1) zaswieci sie na zielono.

W trybie ,OFF” wcisng¢ raz lub kilkakrotnie przycisk ,Timer” (D1); na wyswietlaczu pojawi sie czas
opodznienia w godzinach (0 ->1->2-> ... ->23->24 -> 0 -> 1 -> ....) do wigczenia urzadzenia.

Po wybraniu zgdanej wartosci odczeka¢ kilka sekund, aby umozliwi¢ zapisanie ustawionej wartosci, po
uptywie ktorej urzgdzenie uruchomi sie (ON); dioda LED (L1) zaswieci sie na zielono.

Aby skasowac zaprogramowanie funkcji ,Timer”, wcisnaé¢ raz lub kilkakrotnie przycisk ,, Timer” (D1) do
momentu wybrania wartosci ,0” lub wcisng¢ przycisk ,ON/ OFF” (D6).

- Aktywacja wyswietlacza

Jednoczesne wcisniecie przyciskow ,Ustawienie poziomu wilgotnosci’ (D4) i ,Led” (D3) umozliwia
wyswietlenie na wyswietlaczu temperatury zmierzonej w pomieszczeniu.

Wyswietlacz (4b) wskazuje poziom wilgotnosci poprzez zmiane koloru:

Wilgotnos$¢ >70% kolor Czerwony
Wilgotnos¢ 50-70% Kolor zielony
Wilgotnos¢ < 50% kolor Niebieski

Po okoto 20 sekundach nieuzywania zadnych przyciskow, wyswietlacze automatycznie redukujg swojg
jasnos¢. Po wcisnieciu przycisku ,Led” (D3) nastepuje wytgczenie wyswietlaczy i aktywnych diod LED,
urzgdzenie kontynuuje prace.

3.2.f - Ustawienie poziomu wilgotnosci

Wocisngé przycisk ,Ustawienie poziomu wilgotnosci” (D4), aby wybra¢ poziom zgdany wilgotnosci w
otoczeniu:
,»CO” (Cykl ciggly) ---> 30% ---> 35% ---> ... ---> 85% ---> 90% ---> ,,CO” (Cykl ciggly) ---> ..

Warto$¢ ustawiana musi miescic¢ sie w zakresie od 30% do 90% w odstepach 5%.

Po okreslonym okresie pracy, gdy wartos¢ procentowa wilgotnosci w otoczeniu bedzie nizsza od usta-
wionej, nastgpi chwilowe zatrzymanie sprezarki.

Gdy poziom wilgotnosci w otoczeniu bedzie réwny lub wyzszy ustawionemu minimalnemu poziomowi,
po trzech minutach (czas ochrony sprezarki) nastgpi uruchomienie sprezarki.

Podczas pracy urzadzenia (tryb ON) mozna okresowo przerywaé osuszanie w celu przeprowadzenia
odszraniania wymiennika ciepta.

[D= Po wiaczeniu urzadzenie rozpocznie prace w trybie ,,Osuszania”.

3.29g

- Funkcja Child Lock (Blokada bezpieczenstwa)

Po wcisnieciu przycisku ,Led” (D3) na okoto 5 sekund, nastepuje aktywacja funkcji ,Blokada bezpie-
czenstwa”; wigcza sie dioda LED (L5). W tym stanie wszystkie przyciski sg zablokowane.
Ponownie wcisngé przycisk ,Led” (D3) na okoto 5 sekund, aby dezaktywowacé funkcje.
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3.2.h - Funkcja Wifi
Po wcisnieciu przycisku ,Speed” (D5) na okoto 5 sekund nastepuje aktywacja funkcji ,Wifi”; dioda LED
(L6) zaczyna migac.

Gdy urzadzenie pofgczy sie ze smartfonem, dioda LED (L6) przestanie migac i bedzie wig-
czona na stale na wyswietlaczu.

@ Instrukcje dotyczace podigczenia do sieci WiFi i korzystania z aplikacji sa dostepne na
stronie www.olimpiasplendid.it w obszarze download.

3.2.i - Funkcja Oscylacji
Po wcisnieciu przycisku ,tryb” (D2) na okoto 3 sekundy, nastepuje aktywacja/dezaktywacja funkcji oscylac;ji
klapy (2a).

3.3 - WYBOR TRYBU PRACY
3.3.a - Tryb Laundry
Po wcisnieciu przycisku ,Laundry” (D2) urzgdzenie uaktywni sie w trybie ,CO” (cykl ciagty); sprezarka
i wentylator bedg kontynuowac prace niezaleznie od wykrytego poziomu wilgotno$ci.
W tym trybie wentylator pracuje na maksymalnej predkosci.

3.3.b - Tryb Osuszania
Po wcisnieciu przycisku ,Osuszanie” (D2) urzadzenie uruchomi sie z wartoscig procentowg wilgotnosci usta-
wiong podczas ostatniego uzycia; aby jg zmieni¢ wcisng¢ przycisk ,Ustawienie poziomu wilgotnosci” (D4).

3.4 - ODPROWADZANIE WODY
3.4.a - Oproéznianie zbiornika
» Gdy zaswieci sie dioda LED ,Pelnego zbiornika wody” (L9), urzgdzenie zatrzyma sie, wigczy sie
sygnat dzwiekowy i bedzie konieczne opréznienie zbiornika wody (7).
*  Wyja¢ dwoma rekami zbiornik (7) z korpusu urzadzenia (rysunek 7).
»  Oproznic zbiornik (7).

é Aby prawidtowo oproznié zbiornik (7), podniesé wpust (7b) i pozwoli¢ wodzie wyplynaé.
Przed wlozeniem zbiornika (7) na miejsce zamkna¢ wpust (7b) (rysunek 8).

» Prawidtowo umiesci¢ zbiornik (7) w korpusie urzgdzenia, w przeciwnym razie bedzie sie swieci¢ dioda
LED (L9) i urzadzenie nie bedzie dziatac.

3.4.b - Odprowadzanie wody w trybie ciggtym

» W razie potrzeby dostarczony przewod (14) mozna podtgczy¢ do ztgcza (13) w celu ciggtego odprowa-
dzania wody zebranej podczas osuszania.

* Wylaczy¢ urzadzenie i wyciggna¢ wtyczke z gniazdka zasilajacego.

» Podtgczy¢ gumowy przewdd (14) o srednicy wewnetrznej 10mm do ztgcza (13) (rysunek 9).

+ Zaleca sie przymocowanie przewodu (14) do ztgcza (13) za pomocg zacisku (niedotgczony do zestawu).

* Prawidtowo umiesci¢ zbiornik (7) w korpusie urzadzenia, przeciggajgc przewdd (14) przez odpowiednie
gniazdo w zbiorniku (7), w przeciwnym razie bedzie sie $wieci¢ dioda LED (L9) i urzagdzenie nie bedzie
dziatac.

Upewni¢ sie, ze gumowy przewod (14) nie przekracza wysokoSci ztgcza spustowego,
w przeciwnym razie woda zalegajgca w urzadzeniu moze spowodowac nieprawidfowe
dziatanie urzadzenia, uszkodzenie urzadzenia i/lub niebezpieczne warunki pracy.

>

Podczas pracy w trybie ciaglego odprowadzania wody nie wyciggac¢ zbiornika wody.

>

Alarm pefnego zbiornika nie wykrywa ewentualnych probleméw spowodowanych ze-
wnetrznym spustem wody. Nadzor jest konieczny, aby zapobiec awariom, uszkodzeniu
sprzetu i/lub niebezpiecznym warunkom pracy.

>
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3.5 - BLACKOUT

W przypadku awarii zasilania (blackout) po przywréceniu zasilania urzgdzenie wznawia prace w trybie,
w ktérym pracowato wczesnie;j.

4 - KONSERWACJA | CZYSZCZENIE (

Przed przystapieniem do czyszczenia lub konserwaciji
urzadzenia nalezy wyjaé¢ wtyczke z gniazdka i poczekaé na
zatrzymanie wirnika.

41 - CZYSZCZENIE

4.1.a - Czyszczenie urzgdzenia -

* Do czyszczenia urzgdzenia uzywac suchej szmatki.

» Jesli urzadzenie jest bardzo brudne, do czyszczenia jego zewnetrznej czesci mozna uzy¢ szmatki
zwilzonej letnig wodg (maks. 50°C) z tagodnym detergentem. Wytrze¢ suchg $ciereczka.

» Za pomocg odkurzacza usung¢ kurz z kratek wlotu i wylotu powietrza.

Przed wlozeniem wtyczki do gniazdka pradu upewnié sie, czy urzadzenie jest catkowicie
suche.

>

Nie uzywaé szmatek nasgczonych srodkami chemicznymi lub antystatycznych do
czyszczenia urzadzenia. Nie uzywac benzyny, rozpuszczalnikéw, pasty polerskiej lub
podobnych srodkow. Takie produkty moga powodowac pekanie lub deformacje plasti-
kowej powierzchni.

>

>

Do czyszczenia urzadzenia nie uzywaé oleju, srodkow chemicznych ani produktéw
Sciernych.

Nie myé¢ lub zanurzaé urzadzenia w wodzie.

>

W przypadku nieprawidlowego dziatania nie probowa¢ demontowac urzadzenia; zawsze
skontaktowaé sie ze sprzedawcg lub serwisem technicznym.

>

4.2 - CZYSZCZENIE FILTRA
Zaleca sie czyszczenie filtra co dwa tygodnie pracy.
*  Wylaczy¢ urzadzenie i wyciggna¢ wtyczke z gniazdka zasilajgcego.
*  Wyciggnac¢ kratke (5).
*  Wyjac filtr (10) (rysunek 10).
*  Wyczyscic filtr (10), po obu stronach (10a) i (10b), uzywajac odkurzacza lub pedzla z miekkim wio-
siem, w celu usuniecia kurzu (rysunek 11).

Nie wolno myé¢ filtra (10).

NIE uzywaé urzadzenia, jesli filtr (10) jest uszkodzony; nalezy go wymienic.

= B

*  Prawidtowo umiescic filtr (10) w obudowie.
*  Odkurzy¢ ewentualne kfaczki z kratki (5).

Nie uzywaé urzadzenia bez kratki (5) lub filtra (10).

4.3 - CZYSZCZENIE ZBIORNIKA
Jesli zbiornik wody jest brudny, wymy¢ go zimng lub letnig woda.
*  Wylaczy¢ urzadzenie i wyciagnac¢ wtyczke z gniazdka zasilajacego.
*  Wyciggnac zbiornik (7).
»  Postepowac zgodnie z opisem z punktu ,3.4.a”.
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é Nie uzywaé srodkow czyszczacych, ostrych gabek, szmatek nasgczonych srodkami
chemicznymi, benzyny, benzendw, rozcienczalnikéw ani innych rozpuszczalnikéw, po-

niewaz moga one zarysowac i uszkodzié zbiornik oraz spowodowacé wycieki wody.

5 - PRZECHOWYWANIE URZADZENIA

Jesli urzadzenie nie bedzie uzywane przez dtuzszy okres czasu lub w przypadku prac, ktére mogg powo-

dowac powstawanie duzej ilosci kurzu, zaleca sie wykonanie nastepujgcych czynnosci:

*  Wyltaczy¢ urzadzenie i wyciggnaé wtyczke z gniazdka zasilajgcego.

»  Oprozni¢ pozostatg w zbiorniku wode.

» Zwing¢ przewdd zasilajgey i umiesci¢ go w zbiorniku wody (po upewnieniu sie, ze zbiornik wody jest
catkowicie suchy).

*  Wyczyscid filtr.

* Umiesci¢ w chtodnym, suchym miejscu chronionym przed wilgocia.

6 - DANE TECHNICZNE
Sprawdzi¢ wskazane ponizej dane techniczne na tabliczce znamionowejumieszczonejna produkcie (rysunek 2):
\ Napiecie zasilania \ Pobierana moc \ Klasa izolacji \ Waga urzgdzenia \

7 - NIEEPRAWIDLOWOSCI | ROZWIAZANIA

PRZED SKONTAKTOWANIEM SIE Z SERWISEM TECHNICZNYM
Przed skontaktowaniem sie z serwisem nalezy zapoznac sie z ponizszg lista.
Lista opisuje najczestsze problemy, ktére nie sg spowodowane wadami produkcyjnymi lub materiatowymi.

Praca w niskiej temperaturze z funkcjg automatycznego odszraniania

Urzgdzenie jest wyposazone w funkcje automatycznego odszraniania (wskazywang podswietleniem
odpowiedniej diody LED ,L4”), ktéra w odpowiednich przedziatach czasowych i kontrolujgc temperature
srodowiska, reguluje prace urzgdzenia.

PROBLEM MOZLIWE PRZYCZYNY SR A=

ROZWIAZANIA

Kabel zasilajgcy odtgczony. Wiozy¢ wtyczke do gniazdka
elektrycznego i upewnic sie, ze jest
obecne napiecie elektryczne.

Dioda LED petnego zbiornika jest wtgczona Oprézni¢ zbiornik i prawidtowo wtozy¢ go
L (zbiornik petny lub nieprawidtowo ustawiony). do korpusu urzgdzenia.
Urzadzenie nie dziata.
Temperatura otoczenia poza maksymalnym Zostata aktywowana funkcja
zakresem roboczym urzgdzenia. zabezpieczajgca. Urzadzenie nie dziata w

Zabezpieczenie sprezarki jest aktywne (jednostka | f@kich temperaturach.

nie moze pracowac).

Filtr zatkany. Wyczyscic filtr.
Filtr uszkodzony. Wymienic filtr.
Funkcja osuszania nie dziata Otwarte drzwi lub okno. Zamkng¢ drzwi i/lub okno.
lub jednostka czesto wigcza Kratki wlotu i wylotu powietrza sg zatkane. Usunaé przeszkody lub wyczysci¢ kratki
sie/wylgcza. wlotu i wylotu powietrza.
Pomieszczenie jest zbyt duze lub poziom Jesli to mozliwe, usung¢ lub zmniejszyé
wilgotno$ci jest zbyt wysoki. poziom wilgotnosci.
Jest przechylone lub niestabilne. Ustawi¢ urzgdzenie na rowne;j i stabilnej
) o powierzchni (redukcja drgan).
Urzgdzenie emituje hatas. - ——
Filtr zatkany. Wyczyscic filtr.
Filtr uszkodzony. Wymienic filtr.
Wyswietlacz pokazuje E1. Usterka czujnika temperatury. Skontaktowac sie z centrum serwisowym.
Nie dziatajg przyciski na panelu | Aktywny tryb ,Child Lock”. Wytaczy¢ tryb ,Child Lock”.
sterowania.
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IMAGINI
llustratiile sunt grupate in primele pagini ale manualului

0 - AVERTIZARI

0.1 - INFORMATII GENERALE
In primul rand, dorim sa va multumim ca ati decis sa alegeti un aparat produs de compania
noastra.

0.2 - SIMBOLOGIE
Pictogramele prezentate in capitolul urmator permit furnizarea rapida si clara a informatiilor
necesare pentru utilizarea corecta a aparatului in conditii de siguranta.

0.2.1 - Pictograme editoriale

Indica faptul ca documentul de fata trebuie citit cu atentie inainte de instalarea si/
sau utilizarea aparatului.

L

Indica faptul ca documentul de fata trebuie citit cu atentie inainte de orice operatiune
de intretinere si/sau de curatare.

Indica faptul ca pot exista informatii suplimentare in manualele anexate.

Indica faptul ca informatiile sunt disponibile in manualul de utilizare sau in manualul
de instalare.

Indica faptul ca personalul responsabil cu asistenta trebuie s& manipuleze aparatul
in conformitate cu manualul de instalare.

Indica faptul ca aparatul utilizeaza refrigerantinflamabil. Daca refrigerantul se scurge
si este expus la o sursa externa de aprindere, exista riscul de incendiu.

B &) =

Caution : Risk of fre

Semnaleaza personalului in cauza ca operatiunea descrisa prezinta, dacé nu este
efectuata cu respectarea normelor de siguranta, riscul de a suferi un soc electric.

Semnaleaza personalului in cauza ca operatiunea descrisa prezinta, dacé nu este
efectuata cu respectarea normelor de siguranta, riscul de a suferi daune fizice.

Semnaleaza personalului in cauza ca operatiunea descrisa prezintd, daca nu este
efectuata cu respectarea normelor de siguranta, riscul de a suferi arsuri cauzate de
contactul cu componente la temperaturi ridicate.

B B>

Paragrafele precedate de acest simbol contin informatii si prescriptii foarte importante, in special in ceea ce priveste
siguranta. Nerespectarea poate duce la:

- pericol pentru securitatea operatorilor

- pierderea garantiei contractuale

- declinarea raspunderii din partea companiei producatoare.

Marcheaza actiuni care nu trebuie facute sub nicio forma.

Semnaleaza personalului in cauza ca acoperirea aparatului este interzisa pentru a preveni supraincalzirea.

@r=
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0.3 - AVERTIZARI GENERALE

CAND UTILIZATI ECHIPAMENTE ELECTRICE, RESPECTATI MEREU PRECAUTIILE
DE SIGURANTA DE BAZA PENTRU A REDUCE RISCURILE DE INCENDIU, SOCURILE
ELECTRICE S| VATAMARILE PERSOANELOR, INCLUSIV URMATOARELE:

)

@

. Document rezervat conform legii cu interzicerea reproducerii sau transmiterii catre terti
fara autorizarea explicita a companiei OLIMPIA SPLENDID.
Aparatele pot suferi actualizari si, prin urmare, pot avea caracteristici diferite de cele pre-
zentate, fara a aduce un prejudiciu textelor cuprinse in acest manual.

2. Cititi cu atentie manualul de fata inainte de a efectua orice operatiune (instalare, intretine-

re, utilizare) SI respectati cu strlctete ceea ce este descris in respectivele capitole.

BB

3. Pastrati aceasta brosura cu grija pentru orice consultare ulterioara.

4. Dupaindepartarea ambalajului, asigurati-va ca aparatul este intact; elementele ambalaju-
lui nu trebuie lasate la indeméana copulor deoarece reprezinta surse potentiale de pericol.

5. COMPANIA PRODUCATOARE NU IS ASUMA RESPONSABILITATEA PENTRU DAUNELE
CAUZATE PERSOANELOR SAU LUCRURJLOR CA URMARE A NERESPECTARII NORME-
LOR CONTINUTE IN MANUALUL DE FATA.

6. Companla producatoare isi rezerva dreptul de a aduce modificari in orice moment la mo-

delele sale, fara a schimba caracteristicile esentiale descrise in manualul de fata.

Intretlnerea aparatelor de dezumidificare a aerului, precum acesta, poate fi periculoasi

deoarece in interiorul acestui aparat exista un gaz refrlgerant sub presiune si componen-

te electrice aflate sub tensiune.

Prin urmare, toate interventiile de intretinere (cu exceptia curatarii filtrelor) trebuie efec-

tuate numai de catre personal autorizat si calificat.

8. Instalarile efectuate fara respectarea avertismentelor furnizate in manualul de fata si uti-
lizarea fara respectarea limitelor de temperatura prescrise vor anula garantia.

9. Intretmerea ordinara a filtrelor, curatarea generala externa pot fi efectuate si de catre uti-
I|zator deoarece acestea nu implicd operatiuni dificile sau periculoase.

10. in t|mpul montarii si pentru fiecare operatlune de intretinere, este necesar sa se respec-
te precautiile mentlonate in manualul de fata si pe etlchetele aplicate pe interior sau pe
aparat, precum si s se ia toate masurile de precautle sugerate de bunul simt si de Regle-

PR mentarile de S|guranta in vigoare la locul de instalare.
é 11. n cazulin care |nIocU|t| componentele, utilizati numai piese de schimb originale OLIMPIA
SPLENDID.

@

é 12. Daca aparatul ramane nefolosit o perioada indelungata sau in camera cu aer conditionat
nu se afla nimeni, pentru a evita accidentele, este indicat sa deconectati sursa de alimen-
P tare electrica.
é 13. Nu utilizati detergenti lichizi sau corozivi pentru curatarea aparatului, nu pulverizati apa
sau alte lichide pe aparat deoarece acestea ar putea deteriora componentele din plastic
J— sau ar putea chiar provoca socuri electrice.
é 14. Nu udati aparatul. Se pot cauza scurtcircuite sau incendii.
Nu scufundatl aparatul in apa sau alte lichide.

é 15. in cazul unor anomalii de functionare (de exemplu: zgomot anormal, miros neplacut, fum,
crestere anormala a temperaturii, scurgeri electrice, etc.) opriti imediat aparatul si deco-
nectati stecherul de la priza.
In caz de reparatii, contactati numai centrele de asistenta tehnica autorizate de produca-
tor si solicitati utilizarea de piese de schimb originale. Nerespectarea indicatiilor de mai
sus poate compromite siguranta aparatului.
16. Nu lasati aparatul in functiune daca exista usi sau ferestre deschise.
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é 17.
18.

19.

20.

Nu deconectati stecherul in timpul functionarii. Risc de incendiu sau socuri electrice.
Nu asezati obiecte grele sau calde pe aparat

Nu va asezatl si nu va urcati pe aparat.

inainte de conectarea electrica a aparatului, asigurati-va ca datele placutei corespund
cu cele ale retelei de distributie electrica. Priza de curent trebuie sa fie legata la pamant.
Placuta (11) este amplasata pe partea laterala a aparatului (Fig.2).

Instalati aparatul conform instructiunilor producatorului. Instalarea incorecta poate ca-
uza daune persoanelor, animalelor sau lucrurilor fata de care producatorul nu poate fi
considerat responsabil.

. Nu utilizati aparatul intr-o zona inchisa, cum ar fi intr-un dulap, deoarece ar putea provo-

ca un incendiu.

. In caz de incompatibilitate intre priza si stecherul aparatului, solicitati inlocuirea prizei cu

alta de tip adecvat de catre personal calificat profesional care sa se aS|gure ca sectiunea
cablurilor prizei este adecvata pentru puterea absorbita de aparat. In general, utilizarea
adaptoarelor si/sau prelungitoarelor nu este recomandata; daca nu se poate evita uti-
lizarea acestora, trebuie sa se respecte normele de sigurangé in vigoare si intensitatea
curentului (A) nu trebuie sa fie mai mica decat intensitatea maxima a aparatului.

23. Acest aparat NU este conceput pentru a functiona prin intermediul unui temporizator
extern sau cu un sistem separat de telecomands.

24. Folositi mereu aparatul numai in pozitie verticala.

25. Nu bIocat| in niciun fel grilajele de intrare si evacuare a aerului.

26. Nu mtroducegl obiecte straine in grilajele de intrare si evacuare a aerului, deoarece exista
riscul de socuri electrice, incendiu sau deteriorare a aparatului.

27. Nu utilizati aparatul:

- cu mainile ude sau umede;
- cu picioarele goale.

28. Nu trageti de cablul de alimentare sau de aparat pentru a scoate stecherul din priza.

29. Nu ut|I|zat| aparatul sub lumina directa a soarelui sau langa surse de caldura, cum ar fi
soba, caloriferul sau radiatorul (Fig.3)

30. Nu utiIiza;i aparatul in apropierea aparatelor cu gaz (Fig.3)

31. Nu utilizati aparatul in apropierea perdelelor, deoarece materialul ar putea fi aspirat in
prizele de aer (Fig.5).

32. Asezati intotdeauna aparatul pe o suprafata stabila, plana si neteda.

33. Lasatl cel putin 20cm de spatiu liber pe partlle Iaterale siin spatele aparatului si lasati cel
pugln 30cm de spatiu liber deasupra aparatului (Fig.1).

34. Nu asezati aparatul in apropierea unei prize electrice (Fig.4).

35. Accesul la priza trebuie sa fie simplu, astfel incat stecherul sa poata fi deconectat cu
usurinta in caz de urgenta.

36. Nu manlpulatl stecherul cu méinile ude.

37. Nu indoiti excesiv, nu rasuciti, nu trageti si nu deteriorati cablul de alimentare.

38. Nu mtmdetl cablul de alimentare sub covoare, paturi sau ghidaje. Aranjati cablul in zone
fara trafic pentru a evita impiedicarea.

39. Deconectati cablul cand aparatul nu este utilizat pentru o perioada lunga de timp si/sau
cand nimeni nu este acasa.

40. Nu utilizati aparatul in aer liber sau pe suprafete umede. Evitati varsarea de lichide pe
aparat. Nu utilizati aparatul langa chiuvete sau robinete.

41. Nuinclinati aparatul pe nicio latura deoarece apa care eventual se scurge I-ar putea dete-
riora.
41a. Aruncati apa care s-a acumulat in rezervor. Daca este instalat, furtunul de scurge-

re trebuie sa fie orientat in jos pentru a garanta ca apa de condens este evacuata
continuu.

42. Curatati aparatul cu o carpa umeda; nu utilizati produse sau materiale abrazive. Pentru
curatarea filtrelor, consultati paragraful corespunzitor.

43. Cea mai frecventa cauza a supraincilzirii este depunerea de praf sau puf in aparat. inde-
partati in mod regulat aceste acumulari prin deconectarea aparatului de la priza si aspira-
rand grilajele.
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44,
45.
46.

47.
48.

49,

50.

51,

52.
53.
. Daca decideti sa nu mai utilizati un aparat de acest tip, va recomandam sa il scoateti din

94

95.
56.

Nu utilizati aparatul in medii cu schimbari semnificative de temperatura, deoarece in inte-
riorul acestuia se poate forma condens.

Instalati aparatul la cel putin 2 metri distanta fata de alte aparate electronice (TV, radio,
computer, dvd, etc.) pentru a evita interferentele (Fig.6).

Nu utilizati aparatul daca in incapere a fost pulverizat recent insecticid pe baza de gaz sau
daca exista dispozitive de aromaterapie, vapori chimici sau reziduuri uleioase.

Nu utilizati aparatul fara filtrele pozitionate corect.

Demontarea, repararea sau transformarea de catre o persoana neautorizata ar putea ca-
uza daune grave si anula garantia producatorului.

Nu utilizati aparatul in caz de defectiune sau functionare defectuoasa, in cazul in care
cablul sau stecherul sunt deteriorate sau daca a fost scapat sau deteriorat in vreun fel.
Opriti aparatul, deconectati stecherul de la priza si efectuati verificarea din partea unui
personal calificat profesional.

Nu demontati si nu faceti nicio modificare la aparat.

In caz de scurgeri de gaz de la alte aparaturi, aerisiti bine incaperea inainte de a utiliza
aparatul.

Utilizati aparatul in medii cu o temperatura cuprinsa intre 5°C si 32°C.

Repararea pe cont propriu a aparatului este extrem de periculoasa.

uz prin taierea cablului de alimentare, dupa ce ati scos stecherul din priza. De asemenea,
se recomanda sa se transforme in elemente inofensive acele parti ale aparatului care ar
putea constitui un pericol, in special pentru copiii care ar putea folosi aparatul scos din
uz pentru a se juca.

Nu lasati aparatul expus la agenti atmosferici (ploaie, soare etc.).

Nu utilizati aparatul in imediata apropiere a cazii, a dusului sau piscinei.

Tip si caracteristici sigurante: AT; 2A

0.4 - FOLOSIRE PREVAZUTA
+ Aparatul trebuie sa fie utilizat exclusiv ca ventilator sau ca dezumidificator, cu unicul scop
de a face confortabila temperatura incaperii in care va aflati.
* Acest aparat este destinat numai pentru uz casnic sau de aceeasi natura.
* Folosirea necorespunzatoare a aparatului implicand orice daune cauzate persoanelor,
lucrurilor sau animalelor exonereaza OLIMPIA SPLENDID de orice raspundere.

0.5 - FOLOSIRE NEPREVAZUTA S| POTENTIAL PERICULOASA
* Dezumidificatoarele nu trebuie sa fie instalate in medii cu prezenta de gaze inflamabile,
gaze explozive, in medii foarte umede (spalatorii, sere, etc.), sau in incaperi in care exista
alte utilaje care genereaza caldura puternica, in apropiere de o sursa de apa sarata sau apa
sulfuroasa.
[D= ¢+ NU folositi gaz, benzina sau alte lichide inflamabile in apropierea aparatului.

e N

Acest produs trebuie utilizat numai in conformitate cu specificatiile
A indicate in manualul de fati. Orice utilizare diferita de cea specificata poate
cauza vatamari grave. COMPANIA PRODUCATOARE NU iSI ASUMA
RESPONSABILITATEA PENTRU DAUNELE CAUZATE PERSOANELOR SAU
LUCRURILOR CA URMARE A NERESPECTARII NORMELOR CONTINUTE IN
MANUALUL DE FATA. )
RO-5
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0.6 - AVERTIZARI PENTRU GAZUL REFRIGERANT R290

1.
2,

3.

© ooNOo

APARATUL CONTINE GAZ R290 (CLASA DE INFLAMABILITATE A3)

APARATUL TREBUIE DEPOZITAT INTR-O INCAPERE BINE VENTILATA, UNDE DIMENSIUNEA
INCAPERII CORESPUNDE MASURILOR SPECIFICATE PENTRU UTILIZAREA APARATULUI.
APARATUL TREBUIE INSTALAT, UTILIZAT S| CONSERVAT iNTR-O INCAPERE CU O SUPRAFA.-
TA MAI MARE DECAT CEA DIN TABEL.

Cantitate de gaz R290 in Kg (vezi
eticheta de date de pe aparat)
Dimensiunea minima a incaperii
pentru utilizare si depozitare (m?

0,045 | 0,050 | 0,055 | 0,060 | 0,065 | 0,070 | 0,075 | 0,080 | 0,085

ACEST APARAT CONTINE O CANTITATE DE GAZ REFRIGERANT R290 EGALA CU CEA INDI-
CATA PE ETICHETA DATE DE PE APARAT.

APARATUL TREBUIE DEPOZITAT INTR-O INCAPERE iN CARE SA NU EXISTE SURSE DE
APRINDERE CARE FUNCTIONEAZA CONTINUU (DE EXEMPLU: FLACARI DESCHISE, APARA-
TE CU GAZ SAU INCALZITOARE ELECTRICE).

Nu perforati si nu ardeti.

Retineti ca refrlgerantu pot fi inodori.

R290 este un refrlgerant care respecta directivele europene de mediu. Nu perforati nicio parte a
circuitului refrigerantului.

Nu utilizati mijloace pentru accelerarea procesului de dezghetare sau pentru curatare, cu exceptia
celor recomandate de producator.

Pentru dezghetarea si curatarea aparatului, nu folositi alte instrumente decat cele recomandate de
producator.

Daca aparatul este instalat, utilizat sau conservat intr-o zona neaerisita, incaperea trebuie proiecta-
ta astfel incat sa previna acumularea de scurgeri de refrigerant din cauza radiatoarelor electrice, a
sobelor sau a altor surse de aprindere.

Respectati normele nationale privind gazul.

Pastrati orificiile de ventllatle neblocate.

Aparatul trebuie depozitat astfel incat sa se evite daunele mecanice.

Orice persoana care lucreaza pe sau in interiorul unui circuit refrigerant trebuie sa detina un certi-
ficat valabil care sa ateste competenta acelei persoane de a manipula refrigerantii in siguranta, in
conformitate cu o specificatie de evaluare recunoscuti la nivel de sector.

16. Intretlnerea trebuie efectuata numai conform recomandarilor producatorulm aparatu-
4’2'3/ lui. Operatlunlle de intretinere si reparatie care necesita asistenta unui alt personal

17.
18.
19.
20.
21.

specializat trebuie efectuate sub supravegherea unei persoane competente in materie
de utilizare a refrigerantilor inflamabili.

TRANSPORTUL ECHIPAMENTELOR CARE CONTIN REFRIGERANTI INFLAMABILI

Consultati reglementérile privind transportul.

MARCAREA ECHIPAMENTELOR CU SIMBOLURI

Consultati reglementérile locale.

ELIMINAREA ECHIPAMENTELOR CARE UTILIZEAZA REFRIGERANTI INFLAMABILI

Consultati reglementérile nationale.

DEPOZITAREA ECHIPAMENTELOR/DISPOZITIVELOR

Depozitarea echipamentului trebuie sa respecte instructiunile producatorului.

DEPOZITAREA ECHIPAMENTULUI AMBALAT (NEVANDUT)

Ambalajul trebuie construit astfel incat deteriorarea mecanica a echipamentului din interiorul acestuia sa

nu provoace o pierdere de refrigerant.

Numarul maxim de parti ale echipamentului care pot fi depozitate impreund este indicat de reglementérile

Iocale

INFORMATII PRIVIND INTRETINEREA
4’2‘3/ a) Controale ale zonei
inainte de a incepe si efectuati operatiuni la sistemele care contin refrigeranti inflamabili, trebuie

efectuate controale de siguranta pentru a va asigura ca riscul de aprindere este minim. Respectati
urmatoarele masuri de precautie pentru a efectua orice operatiuni de reparatie la sistemul refrige-
rant inainte de a-l folosi.
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Procedura de lucru

Lucrérile trebuie efectuate sub control pentru a minimiza riscul prezentei de gaz sau vapori inflamabili
in timpul executarii acestora.

Zona de lucru generala

Tot personalul responsabil de intretinere si ceilalti operatori prezenti in zona de lucru trebuie sa fie
instruiti cu privire la natura lucrarilor in curs. Evitati sa lucrati in spatii limitate. Zona din jurul zonei de
lucru trebuie sa fie 0 zona sectionata. Asigurati-va ca zona este sigura datorita controlului materialului
inflamabil.

Verificarea prezentei refrigerantului

Zona trebuie controlata utilizand un detector de refrigerant adecvat inainte si in timpul lucrarilor pentru
a va asigura ca operatorul este constient de prezenta atmosferelor potentlal inflamabile. Asigurati-va
ca echipamentul pentru detectarea scurgerilor este adecvat pentru folosirea cu refrigeranti inflamabili,
respectiv ¢& nu produce scantei, este etansat corespunzator sau intrinsec sigur.

Prezenta stingatoarelor de incendiu

In cazul in care trebuie efectuata orice lucrare la cald asupra echipamentului de refrigerare sau asupra
oricérei parti asociate cu acesta, trebuie s fie disponibil echipamentul adecvat antiincendiu. Pastrati
intotdeauna un stingator cu pulbere uscata sau CO2 langa zona de incarcare.

Absenta surselor inflamabile

Toti operatorii care efectueaza lucrari la sistemul de refrigerare care implica expunerea unei tevi care
contine sau a continut refrigerant inflamabil nu trebuie sa utilizeze sursele inflamabile astfel incat sa
cauzeze un incendiu sau o explozie. Toate sursele inflamabile posibile, inclusiv consumul de tigari,
trebuie tinute suficient de departe de locul de instalare, reparare, indepartare si eliminare cand refrige-
rantul inflamabil ar putea fi eliberat in spatiul inconjurator. Inainte de inceperea lucrarilor, zona din jurul
echipamentului trebuie examinata pentru a va asigura ca nu exista elemente inflamabile sau riscuri de
aprindere. Utilizati semnalizare antifum.

Zona ventilata

Asigurati-va ca zona de instalare este in aer liber sau ventilata adecvat inainte de a porni sistemul sau
de a efectua orice lucrare la cald. Gradul de ventilatie trebuie sa fie prezent pe toata perioada in care
se efectueaza lucrarea. Ventilatia trebuie sa poata dispersa in siguranta orice refrigerant eliberat si, de
preferintd, sa-I scoatd in exterior in atmosfera.

Controale pe echipamentul de refrigerare

Atunci cand componentele electrice sunt inlocuite, acestea trebuie sa fie adecvate pentru folosire si
sa respecte specificatiile indicate. Instructiunile producatorului privind intretinerea si asistenta trebuie
intotdeauna respectate. Daca aveti indoieli, consultati serviciul tehnic al producatorului pentru asis-
tenta. Urméatoarele controale trebuie efectuate pe instalatii care utilizeaza refrigeranti inflamabili: con-
trolati daca dimensiunea incarcaturii corespunde dimensiunilor incaperii in care sunt instalate partile
care contin refrigerant; daca sistemul si orificiile de ventilatie functioneaza corect si sa nu fie blocate;
daca utilizati un circuit refrigerant, verificati prezenta refrigerantului in circuitul secundar; daca marcajul
aplicat pe aparat este inca vizibil si lizibil. Marcajele si semnalizérile care nu pot fi citite trebuie s fie
corectate; dacé furtunele si componentele de refrigerare sunt instalate intr-o pozitie in care este putin
probabil s3 fie expuse la orice substanta care ar putea coroda componentele care contin refrigerant,
cu exceptia cazului in care aceste componente sunt realizate dintr-un material intrinsec rezistent la
coroziune sau daca sunt protejate corespunzator impotriva acesteia.

Controale pe aparatele electrice

Reparatia si intretinerea componentelor electrice trebuie sa includa controale initiale de siguranta si
proceduri de mspectle a componentelor. in cazul unei defectiuni care ar putea compromite S|guranta
nu alimentati electric circuitul pAnd cand defectiunea nu a fost rezolvata in mod adecvat. Utilizati o
solutie temporara adecvata dacé defectiunea nu poate fi rezolvatd imediat si functionarea trebuie sa
continue. Aceasta situatie trebuie raportatd proprietarului echipamentului pentru ca toate partile sa fie
informate. Controalele initiale de siguranté includ: controlul condensatoarelor ca sa fie descércate:
acest control trebuie efectuat in regim de sigurantd pentru a evita scanteile; controlul componentelor
electrice si cablurilor sub tensiune ca s& nu fie expuse in timpul incarcérii, resetarii sau epurarii siste-
mului; verificati continuitatea conexiunii de legare la pamént.
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23.

REPARARE COMPONENTE SIGILATE

a) Intimpul repararii componentelor sigilate, toate sursele de alimentare electrica trebuie deconectate de
la echipamentul pe care trebuie sa se lucreze inainte de a indeparta orice capac sigilat, etc. In cazul in
care este absolut necesar sa existe alimentare electrica pe echipament in timpul repararii, un dispozitiv
de detectare a scurgerilor care sa functioneze permanent trebuie pozitionat in punctul cel mai critic
pentru a alerta operatorul cu privire la o situatie potential periculoasa.

b) Acordati o atentie deosebita urmatoarelor indicatii pentru a va asigura ca nu exista o modificare a

capacului intr-un mod care sa afecteze nivelul de siguranta atunci cand se lucreaza la componentele
electrice.
Acestea includ deteriorarea cablurilor, numarul excesiv de conexiuni, terminale neconforme cu spe-
cificatiile originale, deteriorarea garniturilor, montarea necorespunzatoare a presetupelor, etc. Asigu-
rati-va ca echipamentul este montat in siguranta. Asigurati-va ca garniturile sau materialele de etansa-
re nu sunt deteriorate in asa fel incat sa nu mai poata impiedica patrunderea atmosferelor inflamabile.
Piesele de schimb trebuie sa respecte specificatiile producatorului.

o= Utilizarea sigilantului siliconic ar putea afecta eficacitatea anumitor tipuri de sisteme de detectare

24,

25.

26.

27.

28.

a pierderilor. Componentele intrinsec sigure nu trebuie sa fie izolate inainte de a lucra pe acestea.

REPARAREA COMPONENTELOR INTRINSEC SIGURE

Nu aplicati nicio sarcina inductiva si capacitativa permanenta pe circuit fara a va asigura ca nu depaseste
tensiunea si curentul maxim admise pentru echipamentul utilizat. Componentele intrinsec sigure sunt sin-
gurele pe care se poate opera sub tensiune in prezenta unei atmosfere inflamabile. Sistemul de testare
trebuie sé fie la amperajul corect. Inlocuiti componentele numai cu piese de schimb indicate de producétor.
Alte pérti decat cele indicate ar putea cauza aprinderea refrigerantului in atmosfera dupa o scurgere.
CABLARE

Controlati uzura, coroziunea, presiunea excesiva, vibratiile, marginile ascutite sau orice alte efecte ambi-
entale negative ale cablajului. Pe parcursul controlului, tineti cont si de efectele imbatranirii sau ale vibratiei
constante cauzate de elemente precum compresoarele sau ventilatoarele.

DETECTARE REFRIGERANTI INFLAMABILI

Este complet exclusa utilizarea surselor potentiale de aprindere pentru a detecta scurgerile de refrigerant.
Nu utilizati flacari de sudura (sau orice alt sistem de detectare care utilizeaza o flacara deschisa).
METODE DE DETECTARE PIERDERI

Urmatoarele metode de detectare a scurgerilor sunt considerate acceptabile pentru sistemele care contin
refrigeranti inflamabili. Utilizati detectoare de scurgeri electronice pentru refrigeranti inflamabili, chiar daca
sensibilitatea poate sa nu fie adecvata sau ar putea fi necesar sa fie recalibrate. (Echipamentul de detec-
tare trebuie calibrat intr-o zona in care nu exista refrigerant.) Asigurati-va ca detectorul nu este o sursé po-
tentiald de aprindere si c& este potrivit pentru refrigerantul utilizat. Echipamentul de detectare a scurgerilor
trebuie setat la un procent de LFL al refrigerantului si trebuie calibrat in functie de refrigerantul utilizat si
procentul corespunzator de gaz (maximum 25%) este confirmat. Fluidele de detectare a scurgerilor pot fi
utilizate cu majoritatea refrigerantilor, dar trebuie evitata utilizarea detergentilor care contin clor, deoarece
clorul ar putea reactiona cu refrigerantul si coroda tevile de cupru. Daca se suspecteaza o scurgere, toate
flacarile deschise trebuie indepartate/stinse. Daca se detecteaza o scurgere de refrigerant care necesita
sudare, recuperati tot refrigerantul din sistem sau izolati-| (prin intermediul supapelor de interceptare) intr-o
parte a sistemului departe de scurgere. Prin urmare, azotul fara oxigen (OFN) trebuie eliberat in sistem
inainte gi in timpul procesului de sudare.

INDEPARTARE S| GOLIRE

Utilizati procedurl conventionale atunci cand lucrati pe circuitul refrigerant pentru a efectua reparatii sau
din orice alt motiv. In ciuda acestui fapt, este important s fie respectate cele mai bune practici deoarece
trebuie luaté in considerare inflamabilitatea. Respectati urmatoarea procedura:

* Indepértati refrigerantul;

*  Epurati circuitul cu gaz inert;

«  Goliti;

Epurat| din nou cu gaz inert;

Deschldetl circuitul prin taiere sau sudare.

Incércarea cu refrigerant trebuie restabilita in cilindrii de recuperare corespunzatori. Curdtati sistemul cu
OFN pentru siguranta in functionare a unitatii. Poate fi necesar sa repetati aceasta procedura de mai multe
ori. Nu folositi aer comprimat sau oxigen pentru aceasta operatiune.
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20.

30.

31.

32.

Curatarea trebuie finalizata prin umplerea vidului din sistem cu OFN si continuand umplerea acestuia pana
|a atingerea presiunii de lucru, apoi dispersand OFN in atmosfera si, in final, readucand sistemul la starea
de vid. Repetati procesul pana cand nu mai raméane refrigerant in interiorul sistemului. Cand se utilizeaza
ultima incarcare OFN, sistemul trebuie adus la presiunea atmosferica pentru a putea fi utilizat. Aceasta
operatiune este absolut vitala daca este necesar s& se efectueze operatiuni de sudare pe tevi.
Asigurati-va ca evacuarea pompei de vid nu este aproape de nicio sursa de aprindere si ca ventilatia este
disponibila. o
PROCEDURI DE INCARCARE
In plus fata de procedurile conventionale de incarcare, respectati urmatoarele cerinte.
Asigurati- v ca nu are loc contaminarea diferitilor refrigeranti la incarcarea echipamentului. Tevile trebuie
s& fie cat mai scurte posibil pentru a reduce la minim cantitatea de refrigerant din interiorul acestora. Cilin-
drii trebuie tinuti in pozitie verticala. Asigurati-va ca sistemul de refrigerare este impamantat inainte de a-|
incarca cu refrigerant.
Etichetati sistemul odata incarcat (daca nu a fost deja facut).
Acordati o atentie maxima pentru a nu supraincérca sistemul de refrigerare. Testati presiunea cu OFN
inainte de a reincérca sistemul. Efectuati testul de scurgere al sistemului la sfarsitul sarcinii, dar inainte de
punerea in functiune. Trebuie efectuat un alt test de scurgere inainte de a parasi locul de instalare.
SCOATEREA DIN FUNCTIUNE
Inainte de a efectua aceasta procedurd, este esential ca tehnicianul sa fie familiarizat cu echipamentul si
cu toate componentele acestuia. Se considera buna practica recuperarea in conditii de siguranta a tuturor
refrigerantilor. Inainte de a efectua aceasta operatiune, prelevati o proba de ulei si de refrlgerant in caz ca
este necesara o analizd inainte de a utiliza din nou refrigerantul recuperat. Este esent|a| ca energia electrica
sa fie disponibila inainte de a incepe aceasta procedura.
a) Familiarizarea cu echipamentul si cu functionarea acestuia.
b) lzolarea electrica a sistemului.
¢) Inainte de a efectua aceasta procedura, asigurati-va ca:
+  Echipamentul mecanic de manipulare este disponibil, daca este necesar, pentru manipularea cilin-
drilor de refrigerant;
+ Toate dispozitivele de protectie sunt disponibile si utilizate corect;
+ Procesul de recuperare este intotdeauna controlat de catre o persoana competenta;
*  Echipamentul de recuperare si cilindrii respecta standardele corespunzatoare.
d) Goliti sistemul de refrigerare, daca este posibil.
Dacd nu se poate obtine o conditie de vid, utilizati un colector astfel incat refrigerantul s& poaté fi inde-
partat din diferitele parti ale sistemului.
Asigurati-va ca cilindrul este pozitionat pe cantare inainte de a efectua recuperarea.
Porniti masina de recuperare si procedati conform instructiunilor producatorului.
) Nu supraincarcati cilindrii. (Nu mai mult de 80% din volumul de incarcare al lichidului).
Nu depasiti presiunea maxima de lucru a cilindrului, nici macar temporar.
Cand cilindrii au fost umpluti corect si procesul a fost finalizat, asigurati-va cé cilindrii si echipamentul
sunt indepartate imediat de la locul de instalare si c& toate supapele de izolare ale acestuia sunt inchi-
se.
k) Refrigerantul recuperat nu trebuie incércat intr-un alt sistem de refrigerare decét daca a fost curatat si
controlat.
ETICHETARE
Echipamentul trebuie sa fie etichetat indicand faptul ca a fost scos din functiune si golit de refrigerant. Da-
tati si semnati eticheta. Asigurati-va ca pe echipament exista etichete care indica faptul c3 acesta contine
refrigerant inflamabil.
RECUPERARE
Cand scoateti refrigerantul dintr-un sistem, fie pentru intretinere, fie pentru scoaterea din functiune, elimi-
narea tuturor refrigerantilor in siguranta este considerata o buna practica. Cand transferati refrigerantul in
cilindri, asigurati-va ca sunt utilizati numai cilindri adecvati pentru recuperarea refrigerantului. Asigurati-va
ca este disponibil un numar corect de cilindri pentru a stoca incarcatura totala a sistemului. Toti cilindrii care
urmeaza sa fie utilizati sunt proiectati pentru refrigerantul recuperat si etichetati pentru acesta (respectiv
cilindri speciali pentru recuperarea refrigerantului). Cilindrii trebuie echipati cu o supapa de evacuare a pre-
siunii si supape de interceptare aferente in perfecté stare de functionare. Cilindrii de recuperare goi trebuie
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pusi in vid si, daca este posibil, raciti inainte de recuperare. Echipamentul de recuperare trebuie sa fie per-
fect functional si s& includa un set de instructiuni la indeméné si adecvate pentru recuperarea refrigerantilor
inflamabili. In plus, trebuie s fie disponibil SI perfect functional un grup de cantare calibrate. Tevile trebuie
sa fie echipate cu racorduri ermetice cu deconectare in perfectd stare. inainte de a utiliza masma de recu-
perare, verificati daca este intr-o stare de functionare satisfacatoare, daca a fost intretinuta corespunzator
si daca toate componentele electrice asociate sunt sigilate pentru a preveni aprinderea in cazul in care se
elibereaza refrigerant. Consultati producatorul daca aveti dubii. Refrigerantul recuperat trebuie returnat la
furnizor n cilindrul de recuperare corect si cu Nota de Transfer Deseuri corespunzatoare. Nu amestecati
refrigeranti in unitétile de recuperare si in special in cilindri. In cazul in care compresoarele sau uleiurile
compresoarelor trebuie indepartate, asigurati-va ca au fost golite la un nivel acceptabil pentru a va asigura
ca refrigerantul inflamabil nu ramane in interiorul lubrifiantului. Procesul de golire trebuie efectuat inainte de
returnarea compresorului la furnjzori. Utilizati numai sisteme de incélzire electrice pe corpul compresorului
pentru a accelera acest proces. Indepartati in siguranta uleiul dintr-un sistem.

1 - DESCRIERE APARAT
1.1 - CARACTERISTICI

Aparatul este impachetat individual in ambalaje de carton.

[>=" Pastrati ambalajul in pozitie verticala.
Dezumidificatorul indepéarteaza energic umezeala din aer, scade umiditatea din incapere si mentine
mediul interior uscat si confortabil.

Puteti selecta nivelul de umiditate dorit prin intermediul umidistatului digital.
Temporizatorul poate fi folosit pentru a seta pornirea si oprirea automata a aparatului.

1.2 - IDENTIFICAREA PARTILOR PRINCIPALE (Fig.A)

1. Carcasa frontala 8. Roti
2.  Grilaj evacuare aer 9. Cablu de alimentare
2a. Flap 10. Filtru
3. Maner 10a. Filtru cu carbune activ
4. Panou de comanda 10b. Filtru HEPA
4a. Afisaj superior 11. Placuta date
4b. Afisaj frontal 12. Manual instructiuni
5. Grilaj intrare aer 13. Racord evacuare condens
6. Carcasa posterioara 14. Furtun evacuare condens in continuu
7. Rezervor apa

2 - INSTALARE

2.1 - TRANSPORTUL APARATULUI
[>="¢ Transportul si manipularea aparatului trebuie sa aiba loc in pozitie verticala.
 In cazul transportarii in pozitie orizontala, asteptati cel putin o ora inainte de a
_reporni aparatul.
* Inainte de a muta sau transporta aparatul, evacuati complet apa de condens, efec-
tuand operatiunile conform descrierii din paragraf'ul 34.a

é AVERTISMENT
Transportul aparatului pe podele delicate (de ex. podele din lemn):
» Evacuati complet apa de condens.

* Acordati o atentie deosebita atunci cand mutati aparatul, deoarece rotile ar putea
lasa semne pe podea. Desi rotile sunt fabricate din material rigid si sunt pivotante,
pot fi deteriorate din cauza folosirii sau pot fi murdare. Se recomanda sa verificati
daca rotile sunt curate si neblocate cand se migca.
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2.2 - AVERTIZARI

é Nerespectarea celor de mai jos poate cauza daune aparatului.

a. Instalati aparatul pe suprafete plane, stabile si pe podea.

b.

c. Asigurati-va ca perdelele sau alte obiecte nu blocheaz filtre-
. Asigurati-va cd intre aparat si obiectele din jur exista o distan-

. Aparatul trebuie pus mereu in functiune asigurandu-va ca nu \_

s N
Conectati aparatul numai la prize cu impamantare.

le de aspirare aer (Fig.5).

t& minima de 20/30 de cm (Fig.1).

exista obstacole pentru aspirarea SI evacuarea aerului.
Aparatul nu trebuie utilizat in zone care functioneaza ca spa-
|atorii.

. Instalati aparatul numai in incaperi uscate.
. Aparatul nu trebuie pus in functiune in prezenta materialelor, vaporilor sau lichidelor peri-

culoase.
Curatati filtrele de aer cel putin o data pe saptamana.

2.3 - INSTALARE APARAT

2.4 - CONECTARE ELECTRICA

Aparatul este echipat cu un cablu de alimentare cu priza.
Inainte de a conecta aparatul, asigurati-va ca:

Dupa indepértarea ambalajului, asigurati-vé c& aparatul este intact; daca aveti indoieli, nu il utilizati si contactati
personalul calificat profesional.

Instalati aparatul pe o podea rigida si nivelata si pastrati incaperea aerisita.

Amplasati aparatul intr-un mediu corespunzator.

Asigurati-va ca fluxul de aer nu este obstructionat de perdele sau alte obiecte(figura 5).

Lasati cel putin 20cm de spatiu liber pe partile laterale si in spatele aparatului si lasati cel putin 30cm de spatiu
liber deasupra aparatului (figura 1).

Scoateti rezervorul (7) si desfasurati cablul de alimentare (9).

Repozitionati in mod corect rezervorul (7) in aparat.

Introduceti stecherul in priza; aparatul emite un ,bip” si pe display apare procentul de umiditate prezent in inca-
pere.

Valorile tensiunii si frecventei de alimentare sunt conforme cu speci-
ficatiile de pe placuta aparatului.

Linia de alimentare este echipata cu o legatura eficace la pamant si
este dimensionata corect pentru absorbtia maxima a aparatului.

in reteaua de alimentare a aparatului trebuie prevazut un dispozitivde
deconectare omnipolar adecvat, in conformitate cu regulile nationale \_
de instalare.

Echipamentul este alimentat exclusiv prin intermediul unei prize compatibile cu stecherul furnizat.

é AVERTISMENT
O eventuala inlocuire a cablului de alimentare trebuie efectuata exclusiv de serviciul
de asistenta tehnica Olimpia Splendid sau de catre personal cu calificare similara.
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3 - FOLOSIREA APARATULUI
3.1 - SIMBOLURI S| BUTOANE PANOU DE CONTROL (Fig.B)

L1 L2 L3 L4 LS L7 L6 L8 L9
I I
(B |
& = o u
o o
© ‘s a s &
— —
D1 D2 D3 Display (4a) D4 D5 D6
* D1: Buton ,Timer”; * D5: Buton “Speed”; *L4: Led,FunctieDefrost’activa;
* D2: Buton selectare mod de * D6: Buton “Pornire/Oprire”. *L5: Led mod de functionare
functionare: *L1: Led,Timer” activ; ,Child Lock” activ;
,Laundry” - ,Dezumidifica- °L2: Led mod de functionare * L6: Led mod de functionare ,Wi-
re’; .Laundry” activ. Fi” activ;
¢ D3: Buton ,Led”; * L3: Led modde functionare ,De- *L7: Led ,Oscilatie” activ;
* D4: Buton ,Setare nivel de umi- zumidificare” activ; * L8: Led viteza ventilator;
ditate”; *L9: Led ,Rezervor apa plin’;

3.2 - FUNCTIONAREA APARATULUI

Pentru a utiliza aparatul, procedati dupa cum urmeaza.

A

3.2.a - Operatiuni preliminare

. Asezatl aparatul pe o suprafata stabila, neinclinata, la o distanta de cel putin 20/30 de
cm. de perete sau de orice alt obiect pentru a asigura o c:rculatle corectd a aerului
(Fig.1). Asezati-l pe o suprafata rezistenta la apa, deoarece orice ' eventuald scurgere
de apa ar putea deteriora mobilierul sau podeaua.

* Nuasezatiaparatul direct pe covoare, prosoape, paturisau alte suprafete absorbante.

* Introduceti stecherul in priza.

NU introduceti nimic (degete, ména, obiecte, etc.) in orificiul de evacuare aer pentru a
evita deteriorarea aparatului.
Pericol de taieturi sau rani!

BI

cu cele ale retelei de distributie electrica.

é inainte de conectarea electricd a aparatului, asigurati-vd cd datele plicutei corespund

3.2.b - Buton ON/OFF
Apasand butonul ON/OFF (D6), aparatul porneste, pe display-uri apare procentul de umiditate detectat.
Pentru a opri aparatul, apasati din nou butonul ON/OFF (D6).
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3.2.c

- Viteza ventilator

Apasand butonul ,Speed” (D1) se poate selecta viteza ventilatorului

High. " -->Med. $o --> Min. & --> High. " >

Odata ce viteza ventilatorului a fost selectata, Ledul corespunzator (L8) ramane aprins.

[>=° Daca modul ,,LAUNDRY?” este activ, viteza ventilatorului nu poate fi modificata.

3.2.d

3.2.e

- Functie Timer
Apasati butonul ,Timer” (D1) pentru a programa timpul de intarziere pentru modul ,ON” (pornire) sau
pentru modul ,OFF” (oprire).

in modul ,ON”, apasati butonul ,Timer” (D1) o datd sau de mai multe ori; pe display apare timpul de
intarziereinore (0->1->2->....->23->24 ->0->1->...) pentru oprirea aparatului.

Odata selectata valoarea dorita, asteptati cateva secunde pentru a permite memorarea valorii setate,
dupa care aparatul se opreste (OFF); Ledul (L1) devine verde.

in modul ,,OFF”, apasati butonul ,Timer” (D1) o datd sau de mai multe ori; pe display apare timpul de
intarziereinore (0->1->2->....->23->24 ->0->1->...) pentru oprirea aparatului.

Odata selectata valoarea dorita, asteptati cateva secunde pentru a permite memorarea valorii setate,
dupa care aparatul porneste (ON); Ledul (L1) devine verde.

Pentru a anula programarea functiei , Timer”, apasati butonul ,Timer” (D1) o data sau de mai multe ori

pana cand este selectata valoarea ,0” sau apasati butonul ,ON/OFF” (D6).

- Activare display

Apasand simultan butoanele ,Setare nivel de umiditate” (D4) si ,Led” (D3) pe display-uri apare tem-
peratura detectata a incaperii.

Pe display (4b) apare nivelul de umiditate cu o variatie de culoare:

Procent de umiditate >70% culoare Rosu
Procent de umiditate 50- 70%  culoare Verde
Procent de umiditate < 50% culoare Albastru

Dupa aproximativ 20 de secunde Tn care nu se apasa niciun buton, display-urile isi reduc automat lu-
minozitatea.
Apasand butonul ,Led” (D3) display-urile si ledurile active se sting, masina functioneaza in continuare.

3.2.f - Setare nivel de umiditate

Apasati butonul ,Setare nivel de umiditate” (D4) pentru a selecta nivelul de umiditate dorit in incapere:
,»CO” (Ciclu continuu) ---> 30% ---> 35% ---> ... ---> 85% ---> 90% --->,,CO” (Ciclu continuu) ---> ..

Valoarea care poate fi setata trebuie sa fie intre 30% si 90% cu intervale de 5%.

Dupa o anumité perioada de functionare, cand procentul de umiditate prezent in incapere este mai mic
decét valoarea setata, compresorul se opreste temporar.

Cand nivelul procentual de umiditate din incapere este egal sau mai mare decét nivelul minim setat,
dupa trei minute (timp de protectie a compresorului) compresorul reporneste.

Cand aparatul este in functiune (mod ON), dezumidificarea periodica poate fi intrerupta temporar pentru
a dezgheta schimbatorul de caldura.

[D= Cand este pornit, aparatul porneste in modul ,,Dezumidificare”.

3.29g

- Functie Child Lock (Siguranta copii)

Apasand butonul ,,I:ed” (D3) timp de aproximativ 5 secunde se activeaza functia ,siguranta copii”; LED-
ul (L5) se aprinde. In aceasta stare, toate butoanele sunt blocate.

Apasati din nou butonul ,Led” (D3) timp de aproximativ 5 secunde pentru a dezactiva functia.
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3.2.h - Functie Wifi

Apasand butonul ,Speed” (D5) timp de aproximativ 5 secunde se activeaza functia ,Wifi”; LED-ul (L6)
incepe sa clipeasca.

Cénd aparatul se conecteaza cu smartphone, LED-ul (L6) nu mai clipeste si ramane aprins
fix pe afigaj.

@ Instructiunile pentru conectarea la reteaua WiFi si utilizarea Aplicatiei sunt disponibile pe
site www.olimpiasplendid.it in sectiunea download.

3.2.i - Functie Oscilatie
Apasand butonul ;,mod” (D2) timp de aproximativ 3 secunde se activeaza/dezactiveaza functia de oscilatie
a flapului (2a).

3.3 - SELECTARE MOD
3.3.a - Mod Laundry
Apasand butonul ,Laundry” (D2) aparatul se activeaza in modul ,CO” (ciclu continuu) compresorul si
ventilatorul functioneaza in continuare indiferent de nivelul de umiditate detectat.
in acest mod, ventilatorul functioneaza la viteza maxima.

3.3.b - Mod Dezumidificare
Apéasand butonul ,Dezumidificare” (D2) aparatul porneste cu procentul de umiditate setat in timpul
ultimei utilizari, pentru a-l schimba, apasati butonul ,Setare nivel umiditate” (D4).

3.4 - EVACUARE APA

3.4.a - Goliti rezervorul
+ Cand se aprinde ledul ,Rezervor de apa plin” (L9) aparatul se opreste, buzerul suna si rezervorul
trebuie sa fie golit (7).
* Lucrand cu ambele maini, scoateti rezervorul (7) de pe corpul aparatului (figura 7).
+ Goliti rezervorul (7).

é Pentru a goli corect rezervorul (7), ridicati limba (7b) si ldsati apa sd curgd afara. inainte
de a repozitiona rezervorul (7), inchideti limba (7b) (figura 8).

* Repozitionati corect rezervorul (7) pe corpul aparatului, in caz contrar ledul (L9) réméane aprins si
aparatul nu functioneaza.

3.4.b - Evacuare apa in continuu

+ Daca se doreste, se poate conecta furtunasul din dotare (14) cu racordul (13) pentru a evacua in
continuu apa colectata prin dezumidificare.

* Opriti aparatul si scoateti stecherul din priza.

+ Conectati la racord (13) furtunul de cauciuc (14) cu un diametru interior de 10 mm (figura 9).

» Se recomanda fixarea furtunului (14) la racord (13) cu o clema (nu este furnizata).

* Repozitionati corect rezervorul (7) pe corpul aparatului prin trecerea furtunului (14) in locasul cores-
punzator din rezervor (7), in caz contrar ledul (L9) ramane aprins si aparatul nu functioneaza.

altfel apa ramasa in aparat ar putea cauza functionarea defectuoasa a acestuia, deteri-

é Asigurati-va ca furtunul de cauciuc (14) nu depaseste inaltimea racordului de scurgere,
orandu-l si/sau provocand conditii de lucru periculoase.
A

in timpul functiondrii cu scurgere continud, nu inlaturati rezervorul de apa.

/'\ Orice probleme cauzate de scurgerea externa a apei nu sunt detectate de alarma rezervor
=\ plin. Supravegherea este necesara pentru a preveni defectiunile, deteriorarea aparatului

si/sau conditiile de lucru periculoase.
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3.5 - BLACKOUT

In cazul unei pene de curent (blackout), la restabilirea curentului, aparatul reia functionarea in conditiile
in care se afla anterior.

4 - INTRETINERE S| CURATARE 4

fnainte de a efectua orice operatiune de curatare sau ‘ ’
A intretinere a aparatului, deconectatl stecherul din’ priza Si @- >
asteptatl ca ventilatorul sa se opreasca. Y, L// >

N

4.1 - CURATARE < /
4.1.a - Curatarea aparatului \

+ Ultilizati o carpa uscata pentru a curata aparatul.

» Daca aparatul este foarte murdar, puteti folosi o carpa umezita cu apa calduta (max 50°C) si un
detergent delicat pentru a curata partile exterioare. Stergeti cu o carpa uscata.

+ Utilizati un aspirator pentru a indeparta praful de pe grilajele de intrare/iesire a aerului.

v

Asigurati-va ca aparatul este complet uscat inainte de a reconecta stecherul la priza.

>

Nu folositi cérpe tratate chimic sau antistatic pentru curatarea aparatului. Nu folositi
benzina, solvent, pasta de lustruit sau solventi similari. Aceste produse pot cauza stri-
carea sau deformarea suprafetei de plastic.

>

>

Nu folositi uleiuri, substante chimice sau produse abrazive pentru a curata aparatul.

Nu spalati si nu scufundati aparatul in apa.

>

in cazul unei defectiuni a aparatului, nu incercati sa-l demontati, ci contactati dealerul
sau serviciul de as:stenta tehnica.

>!

4.2 - CURATAREA FILTRULUI
Se recomanda curatarea filtrului la fiecare doua saptamani de functionare.
*  Opriti aparatul si scoateti stecherul din priza.
+  Scoateti grilajul (5).
*  Scoateti filtrul (10) (figura 10).
+  Curatati filtrul (10), pe ambele parti (10a) si (10b), folosind un aspirator sau o pensula cu par moale
pentru indepartarea prafului (figura 11).

Filtrul (10) nu este lavabil.

B

@ NU utilizati aparatul daca filtrul (10) este deteriorat; efectuati inlocuirea acestuia.

*  Repozitionati in mod corect filtrul (10) in locasul corespunzator.
+ Daca este cazul, aspirati puful de pe grilaj (5).

Nu utilizati aparatul f&ra grilaj (5) si/sau firé filtru (10).

4.3 - CURATAREA REZERVORULUI
+  Daca rezervorul de apa este murdar, spalati-l cu apa rece sau calduta.
*  Opriti aparatul si scoateti stecherul din priza.
»  Scoateti rezervorul (7).
*  Procedati conform descrierii din paragraful ,3.4.a”.
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é Nu utilizati detergenti, bureti abrazivi, cdrpe de praf tratate chimic, benzina, benzen,
diluant sau alti solventi, deoarece acestia pot zgéria si deteriora rezervorul si provoca
scurgeri de apa.

5 - DEPOZITAREA APARATULUI

Daca nu intentionati sa utilizati aparatul pentru o perioada deosebit de lunga de timp sau trebuie sa efectuati

lucrari care ar putea produce mult praf, se recomanda sa puneti aparatul dupa cum urmeaza:

* Opriti aparatul si scoateti stecherul din priza.

* Aruncati apa ramasa in rezervorul de apa.

- Infasurati cablul de alimentare si puneti-l in rezervorul de apa (dupa ce v-ati asigurat ca rezervorul este
complet uscat).

» Curatati filtrul.

» Ase pastra intr-un loc racoros si uscat, ferit de umiditate.

6 - DATE TEHNICE
Consultati placuta cu date aplicata pe produs (figura 2) pentru datele tehnice enumerate mai jos:
\ Tensiune de alimentare \ Putere absorbita \ Clasa de izolare \ Greutate aparat

7 - PROBLEME $I SOLUTII

INAINTE DE A APELA SERVICIUL DE ASISTENTA TEHNICA
Tnainte de a contacta serviciul de asistenta, consultati aceasta lista.
Lista descrie cele mai frecvente probleme care nu deriva din defecte de manopera sau de materiale.

Functionare la temperatura scazuta cu functie de dezghetare automata
Aparatul este dotat cu functia de dezghetare automata (semnalizata prin aprinderea Ledului corespunzator
,L4”) care, la intervale de timp adecvate si prin controlul temperaturii ambiante, regleaza functionarea masinii.

PROBLEMA CAUZE POSIBILE SOLUTII SUGERATE
Cablu de alimentare deconectat. Introduceti stecherul in priza si asigurati-va
ca functioneaza curentul electric.
Ledul care semnalizeaza rezervorul plin este Goliti rezervorul si repozitionati-l corect pe
aprins (rezervor plin sau nu este pozitionat corpul aparatului.
Aparatul nu functioneaza. corect).
Temperatura ambianta nu corespunde conditiilor | A intervenit functia de protectie. Aparatul
maxime de lucru ale aparatului. nu functioneaza la aceste temperaturi.
Protectia compresorului activa (unitatea nu poate
functiona).
Filtru infundat. purétati filtrul.
Filtru deteriorat. Inlocuiti filtrul.
Functia de dezumidificare nu Usa sau fereastra deschisa. Tnchideti usa si/sau fereastra.
functioneaza sau unitatea Grilajele de intrare si evacuare aer sunt Indepértati obstacolele sau curatati
porneste/se opreste frecvent. infundate. grilajele de intrare si evacuare aer.
Camera este prea mare sau este prea multa Daca este posibil, eliminati sau reduceti
umiditate. nivelul de umiditate.
Aparatul este inclinat sau instabil. Asezati aparatul pe o suprafata plana si
. < stabila (reducerea vibratiilor).
Functionarea este zgomotoasd. ——— ——
Filtru infundat. puratatl filtrul.
Filtru deteriorat. Inlocuiti filtrul.
Pe display apare E1. Senzor de temperatura defect. Sunati centrul asistenta.
Butoanele de pe panoul de Mod ,Child Lock” activ. Dezactivati modul ,Child Lock”.
comanda nu functioneaza.
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ILLUSTRATIONER
lllustrationerna ar samlade pa de forsta sidorna i handboken.

0 - VARNINGSTEXTER

0.1 - ALLMAN INFORMATION
Vi vill framfor allt tacka dig for att ha valt en av vara produkter.

0.2 - SYMBOLER
De piktogram som beskrivs i féljande kapitel gor det mgjligt att snabbt och pa ett enhetligt
satt tillhandahalla nédvandig information fér en korrekt anvandning av maskinen under sakra
forhallanden.

0.2.1 - Redaktionella piktogram

Indikerar att detta dokument maste Iasas igenom noggrantinnan apparateninstalleras
och/eller anvands.

L

Indikerar att detta dokument maste lasas igenom noggrant innan nagot underhalls-
och/eller rengodringsarbete utfors.

Indikerar att det kan finnas ytterligare information i bifogade handbdcker.

Indikerar att det finns information tillganglig i anvéandarhandboken eller i
installationshandboken.

Indikerar att servicepersonalen maste hantera apparaten i enlighet med
installationshandboken.

Indikerar att apparaten anvander lattantandligt kylmedel. Om kylmedlet lacker ut och
exponeras for en yttre antandningskalla finns det risk for brand.

B &) =

cccccccccccccccc

Signalerar till den berérda personalen att den beskrivna mandvern medfér en risk
for elstdt om den inte utfors i enlighet med sakerhetsforeskrifterna.

Signalerar till den berérda personalen att den beskrivna mandvern medfér en risk
for fysisk skada om den inte utfors i enlighet med sakerhetsforeskrifterna.

Signalerar till den berdrda personalen att den beskrivna mandvern medfér en risk
for brannskador till foljd av kontakt med mycket varma komponenter, om den inte
utfors i enlighet med sakerhetsforeskrifterna.

B BB

Avsnitten som foregas av denna symbol innehaller mycket viktig information och foreskrifter, sarskilt vad galler
sékerheten. Férsummelse att respektera detta kan medféra féljande:

- fara for operatorernas sakerhet

- upphdrande av den avtalsenliga garantin

- avbdjande av ansvar fran tillverkarens sida.

Signalerar atgarder som absolut inte far utforas.

Signalerar till den berérda personalen att det ar forbjudet att tacka dver apparaten for att undvika 6verhettning.

@r=
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0.3 - ALLMANNA VARNINGSTEXTER

)

NAR ELEKTRISK UTRUSTNING ANVANDS MASTE ALLTID DE GRUNDLAGGANDE
SAKERHETSBESTAMMELSERNA FOLJAS FOR ATT MINSKA RISKERNA FOR BRAND,

ELSTOTAR OCH PERSONOLYCKOR, INKLUSIVE FOLJANDE:

.

»

BIE

;

10.

A 1.

A 12.
A 13.
A 14.
A 15.

. Reserverat dokument i enlighet med tillamplig lag med forbud for reproduktion eller dver-

foring till tredje part utan ett uttryckligt godkénnande fran foretaget OLIMPIA SPLENDID.
Maskinerna kan underga uppdateringar och darmed ha andra detaljer an de som fram-
stalls, utan att det darfor aventyrar betydelsen av texterna i denna handbok.

Las noga igenom denna handbok innan ni gpr vidare med nagon typ av manaver (instal-
lation, underhall, anvandning) och f6lj noggrant det som beskrivs i varje enskilt kapitel.

. Forvara denna handbok och hall den i gott skick for all framtida konsultation.

Efter att ha avlagsnat emballaget ska ni forsakra er om att apparaten ar i fullgott skick.
Forpackninfsmaterialet far inte lamnas inom rackhall for barn eftersom de kan utgora en
fara for dem.

TILLVERKAREN ATAR SIG INGET ANSVAR FOR PERSONSKADOR ELLER SKADA PA
FOREMAL TILL FOLJD AV EN FORSUMMELSE ATT IAKTTA BESTAMMELSERNA | DENNA
HANDBOK.

Tillverkaren forbehaller sig ratten att nar som helst gora andringar pa modellerna, oaktat
de vasentliga egenskaper som beskrivs i denna handbok.

. Underhallet av luftavfuktningsutrustning som denna kan vara farligt eftersom det finns

koldmediegas under tryck och stromforande elektriska komponenter inuti denna apparat.
Darfor far alla underhallsingrepp (med undantag for rengoring av filtren) endast utforas
av auktoriserad, kvalificerad personal.

Installationer som inte utfors i linje med de varningar som anges i denna handbok och
anvandning utanfor de foreskrivna temperaturgranserna gor att garantln ogiltigforklaras.
Lopande underhall av filter och allmén utvandig rengoring kan aven utforas av anvanda-
ren eftersom det inte innebar nagra svara eller farliga moment.

Under montering och vid varje underhallsingrepp maste de sékerhetsforebyggande at-
garder som anges i denna handbok, och pa de dekaler som anbringats inuti eller pa ma-
skinen, iakttas. Dessutom maste alla de skyddsatgarder som ges av sunt fornuft och de
sakerhetsbestimmelser som galler pa installationsplatsen fdljas.

Vid utbyte av komponenter far endast originalreservdelar fran OLIMPIA SPLENDID an-
vandas.

Om apparaten forblir oanvand under en langre tid, eller ingen vistas i det luftkonditione-
rade rummet, for att undvika olyckor, ar det lampligt att koppla bort stromforsorjningen.

Anvand inte flytande eller fratande rengoéringsmedel for att rengora apparaten, spreja inte
vatten eller andra vatskor pa apparaten eftersom de kan skada plastkomponenterna eller
till och med orsaka elektriska stotar.

Blot inte ner enheten. Det kan leda till kortslutning eller brand.

Sank inte ner apparaten i vatten eller andra vatskor.

Vid felfunktion (till exempel: onormalt ljud, dalig lukt, rok, onormal temperaturdkning,
elektrisk dispersion osv.) ska apparaten omedelbart stangas av och kontakten ska dras
ut ur natuttaget.

For eventuell reparation ska ni endast vanda er till tekniska servicecentrum som ar god-
kanda av tillverkaren och begara att de anvander originalreservdelar. Forsummelse att
iaktta det som indikerats ovan kan aventyra apparatens sakerhet.
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16.

17,

18.
19.

20.

23.
24,
25.
26.
217.
28.
29,

30.
3.

32.
33.

34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.

4.

42,
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Lamna inte apparaten pa om det finns oppna dorrar eller fonster.

Dra inte ur stromkontakten medan enheten ar i funktion. Det finns risk for brand eller
elstotar.

Stall inte tunga eller varma objekt ovanpa apparaten.

Sitt eller klattra inte pa apparaten.

Innan apparaten elansluts ska ni forsakra er om att uppgifterna pa markskylten motsva-
rar de som galler for natforsorjningen. Natuttaget maste vara jordat Plattan (11) ar place-
rad pa sidan av apparaten (Bild 2).

Installera apparaten enligt tillverkarens instruktioner. En felaktig installation kan orsaka
skador pa personer, djur eller foremal men tillverkaren kan inte hallas ansvarig for dessa.

. Anvand inte apparaten i ett slutet utrymme, sasom inuti ett skap, eftersom det kan ge

upphov till brand.

. Om uttaget och apparatens kontakt inte ar kompatibla ska uttaget bytas ut mot ett annat

lampligt uttag av kvalificerad fackpersonal, som ska sakerstélla att kablarnas tvarsnitt for

uttaget ar lampliga for apparatens absorberade effekt. | alimanhet avrader vi fran att an-

vanda adaptrar och/eller forlangningssladdar. Om det skulle vara oundvikligt att anvanda

dem ska de uppfylla sékerhetskraven och deras strombelastningsformaga (A) far inte

vara lagre an apparatens maximala kapacitet.

Denna apparat ar INTE avsedd att anvandas med hjalp av en extern timer eller med ett

separat fjarrkontrollsystem.

Anvand alltid apparaten enbart i vertikalt lage.

Tapp inte till- och franluftsgallren pa nagot satt.

For in inte fraimmande objekt i till- och franluftsgaliren eftersom det finns risk elstotar,

brand eller skada pa apparaten.

Anvand inte apparaten:

- med vata eller fuktiga hander,

- barfota.

Dra inte i sjalva natkabeln eller apparaten for att dra ut kontakten ur natuttaget.

Anvand inte apparaten under direkt solljus eller mycket nara en varmekalla som en ka-

min, varmeledning eller ett varmeelement (Fig. 3)

Anvand inte enheten i narheten av gasapparater (Fig. 3)

Anvand inte apparaten nara gardiner, eftersom materialet kan sugas in i luftintagen (Bild

5).

Placera alltid apparaten pa ett stabilt, plant och jamnt underlag.

Lamna minst 20 cm fritt utrymme pa sidorna och bakom apparaten och Idmna minst 30

cm fritt utrymme ovanfor apparaten (Bild 1).

Placera inte enheten i narheten av ett eluttag (Fig. 4)

Natuttaget ska vara lattatkomligt for att enkelt kunna dra ut kontakten i ett nodlage.

Ror inte vid stickkontakten med vata hander.

Boj inte och trassla inte in, dra i eller skada natkabeln.

Dra inte natkabeln under mattor, ticken eller gangmattor. Placera ut kabeln i omraden dér

ingen passerar for att undvika att personer kan snubba 6ver den.

Dra ut kabeln nar enheten inte anvands under en langre tidsperiod och/eller nar ingen ar

hemma.

Anvand inte apparaten utomhus eller pa blota underlag. Undvik att hélla ut vatskor over

apparaten. Anvand inte apparaten i narheten av tvattstall eller kranar.

Luta inte apparaten pa nagon sida eftersom vatten som rinner ut kan skada den.

41a. Tom ut vattnet som har atervunnits i tanken. Om det &r installerat maste avlopps-
roret vara nedatriktat for att sakerstalla att kondensvattnet slapps ut kontinuerligt.

Rengor apparaten med en fuktig trasa. Anvéand inte polermedel eller slipande material.

For rengoring av filtren, se det sarskilda avsnittet.

OLIMPIA
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43.

44,
45.
46.

47.
48.

49.

50.

51,

52.
53.

Den vanligaste orsaken till 6verhettning ar belaggningar av damm eller dun i apparaten.
Avlagsna denna typ av ansamlingar regelbundet genom att koppla fran enheten och dra
ut kontakten och darefter dammsuga gallren.

Anvand inte apparaten i miljoer med betydande temperaturandringar eftersom det kan
bildas kondens inuti apparaten.

Installera apparaten minst 2 meter fran andra elektroniska apparater (tv, radio, dator,
dvd-enhet osv.) for att undvika storningar (Fig.6).

Anvand inte apparaten om det nyligen har sprutats insektsbekampningmedel i lokalen
eller om det finns rokelse som &r tand, kemiska angor eller oljerester.

Anvand inte apparaten utan korrekt insatta filter.

Nedmontering, reparation eller rekonstruktion av en icke behdrig person kan leda till all-
varliga skador och ogiltigforklara tillverkarens garanti.

Anvand inte apparaten i handelse av fel eller felfunktion, om sladden eller kontakten ar
skadad, eller om den har tappats eller skadats pa nagot satt. Stang av apparaten, dra ut
kontakten ur eluttaget och se till att den kontrolleras av kvalificerade fackman.

Montera inte ned och utfor inte heller andringar pa apparaten.

| ndrvaro av gaslackor fran annan utrustning, ventilera omgivningen vél innan du anvén-
der apparaten.

Anvand enheten i miljoer med temperaturer mellan 5 °C och 32 °C.

Det ar oerhort farligt att reparera apparaten pa egen hand.

54. Om ni bestammer er for att inte langre anvanda denna typ av apparat, rader vi er att ta den

55.
56.

ur drift och klippa sonder natkabeln efter att ha dragit ut kontakten ur natuttaget. Vi rader
er dessutom att oskadliggora de delar av apparaten som skulle kunna utgora en risk,
sarskilt for barn som kan tankas leka med apparaten ur bruk.

Lamna inte enheten exponerad for atmosfariska amnen (regn, sol, etc.).

Anvand inte apparaten i omedelbar narhet av ett badkar, dusch eller pool.

Sakringarnas typ och egenskaper: AT; 2 A

0.4 - FORUTSEDD ANVANDNING
* Apparaten far endast anvandas som flakt eller avfuktare med det enda syftet att gora miljon
som du vistas i behaglig.
* Denna apparat ar endast avsedd for hushallsbruk eller liknande.
+ Enfelaktig anvandning av anldggningen med eventuella skador som fororsakas pa personer,
foremal eller djur fritar OLIMPIA SPLENDID fran allt ansvar.

0.5 - OAVSIKTLIG OCH POTENTIELL FARLIG ANVANDNING
+ Avfuktarna far inte installeras i miljoer med narvaro av brandfarliga gaser, explosiva gaser,
i mycket fuktiga miljoer (tvattstugor, vaxthus etc.), eller i rum dar det finns andra maskiner
som genererar en stark varmekalla, nara en kalla med saltvatten eller svavelhaltigt vatten.
[=" « ANVAND INTE gas, bensin eller andra brandfarliga vatskor nara apparaten.

s N

Denna produkt ska endast anvandas i enlighet med de specifikationer som
A indikeras i denna handbok. En annan anvandning an den som specificerats kan
leda till allvarliga olyckor.
TILLVERKAREN ATAR SIG INGET ANSVAR FOR PERSONSKADOR ELLER
SKADA PA FOREMAL TILL FOLJD AV EN FORSUMMELSE ATT IAKTTA
BESTAMMELSERNA | DENNA HANDBOK. )
SV-5
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0.6 - VARNINGAR FOR KYLGASEN R290

1.
2.
3

S

1.

12.
13.
14.
15.

APPARATEN INNEHALLER R290-GAS (BRANNBARHETSKLASS A3)

APPARATEN SKA LAGRAS | EN VAL VENTILERAD LOKAL VARS MATT MOTSVARAR
MATTEN SOM SPECIFICERAS FOR APPARATENS ANVANDNING.

APPARATEN MASTE INSTALLERAS, ANVANDAS OCH FORVARAS | ETT RUM MED
STORRE GOLVYTA AN SE TABELLEN.

Gasmangd R290 i kg (se apparatens
dataetikett)
Minsta storlek pa rummet for
anvandning och magasinering (m?)

0,045 | 0,050 | 0,055 | 0,060 | 0,065 | 0,070 | 0,075 | 0,080 | 0,085

DENNA APPARAT INNEHALLER EN MANGD R290 KOLDMEDIEGAS SOM AR LIKA
MED DEN SOM ANGES PA APPARATENS DATAETIKETT.

APPARATEN MASTE FORVARAS | ETT RUM UTAN FOREKOMST AV KONTINUERLIGT
FUNGERANDE ANTANDNINGSKALLOR (TILL EXEMPEL: OPPNA LAGOR, GASELDA-
DE APPARATER ELLER ELDRIVNA VARMARE).

Ta inte hal i eller bréann enheten.

Tank pa att kdldmedier kan vara luktfria.

R290 ar en koldmediegas som uppfyller europeiska miljodirektiv. Borra inte i nagon del av
kéldmediekretsen.

Anvand inga medel for att paskynda avfrostningsprocessen eller for rengoring, forutom
de som rekommenderas av tillverkaren.

. Vid avfrostning och rengoring av apparaten, ska man inte anvanda andra verktyg an de

som rekommenderas av tillverkaren.

Om apparaten installeras, anvands eller forvaras i ett oventilerat utrymme, maste rummet
utformas for att forhindra ansamling av koldmedieldckor pa grund av elektriska varmeele-
ment, spisar eller andra antandningskallor.

Folj nationella gasforeskrifter.

Hall ventilations6ppningarna fria fran hinder.

Enheten maste forvaras pa ett sadant satt att mekanisk skada undviks.

Varje person som arbetar pa eller inom en koldmediekrets maste ha ett giltigt certifikat
som styrker den personens kompetens att hantera koldmedier pa ett sdkert satt, i enlighet
med en bedomningsspecifikation som erkanns av branschen.

hall och reparationer som kraver hjalp av annan specialiserad personal maste utfo-

5 16. Underhall bor endast utforas enligt apparattillverkarens rekommendationer. Under-

17.
18.
19.

20.
21.

ras under overinseende av en person som ar kompetent i anvandningen av brand-
farliga koldmedier. )
TRANSPORT AV UTRUSTNING SOM INNEHALLER BRANDFARLIGA KOLDMEDIER
Se transportbestammelserna.
MARKNING AV UTRUSTNINGEN MED SYMBOLER
Se lokala foreskrifter. ) i
AVFALLSHANTERING AV UTRUSTNING SOM ANVANDER BRANDFARLIGA KOLDMEDI-
ER
Se nationella bestammelser.
LAGRING AV UTRUSTNING/ENHETER
Forvaringen av utrustningen maste folja tillverkarens anvisningar.
FORVARING AV FORPACKAD (EJ SALD) UTRUSTNING
Forpackningen ska vara konstruerad sa att mekanisk skada pa utrustningen inuti den inte orsakar
forlust av kdldmediet. Det maximala antalet delar av utrustningen som kan lagras tillsammans
beror pa lokala bestammelser.

22. UNDERHALLSINFORMATION
4’7}3/ a) Omradeskontroller

Innan man borjar arbeta pa system som innehaller brandfarliga kdldmedier ska sékerhets-
kontroller utforas for att sakerstalla att risken for antandning ar minimal. laktta foljande
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b)

c)

forsiktighetsatgarder for att utféra eventuella reparationer av kdldmediesystemet innan du

anvander det.
Arbetets utférande
Arbetet ska utforas under kontroll for att minimera risken for narvaro av brandfarlig gas eller
anga under dess utférande.
Allmant arbetsomrade
All underhallspersonal och andra operatérer som finns i arbetsomradet ska instrueras i den
typ av arbete som utfors. Undvik att arbeta i tranga utrymmen. Omradet kring arbetsomradet
ska vara ett avgransat omrade. Se till att omradet ar sakert tack vare kontroll av brandfarligt
material.
Kontrollera om det finns koldmedium
Omréadet maste kontrolleras med en I&amplig kdldmediedetektor fére och under arbetet for att
sakerstalla att operatoren ar medveten om narvaron av potentiellt brandfarlig atmosfar. Se till
att lacksokningsutrustningen ar lamplig for anvandning med brandfarliga kéldmedier, det vill
saga att den ar gnistfri, ordentligt férseglad eller egensaker.
Forekomst av brandslackare
| handelse av att nagot hett arbete maste utféras pa kylutrustningen eller pa nagon del som
hor till den, ska lamplig brandslackningsutrustning finnas till hands. Forvara alltid en brand-
slackare med torrt pulver eller CO2 néra laddningsomradet.
Franvaro av brandfarliga kallor
Ingen verksamhetsutdvare som utfor arbeten pa kylsystemet som innebar exponering av
rorledningar som innehaller eller har innehallit brandfarligt kéldmedium far anvéanda nagon
brandfarlig kalla pa ett sadant satt att det kan orsaka brand eller explosion. Alla méjliga brand-
farliga kallor, inklusive cigarettrokning, maste hallas tillrackligt langt borta fran installations-,
reparations-, borttagnings- och kasseringsplatsen, under vilken brandfarligt kéldmedium kan
slappas ut i det omgivande utrymmet. Innan arbetet paborjas ska omradet kring utrustningen
undersokas for att sakerstéalla att det inte finns nagra brandfarliga element eller risker for an-
tandning. Anvand signalering mot rok.
Ventilerat omrade
Se till att installationsomradet &r utomhus eller tillrackligt ventilerat innan du startar systemet
eller utfér nagot hett arbete. Ventilationsgraden ska finnas under hela den period som bear-
betningen pagar. Ventilationen maste pa ett sakert satt kunna dispergera eventuellt utslappt
koldmedium och helst féra ut det externt i atmosfaren.
Kontroller pa kylutrustningen
Nar elektriska komponenter byts ut maste de vara lampliga fér anvandning och 6verensstam-
ma med de angivna specifikationerna. Tillverkarens riktlinjer for underhall och assistans ska
alltid respekteras. Om du ar osaker, kontakta tillverkarens tekniska service for hjalp. Foljande
kontroller ska utfras pa installationer som anvander brandfarliga kéldmedier: Kontrollera att
storleken pa lasten dverensstdmmer med dimensionerna i rummet dar de delar som innehall-
er koldmediet ar installerade; att systemet och ventilationsoppningarna fungerar korrekt och
att de inte ar blockerade; om du anvander en koldmediekrets, kontrollera om det finns kold-
medium i den sekundara kretsen; att markningen pa maskinen fortsatter att vara synlig och
lasbar. Olasbara markeringar och skyltar maste vara korrekta; att kylrér och -komponenter ar
installerade pa en plats dar det ar osannolikt att de utsatts for nagot amne som kan frata pa
komponenter som innehaller kéldmedium, savida inte sadana komponenter &r gjorda av i sig
korrosionsbestandigt material eller ar ordentligt skyddade mot korrosion.
Kontroller av elektriska apparater
Reparation och underhall av elektriska komponenter maste innefatta initiala sakerhetskon-
troller och komponentinspektioner. | handelse av ett fel som kan aventyra sakerheten, ska
du inte stromsatta kretsen forran den har atgardats pa ett adekvat satt. Anvand en tillfallig
passande I6sning om felet inte kan I6sas omedelbart men funktionen maste fortsatta. Denna
situation maste rapporteras till agaren av utrustningen sa att alla parter ar informerade. Inle-
dande sakerhetskontroller inkluderar: kontroll av att kondensatorerna ar urladdade - denna
kontroll maste utforas i sakert Iage for att undvika gnistor-; kontroll av att spanningsférande
elektriska komponenter och ledningar inte exponeras vid laddning, aterstallning eller témning
av systemet; kontroll av jordanslutningens kontinuitet.
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23.

24.

25.

26.

27.

28.

REPARATION AV FORSEGLADE KOMPONENTER

a) Under reparationen av forseglade komponenter maste all stromforsorjning kopplas bort fran
utrustningen som du maste arbeta med innan du tar bort eventuella forseglade kapor etc.
Om det ar absolut nédvandigt att lata elstrommen vara pa i utrustningen under reparationer,
maste en permanent fungerande lacksdkningsanordning placeras i den mest kritiska punkten
for att varna operatdren om en potentiellt farlig situation.

b) Var sarskilt uppméarksam pa foljande for att sakerstalla att kapan inte andras pa ett satt som
paverkar sakerhetsnivan vid arbete pa elektriska komponenter.
Detta inkluderar skador pa kablar, for stort antal anslutningar, uttagsplintar som inte éverens-
stdmmer med originalspecifikationerna, skador pa packningar, felaktig montering av kabel-
forskruvningar, etc. Se till att utrustningen ar sakert monterad. Se till att packningarna eller
tatningsmaterialen inte har forsamrats pa ett sadant satt att de inte langre kan forhindra att
brandfarlig atmosfar tranger in. Reservdelarna maste dverensstamma med tillverkarens spe-
cifikationer.

Anvandning av silikontatningsmedel kan hamma effektiviteten hos vissa typer av lackagede-
tekteringssystem. Egensakra komponenter behdver inte isoleras innan man arbetar pa dem.

REPARATION AV EGENSAKRA KOMPONENTER

Applicera inte nagon induktiv belastning och permanent kapacitet pa kretsen utan att se till att
den inte dverskrider den maximala spanning och strdm som tillats fér den anvanda utrustningen.
De egensakra komponenterna ar de enda som kan drivas under spanning i narvaro av en brand-
farlig atmosfar. Testsystemet maste ha ratt stromstyrka. Byt endast ut komponenterna med de
reservdelar som specificeras av tillverkaren. Andra delar an de som anges kan orsaka att kold-
mediet antands i atmosfaren efter en lacka.

KABLAGE

Kontrollera ledningarna med avseende pa slitage, korrosion, dvertryck, vibrationer, vassa kanter
eller andra negativa miljoeffekter. Nar du kontrollerar, tank ocksa pa effekterna av aldrande eller
konstanta vibrationer som orsakas av element som kompressorer eller flaktar.

DETEKTERING AV BRANDFARLIGA KOLDMEDIER

Anvand under inga omstandigheter potentiella antandningskallor for att detektera kdldmedielack-
or. Anvand inte hydroxylflammor (eller nagot annat detektionssystem som anvander oppen laga).
METODER FOR DETEKTERING AV LACKAGE

Foljande lackagedetekteringsmetoder anses vara acceptabla for system som innehaller brand-
farliga koldmedier. Anvand elektroniska lackagedetektorer for brandfarliga kdldmedier, aven om
kansligheten kanske inte ar tillracklig eller om de kan behdva omkalibreras. (Detekteringsutrust-
ningen maste kalibreras i ett omrade utan kéldmedium.) Sakerstall att detektorn inte &r en poten-
tiell kalla till forbranning och att den ar lamplig for den kylvatska som anvands. Lackagedetek-
tionsutrustningen maste stallas in pa en procentandel av LFL av kdldmediet och maste kalibreras
med avseende pa det anvanda kdldmediet och lamplig procentandel gas (maximalt 25 %) be-
kraftas. Lacksokningsvatskor kan anvandas med de flesta kdldmedier, men anvandningen av
rengoringsmedel som innehaller klor maste undvikas eftersom klor kan reagera med kéldmediet
och gora sa att kopparroren korroderas. Vid misstanke om lackage ska alla 6ppna lagor avlags-
nas/slackas. Om ett kdldmedielackage som kraver svetsning upptacks, atervinn allt kdldmedium
fran systemet eller isolera det (genom avstangningsventiler) i en del av systemet pa avstand fran
lackan. Syrefritt kvave (OFN) maste darfor sldppas ut i systemet fére och under svetsprocessen.
BORTTAGNING OCH TOMNING

Anvand konventionella procedurer nar du arbetar pa koldmediekretsen for reparationer eller av
nagon annan anledning. Trots detta &r det viktigt att bésta praxis respekteras eftersom brandfar-
lighet maste beaktas. Observera foljande procedur:

+ Avlagsna kylvatskan

Avlufta kretsen med inert gas,

Tom

Avlufta ater med inert gas.

Oppna kretsen genom att snitta eller via hardldédning.

Kéldmedieladdningen maste aterstallas i lampliga atervinningscylindrar. Rengér systemet med
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29.

30.

31.

32.

OFN for att gora enheten saker. Det kan vara nodvandigt att upprepa det har forfarandet flera
ganger. Anvand inte tryckluft eller syre fér denna atgard.
Rengoringen maste slutfdras genom att fylla vakuumet i systemet med OFN och fortséatta att fylla
det tills arbetstrycket uppnas, sedan sprida OFN i atmosfaren och slutligen aterstalla systemet ill
ett vakuumtillstand. Upprepa processen tills det inte finns mer kdldmedium kvar inuti systemet.
Nar den sista OFN-laddningen anvands maste systemet bringas till atmosfarstryck for att kunna
anvandas. Denna atgéard ar absolut nédvandig om svetsoperationer ska utféras pa roren.
Se till att vakuumpumpens utlopp inte ar nara nagon antandningskalla och att ventilation ar till-
ganglig. }
LASTNINGSFORFARANDEN
Utéver konventionella lastningsprocedurer, folj féljande krav.
Se till att kontaminering av olika kéldmedier inte uppstar nar utrustningen laddas. Réren bér vara
sa korta som mgjligt for att minimera mangden kdéldmedium inuti dem. Cylindrarna ska hallas i
vertikallage. Se till att kylsystemet &r jordat innan du fyller pa med kéldmedium.
Mark systemet nar det har laddats (om det inte har gjorts annu).
Var mycket noga med att inte dverbelasta kylsystemet. Testa trycket med OFN innan du laddar
om systemet. Utfor lackagetestet pa systemet vid slutet av lastningen men fére driftsattning. Det
ar nodvandigt att utfora ett ytterligare lackagetest innan man lamnar installationsplatsen.
DRIFTURTAGANDE
Innan denna procedur utfors ar det viktigt att teknikern ar bekant med utrustningen och alla dess
komponenter. Det anses vara god praxis att atervinna alla kdldmedier pa ett sakert satt. Innan
du utfér denna atgard, ta ett prov pa oljan och kylmedlet om en analys ar nédvandig innan det
uppsamlade kylmedlet ateranvands. Det ar viktigt att elektricitet finns tillganglig innan denna pro-
cedur pabodrjas.
a) Bekanta dig med utrustningen och dess funktion.
b) Isolera systemet elektriskt.
¢) Innan du utfér denna procedur, se till att:

« Den mekaniska hanteringsutrustningen finns tillganglig vid behov for att hantera kold-

mediecylindrarna.

+ All personlig skyddsutrustning ar tillganglig och anvands pa réatt satt.

« Uppsamlingsforfarandet alltid 6vervakas av en behorig person

«  Atervinningsutrustningen och cylindrarna uppfyller tillampliga standarder.
d) Toém kylsystemet om mojligt.
Om vakuumtillstand inte kan uppnas, anvand ett grenror sa att kdldmediet kan avlagsnas fran
de olika systemdelarna.
Se till att cylindern ar placerad pa vagen innan aterstallningen utfors.
Starta aterstéllningsmaskinen och kér i enlighet med tillverkarens instruktioner.
Overbelasta inte cylindrarna. (Hogst 80 % av vatskeladdningsvolymen).
Overskrid inte cylinderns maximala arbetstryck, inte ens tillfalligt.
Nar cylindrarna har fyllts pa ratt satt och processen har slutforts, se till att cylindrarna och
utrustningen omedelbart avliagsnas fran installationsplatsen och att alla avstangningsventiler
ar stangda.
k) det uppsamlade kylmedlet far inte fyllas pa i ett annat kylsystem savida den inte rengjorts och

kontrollerats.
ETIKETTERING
Utrustningen maste vara markt for att indikera att den har tagits ur drift och tomts pa kdldmediet.
Datummark och signera etiketten. Se till att det finns etiketter pa utrustningen som visar att den
innehaller brandfarligt kéldmedium.
ATERSTALLNING
Nar man tar bort kéldmedium fran ett system, oavsett om det ar for underhall eller avveckling,
anses det vara god praxis att avlagsna alla kdldmedier pa ett sakert satt. Nar kdldmediet ver-
fors till cylindrarna, se till att endast cylindrar som ar lampliga for atervinning av kdldmedium
anvands. Se till att ratt antal cylindrar finns tillgangliga for att lagra den totala systemladdning-
en. Alla cylindrar som ska anvandas ar konstruerade for atervunnet kéldmedium och markta
for det (d.v.s. specialcylindrar for atervinning av kéldmedium). Cylindrarna maste vara utrustade
med en dvertrycksventil och de tillhérande avstéangningsventilerna maste vara i perfekt skick.
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Tomma atervinningscylindrar bor sattas under vakuum och, om mgjligt, kylas fére atervinning.
Atervinningsutrustningen maste vara fullt fungerande och innehalla en uppsattning instruktioner
angaende densamma och lamplig for atervinning av brandfarliga kéldmedier. Dessutom maste
en uppsattning kalibrerade vagar vara tillgangliga och fullt fungerande. Réren ska vara férsedda
med hermetiska anslutningar med frankoppling i perfekt skick. Innan du anvander atervinnings-
maskinen, kontrollera att den ar i tillfredsstallande funktionsskick, att den har underhallits pa ratt
satt och att alla tillhérande elektriska komponenter ar forseglade for att forhindra antdndning om
koldmediet slapps ut. Radfraga tillverkaren om du ar oséker. Det atervunna koldmediet maste
returneras till sin leverantér i ratt atervinningscylinder och med relevant avfallséverféringsan-
markning. Blanda inte kéldmedier i atervinningsenheter och sarskilt inte i cylindrar. Om kompres-
sorerna eller kompressoroljorna behdver tas bort, se till att de har tomts till en acceptabel niva for
att sakerstalla att det inte finns kvar brandfarligt kdldmedium i smorjmedlet. Tomningsprocessen
maste utféras innan kompressorn aterlamnas till leverantorer. Anvand endast elektriska kylsys-
tem pa kompressorstommen for att paskynda den har processen. Ta bort olja ur ett system pa ett
sakert satt.

1 - BESKRIVNING AV APPARATEN
1.1 - EGENSKAPER

Apparaten forpackas enskilt i kartongemballage.

[>=" Férvara férpackningen i upprétt lige.
Avfuktaren tar kraftfullt bort fukt fran luften, sanker luftfuktigheten i rummet och haller inomhusmiljon torr
och behaglig.

Du kan valja 6nskad luftfuktighetsniva genom den digitala hygrostaten.
Timern kan anvandas for att stalla in automatisk paslagning och avstangning av enheten.

1.2 - IDENTIFIERING AV HUVUDDELAR (Bild A)

1.  Framre hdlje 8. Hijul
2. Luftutloppsgaller 9. Natkabel
2a. Kiaff 10. Filter
3. Handtag 10a. Aktivt kolfilter
4. Kontrollpanel 10b. HEPA-filter
4a. Ovre skarm 11. Dataskylt
4b. Framre skarm 12. Instruktionshafte
5. Luftintagsgaller 13. Anslutning for kondensataviopp
6. Bakre holje 14. Kontinuerlig kondensatavloppsslang
7. Vattentank

2 - INSTALLATION

2.1 - TRANSPORT AV UTRUSTNINGEN
[>="¢ Transport och férflyttning av apparaten ska ske i upprétt ldge.
*  Vid transport i liggande liige ska ni viinta minst en timme innan den startas om.
* Innan du flyttar eller transporterar apparaten ska du tomma kondensvattnet helt
enligt beskrivningen i avsnitt 3.4.a

é VARNINGAR
Transport av apparaten pa 6mtaliga golv (t.ex. tragolv):

Tom ut allt kondensvatten hellt.

» Var sérskilt uppmédrksam nér du flyttar apparaten eftersom hjulen kan géra
mdérken pa golvet. Aven om hjulen éar i styvt material och rullar, kan de skadas vid
anvandning eller vara smutsiga. Vi rekommenderar att ni kontrollerar att hjulen ar
rena och loper fritt vid forflyttning.
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2.2 - VARNINGSTEXTER

raten.

é Férsummelse att iaktta det som indikeras nedan kan leda till skada pa appa-

D

o ™

a. Installera apparaten pa plana, stabila ytor och pa golvet.
b.

c.
. Sakerstall att det finns ett minimiavstand pa 20/30 cm mellan

. Nar apparaten satts igang ska ni alltid vara noga med att se

Anslut endast apparaten till jordade eluttag.
Se till att gardiner eller andra féremal inte blockerar luftin-
tagsfiltren (Bild 5).

klimatanlaggningen och objekten intill (Bild 1).

till att det inte finns nagra hinder for luftintag eller luftutlopp.
Apparaten far inte anvandas i lokaler avsedda som tvattstuga.

. Installera endast apparaten i torra lokaler.
. Apparaten far inte anvandas i narvaro av farliga material, angor eller vatskor.

Rengor luftfiltren minst en gang i veckan.

2.3 - INSTALLATION AV APPARATEN

Nar du har tagit bort férpackningen, se till att enheten &r intakt; Om du ar oséker, anvand den inte utan kontakta
professionellt kvalificerad personal.

Installera apparaten pa ett styvt och plant golv samtidigt som du haller rummet ventilerat.

Placera enheten i en 1amplig miljo.

Se till att gardiner eller andra féremal inte hindrar luftflodet (bild 5).

Lamna minst 20 cm fritt utrymme pa sidorna och bakom apparaten och ldmna minst 30 cm fritt utrymme ovanfor
apparaten (bild 1).

Ta bort tanken (7) och linda av strémkabeln (9).

Satt tillbaka tanken (7) korrekt i apparatens stomme.

Satt i kontakten i uttaget; enheten avger ett "pip” och displayen visar den procentuella luftfuktigheten i rummet.

2.4 - ELEKTRISK ANSLUTNING

Apparaten ar utrustad med en natkabel med kontakt.

Innan du ansluter apparaten, se till féljande: 4

Spannings- och frekvensforsorjningsvardenafoljer det som specificeras
i uppgifterna pa markskylten som finns pa apparaten.
Stromforsorjningsledningen ar utrustad med en effektiv jordanslutning
och ar ratt dimensionerad for maximal absorption av apparaten.

Det ska finnas en lamplig omnipolar brytare kopplad till apparatens
natforsorjningienlighetmed de nationellainstallationsbestammelserna.
Apparaten forsorjs endast via ett uttag som ar kompatibelt med den
medfdljande kontakten.

é VARNINGAR
Ett eventuellt byte av nétkabeln ska endast utféras av behérig teknisk service fran
Olimpia Splendid eller av personal med liknande kompetens.
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3 - ANVANDNING AV APPARATEN
3.1 - SYMBOLER OCH KNAPPAR PA MANOVERPANELEN (Fig.B)

L|1 L2 L|3 L4 L5 L7 L6 L8 L9
0 L e b
ey o
. P S

vo0 oo

D1 D2 D3 Display (4a) D4 D5 D6
* D1: "Timer’-knapp. * D6: "ON/OFF”-knapp. * L5: Lysdiod for “Barnlas” aktive-
* D2: Knapp for lagesval: e L1: Lysdiodfér’Timer” aktiverad. rad.
"Laundry” - "Avfuktning”; °L2: Lysdiod for “Laundry” akti- * L6: Lysdiod for “Wi-Fi” aktiverad.
* D3: "Led’-knapp. verad. *L7: Lysdiod for "Svangning”
* D4: Knapp for “Instédllning av *L3: Lysdiod for “Avfuktning” aktiverad.
fuktighetsnivan”. aktiverad. * L8: Lysdiod for flakthastighet.
* D5: "Hastighet’-knapp. *L4: Lysdiod for “Avfrostnings- * L9: Lysdiodfor”Fullvattentank”.
funktion” aktiverad.

3.2 - UTRUSTNINGENS FUNKTION

For att anvanda apparaten, gor sa har.

Fo6rINTE in nagonting (fingrar, hdnder, objekt osv.) i luftutioppets 6ppning for att undvika

A skador pa apparaten.
Risk for skarsar eller andra personskador!

3.2.a - Férberedande moment

* Placera apparaten pa ett stabilt, inte lutande, plan beldget minst 20-30 cm fran vdggen
eller fran nagot annat objekt for att kunna garantera korrekt luftcirkulation (Fig. 1).
Placera den pa en vattenavvisande yta eftersom eventuellt vattenldckage kan skada
méobler eller golv.

* Placerainte enheten direkt pa mattor, handdukar, filtar eller andra absorberande ytor.

» Sétti kontakten i eluttaget.

B

é Innan apparaten elansluts ska niférsédkra erom att uppgifterna pa markskylten motsvarar
de som géller for natfoérsérjningen.

3.2.b - ON/OFF-knapp
Tryck pa ON/OFF-knappen (D6)for att sla pa apparaten. Skarmarna visar darefter den avlasta fuktig-
hetshalten.
Tryck igen pa ON/OFF-knappen (D6) for att stdnga av apparaten.
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3.2.c - Flakthastighet
Genom att tryck pa "Speed”-knappen(D1) gar det att valja flakthastigheten:

Hoég " -->Med. $o --> Min. § --> Hég " > ..

Nar flakthastigheten val har valts forblir motsvarande lysdiod (L8) téand.

[> =" Om ldget "LAUNDRY?” &r aktivt gar det inte att &ndra flikthastighet.

3.2.d - Timer-funktion
Tryck pa "Timer’-knappen (D1) for att programmera férdrdjningstiden for 1aget "ON” (paslagning) eller
for laget "OFF” (avstangning).

I laget "ON” trycker du en eller flera ganger pa "Timer’-knappen (D1); displayn visar darefter fordrojnings-
tidenitimmar (0->1->2->....->23->24->0->1->...) for avstdngning av apparaten.

Nar det 6nskade vardet val har valts ska ni vanta i ett par sekunder tills det installda vardet har memo-
riserats och darefter stdngs apparaten av (OFF). Lysdioden (L1) tdnds och lyser grén.

| laget "OFF” trycker du en eller flera ganger pa "Timer’-knappen (D1); displayn visar darefter férdroj-
ningstiden i timmar (0 ->1->2-> ... -> 23 ->24 -> 0 -> 1 -> ....) for paslagning av apparaten.

Nar det 6nskade vardet val har valts ska ni vanta i ett par sekunder tills det installda vardet har memo-
riserats och darefter startas apparaten (ON). Lysdioden (L1) tdnds och lyser gron.

For att avbryta programmeringen av "Timer’-funktionen ska du trycka en eller flera ganger pa "Ti-
mer’-knappen (D1) tills vardet "0” valjs eller s& trycker du pa knappen "ON/OFF” (D6).

3.2.e - Aktivering av display

Genom att trycka samtidigt pa knapparna “Instéllning av fuktighetsnivan”’ (D4) och “Lysdiod” (D3)
visas den avlasta rumstemperaturen pa skarmarna.

Displayn (4b) visar fuktighetsnivan med en fargvariation:

Fuktighetshalt >70 % R&d férg
Fuktighetshalt 50-70 % Grén farg
Fuktighetshalt < 50 % Bla farg

Efterattingen knapp hartryckts in under cirka 20 sekunder minskar skarmarna automatiskt deras ljusstyrka.
Genom att trycka pa "Led”-knappen (D3) slacks skdrmarna och de aktiva lysdioderna, medan maskinen
fortsatter att fungera.

3.2.f - Instéllning av fuktighetsnivan
Tryck paknappen’Instéllning av fuktighetsnivan” (D4)for att valja den dnskade fuktighetsnivanirummet:
”CO” (Kontinuerlig cykel) ---> 30 % ---> 35 % ---> ... ---> 85 % ---> 90 % ---> "CO” (Kontinuerlig
cykel) ---> ..

Det installbara vardet maste vara mellan 30 % och 90 % i intervall om 5 %.

Efter en viss driftsperiod stannar kompressorn tillfalligt nar den befintliga fuktighetshalten ar lagre an
det installda vardet.

Nar fuktighetsnivan i rummet ar lika med eller hogre an det installda minimivardet, startar kompressorn
om efter tre minuter (kompressorns skyddstid).

Nar apparaten ar i drift (On-lage) kan avfuktningen tillfalligt avbrytas med jamna mellanrum fér att av-
frosta varmevéaxlaren.

[D=" Vid paslagningen av apparaten startar "Avfuktningsliaget”.

3.2.g - Child Lock-funktion (Barnsakerhet)

Genom atttrycka pa”Led” -knappen (D3)icirka 5 sekunder aktiveras barnsakerhetsfunktionen; LED-lam-
pan (L5) ténds. | detta tillstand ar alla knapparna blockerade.
Tryck igen pa "Led” -knappen (D3) i cirka 5 sekunder for att inaktivera funktionen.
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3.2.h - Wifi-funktion
Genom att trycka pa "Speed” -knappen (D5) i cirka 5 sekunder aktiveras Wifi-funktionen; LED-lampan
(L6) borjar att blinka.

= Naér apparaten ansluts till smarttelefonen slutar lysdioden (L6) att blinka och forblir tind
med ett fast sken pa displayen.

@ Anvisningarna fér anslutning till WiFi-néatet och anvdndning av appen finns pa webbplat-
sen www.olimpiasplendid.it i omradet for nedladdning.

3.2.i - Svangningsfunktion
Genom att trycka pa knappen "funktionslage” (D2) i cirka 3 sekunder aktiveras/inaktiveras klaffens svang-

ningsfunktion (2a).

3.3 - LAGESVAL
3.3.a - Laundry-lage
Genom att trycka pa knappen "Laundry” (D2) aktiveras apparaten i "CO”-laget (kontinuerlig cykel) och
kompressorn och flakten fortsatter att fungera oberoende av den avlasta fuktighetsnivan.
| det har laget fungerar flakten pa maximal hastighet.

3.3.b Avfuktningslage
Genom att trycka pa knappen "Avfuktning” (D2) startar apparaten med den fuktighetshalt som stallts in

under det forsta anvandningstillféllet, tryck pa knappen "Instéllning av fuktighetsnivan” for att andra
den (D4).

3.4 - VATTENTOMNING

3.4.a - Tom tanken
* Nar lysdioden "Full vattentank” (L9) tédnds sa stannar apparaten, summern ljuder och tanken (7)
maste tbmmas.
* Arbeta med bada handerna och ta bort tanken (7) fran apparatens kropp (bild 7).
* Tom tanken (7).

é Fér att tomma tanken (7) korrekt lyfter du pa fliklocket (7b) och later vattnet rinna ut.
Innan tanken (7) sétts tillbaka pa sin plats ska fliklocket (7b) stdngas (figur 8).

+ Satt tillbaka tanken (7) korrekt i apparatens stomme. | motsatt fall forblir lysdioden (L9) tand och
apparaten fungerar inte.

3.4.b - Kontinuerligt vattenutslapp

» Om sa dnskas ar det mojligt att ansluta det medféljande réret (14) till kopplingen (13) for att kontinu-
erligt dranera vattnet som samlats upp fran avfuktningen.

e Sting av enheten och ta ut kontakten ur eluttaget.

* Anslut gummislangen (14) med en innerdiameter pa 10 mm till kopplingen (13) (bild 9).

» Det rekommenderas att fasta roret (14) vid kopplingen (13) med en klamma (medfdljer inte).

+ Satt tillbaka tanken (7) korrekt i apparatens stomme och dra slangen (14) genom den avsedda 6pp-
ningen i tanken. | motsatt fall férblir lysdioden (L9) tand och apparaten fungerar inte.

Se till att gummislangen (14) inte éverstiger héjden pa avloppsanslutningen, annars
kan vattnet som finns kvar i apparaten géra att den inte fungerar, skadar den och/eller
orsakar farliga arbetsférhallanden.

>

Ta inte bort vattentanken under drift med kontinuerlig tomning.

>

Eventuella problem orsakade av extern vattendrdnering upptécks inte av larmet for full
tank. Overvakning dr nodvéndig for att forhindra funktionsfel, skador pa apparaten och/
eller farliga arbetsférhallanden.

>
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3.5 - STROMAVBROTT

I handelse av ett stromavbrott (blackout), nar strommen aterstalls, aterupptar apparaten driften under de
forhallanden som den var tidigare.

4 - UNDERHALL OCH RENGORING (

Innan du utfér nagon rengoring eller underhall pa apparaten,
dra ut kontakten ur vagguttaget och vanta tills flakten stannar.

4.1 - RENGORING

4.1.a - Rengoring av apparaten

* Anvand en torr trasa for att rengéra enheten.

* Om apparaten ar mycket smutsig kan du anvanda en trasa fuktad med varmt vatten (max 50 °C)
och ett milt rengéringsmedel for att rengdra de yttre delarna. Torka av med en torr trasa.

* Anvand en dammsugare for att ta bort damm fran luftintags-/utloppsgallren.

Se till att apparaten éar helt torr innan du ansluter kontakten till eluttaget igen.

>

Anvand inte en kemiskt behandlad eller antistatisk trasa fér att rengéra enheten. Anvand
inte bensin, I6sningsmedel, polermedel eller liknande rengéringsmedel. Denna typ av
produkter kan géra att plastytorna gar sonder eller deformeras.

>

>

Anvand inte oljor, kemikalier eller slipande produkter for att rengéra apparaten.

Tvétta eller doppa inte apparaten i vatten.

>

I hdndelse av ett fel pa apparaten, forsok inte plocka isédr den utan kontakta aterforsal-
jaren eller teknisk assistans.

>

4.2 - RENGORING AV FILTRET
Det rekommenderas att rengora filtret varannan vecka i drift.
« Stang av enheten och ta ut kontakten ur uttaget.
*  Tabort gallret (5).
»  Tabort filtret (10) (bild 10).
*  Rengor filtret (10) pa bada sidorna (10a) och (10b) med hjalp av en dammsugare eller en mjuk
pensel for att ta bort dammet (bild 11).

Filtret (10) gar inte att tvitta.

Anviénd INTE apparaten om filtret (10) dr skadat; byt ut det.

= B

»  Placera filtret (10) ordentligt i sitt sate.
*  Dammsug bort eventuellt ludd fran gallret (5).

Anviénd inte apparaten utan gallret (5) och/eller filtret (10).

4.3 - RENGORING AV TANKEN

Om vattentanken ar smutsig, tvatta den med kallt eller ljummet vatten.
e Sting av enheten och ta ut kontakten ur eluttaget.
*  Tabort tanken (7).
* Anvand enligt beskrivningen i avsnittet “3.4.a”.
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é Anvind inte rengéringsmedel, slipande svampar, kemiskt behandlade dammtrasor,
bensin, bensen, utspdadningsmedel eller andra I6sningsmedel eftersom de kan repa och
skada tanken och orsaka vattenldckage.

5 - FORVARING AV APPARATEN

Om du inte tanker anvanda apparaten under en sarskilt lang tid eller om du maste utféra arbeten som kan
producera mycket damm, rekommenderar vi att du férvarar apparaten enligt foljande:

» Sting av enheten och ta ut kontakten ur eluttaget.

» Tom ut vattnet som finns kvar i vattentanken.

* Rulla ihop néatsladden och placera den i vattentanken (efter att ha kontrollerat att tanken &r helt torr).

* Rengor filtret.

» Forvaras pa sval och torr plats pa avstand fran fukt.

6 - TEKNISKA DATA
Se dataskylten pa produkten (bild 2) for tekniska data som anges nedan:
\ Stromforsorjningsspanning \ Stromforbrukning \ Isolationsklass \ Apparatens vikt

7 - PROBLEM OCH LOSNINGAR

INNAN DU RINGER EFTER TEKNISK SERVICE
Innan du kontaktar kundtjanst, konsultera denna lista.
Listan beskriver de vanligaste problemen som inte harrér fran defekter i utférande eller material.

Lagtemperaturdrift med automatisk avfrostningsfunktion
Apparaten ar utrustad med en automatisk avfrostningsfunktion (den sarskilda lysdioden "L4” tands) som
genom lampliga tidsintervall och kontroll av rumstemperaturen styr maskinens funktion.

PROBLEM MOJLIGA ORSAKER FORESLAGNA LOSNINGAR
Natkabeln &r frankopplad. Satt in kontakten i eluttaget och sékerstall
att det finns natspanning.
Lysdioden som anger att tanken ar full ar tand Toém tanken och satt darefter tillbaka den
(full tank eller felaktigt placerad tank). korrekt i apparatens stomme.
Apparaten fungerar inte.
Omgivningstemperaturen &r utanfor apparatens | Skyddsfunktionen har ingripit. Apparaten
maximala funktionsférhallanden. fungerar pa dessa temperaturer.
Kompressorns skydd ar aktivt (enheten kan inte
fungera).
Tilltappt filter. Rengor filtret.
Skadat filter. Byt ut filtret.
Avifuktningsfunktionen fungerar Daérr eller fonster ar 6ppna. Stang dorr och/eller fonster.
inte eller sa slas enheten p&/ | Gallren for till- och franluft &r tilltappta. Avlagsna hindren eller rengér gallren for
av ofta. till- och franluft.
Rummet ar alltfor stort eller sa finns det for Eliminera eller minska om mojligt
mycket fuktighet. fuktighetsnivan.
Apparaten ar lutad eller instabil. Placera enheten pa en plan och stabil yta
. . . (reducering av vibrationer).
Funktionen ar bullrig. — —
Tilltappt filter. Rengor filtret.
Skadat filter. Byt ut filtret.
Displayen visar E1. Temperatursensorn ar sonder. Ring servicecentret.
Kontrollpanelens knappar Laget “Child Lock” &r aktiverat. Inaktivera laget “Child Lock”.
fungerar inte.
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KUVAT

Kuvat on ryhmitelty ohjekirjan alkusivuille

0 - VAROITUKSIA

0.1 - YLEISTIETOJA
Ensinnakin haluamme kiittaa sinua siita, etta valitsit valmistamamme tuotteen.

0.2 - SYMBOLIT
Seuraavassaluvussa esitetyt piirrokset antavat nopeastija yksiselitteisestitietoa, jota tarvitaan
laitteen oikeaan ja turvalliseen kayttoon.

0.2.1 - Tekstinlaadinnassa kaytetyt piirrokset

L

lImoittaa, etta tama asiakirja on luettava huolellisesti ennen laitteen asentamista ja/
tai kayttoa.

limoittaa, etta tama asiakirja on luettava huolellisesti ennen laitteen huoltotoimenpiteita
jaltai puhdistusta.

lImoittaa, etta liitteena olevissa oppaissa voi olla lisatietoja.

Osoittaa, etta tietoja on saatavilla kaytté- tai asennusoppaassa.

Osoittaa, etta huoltohenkiloston on kasiteltava laitetta asennusohjeen mukaisesti.

Se osoittaa, etta laite kayttaa syttyvaa kylmaainetta. Jos kylmaaine paasee ulos ja
altistuu ulkoiselle syttymislahteelle, on olemassa tulipalon vaara.

Osoittaa asianomaiselle henkildstolle, etta jos kuvattua toimenpidetta ei suoriteta
turvallisuuteen liittyvia maarayksia noudattamalla, sahkdiskun vaara on olemassa.

Osoittaa asianomaiselle henkildstolle, etta jos kuvattua toimenpidetta ei suoriteta
turvallisuuteen liittyvia maarayksia noudattamalla, fyysisten vammojen syntymiseen
littyva vaara on olemassa.

B B> &) &

Osoittaa asianomaiselle henkilostolle, ettd jos kuvattua toimenpidetta ei suoriteta
turvallisuusmaaraysten mukaisesti, on olemassa palovammojen vaara, joka aiheutuu
kosketuksesta korkealampoisiin komponentteihin.

Taté& symbolia edeltdvat kappaleet sisaltavat erittéin térkeité tietoja ja maarayksia, ennen kaikkea mité turvallisuuteen
tulee. Niiden noudattamatta jattdéminen voi aiheuttaa:

vaaratekijoita kayttajien turvallisuudelle

sopimuksen mukaisen takuun raukeamisen

valmistajayrityksen vastuusta luopumisen.

Merkitse toimet, joita ei missaan nimessa saa tehda.

@

limoita asianomaiselle henkilokunnalle, ettd laitetta ei saa peittda sen ylikuumenemisen estamiseksi.
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0.3 - YLEISET VAROITUKSET

)

SAHKOLAITTEITA KAYTETTAESSA ON AINA NOUDATETTAVA PERUSTURVALLI-
SUUSTOIMENPITEITA TULIPALON, SAHKOISKUN JA HENKILOVAHINKOJEN VAARAN

VAHENTAMISEKSI, MUKAAN LUKIEN SEURAAVAT:

*

BB

@

10.

A 1.

A 12.
A 13.

A 14,
A 15.

16.

. Tama asiakirja on lain mukaan luottamuksellinen, eika sita saa jaljentaa tai luovuttaa kol-

mansille osapuolille iiman OLIMPIA SPLENDID -yhtion nimenomaista lupaa.

Laitteita saatetaan paivittaa, joten niiden yksityiskohdat voivat poiketa kuvatuista, sano-
tun kuitenkaan rajoittamatta taman oppaan tekstien soveltamista.

Lue tama opas huolellisesti ennen kuin ryhdyt mihinkaan toimenpiteeseen (asennus,
huolto, kaytto) ja noudata tarkasti yksittaisia lukuja.

Sailyta tata ohjekirjaa tulevaa tarvetta varten.

Kun olet poistanut pakkauksen, varmista laitteen eheys. Pakkaustarvikkeita ei saa jattaa
lasten ulottuville, silla ne saattavat aiheuttaa potentiaalisen vaaran.

VALMISTAJA EI OTA VASTUUTA HENKILO- TAI OMAISUUSVAHINGOISTA, JOTKA JOH-
TUVAT SIITA, ETTA TASSA KIRJASESSA ANNETTUJA MAARAYKSIA El OLE NOUDATET-
TU.

Valmistaja pidattaa oikeuden tehda malleihinsa milloin tahansa muutoksia, edellyttaen,
etta tassa kayttooppaassa kuvatut olennaiset ominaisuudet sailyvat.

. Tallaisten ilmankuivaimien huoltaminen voi olla vaarallista, koska laitteen sisalla on pai-

neistettua kylmaainekaasua ja jannitteisia sahkokomponentteja.

Siksi kaikki huoltotyot (suodattimen puhdistusta lukuun ottamatta) saa suorittaa vain val-
tuutettu ja pateva henkilokunta.

Asennus tassa kayttoohjeessa annettujen varoitusten ulkopuolelle ja kaytto maarattyjen
lampéotilarajojen ulkopuolella johtaa takuun raukeamiseen.

Kayttaja voi myos itse suorittaa suodattimen rutiinihuollon ja yleisen ulkoisen puhdistuk-
sen, koska niihin ei liity vaikeita tai vaarallisia toimenpiteita.

Asennuksen ja kaikkien huoltotoimenpiteiden aikana on noudatettava tassa kayttoop-
paassa ja laitteen sisalle tai paalle kiinnitetyissa tarroissa mainittuja varotoimenpiteita
seka kaikkia maalaisjarjen ja asennuspaikalla voimassa olevien turvallisuusmaaraysten
edellyttamia varotoimenpiteita.

Kayta osia vaihdettaessa vain alkuperaisia OLIMPIA SPLENDID -varaosia.

Jos laitetta ei kayteta pitkaan aikaan tai kukaan ei oleskele ilmastoidussa huoneessa, on
suositeltavaa katkaista virransyotto onnettomuuksien valttamiseksi.

Al kayta laitteen puhdistamiseen nestemaisia tai syovyttavia pesuaineita alika suihkuta
vetta tai muita nesteita laitteen paalle, silla ne voivat vahingoittaa muoviosia tai jopa ai-
heuttaa sahkoiskun.

Al kastele laitetta. Saattaa syntya oikosulku tai tulipalo.
Al3 koskaan upota laitetta veteen tai muihin nesteisiin.

Hairiotilanteissa (esim. epanormaali aani, paha haju, savu, epanormaali lampétilan nou-
su, sahkovuoto jne.) sammuta laite valittomasti ja irrota se pistorasiasta.

Korjauksia saavat tehda vain valmistajan valtuuttamat huoltokeskukset, ja niissa saa
kayttaa vain alkuperaisia varaosia. Edella mainittujen seikkojen noudattamatta jattami-
nen voi vaarantaa laitteen turvallisuutta.

Ala jata laitetta toimintaan, jos ovet tai ikkunat ovat auki.
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é 17.
18.

19.
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20.

23.
24,
25.
26.
217.
28.
29,

30.
3.

32.
33.

34.
35.

36.
37.
38.
39.
40.

4.

42,
43.

Al irrota verkkoplstoketta kayton aikana. Tulipalon tai sahkoiskun vaara.

Al aseta painavia tai kuumia esineiti laitteen palle.

Al istu tai nouse laitteen palle.

Varmista ennen laitteen sahkoista kytkemista, etta tyyppikilven tiedot vastaavat sahko-
verkon tietoja. Pistorasian on oltava maadoitettu. Kyltti (11) sijaitsee laitteen sivulla (kuva
2).

Asenna laite valmistajan ohjeiden mukaisesti. Vaara asennus, josta valmistajaa ei voi
pitad vastuussa, saattaa aiheuttaa vahinkoja henkiloille, elaimille tai esineille.

. Al4 kayta laitetta suljetussa tilassa, kuten kaapin siséll3, silld se voi aiheuttaa tulipalon.
. Jos pistorasia ja laitteen pistotulppa eivat sovi yhteen, vaihdata pistorasia toiseen so-

pivaan pistorasiaan ammattitaitoisella henkilokunnalla, joka varmistaa, etta pistorasian
kaapelin poikkileikkaus on sopiva laitteen ottamalle teholle. Jos niiden kaytto on valtta-
matonta, niiden on oltava voimassa olevien turvallisuusstandardien mukaisia, ja niiden
virran nimellisarvon (A) on oltava véhintaan laitteen enimmaisvirran nimellisarvon suu-
ruinen.
Tata laitetta El ole tarkoitettu kaytettavaksi ulkoisen ajastimen tai erillisen kauko-ohjaus-
jarjestelman avulla.
Kayta laitetta aina yksinomaan pystysuorassa asennossa.
Al3 tuki tulo- ja p0|st0|lmasale|kk01a millaan tavalla.
Al tydnna vieraita esineiti ilman sisdan- ja ulostulosaleikkéihin, silli on olemassa sih-
kdiskun, tulipalon tai laitteen vaurioitumisen vaara.
Ala kayta laitetta:
- marilla tai kosteilla kasilla;

paljain jaloin.
AIa veda virtajohdosta tai itse laitteesta irrottaaksesi pistokkeen pistorasiasta.
Al kayti laitetta suorassa auringonvalossa tai lahelld imménlahteitd, kuten uunia, [im-
mitinta tai patteria (kuva 3)
Al kayti laitetta kaasulaitteiden laheisyydessa (kuva 3)
Al kayta laitetta verhojen laheisyydessi, koska materiaalia voi imeytya ilmanottoaukkoi-
hin (kuva 5).
Aseta laite aina vakaalle, tasaiselle ja vaaitetulle alustalle.
Jata vahintaan 20 cm vapaata tilaa laitteen sivuille ja taakse ja vahintdan 30 cm vapaata
tilaa laitteen ylapuolelle (kuva 1).
Al sijoita laitetta pistorasian lihelle (kuva 4).
Pistorasiaan on paastava helposti kasiksi, jotta pistoke on helppo irrottaa hatatilantees-
sa.
Al3 kasittele pistoketta, jos kitesi ovat marit.
Al4 taivuta, taita, veda tai vahingoita virtajohtoa liikaa.
Al vie virtajohtoa mattojen, peittojen tai kiskojen alle. Sijoita kaapeli alueille, joilla ei
kuljeta kompastumisvaaran valttamiseksi.
Irrota kaapeli pistorasiasta, kun laitetta ei kayteta pitkaan aikaan ja/tai kun kukaan ei ole
kotona.
Al kiyta laitetta ulkona tai mérilla pinnoilla. Vilti nesteiden laikkymisti laitteen paélle.
Al kayti laitetta pesualtaiden tai vesihanojen lahella.
Al Kallista laitetta millekdén puolelle, koska ulos valuva vesi voi vahingoittaa sita.
41a. Tyhjenna sailioon talteen otettu vesi. Jos asennettu, poistoputken on kuljettava

alaspain, jotta kondenssivesi poistuu jatkuvasti.

Puhdista laite kostealla liinalla; ala kayta hankaavia tuotteita tai materiaaleja. Suodatti-
men puhdistus, katso asiaankuuluva kohta.
Yleisin syy ylikuumenemiseen on polyn tai nukan kertyminen laitteeseen. Poista nama
kertymat saannollisesti irrottamalla laite pistorasiasta ja imuroimalla ritilat.
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44,
45.
46.

47.
48.

49.

50.

é 51.
52.

53.

Ala kayta laitetta ympéristossi, jossa lampotila vaihtelee huomattavasti, koska laitteen
sisalle voi muodostua kondenssivetta.

Asenna laite vahintaan 2 metrin paahan muista elektronisista laitteista (TV, radio, tietoko-
ne, DVD-soitin jne.) hairididen valttamiseksi (kuva 6).

Al kiyta laitetta, jos huoneeseen on askettiin ruiskutettu hyontelsmyrkkya tai jos huo-
neessa on palavia suitsukkeita, kemikaalihoyryja tai oljyisia jaamia.

Al kéyta laitetta ilman suodattimia paikoillaan.

Valtuuttamattoman henkilon suorittama purkaminen, korjaaminen tai muuntaminen voi
aiheuttaa vakavia vaurioita ja mitatoida valmlstajan takuun.

Al4 kayta laitetta, jos se hajoaa tai siind on toimintahairidita, jos kaapeli tai plstoke on
vaurioitunut tai jos se on pudonnut tai vahingoittunut millaan tavalla. Sammuta laite, irro-
ta se pistorasiasta ja anna ammattitaitoisen henkilon tarkastaa se.

Ala pura alaka tee muutoksia laitteeseen.

Jos muissa laitteissa on kaasuvuotoja, tuuleta huone hyvin ennen laitteen kayttoa.
Kayta laitetta ymparistoissa, joiden lampétila on 5 °C:n ja 32 °C:n valilla.

Laitteen korjaaminen itse on erittdin vaarallista.

54. Jos paatat lopettaa tallaisen laitteen kayton, on suositeltavaa tehda se toimintakyvytto-

95.
56.

maksi katkaisemalla virtajohto, kun olet irrottanut sen pistorasiasta. Lisaksi on suositel-
tavaa tehda laitteen osista vaarattomia, erityisesti lapsille, jotka voivat kayttaa kaytosta
poistettua laitetta leikeissaan.

Ala altista laitetta ilmastollisille tekijoille (sade, aurinko, jne.).

Al kayta laitetta kylpyammeen suihkun tai uima-altaan valittomassa laheisyydessa.
Sulakkeiden tyypit ja ominaisuudet: AT; 2A

0.4 - KAYTTOTARKOITUS
+ Laitetta saa kayttaa ainoastaan tuulettimena tai ilmankuivaimena, jonka ainoana
tarkoituksena on tehda huoneesta, jossa oleskelet, viihtyisa.
+ Tama laite on tarkoitettu vain kotitalouskayttoon tai vastaavaan kayttoon.
+ Laitteen vaaranlainen kaytto ja ihmisille, omaisuudelle tai eldaimille aiheutuneet vahingot
vapauttavat OLIMPIA SPLENDIDin kaikesta vastuusta.

0.5 - KAYTTOTARKOITUKSEN VASTAINEN JA POTENTIAALISESTI
VAARALLINEN KAYTTO
* limankuivaimia ei saa asentaa tiloihin, joissa on syttyvia tai rajahdysherkkia kaasuja,
erittain kosteisiin tiloihin (pesulat, kasvihuoneet jne.) tai tiloihin, joissa on muita laitteita,
jotka tuottavat voimakasta lampaa, tai suolaisen tai rikkipitoisen veden lahelle.
N ALA kayti kaasua, bensiinia tai muita syttyvia nesteiti laitteen lahella.

s N

Tata tuotetta saa kayttaa vain tassa kayttoohjeessa annettujen
A ohjeiden mukaisesti. Muu kuin maaritetty kaytto voi aiheuttaa vakavia
vammoja.
VALMISTAJA El OTA VASTUUTA HENKILO- TAI OMAISUUSVAHINGOISTA,
JOTKA JOHTUVAT SIITA, ETTA TASSA OPPAASSA ANNETTUJA
MAARAYKSIA EI OLE NOUDATETTU. )
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0.6 - R290-KYLMAAINEKAASUA KOSKEVAT VAROITUKSET

1.
2.

3.

o N &

10.
1.

12.
13.
14.
15.

LAITE SISALTAA R290-KAASUA (SYTTYVYYSLUOKITUS A3)

LAITE ON SAILYTETTAVA HYVIN ILMASTOIDUSSA TILASSA, JONKA KOKO VASTAA
LAITTEEN KAYTTOA VARTEN MAARITETTYJA MITTOJA. -

LAITE ON ASENNETTAVA, SITA ON KAYTETTAVA JA SAILYTETTAVA HUONEESSA,
JONKA LATTIAPINTA-ALA ON SUUREMPI KUIN KATSO TAULUKKO.

R290-kaasun méaara kilogrammoina
(ks. laitteen tiedot sisaltava tarra)
Tilan vahimmaiskoko kayttoa ja
varastointia varten (m?

0,045 | 0,050 | 0,055 | 0,060 | 0,065 | 0,070 | 0,075 | 0,080 | 0,085

TAMA LAITE SISALTAA R290-KYLMAAINEKAASUN MAARAN, JOKA VASTAA LAITTEEN
TIEDOT SISALTAVASSA TARRASSA ILMOITETTUA MAARAA.

LAITE ON SAILYTETTAVA TILASSA, JOSSA EI OLE JATKUVASTI TOIMIVIA SYTYTYS-
LAHTEITA (ESIM. AVOTULI, KAASULAITTEET TAI SAHKOLLA TOIMIVAT LAMMITTI-
MET).

Ala puhkaise tai polta sita.

Huomaa, etta kylmaaineet voivat olla hajuttomia.

R290 on eurooppalaisten ymparistédirektiivien mukainen kylmaainekaasu. Ali tee reikéa
mihinkaan jaahdytysnestekierron osaan.

Al3 kayta mitaan muita kuin valmistajan suosittelemia keinoja sulatusprosessin nopeuttami-
seen tai puhdistamiseen.

Kun sulatat ja puhdistat laitetta, ala kayta muita kuin valmistajan suosittelemia tyokaluja.
Jos laite asennetaan, sita kaytetaan tai varastoidaan tuulettamattomassa tilassa, tila on
suunniteltava siten, etta sahkolammittimista, uuneista tai muista syttymislahteista johtuvat
kylmaainevuodot estetaan.

Noudata kansallisia kaasusaadoksia.

Pida ilmanvaihtoaukot vapaina esteista.

Laite on sailytettava siten, etta valtetaan mekaaniset vauriot.

Kylmaainepiirissa tai sen sisalla tyoskentelevilla henkilGilla on oltava voimassa oleva todis-
tus, joka osoittaa heidan patevyytensa kasitella kylmaaineita turvallisesti alan tunnustetun
arviointieritelman mukaisesti.

kaisesti. Huolto- ja korjaustyot, jotka edellyttavat muun ammattitaitoisen henkiloston

5 16. Huoltotoimenpiteet on suoritettava ainoastaan laitteen valmistajan suositusten mu-

17.
18.
19.
20.
21.

apua, on suoritettava syttyvien kylmaaineiden kayttoon perehtyneen henkilon valvon-
nassa.

SYTTYVIA KYLMAAINEITA SISALTAVIEN LAITTEIDEN KULJETUS

Katso kuljetusméaaraykset.

LAITTEIDEN MERKITSEMINEN SYMBOLEILLA

Katso paikalliset maaraykset.

SYTTYVIA KYLMAAINEITA KAYTTAVIEN LAITTEIDEN HAVITTAMINEN

Katso kansalliset maaraykset.

LAITTEISTOJEN/LAITTEIDEN VARASTOINTI

Laitteita on sailytettava valmistajan ohjeiden mukaisesti.

PAKATTUJEN (MYYMATTOMIEN) LAITTEIDEN VARASTOINTI

Pakkaus on tehtava siten, etta pakkauksen sisalla olevan laitteen mekaaninen vaurioituminen ei

johda kylmaaineen vuotamiseen.

Yhdessa sailytettavien laitteiden osien enimmaismaara maaraytyy paikallisten maaraysten mu-

kaan.

22. HUOLTOON LIITTYVAA TIETOA
&\ a) Alueen tarkastus
Ennen syttyvia kylmaaineita sisaltavien jarjestelmien kayton aloittamista on tehtava turvalli-

suustarkastukset sen varmistamiseksi, etta syttymisriski on mahdollisimman pieni. Huomioi
seuraavat varotoimenpiteet, kun teet korjauksia kylmajarjestelmaan ennen sen kayttamista.
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b)

c)

Tyon suorittaminen

Tyo on suoritettava valvonnan alaisena, jotta syttyvien kaasujen tai hOyryjen esiintymisriski tyon
aikana on mahdollisimman pieni.

Yleinen tyGalue

Koko huoltohenkilostolle ja muille tybalueella oleville toimijoille on annettava ohjeet suoritet-
tavan tyon luonteesta. Valta tyoskentelya ahtaissa tiloissa. Tydalueen ymparillé oleva alue on
eristettava. Varmista, etta alue on turvallinen valvomalla syttyvaa materiaalia.

Kylmaaineen lasnaolon tarkistaminen

Alue on tarkastettava sopivalla kylmaaineen ilmaisimella ennen tyoskentelya ja sen aikana, jot-
ta varmistetaan, etta kayttaja on tietoinen mahdollisesti syttyvien iimaseosten olemassaolosta.
Varmista, etta vuodonilmaisulaitteet soveltuvat kaytettavaksi palavien kylmaaineiden kanssa,
eli etta ne ovat kipin6imattomia, asianmukaisesti tiivistettyja tai luonnostaan turvallisia.
Palosammuttimien paikallaolo

Jos jaahdytyslaitteisiin tai niihin liittyviin osiin kohdistuu kuumia t6ita, kaytettavissa on oltava
asianmukaiset palontorjuntavélineet. Pida aina kuiva-aine- tai CO2-sammutinta latausalueen
lahella.

Syttyvien lahteiden puuttuminen

Kayttaja, joka tekee jaahdytysjarjestelmaan toita, joihin liittyy palavaa kylmaainetta sisaltavan
tai sisaltaneen putkiston altistuminen, ei saa kayttaa mitadn palavaa lahdetta siten, etta se voi
aiheuttaa tulipalon tai rajahdyksen. Kaikki mahdolliset syttymislahteet, mukaan lukien savuk-
keiden poltto, on pidettava riittavan kaukana asennus-, korjaus-, poisto- ja havittamiskohteesta,
jonka aikana syttyvaa jaahdytysnestetta voi vapautua ymparoivaan tilaan. Ennen téiden aloitta-
mista on laitteen ymparilla oleva alue tutkittava sen varmistamiseksi, ettei siella ole syttyvia osia
tai syttymisvaaraa. Kayta tupakointi kielletty -kylttia.

Tuuletettu alue

Varmista, etta asennusalue on ulkona tai riittavasti tuuletettu ennen jarjestelman kaynnistamista
tai kuumien toiden suorittamista. llmanvaihdon on oltava riittava koko tyon suorittamisen ajan.
lImanvaihdon on pystyttava hajottamaan vapautuva kylmaaine turvallisesti ja mieluiten poista-
maan se ulkoilmaan.

Jaahdytyslaitteiden tarkastukset

Kun sahkokomponentteja vaihdetaan, niiden on oltava kayttokuntoisia ja ilmoitettujen eritel-
mien mukaisia. Valmistajan huolto- ja kunnossapito-ohjeita on aina noudatettava. Jos epailyk-
sia ilmenee, ota yhteyttd valmistajan tekniseen palveluun. Syttyvia kylmaaineita kayttavissa
laitteistoissa on tehtdva seuraavat tarkastukset: tarkastettava, etta kuormituksen koko vastaa
sen tilan mittoja, johon kylmaainetta sisaltavat osat on asennettu; etta ilmanvaihtojarjestelma
ja tuuletusaukot toimivat asianmukaisesti eika niité ole tukittu; jos kaytetaan kylmaainepiiria,
tarkastettava, etta toissijaisessa piirissa on kylmaainetta; ettd koneeseen kiinnitetty merkinta
on edelleen nakyvissa ja luettavissa. Lukukelvottomat merkinnat ja kyltit on korjattava; jaahdy-
tysputket ja -komponentit on asennettava sellaiseen paikkaan, jossa ne eivat todennakoisesti
joudu alttiiksi aineille, jotka voivat syovyttaa jaahdytysainetta sisaltavia komponentteja, paitsi
jos kyseiset komponentit on valmistettu luonnostaan korroosionkestavasta materiaalista tai ne
on suojattu asianmukaisesti korroosiota vastaan.

Sahkolaitteiden tarkastukset

Sahkokomponenttien korjaukseen ja huoltoon on sisallyttava alustavat turvallisuustarkastukset
ja komponenttien tarkastusmenettelyt. Jos ilmenee vika, joka voi vaarantaa turvallisuuden, ala
anna virtapiiriin virtaa, ennen kuin vika on korjattu asianmukaisesti. Kayta sopivaa valiaikaista
ratkaisua, jos vikaa ei voida korjata valittomasti, mutta toiminnan jatkaminen on valttamatonta.
Tilanteesta on ilmoitettava laitteen omistajalle, jotta kaikki osapuolet saavat siita tiedon. Ensim-
maisiin turvallisuustarkastuksiin kuuluvat: kondensaattoreiden tyhjentymisen tarkastaminen:
tama tarkastus on suoritettava turvallisessa tilassa kipindiden valttamiseksi; sen tarkastaminen,
etta jannitteiset sahkokomponentit ja johdotukset eivat ole alttiina jarjestelmaa ladattaessa, nol-
lattaessa tai tyhjennettaessa; maadoitusliitannan jatkuvuuden tarkastaminen.
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23.

THVISTETTYJEN OSIEN KORJAAMINEN

a) Tiivistettyja komponentteja korjattaessa kaikki virtalahteet on kytkettava irti tydstettavasta lait-
teesta ennen ftiivistettyjen suojusten tms. poistamista. Jos on ehdottoman valttamatonta, etta
laitteeseen syotetaan virtaa korjauksen aikana, kriittisimpaan kohtaan on sijoitettava pysyvasti
toimiva vuodonilmaisulaite, joka varoittaa kayttajaa mahdollisesta vaaratilanteesta.

b) Kiinnita erityistd huomiota seuraaviin seikkoihin varmistaaksesi, etta suojusta ei muuteta taval-
la, joka vaikuttaa turvallisuustasoon tyoskenneltaessa sahkokomponenttien parissa.
Tallaisia ovat esimerkiksi kaapeleiden vaurioituminen, liitantojen liiallinen maara, litannat, jot-
ka eivat ole alkuperaisten eritelmien mukaisia, tiivisteiden vaurioituminen, kaapelilapivientien
virheellinen asennus jne. Varmista, etta laite on kiinnitetty tukevasti. Varmista, etta tiivisteet tai
tiivistemateriaalit eivat ole huonontuneet siina maarin, etteivat ne enaa pysty estamaan syttyvi-
en iimaseosten paasya. Varaosien on oltava valmistajan antamien maarittelyjen mukaisia.

= Silikonitiivisteen kayttd voi heikentaa joidenkin vuotojen havaitsemisjarjestelmien tehokkuutta.

24.

725,

26.

27.

28.

Luonnostaan vaarattomia komponentteja tarvitse eristaa ennen niiden kasittelya.

LUONNOSTAAN VAARATTOMIEN KOMPONENTTIEN KORJAUS

Ala kytke piiriin induktiivista tai pysyvaa kapasitanssikuormaa varmistamatta, etta se ei ylita kaytos-
sa olevan laitteen suurinta sallittua jannitetta ja virtaa. Luonnostaan vaarattomat komponentit ovat
ainoita, joita voidaan kayttaa jannitteella syttyvan ilmakehan lasna ollessa. Testausjarjestelman on
oltava oikealla ampeerivirralla. Vaihda komponentit vain valmistajan maarittamiin varaosiin. Muut
kuin ilmoitetut osat voivat aiheuttaa kylmaaineen syttymisen ilmakehassa vuodon jalkeen.
JOHDOTUS

Tarkista johtosarja kulumisen, korroosion, liiallisen paineen, tarinan, teravien reunojen tai muiden
ymparistovaikutusten varalta. Tarkistettaessa on otettava huomioon myds ikdantymisen vaikutukset
tai elementtien, kuten kompressorien tai puhaltimien, aiheuttama jatkuva tarina.

SYTTYVIEN KYLMAAINEIDEN HAVAITSEMINEN

Mahdollisia syttymislahteita ei saa missaan tapauksessa kayttaa kylmaainevuotojen havaitsemi-
seen. Ala kayta hakaliekkia (tai muita avoliekkia kayttavia ilmaisinjarjestelmia).

VUOTOJEN HAVAITSEMISMENETELMAT

Seuraavia vuotojen havaitsemismenetelmia pidetaan hyvaksyttavina palavia kylmaaineita sisalta-
vissa jarjestelmissa. Kayta elektronisia vuotoilmaisimia syttyville kylmaaineille, vaikka niiden herk-
kyys ei ehka ole riittava tai ne on ehka kalibroitava uudelleen. (limaisinlaitteet on kalibroitava tilassa,
joka ei sisalla kylmaainetta.) Varmista, etta ilmaisin ei ole mahdollinen syttymislahde ja etta se
soveltuu kaytettavalle kylmaaineelle. Vuodonilmaisulaitteisto on asetettava kylmaaineen LFL-pro-
senttiosuudelle, ja se on kalibroitava kaytetyn kylmaaineen suhteen ja vahvistettava asianmukainen
kaasuprosentti (enintdaan 25 %). Vuodonilmaisunesteita voidaan kayttaa useimpien kylmaaineiden
kanssa, mutta klooria sisaltavien puhdistusaineiden kayttoa on valtettava, koska kloori voi reagoida
kylmaaineen kanssa ja sydvyttaa kupariputkia. Jos epailldén vuotoa, kaikki avotulet on poistettava/
sammutettava. Jos kylmaainevuoto havaitaan ja se vaatii hitsausta, ota kaikki kylmaaine talteen
jarjestelmasta tai erista se (sulkuventtiilien avulla) jarjestelman osaan, joka on kaukana vuodosta.
Hapetonta typpea (OFN) on siksi paastettava jarjestelmaan ennen hitsausprosessia ja sen aikana.
POISTO JATYHJENNYS

Kayta tavanomaisia menettelytapoja, kun tyoskentelet kylmaainekierronkierron parissa korjauksia
tehdessasi tai muusta syysta. On kuitenkin tarkeaa, etta parhaita kaytantoja noudatetaan, koska
syttyvyys on otettava huomioon. Noudata seuraavaa menettelya:

+ Poista kylmaaine;

Puhdista piiri inertilla kaasulla;

Tyhjenng;

Puhdista viela inertilla kaasulla;

Avaa piiri leikkaamalla tai juottamalla.

Kylmaainemaara on palautettava asianmukaisiin talteenottopulloihin. Puhdista jarjestelma OFN:Ia,
jotta yksikko olisi turvallinen. Tama prosessi voidaan joutua toistamaan useita kertoja. Ala kayta
paineilmaa tai happea tahan toimenpiteeseen.
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29.

30.

31.

32.

Puhdistus on saatettava paatokseen tayttamalla jarjestelman tyhjio OFN:lIa ja jatkamalla sen tayt-
tamista, kunnes kayttopaine on saavutettu, sitten hajottamalla OFN ilmakehaan ja lopuksi palaut-
tamalla jarjestelma tyhjiotilaan. Toista prosessi, kunnes jarjestelmassa ei ole enaa kylmaainetta.
Kun viimeinen OFN-lataus on kaytetty, jarjestelmé on saatettava ilmakehan paineeseen, jotta sita
voidaan kayttaa. Tama toimenpide on ehdottoman tarkea, jos putkia halutaan hitsata.
Varmista, etta tyhjiopumpun ulostuloaukko ei ole lahella sytytyslahdetta ja etta ilmanvaihto on kay-
tettavissa. i
LATAUSMENETELMA
Noudata tavanomaisten latausmenettelyjen lisaksi seuraavia vaatimuksia.
Varmista, etta eri kylmaaineiden kontaminaatiota ei tapahdu laitetta ladattaessa. Putkien tulisi olla
mahdollisimman lyhyita, jotta niiden sisalla olevan kylmaaineen maara olisi mahdollisimman pieni.
Kaasupulloja on pidettava pystyasennossa. Varmista, etta kylmaainejarjestelma on maadoitettu en-
nen sen tayttamista kylmaaineella.
Merkitse jarjestelma, kun se on ladattu (jos sita ei ole jo tehty).
Varo ylikuormittamasta kylmaainejarjestelmaa. Testaa paine OFN:lla ennen jarjestelman tayttoa.
Suorita jarjestelman tiiveystesti latauksen paatyttya, mutta ennen kayttéonottoa. Ennen asennus-
paikalta poistumista on tehtava ylimaarainen vuototesti.
KAYTOSTA POISTAMINEN
Ennen taman toimenpiteen suorittamista on tarkeaa, etta teknikko tuntee laitteen ja kaikki sen osat.
Hyvana kaytantona pidetaan kaikkien kylmaaineiden turvallista talteenottoa. Ota sité ennen nayte
oljysta ja kylmaaineesta silta varalta, etta analyysi on tarpeen ennen talteen otetun kylmaaineen
kayttamista uudelleen. On tarkeaa, etté sdhkda on saatavilla ennen tdméan toimenpiteen aloittamis-
ta.
a) Tutustu laitteeseen ja sen toimintaan.
b) Erista jarjestelma sahkoisesti.
c) Ennen tdman menettelyn suorittamista varmista, etta:

+ Kylmaainepullojen siirtamiseen on tarvittaessa kaytettavissa mekaanisia kasittelylaitteita;

+ Kaikki suojavarusteet ovat kaytettavissa ja niita kaytetaan oikein;

+ Talteenottoprosessia valvoo aina pateva henkilo;

+ Talteenottolaitteet ja pullot ovat asianmukaisten standardien mukaisia.
d) Tyhjenna kylmaainejarjestelma, jos mahdollista.
Jos tyhjidtilaa ei voida saavuttaa, kayta jakoputkea, jotta kylmaaine voidaan poistaa jarjestel-
man eri osista.
Varmista, etta pullo asetetaan vaa’alle ennen talteenottoa.
Kaynnista talteenottokone ja toimi valmistajan ohjeiden mukaisesti.
Ala ylikuormita pulloja. (Enintaan 80 % nesteen tayttotilavuudesta).
Ala ylita pullon enimmaiskayttopainetta edes tilapaisesti.
Kun pullot on taytetty asianmukaisesti ja prosessi on saatettu paatokseen, varmista, etta pullot
ja laitteet poistetaan asennuspaikalta valittomasti ja etta kaikki asennuspaikan sulkuventtiilit
suljetaan.
k) Talteen otettua kylmaainetta ei saa kayttaa uudelleen toisessa laitteessa, ellei sité ole puhdis-

tettu ja tarkastettu.
ETIKETOINTI
Laitteessa on oltava merkinta, josta kay ilmi, etta se on poistettu kaytosta ja kylmaaine on tyhjennet-
ty. Merkitse paivamaara ja allekirjoita tarra. Varmista, etta laitteessa on tarrat, jotka osoittavat, etta
se sisaltaa syttyvaa kylmaainetta.
PALAUTUS
Kun kylmaainetta poistetaan jarjestelmasta joko huoltoa tai kaytosta poistamista varten, pidetaan
hyvana kaytantona poistaa kaikki kylmaaineet turvallisesti. Kun kylmaainetta siirretdan pulloihin,
on varmistettava, etta kaytetaan vain kylmaaineen talteenottoon soveltuvia pulloja. Varmista, etta
kaytettavissa on oikea maara pulloja jarjestelman kokonaismaaraista latausta varten. Kaikki kay-
tettavat pullot on suunniteltu ja merkitty talteen otettua kylmaainetta varten (ts. erityiset pullot kyl-
maaineen talteenottoa varten). Pullot on varustettava taysin toimivalla paineenrajoitusventtiililla
ja vastaavilla sulkuventtiileilla. Tyhjat talteenottopullot on asetettava tyhjioon ja mahdollisuuksien
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mukaan jaahdytettava ennen talteenottoa. Talteenottolaitteiden on oltava taysin toimintakuntoisia,
ja niissa on oltava niita koskevat ohjeet, ja niiden on sovelluttava palavien kylmaaineiden talteenot-
toon. Lisaksi kaytettavissa on oltava kalibroidut vaa’at, jotka ovat taysin toimintakuntoisia. Putkissa
on oltava ilmatiiviisti suljetut litannat, joiden irtikytkenta on moitteettomassa kunnossa. Ennen kuin
kaytat palautuslaitetta, tarkista, etta se on tyydyttavassa toimintakunnossa, etta sita on huollettu
asianmukaisesti ja etta kaikki siihen liittyvat sahkoosat on sinetoity syttymisen estamiseksi, jos kyl-
maainetta vapautuu. Mikali epailyksia esiintyy, kdanny valmistajan puoleen. Talteen otettu kylmaai-
ne on palautettava toimittajalleen oikeassa talteenottopullossa ja vastaavan jatteensiirtoilmoituksen
kanssa. Ala sekoita kylmaainenesteité talteenottoyksikdissa ja erityisesti pulloissa. Jos kompres-
sorit tai kompressorien 0ljyt poistetaan, varmista, etta ne on tyhjennetty hyvaksyttavalle tasolle,
jotta voiteluaineeseen ei jaa palavaa kylmaainetta. Tyhjennys on suoritettava ennen kompressorm
palauttamista toimittajille. Kayta kompressorin rungossa vain sahkélammitysjarjestelmia taman pro-
sessin nopeuttamiseksi. Poista 6ljy jarjestelmasta turvallisesti.

1 - LAITTEEN KUVAUS

1.1 - OMINAISUUDET
Laite on yksittaispakattu pahvipakkaukseen.

D= Siilytd pakkaus pystyasennossa.
llImankuivain poistaa voimakkaasti kosteutta ilmasta, alentaa huoneen kosteutta ja pitda sisailman kui-
vana ja miellyttavana.

Haluttu kosteustaso voidaan valita digitaalisella kosteudensaatimella.
Ajastimen avulla voidaan asettaa laitteen automaattinen kadynnistdminen ja sammuttaminen.

1.2 - PAAOSIEN TUNNISTAMINEN (Kuva A)

1. Etukuori 8. Pyorat
2. llmanpoistoritila 9. Virtajohto
2a. Siiveke 10. Suodatin
3. Kahva 10a. Aktiivihiilisuodatin
4. Ohjauspaneeli 10b. HEPA-suodatin
4a. Ylempi nayttd 11.  Arvokilpi
4b. Etunayttd 12. Kayttdohje
5. llmanottoritila 13. Kondenssiveden tyhjennysliitos
6. Takakuori 14. Putki kondenssiveden jatkuvaan tyhjennykseen
7. Vesisdilid
2 - ASENNUS

2.1 - LAITTEEN KULJETUS
[>="¢ Laitetta on kuljetettava ja késiteltidvé pystyasennossa.
* Jos sita kuljetetaan vaakatasossa, odota vahintaan tunti ennen sen kaynnistamista
uudelleen.
* Ennen laitteen siirtamista tai kuljettamista on kondenssivesi tyhjennettava koko-
naan kohdassa 3.4.a kuvatulla tavalla

é VAROITUS
Laltteen kuljettaminen herkilla lattioilla (esim. puulattiat):

Tyhjenna kondenssivesi kokonaan.

» Ole erityisen varovainen, kun siirrat laitetta, silla pyorét voivat jattaa jélkia lattiaan.
Vaikka pyorédt on valmistettu jaykadsta, kaantyvastd materiaalista, ne voivat
vaurioitua kdytéssé tai likaantua. On suositeltavaa tarkistaa, ettd pyérat ovat
puhtaat ja liikkuvat vapaasti.
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2.2 - VAROITUKSIA

é Seuraavien ohjeiden noudattamatta jattiminen voi vahingoittaa laitetta.

4 N

Asenna laite tasaiselle, vakaalle, lattialla seisovalle alustalle.

Kytke laite vain maadoitettuihin pistorasioihin.

c. Varmista, etta verhot tai muut esineet eivat tuki ilmanottosuo-
dattimia (kuva 5).

d. Varmista, etta laitteen ja viereisten kalusteiden valilla on va-

hintaan 20/30 cm:n etaisyys (kuva 1).

Varmista aina laitteen paikoilleen asettamisen yhteydessa,

ettei ilman imussa tai poistossa ole esteita.

Laitetta ei saa kayttaa kodinhoitohuoneissa.

. Asenna laite vain Kkuiviin tiloihin.

. Laitetta ei saa kayttaa vaarallisten aineiden, hoyryjen tai nesteiden lasna ollessa.

Puhdista ilmansuodattimet vahintaan kerran viikossa.

o

@

- oQ ™

2.3 - LAITTEEN ASENNUS

Varmista laitteen eheys pakkauksesta purkamisen jalkeen; jos olet epavarma, ala kayta laitetta ja kaanny am-
mattitaitoisen henkildkunnan puoleen.

* Asenna laite kovalle, tasaiselle lattialle ja pida huone tuuletettuna.

+ Sijoita laite sopivaan ymparistoon.
Varmista, etta verhot tai muut esineet eivat esta ilmavirtaa (kuva 5).

+ Jata vahintaan 20 cm vapaata tilaa laitteen sivuille ja taakse ja vahintaan 30 cm vapaata tilaa laitteen ylapuolelle
(kuva 1).

+ Irrota séilio (7) ja rullaa virtajohto (9) auki.

+ Aseta séilio (7) oikealla tavalla takaisin paikalleen laitteen koteloon.

« Tyonna pistoke pistorasiaan; laite antaa aanimerkin ja naytolla nakyy huoneen kosteusprosentti.

2.4 - SAHKOLIITANTA

Laite on varustettu pistokkeella varustetulla virtajohdolla.

Varmista ennen laitteen kytkemista, etta: 4

» Syoéttdjannite- ja taajuusarvot ovat laitteen tyyppikilvessa ilmoitettujen
arvojen mukaiset.

* Virransyoéttéjohto on varustettu tehokkaalla maadoitusliitannalla, ja
se on mitoitettu oikein laitteen enimmaisabsorptiota varten.

» Laitteen virtalahteessa on oltava asianmukainen kaikkinapainen
katkaisulaite kansallisten asennusmaaraysten mukaisesti.

» Laite saa virtaa vain pistorasiasta, joka on yhteensopiva mukana
toimitetun pistokkeen kanssa. N

é VAROITUS
Virtajohdon vaihdon saa suorittaa vain Olimpia Splendidin tekninen palvelu tai
vastaavalla tavalla patevoitynyt henkil6kunta.
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3 - LAITTEEN KAYTTO

3.1 - SYMBOLIT JA OHJAUSPANEELIN NAPPAIMET (Kuva B)

L1 L2 L3 L4 L5 L7 L6 L8 L9
I I
(&) |
5 = Je ]
y Jo
© ‘s a ' &
—— I
D1 D2 D3 Display (4a) D4 D5 D6
* D1: Nappain "Timer”; * D6: Nappain "ON/OFF”. * L5: Led ”Child Lock” aktiivinen;
* D2: Toimintatavan valintanap- *L1: Led "Timer” aktiivinen; * L6: Led "Wi-Fi” aktiivinen;
pain: °L2: Led "Laundry-toiminto” *L7: Led "Varahtely” aktiivinen;
"Laundry”-"llmankuivaus”; aktiivinen. *L8: Tuulettimien nopeuden
* D3: Nappain "Led”; ¢ L3: Led’llmankuivaustoiminto” Led-valo;
*D4: Nappain "Kosteustason aktiivinen; * L9: Led "Vesisiilio taynna”;
asettaminen”; °L4: Led "Defrost-toiminto” ak-
* D5: Nappain "Speed”; tiivinen;

3.2 - LAITTEEN TOIMINTA

Jos haluat kayttaa laitetta, toimi seuraavasti.

é ALA tyénné mitién (sormia, kiétts, esineitd jne.) ilman ulostuloaukkoon, jotta laite ei
vahingoittuisi.
Leikkautumis- ja loukkaantumisvaara!

3.2.a - Esitoimenpiteet

» Aseta laite vakaalle, ei kaltevalle alustalle vdhintadn 20/30 cm:n etéisyydelle seindsta
tai muusta esineestd, jotta varmistetaan asianmukainen ilmankierto (kuva 1). Aseta
se vedenkestéaville alustalle, koska mahdolliset roiskeet voivat vahingoittaa huone-
kaluja tai lattiaa.

» Ala aseta laitetta suoraan matoille, pyyhkeille, peitoille tai muille imukykyisille pin-
noille.

* Aseta pistoke pistorasiaan.

B

é Varmista ennen laitteen sdhkoista kytkemista, etta tyyppikilven tiedot vastaavat sahko-
verkon tietoja.

3.2.b - ON/OFF-nappain
Painamalla ON/OFF-nappainta (D6) laite kytkeytyy paalle, ja naytdéssa nakyy havaittu kosteusprosentti.
Sammuta laite painamalla ON/OFF-painiketta (D6) uudelleen.
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3.2.c

- Tuulettimen nopeus

Painamalla nappainta ”Speed” (D1) voit valita tuulettimen nopeuden:

High. " -->Med. $o --> Min. § --> High. " >

Kun tuulettimen nopeus on valittu, vastaava Led (L8) palaa.

[D=" Jos "LAUNDRY” -toimintatapa on aktiivinen, tuulettimen nopeutta ei voi muuttaa.

3.2.d

3.2.e

3.2.f

- Ajastimen toiminta
Paina "Timer’-nappainta (D 1) ohjelmoidaksesi viiveajan "ON”- (kdynnistys) tai "OFF”-tilaan (sammutus).

Paina "ON’-tilassa "Timer -painiketta (D1) kerran tai useita kertoja; naytdssa nakyy viiveaika tunteina
0->1->2->...->23->24->0->1->..) laitteen sammuttamista varten.

Kun haluttu arvo on valittu, odota muutama sekunti asetetun arvon tallentumista, minka jalkeen laite
kytkeytyy pois paaltd (OFF); Led (L1) syttyy palamaan vihreana.

Paina "OFF”-tilassa "Timer’-painiketta (D1) kerran tai useita kertoja; naytdssa nakyy viiveaika tunteina
0->1->2->...->23->24->0->1->...) laitteen kdynnistdmista varten.

Kun haluttu arvo on valittu, odota muutama sekunti asetetun arvon tallentumista, minka jalkeen laite
kaynnistyy (ON); Led (L1) syttyy palamaan vihreana.

Voit peruuttaa "Timer”-toiminnon ohjelmoinnin painamalla "Timer”-painiketta (D 1) kerran tai useita kertoja,
kunnes valittuna on arvo "0”, tai paina "ON/OFF”-painiketta (D6).

- Nayton aktivointi

Kun painat samanaikaisesti nappaimia "Kosteustason asettaminen” (D4) ja "Led” (D3), naytdssa
nakyy havaittu huonelampétila.

Naytdssa (4b) nakyy kosteustaso varinmuutoksella:

Kosteusprosentti >70 % véri Punainen
Kosteusprosentti 50 - 70 % véri Vihrea
Kosteusprosentti < 50 % véri Sininen

Kun mitaan nappaita ei ole painettu noin 20 sekunnin ajan, naytét vahentavat automaattisesti kirkkauttaan.
Painamalla nappainta "Led” (D3) naytto ja aktiiviset led-valot sammuvat, laite jatkaa toimintaa.

- Kosteustason asettaminen

Paina nappainta "Kosteustason asettaminen” (D4) valitaksesi halutun kosteustason huoneessa:
”CO” (Jatkuva jakso) ---> 30 % ---> 35 % ---> ... -=-> 85 % ---> 90 % ---> "CO” (Jatkuva jakso) ---> ..

Asetettavan arvon on oltava 30 %:n ja 90 %:n valilla 5 %:n valein.

Tietyn toiminta-ajan jalkeen, kun huoneen kosteusprosentti on pienempi kuin asetettu arvo, kompressori
pysahtyy valiaikaisesti.

Kun huoneen prosentuaalinen kosteustaso on yhta suuri tai suurempi kuin asetettu vahimmaistaso,
kompressori kdynnistyy uudelleen kolmen minuutin kuluttua (kompressorin suoja-aika).

Kun laite on toiminnassa (ON-tila), iimankuivaus voidaan keskeyttaa tilapaisesti lammodnvaihtimen su-
lattamiseksi.

[ Kun laite kytketdédn péille, se kdynnistyy “ilmankuivaustilassa”.

3.2.g - Child Lock-toiminto (Lapsilukko)

Painamalla nappainta "Led” (D3) noin 5 sekunnin ajan aktivoituu toiminto "lapsiturvallisuus”; LED-valo
(L5) syttyy. Tassa tilassa kaikki painikkeet on lukittu.
Paina nappaintd "Led” (D3) uudelleen noin 5 sekunnin ajan toiminnon deaktivoimiseksi.
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3.2.h - Wifi-toiminto

Painamalla nappainta "Speed” (D5) noin 5 sekunnin ajan aktivoituu toiminto "Wifi”’; LED-valo (L6) alkaa
vilkkua.

Kun laite muodostaa yhteyden dlypuhelimeen, LED (L6) lakkaa vilkkumasta ja palaa kiintedna
ndytossa.

Ohjeet WiFi-verkkoon yhdistdmisesta ja sovelluksen kédytosta ovat saatavilla sivustolla
www.olimpiasplendid.it download -alueella.

3.2. - Varahtelytoiminto
Painamalla nappainta "toimintatapa” (D2) noin 3 sekunnin ajan siivekkeen varahtelytoiminto aktioituu/
deaktivoituu (2a).

3.3 - TOIMINTATAVAN VALINTA
3.3.a - Laundry -toimintatapa
Painamalla nappainta "Laundry” (D2) laite kaynnistyy tilaan "CO” (jatkuva jakso) kompressori ja tuuletin
jatkavat toimintaansa havaitusta kosteustasosta riippumatta.
Tassa tilassa tuuletin kdy maksiminopeudella.

3.3.b - limankuivaustila

Painamalla nappainta "llmankuivaus” (D2) laite kaynnistyy viimeisimman kayton aikana asetetulla kos-
teusprosentilla; jos haluat muuttaa sita, paina ”Kosteustason asettaminen” -nappainta (D4).

3.4 - VEDEN POISTO
3.4.a - Tyhjenna sailio
* Kun led "Vesisailio taynna” (L9) syttyy, laite pysahtyy, aanimerkki kuuluu ja sailié on tyhjennettava
(7).
* Irrota sailio (7) kotelosta molemmin kasin (kuva 7).
* Tyhjenna sailio (7).

é Sailion (7) oikeaa tyhjentamisté varten, nosta kieleketta (7b) ja anna veden valua ulos.
Ennen kuin séilio (7) asetetaan takaisin paikoilleen, sulje kieleke (7b) (kuva 8).

» Aseta sailid (7) oikealla tavalla takaisin paikalleen laitteen runkoon, muutoin led (L9) jaa palamaan ja
laite ei toimi.

3.4.b - Veden jatkuva tyhjennys

* Mukanatoimitettu letku (14) voidaan haluttaessalliittaa liitantédan (13) ilmankuivaimen kerddman veden
jatkuvaa poistamista varten.

* Sammuta laite ja irrota se pistorasiasta.

+ Liita kumiletku (14), jonka sisahalkaisija on 10 mm, liitantaan (13) (kuva 9).

+ Suosittelemme letkun (14) kiinnittamista liitdntaan (13) puristimella (ei kuulu toimitukseen).

» Aseta sailio (7) oikealla tavalla takaisin oikealle paikalleen laitteen runkoon viemalla putki (14) sailion
(7) asianmukaisen paikan lapi, muutoin led (L9) jaa palamaan eika laite toimi.

é Varmista, ettd kumiletku (14) ei ylita tyhjennysliitinnan korkeutta, muutoin laitteeseen
jadva vesi voi aiheuttaa toimintahdiriéita, vahingoittaa laitetta ja/tai aiheuttaa vaarallisia
tyoolosuhteita.
A\

Alé poista vesiséiliéti kdyton aikana, kun kiytéssé on jatkuva tyhjennys.

/'\ Tayden sdilion héalytys ei havaitse ulkoisen vedenpoiston aiheuttamia ongelmia. Val-
+\| vonta on tarpeen toimintahairiéiden, laitevaurioiden ja/tai vaarallisten tyéolosuhteiden
estamiseksi.
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3.5 - BLACKOUT

Sahkokatkoksen sattuessa (sahkokatko), kun virta palautuu, laite jatkaa toimintaansa entisessa tilas-
saan.

4 - HUOLTO JA PUHDISTUS 4
Ennen kuin teet laitteen puhdistus- tai huoltotoéita, irrota laite
pistorasiasta ja odota, etta tuuletin on pysahtynyt.

4.1 - PUHDISTUS
4.1.a - Laitteen puhdistus
» Kayta kuivaa liinaa laitteen puhdistamiseksi.
» Jos laite on erittain likainen, laitteen ulkopuoli voidaan puhdistaa haalealla vedella (enintdan 50 °C)

ja mietoon pesuaineeseen kostutetulla liinalla. Kuivaa puhtaalla liinalla.
» Poista poly imuroimalla pdly tulo- ja poistoilmasaleikoista.

Varmista, etta laite on taysin kuiva, ennen kuin kytket pistokkeen takaisin pistorasiaan.

>

Alé kéyté laitteen puhdistamiseen kemiallisesti kisiteltyd tai antistaattista liinaa. Ali
kayta bensiinid, kiillotustahnaa tai vastaavia liuottimia. Ndima tuotteet voivat aiheuttaa
muovipinnan halkeilua tai muodonmuutoksia.

>

>

Alé kéytéa 6ljyd, kemikaaleja tai hankaavia tuotteita laitteen puhdistamiseen.

Alé pese tai upota laitetta veteen.

>

Jos laitteessa ilmenee toimintahairibita, ala yritd purkaa sitd, vaan ota yhteys jélleen-
myyjaan tai tekniseen huoltoon.

>

4.2 - SUODATTIMEN PUHDISTUS
Suodatin on suositeltavaa puhdistaa kahden viikon valein.
+ Sammuta laite ja irrota se pistorasiasta.
* lrrota ritila (5).
* lIrrota suodatin (10) (kuva 10).
*  Puhdista suodatin (10) molemmilta puolilta (10a) ja (10b) imurilla tai pehmeaharjaisella harjalla pdlyn
poistamiseksi (kuva 11).

. Suodatin (10) ei ole pestava.

B

@ ALA kéyti laitetta, jos suodatin (10) on vaurioitunut; vaihda se.

*  Aseta suodatin (10) takaisin paikalleen koteloonsa.
*  Imuroi mahdolliset nukat ritilasta (5).

Alé kédyté laitetta ilman ritildé (5) ja/tai suodatinta (10).

4.3 - SAILION PUHDISTUS
» Jos vesisdilid on likainen, pese se kylmalla tai haalealla vedella.
e Sammuta laite ja irrota se pistorasiasta.
* lrrota sailio (7).
*  Toimi kohdassa ”3.4.a” kuvatulla tavalla.
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Alé kéyti pesuaineita, hankaavia sienid, kemiallisesti késiteltyji pélyliinoja, bensiinia,
bentseenid, ohentimia tai muita liuottimia, silld ne voivat naarmuttaa ja vahingoittaa
sdiliota ja aiheuttaa vesivuotoja.

5 - LAITTEEN SAILYTYS

Jos et aio kayttaa laitetta erityisen pitkdan aikaan tai jos joudut tekeméaan t6itd, jotka voivat tuottaa paljon
podlya, suosittelemme laitteen sailyttdmista seuraavasti:

* Sammuta laite ja irrota se pistorasiasta.
» Tyhjenna vesisailioon jaanyt vesi.
+ Kierra virtajohto rullalle ja aseta se vesisailiodn (kun olet varmistanut, etté sailié on taysin kuiva).

* Puhdista suodatin.

+ Sailyta viiledssa ja kuivassa paikassa kosteudelta suojattuna.

6 - TEKNISET TIEDOT

Katso alla luetellut tekniset tiedot tuotteeseen kiinnitetysta tyyppikilvesta (kuva 2):

| Syéttojannite

\ Ottoteho

| Eristysluokka

| Laitteen paino

7 - ONGELMAT JA KORJAUKSET

ENNEN KUIN SOITAT TEKNISEEN TUKIPALVELUUN
Tutustu tdhan luetteloon ennen kuin otat yhteyttd huoltoon.
Luettelossa kuvataan yleisimmat viat, jotka eivat johdu valmistus- tai materiaalivioista.

Matalalampdotilakaytté automaattisella sulatustoiminnolla varustettuna
Laite on varustettu automaattisella sulatustoiminnolla (josta ilmoitetaan erityinen led-valon "L4” syttymiselld),
joka saatelee koneen toimintaa sopivin aikavalein ja ympariston lampdétilaa saatelemalla.

ONGELMA

MAHDOLLISET SYYT

EHDOTETUT RATKAISUT

Virtajohto kytketty irti.

Aseta pistoke pistorasiaan ja varmista, etta
siinad on virta.

Laite ei toimi.

Sailié taynna -merkkivalo palaa (s&ilié on tdynna

tai sita ei ole sijoitettu oikein).

Tyhjenna séilio ja aseta se sitten oikein
takaisin laitteen runkoon.

Ympariston lampdtila laitteen maksimaalisen
toimintaolosuhteen ulkopuolella.

Kompressorin suojaus aktiivinen (laite ei voi
toimia).

Suojatoiminto on lauennut. Laite ei toimi
naissa lampdtiloissa.

Suodatin tukossa.
Suodatin vahingoittunut.

Puhdista suodatin.
Vaihda suodatin.

lImankuivaustoiminto ei toimi

Ovi tai ikkuna auki.

Sulje luukku ja/tai ikkuna.

tai laite kytkeytyy usein paalle/
pois paalta.

Tulo- ja poistoilmansaleikdt ovat tukossa.

Poista esteet tai puhdista tulo- ja
poistoilmasaleikot.

Huone on liian suuri tai paikalla on liikaa
kosteultta.

Jos mahdollista, poista kosteus tai
vahenna sité.

Laite on kallellaan tai epavakaa.

Aseta laite tasaiselle ja vakaalle alustalle
(térinédnvaimennus).

Toiminta on meluisa.

Suodatin tukossa.
Suodatin vahingoittunut.

Puhdista suodatin.
Vaihda suodatin.

Nayttd nayttaa E1. Lampétila-anturi rikki. Ota yhteys huoltopalveluun.
Ohjauspaneelin nappaimet "Child Lock” -toimintatapa on aktiivinen. Deaktivoi toimintatapa "Child Lock”.
eivat toimi.
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ILLUSTRASJONER
lllustrasjonene er samlet pa den fgrste siden i veiledningen

0 - ADVARSLER

0.1 - GENERELL INFORMASJON
Aller farst vil vi takke deg for at du har valgt et apparat i var produksjon.

0.2 - SYMBOLER
Piktogrammene i dette kapittelet gir en rask og entydig informasjon for korrekt bruk av maskinen
under sikre betingelser.

0.2.1 - Redaksjonelle piktogrammer

L

Varsler at dette dokumentet ma leses oppmerksomt fgr du installerer og/eller bruker
apparatet.

Varsler at dette dokumentet ma leses oppmerksomt far alle former for vedlikehold
og/eller rengjaring.

Indikerer at det kan finnes ekstra informasjon i de vedlagte veiledningene.

Indikerer at det finnes i informasjon i bruks- eller vedlikeholdsveiledningen.

Indikerer at assistansepersonale ma handtere apparatet i henhold til
installasjonsveiledningen.

B8] E]

aaaaaaaaaaaaaaa

Varsler at apparatet bruker brennbar kjalevaeske. Hvis kjolevaeske lekker ut og
utsettes for en ekstern antenningskilde er det fare for brann.

Varsler aktuelt personale om atden beskrevne operasjonen medfarer fare for elektrisk
stat hvis den ikke gjennomfgres i trdéd med sikkerhetsstandardene.

Varsler aktueltpersonale omatden beskrevne operasjonen medfarer fare for a utsettes
for fysiske skader hvis den ikke gjennomfgres i trad med sikkerhetsstandardene.

B BB

Varsler aktuelt personale om at den beskrevne operasjonen medfarer fare for
elektrisk stgt og brannsar som fglge av kontakt med komponentene hvis den ikke
gjennomfares i trad med sikkerhetsstandardene.

Avsnittene som falger etter dette symboletinneholder sveert viktig informasjon og pabud, seerlig hva angar sikkerheten.
Manglende respekt for dette vil kunne medfare:

- fare for operatgrenes sikkerhet

- bortfall av garantien

- fraskrivelse av alt ansvar fra produsentens side.

Merker handlinger som man absolutt ikke ma foreta seg.

Q= &

Varsler aktuelt personale om at det er forbudt & dekke til apparatet for & unnga overoppvarming.
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0.3 - GENERELLE ADVARSLER

)

VEDBRUKAVELEKTRISKEAPPARATERMAMANALLTID FGLGENDE GRUNNLEGGENDE
SIKKERHETSREGLER FOR A REDUSERE FAREN FOR BRANN, ELEKTRISK ST@T OG

PERSONULYKKER, INKLUDERT FOLGENDE:

i

B B

i

—_—

10.

1.

12.

13.

14,

15.

Kopibeskyttet dokument med forbud mot reproduksjon eller overfering til tredjeparter
uten uttrykkelig skriftlig tillatelse fra selskapet OLIMPIA SPLENDID.

Maskinene kan gjennomga oppdateringer og derfor ha enkelte andre egenskaper enn
dem som vises, uten at dette har noen betydning for teksten i denne veiledningen.

Les denne veiledningen grundig fer du gjennomfarer en hvilken som helst operasjon
(installasjon, vedlikehold, bruk) og felg anvisningene i hvert enkelt kapittel til punkt og
prikke.

Oppbevar denne veiledningen trygt for eventuell videre konsultasjon.

Etter a ha fjernet emballasjen ma du forsikre deg om at apparatet er helt og uskadet. Em-
ballasjeelementene ma ikke etterlates innenfor barns rekkevidde, da de utgjer en poten-
siell fare.

PRODUSENTEN PATAR SEG IKKE NOE ANSVAR FOR SKADER PA PERSONER ELLER
GJENSTANDER SOM SKYLDES MANGLENDE OVERHOLDELSE AV REGLENE OG STAN-
DARDENE SOM ER GITT | DENNE VEILEDNINGEN.

Produsenten forbeholder seg retten til nar som helst a foreta endringer pa egne modeller,
sa fremt dette ikke har noen innvirkning pa de viktige egenskapene beskrevet i denne
veiledningen.

Vedlikehold av apparater for luftavfukting som dette vil kunne vere farlig, siden det inne
i dette apparatet finnes en kjglegass som er under trykk, og stremferende elektriske de-
ler.

Derfor ma eventuelle vedlikeholdsinngrep (med unntak av rengjering av filtrene) uteluk-
kende gjennomfares av autorisert og kvalifisert personale.

Installasjoner utfert i strid med advarslene gitt i denne veiledningen og bruk utover de
angitte temperaturgrensene forer til bortfall av garantien.

Ordinzrt vedlikehold av filtrene og generell utvendig rengjering kan ogsa utferes av bru-
keren, da dette ikke omfatter noen vanskelige eller farlige operasjoner.

Under montering og ved hver enkelt vedlikeholdsoperasjon er det ngdvendig & overholde
forholdsreglene som er beskrevet i denne veiledningen, og pa etikettene som er plassert
inne i eller utenpa apparatet, og dessuten overholde alle forholdsregler som sunn fornuft
tilsier og som beskrives i de generelle sikkerhetsreglene som gjelder pa installasjonsste-
det.

| tilfelle av utskifting av deler ma du utelukkende bruke originale OLIMPIA SPLENDID re-
servedeler.

Hvis apparatet ikke brukes over lengre tid, eller ingen oppholder seg i det klimatiserte
rommet anbefaler vi av sikkerhetshensyn og koble fra stramforsyningen til apparatet.

Ikke bruk flytende eller korroderende rengjeringsmidler for a rengjore apparatet, ikke
sprut vann pa apparatet, da det vil kunne skade plastkomponentene eller til og med fore
til elektriske stot.

Ikke fukt apparatet. Da vil det kunne oppsta kortslutning eller brann.

Ikke legg apparatet i vann eller andre vasker.

| tilfelle av funksjonsproblemer eller uregelmessigheter (for eksempel: unormal stg, vond
lukt, reyk, unormal temperaturgkning, elektrisk dispersjon, osv.), ma du straks sla av ap-
paratet og koble stopselet fra stikkontakten.

For eventuelle reparasjoner ma du utelukkende henvende deg til produsentens autoriser-
te tekniske assistanseverksteder og be om at det utelukkende benyttes originale reserve-
deler. Manglende overholdelse av det ovennevnte kan sette apparatets sikkerhet i fare.
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23.
24,
. Du ma ikke pa noen mate hindre for eller tette igjen ristene for luftinntak og -uttak.
26.
27.
28.
29.

30.
. |kke sett i gang apparatet i na@rheten av gardiner, siden materialet kan suges inn i luftap-

32,
33.

34.
35.

36.
. lkke bay, vri, trekk eller skade stremkabelen.
38.
39.
40.

4.

42,
43.

NO -4

. lkke la apparatet vaere i funksjon hvis det er apne derer eller vinduer.
. lkke koble fra stopselet mens apparatet er i funksjon. Fare for brann eller elektrisk stot.
. lkke legg tunge eller varme gjenstander oppa apparatet.

Ikke sett deg pa eller klatre opp pa apparatet.

. Fer du kobler til apparatet elektrisk ma du forsikre deg om at dataene pa merkeplatene er

i samsvar med dataene for stremnettet. Stikkontakten ma vare jordet. Merkeplaten (11)
er plassert pa siden av apparatet (Fig.2).

. Installer apparatet i henhold til instruksjonene fra produsenten. En feilaktig installasjon

kan forarsake skader pa personer, dyr eller gjenstander, og produsenten kan ikke holdes
ansvarlig for dette.

. lkke sett i gang apparatet inne pa et lukket sted som inne i et skap, da det vil kunne forar-

sake brann.

. Hvis stopselet og stikkontakten ikke er kompatible ma du fa stepselet skiftet ut med en

egnet type. Dette ma gjores av profesjonelt kvalifisert materiale, som ma forsikre seg om
at snittet i kablene i kontakten er egnet for den effekten som absorberes av apparatet.
Som hovedregel frarader vi bruken av adaptere ogleller skjoteledninger. Hvis dette ma
brukes ma disse vere i samsvar med gjeldende sikkerhetsregler og deres strombelast-
barhet (A) ma ikke veere lavere enn apparatets maksimale.

Dette apparatet er IKKE laget for a brukes med en ekstern tidsinnstilling eller med et eget
fiernstyrt system.

Bruk alltid utelukkende apparatet i vertikal posisjon.

Ikke putt inn gjenstander eller redskaper i ristene for inntaks- og uttaksluft, da det med-
forer en fare for elektrisk stet, brann eller skader pa apparatet.

Bruk aldri apparatet:

- med vate eller fuktige hender;

- barbeint.

Ikke dra i stremledningen eller i selve apparatet for a trekke stopselet ut av stikkontakten.
Ikke bruk apparatet under direkte sollys eller i nerheten av varmekilder som ovner, radi-
atorer eller lignende (Fig. 3).

Ikke bruk apparatet i na@rheten av apparater som bruker gass (Fig.3)

ningene (Fig.5).

Plasser alltid apparatet pa en stabil, flat og jevn overflate.

La det vaere minst 20 cm plass pa sidene og bak apparatet og la det vaere minst 30 cm
ledig plass over apparatet (Fig.1).

Ikke plasser apparatet i nerheten av en stikkontakt (Fig.4).

Stikkontakten ma veere lett tilgjengelig slik at det er enkelt a trekke ut stepselet i en even-
tuell ngdsituasjon.

Ikke ta pa stopselet med fuktige hender.

Ikke rull ut stremkabelen under tepper, pledd eller feringer. Plasser stremkabelen pa ste-

der der ingen passerer, slik at du unngar at noen snubler i den.

Koble fra stremkabelen nar apparatet ikke er i bruk over lengre tid og/eller nar ingen er

hjemme.

Ikke bruk apparatet utenders eller pa vate eller fuktige overflater. Unnga a helle vaesker

pa apparatet. Ikke bruk apparatet i nerheten av vasker eller kraner.

Ikke hell eller vipp apparatet mot noen av sidene, da vannet som eventuelt lekker ut vil

kunne skade det.

41a. Tem ut vannet som er samlet opp i beholderen. Hvis den er installert ma temme-
slangen helle nedover, slik at man garanterer at kondensvannet temmes ut konti-
nuerlig.

Rengjer apparatet med en fuktig klut. Ikke bruk slipende produkter eller materialer. Se det

egne avsnittet for rengjering av filtrene.

Den vanligste arsaken til overoppvarming er at det samler seg stov eller har i apparatet.

OLIMPIA
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44,
45.
46.

47.
48.

49,

50.

51.

52
53

Fjern slike oppsamlinger regelmessig ved a koble apparatet fra stramforsyningen og der-
etter stavsuge ristene.

Ikke bruk apparatet pa steder med betydelige temperatursvingninger, da det vil kunne
danne seg kondens inne i apparatet.

Installer apparatet minst 2 meter fra andre elektroniske apparater (TV, radio, datamaskin,
dvd-spiller, osv.) for & unnga interferens (Fig. 6).

Ikke bruk apparatet hvis det i lokalet nylig har blitt brukt insektsmiddel i gassform eller
hvis det er tent rokelse, kjemisk damp eller oljeholdige rester.

Ikke bruk apparatet uten at filtrene er korrekt plassert.

Demontering, reparasjon og rekonvertering utfert av uautorisert personale vil kunne fore
til alvorlige skader og medfarer bortfall av produsentens garanti.

Ikke bruk apparatet i tilfelle av feil eller darlig funksjon, hvis kabelen eller stopselet er
skadet, eller hvis det har falt eller har veert utsatt for skader av noe slag. Sla av apparatet,
koble stopselet fra stikkontakten og fa det kontrollert av kvalifisert profesjonelt persona-
le.

Ikke demontere eller utfor endringer pa apparatet.

| tilfelle gasslekkasjer fra andre andre apparater ma du lufte rommet godt fer du setter i
gang apparatet.

Bruk apparatet i rom med en temperatur pa mellom 5°C og 32°C.

Det er ekstremt farlig a forsgke a reparere apparatet selv.

54. Hvis man bestemmer seg for a ikke lenger bruke et apparat av denne typen ma det ubruke-

55.
56.

liggjeres ved at man kutter stramkabelen, etter a ha trukket stopselet ut av stikkontakten.
Vi anbefaler dessuten a uskadeliggjere de delene av apparat som vil kunne utgjere en
fare, saerlig for barn som vil kunne tenkes a bruke et kassert apparat til a leke med.

Ikke utsett apparatet for veer og vind (regn, sol, osv.).

Ikke bruk apparatet i naerheten av badekar, dusj eller svammebasseng.

Type sikringer og deres egenskaper: AT; 2A

0.4 - TILTENKT BRUK
* Apparatet skal utelukkende brukes som avfukter eller ventilasjonsapparat med det eneste
formal & gjore rommet der man oppholder seg mer behagelig.
* Dette apparatet er laget utelukkende for bruk i hjemmet eller lignende.
* En upassende bruk av apparatet med eventuelle skader pa personer, gjenstander eller dyr
fritar OLIMPIA SPLENDID fra alt ansvar.

0.5 - IKKE TILTENKT OG POTENSIELT FARLIG BRUK
* Avfuktere ma ikke installeres pa steder der det finnes brennbare gasser, eksplosive
gasser, pa svert fuktige steder (vaskerom, drivhus, osv.), eller pa steder der det finnes
andre maskiner som genererer en sterk varmekilde, i narheten av en saltvannskilde eller
svovelholdig vann.
[>=" ¢ IKKE bruk gass, bensin eller andre brennbare vasker i narheten av apparatet.

s N

Dette produktet ma utelukkende brukes i henhold til spesifikasjonene som
A er gitt i denne veiledningen. Bruk pa annen mate enn det som er spesifisert
vil kunne medfare alvorlige skader. PRODUSENTEN PATAR SEG IKKE
NOE ANSVAR FOR SKADER PA PERSONER ELLER GJENSTANDER
SOM SKYLDES MANGLENDE OVERHOLDELSE AV REGLENE OG
STANDARDENE SOM ER GITT | DENNE VEILEDNINGEN. )
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0.6 - ADVARSLER FOR KJGLEGASS R290

1.
2,

3.

© ooNOo

APPARATET INNEHOLDER GASS R290 (BRENNBARHETSKLASSIFISERING A3)

APPARATET MA OPPBEVARES PA ET GODT VENTILERT STED, OG STORRELSEN PA ROM-
MET MA TILFREDSSTILLE DE SPESIFISERTE MALENE FOR BRUK AV APPARATET.
APPARATET MA INSTALLERES, BRUKS OG OPPBEVARES | ET LOKALE DER GULVOVERFLA-
TEN ER ST@RRE ENN, SE TABELLEN.

Mengde gass R290 i kg (se etiketten
pa apparatet)
Minimumsdimensjoner for lokalet der
apparatet skal brukes og oppbevares (m?)

0,045 | 0,050 | 0,055 | 0,060 | 0,065 | 0,070 | 0,075 | 0,080 | 0,085

DETTE APPARATET INNEHOLDER EN MENGDE KJALEGASS R290 SOM TILSVARER DEN SOM
ER ANGITT PA MERKEETIKETTEN SOM ER PLASSERT PA APPARATET.

APPARATET MA OPPBEVARES PA ET STED DER DET IKKE FINNES NOEN ANTENNINGSKIL-
DER MED KONTINUERLIG FUNKSJON (F.EKS. APNE FLAMMER, APPARATER SOM FUNGE-
RER MED GASS ELLER VARMEOVNER MED ELEKTRISK FUNKSJON).

Ikke stikk hull pa eller brenn.

Var oppmerksom pa at kjelemidlene kan vere helt luktfrie.

R290 er en kjolegass i samsvar med europeisk miljglovgivning. Du ma ikke pa noen mate stikke hull
pa kjolekretsen.

Ikke bruk noen innretninger for a framskynde tineprosessen eller for rengjering, med unntak av
dem som er anbefalt av produsenten.

Nar man tiner og rengjer apparatet ma man ikke bruke andre instrumenter enn dem som er anbefalt
av produsenten.

Hvis apparatet installeres, brukes og oppbevares pa et sted som ikke er ventilert ma lokale utfor-
mes slik at man unngar oppsamling av utlekket kjolegass, som felge av elektriske varmere, ovner
eller andre antenningskilder.

Respekter nasjonale regler om bruk av gass.

Hold ventilasjonsapningene frie for hindringer.

Apparatet ma oppbevares pa en slik mate at man unngar mekaniske skader.

Alle som matte befinne seg over eller inne i en kjelekrets for & arbeide ma inneha et gyldig sertifikat
for dette, som bekrefter at vedkommende har kompetanse til a handtere kjelemidler pa en sikker
mate, i samsvar med en spesifikk vurdering anerkjent i sektoren.

ten av apparatet. Vedlikehold og reparasjon som krever assistanse fra annet spesiali-

16. Vedlikeholdet ma utelukkende gjennomfgres i henhold til anbefalingene fra produsen-

17.
18.
19.
20.
21.

sert personale ma gjennomfgres under overvaking av en person som har kompetanse
i bruken av brennbare kjslevaesker.

TRANSPORT AV APPARATER SOM INNEHOLDER BRENNBARE KJGLEVASKER

Referer til lover og regler for transport.

MERKING AV APPARATET MED SYMBOLER

Referer til lokale lover og regler.

KASSERING AV APPARATER SOM INNEHOLDER BRENNBARE KJ@LEVASKER

Referer til nasjonale lover og regler.

OPPBEVARING AV APPARATER/ENHETER

Oppbevaring av apparatet ma veere i samsvar med instruksjonene fra produsenten.

OPPBEVARING AV EMBALLERT PRODUKT (USOLGT)

Emballasjen ma veere satt sammen slik at en mulig mekanisk skade inne i selve apparatet ikke farer til

noen lekkasje av kjglemiddel.

Det maksimale antallet apparatdeler som kan oppbevares sammen er angitt i lokale regler.

22. INFORMASJON OM VEDLIKEHOLD
&)\ a) Kontroll av omradet

Fer du begynner & arbeide med systemer som inneholder brennbare kjglemidler ma du gjennom-
fare sikkerhetskontroller for a forsikre deg om at faren for antenning er minimal. Overhold fglgende
forholdsregler for & gjennomfare eventuelle reparasjoner av kjglesystemet far du bruker det.
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Gjennomfgring av arbeidet

Arbeidet ma gjennomfares under kontroll for & minimere rsikoen for forekomst av brennbar gass eller
damp mens arbeidet gjennomfares.

Generelt arbeidsomrade

Hele vedlikeholdsstaben og andre operatgrer som matte befinnes seg i arbeidsomradet ma ha fatt
instruksjon om typen arbeid som gjennomfares. Unnga a arbeide i trange rom. Omradet rundt arbeids-
omradet ma veere avgrenset. Forsikre deg om at omradet er trygt og sikkert takket veere en kontroll av
brennbart materiale.

Kontroller forekomsten av kjgleveeske

Omrédet ma kontrolleres med bruk av en egnet deteksjonsinnretning for kjglemidler far og etter arbeid,
for & forsikre seg om at operatgren er klar over om det finnes potensielt antennelig atmosfeerer. Forsi-
kre deg om at apparatene for avdekking av lekkasjer er egnet for bruk med brennbare kjglemidler, det
vil si at de er av antignisttype, forseglet pa passende méte eller har en iboende sikkerhet.

Forekomst av brannslokkingsapparater

Hvis det skulle veere ngdvendig a foreta varme bearbeidinger pa kjgleapparatene eller pa en hvilken
som helst del knyttet til disse, ma det alltid finnes egnet brannslokkingsutstyr for handen. Oppbevar
alltid et brannslokkingsapparat med tart pulver eller med CO2 i nzerheten av fylleomradet.

Fraveer av brennbare kilder

Ingen operatarer som utfarer arbeid pa eller med kjolesystemet og som medfarer eksponering av
slanger som inneholder eller har inneholdt brennbare kjglemidler ma bruke noen som helst brennbare
kilder som vil kunne forarsake en brann eller en eksplosjon. Alle mulige brennbare kilder, inkludert
bruk av sigaretter, ma holdes tilstrekkelig langt borte fra installasjons-, reparasjons- fiernings- eller
demonterignsstedet, da det brennbare kjglemiddelet under disse operasjonene vil kunne slippe ut i
miljget rundt. For arbeidet starter ma man undersgke omradet rundt apparatene for & forsikre deg om
at det ikke finnes noen brennbare elementer eller fare for antenning. Bruk skilting som viser forbud mot
rgyking.

Ventilert omrade

Forsikre deg om at installasjonsstedet er apent eller tilstrekkelig ventilert far du setter i gang systemet
eller utfarer noe som helst arbeid om inkluderer bruken av varme. Ventilasjonsgraden ma oppretthol-
des gjennom hele perioden da arbeidet utfares. Ventilasjonen ma vaere i stand til a spre alle eventuelle
kjglegasser som slippes ut pa en sikker mate, og & fare disse ut til utsiden.

Kontroller pa kjgleapparater

Ved utskifting av elektriske komponenter ma disse vaere egnet for bruksomradet og i samsvar med
angitte indikasjoner. Produsentens retningslinjer angaende vedlikehold og assistanse ma alltid over-
holdes. Ta kontakt med produsentens tekniker for assistanse hvis du skulle veere i tvil. Kontrollene som
falger mé gjennomfares pé installasjoner som bruker brennbar kjglemidler. Kontroller at stgrrelsen pa
lasten er i samsvar med dimensjonene pa lokalet der delene som inneholder kjglemidler er installert;
at ventilasjonssystemet og -apningene fungerer korrekt og at de ikke er hindret eller tettet igjen. Hvis
det benyttes en kjglekrets ma man kontrollere at det finnes i kjglemiddel i sekundeerkretsen, og at
merkingen pa maskinen hele tiden er synlig og leselig. Merking og skilting som ikke er leselig ma kor-
rigeres. Kontroller at kjgleslangene og -komponentene er installert i en posisjon der det er usannsynlig
at de utsettes for et hvilket som helst stoff som vil kunne korrodere de komponentene som inneholder
kjglemiddel, med mindre disse komponentene bestar av materialer som har en iboende sikkerhet mot
korrosjon eller at de har en passende beskyttelse mot dette.

Kontroll pa elektriske apparater

Reparasjon og vedlikehold av de elektriske komponentene skal omfatte innledende sikkerhetskontrol-
ler og inspeksjon av komponentene. Hvis det skulle oppsta en feil som vil kunne sette sikkerheten i fare
ma du ikke sende strgm til kretsen fgr problemet har blitt Iast pa en egnet mate. Bruk en egnet midler-
tidig lesning hvis defekten ikke kan Igses umiddelbart, men det er ngdvendig & fortsette med funksjo-
nen. Det ma opplyses om denne situasjonen il eieren av apparatet, slik at alle parter er informert. De
innledende sikkerhetskontrollene omfatter: kontrollere at kondensatorene er tomme; denne kontrollen
ma gjennomfares pa en sikker mate for a unnga gnister; kontrollere at de elektriske komponentene og
stramfgrende kabler ikke er eksponert under fyllingen; gjenoppretting av tamming av systemet, kon-
trollere kontinuiteten til jordingskoblingen.
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23.

REPARASJON AV FORSEGLEDE KOMPONENTER

a) Under reparasjon av forseglede komponenter ma all elektrisk strgmforsyning kobles fra utstyret man
skal arbeide fra far man fierner en hvilken som helst forseglet kledning, osv. Hvis det skulle veere helt
ngdvendig med strgmforsyning pa utstyret under reparasjonen ma det plasseres en permanent fun-
gerende innretning for avdekking av lekkasjer pa et kritisk sted, slik at operatgren blir varslet om en
potensielt farlig situasjon.

b) Veer spesielt oppmerksom pa det som fglger for a forsikre deg om at kledningen eller dekselet ikke en-

dres pa en slik mate at det har noen innvirkning pa sikkerhetsnivaet nar man arbeider pa de elektriske
komponentene.
Dette inkluderer skader pa kablene, overdrevent antall koblinger, klemmer som ikke er i samsvar med
de originale spesifikasjonene, skader pa pakningene, feilaktig montering av kabelmuffene, osv. For-
sikre deg om at apparatet er montert pa en sikker mate. Forsikre deg om at pakningene eller forseg-
lingsmaterialene ikke er skadet pa en slik mate at de ikke lenger kan hindre inntrengning av brennbare
atmosfeaerer. Reservedeler ma veere i samsvar med spesifikasjonene fra produsenten.

o= Bruk en av forsegling i silikon kan hindre effektiviteten til enkelte systemer for avdekking av lekka-

24,

25.

26.

27.

28.

sjer. Komponenter med iboende sikkerhet behgver ikke a isoleres far man arbeider pa dem.

REPARASJON AV KOMPONNTER MED IBOENDE SIKKERHET

lkke pafer noen induktiv belastning eller permanent kapasitet pa kretsen uten ferst & forsikre deg om at
denne ikke overstiger den maksimalt tillatte spenningen for apparatet som er i bruk. Komponenter med
iboende sikkerhet er det eneste som kan arbeide pa nar de er spenningsfgrende i en brennbar atmosfeere.
Testsystemet ma ha korrekt ampereverdi. Skift ut komponentene utelukkende med reservedeler som er
anvist av produsenten. Andre deler enn dem som er anvist vil kunne fgre til antenning av kjglemiddelet i
atmosfeeren etter en lekkasje.

KABLER

Kontroller at kablene ikke er gjenstand for slitasje, korrosjon, overdrevent trykk, vibrasjoner, skarpe kanter
en hvilken som helst annen form for negative miljgvirkninger. Under kontrollen mé du ogsa ta hensyn il
virkningene av elding eller konstante vibrasjoner forarsaket av elementer som kompressorer eller vifter.
AVDEKKING AV BRENNBARE KJ@LEMIDLER

Du ma ikke under noen omstendigheter bruke mulige antenningskilder for & avdekke mulige kjglemiddel-
lekkasjer. Ikke bruk knallgassflammer (eller et hvilket som helst annet avdekkingssystem som bruker apne
flammer).

METODE FOR AVDEKKING AV LEKKASJER

Falgende metoder for avdekking av lekkasjer er ansett som akseptable for systemer som inneholder brenn-
bare kjglevaesker. Bruk elektroniske lekkasjedetektorer for brennbare kjoleveesker, selv om fglsomheten
kanskje ikke er egnet eller detektorene ma reguleres. (Deteksjonsutstyret ma reguleres pa et sted der det
ikke finnes kjolevaeske). Forsikre deg om at deteksjonsinnretningen ikke er en mulig antenningskilde og
at den er egnet for det kjglemiddelet som brukes. Utstyret for avdekking av lekkasje ma stilles inn ved en
prosentandel pa LFL kjglemiddelet og ma kalibreres i forhold til kjglemiddelet som brukes og den passende
andelen gass (maksimalt 25 %) er bekreftet. Vaesken for avdekking av lekkasje kan brukes med de fleste
kjglemidler, men bruk av vaskemidler som inneholder klor ma unngas, siden klor kan reagere med kjgle-
middelet og korrodere rar i kobber. Hvis man mistenker en lekkasje ma alle apne flammer fieres/slukkes.
Hvis det avdekkes en lekkasje av kjglemiddel som behgver sveising mé du samle opp alt kjglemiddelet fra
systemet eller isolere det (via avdekkingsventiler) i en del av systemet som er langt fra lekkasjen. Nitrogen
uten oksygen (OFN) ma dermed frigis i systemet farst og i Igpet av sveiseprosessen.

FJERNING OG TAMMING

Bruk konvensjonelle metoder ved arbeid pa kjglekretsen for gjennomfaring av reparasjoner eller av alle
andre arsaker. Til tross for dette er det viktig at best praksis respekteres, siden det er umulig @ vurdere
brennbarheten. Respekter fglgende framgangsmate:

*  Fjern kjglemiddelet;

Skyll kretsen med beskyttende gass;

Tom;

Skyll en gang til med beskyttende gass;

Apne kretsen ved & kutte den eller sveise den.
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29.

30.

i

32.

Mengden med kjglemiddel ma gjenopprettes i de egnede gjenvinningsylinderne. Rengjer systemet med
OFN for a gjare enheten sikker. Det ville kunne veere ngdvendig & gjennomfare dette tiltaket flere ganger.
lkke bruk komprimert luft eller oksygen til denne operasjonen.
Rengjeringen ma fullfgres med a fylle tomrommet i systemet med OFN og fortsette a fylle til man nar
driftstrykket, og sa slippe ut OFN i atmosfeeren og til sist setter du systemet i en vakuumbetingelse. Gjenta
prosessen helt til det ikke er mer kjglemiddel igjen inne i systemet. Nar siste fylling med OFN brukes ma
systemet settes i atmosfeerisk trykk for & kunne brukes. Denne operasjonen er sveert viktig hvis det skal
utfgres sveiseoperasjoner pa rarene.
Forsikre deg om at avigpet fra vakuumpumpen ikke er i naerheten av noen antenningskilder og at ventila-
sjon er tilgjengelig.
FYLLEPROSEDYRER
| tillegg til konvensjonelle fylleprosedyrer ma du respektere kravene under.
Forsikre deg om at det ikke forekommer forurensning av forskjellige kjglemidler under fylling av apparatet.
Slangene skal veere sa korte som mulig for & redusere mengden kjglevaeske inne i dem til et minimum.
Sylindrene ma holdes i oppreist posisjon. Forsikre deg om at kjglesystemet er jordet fer du fyller det med
kjolevaeske.
Merk systemet nar det er fylt (hvis dette enna ikke er gjort).
Utvis maksimal forsiktighet og pass pa at du ikke overfyller kjglesystemet. Test trykket med OFN far du fyl-
ler systemet igjen. Kontroller om systemet er tett nar fyllingen er over, men far du setter systemet i funksjon.
En ytterligere kontroll av tettheten ma gjennomfares far du forlater installasjonsstedet.
SETTE UT AV FUNKSJON
Far gjennomfgring av denne prosedyren er det viktig at teknikeren har gjort seg kjent med apparatet og med
alle dets komponenter. Det anses som god praksis og samle opp alle kjglemidler pa en sikker mate. Far du
gjennomfarer denne operasjonen tar du en prave av oljen og av kjglemiddelet hvis det skulle veere nadven-
dig med en analyse far ny bruk av det gjenvunne kjglemiddelet. Det er viktig at elektrisk energi er tilgjengelig
for du setter i gang denne prosedyren.
a) Gjer deg kjent med apparatet og med dets funksjon.
b) Isoler systemet elektrisk.
¢) Far du gjennomfarer denne prosedyren ma du forsikre deg om at:
+  Mekanisk flytteutstyr er tilgjengelig, hvis det skulle bli ngdvendig a flytte sylindrene med kjglemid-
del;
*  Alle beskyttelsesinnretninger er tilgjengelige og brukt korrekt;
+  Gjenvinningsprosedyren ma alltid kontrolleres av en kompetent person;
+  Gjenvinningsutstyret og sylindrene er i samsvar korrekte standarder.
d) Tem kjalesystemet hvis det er mulig.
Hvis det ikke er mulig a@ temme systemet ma du bruke en oppsamlingsenhet slik at kjglemiddelet skal
kunne fiernes fra de forskjellige delene av systemet.
Forsikre deg om at sylinderen er plassert pa vektene far du foretar gjenvinningen.
Sett i gang gjenvinningsmaskinen og arbeid i samsvar med instruksjonene fra produsenten.
) |kke overbelaste sylindrene. (lkke mer enn 80 % av vaeskens fyllevolum).
lkke overstig sylinderens maksimale arbeidstrykk, heller ikke midlertidig.
Nar sylindrene er korrekt fylt og prosessen er fullfart ma du forsikre deg om at sylindrene og utstyret
straks fiernes fra installasjonsstedet og alle isolasjonsventilene er lukket.
k) Det oppsamlede kjglemiddelet ma ikke fylles i et annet kjglesystem, med mindre det har blitt skikkelig
rengjort og kontrollert.
MERKING
Utstyret m& merkes med en indikasjon pa nér det har blitt satt ut av drift og temt for kjglemiddel. Dater og
undertegn etiketten. Forsikre deg om at det er etiketter pa utstyret som indikerer at det inneholder brenn-
bart kjglemiddel.
GJENVINNING
Ved fierning av kjglemiddel fra et system, om det er for vedlikehold eller for & sette ut av funksjon, anses
det som god praksis a fierne alle kjglemidlene pa en sikker mate. Ved overfaring av kjglemiddelet til sylin-
drene ma du forsikre deg om at det bare benyttes sylindere som er egnet for gjenvinning av kjglemiddelet.
Forsikre de om at du har tilgjengelig et korrekt antall sylindere for a kunne oppbevare den totale mengden i
systemet. Alle sylindrene som skal brukes er prosjektert for oppsamlet kjglemiddel og merket for dette (altsa
spesialsylindere for oppsamling av kjglemiddel). Sylindrene skal veere utstyrt med en temmeventil for trykk
og tilhgrende avdekkingsventiler som fungerer perfekt. De tomme sylindrene for gjenvinning ma settes i
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vakuum og om mulig kjgles ned fgr gjenvinning. Utstyret for oppsamling ma fungere korrekt og omfatte et
instruksjonssett lett tilgjengelig og egnet for oppsamling av brennbare kjglemidler. Dessuten ma man ha
tilgjengelig et sett med perfekt kalibrerte og fungerende vekter. Slangene skal veere utstyrt med hermetiske
koblinger som kan kobles fra i perfekt stand. Far du bruker maskinen for oppsamling ma du kontrollere at
denne har tilfredsstillende betingelser, at den vedlikeholdes pa egnet mate og at alle tilhgrende elektriske
komponenter er forseglet for @ hindre antenninger hvis det skulle slippe ut kjglemiddel. Ta kontakt med
produsenten hvis du skulle veere i tvil. Det oppsamlede kjglemiddelet ma leveres tilbake til leverandgren i
riktig oppsamlingssylinder og med tilhgrende dokumentasjon for transport av avfall. lkke bland kjglemidlene
i gjenvinningsenhetene og seerlig ikke i sylindrene. Hvis kompressorene eller oljene i kompressorene skal
fiernes ma du forsikre deg om at disse er tomt til et akseptabelt niva for & forsikre deg om at det brennbare
kjglemiddelet ikke forblir inne i smgremiddelet. Tammeprosedyren ma veere gjennomfart far du frakter kom-
pressoren til leverandgren. Bruk bare elektriske oppvarmingssystemer pa kompressorens hoveddel for a
framskynde denne prosessen. Fjern oljen fra et system pa en sikker mate.

1 - BESKRIVELSE AV APPARATET
1.1 - EGENSKAPER

Apparatet er pakket enkeltvis i kartongemballasje.

[>=" Oppbevar emballasjen i vertikal posisjon.
Avfukteren fierner energisk fuktigheten i luften, reduserer fuktigheten i rommet og holder innendarsmiljget
tort og behagelig.

Det er mulig & velge gnsket fuktighetsniva med bruk av en digital fuktighetsmaler.
Med en tidsinnstilling er det mulig a stille inn automatisk antenning og slukking av apparatet.

1.2 - IDENTIFIKASJON AV DE VIKTIGSTE DELENE (Fig.A)

1. Framre skall 8. Hijul
2.  Luftuttaksrist 9. Strgmkabel
2a. Kiaff 10. Filter
3. Handtak 10a. Aktivt karbonfilter
4. Kontrollpanel 10b. HEPA-filter
4a. @vre display 11. Merkeplate
4b. Frontdisplay 12. Bruksanvisning
5. Luftinntaksrist 13. Kobling for tamming av kondens
6. Bakre skall 14. Slange for kontinuerlig tsmming av kondens
7. Vannbeholder

2 - INSTALLASJON

2.1 - TRANSPORT AV APPARATET
[>="« Transport og flytting av apparatet ma skje i vertikal posisjon.
[ tilfelle av horisontal transport ma du vente minst en time for du setter apparatet i
gang igjen.
* For du flytter eller transporterer apparatet ma du temme ut alt kondensvannet ved
a ga fram som beskrevet i avsnittet 3.4.a

é ADVARSEL
Transport av apparatet pa emfintlige gulv (f.eks. tregulv):

Tom ut alt kondensvannet.

* Veer spesielt oppmerksom ved flytting av apparatet, da hjulene vil kunne lage
merker i gulvet. Selv om hjulene er i et hardt materiale og er roterende vil de kunne
ha fatt skader etter bruk eller vaere skitne. Vi anbefaler a kontrollere at hjulene er
rene og frie til a8 bevege seg.
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2.2 - ADVARSLER

Manglende overholdelse av det som folger vil kunne medfere skader pa ap-
paratet.

a.

> Q

. Koble utelukkende apparatet til jordede stikkontakter.
. Forsikre deg om at det ikke er noen gardiner eller andre gjen-

. Pass pa a opprettholde en minimumsavstand mellom appa-

Installer apparatet pa flate overflater, som er stabile og pa
gulvniva.

stander som hindrer for luftinntaksfiltrene (Fig.5).

.

ratet og neerliggende objekter pa minst 20/30 cm (Fig.1).

. Apparatet ma alltid plasseres pa en slik mate at det ikke er noen hindringer for luftinntaks-

og luftuttaksapningene nar det er i bruk.
Apparatet ma ikke brukes i lokaler som brukes til vaskeri.

. Apparatet ma bare installeres i tgrre lokaler.
. Apparatet ma ikke settes i funksjon hvis det forekommer farlige materialer, damp eller

vaesker.
Rengjer Iuftfiltrene minst en gang i uken.

2.3 - INSTALLASJON AV APPARATET

24 -

ELEKTRISK TILKOBLING e

Apparatet er utstyrt med en stremkabel med stapsel.
Far du kobler til apparatet méa du forsikre deg om at:

Etter & ha fiernet emballasjen ma du forsikre deg om at apparatet er helt og uskadet. Hvis du skulle veere i tvil
ma du henvende deg til profesjonelt kvalifisert personale.

Installer apparatet pa et solid og vatret gulv og hold rommet ventilert.

Plasser apparatet pa et egnet sted.

Forsikre deg om at ingen gardiner eller andre gjenstander hindrer for luftstrammen (figur 5).

La det veere minst 20 cm plass pa sidene og bak apparatet og la det vaere minst 30 cm ledig plass over apparatet
(figur 1).

Fjern beholderen (7) og rull ut stremkabelen (9).

Sett pa plass beholderen (7) korrekt pa hoveddelen av apparatet.

Sett stgpselet inn i stikkontakten. Apparatet gir fra seg et “bip” og displayet viser fuktigheten som finnes i lokalet.

Spennings- og frekvensverdien for stramforsyningen respekterer det
som er angitt pa apparatets merkeplate.

Stremforsyningslinjen er utstyrt med en fungerende jording og at den
erkorrektdimensjonertfor den maksimale absorberingen tilapparatet.
Padetelektriske systemetiapparatet skal de finnes en egen ominpolar
skillebryter som er i samsvar med nasjonale installasjonsregler.
Apparatet utelukkende for strem via en kontakt som er kompatibel med det medfelgende st@pselet.

ADVARSEL

En eventuell utskifting av stremkabelen ma utelukkende gjennomfgres den
tekniske assistansetjenesten til Olimpia Splendid eller av personale med lignende
kvalifikasjoner.
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3 - BRUK AV APPARATET
3.1 - SYMBOLER OG TASTER PA KONTROLLPANELET (Fig. B)

L|1 L2 L|3 L4 L5 L7 L6 L8 L9
o L e b
oy &
© ‘s a ~ &

D1 D2 D3 Display (4a) D4 D5 D6
* D1: Tasten “Timer”; * D6: Tasten “ON/OFF”. *L5: Ledformodusen “Barnesik-
* D2: Modusvelgertast: e L1: Led for aktiv “Timer”; ring” er aktivert;
“‘Laundry” - “Avfukting”; ¢ L2: Led for modusen “Laundry” *L6: Led for modusen “Wi-Fi’ er
¢ D3: Tasten “Led”; er aktivert. aktivert;
* D4: Tasten “Innstilling av fuk- * L3: Ledformodusen “Avfukting’ *L7: Led for aktiv “Svingning”;
tighetsniva”; er aktivert; * L8: Led for viftehastighet;
* D5: Tasten “Speed”; *L4: Led for “Defrost-funksjon” *L9: Ledfor“Fullvannbeholder”;
aktivert;

3.2 - BRUK AV APPARATET

Gjar som fglger for & bruke apparatet.

é IKKE putt inn noe (fingre, hand, gjenstander, osv.) i apningen for luftutgang, da det vil
kunne skade apparatet.
Fare for kutt eller skader!

3.2.a - Forberedende operasjoner

* Plasser apparatet pa en stabil overflate som ikke heller, minst 20/30 cm. Fra veggen
eller fra en hvilken som helst annen gjenstand, slik at korrekt luftsirkulasjon kan
garanteres (Fig.1). Plasser det pa en overflate som taler vann, da en eventuell vann-
lekkasje ellers vil kunne skade mgabler eller gulvet.

* |kke plasser apparatet direkte pa tepper, handklaer, pledd eller andre absorberende
overflater.

o Sett stopselet inn i stikkontakten.

B

é Far du kobler til apparatet elektrisk ma du forsikre deg om at dataene pa merkeplatene
er i samsvar med dataene for stramnettet.

3.2.b - Tasten ON/OFF
Nar du trykker pa tasten ON/OFF (D6) slar apparatet seg pa og displayet viser prosentandelen avlest
fuktighet.
For & sla av apparatet trykker du en gang til pa tasten ON/OFF (D6).
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3.2.c - Viftehastighet
Ved a trykke pa tasten “Speed” (D1) kan man velge viftehastigheten:

High. " -->Med. $o --> Min. & --> High. " >

Nar du har valgt viftehastigheten vil den tilhgrende ledlampen (L8) forbli tent.

[D=° Hvis modusen “LAUNDRY?” er aktivert kan du ikke endre viftehastigheten.

3.2.d - Timerfunksjon
Trykk pa tasten“Timer” (D1) for a programmere forsinkelsestiden for modusen “ON” (antenning) eller
for modusen “OFF” (slukking).

I modusen “ON” trykker du en eller flere ganger pa tasten “Timer” (D1); displayet viser forsinkelsestiden
itimer(0->1->2->....->23->24->0->1->...)for a sla av apparatet.

Nar du har valgt den gnskede verdien venter du i noen sekunder slik at det blir mulig & lagre den innstilte
verdien. Etter dette slar apparatet seg av (OFF); ledlampen (L1) tennes grant.

I modusen “ON” trykker du en eller flere ganger pa tasten “Timer” (D1); displayet viser forsinkelsestiden
itimer(0->1->2->....->23->24->0->1->...)for a sla pa apparatet.

Nar du har valgt den gnskede verdien venter du i noen sekunder slik at det blir mulig & lagre den innstilte
verdien. Etter dette slar apparatet seg pa (ON); ledlampen (L1) tennes grant.

For & slette programmeringen av funksjonen “Timer” trykker du en eller flere ganger pa tasten “Timer”

(D1) til du velger verdien “0” eller trykker pa tasten “ON/OFF” (D6).

3.2.e - Aktivering av displayet

Ved & trykke samtidig pa tastene “Innstilling av fuktighetsniva” (D4) og “Led” (D3), vises den avdek-
kede romtemperaturen pa displayene.

Displayet (4b) viser fuktighetsnivaet ved a variere fargene:

Fuktighetsprosent >70% Rad farge
Fuktighetsprosent 50 -70% Gronn farge
Fuktighetsprosent < 50% Bla farge

Etter cirka 20 sekunder uten at man trykker pa noen tast, reduserer displayene automatisk lysstyrken.
Ved a trykke pa tasten “Led” (D3) slukkes displayet og de aktive ledlampene, mens maskinen fortsetter
a fungere.

3.2.f - Innstilling av fuktighetsniva
Trykk pa tasten “Innstilling av fuktighetsniva” (D4) for a velge @nsket fuktighetsniva i rommet:
“CO” (Kontinuerlig syklus) ---> 30% ---> 35% ---> ... ---> 85% ---> 90% ---> “CO” (Kontinuerlig syklus)
-,

Verdien som skal stilles inn skal vaere mellom 30% og 90 % med intervaller pa 5%.

Etter en viss funksjonstid, nar fuktighetsprosenten i rommet er mindre en den innstilte verdien, vil kom-
pressoren stanse midlertidig.

Nar fuktighetsnivaet i rommet er lik eller stgrre enn det innstilte minimumsnivaet vil kompressoren starte
opp igjen etter tre minutter (beskyttelsestid for kompressoren).

Nar apparatet er i funksjon (modusen ON), kan avfukteren avbrytes midlertidig for & tine varmeveksleren.

[ Ved antenning starter apparatet i modusen “Avfukting”.

3.2.g - Funksjonen Child Lock (Barnesikring)

Ved & trykke pa tasten “Led” (D3) i cirka 5 sekunder aktiveres funksjonen “barnesikring”; ledlampen
(L5) tennes. | denne situasjonen er alle tastene blokkert.
Trykk en gang til pa tasten “Led” (D3) i cirka 5 sekunder for & deaktivere funksjonen.
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3.2.h - Wifi-funksjon
Ved a trykke pa tasten “Speed” (D5) i cirka 5 sekunder aktiveres funksjonen “Wifi’; ledlampen (L6) be-
gynner a blinke.

Nar apparatet kobler seg til med smarttelefonen slutter ledlampen (L6) a blinke og lyser pa
displayet.

@ Instruksjoner for tilkobling til det tradlose nettverket og bruk av appen er a finne pa nett-
stedet www.olimpiasplendid.it, i nedlastingsomradet.

3.2.i - Svingningsfunksjon
Ved atrykke patasten “modus” (D2)icirka 3 sekunder aktiveres/deaktiveres klaffens svingningsfunksjon (2a).

3.3 - VALG AV MODUS
3.3.a - Modusen Laundry
Ved & trykke pa tasten “Laundry” (D2) aktiveres apparatet i modusen “CO” (kontinuerlig syklus), kom-
pressoren og viften fortsetter & fungere, uavhengig av det avleste fuktighetsnivaet.
| denne modusen fungerer viften ved maksimal hastighet.

3.3.b - Modusen Avfukting
Ved a trykke pa tasten “Avfukting” (D2) starter apparatet med den fuktighetsprosenten som ble innstilt
under siste bruk. For & endre denne innstillingen trykker du pa tasten “Innstilling av fuktighetsniva” (D4).

2.2 - TOMMING AV VANN

3.4.a - Tomme beholderen
* Nar ledlampen for “Full vannbeholder” (L9) tennes stanser apparatet, lydsignalet hgres og man ma
temme beholderen (7).
* Bruk begge hendene til & fierne beholderen (7) fra apparatets hoveddel (figur 7).
* Tem beholderen (7).
é For a temme beholderen (7) pa korrekt mate lofter du klaffen (7b) og lar vannet renne
ut. For du setter beholderen (7) pa plass igjen lukker du klaffen (7vb) (figur 8).

» Sett beholderen (7) korrekt pa plass pa apparatets hoveddel, i motsatt fall vil ledlampen (L9) forbli
tent og apparatet vil ikke fungere.

3.4.b - Kontinuerlig tamming av vann

* Om gnskelig er det mulig & koble den medfelgende slangen (14) til koblingen (13) for & teamme det
oppsamlede vannet kontinuerlig ut fra avfukteren.

» Sla av apparatet og koble stopselet fra stikkontakten.

» Koble gummislangen (14) med innvendig diameter pa 10mm til koblingen (13), (figur 9).

» Vianbefaler a feste slangen (14) til koblingen (13) med en stropp (medfalger ikke).

» Sett beholderen (7) korrekt pa plass igjen pa apparatets hoveddel, pass pa a la slangen (14) passere
pa riktig plass i beholderen (7), i motsatt fall vil ledlampen (L9) forbli tent og apparatet vil ikke fungere.

Forsikre deg om at gummislangen (14) ikke er hayere enn temmekoblingen, ellers vil
vannet som blir igjen i apparatet kunne fore til funksjonsproblemer, skade apparatet og/
eller forarsake farlige arbeidssituasjoner.

>

Under funksjon med kontinuerlig temming ma du ikke fjerne vannbeholderen.

>

Eventuelle problemer som falge av ekstern tsmming av vann avdekkes ikke av alarmen
for full beholder. Overvaking er ngdvendig for a forebygge funksjonsproblemer, skader
pa apparatet og/eller farlige driftsbetingelser.

>
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3.5 - STRGMBRUDD

Ved strgmbrudd (blackout) vil apparatet gjenoppta funksjonen under de betingelsene det befant seg i far
strambruddet nar stremforsyningen gjenopprettes.

4 - VEDLIKEHOLD OG RENGJ@RING 4
For du gjennomfgrer et hvilket som helst rengjarings- eller

vedlikeholdsinngrep pa apparatet ma du koble stopselet fra
stikkontakten og vente til viften har stanset.

4.1 - RENGJOGRING
4.1.a - Rengjoring av apparatet \

Bruk en tarr klut til & rengjgre apparatet.

Hvis apparatet er sveert skittent kan du bruke en klut fuktet med lunkent vann (maks 50°C) og delikat
vaskemiddel til a rengjgre de utvendige delene. Tgrk med en tarr klut.

Bruk en stgvsuger til & fijerne stgv fra luftinntaks-/uttaksristene.

Forsikre deg om at apparatet er fullstendig tort for du kobler stopselet til stikkontakten
igjen.

>

Ikke bruk en kjemisk behandlet eller antistatisk klut til a rengjore apparatet. Ikke bruk
bensin, lesemiddel, poleringspasta eller lignende lesemidler. Disse produktene kan
gdelegge eller deformere plastoverflaten.

>

>

lkke bruk oljer, kjemiske stoffer eller slipende produkter til a rengjore apparatet.

lkke vask eller legg aldri apparatet i vann.

>

Hvis apparatet ikke fungerer korrekt ma du ikke forsake a demontere det, men henvende
deg til forhandleren eller til teknisk assistansetjeneste.

>

4.2 - RENGJOGRING AV FILTERET
VI anbefaler & rengjore filteret etter hver andre uke med funksjon.
- Sla av apparatet og koble stopselet fra stikkontakten.
Fjern risten (5).
Fjern filteret (10) (figur 10).
Rengjear filteret (10), fra begge sidene (10a) e (10b), med bruk av en stgvsuger eller en pensel med
myk bust for & fjerne stov (figur 11).

@ Filteret (10) kan ikke vaskes.

@ IKKE bruk apparatet hvis filteret (10) er skadet, sgrg for a fa det skiftet ut.

Sett filteret (10) korrekt pa plass pa plassen sin igjen.
Sug opp eventuell lo fra risten (5).

Ikke bruk apparatet uten risten (5) og/eller filteret (10).

4.3 - RENGJGRING AV BEHOLDEREN
Hvis vannbeholderen er skitten ma du vaske denne med kaldt eller lunkent vann.
* Sla av apparatet og koble stopselet fra stikkontakten.
Fjern beholderen (7).
Gjer som beskrevet i avsnittet “3.4.a”.
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é Ikke bruk vaskemidler, slipende svamper, kiemisk behandlede kluter, bensin, benzen,
tynnere eller andre losemidler, da disse vil kunne ripe og skade beholderen og forarsake
vannlekkasjer.

5 - OPPBEVARING AV APPARATET

Hvis apparatet ikke skal brukes over lengre tid, eller det skal utfares arbeid som vil kunne produsere mye
stev, anbefaler vil a klargjgre apparatet som falger:

e Sla av apparatet og koble stopselet fra stikkontakten.

*  Tem ut vannet som finnes i vannbeholderen.

* Rull opp stremkabelen og plasser den i vannbeholderen (etter & ha forsikret deg om at beholderen er
fullstendig terr).

* Rengjor filteret.
» Sett pa et kjglig og tart sted, beskyttet mot fuktighet.

6 - TEKNISKE DATA
Se merkeplaten som er plassert pa produktet (figur 2) for falgende tekniske data:
\ Forsyningsspenning \ Absorbert effekt \ Isolasjonsklasse \ Vekt av apparatet

7 - PROBLEMER OG L@SNINGER

FOR DU RINGER TEKNISK ASSISTANSETJENESTE
Se denne listen fgr du kontakter teknisk assistanse.
Listen beskriver de vanligste problemene som ikke stammer fra bearbeidings- eller materialdefekter.

Funksjon ved lav temperatur med automatisk avrimingsfunksjon.
Apparatet er utstyrt med en automatisk avrimingsfunksjon (dette varsles ved at den tilhgrende ledlampen

“L4” tennes), som ved passende tidsintervaller kontrollerer romtemperaturen og regulerer funksjonen til
apparatet.

PROBLEM MULIGE ARSAKER FORESLATTE L@SNINGER
Strgmkabelen er koblet fra Sett stgpselet inn i stikkontakten og
forsikre deg om at det finnes elektrisk
spenning.

Ledlampen som varsler at beholderen er full er Tem beholderen og plasser det deretter

. . tent (beholderen er full eller ikke korrekt plassert). | korrekt pa apparatets hoveddel.
Apparatet virker ikke.

Romtemperaturen ligger utenfor de maksimalt Beskyttelsesfunksjonen er utlgst.
tillatte driftsbetingelsene for apparatet. Apparatet virker ikke ved disse

Kompressorbeskyttelsen er aktivert (enheten kan | t€mperaturene.
ikke fungere).

Filteret er tett. Rengjer filteret.
Filteret er skadet. Skift ut filteret.
Avfukterfunksjonen fungerer Apne darer eller vinduer. Lukk deren og/eller vinduet.
ikke, eller enheten slar seg Luftinntaks-/luftuttaksristene er tette eller hindret. | Fjern hindringer eller rengjer luftinntaks-
hyppig av/pa. og luftuttaksristene.
Rommet er for stort eller det er for mye fuktighet. | Reduser eller fiern om ngdvendig
fuktighetsnivaet.
Apparatet star skjevt eller ustabilt. Plasser apparatet pa en rett og stabil
) overflate (reduksjon av vibrasjonene).
Funksjonen er stgyende. - —
Filteret er tett. Rengjer filteret.
Filteret er skadet. Skift ut filteret.
Filteret viser E1. Skadet temperatursensor. Ta kontakt med et serviceverksted.
Tastene pa kontrollpanelet Modusen “Barnesikring” er aktivert. Deaktivere modusen “Barnesikring’.

fungerer ikke.
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ABRAK

Az abrak az utmutatd elsé oldalain talalhatok

0. - FIGYELMEZTETESEK

0.1. - ALTALANOS INFORMACIOK

El6szor is

szeretnénk megkoszonni, hogy ugy dontott, hogy az altalunk gyartott egyik

berendezést vasarolta meg.

0.2. - SZIMBOLUMOK
A kovetkezo fejezetben lathatd piktogramok lehetéveé teszik, hogy gyorsan és egyértelmiien
hozzaférhetbk legyenek azok az informaciok, amelyek a gép biztonsagos korulmények kozotti
helyes hasznalatdhoz szikségesek.

0.2.1 - Szerkesztdi piktogramok

L

Azt jelzi, hogy ezt a dokumentumot figyelmesen el kell olvasni a berendezés lizembe
helyezése és/vagy hasznalata elétt.

Jelzi, hogy a jelen dokumentumot minden karbantartasi és/vagy tisztitasi mivelet
elétt figyelmesen el kell olvasni.

Jelzi, hogy a mellékelt kézikdnyvek tovabbi informacidkat tartalmazhatnak.

Jelzi, hogy informaciok talalhatok a felhasznaloi kézikonyvben vagy a telepitési
kézikonyvben.

Azt jelzi, hogy a szervizszolgalat szakembereinek a berendezést a telepitési
kézikonyvben foglaltaknak megfeleléen kell kezelnie.

el

aution : Risk of fre

Azt jelzi, hogy a berendezés gyulékony hiit6kozeggel mikodik. Ha a hitékdzeg
kifolyik, és kuls6 gyujtoforrasnak van kitéve, tlizveszély all fenn.

Tajékoztatja az érintett személyzetet, hogy azismertetett mivelet, hanem abiztonsagi
eléirasoknak megfeleléen végzik el, aramutés veszélyével jar.

Tajékoztatja az érintett személyzetet, hogy azismertetett mivelet, hanem abiztonsagi
eléirasoknak megfeleléen végzik el, fizikai sérulés veszélyével jar.

B BB

Ez jelzi az érintett személyzet szamara, hogy a leirt mlvelet, ha nem a biztonsagi
eléirasoknak megfelel6en keriil végrehajtasra, magas hémérsékletl alkatrészekkel
vald érintkezés esetén égési veszélyt jelent.

Az ezen szimbolummal bevezetett bekezdések nagyon fontos informaciokat és eléirasokat tartalmaznak, kiléndsen
a biztonsaggal kapcsolatban. A szabalyok be nem tartasa az alabbi kovetkezményekkel jarhat:

veszély a kezel6k biztonsagara

a szerz&déses garancia elvesztése

a gyarto felel6sségének kizarasa.

Olyan miiveleteket jeldl, amelyek végrehajtasa szigortan tilos.

Q= 4

Figyelmezteti az érintett személyzetet, hogy a tilmelegedés elkeriilése érdekében tilos letakarni a berendezést.
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0.3. - ALTALANOS FIGYELMEZTETESEK

AZ ALAPVETO BIZTONSAGI INTEZKEDESEKET MINDIG BE KELL TARTANI AZ
ELEKTROMOS BERENDEZESEK HASZNALATAKOR A T0z, ARAMUTES ES SZEMELYI
SERULES VESZELYENEK CSOKKENTESE ERDEKEBEN, BELEERTVE A KOVETKEZOKET:

=

2.

1]
1L

w

10.

A 1.

16.

A 12.
A 13.
A 14.
A 15.

A torvényi el6irasok értelmében bizalmas dokumentum, az OLIMPIA SPLENDID gyart6
kifejezett engedélye nélkiil a sokszorositasa vagy harmadik félnek torténé tovabbitasa
tilos.

A gépeket a gyarto frissitheti, és ezért eloéfordulhat, hogy a gépek a bemutatottaktol eltéré
részletekkel rendelkeznek, de ez nem befolyasolja a kézikonyv tartalmat.

Mielott barmilyen miiveletet (telepités, karbantartas, hasznalat) végezne, figyelmesen
olvassa el ezt a kézikonyvet, és pontosan kdvesse az egyes fejezetekben leirtakat.

Orizze meg gondosan a jelen kézikdnyvet az esetleges késdbbi hasznalatra.

A csomagolas eltavolitasa utan ellendérizze a berendezés épségét. A csomagoldéanyagok
potencialis veszélyforrast jelentenek, ezért a gyermekektdl tavol tartandok.

A GYARTO NEM VALLAL FELELOSSEGET A JELEN KEZIKONYVBEN FOGLALT
SZABALYOK BE NEM TARTASABOL EREDO SZEMELYI SERULESEKERT VAGY ANYAGI
KAROKERT.

A gyart6 fenntartja maganak a jogot, hogy modelljeit barmikor médositsa, de ez nincs
kihatassal a jelen kézikonyvben leirt alapvetd jellemzokre.

. Az ehhez hasonlé paramentesitd berendezések karbantartasa veszélyes lehet, mert

ezekben a berendezésekben nyomas alatt 1évo hiitokozeg és fesziiltség alatt 1évo
elektromos alkatrészek talalhatok.

Ezért a sziird tisztitasan kiviil minden karbantartasi miiveletet kizarélag szervizes
szakemberrel szabad elvégeztetni.

A jelen kézikonyvben szerepl6 figyelmeztetéseknek nem megfeleld telepités és az eldirt
hémeérsékleti hatarértékeken kiviili hasznalat a garancia érvényének megsziinésével jar.
Asz(irok szokasos karbantartasat, az altalanos kuilso tisztitast a felhasznalé is elvégezheti,
mivel ezek nem jarnak bonyolult vagy veszélyes miiveletekkel.

Az 6sszeszerelés és akarbantartasi miiveletek soran be kell tartani a jelen kézikonyvben és
a berendezésre vagy a berendezésbe elhelyezett cimkéken feltlintetett dvintézkedéseket,
valamint kdvetni kell a telepités helyén érvényben Iév6 biztonsagi eldirasokat, és meg kell
tenni a j6zan ész altal javasolt évintézkedéseket.

Az alkatrészek cseréjekor kizarélag csak eredeti OLIMPIA SPLENDID pétalkatrészek
hasznalhatok.

Ha a berendezést huzamosabb ideig nem hasznaljak, vagy senki nem tartézkodik a
légkondicionalt helyiségben, a balesetek elkeriilése érdekében tanacsos a berendezést
aramtalanitani.

Ne hasznaljon folyékony vagy korroziv tisztitoszereket a berendezés tisztitasahoz,
ne permetezzen vizet vagy mas folyadékot a berendezésre, mert ezek karosithatjak a
miianyag alkatrészeket, vagy akar aramiitést is okozhatnak.

A berendezést megnedvesiteni tilos. Rovidzarlat vagy tiiz keletkezhet.

A berendezést vizbe vagy egyéb folyadékba meriteni tilos.

Rendellenes miikodés (példaul: szokatlan zaj, kellemetlen szag, fiist, rendellenes
hémérséklet-emelkedés, elektromos diszperzié stb.) esetén azonnal kapcsolja ki a
berendezést, és huzza ki a dugaszt a konnektorbol.

Azesetleges javitasokat kizarolag a gyarto altal megbizott szervizk6zpontokkal végeztesse
el, és mindig kérje az eredeti potalkatrészek hasznalatat. A fenti eléirasok megszegésével
veszélyezteti a berendezés biztonsagat.

Ne hagyja a berendezést nyitott ajto vagy ablak mellett iizemelni.
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Miikodés kozben ne huzza ki a csatlakozot. Tiiz vagy aramutés veszélye.

A berendezésre nehéz vagy forré targyakat elhelyezni tilos.

A berendezésre raiilni vagy fellépni tilos.

A berendezés elektromos haldzatra torténd csatlakoztatasa elott ellendrizze, hogy
az adattablan ko6zolt adatok és halézat adatai megegyeznek-e. A berendezést foldelt
konnektorba kell csatlakoztatni. Az adattabla (11) a berendezés oldalan talalhato (2. abra).
A berendezést telepitse a gyarté utasitasai szerint. A helytelen telepités olyan személyi
vagy allatoknak okozott sériiléseket és dologi karokat okozhat, amelyekért a gyarté nem
vallal felel6sséget.

. A berendezést zart térben (pl. egy szekrény belsejében) miikodtetni tilos, mert tiizet

okozhat.

. Ha a berendezés csatlakozdja nem illik a konnektorba, cseréltesse ki egy szakemberrel,

ellendrizze tovabba azt is, hogy a konnektor vezetékeinek keresztmetszete megfelel-e a
berendezés teljesitményfelvételének. Konnektor atalakitok és hosszabbitok hasznalata
nem ajanlott, de ha erre mégis sziikség van, akkor a hasznalt atalakitoknak és hosszabbi-
toknak meg kell felelniiik az érvényben lévé biztonsagi elbirasoknak, és az aramhordozé
képességiik (A) nem lehet kisebb, mint a berendezés maximalis aramfelvétele.

A berendezés NEM alkalmas kiilsé iddzitovel vagy kiilonallé tavvezérld rendszerrel
torténd miikodtetésre.

A berendezés kizardlag all6 helyzetben hasznalhaté.

A berendezés leveg6 beszivo és kifluvo racsait lefedni tilos.

A levegd beszivé és kiftijo racsokba idegen targyakat tilos bedugni, mert ez aramiitést
vagy tuzet okozhat, illetve karosithatja a berendezést.

A berendezés hasznalata nem megengedett, ha:

- akeze vizes vagy nedves;

- mezitlab van.

A csatlakoz6 konnektorbél torténd kihizasakor ne hlizza a berendezés tapkabelét vagy
magat a berendezést.

A berendezést ne hasznalja kozvetlen napfénynek kitett helyen vagy olyan héforrasok
mint kalyha, radiator vagy mas fiitdberendezések kozelében (3. abra).

Az egységet gaziizemii berendezések kozelében hasznalni tilos (3. abra).

A berendezés nem hasznalhaté fliggonyok kozelében, mert a berendezés a légbeszivé
racsokon keresztiil beszivhatja azokat (5. abra).

A berendezést mindig szintben Iévo, sik és stabil feliiletre kell felallitani.

Legalabb 20 cm-es szabad helyet kell hagyni a berendezés két oldalan és a hatsé felén,
mig a berendezés el6tt legalabb 30 cm szabad térnek kell maradnia (1. abra).

A berendezést ne tegye a konnektor kozvetlen kozelébe (4. abra).

Biztositani kell, hogy a konnektor mindig szabadon megkozelitheté legyen, hogy
vészhelyzet esetén konnyen ki lehessen hiizni a csatlakozot a konnektorbol.

A csatlakozéhoz nedves kézzel nyulni tilos.

Ne hajlitsa meg tulsagosan, ne tekerje meg, ne hiizza meg és ne sértse meg semmilyen
maddon a tapkabelt.

Atapkabelt sz6nyeg, takar6 vagy kabelvezetok alatt vezetni tilos. Amegbotlas veszélyének
elkeriilése érdekében a vezetéket mindig egy kevéssé forgalmas helyen kell elhelyezni.
Huzza kia csatlakozot akonnektorbél, haaberendezés hosszabb ideig nincs hasznalatban,
vagy senki sem tartézkodik a lakasban. )

A berendezést a szabadban vagy nedves feliileteken hasznalni tilos. Ugyeljen arra,
hogy ne dmaljon folyadék a berendezésre. A berendezést csap vagy mosdo kozelében
hasznalni tilos.

Ne dontse a berendezést az oldalara, mert a bel6le esetlegesen kifolyd viz karosithatja.
41a. Ontsekiatartalybanosszegyiilt vizet. Haakondenzviz elvezetd csé is csatlakoztatva
van, a csovet ferdén kell elhelyezni, hogy a vizelvezetés folyamatos legyen.

A berendezés tisztitasahoz hasznaljon nedves rongyot; stroloszereket vagy a feliiletet
karosité anyagokat hasznalni tilos. A sziir6k tisztitasat a vonatkozo fejezet ismerteti.

A talmelegedést leggyakrabban a berendezésre lerakddott por és szennyezédések okoz-
zak. Tavolitsa el rendszeresen ezeket a lerakodasokat a racsokrdl egy porszivo segitsé-
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44.
45.

46.

47.
48.

49.

50.

51.

52.
53.
54,

955.
56.

gével. A miivelet megkezdése el6tt hizza ki a berendezés csatlakozéjat a konnektorbél.
A berendezés hasznalata nem megengedett olyan helyiségekben, ahol a héingadozas
jelentds, mert kondenzviz képzddhet a belsejében.

Az elektromagneses zavar elkerulése érdekében a berendezést mas elektromos
készilékektol (TV, radid, szamitogép, DVD lejatsz6 stb.) legalabb 2 méteres tavolsagra
kell elhelyezni (6. abra).

Aberendezés nem hasznalhat6 akkor, ha a helyiségben roviddel a hasznalat el6tt rovarirté
szereket porlasztottak, vagy a helyiségben meggyuijtott fiistolok, vegyszer gozei vagy
olajos maradvanyok vannak.

A berendezés csak megfeleloen felszerelt sziirokkel hasznalhato.

Az illetéktelen személyek altal végzett szétszerelési, javitasi vagy atalakitasi miiveletek
sulyos karokat okozhatnak, és érvénytelenitik a garanciat.

Ha a berendezésen lizemzavar vagy hiba lépett fel, a tapvezeték vagy a csatlakozé
megsérilt, a berendezés leesett, vagy mas modon sériilt, tilos a hasznalata. Kapcsolja
ki a berendezést, huzza ki csatlakozét a konnektorbdl, és ellendriztesse szervizes
szakemberrel.

Ne szerelje szét, és ne modositsa a berendezést.

Ha mas berendezéshdl gaz szivarog, a berendezés hasznalata elétt jol szell6ztesse ki a
helyiséget.

A berendezés 5 °C és 32 °C kozotti homérsékleten hasznalhato.

A berendezés sajat kezii javitasa rendkiviil veszélyes.

Ha a berendezést nem kivanja tovabb hasznalni, huzza ki a csatlakozét a konnektorbdl, és
a tapkabel elvagasaval tegye a berendezést lizemképtelenné. Tanacsos tovabba a berende-
zés potencialisan veszélyes alkatrészeit veszélytelenné tenni, hogy az iizemképtelen beren-
dezés ne jelenthessen veszélyt pl. a gyerekek szamara, ha esetlegesen jatszanak vele.

Ne tegye ki a berendezést az idojaras hatasainak (esonek, szélnek stb.).

A berendezést fiirdokadak, zuhany vagy medencék kozelében hasznalni tilos.

A biztositékok tipusa és kioldasi jelleggorbéje: AT; 2A

0.4. - RENDELTETESSZERU HASZNALAT
+ Aberendezés kizarélag paramentesitésre vagy a levego keringtetésére hasznalhaté azzal az
egyetlen céllal, hogy az adott helyiség levegadjét kellemessé tegye.
* Aberendezés kizardlag lakossagi vagy azzal egyenértékii hasznalatra alkalmas.
* A berendezés nem rendeltetésszer(i hasznalataért és az ezek kovetkeztében fellépd
személyeknek vagy allatoknak okozott sériilésekért és dologi karokért az OLIMPIASPLENDID
semmilyen felelésséget nem vallal.

0.5. - NEM RENDELTETESSZERU ES POTENCIALISAN VESZELYES

HASZNALAT
* A paramentesitd berendezéseket nem szabad gyulékony gazokat, robbanasveszélyes
gazokat tartalmazé vagy nagyon paras térben (mosodak, lveghazak sth.) és olyan
helyiségben telepiteni, ahol mas, erés héforrast termelé gépek talalhatok, illetve sés viz
vagy kénes vizforras talalhato.
[>=" ¢ NE haszndljon gazt, benzint vagy mas gyulékony folyadékot a berendezés kozelében.

s N

Ezt a terméket csak az ebben a kézikonyvben megadott eléirasoknak
A megfeleléen szabad hasznalni. A meghatarozottaktol eltéré hasznalat sulyos
sérulést okozhat. o ] .
A GYARTO NEM VALLAL FELELOSSEGET A JELEN KEZIKONYVBEN
FOGLALT SZABALYOK BE NEM TARTASABOL EREDO SZEMELYI
SERULESEKERT VAGY ANYAGI KAROKERT. )
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0.6. - AZ R290 HUTOKOZEGGEL KAPCSOLATOS FIGYELMEZTETESEK

1.
2,
3.

© ooNo

A BERENDEZES (TUZVESZELYESSEGI SZEMPONTBOL A3-AS BESOROLASU) R290
HOTOKOZEGGEL MUKODIK

A BERENDEZEST EGY OLYAN JOL SZELLOZO HELYISEGBEN KELL TAROLNI, AMELYNEK
MERETE MEGFELEL A BERENDEZES HASZNALATAHOZ ELOIRTAKNAK.

A BERENDEZES KIZAROLAG OLYAN HELYISEGBEN TELEPITHETO, HASZNALHATO ES TAROL-
HATO, AHOL A PADLO FELULETE MEGHALADJA A TABLAZATBAN MEGADOTT MERETEKET.

Az R290 hiitdkozeg mennyisége kg-
ban (lasd a berendezésen elhelyezett | 0,045 | 0,050 | 0,055 | 0,060 | 0,065 | 0,070 | 0,075 | 0,080 | 0,085
adattablat)

A hasznalathoz és tarolashoz
sziikséges minimalis helyiségméret (m?)

A BERENDEZESBEN LEVO R290 HUTOKOZEG MENNYISEGET A BERENDEZESRE ELHELYE-
ZETT CiIMKE MUTATJA.

A BERENDEZEST OLYAN HELYISEGBEN SZABAD CSAK TAROLNI, AHOL NINCSENEK
FOLYAMATOS UZEMU GYUJTOFORRASOK (PL.: NYILT LANG, GAZUZEMU BERENDEZESEK
VAGY VILLAMOS FUTOBERENDEZESEK).

Kilyukasztani vagy nyilt langnak kitenni tilos.

Ne felejtse el, hogy a hiitokozeg szagtalan is lehet.

Az R290 hiitokozeg megfelel az uniés kornyezetvédelmi elGirasoknak. A hiitékozeg kort annak
barmely pontjan tilos kilyukasztani.

Ne hasznaljon semmilyen mas eszkozt a leolvasztasi folyamat felgyorsitasara vagy a tisztitashoz,
mint amit a gyarté javasol.

A berendezés jégmentesitéséhez vagy tisztitasahoz a gyarté altal ajanlottél eltéré eszkozok
hasznalata tilos.

Ha a berendezés telepitése, hasznalata vagy tarolasa olyan térben torténik, amelyben nem
biztositott a szellézés, olyan helyiséget kell valasztani, amely ugy lett tervezve, hogy biztositsa, a
villamos fiitdberendezések, kalyhak vagy mas gyujtoforrasok altal okozott szivargashoél szarmazo
hiitékozeg ne rekedhessen meg.

Kovesse a gazokra vonatkozo nemzeti szabalyozasokat.

Hagyja a szell6z6 nyilasokat szabadon.

Aberendezés tarolasakor biztositani kell a berendezés mechanikai sériilésekkel szembeni védelmét.
Barkinek, aki a hiitékorokon vagy azok belsejében beavatkozasokat végez, rendelkeznie kell egy
olyan, a szakmai kovetelményrendszer altal elismert tanusitvannyal, amely igazolja, hogy alkalmas
a hiitokozegek biztonsagos kezelésére.

5 16. Aberendezés kizarélag a gyarté utasitasai szerint tarthato karban. Az olyan karbantartasi

17.
18.
19.
20.
21.

vagy javitasi munkalatokat, amelyek egy masik szakember segitségét is sziikségessé
teszik, kizarolag egy a gyulékony hiitokozegek hasznalataban jartas személy feliigyelete
_alatt szabad elvégezni. ) ) -

A GYULEKONY HUTOKOZEGET TARTALMAZO BERENDEZES SZALLITASA

Lasd a szallitasra vonatkozo el6irasokat.

ABERENDEZESRE ELHELYEZETT SZIMBOLUMOK

Lasd a helyi el6irdsokat.

A GYULEKONY HUTOKOZEGET TARTALMAZO BERENDEZES ARTALMATLANITASA

Lasd a vonatkozo nemzeti eldirasokat.

A BERENDEZES/ESZKOZOK TAROLASA

A berendezést a gyarto utasitasaj szerint kell tarolni.

A BECSOMAGOLT (NEM ERTEKESITETT) BERENDEZES TAROLASA

A csomagolasnak biztositania kell, hogy a benne talélhatd berendezés mechanikai sérulése esetén se

léphessen fel hl’jtékézeg-szivérgés.

Az egyuttesen tarolhato berendezés alkatrészek mennyiségét a helyi eléirdsok szabalyozzak.

22.  AKARBANTARTASSAL KAPCSOLATOS TUDNIVALOK
@ a) Aterilet ellenérzése

A gyulékony hitékozeget tartalmazd rendszereken végzett beavatkozdsok megkezdése elbtt
kotelezé biztonsagi ellenérzéseket végezni, és ezek keretében meggyézddni arrdl, hogy a tlizveszély
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minimalis. Tegye meg a kovetkez6 6vintézkedéseket a hiitbkozeget tartalmazo rendszeren még a

hasznalatot megel6zden végzett beavatkozasok el6tt.
Munkavégzés
A munkavégzés soran biztositani kell a megfeleld ellenérzést, annak érdekében, hogy a gyulékony gaz
vagy g0z jelenléte okozta kockazatok a lehet6 legkisebbek legyenek.
A teljes munkatertlet
A karbantartassal megbizott személyzetnek, és a munkaterileten tartozkodd tovabbi dolgozoknak is ismer-
nitk kell az elvégzett beavatkozasok tipusat. A szlk helyen torténd munkavégzés kerilendd. A munkatertlet
kornyéket el kell keriteni. A gyulékony anyagok ellenérzésével gondoskodni kell a terilet biztonsagardl.
A hitékozeg jelenlétének ellenbrzése
A terlletet a megfeleld hiitbkozeg szivargaskeresé miszerrel mind a munkavégzés megkezdése
el6tt mind a munkalatok kozben ellendrizni kell, annak érdekében, hogy a kezeld tajékoztatast kapjon
az esetlegesen tiizveszélyes 1égkor kialakulasarol. Ellendrizni kell, hogy a szivargaskeresd muszer
alkalmas-e a gyulékony hiitkdzegekkel torténd hasznalatra, vagyis szikramentes, megfeleléen le van
zarva, vagy kivitelezéséb6l adodoan biztonsagos.
Tizolto készllékek jelenléte
Ha a |légkondicionald berendezésen vagy a hozzatartozé valamely alkatrészen magas hémérsékleten
végzett munkalatokra van szlikség, gondoskodni kell a megfelel6 tizoltd eszkdzok jelenlétérdl. A
feltoltési terulet kozelében szaraz porral vagy szén-dioxiddal oltd készuléket kell tartani.
Gyujtoforrasok hianya
Az a dolgozo, aki a hiitérendszeren olyan munkalatokat végez, amelyek gyulékony hiitbkozeget
tartalmazd vagy kordbban ilyen kozeggel toltott csévezetékeket érintenek, nem hasznalhat
gyujtoforrasokat oly mddon, hogy az tliz- vagy robbanasveszélyes helyzeteket idézhessen el6. Minden
lehetséges gyujtoforrast, igy a dohanyzast is, kelléen tavol kell tartani a telepités, javitas, lefejtés és
artalmatlanitas helyétdl, mert a terlleten végzett miveletek soran gyulékony hiitékozeg kertlhet a
kornyezd térbe. A munkavégzés megkezdése el6tt at kell vizsgalni a berendezés kornyékét gyulékony
anyagokat és tlizveszélyes helyzeteket keresve. Helyezzen el a dohanyzast tilto jelzéseket.
Jol szell6z0 terulet
Arendszer elinditdsa vagy a magas hémérsékleten végzett munkalatok megkezdése elétt gondoskodni
kell arrdl, hogy a telepités a szabadban legyen, illetve a terilleten biztositott legyen a megfelelé
szellozés. A megfelelé mértékl szell6zést a munkavégzés teljes idejére biztositani kell. A szell6zés
akkor megfelel6, ha biztonsagosan eloszlatja az esetlegesen a levegbbe kerulé hitékozeget, és
lehetbleg a szabadba vezeti azt.
A hiitéberendezésen végzett ellenérzések
Ha valamelyik elektromos alkatrészt ki kell cserélni, mindig olyan alkatrészt kell valasztani, amely megfelel a fel-
hasznalasi célnak és a megadott miiszaki kovetelményeknek. A karbantartasra és a miiszaki segitségnyujtasra
vonatkozd gyartoi iranyelveket mindenkor be kell tartani. Ha kétsége mertl fel, vegye fel a kapcsolatot a gyartd
szerviztechnikusaval. A gyulékony hiitékozegeket hasznald berendezéseken a kovetkezo ellendrzéseket kell el-
végezni: ellendrizni kell, hogy a terhelés mértéke 0sszeegyeztethetd-e annak a helyiségnek a méreteivel, ahova
a hitbkozeget tartalmazo alkatrészek el lettek helyezve; meg kell vizsgalni tovabba, hogy a szellézérendszer és
a szellézd nyilasok megfeleléen mikddnek-e, és nincsenek-e lefedve; hiitdkdzeg-kér hasznalata esetén pedig
aztis ellendrizni kell, hogy van-e hiitbkozeg a masodlagos korben; és, hogy a gépen elhelyezett jelolés tovabbra
is lathato és olvashato-e. Az olvashatatlanna valt jelzéseket és jeloléseket ki kell cseréni. Meg kell vizsgalni azt
is, hogy a csévezetékek és a hiitd rendszer alkatrészei olyan helyzetbe lettek-e felszerelve, ahol nem all fenn
annak a lehetésége, hogy olyan anyaggal kertinek kapcsolatba, amely elkorrodalja a hiitékozeget tartalmazo
alkatrészeket. Ez aldl azok az esetek képeznek kivételt, amelyekben az alkatrészek anyaguknal fogva ellenallo-
ak a korrézidval szemben, vagy megfeleléen védve vannak a korrzio ellen.
Az elektromos berendezéseken végzett ellenérzések
Az elektromos berendezések javitasanak és karbantartasanak a kezdeti biztonsagi ellendrzéseket és
az alkatrészek atvizsgalasat is magukban kell foglalnia. Ha a biztonsagot veszélyeztetd hiba Iép fel, tilos
arendszert feszliltség ala helyezni egészen addig, amig a hibat el nem haritottak. Mliszakilag megfelelé
ideiglenes megoldasok alkalmazasa megengedett abban az esetben, ha a hiba nem javithato ki azon-
nal, de a berendezést tovabbra is Uzemben kell tartani. Ezt tovabba jelezni kell a berendezés tulajdo-
nosanak is, hogy minden fél szamara ismert legyen. A kezdeti biztonsagi ellenérzések a kdvetkezokbél
allnak: annak ellendrzése, hogy a kondenzator nincs-e feltoltédve. Ezt az ellendrzést a szikraképzo-
dés szempontjabol biztonsagos feltételek mellett kell elvégezni. Ellenérizni kell tovabba azt is, hogy az
elektromos alkatrészek és a feszlltség alatt 1évé vezetékek nincsenek-e kitett helyzetben a rendszer
feltoltése, visszaallitdsa vagy atmosasa kozben, valamint ellendrizni kell a foldelés folytonossagat is.
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23.

A LEZART ALKATRESZEK JAVITASA

a) A lezart alkatrészek javitdasanak idejére (még a lezart alkatrészek fedelének stb. eltavolitasa el6tt)
minden aramforrast ki kell ktni abbdl a berendezésbdl, amelyen a munkalatokra sor kertil. Ha feltétlendil
szikség van arra, hogy a berendezés aramellatdsa a munkalatok idejére is csatlakoztatva legyen,
akkor a legveszélyesebb pontra egy folyamatosan (izemel6 szivargaskeresé miszert kell elhelyezni,
amely figyelmezteti a kezel6t az esetlegesen kialakuld veszélyhelyzetekre.

b) Ugyeljen fokozottan a kovetkezOk betartasara, annak érdekében, hogy az elektromos alkatrészeken
vegzett munkalatok kozben a burkolatok ne sériljenek olyan modon, amely megvaltoztatja a biztonsagi
szintet. llyenek pl. a kabelek sérulései, a tul nagy szamu csatlakozas, az eredetitél eltérd jellemzokkel
rendelkez6 csatlakozok, sérult tomitések, hibasan beszerelt tomszelencék stb. Ellenérizze, hogy a
berendezés biztonsagosan lett-e beszerelve. Ellendrizze, hogy a tomitések vagy tomité elemek
allapota biztositja-e, hogy a tlizveszélyes 1égkor ne kertilhessen a burkolatokon belilre. Kizarélag a
gyarto el6irasainak megfelel6 pétalkatrészek hasznalhatok.

o= Aszilikontartalmu tomitéanyagok hasznalata csokkenthetibizonyos szivargaskeresé berendezések

24,

/A3,

26.

27.

28.

hatékonysagat. Akiviteluknél fogva biztonsagos alkatrészeket nem kell a munkalatok megkezdése
el6tt levalasztani az aramforrasrol.

AKIVITELUKNEL FOGVA BIZTONSAGOS ALKATRESZEK JAVITASA

Ne tegye ki a rendszert semmilyen induktiv terhelésnek vagy allandé kapacitiv terhelésnek anélkl,
hogy ne ellendrizné, hogy a fesziltség és az aramerésség mértéke nem haladja-e meg a hasznalt
berendezésre megengedett értékeket. A kivitelliknél fogva biztonsagos alkatrészek az egyetlenek, amelyek
a munkavégzés idejére akkor is feszilltség alatt maradhatnak, ha tiizveszélyes légkor van jelen. A vizsgald
rendszer aramerésségének meg kell felelnie a megadott értékeknek. Az alkatrészek cseréjéhez csak a
gyartd altal megadott pétalkatrészek hasznalhatok. A megadottdl eltéré alkatrészek hasznalatakor egy
esetleges szivargas hatésara a hitékozeg meggyulladhat.

KABELEK

Ellenérizze, hogy a kabelek nem kopottak-e, és nincsenek-e kitéve korrozionak, tulzott mértéki nyomasnak,
rezgéseknek, éles széleknek vagy barmilyen mas kedvezétlen kornyezeti feltételnek. Az ellenérzés kozben
vegye figyelembe az eldregedést vagy a kompresszor, ventilator vagy mas hasonld egységek altal keltett
folyamatos rezgések hatasat is. ) )

ATUZVESZELYES HUTOKOZEGEK ESZLELESE

A hitékozeg esetleges szivargasainak kereséséhez potencidlis gyujtoforrasokat hasznalni tilos.
Géazforrasztot (vagy mas nyilt Ianggal mikodd keresérendszert) hasznalni tilos.

SZIVARGASKERESESI MODSZEREK

Atlizveszélyes hiitdkdzeggel izemeld berendezések esetében az elfogadott szivargaskeresési modszerek
a kovetkezék: Hasznaljon kifejezetten gyulékony hiitékdzegekhez tervezett mérémiiszereket, bar
eléfordulhat, hogy ezek érzékenysége nem megfeleld, vagy, hogy szikség van ezek ujrakalibralasara. (A
szivargaskeresO muszert olyan térben kell kalibralni, ahol nincs jelen hiitékozeg.) Gy6z6djon meg arrdl, hogy
a szivargaskeres6 nem potencialis gyujtoforras, és megfelelé a hasznalt hiitbkozeghez. A szivargaskereso
muszeren be kell allitani a hit6kozeg gyulladasi koncentréacidjanak alsé hatérértékét (LFL), és a miiszert
hasznalt hiitékozegnek és a kivant gazkoncentracionak (maximum 25%) megfeleléen kell kalibrélni. A
szivargaskeresO folyadékok a hiitbkozegek tobbségével hasznalhatok, de a kldrtartalmu tisztitdszerek
kerilenddk, mert reakcioba Iéphetnek a hiitkdzeggel, és korrodalhatjak a rézvezetékeket. Ha felmeril a
szivargas gyanuja, minden nyilt [angot el kell oltani vagy el kell tavolitani. Ha olyan szivargas lett bemérve,
amelynek megsziintetése csak hegesztéssel lehetséges, a teljes htékozeg-mennyiséget le kell engedni a
rendszerbél, vagy (elzard szelepek segitségével) el kell szigetelni a rendszer egy a szivargastdl tavol esé
részére. A hegesztés el6tt és kdzben a rendszert oxigénmentes nitrogénnel (OFN) kell feltolteni.
ELTAVOLITAS ES KIURITES

A hitérendszeren vegzett javitdsokhoz vagy barmilyen egyéb beavatkozasokhoz kovesse az ilyen
rendszerek esetében bevett eljarasokat. Mindezek mellett fontos, hogy — mivel gyulékony hitékozegekrol
van sz0 — a lehetd legmegbizhatobb eljarasokat kovesse. Vegye figyelembe az alabbiakat:

+ Fejtse le a hit6kozeget;

Oblitse at a rendszert inert gazzal;

Uritse ki a rendszert;

Oblitse at ismét inert gazzal;

Nyissa ki a rendszert vagassal vagy hegesztéssel.

A hiitbkozeg-toltetet a megfeleld tartalyokba gy(ijtse 6ssze. A biztonsag érdekében tisztitsa ki a rendszert
oxigénmentes nitrogénnel (OFN). Lehet, hogy ezt a miiveletet tébbszér meg kell ismételni. Ne hasznaljon

HU -8

OLIMPIA
SPLENDID



29.

30.

31.

32.

sUritett leveg6t vagy oxigént ehhez a milvelethez.
A tisztitas menete a kovetkezd: toltse fel a vakuum alatt lévo rendszert oxigénmentes nitrogénnel (OFN),
és folytassa a feltoltést egészen addig, amig a nyomas el nem éri az lzemi értéket. Ekkor engedie le a
rendszerbdl az oxigénmentes nitrogént (OFN), és helyezze a rendszert ismét vakuum ala. Ismételje addig
a miveletsort, amig a teljes hlit6kozeg-toltet nem tavozik a rendszerb6l. Az utolsd oxigénmentes nitrogén
(OFN) hasznalatakor a rendszert [égkori nyomasra kell vinni ahhoz, hogy hasznalni lehessen. Ez a miivelet
alapvetd fontossagu akkor, ha hegeszteni kell a csoveken.
Ellendrizze, hogy a vakuumszivattyu kifivo csonkja gyujtoforrasoktol tavol legyen, és biztositott legyen a
megfeleld szeIIozes
TOLTESI MUVELETEK
A hagyomanyos toltési Iépések betartasa mellett a kovetkezo feltételeknek is teljestlnitik kell.
Biztositsa, hogy a berendezés feltoltése soran ne keveredhessenek eltérd hiitbkozegek, és a hiitbkozegek
ne szennyezddjenek. A lehetd legrovidebb csoveket kell hasznalni annak érdekében, hogy a bennik lévé
hiitbkozeg mennyisége a feltétlentl szilkséges minimumra csokkenjen. A tartalyokat allé helyzetben kell
tartani. A hiitékozeggel torténd feltoltés megkezdése el6tt ellendrizni kell, hogy a hitérendszer foldelése
csatlakoztatva van-e.
Afeltoltés utan a rendszert cimkével kell ellatni (ha korabban még nem tortént meg).
Ugyelni kell arra, hogy ne téltse tul a hitérendszert. A rendszer feltdltésének megkezdése elétt ellendrizze
az oxigénmentes nitrogén (OFN) nyomasat. A feltoltést kovetden még az iizembe helyezés el6tt végezzen
szivargasvizsgalatot a rendszeren. Miel6tt a telepités helyét elhagynd, a szivargasvizsgalatot meg kell
ismételni.
UZEMEN KIVUL HELYEZES
A miveletsor megkezdése el6tt fontos, hogy a technikus megismerje a berendezés és az alkatrészeinek
mikodését. Helyes gyakorlat a teljes hlitokozeg-mennyiség biztonsagos lefejtésére. Amlvelet megkezdése
el6tt vegyen mintat az olajbdl és a hiitékozegbdl, ha a lefejtett hlitokozeg ujbdl hasznalata elbtt szikség van
az elemezésére. Fontos, hogy rendelkezésre alljon az aramforrés, még a lépéssor megkezdése elétt.
a) Ismerkedjen meg a berendezéssel és a mikddésével.
b) Sziintesse meg a rendszer aramellatasat.
c) Amiveletek megkezdése el6tt ellendrizze a kdvetkezdket:
+ Ha a tartalyok mozgatasahoz szikség van mechanikus mozgatd berendezésekre, akkor ezek
rendelkezésre allnak-e;
+ Minden egyéni védbeszkoz a rendelkezésre all, és megfeleléen van hasznalva;
*  Alefejtési folyamatot mindenkor egy hozzaértd személy feltigyel;
*  Alefejtéshez hasznalt eszkozok és tartalyok szabvanyosak-e.
d) Uritse ki a hiitérendszert, ha lehetséges.
Ha a vakuum nem blzt03|thato hasznaljon egy gy(ijtécsovet, amellyel a hiitékozeg a rendszer tobb
pontjarol is lefejthetd.
Még a hiitbkozeg lefejtése elétt ellendrizze, hogy a tartaly fel lett-e helyezve a mérlegre.
Inditsa el a ht6kozeg lefejtdt, és kovesse a gyartdi utasitasokat.
) Ne toltse tul a tartalyokat. (A feltoltési szint nem haladhatja meg a folyadékkal torténd feltoltési szint
80%-at).
A tartaly maximalis Uzemi nyomasat még ideiglenesen is tilos atlépni.
A tartalyok helyes feltoltését és a miveletsor befejezését kdvetden biztositsa, hogy a tartalyok és a
hasznalt eszkdzok a lehetd legrovidebb idén belll el legyenek tavolitva a telepités helyérél, és az
0sszes elzard csap zarva legyen.
k) Alefejtett hlitbkozeget nem szabad masik hitérendszerbe tolteni, hacsak nem lett elGtte megtisztitva
és ellendrizve.
CIMKEZES
Aberendezést cimkékkel kell ellatni, amelyek jelzik, hogy a berendezés tzemen kivll lett helyezve, és nem
tartalmaz hitékozeget. A cimkéket datummal és alairassal kell ellatni. Ellenérizze, hogy a berendezésen
megtalalhatok-e azok a cimkék, amelyek jelzik, hogy a belsejében tlizveszélyes hiitbgaz van.
LEFEJTES
Ha szilkség van a hitékozeg lefejtésére a rendszerbdl karbantartas vagy Uzemen kivil helyezés céljabol,
tanacsos ezt mindig biztonsagos feltételek kdzott megtenni. A hiitékdzeg tartalyokba torténé atfejtésekor
ellendrizze, hogy kizarolag a hiitbkozeg tarolasara alkalmas tartalyokat hasznal-e. Ellendrizze, hogy van-e
elég tartaly a teljes hlitékozeg-toltet tarolasahoz. A hasznalando tartalyok kifejezetten a hasznalt hiitékozeg
osszegylijtésére lettek tervezve, és ennek megfeleléen lettek felcimkézve (vagyis kifejezetten a lefejtett
h(itbkozeghez valok). A tartalyokon tokéletesen miikodd leflvatd szelepnek és elzard szelepnek is lennie
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kell. Az Ures tartalyokban vakuumot kell Iétrehozni, és lehetdség szerint a tartalyokat a lefejtés elétt még le is
kell hilteni. A lefejtéshez kizarolag a gyulékony hiitbkozegek lefejtésére tervezett és kifogastalanul mikodd
eszkozok hasznalhatok, és ezek hasznalati utasitasat a munkalatok idejére elérhetd kozelségben kell tartani.
Szilkség van tovabba tokéletesen miikodé kalibralt mérlegekre is. A csdveket hermetikusan zard levalasztd
csatlakozokkal kell ellatni, és ezeknek kifogastalan allapotban kell lennitik. Ellenérizze a hasznalat elétt,
hogy a hiitékdzeg lefejtd izemképes allapotban van-e, megfeleléen karban volt-e tartva, és a csatlakoz6
elektromos berendezések zart hazban vannak-e, igy a hasznélatuk egy esetleges szivargas esetén is
biztonsagos marad-e. Ha kétsége merul fel, forduljon a gyartdhoz. Az erre a célra szolgald tartalyba lefejtett
hiitkozeget at kell adni a forgalmazdjanak, és mellékelni kell hozza a hulladékszallitasi nyilatkozatot. A
lefejté berendezésekben illetve a tartalyokban kiilonb6z6 hiitbkozegeket keverni tilos. Ha a kompresszorokat
ki kell szerelni, vagy le kell fejteni bel6luk az olajat, gy6zGdjon meg arrdl, hogy a kompresszorok elfogadhatd
szintre ki lettek-e Uritve, hogy ne maradjon gyulékony hitékozeg a kendanyagban. Ezt a miveletet még
azel6tt el kell végezni, hogy a kompresszort atadna a forgalmazéjanak. A folyamat felgyorsitasahoz csak
elektromos flitrendszerek hasznalhatok a kompresszortesten. Az olaj lefejtésekor mindig lgyelien a
biztonsagra.

1. -A BERENDEZES BEMUTATASA
1.1. - JELLEMZOK

A berendezés 6nall6é kartondobozba van elhelyezve.

[>=" Tarolja a becsomagolt terméket dllé helyzetben.
A paramentesité hatékonyan vonja ki a nedvességet a leveg6bdl, csékkentve annak paratartalmat, igy
a helyiségben szaraz, komfortos kérnyezetet biztosit.

A kivant paratartalom a digitélis higrosztat segitségével allithaté be.
Az id6zitével pedig megadhaté a berendezésen az automatikus be- és kikapcsolas idépontja.

1.2. - AFOBB ALKATRESZEK AZONOSITASA (A abra)

1. ElUIs6 burkolat 8. Kerekek
2. Leveg®d kifuvo racs 9. Téapkabel
2a. Légtereld lemez 10. Szird
3. Fogantyu 10a. Aktiv szénsziré
4. Kezeltfelllet 10b. HEPA sz{r6
4a. Felsd kijelzd 11. Adattabla
4b. EIlUIsS kijelzd 12. Kezelési utmutato
5. Leveg6 bemeneti racs 13. Kondenzviz elvezetd csécsonk
6. Hatsé burkolat 14. Cs6 a folyamatos kondenzviz elvezetéshez
7. Viztartaly

2. - TELEPITES

2.1. - ABERENDEZES SZALLITASA
[D=" A szdllitis és mozgatas kézben a berendezést allé helyzetben kell tartani.
* Ha a szallitashoz a berendezés fektetett helyzetbe lett allitva, az tjrainditas el6tt
legalabb egy orat kell varni.
* Aberendezés mozgatasa vagy szallitasa elott engedje le az 6sszes kondenzvizet a
berendezéshdl a 3.4.a bekezdésben bemutatott médon.

é FIGYELMEZTETES
A berendezés szillitasa kényes padlon (pl. parkettan):

Engedje le a berendezésboél az 6sszes kondenzvizet.

* Aberendezés mozgatasakézbenlegyen nagyon koriiltekintdé, merta kerekek nyomot
hagyhatnak a padlon. Bar a kerekek anyaga merev, és a kerek bolygésithatok, a
hasznalat soran karosodhatnak vagy 6sszepiszkolédhatnak. Tanacsos ellenérizni,
hogy tisztak-e és szabadon mozognak-e.
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2.2. - FIGYELMEZTETESEK

A kovetkez6kben foglalt utasitasok figyelmen kiviil hagyasaval karokat
okozhat a berendezésben.

a.

b.
c. Ellenérizze, hogy a fuggonyok vagy egyéb targyak nem

sJQ ™

. Biztositsa, hogy meglegyen az el&irt minimum 20/30 cm-es

Telepitse a berendezést sik, stabil, padléburkolattal ellatott =
fellletre. @
A berendezés csak foldelt csatlakozdkba csatlakoztathato.

fedik-e le a szlréket (5. abra).

tavolsag a berendezeés es a szomszedos targyak kozott (1.
abra).

. A berendezést mindig ugy kell Gzembe helyezni, hogy a berendezésbe bearaml6 és az

onnan kiaramlo levegd ne Utk6zzon akadalyba.
A berendezés nem hasznalhatdo mosokonyhakban.

. A berendezés csak szaraz helyiségekben telepithetd.
. A berendezés nem helyezhetd Uzembe veszélyes anyagok, gézok vagy folyadékok

jelenlétében.

. Tisztitsa meg a légszlirOket hetente legalabb egyszer.

2.3. - A BERENDEZES TELEPITESE

24. -

ELEKTROMOS CSATLAKOZAS (

A berendezés csatlakozéval ellatott tapkabellel van felszerelve.
A berendezés csatlakoztatasa el6tt gy6z6djon meg a kdvetkezdkrol:

A csomagoldéanyagok eltavolitasa utan ellenérizze, hogy a berendezés teljesen ép-e. Ha kétsége merl fel, ne
hasznélja, hanem forduljon szakemberhez.

Aberendezést telepitse kiszintezett, szilard padléra, és kdzben gondoskodjon a helyiség megfeleld szell§zésérdl.
Helyezze el a berendezést egy erre alkalmas tertletre.

Ellendrizze, hogy a fliggdnyok vagy egyéb targyak nem zarjak-e el a levegé utjat (5. abra).

Hagyjon legalabb 20 cm-es szabad helyet a berendezés két oldalan és a hatso felén, mig a berendezés el6tt
legaldbb 30 cm szabad térnek kell maradnia (1. abra).

Vegye ki a tartalyt (7), és tekerje le a tapkabelt (9).

Tegye vissza a tartélyt (7) a gép testébe a megfelelé helyzetben.

Dugja be a csatlakoz6t a konnektorba; a berendezés egy sipol6 hangot hallat, és a kijelz8n megjelenik a helyiség
levegéjének paratartalma.

A tapfesziltség és frekvencia értékek megfelelnek a berendezés
adattablajan szerepld adatoknak.

A tapvezeték megfeleléen van foldelve, és a berendezés maximalis
aramfelvételének megfeleléen van méretezve.

A berendezést ellatd elektromos halézatra megfelel6 kétsarku \_
megszakitot kell beszerelni a vonatkozd nemzeti telepitési
szabalyoknak megfeleléen.

Aberendezés aramellatasa kizarolag a mellékelt csatlakozéval kompatibilis aljzaton keresztll torténik.

FIGYELMEZTETES
A tapkabel barmilyen cseréjét kizardlag az Olimpia Splendid szervizszolgalata vagy az
6 szakembereikhez hasonl6 képzettségii személyzet végezheti.
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3. - ABERENDEZES HASZNALATA
3.1. - AKEZELOFELULETEN LATHATO GOMBOK ES JELZESEK (B abra)

L1 L2 L3 L4 L5 L7 L6 L8 L9
I I
(5] ;)
3% = Je U
-y Jo
© ‘s a ~ &

— 1 | ]
D1 D2 D3 Display (4a) D4 D5 D6
*D1: ,Timer’ gomb; * D6: ,BE/KI” kapcsolo; ¢ L5: ,ChildLock” mod aktivLED;

» D2: Uzemmdd vélaszté gomb: e L1: ,Timer” aktiv LED; * L6: ,WiFi” mod aktiv LED;
,Laundry” - Paramentesi- *L2: ,Laundry” mod aktiv LED; *L7: ,Fiiggdleges légmozgas”
tés”; ¢ L3: ,Paramentesitési’ mod aktiv aktiv LED;

*D3: ,LED” gomb; LED; *L8: Ventilator sebesség jelz6

e D4:  Paratartalom szint bealli- °L4: ,Jégmentesité funkcio” LED;
t6” gomb; aktiv LED; * L9: ,Viztartaly teli” LED;

* D5: ,Speed’ gomb;

3.2. - ABERENDEZES MUKODESE

A berendezés hasznalatahoz tegye a kdvetkezdket.

é A berendezés sériilésének elkeriilése érdekében a kimeneti levegbé csonkba benyulni
(ujjal, kézzel, egyéb targyakkal stb.) TILOS.
Vagasi vagy egyeéb sériilések veszélye!

3.2.a - El6késziletek
* Helyezze a berendezést stabil, egyenes feliiletre a faltol vagy barmilyen mas targytol
legalabb 20-30 cm-es tavolsagra, hogy a berendezés megfelel6 levegbellatasa

biztositott legyen (1. abra). Valasszon vizall6 feliiletet, mert a berendezésbél
esetlegesen kifolyo viz karosithatja a butorokat vagy a padlot.

* Ne helyezze a berendezést kdzvetleniil a szé6nyegre, toriilk6zére, takaréra vagy mas
nedvszivo anyagra.

* Dugja be a dugaszt a konnektorba.

é A berendezés elektromos halozatra térténé csatlakoztatasa elott ellenérizze, hogy az
adattablan k6zolt adatok és halozat adatai megegyeznek-e.

3.2.b - BE/KI gomb
A BE/KI (D6) kapcsold6 megnyomasakor a berendezés bekapcsol, és a kijelz6kdn megjelenik a mért
paratartalom.
A berendezés kikapcsolasahoz nyomja meg ismét a BE/KI kapcsolét (D6).
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3.2.c - A ventilator sebessége

A ,Speed”’ gomb (D1) megnyomasaval allithato be a ventilator sebessége:

High. " -->Med. $o --> Min. & --> High. " >

A ventilator sebességének beallitasa utan a sebességhez tartozé (L8) LED folyamatosan vilagit.

[D=" Ha a,,LAUNDRY” méd aktiv, a ventilator sebessége nem szabédlyozhaté.

3.2.d - Timer funkcié
Nyomja meg a ,Timer” gombot (D1) a bekapcsolas ,ON” (BE) vagy a kikapcsolas ,OFF” (Kl) késleltetési
idejének beallitasahoz.

Bekapcsolt, ,ON” dllapotban, nyomja meg egymas utan tébbszor a , Timer” gombot (D1); ekkor a kijelzén
megjelenik a kikapcsolas késleltetésének oraban kifejezett ideje (0 ->1->2->....->23->24->0->1
> ).

Akivant érték beallitasa utan varjon néhany masodpercet, amig a berendezés menti a beallitott értéket,
majd, ha ez az id6 letelik, a berendezés kikapcsol (OFF), és az L1 LED zdlden vilagit.

Kikapcsolt, ,OFF” allapotban, nyomja meg egymas utan tébbszor a , Timer” gombot (D1); ekkor a kijelzdn
megjelenik a bekapcsolas késleltetésének oraban kifejezett ideje (0 ->1->2->....->23->24 >0 ->
1->..).

Akivant érték beallitasa utan varjon néhany masodpercet, amig a berendezés menti a beallitott értéket,
majd, ha ez az id6 letelik, a berendezés bekapcsol (ON), és az L1 LED zdlden vilagit.

A ,Timer” funkcié kikapcsolasahoz nyomja meg egymas utan tdbbszor a ,Timer” gombot (D1), addig,
amig a kijelzén a ,0” érték nem jelenik meg, vagy nyomja meg a ,BE/KI” kapcsolét (D6).

3.2.e - Akijelz6 bekapcsolasa

A ,Paratartalom szint beallité” gomb (D4) és a (D3) LED egytuttes lenyomasakor megjelenik a mért
szobahdmérséklet.

A kijelz6 (4b) a paratartalom szintjének a valtozasat szinvaltozassal jelzi:

A paratartalom >70% szin: piros
A paratartalom 50 - 70% kézétti szin: zéld
A paratartalom < 50% szin: kék

Ha kb. 20 masodpercig semmilyen gomb nem lesz megnyomva, a kijelz6k fényereje automatikusan
csokken. AD3 ,LED” gomb megnyomasakor a kijelz6 és az aktiv LED-ek kikapcsolnak, de a berendezés
tovabb mikodik.

3.2.f - Paratartalom szint beallitas
Nyomjamega,Paratartalom szintbeallité” gombot (D4) a helyiség kivant paratartalmanak a beallitasahoz:
»CO” (Folyamatos tzem) ---> 30% ---> 35% ---> ... ---> 85% ---> 90% ---> “CO” (Folyamatos lUzem) ---> ..

A beallitott érték 30 és 90% kozott 5%-os lépésekkel valtoztathatd.

Ha egy adott mikodési id6t kdvetden a paratartalom értéke a bedllitott szint ala csdkken, a kompresszor
ideiglenesen leall. Amikor a paratartalom eléri vagy atlépi a beallitott minimum értéket, a kompresszor
harom perc elteltével (ennyi a kompresszor védelmi ideje) visszakapcsol.

A berendezés bekapcsolt allapotdban (ON) a mikddés idészakosan megszakadhat addig, amig a
h&cserél6 jégmentesitése végbemegy.

[D=° A bekapcsoldskor a berendezés ,,Paramentesitési” médban indul el.

3.2.g - Child Lock funkcié
A D3 ,LED” gomb 5 masodperc hosszu lenyomasakor bekapcsol a ,gyerekzar” funkcio, és az L5 LED
kigyullad. llyenkor egyetlen gomb sem végez semmilyen funkciot.
A gyerekzar feloldasahoz nyomja meg ismét a D3 ,LED” gombot kb. 5 masodperc hosszan.
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3.2.h - WiFi funkcié
AD5 ,Speed” gomb 5 masodperc hosszu lenyomasakor bekapcsol a ,WiFi” funkcié, és az L6 LED villog.

Amikor a berendezés csatlakozik az okostelefonhoz, a LED (L6) nem villog tovabb, hanem
folyamatosan vilagit a kijelzén.

@ Aberendezés WiFihalozatra torténé csatlakoztatsanak menetét és az alkalmazas hasznalatat
bemutaté utasitasokatawww.olimpiasplendid.it oldal let6itések (download) teriiletén talalja.

3.2.i - Fiiggoleges légmozgas funkcio
Alégtereld lemez (2a) mozgasa a ,mod” gomb (D2) kb. 3 masodperces lenyomasaval kapcsolhato be és ki.

3.3. - UZEMMOD BEALLITAS
3.3.a - Laundry méd
A ,Laundry” gomb (D2) megnyomasakor a berendezés folyamatos izemmddba (,CO”) kapcsol, a
kompresszor és a ventilator pedig a paratartalomtdl fiiggetlenul folyamatosan mikodik.
Ebben az izemmodban a ventilator maximalis fordulatszamon mikodik.

3.3.b Paramentesitési méd
A ,Paramentesités” gomb (D2) megnyomasakor a készlilék bekapcsol, és megkezdi a mikodést az

utoljara beallitott paratartalom értéken. Az érték megvaltoztatasahoz nyomja meg a ,Paratartalom szint
beallité” gombot (D4).

3.4. - VIZELVEZETES
3.4.a - A tartaly kiuritése
* Ha kigyullad a ,Viztartaly teli” LED (L9), a berendezés ledll, hangjelzést ad, ami figyelmeztet arra,
hogy a tartalyt (7) ki kell driteni.
» Két kézzel fogva huzza ki a tartalyt (7) a berendezés testébdl (7. abra).
« Uritse ki a tartalyt (7).

é Atartaly (7) megfelel6 kiiiritéséhez emelje fel a fedelet (7b), és hagyja, hogy a viz kifolyjon.
Mielé6tt visszatenné a tartalyt (7) a helyére, zarja vissza a fedelet (7b) (8. abra).

» Tegye vissza a tartalyt (7) a berendezésbe a megfeleld helyzetben. Ha a helyzet nem megfelels, a
LED (L9) nem alszik ki, és a berendezés nem miikodik.

3.4.b - Folyamatos vizelvezetés

» Szlkségeseténamellékeltcsd (14)(13-as) csatlakozoba torténd csatlakoztatasaval aparamentesitésbdl
szarmazo viz folyamatos elvezetése is megoldhato.

* Kapcsolja ki a berendezést, és hlizza ki a csatlakozét a konnektorbol.

+ Kosse ra a 10 mm-es bels6 atmérgji gumicsovet (14) a csatlakozéra (13) (9. abra).

» Célszerl a csOvet (14) egy bilinccsel is rogziteni a csatlakozora (13) (a bilincs nem tartozék).

» Tegye vissza a tartalyt (7) a berendezésbe a megfelelé helyzetben, és vezesse at a csovet (14) a
tartaly erre a célra kialakitott (7) vajataban. Ha a tartaly helyzete nem megfelel6 a LED (L9) nem
alszik ki, és a berendezés nem mikaodik.

Ellenérizze, hogy agumicsoé (14) egyetlen pontja se legyen magasabban, minta csatlakozo,
maskiilénben a viz visszafolyik a berendezésbe, és iizemzavarokat, karokat okozhat,
vagy akar veszélyes helyzeteket is el6idézhet.

> (B

Ha a berendezést folyamatos vizelvezetéssel hasznalja, ne vegye ki a tartalyt.

Az esetleges vizelvezetési problémakat a késziilék nem tudja jelezni a teli tartaly
figyelmeztetés megjelenitésével. Az iizemzavarok, karok és veszélyes helyzetek
megel6zése érdekében a berendezés miikédését feliigyelni kell.

>
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3.5. - ARAMSZUNET

Aramkimaradas (aramsziinet) utan, az aramellatads visszakapcsolasakor a berendezés magatol
visszakapcsol abba az izemmaddba, amelyben az aramszlinet el6tt mikodott.

4. - TISZTITAS ES KARBANTARTAS 4
A berendezés tisztitdsanak vagy karbantartasanak
megkezdése el6tt huzza ki a csatlakozét a konnektorbél és
varja meg, hogy a ventilator teljesen megalljon.

B

4.1. - TISZTITAS

4.1.a A berendezés tisztitasa -

* Hasznaljon szaraz ruhat a berendezés tisztitasahoz.

* Ha a berendezés nagyon szennyezett, kimél6 tisztitdszeres langyos (max. 50°C-o0s) vizzel atitatott
ruha is hasznalhat6 a berendezés kiils6 tisztitdsahoz. Tordlje szarazra.

* Alevegd beszivo és kifuvo racsokra lerakodott por eltavolitasahoz hasznaljon porszivot.

Mielott a csatlakozot visszadugna a konnektorba, ellenérizze, hogy a berendezés
megszaradt-e.

>

Ne hasznaljon vegyszeres vagy antisztatikus kendét a berendezés tisztitasahoz. Ne
hasznaljon benzint, higitot, polirozé pasztat vagy hasonlé oldészereket. Ezek a termékek
a mianyag feliilet repedését vagy deformalodasat okozhatjak.

>

>

A berendezés tisztitasahoz tovabba olajat, vegyszereket, vagy surolészereket hasznalni
tilos.

>

A berendezést vizzel lemosni, vagy a berendezést vizbe meriteni tilos.

Ha a berendezés hibasan miikédik, ne probalja meg Kiiiriteni, hanem forduljon a
forgalmazohoz vagy a szervizhez.

>

4.2. - ASZURO TISZTITASA
A szlrét tanacsos minden kétheti Gzemet kdvetéen megtisztitani.
» Kapcsolja ki a berendezést, és htizza ki a csatlakozét a konnektorbol.
*  Vegye le a racsot (5).
»  Tavolitsa el a szlr6t (10) (10. abra).

»  Tisztitsa meg a sziré (10) mindkét oldalat (10a és 10b) a portdl egy porszivoval vagy puha sortéjl
kefével (11. abra).

A sziir6 (10) nem moshato.

rr sy

NE hasznalja a berendezést, ha a sziir6 (10) sériilt, hanem cserélje ki a sziir6t.

= B

»  Tegye vissza a sz(ir6t (10) a helyére.
»  Egy porszivoval tavolitsa el a racsrol (5) az esetleges szennyezddéseket.

A berendezést racs (5) és/vagy szlir6 (10) nélkiil hasznalni tilos.

4.3. - A TARTALY TISZTITASA
Ha a viztartaly szennyezett, mossa el hideg vagy langyos vizzel.
* Kapcsolja ki a berendezést, és hlizza ki a csatlakozét a konnektorbél.
*  Vegye ki a tartalyt (7).
* Ehhez kbvesse a ,3.4.a” bekezdés utasitasait.
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tartaly anyagat, ami szivargasokhoz vezethet.

5. - ABERENDEZES TAROLASA

Ha a berendezést hosszabb ideig nem hasznalja, vagy varhatdéan nagy porral jaré munkalatokra kerl sor,

tanacsos a berendezést elrakni. Ennek menete a kdvetkezé:
* Kapcsolja ki a berendezést, és htuizza ki a csatlakozét a konnektorbél.
+  Ontse ki a tartalybol a vizet.
» Tekerje fel a tapkabelt, és tegye a viztartalyba (de el6tte ellendrizze, hogy a tartaly teljesen szaraz-e).

» Tisztitsa meg a szUrét.

» Vigye szaraz, hiivds, nedvességtdl védett helyre.

6. - MUSZAKI ADATOK

A kdvetkezbkben felsorolt miszaki jellemzdket a berendezésre elhelyezett adattabla (2. abra) ismerteti:

Tisztitoszerek, dérzsi szivacsok, vegyszeres portorlé kendbk, benzin, benzén, higito- és
oldészerek nem hasznalhatok a tisztitashoz, mert ezek felsérthetik vagy karosithatjak a

| Tapfesziiltség

\ Felvett teljesitmény

| Szigetelési osztaly

| Aberendezés tomege

7. - UZEMZAVAROK ES MEGOLDASOK

MIELOTT A SZERVIZHEZ FORDULNA
Mieldtt a szervizhez fordulna, vegye sorra a lista pontjait.
Alista a leggyakoribb nem anyag- vagy gyartasi hibabdl eredé Gzemzavarokat ismerteti.

Miikodés alacsony hémérsékleten automatikus jégmentesitési funkcidval

A berendezés egy automatikus jégmentesitési funkcioval is rendelkezik (ezt az ,L4” LED jelzi), amely a

megfelelS id6kdzonként ellendrzi a berendezés hémérsékletét, és szabalyozza a mikddését.

PROBLEMA

LEHETSEGES OKOK

JAVASOLT MEGOLDAS

A berendezés nem miikodik.

Atapkabel nincs csatlakoztatva.

Dugja be a csatlakozét, és ellendrizze,
hogy van-e aram.

Atartaly teli jelzé LED vilagit (a tartaly teli van,
vagy nem ol lett behelyezve).

Uritse ki a tartalyt, majd tegye vissza a
berendezésbe a megfelel6 helyzetben.

A szobah6émérséklet a berendezés izemi
tartomanyan kivil esik.

A kompresszor védé funkcidja bekapcsolt (a
berendezés nem miikodik).

Bekapcsolt a védelmi funkcio. A
berendezés ezen a hdmérsékleten nem
makodik.

A paramentesitési funkcié nem
mikaodik, vagy a berendezés
gyakran kapcsol be- és ki.

A sz(ir eltomodott.
A sz(rd sérdilt.

Tisztitsa meg a sz(r6t.
Cserélje ki a sz(ir6t.

Az ajt6 vagy az ablak nyitva van.

Csukja be az ajtét vagy az ablakot.

A leveg6 beszivo és kiflvo racsok eltémddtek.

Sziintesse meg az eltémddést, vagy
tisztitsa meg a levegd beszivd és kiflvo
racsokat.

A helyiség tul nagy, vagy tul magas a
paratartalom.

Lehetéség szerint csokkentse a
paratartalmat.

A mikodés zajos.

A berendezés dontétt helyzetben van, vagy nem
stabil.

Helyezze a berendezést sik és
stabil helyzetbe (cskkentve ezzel a
rezgéseket).

A sz(ird eltomdodott.
A sz(rd sérdlt.

Tisztitsa meg a szlr6t.
Cserélje ki a sz(ir6t.

Akijelz6n E1 hibajelzés lathato.

A hémérséklet érzékeld hibas.

Forduljon az ligyfélszolgalathoz.

A kezel&felllet gombjai nem
mikddnek.

A ,Child Lock” mod aktiv.

Kapcsolja ki a ,,Child Lock” funkciot.
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ILUSTRACE
llustrace jsou znazornény na uvodnich strankach navodu

0 - UPOZORNENI

0.1 - VSEOBECNE INFORMACE
Nejprve bychom vam radi podékovali, Ze jste se rozhodli dat pfednost zafizeni nasi vyroby.

0.2 - SYMBOLY
Piktogramy zobrazené v nasledujici kapitole umoznuji rychle a jednoznacné poskytnout
informace nezbytné pro spravné a bezpecné pouzivani pfistroje.

0.2.1 - Piktogramy

Upozorfiuje na to, ze pfed instalaci a/nebo zahajenim pouzivani spotiebice je nutné
si pozorné precist tento dokument.

L

Upozorfiuje na to, Ze pfed zahajenim jakéhokoli Ukonu v ramci udrzby a/nebo ¢isténi
je nutné si pozorné precist tento dokument.

Upozorfiuje na to, Ze v pfilozenych pfiruckach mohou byt uvedeny dalsi informace.

Oznacuje, Ze informace jsou k dispozici v navodu k pouziti nebo navodu k instalaci.

Oznacduje, Ze servisni personal musi se spotfebiCem zachazet v souladu s navodem
k instalaci.

Upozornuje na to, ze spotiebi¢ obsahuje hoflavé chladivo. Pokud chladivo unikne
a je vystaveno vnéjSimu zdroji vzniceni, hrozi nebezpeci pozaru.

B4 &

Upozornuje pfislusné pracovniky na skute¢nost, Ze pokud popisovany ukon nebude
proveden v souladu s bezpecnostnimi predpisy, hrozi nebezpeci urazu elektrickym
proudem.

Upozorfiuje pfisludné pracovniky na skutecnost, Ze pokud popisovany ukon nebude
proveden v souladu s bezpec¢nostnimi pfedpisy, hrozi nebezpeci fyzické ujmy.

Upozornuje pfislusné pracovniky na skute¢nost, Ze pokud popisovany ukon nebude
proveden v souladu s bezpe€nostnimi piedpisy, hrozi nebezpeci popaleniv disledku
kontaktu s komponenty o vysoké teploté.

B} B B

Odstavce, kterym predchazi tento symbol, obsahuji velmi dulezité informace a pokyny, zejména pokud jde o
bezpecénost. Jejich nedodrzeni mize mit za nasledek:

- nebezpedi pro zdravi pracovnikl

- pozbyti platnosti smluvni zaruky

- vylouc€eni odpovédnosti ze strany vyrobniho zavodu.

Oznacuje ukony, jejichz provadéni je prisné zakazano.

Informuijte pfislusny personal, Ze je zakazano spotfebi¢ zakryvat, aby nedoslo k jeho prehfati.

Q= &
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0.3 - VSEOBECNA UPOZORNENI

PRI POUZiVANI ELEKTRICKYCH ZARIZENi JE VZDY TREBA DODRZOVAT ZAKLADNI
BEZPECNOSTNi OPATRENI, ABY SE SNIZILO RIZIKO POZARU, URAZU ELEKTRICKYM

PROUDEM A ZRANENi 0SOB, VCETNE NASLEDUJICICH:

=

2.

(i
L]

o o ~ w

10.

A 1.

16.

A 12.
A 13.
A 14.
A 15.

Prava na tento dokument jsou podle zakona vyhrazena, pficemz bez vyslovného souhla-
su spoleénosti OLIMPIA SPLENDID je zakazano jeho kopirovani nebo poskytovani tretim
osobam.

Spotiebice mohou byt pfepracovany, a proto mohou obsahovat dily odliSné od zobraze-
nych komponent, aniz by byly dotéeny texty obsazené v této prirucce.

Pred provedenim jakéhokoli ukonu (v ramci instalace, udrzby, pouziti) si pozorné prectéte
tento navod a disledné dodrzujte pokyny uvedené v jednotlivych kapitolach.

Peclivé tuto prirucku uchovejte pro pfipad dalSiho nahlédnuti.

Po odstranéni obalu se ujistéte, Ze je spotrebi¢ neporuseny; prvky obalu nesmi byt pone-
chany v dosahu déti, protoze jsou potencialnimi zdroji nebezpe¢i.

VYROBCE NEPREBIRA ODPOVEDNOST ZA SKODY NA ZDRAVi QSOB A NA MAJETKU
VZNIKLE NEDODRZENIM POKYNU OBSAZENYCH V TETO PRIRUCCE.

Vyrobhce si vyhrazuje pravo kdykoli u svych modell provést zmény, aniz by byly dotéeny
zakladni charakteristiky popsané v tomto navodu.

Udrzba zafizeni na odvlhéovani vzduchu jako je tento spotiebi¢ mize byt nebezpecna,
protoze se uvnitf néj nachazi natlakované chladivo a elektrické soucasti pod napétim.
Veskeré ukony v ramci udrzby (s vyjimkou ¢isténi filtrd) proto smi provadét pouze oprav-
néni a kvalifikovani pracovnici.

Instalace provedené za nedodrzeni varovani uvedenych v této pfiruéce a pouziti mimo
predepsané teplotni limity bude mit za nasledek pozbyti platnosti zaruky.

Béznou udrzbu filtrd a celkové vnéjsi ¢isténi mize provadét i uzivatel, protoze s nim ne-
jsou spojeny obtizné nebo nebezpeéné tkony.

PFi montazi a jakékoli udrzbé je nutné dodrzovat opatieni uvedena v tomto navodu a na
stitcich umisténych uvniti spotiebi¢e nebo na ném, pficemz je také treba pfijmout ves-
kera rozumné predvidatelna opatfeni a dodrzovat bezpeénostni predpisy platné v misté
pouziti.

V piipadé vymény komponentl pouzijte vyhradné originalni nahradni dily znacky OLIM-
PIA SPLENDID.

Zustane-li spotrebic delSi dobu nepouzivan nebo se v klimatizované mistnosti nikdo ne-
zdrzuje, je vhodné odpojit napajeni, aby se predeslo nehodam.

K ¢isténi spotiebi€e nepouzivejte tekuté ani korozivni Cistici prostredky, nestfikejte na
spotiebi¢ vodu ani jiné kapaliny, protoze by mohly poskodit plastové soucasti, ba dokon-
ce zpusobit Uraz elektrickym proudem.

Spotiebi¢ nemocte. Mohlo by dojit ke zkratu nebo pozaru.

Neponofujte zafizeni do vody ani jinych kapalin.

V pfipadé provoznich poruch (napfiklad: abnormalniho hluku, zapachu, koure, abnor-
malniho naristu teploty, rozptylu elektfiny atd.) okamzité spotiebi¢ vypnéte a vytahnéte
zastréku ze zasuvky.

V pfipadé, ze je nutné spotiebi¢ opravit, se obrat'te vyhradné na vyrobcem autorizovana
strediska technickych sluzeb a pozadujte pouziti originalnich nahradnich dild. Nerespek-
tovani vySe uvedeného mize ohrozit bezpecnost spotrebice.

Nenechavejte spotiebi¢ v chodu, pokud jsou oteviena okna nebo dvere.

CS-3

AQUARIA S1 20/24 P



17,

18.
19.

20.

23.
24,
25.
26.
27.
28.
29,

30.
3.

32.
33.

34.
35.

36.
37.
38.

39.
40.

4.

42,

CS-4

Béhem provozu neodpojujte sitovou zastréku. Nebezpeci pozaru nebo Urazu elektrickym
proudem.

Nepokladejte na spotrebic tézké ani horké predméty.

Nesedejte si na néj ani na néj nestoupejte.

Pred elektrickym pfipojenim spotiebiCe se ujistéte, Ze udaje na Stitku odpovidaji hodno-
tam elektrické rozvodné sité. Sit'ova zasuvka musi byt uzemnéna. Stitek (11) je umistén
na bocni strané spotiebice (obr. 2).

Nainstalujte spotiebi¢ podle pokyni vyrobce. Chybna instalace mize zpusobit Skody na
zdravi osob ¢i zvifat a na majetku, za které vyrobce nemize nést zodpovédnost.

. Neprovozujte spotrebi¢ v uzavieném prostoru, napfiklad uvniti skfiné, mohlo by dojit k

pozaru.

.V prfipadé nekompatibility zasuvky a zastréky spotrebiCe zajistéte vyménu za zasuvku

vhodného typu ze strany odborné kvalifikovaného technika, ktery potvrdi, ze pruiez ka-

bell zasuvky je vhodny pro pfikon spotiebice. Obecné se nedoporucuje pouziti adaptérd

a/nebo prodluzovacek; pokud je jejich pouziti nezbytné, musi byt tyto prostredky v sou-

ladu s platnymi bezpe€nostnimi normami a jejich proudova zatizitelnost (A) nesmi byt

mensi nez maximalni proudova zatiZitelnost spotrebice.

Tento spotiebi¢ NENI uréen k uvadéni do chodu pomoci externiho ¢asového spinace

nebo oddéleného dalkového fidiciho systému.

Pouzivejte spotrebi¢ vzdy a pouze ve svislé poloze.

V zadném pripadé neblokujte vstupni ani vystupni vzduchové mfizky.

Nevkladejte do vstupnich ani vystupnich vzduchovych mfizek cizi predméty, protoze hro-

zi nebezpedi urazu elektrickym proudem, pozaru nebo poskozeni spotiebice.

Nepouzivejte spotiebi¢ v pfipadé, ze:

- mate mokré, nebo vihké ruce;

- jste naboso.

Neodpojujte napajeci kabel spotfebice od elektrické sité tak, ze za néj budete tahat.

Nepouzivejte spotiebi¢ na pfimém slunci ani v blizkosti zdroju tepla, napfiklad sporaku,

topného télesa nebo radiatoru (obr. 3)

Nepouzivejte spotiebi¢ v blizkosti plynovych spotiebict (obr. 3)

Neprovozujte spotiebic v blizkosti zavési, protoze by material mohl byt vtazen do otvorti

pro pfivod vzduchu (obr. 5).

Umistéte vzdy spotrebi¢ na stabilni, plochy a rovny povrch.

Po stranach a za spotiebiéem ponechte alespor 20 cm volného prostoru a nad nim ales-

pon 30 cm volného prostoru (obr. 1).

Neumist'ujte spotiebi¢ do blizkosti elektrické zasuvky (obr. 4).

Zasuvka musi byt snadno pfistupna, aby bylo mozné v pfipadé nouze snadno vytahnout

zastrcku.

Nedotykejte se zastréky, pokud mate mokré ruce.

Napajeci kabel nadmérné neohybejte, nezkrucujte, netahejte za néj ani jej neposkozuijte.

Napajeci kabel nesmi byt veden pod koberci, pfikryvkami ani vodicimi prvky. Umistéte

kabel do prostoru, kudy se nechodi, aby se zabranilo zakopnuti.

Pokud spotiebi¢ delSi dobu nepouzivate, alnebo kdyz neni nikdo doma, odpojte kabel.

Nepouzivejte spotiebi¢ venku ani na mokrych povrsich. Zamezte politi spotiebice kapali-

nami. Nepouzivejte spotrebic v blizkosti diezl ¢i kohoutk.

Nenaklanéjte spotfebi¢ na Zadnou stranu, protoze voda, ktera by mohla vytéct, by jej

mohla poskodit.

41a. Vyprazdnéte vodu, ktera byla zachycena v nadrzi. Pokud je instalovano odtokové
potrubi, musi byt nasmérovano dol(, aby bylo zajiSténo nepretrzité odvadéni kon-
denzované vody.

spotrebic¢ Cistéte vihkym hadfikem; nepouzivejte abrazivni prostredky ani materialy. Po-

stup cisténi filtrd naleznete v pfislusném odstavci.
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43.

44,
45.
46.

47.
48.

49.

50.

51,

52.
53.

Nejcastéjsi pricinou prehfati je usazovani prachu nebo chuchvalcl v spotiebici. Tyto
usazeniny pravidelné odstranujte vysavanim miizek po odpojeni spotiebice od elektrické
zasuvky.

Nepouzivejte spotiebi€ v prostredi, kde dochazi k vyraznému kolisani teplot, protoze se
uvniti muze tvofit kondenzat.

Instalujte spotiebic alespon 2 metry od ostatnich elektronickych zafizeni (TV, radia, po€i-
tace, DVD prehravace atd.), aby nedochazelo k ruseni (obr. 6).

Nepouzivejte spotiebi¢, pokud byla mistnost nedavno vystfikana plynovym insekticidem
nebo se v ni nachazi zapalené kadidlo, chemickeé vypary ¢i zbytky oleje.

Nepouzivejte spotrebi¢ bez spravné umisténych filtrd.

Demontaz, oprava nebo prestavba neopravnénou osobou miize zplsobit vazné poskoze-
ni, pficemz dojde k pozbyti platnosti zaruky vyrobce.

Nepouzivejte spotrebi¢ v pfipadé poruchy nebo nespravného fungovani, pokud je posko-
zen kabel nebo zastréka nebo pokud spotiebi¢ spadl, ¢i byl jakkoli poskozen. Vypnéte
spotiebic€, vytahnéte zastréku ze zasuvky a nechte jej zkontrolovat odborné kvalifikova-
nym pracovnikem.

Nerozebirejte spotiebi¢ ani na ném neprovadéjte zadné zmény.

V pfipadé uniku plynu z jiného zafizeni pred spusténim spotfebice dobie vyvétrejte pro-
story.

Pouzivejte spotrebi€ v prostorech s teplotou mezi 5 a 32 °C.

Oprava spotrebi¢e svépomoci je extrémné nebezpecna.

54. Pokud se rozhodnete spotiebi¢ tohoto typu jiz nepouzivat, doporucujeme jej po vytazeni

55.
56.

zastréky ze zasuvky znefunkénit prestfizenim napajeciho kabelu. Znefunkénit se rovnéz
doporucuje ¢asti spotrebice, které by mohly predstavovat nebezpeci, a to zejména pro
déti, jez by mohly spotiebi¢ vyfazeny z provozu pouzivat na hrani.

Nevystavujte spotrebi¢ povétrnostnim vliviim (desti, slunci atd.).

Nepouzivejte spotiebi¢ v bezprostredni blizkosti vany, sprchy nebo bazénu.

Typ a vlastnosti pojistek: AT; 2A

0.4 - ZAMYSLENE POUZITI
* Spotiebi¢ smi byt pouzivan vyhradné jako ventilator nebo odvihéovac s jedinym tcelem:
vytvorit prostredi, kde se budete citit pohodiné.
+ Tento spotrebi¢ je uréen pouze pro domaci nebo podobné pouziti.
* V piipadé nespravného pouziti spotrebice, které ma pripadné za nasledek vznik skod na
zdravi osob ¢izvifat nebo Skod namajetku, nenese OLIMPIA SPLENDID zadnou odpovédnost.

0.5 - NEZAMYSLENE A POTENCIALNE NEBEZPECNE POUZITI
* Odvlhcovace nesmi byt instalovany v prostredi, kde se vyskytuji horlavé plyny, vybusné
pIyny, ve velmi vihkém prostredl (pradelny, skIenlky atd.) ani v mistnostech, kde se nachazeji
jiné pristroje, které generuji silny zdroj tepla, ¢i v blizkosti zdrole slané nebo sirné vody.
[D= ¢ V blizkosti spotiebice NEPOUZIVEJTE plyn, benzin ani jiné hoFlavé kapaliny.

s B\

Tento vyrobek lze pouzivat pouze v souladu se specifikacemi
A uvedenymi v tomto navodu. Jakékoli jiné nez uvedené pouziti muze vest k
vaznym zranénim.
VYROBCE NEPREBIRA ODPOVEDNOST ZA SKODY NA ZDRAVi OSOB A
NA MAJETKU VZNIKLE NEDODRZENIM POKYNU OBSAZENYCH V TETO
PRIRUCCE. )
CS-5
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0.6 - UPOZORNENI TYKAJICi SE CHLADICIHO PLYNU R290

1.
2.

S

1.

12.
13.
14.
15.

SPOTREBIC OBSAHUJE PLYN R290 (TRIDA HORLAVOSTI A3)

SPOTREBIC MUSi BYT SKLADOVAN V DOBRE VETRANE MiSTNOSTI, JEJiZ VELI-
KOST ODPOVIDA POKYNUM UVEDENYCH V OPATRENICH STANOVENYM PRO POU-
ZITi SPOTREBICE.

SPOTREBIC MUSi BYT INSTALOVAN, POUZiVAN A SKLADOVAN V MiSTNOSTI S VET-
Si PODLAHOVOU PLOCHOU NEZ JE UVEDENO V TABULCE.

Mnozstvi plynu R290 v kg (viz
identifikacni Stitek s pfipevnény ke | 0,045 | 0,050 | 0,055 | 0,060 | 0,065 | 0,070 | 0,075 | 0,080 | 0,085
spotiebici)

Minimalni velikost mistnosti uréené k
pouzivani a skladovani (m?)

TENTO SPOTREBIC OBSAHUJE CHLADICIi PLYN R290 V MNOZSTVi UVEDENEM NA
IDENTIFIKACNIM STITKU UMISTENEM NA SPOTREBICI.

SPOTREBIC MUSi BYT ULOZEN V MiSTNOSTI, KDE SE NEVYSKYTUJi TRVALE ZDRO-
JE VZNIiCENi (NAPRIKLAD: OTEVRENY OHEN PLYNOVE SPOTREBICE NEBO ELEK-
TRICKA TOPIDLA).

Nepropichujte spotiebi¢ ani ho nespalujte.

Pamatujte, ze chladiva mohou byt bez zapachu.

R290 je chladici plyn, ktery vyhovuje evropskym smérnicim tykajicim se zivotniho prostie-
di. Nevrtejte do zadné éasti chladiciho okruhu.

Nepouzivejte prostredky k urychleni procesu odmrazovani nebo ¢isténi kromé téch, které
doporucuje vyrobce.

Pfi odmrazovani a Cisténi spotrebice nepouzivejte jiné nastroje nez ty, které doporucuje
vyrobce.

Pokud je spotiebic¢ instalovan, pouzivan nebo skladovan v nevétraném prostoru, musi byt
mistnost navrzena tak, aby se zabranilo hromadéni unikd chladiva v diasledku vyskytu
elektrickych ohfivact, kamen nebo jinych zdroja vzniceni.

Dodrzujte vnitrostatni predpisy tykajici se plynu.

Udrzujte ventilacni otvory bez prekazek.

Spotiebi¢ musi byt skladovan tak, aby nedoslo k jeho mechanickému poskozeni.

Kazda osoba, ktera pracuje na chladicim okruhu nebo v ném, musi vlastnit platny certifikat
potvrzujici zplsobilost bezpe¢né manipulovat s chladivy v souladu s hodnotici specifikaci
uznavanou v daném sektoru.

16. Udrzba musi byt provadéna vyhradné podle doporuéeni vyrobce spotrebiée. Uko-

17.

18.
19.
20.
21.

ny spojené s udrzbou a opravami, které vyzaduji zasah dalSich specializovanych
technikd, musi byt provadény pod dohledem osoby kompetentni v oboru hoflavych
chladiv.

PREPRAVA ZARIZENi OBSAHUJICICH HORLAVA CHLADIVA

Ridte se predpisy tykajicimi se pfepravy.

OZNACENI ZARIZENI SYMBOLY

Ridte se mistnimi pfedpisy.

LIKVIDACE ZARIZENi OBSAHUJICIHO HORLAVA CHLADIVA

Ridte se vnitrostatnimi predpisy.

SKLADOVANI ZARIZENIi/PRISTROJU

Skladovani zafizeni musi probihat v souladu s pokyny vyrobce.

SKLADOVANI ZABALENEHO (NEPRODANEHO) ZARIZENI

Obal musi byt vytvoren tak, aby mechanické poskozeni zafizeni uvnitf nezpusobilo Unik chladiva.

Maximalni pocet soucasti zafizeni, ktere Ize skladovat spolecné, je dan mistnimi predpisy.

22. INFORMACE O UDRZBE
@ a) Kontroly prostor
Pfed zahajenim praci na systémech obsahujicich hoflava chladiva je tfeba provést bez-

pecnostni kontroly, aby bylo zajisténo, Ze riziko vzniceni je minimalni. Pfi provadéni jakych-
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koli oprav chladiciho systému pfed jeho pouZzitim dodrzujte nasledujici opatfeni.
Pribéh prace
Prace musi byt provadény pod kontrolou, aby se minimalizovalo riziko vyskytu hoflavych ply-
nG nebo par.
Hlavni pracovni prostor
VSichni pracovnici udrzby a dalSi personal pfitomny v pracovnim prostoru musi byt pouceni
o tom, jaké prace je tfeba provést. Vyhnéte se praci ve stisnénych prostorach. Oblast kolem
pracovniho prostoru musi byt rozdélena na useky. Za ucelem zajisténi bezpecnosti zkontro-
lujte, zda se v prostoru nevyskytuji hoflavé materialy.
Kontrola vyskytu chladiva
Prostor musi byt pfed zahajenim prace a béhem ni zkontrolovan pomoci vhodného detektoru
chladiva, aby bylo zajisténo, Ze si je obsluha védoma pfipadného vyskytu prostfedi s nebez-
pe€im vybuchu. Ujistéte se, Ze zafizeni pro detekci uniku je vhodné pro pouZiti s hoflavymi
chladivy, to znamena, ze nejiskfi, je fadné utésnéné nebo ze své povahy bezpecné.
Zaijisténi hasicich pfistrojl
V pfipadé, Ze je tfeba na chladicim zafizeni nebo na jakékoli jeho Casti provadét prace za
tepla, musi byt k dispozici odpovidajici protipozarni zafizeni. Zajistéte, aby se blizko plniciho
prostoru nachazel praskovy hasici pfistroj nebo hasici pfistroj na CO2.
Zamezeni vyskytu hoflavych zdroju
Zadny pracovnik provadéjici prace na chladicim systému, v ramci nichz by se mohl dostat
do kontaktu s jakymkoli potrubim, které obsahuje, nebo obsahovalo hoflavé chladivo, nesmi
pouzivat Zadny hoflavy zdroj zpusobem, Ze by mohl zplsobit pozar, &i vybuch. VSechny
mozné hoflavé zdroje, v€etné cigaret, musi byt udrzovany v dostatecné vzdalenosti od mista
instalace, opravy, demontaze a likvidace, pfi které by mohlo dojit k uniku hoflavého chladiva
do okolniho prostoru. Pfed zahajenim prace je tfeba proveéfit okoli zafizeni, aby se zajistilo,
ze se v prostoru nenachazeji zadné horlavé prvky ani nehrozi nebezpeci vzniceni. Umistéte
do prostoru tabulky se zakazem koufeni.
Vétrani v prostoru
Pred spusténim systému nebo provedenim jakychkoli praci za tepla se ujistéte, Ze je instala-
ce provadéna venku, nebo je prostor dostatecné vétrany. Vétrani musi byt zajisténo po celou
dobu trvani praci. Vétranim musi dojit k rozptyleni veSkerého uvolnéného chladiva, pokud
mozno jeho vytlatenim do venkovni atmosféry.
Kontroly chladiciho zafizeni
Pfi vyméné elektrickych soucasti musi byt nové komponenty vhodné k pouziti a splfiovat
uvedené specifikace. VZdy je tfeba dodrzovat pokyny vyrobce tykajici se udrzby a servisu. V
pfipadé pochybnosti poZzadejte o0 pomoc technicky servis vyrobce. U zafizeni, ktera obsahuiji
hoflava chladiva, je tfeba provést nasleduijici kontroly: ovéfit si, zda uroven zatéZze odpovida
rozmérim mistnosti, kde jsou instalovany ¢asti obsahuijici chladivo; zda ventilacni systém
a vétraci otvory funguiji spravné a nejsou ucpané; pokud se pouziva chladici okruh, je tfeba
zkontrolovat, zda je v sekundarnim okruhu chladivo, a ovéfit si, zda je znaCeni umisténé na
stroji stale viditelné a Citelné. Necitelné znacky a napisy musi byt opraveny; pokud chladi-
ci potrubi a soucasti nejsou vyrobeny z pfirozené korozivzdorného materialu, nebo nejsou
vhodné chranény proti korozi, musi byt instalovany v poloze, v nizZ je nepravdépodobné, Ze
budou vystaveny pusobeni jakychkoli latek, které by mohly zpusobit korozi soucasti obsahu-
jicich chladivo.
Kontroly elektrozafizeni
V ramci oprav a udrzby elektrickych sou€asti musi byt provedeny pocatecni bezpecnostni
kontroly a postupy pro kontroly soucasti. V pfipadé poruchy, ktera by mohla ohrozit bezpec-
nost, nezapinejte obvod, dokud nebude porucha odpovidajicim zplsobem odstranéna. Po-
kud nelze poruchu okamzité odstranit, ale potfebujete pokracovat v provozu, pouZijte vhodné
docCasné feSeni. Tuto situaci je nutné nahlasit maijiteli zafizeni, aby byly informovany vSechny
strany. Soucasti po¢atecnich bezpe€nostnich kontrol je: kontrola vybiti kondenzatorl - tato
kontrola musi byt provedena v bezpe¢ném rezimu, aby nedoslo k jiskieni; kontrola, zda pfi
nabijeni, resetovani nebo Cisténi systému nemUlze dojit ke kontaktu s elektrickymi soucastmi
a kabelazi pod napétim; kontrola neporusenosti uzemnéni.
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23.

24.

25.

26.

27.

28.

OPRAVA UTESNENYCH SOUCASTI

a) Béhem opravy utésnénych soucasti je tfeba vSechny zdroje napajeni pfed odstranénim ja-
kychkoli utésnénych krytu atd. odpojit od zafizeni, na kterém budete pracovat. Je-li bezpod-
mineCné nutné zafizeni béhem oprav napajet elektfinou, musi byt v nejkritiCtéjSim misté
umisténo trvale funkéni zafizeni pro detekci Uniku, které obsluhu upozorni na potencialné
nebezpecnou situaci.

b) Vénujte zvlastni pozornost nize uvedenym pokyniim, aby bylo zajisténo, Ze kryt nebude na-
ruSen tak, Ze pfi praci na elektrozafizeni dojde ke snizeni urovné bezpecnosti.
To zahrnuje poSkozeni kabell, nadmérny pocet spoju, svorky, které nejsou v souladu s pu-
vodnimi specifikacemi, poSkozeni tésnéni, nespravnou montaz kabelovych prachodek atd.
Ujistéte se, Ze je zafizeni bezpecné namontovano. Ujistéte se, Ze tésnéni nebo tésnici mate-
rialy nejsou znehodnoceny tak, Ze jizZ nemohou branit vniknuti hoflavych atmosfér. Nahradni
dily musi odpovidat specifikacim vyrobce.

Pouziti silikonového tmelu mize sniZit ucinnost nékterych typu systéma urenych k detekci
netésnosti. Komponent, které jsou ze své povahy bezpecné, neni tfeba pfed praci na nich
izolovat.

OPRAVA ZE SVE POVAHY BEZPECNYCH KOMPONENTU

Neaplikujte na obvod zadnou indukéni zatéz ani trvalou kapacitu, aniz byste se ujistili, Ze nepfe-
kraCuje maximalni napéti a proud povoleny pro pouzivané zafizeni. Ze své povahy bezpecné
komponenty jsou jediné soucasti, do nichz Ize zasahovat pod napétim za vyskytu hoflavé atmo-
sféry. Testovaci systém musi mit spravnou intenzitu proudu. Pfi vyméné komponentl pouzijte vy-
hradné soucasti stanovené vyrobcem. Jiné nez uvedené dily by mohly v pfipadé uniku zpusobit
vzniceni chladiva v atmosfére.

KABELAZ

Zkontrolujte, zda neni kabelaz opotfebena, zkorodovana, vystavena nadmérnému tlaku, vibra-
cim, ostrym hranam ani nepfiznivym povétrnostnim vlivim. Pfi kontrole méjte také na paméti
vlivy starnuti nebo neustalé vibrace zptsobované zafizenimi jako jsou kompresory ¢i ventilatory.
DETEKCE HORLAVYCH CHLADIV

Nikdy nepouzivejte potenciélni zdroje vzniceni k detekci uniku chladiva. Nepouzivejte kyslikovo-
dikove plameny (ani zadny jiny detekcni systeém, v ramci néhoz se pouziva otevieny plamen).
ZPUSOBY DETEKCE UNIKU

Nasledujici zplsoby detekce netésnosti jsou povazovany za pfijatelné pro systémy, které obsa-
huji hoflava chladiva. PouZivejte elektronické detektory netésnosti pro hoflava chladiva, i kdyz
jejich citlivost by nemusela byt dostate¢na a mohlo by byt nutné je znovu kalibrovat. (Detekéni
zafizeni musi byt kalibrovano v prostoru, kde se nenachazi chladivo.) Ujistéte se, Ze detektor
neni potencialnim zdrojem vzniceni a Ze je pro pouzité chladivo vhodny. Zafizeni pro detekci
uniku musi byt nastaveno na procento LFL chladiva a musi byt kalibrovano s ohledem na pouzité
chladivo, pfiCemz musi byt potvrzeno pfislusné procento obsahu plynu (maximalné 25 %). Kapa-
liny pro detekci netésnosti Ize pouzit u vétSiny chladiv, ale je tfeba se vyvarovat pouZziti Cisticich
prostredki, které obsahuiji chlor, protoze chlér by mohl s chladivem reagovat a zpusobit korozi
médéného potrubi. Pfi podezieni na unik je nutné odstranit/uhasit veSkery otevieny ohen. Pokud
je detekovan unik chladiva a je tfeba provést svarfovani, zachytte veSkeré chladivo obsazené v
systému, nebo ho izolujte (pomoci uzaviracich ventill) v ¢asti systému vzdalené od mista uniku.
Bezkyslikovy dusik (OFN) proto musi byt uvolnén do systému pfed zahajenim svafovani a bé-
hemngj. ) _

ODSTRANENI A VYPRAZDNENI

Pfi praci na chladicim okruhu béhem oprav nebo z jakéhokoli jiného divodu pouzivejte obvyklé
postupy. Navzdory tomu je dulezité dodrzet osvédcené postupy, protoZe je tfeba vzit v Uvahu
hoflavost. Dodrzujte nasleduijici postup:

» QOdstrante chladivo;

Proplachnéte okruh inertnim plynem:;

Vlyprazdnéte jej;

Znovu okruh proplachnéte inertnim plynem;

Otevrete obvod fezanim nebo pajenim.
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29.

30.

31.

32.

Naplii chladivem musi byt obnovena s pouzitim vhodnych zasobnich lahvi. Vycistéte systém
OFN, aby byla jednotka bezpe¢na. Mozna budete muset tento proces nékolikrat opakovat. Pro
tento Ukon nepouZzivejte stlaCeny vzduch ani kyslik.
Cisténi musi byt dokonceno naplnénim vakua v systému OFN a pokra¢ovanim v jeho pinéni,
dokud neni dosazeno pracovniho tlaku. Poté je tfeba OFN rozptylit v atmosféfe a nakonec v sys-
tému znovu obnovit vakuum. Opakuijte proces, dokud v systému nezlstane zadné chladivo. Aby
mohlo byt po vypotfebovani posledni varky OFN zahajeno pouzivani systému, musi byt uveden
na hodnotu atmosférického tlaku. Tento ukon je naprosto nezbytny, pokud ma byt na trubkéach
provadéno svarovani.
Ujistéte se, Zze vypust vakuového Cerpadla neni v blizkosti zdroje vzniceni a Ze je zajiSténa ven-
tilace.
POSTUP NAPOUSTENI
Kromé obvyklych napoustécich postupl dodrzujte nasledujici pokyny.
Ujistéte se, Ze pfi pInéni zafizeni nedochazi ke kontaminaci riznych chladiv. Potrubi musi byt co
nejkratsSi, aby se minimalizovalo mnozstvi chladiva uvnitf. Lahve musi byt udrzovany ve svislé
poloze. Pfed naplnénim chladiciho systému chladivem se ujistéte, Ze je uzemnén.
Po napInéni systém oznacte (pokud jste to jesté neudélali).
Budte velmi opatrni, abyste chladici systém nepfeplnili. Pfed opétovnym naplnénim systému
otestujte tlak pomoci OFN. Po napInéni systému, ale pfed jeho uvedenim do provozu otestujte
jeho tésnost. Pred opusSténim mista instalace je nutné proveést dalSi zkousku tésnosti.
VYRAZENI Z PROVOZU
Pred provedenim tohoto postupu je nezbytné, aby se pfislusny technik seznamil se zafizenim a
vSemi jeho souéastmi. VSechna chladiva musi byt vypusténa bezpecnym zplsobem. Pfed pro-
vedenim tohoto ukonu odeberte vzorek oleje a chladiva pro pfipad, Ze pfed opétovnym pouzitim
regenerovaného chladiva bude potfeba provést analyzu. Pfed zahajenim tohoto postupu je ne-
zbytné, aby byla k dispozici elektfina.
a) Seznamte se se zafizenim a jeho fungovanim.
b) Odpojte systém od elektfiny.
c) Pred provedenim tohoto postupu se ujistéte, Ze:
+ Je pro pfipad potieby k dispozici mechanické zafizeni pro manipulaci s lahvemi s chladi-
vem;
+ Jsou k dispozici vSechna ochranna zafizeni a Ze jsou spravné pouZivana;
« QOdcerpani chladiva je vzdy kontrolovano kompetentni osobou;
« Zafizeni urCené k pfeCerpani chladiva i nadoby jsou v souladu s pfisluSnymi normami.
d) Pokud je to mozné, vypustte chladici systém.
Pokud vyprazdnéni neni mozné, pouzijte sbérné potrubi, aby mohlo byt chladivo z riznych
¢asti systému vypusténo.
Pfed pfemisténim chladiva se ujistéte, Ze je nadoba umisténa na vaze.
g) Spustte preerpavaci zafizeni a postupujte v souladu s pokyny vyrobce.
h) Nepfepliujte lahve. (Nenaplriujte je z vice nez 80 %).
i) Nepfekracujte maximalni pracovni tlak lahve, a to ani doCasné.
j) Kdyz byly lahve spravné naplnény a proces byl dokoncen, ujistéte se, Ze lahve a zafizeni byly
okamZité odstranény z mista instalace a Ze jsou vSechny uzaviraci ventily zaviene.
k) Odcerpanym chladivem nesmi byt napInén jiny chladici systém, pokud nebylo regenerovano
a zkontrolovano.
OZNACENI
Zarizeni musi byt oznaceno s uvedenim toho, Ze bylo vyfazeno z provozu a bylo z néj vypusténo
chladivo. Uvedte na Stitku datum a podepiste ho. Ujistéte se, ze jsou na zafizeni Stitky, které
oznacuji, ze obsahuje hoflavé chladivo.
VYPUSTENI CHLADIVA
Pfi odstranovani chladiva ze systému, at uz za ucelem udrzby, nebo vyfazeni z provozu, je dobré
zajistit, aby byl tento ukon proveden bezpecné. Pfi pfeCerpavani chladiva do lahvi zajistéte, aby
byly pouZity pouze lahve vhodné pro chladiva. Ujistéte se, Ze je k dispozici spravny pocet lahvi,
které pojmou celkovou napln systému. VSechny pouzité lahve musi byt urCeny pro chladivo a
musi byt pfislusnym zplsobem oznaceny (musi jit o specialni lahve na vypusténa chladiva).

DS
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Lahve musi byt vybaveny pretlakovym ventilem a pfislusnymi uzaviracimi ventily, které musi
byt v bezvadném provoznim stavu. V prazdnych sbérnych lahvich musi byt vytvofeno vakuum,
a pokud mozno musi byt pfed naplnénim ochlazeny. PfeCerpavaci zafizeni musi byt plné funké-
ni, musi byt k dispozici jeho navod k pouZiti a musi byt vhodné k vypousténi hoflavych chladiv.
Navic musi byt k dispozici pIné funkéni sada kalibrovanych vah. Potrubi musi byt vybaveno her-
metickymi spoji s odpojenim v bezvadném stavu. Pfed pouzitim pfeCerpavaciho zafizeni zkont-
rolujte, zda je v uspokojivém provoznim stavu, zda na ném byla fadné provadéna udrzba a zda
jsou v8echny prislusné elektrické soucasti utésnény, aby se v pfipadé uniku chladiva zabranilo
vzniceni. V pfipadé pochybnosti se poradte s vyrobcem. Vypusténé chladivo musi byt vraceno
dodavateli ve spravneé lahvi a s pfislusnym dokumentem o pfedani odpadu. Nemichejte chladiva
v pfeCerpavacich jednotkach a zejména v lahvich. Pokud je tfeba odstranit kompresory nebo
kompresoroveé oleje, ujistéte se, Ze byly na pfijatelnou uroven vyprazdnény, aby se zajistilo, ze
uvnitf maziva nezUstane hoflavé chladivo. Vypusténi je tfeba provést pred pfedanim kompresoru
vyrobci. Pro urychleni tohoto procesu pouzivejte na téle kompresoru pouze elektrické vyhfevné
systémy. Bezpe€né odstranite ze systému olej.

1 - POPIS SPOTREBICE
1.1 - VLASTNOSTI

Spotfebic je samostatné zabalen v kartonovém obalu.
[>=° Uved'te obal do svislé polohy.

Odvlh€ovac odstrafiuje vihkost ze vzduchu, sniZuje vlihkost v mistnosti a udrZuje vnitini prostfedi suché
a pohodiné.

Pozadovanou uroven vlhkosti miZete zvolit pomoci digitalniho hygrostatu.

Pomoci ¢asovace Ize nastavit automatické zapinani a vypinani spotiebice.

1.2 - HLAVNI CASTI (obr. A)

1. PFedni plast 8. Kolecka
2. MFizka pro odvod vzduchu 9. Napajeci kabel
2a. Klapka 10. Filtr
3.  Rukojet 10a. Filtr s aktivnim uhlim
4. Ridici panel 10b. Filtr HEPA
4a. Horni displej 11. Identifikacni Stitek
4b. Predni displej 12. Navod k pouziti
5. MfFiZka pro pfivod vzduchu 13. Pf¥ipojka k vypousténi kondenzatu
6. Zadni plast 14. Hadice pro priibéZzné vypousténi kondenzatu
7. N&drz na vodu

2 - INSTALACE

2.1 - PREPRAVA SPOTREBICE
[>="¢ Preprava spotrebice a manipulace s nim musi probihat ve svislé poloze.
* V pfipadé prepravy ve vodorovné poloze pred opétovnym spusténim spotrebice
pockejte alespon jednu hodinu.
* Pred premisténim nebo prepravou spotrebice zplisobem popsanym v odstavci
3.4.a zcela vypust'te kondenzovanou vodu

ﬁ UPOZORNENI
Premist'ovani spotrebi¢e na choulostivych podlahach (napr. dfevénych):
» Zcela vypustte kondenzovanou vodu.

* Pri prfemistovani spotrebi¢e postupujte zvlast opatrné, protoze kolecka by mohla
podlahu poskodit. PrestozZe jsou kolecka vyrobena z pevného materialu a jsou
otoc¢na, mohou se pouZzivanim poskodit nebo uspinit. Doporucujeme zkontrolovat,
zda jsou cCista a volné se pohybuji.
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2.2 - UPOZORNENI
Nedodrzeni nasledujicich pokyni mize vést k poSkozeni spotrebice.

sJQ ™

. Spotfebi¢ instalujte na rovném stabilnim povrchu tak, aby @
. Zapojte pristroj vyhradné do elektrické zasuvky opatfené S
. Ujistéte se, ze filtry sani vzduchu (obr. 5) neblokuji zavésy ani

. Mezi spotfebiCem a sousednimi pfedméty dodrzujte minimal- \_

spocival na podlaze.

uzemnénim.

jiné pfedmeéty.

ni vzdalenost 20/30 cm (obr. 1).

. Kdyz je spotfebi€ v chodu, je tfeba vzdy zkontrolovat, zda v

otvorech pro sani a pro odvod vzduchu nejsou pfekazky.
Spotfebi€ se nesmi pouZivat v pradelnach.

. Instalujte spotfebi€ pouze v suchych mistnostech.
. Spotfebi¢ se nesmi uvadét do chodu v pfipadé vyskytu nebezpecnych materiald, vypar

nebo kapalin.

. Vzduchové filtry Cistéte alespori jednou tydné.

2.3 - INSTALACE SPOTREBICE

2.4 -

ELEKTRICKE ZAPOJENI

Spotfebic€ je vybaven napajecim kabelem se zastrékou.
Pfed jeho pfipojenim se ujistéte, Ze:

Po odstranéni obalu se ujistéte, Ze je spotfebiC neporuseny; v pfipadé pochybnosti jej nepouzivejte a kontaktuijte
kvalifikovaného odbornika.

Spotrebic instalujte na pevnou a rovnou podlahu v mistnosti, ktera je vétrana.

Umistéte spotfebi¢ do vhodného prostoru.

Ujistéte se, Ze proudéni vzduchu (obrazek 5) nebrani zavésy ani jiné pfedméty.

Po stranach a za spotfebi¢em ponechte alesponi 20 cm volného prostoru a nad nim alesporn 30 cm volného
prostoru (obr. 1).

Vyjméte nadrz (7) a rozvirite napajeci kabel (9).

Vratte spravné nadrz (7) na své misto uvnitf spotfebice.

Vlozte zastréku do zasuvky; spotfebic ,pipne” a na displeji se zobrazi procento vihkosti v mistnosti.

Hodnoty napajeciho napéti a kmito¢tu odpovidaji tdajum uvedenym
na Stitku spotfebice.

Napajeci vedeni je vybaveno funkénim uzemnénim a je spravné
dimenzovano pro maximalni pfikon spotfebice.

V napajeci siti spotfebi¢e musi byt zajisténo odpovidajici vSepolarni
odpojovaci zafizeni v souladu s vnitrostatnimi instalacnimi pfedpisy. \_
Zafizeni musi byt napajeno vyhradné pfes zasuvku kompatibilni s dodanou zastrckou.

UPOZORNENI

Jakakoli vyména napdjeciho kabelu musi byt provedena vyhradné personalem
technického servisu spolecnosti Olimpia Splendid, nebo pracovnikem s obdobnou
kvalifikaci.
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3 - POUZITi SPOTREBICE
3.1 - SYMBOLY A TLACITKA RIDICIHO PANELU (obr. B)

L1 L2 L3 L4 L5 L7 L6 L8 L9
I I
(&) ;)
() ,;o\\ * U
y Jo
© ‘s a ' &
—— I
D1 D2 D3 Display (4a) D4 D5 D6
* D1: Tlacitko ,Timer*; *L1: Kontrolka zapnuti ,Timer; ,,Child Lock";
* D2: Tlacitko pro volbu rezimu: *L2: Kontrolka aktivovani rezimu *L6: Kontrolka aktivovani rezimu
,Laundry® - ,Odvlhéovani*; .Laundry*®. »Wi-Fi“;
* D3: Tlacitko ,Led*; ¢ L.3: Kontrolka aktivovani rezimu e L7: Kontrolka aktivovani ,Kmita-
* D4: Tlacitko ,Nastaveni Grovné ,Odvlh¢ovani“; ni“;
vlhkosti“; ¢ L4: Kontrolkaaktivovani,Funkce * L8: Kontrolkarychlostiventilatoru;
* D5: Tlacitko ,Speed*; rozmrazovani‘; *L9: Kontrolka ,Nadrz na vodu
* D6: Tlacitko ,ON/OFF*. e L5: Kontrolka aktivovani rezimu plna“;

3.2 - FUNGOVANI SPOTREBICE

3.2.a - Pfredbézné ukony

A

Spotfebi¢ se uvadi do chodu nasledovné.

Nic (prsty, ruku, pfedméty atd.) do odvodu vzduchu NEVKLADEJTE, aby nedoslo k
poskozeni spotrebice.
Nebezpeci porezani nebo poranéni!

mohla poskodit nabytek nebo podlahu.
* Nepokladejte spotiebi¢ pfimo na koberce, ruéniky, pfikryvky ani jiné savé povrchy.
* Vlozte zastréku do sitové zasuvky.

3.2.b - TlaCitko ON/OFF
Stisknutim tlacitka ON/OFF (D6) se spotiebi€ zapne, na displejich se zobrazi procento zjisténé vihkosti.

Pro vypnuti spotfebiCe opétovné stisknéte tlacitko ON/OFF (D6).

CS-12

OLIMPIA

Umistéte spotrebi¢ na stabilni povrch, ktery neni naklonény, alespon 20/30 cm. od
zdi, nebo jiného pripadného predmétu, aby byla zajisténa spravna cirkulace vzduchu
(obr. 1). Umistéte jej na vodéodolny povrch, protoze jakakoliv prosakujici voda by

Pred elektrickym pfipojenim spotrebice se ujistéte, Ze udaje na Stitku odpovidaji hod-
notam elektrické rozvodné sité.
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3.2.c - Rychlost ventilatoru

Stisknutim tlacitka ,Speed* (D1) Ize zvolit rychlost ventilatoru:

High. " -->Med. $o --> Min. & --> High. " >

Po zvoleni rychlosti ventilatoru zdstane pfislusna kontrolka (L8) rozsvicena.

[D=" Pokud je aktivovan rezim ,,LAUNDRY*, rychlost ventilatoru nelze zménit.

3.2.d - Funkce timeru
Tlagitkem ,Timer (D1) Ize naprogramovat dobu opozdéni pro rezim ,ON“ (zapnuti) nebo pro rezim
,OFF“ (vypnuti).

V reZimu ,ON* jednou, nebo vickrat stisknéte tla€itko ,Timer* (D1); na displeji se zobrazi opozdéni vy-
pnuti spotfebice v hodinach (0 ->1->2->....->23->24->0->1->....).

Jakmile je zvolena poZadovana hodnota, poc¢kejte nékolik sekund, aby bylo mozné nastavenou hodnotu
ulozit, poté se spotfebi¢ vypne (OFF); kontrolka (L1) se rozsviti zelené.

V reZimu ,OFF“ jednou, nebo vickrat stisknéte tlagitko ,Timer* (D1); na displeji se zobrazi opozdéni
vypnuti spotfebic¢e (0 ->1->2->...->23->24 ->0->1->....) v hodinach.

Jakmile byla zvolena poZadovana hodnota, pockejte nékolik sekund, aby bylo moZné nastavenou hod-
notu, po jejimzZ uplynuti se spotfebic spusti (ON), ulozit; kontrolka (L1) se rozsviti zelené.

Chcete-li naprogramovani ,Timer* zrusit, jednou, nebo vickrat zmacknéte tlacitko ,Timer* (D1), dokud

se neobjevi hodnota ,0% nebo stisknéte tlacitko ,ON/OFF“ (D6).

3.2.e - Aktivovani displeje

Soucasnym stisknutim tlacitka ,Nastaveni urovné vihkosti‘(D4) a ,Led” (D3) se na displeji zobrazi
zjisténa pokojova teplota.

Na displeji (4b) se zobrazuje uroven vlhkosti s barevnym rozliSenim:

Procento vihkosti > 70 % C¢ervena barva
Procento vihkosti 50-70 % zelena barva
Procento vihkosti < 50 % modra barva

Po pfiblizné 20 sekundach, kdy neni stisknuto zadné tlacitko, se automaticky snizi jas na displejich.
Stisknutim tladitka ,Led“ (D3) se displej vypne, svitici kontrolky zhasnou a pfistroj pokracuje v chodu.

3.2.f - Nastaveni urovné vilhkosti
Pro vybér pozadované urovné vihkosti v mistnosti stisknéte tlacitko ,Nastaveni urovné vihkosti (D4):
,»CO“ (nepfetrzity cyklus) ---> 30% ---> 35% ---> ... ---> 85 % ---> 90 % ---> ,,CO*“ (nepfretrzity cyklus)
-,

Nastavitelna hodnota musi byt mezi 30 a 90 % v intervalech po 5 %.

Po urcité dobé chodu, kdy procento vihkosti vyskytujici se v prostfedi klesne pod nastavenou hodnotu,
se kompresor doCasné zastavi.

Kdyz je procentualni Urover vihkosti v prostfedi stejna, nebo vyssi nez nastavena minimalni uroveri, po
tfech minutach (doba ochrany kompresoru) se kompresor znovu spusti.

KdyzZ je spotfebi¢ v provozu (rezim ON), mize byt odvlhéovani do¢asné preruseno, aby se odmrazil
vyménik tepla.

[D=" Po zapnuti se spotrebi¢ spusti v rezimu ,,0dvihéovani*.

3.2.g - Funkce Child Lock (détsky zamek)
Stisknutim tlacitka ,Led“ (D3) na cca 5 sekund se aktivuje funkce ,détsky zamek"; rozsviti se kontrolka
(L5). V tomto stavu jsou vSechna tladitka uzamcena.
Funkci deaktivujete opétovnym stisknutim tlacitka ,Led“ (D3) asi na 5 sekund.
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3.2.h - Funkce wifi
Stisknutim tlacitka ,,Speed“ (D5) na cca 5 sekund se aktivuje funkce ,Wifi“; kontrolka (L6) zacne blikat.

Kdyz se spotrebic pfipoji ke smartphonu, kontrolka (L6) prestane blikat a zistane na displeji
trvale svitit.

@ Pokyny pro pripojeni k siti WiFi a pouzivani aplikace jsou k dispozici na internetovych
strankach www.olimpiasplendid.it v sekci ke stazeni.

3.2.i - Funkce kmitani
Stisknutim tlacitka ,rezim“ (D2) na cca 3 sekundy se aktivuje/deaktivuje funkce kmitani klapky (2a).

3.3 - VOLBA REZIMU
3.3.a - Rezim Laundry
Stisknutim tlacitka ,Laundry® (D2) se spotfebi€ spusti v rezimu ,,CO" (nepretrzity cyklus), pficemz kom-
presor a ventilator ztstanou v chodu bez ohledu na zji§ténou uroven vihkosti.
V tomto rezimu bude ventilator bézet na piné otacky.

3.3.b - Rezim odvlhéovani
Stisknutim tlacitka ,0dvlh€éovani“ (D2) se spotfebi¢ spusti s procentualni vihkosti nastavenou pfi po-
slednim pouziti; chcete-li ji zménit, stisknéte tlacitko ,Nastaveni trovné vihkosti* (D4).

3.4 - VYPUSTENI VODY
3.4.a - Vyprazdnéni nadrze
» Kdyz se rozsviti kontrolka ,Nadrz na vodu pIna“ (L9), spotfebic se zastavi, ozve se pipnuti a je nutné
vyprazdnit nadrz (7).
* Obéma rukama nadrz (7) vyjméte zevnitf spotfebice (obrazek 7).
* Vyprazdnéte nadrz (7).

é Pro spravné vyprazdnéni nadrze (7) zvednéte jazycek (7b) a nechte vytéct vodu. Nez
nadrz vratite na své misto (7) jazycek zavrete (7b) (obrazek 8).

» Spravné umistéte nadrz (7) dovnitf spotfebice, jinak kontrolka (L9) zUstane svitit a spotfebi¢ nebude
fungovat.

3.4.b - Pribézné vypousténi vody

» 'V pfipadé potieby je mozné k objimce (13) pfipojit dodanou hadi¢ku (14), ktera slouzi k pribéznému
odvadéni vody zachycené pfi odvih¢ovani.

* Vypnéte spotiebi¢ a poté vytahnéte zastrcku ze zasuvky.

» Pripojte pryzovou hadi¢ku (14) o vnitfnim praméru 10 mm k objimce (13) (obrazek 9).

» Doporucuje se upevnit hadici (14) k objimce (13) pomoci pfichytky (neni souc¢asti baleni).

» Spravné umistéte nadrz (7) dovnitf spotfebice, pficemz hadicku (14) prostréte prislusnym otvorem v
nadrzce (7), jinak kontrolka (L9) zUstane svitit a spotfebi¢ nebude fungovat.

Ujistéte se, Ze pryzova hadicka (14) nesméruje nad vypoustéci otvor, jinak by voda zbyla
ve spotrebi¢i mohla zptsobit jeho poruchu, posSkozeni a/nebo nebezpeci.

>

Béhem prabézného vypousténi vody nevyjimejte nadrz.

>

Pfipadné problémy zpusobené externim odtokem vody nejsou detekovany alarmem
plné nadrze. Proto je nutny dohled, aby se predeslo porucham, poskozeni spotrebic¢e

>

a/nebo nebezpec¢nym situacim.
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3.5 - VYPADEK PROUDU

Po obnoveni proudu po jeho vypadku se spotiebi¢ zapne ve stavu, v némz se nachazel predtim.

4 - UDRZBA A CISTENI

Pred provedenim jakéhokoli ¢isténi, nebo udrzby spotiebice
vytahnéte zastréku ze zasuvky a pockejte, az se zastavi
ventilator.
4.1 - CISTENI
4.1.a - Cisténi spotiebice S

+ K isténi spotiebite pouzivejte navihéeny hadfik.

» Pokud je spotfebic¢ velmi znecistény, mizete k ¢isténi vnéjSich ¢asti pouzit hadfik navihéeny teplou
vodou (max. 50 °C) a jemnym Cisticim prostfedkem. Osuste suchym hadfikem.

» Pomoci vysavace odstrante prach z mfizky pro pfivod/odvod vzduchu.

Pred opétovnym zapojenim zastréky do zasuvky se ujistéte, Ze je spotrebic zcela suchy.

>

K cisténi spotiebi¢e nepouzivejte chemicky osetreny aniantistaticky hadfik. NepouZivejte
benzin, fedidlo, lestici pastu ani podobna rozpoustédia. Tyto produkty mohou zpusobit
prasknuti, nebo deformaci plastového povrchu.

>

>

K cisténi spotrebice nepouZivejte oleje, chemikalie ani abrazivni prostredky.

>

Neponorujte spotrebi¢ do vody.

V pfipadé poruchy spotrebice se nepokousejte jej rozebrat, ale kontaktujte prodejce,
nebo technicky servis.

>

4.2 - CISTENI FILTRU
Cisténi filtru se doporuduje provadét kazdé dva tydny provozu.
*  Vypnéte spotiebi¢ a poté vytahnéte zastrcku ze zasuvky.
»  Odstrante mfizku (5).
»  Odstrarite filtr (10) (obrazek 10).
*  Vycistétefiltr (10) zobou stran (10a) a (10b) vysavacem, nebo kartacem s mékkymi §tétinami, abyste
odstranili prach (obrazek 11).

Filtr (10) neni omyvatelny.

B

@ NEPOUZIVEJTE spotrebié, pokud je filtr (10) poskozeny; vymérite ho.

*  Umistéte filtr (10) spravné na své misto.
*  Vysajte z mfizky veSkeré chuchvalce prachu (5).

NepouZivejte spotiebié bez mizky (5) a/nebo filtru (10).

4.3 - CISTENI NADRZE

Pokud je nadrz na vodu Spinava, umyijte ji studenou, nebo vlaznou vodou.
*  Vypnéte spotiebi¢ a poté vytahnéte zastrcku ze zasuvky.

*  Vyjméte nadrz (7).

Postupujte podle pokynt uvedenych v odstavci ,3.4.a“
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é Nepouzivejte éistici prostredky, abrazivni houby, chemicky oSetrené hadriky na prach,
benzin, benzen, fedidlo anijina rozpoustédla, protoZze mohou nadrz poskrabat a poskodit
a zpusobit unik vody.

5 - USCHOVANI SPOTREBICE

Pokud nehodlate spotiebic delSi dobu pouzivat, nebo musite provést prace, pfi kterych by mohlo vzniknout
velké mnozstvi prachu, doporucujeme spotfebi€ uskladnit, a to nasledovné:

* Vypnéte spotiebi¢ a poté vytahnéte zastréku ze zasuvky.

* Vyprazdnéte vodu zachycenou v nadrzi.

» Svifte napajeci kabel a vloZte jej do nadrZze na vodu (poté, co jste se ujistili, Ze je nadrz zcela sucha).

»  Vycistéte filtr.

» Umistéte spotfebi€ na chladné a suché misto, kde bude chranén pfed vihkosti.

6 - TECHNICKE UDAJE

NiZe uvedené technické udaje naleznete na identifikacnim Stitku vyrobku (obrazek 2):
| Napajeci napéti | Pikon | Izolaéni trida | Hmotnost spotfebite |

7- ZAVADY A JEJICH ODSTRANOVANI

NEZ ZAVOLATE TECHNICKY SERVIS
NeZ se obratite na technicky servis, prostudujte si tento seznam.
V seznamu jsou popsany nejbéznéjsi problémy, které nejsou zpusobeny vadami zpracovani nebo materialu.

Nizkoteplotni provoz s funkci automatického odmrazovani
Spotfebi¢ je vybaven funkci automatického odmrazovani (signalizovano rozsvicenim pfislusné kontrolky
.L4"), ktera ve vhodnych €asovych intervalech a kontrolou okolni teploty reguluje chod pfistroje.

PROBLEM MOZNE PRICINY NAVRHOVANA RESENI

Napajeci kabel je odpojeny. VloZte zastréku do zasuvky a ujistéte se,
ze je funguje elektfina.

Signaliza¢ni kontrolka pIné nadrze sviti (nadrz je | Vyprazdnéte nadrz a poté ji spravné

pIna, nebo neni spravné umisténa). umistéte dovnitf spotiebice.

Pristroj nefunguje.
Okolni teplota mimo maximalni provozni Zasahla ochranna funkce. Spotfebi€ za
podminky spotfebice. téchto teplot nefunguje.

Byla aktivovana ochrana kompresoru (jednotka
nemuZe fungovat).

Ucpany filtr. Vycistéte filtr.
Poskozeny filtr. Vymérite filtr.
Funkce odvihdovani nefunguje, | Oteviené dvefe, nebo okno. Zavrete dvefe a/nebo okno.
nebo se jednotka Casto zapind/ | Mfizky pro pfivod/odvod vzduchu jsou ucpané. | Odstrarite veskeré prekazky, nebo mfizky
vypina. pro pfivod/odvod vzduchu vycistéte.
Mistnost je pfili§ velka, nebo je v ni pfili§ vysoka | Pokud je to mozné, snizte Groven vihkosti.
vihkost.
Spotiebi¢ je naklonén, nebo je nestabilni. Umistéte spotfebi€ na rovny a stabilni
Spotiebit je pii fungovani pfilis povrch (redukce vibraci).
hluény. Ucpany filtr. Vygistéte filtr.
Poskozeny filtr. Vymeénte filtr.
Na displeji se zobrazilo E1. Vadny teplotni senzor. Kontaktujte technicky servis.
Tlagitka na Fidicim panelu Je aktivovan rezim ,Child Lock". Deaktivujte rezim ,Child Lock".
nefunguiji.
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INOCTPALLIT
[ntocTpauil 3ibpaHi Ha NepLUii Ta OCTaHHIN CTOPIHKaXxX IHCTPYKLi

0 - MONEPEMXEHHA

0.1 - 3ATAJlIbHA IHOPOPMALUIA
MNepLl 3a BCe X04EMO NOASKYBATM BaM 3a Te, LLO BM BUPILIMNW Big4aTh nepesary npunagy
HaLLoro BMpobHMUTBA.

0.2 - CUMBOJIN
CumBoOnK, HaBedeHi y LbOMY po3iny, 403BOMSOTL LWBUAKO | O4HO3HAYHO HadaTW iHGhopMaLlito,
HeoOXiaHY ANa NpaBUbHOMO BUKOPUCTAHHSA nNpunagy B 6e3nevyHnx ymoax.

0.2.1 - 3acTocoBaHi nikrorpamu

Bkasye Ha Te, L0 Liel JOKYMEHT Chif, YBaXXHO NpoYnTaTh nepes ycTaHoBKO Ta/abo
BUKOPWCTaHHAM npunagy.

L

Bkasye Ha Te, WO LEen OOKYMEHT Chig YBaXXHO npounTati nepeg o6cnyroByBaHHS
Ta/abo ounLLEHHAM npunagy.

Bkasye Ha Te, L0 B HajaHUx JgodaTkax MoXe MICTUTUCS JOA4ATKOBa iHGhopmaLis.

Bkasye Ha Te, Lo iHGhopmaLis 4OCTYNHA B iHCTPYKLiT KopucTyBada abo iHCTPyKLUis 3
YCTaHOBKM.

Bkasye Ha Te, WO 06CnyroBytoumMii MepcoHan MOBWHEH NpauoBaTV 3 NpuniagoMm
BiANOBIAHO 40 IHCTPYKLI 3 YCTAHOBKMU.

Bkasye Ha Te, WO npwunag BUMKOPUCTOBYE NErko3aMMUCTUM XOnogoareHT. AKLWO
XOMo40areHT BUTIKAE Ta KOHTAKTY€E 3 30BHILLHIM [PKEPENOM 3aiMaHHS, iICHYE PU3MK
NOXEXi.

Bkasye BignoBigHOMY nepcoHasny Ha Te, Lo onucaHa onepawis CTaHOBUTb PU3NK
YPaXEHHS1 ENEKTPUYHUM CTPYMOM, SIKLLO BOHA HE BUKOHYETbCS 3 OOTPMMAHHSIM
npaBun TEXHIKK Be3neku.

Bkasye BignoBigHOMY nepcoHany Ha Te, WO onucaHa onepauis CTaHOBUTb PU3KK
OTPUMaHHS (PI3NYHOI LIKOAW, SIKLLO BOHA HE BUKOHYETLCS 3 AOTPUMAHHAM NpaBun
TEXHiku 6e3neku.

=]

Bkasye BignoBigHOMY nepcoHany Ha Te, Lo onucaHa onepalis CTaHOBUTb PU3MK
OTPUMaHHS OMiKiB MPU KOHTaKTi 3 BUCOKOTEMMNEPATYPHUMM KOMMOHEHTAMU, SIKLLO
BOHA HE BUKOHYETLCS 3 JOTPUMAHHSM NpaBuIl TEXHIKK Gesneku.

B B >

Maparpadw, skum nepegye Len CMMBON, MICTSTb AyXe BaXnuBy iHpopmaLito Ta BKasiBku, 30kpema Lofo 6esneku.
HeBunkoHaHHsA MOXe Npu3BECTU [0:

D@j - pu3uky ans 6e3nekn onepartopis

- BTpaTy rapaHTii

- BigMOBW BMPOGHWMKa Bif BiANOBIAANbHOCTI.

@ MosHauae faii, ski kaTeropnyHo 3a6opPoOHEHO POBUTK.

@ lNoBigomnse BiANOBIAHWI NepcoHan, Wo 3abopOHAETLCS HakpyBaTy Npunag, Wwob 3anobirTn neperpisaHHIo.
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0.3 - 3ATAJIbHA IHOOPMALUIA

)

nag 4YAC BWKOPUCTAHHA ENEKTPUYHOIO OBNAOHAHHA 3ABXOW ChiA
AOTPUMYBATUCA OCHOBHUX 3AXOAIB BE3MNEKW, LLOB 3MEHLUIATU PUSUK MOXEXI,

YPAXEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM TA TPABM, 30KPEMA:

i

E B

i

10.

1.

12.

13.

14,

15.

[loKyMeHT 3axuLUeHO BiANOBIAHO A0 3aKOHY i3 3a00POHOO Ha BiATBOPEHHSA abo nepegavy
TpeTiM ocobam 6e3 sgHoro aossony komnaHii OLIMPIA SPLENDID.

Mpunagu MoXyTb OHOBMIOBATMCA, TOMY AesAKi AeTani BiApi3HAOTLCA Bif NOoKa3aHuX, 6e3
LWKOAM ANA NOACHEHb, WO MICTATLCA B L€l IHCTPYKLI.

YBaXHO npoymnTanTe Lo iHCTPYKLIiK, NepL HixX npucTynaTi Ao byab-akoi onepadii (ycra-
HOBKU, 06CNyroByBaHHS, BUKOPUCTaHHSA) i CyBOPO AOTPUMYWUTECH TOrO, O ONUCAHO B
OKpemux po3ainax.

PeTtenbHo 36epirante Lo GpoLuypy Ans NoAanbWUX KOHCYNbTaLlil.

Micna BuaaneHHA ynakoBLi, NepeKoHaTMCA B LiNICHOCTI npunaay; eneMeHT! ynakoBKu
He MOXHa 3anuLiaT B JOCTYNHOMY ANA AiTel MicLli, OCKiNbKU BOHM € NOTEHLiNHUMK [Ke-
penamu Hebe3neku.

BMPOBHUK HE HECE BIANOBIOQANBHOCTI 3A 36UTKW, 3ABJAHI OCOBAM ABO PE-
YAM, LLO BUHUKAIOTb B PE3YIbTATI HEﬂOTPI/IMAHHSl MPABUN, LLO MICTATCA Y
Liel IHCTPYKLI,II

Bupo6Huk 3anuwae 3a co60to npaBo B OyAb-AKUI YaC BHOCUTM 3MiHW y CBOI Mogeni 6e3
KapAWHanbHUX 3MiH XapaKTepUCTUK, ONUCaHMX B L€l iHCTPYKLT.

TexHiyHe 00cnyroByBaHHA 0OnagHaHHA ONA OCYLUIEHHS NOBITPA MOXe OyTn Hebesneu-
HUM, Ui Npunag MiCTUTb XONOA0AreHT Mif TUCKOM i eNeKTPUYHI KOMMOHEHTH Nig Hanpy-
roto.

Tomy Oyab-AKi onepauii 3 TeXHIYHOro 06CNyroByBaHHSA (3a BUHATKOM OYMLLEHHSA ¢inb-
TpiB) NOBMHHI BUKOHYBaTUCA NULLE aBTOPM3OBAHUM Ta KBanicikoBaHUM nepcoHanom.
YcTaHoBKa, BUKOHaHa 3a MexXamu nonepeaxeHb, HaBeAeHNX y LiEl IHCTPYKUIT, | BUKopu-
CTaHHsl 32 MeXam1 BCTAaHOBINEHUX TemnepaTyp npu3Bse/e A0 BTPATH rapaHTil.

3BUyaitHe TexHi4He oGCnyroByBaHHs (inbTpIB, 3aranbHe 30BHILIHE OYMILEHHS MOXe BH-
KOHYBAT\ KOPUCTYBaY, OCKINbK Lii onepavii He nepeAbayaloTb cknapHUx abo Hebeaney-
HUX JiN.

Mip yac MoHTaXy Ta nia yac byAb-AKkuUX onepaLiiit 3 TexHiYHOro 0benyroByBaHHs HeobXia-
HO AOTpUMyBaTUCS 3anobiKHUX 3aXOAIB, 3a3HaYeHMX Yy L€l IHCTPYKLIi Ta Ha eTUKeTKaXx,
NPUKPINNeHnxX ycepeamHi abo Ha npunagi, a Takox BXMBATU BCiX 3anobiXHMX 3axopiB.,
3anponoHOBaHMX 340POBUM Fy3A0M i AioYMMKM npaBunamu Gesneku B Micui BUKOpM-
CTaHHS.

Mpu 3aMiHi KOMNOHEHTIB BMKOPUCTOBYBATKU TiNlbkM opuriHanbHi 3an4yactuin OLIMPIA
SPLENDID.

AKwo npunag He BUKOPUCTOBYBABCS NPOTArOM TPUBanoro nepiogy abo Hixto He ne-
pebyBa€ y NpUMILLeHHi 3 KOHAULIOHEPOM, OO YHMKHYTH HelacHMX BUNaaKiB, baxaHo
BUMKHYTH [KEPEro XKUBMNEHHS.

He BuKopucToByMTe piaki abo igKi MUKOYi 3acO00M ANA YMLLEHHA npunagy, He pPo3dpu3-
KyUTe BOAY YM iHWI piguHM Ha npunag, OCKiNbKN BOHU MOXYTb NOLWKOAUTHA NNACTUKOBI
KOMMOHEHTN ab0 HaBiTb CNPUYUHUTM YPAXKEHHS €NEKTPUYHUM CTPYMOM.

He mountn npunap. Moxe npu3BecTv 40 KOPOTKOrO 3aMUKaHHA abo Noxexi.

He 3aHyptoBaTi npunag BoAY 4M iHLWi PiguHK.

Y pa3i BUHUKHeHHs aHoManiit y poborti (Hanpuknaa: NosBM aHOMaNbHMUX WyMiB, Henpu-
EMHOTO 3anaxy, AUMy, HeHopManbHOro NiABMLLEHHs TeMnepaTypu, Aucnepcii enekTpoe-
Heprii TOL0) HeraHO BUMKHITbL Npunag i BAWMITb BUNKY 3 PO3ETKM.

[na peMOHTY HeOOXigHO 3BepTaTUCA NULIEe JO LIEHTPIB 00CNyroByBaHHSA, aBTOPU30Ba-
HUX BUPOOHMKOM, Ta BUMaratu BAKOPUCTAHHS OpUriHanbHMX 3an4acTuH. HegoTpuMaHHsa
BULLEBKa3aHOro MoXe NocTaBMTH Mif 3arpo3y 6e3neky npunaay.
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16.

18.
19.

>

20.

23.
24,
. Hi B iIKomy pa3i He 3akpuBaKTe peLiTku BXoAy Ta BUMYCKY NOBITPA.
26.
27.

28.
29.

He 3anuwanTe npunag yBiMKHEHUM, IKILO ABEPi UM BiKHA BifYMHEH.

He Big’eaHyBaTV BUNKY XMBNEHHSA Nig Yac poboTu. Pusmk noxexi abo ypaxeHHs enex-
TPUYHUM CTPYMOM.

He poamilwyBatu Ha npunagi Baxki abo rapsui npeameTy.

He ci.qam Ta He 3ana3uTu Ha npunag,.

I'Iepe,q niAknioYeHHsM npunagy Ao eneKTpUKK nepeKkoHaTmucs, Lo AaHi Ha Tabnuyui Bia-
HOBIAaI-OTb AaHUM enekTpUYHOI Mepexi. Po3eTka noBMHHa Oyt 3a3emneHa. ETukeTka
(11) po3miwweHa Ha 60oky npunagy (Puc.2).

YctaHoBUTM npunap BignoBigHO [0 IHCTPYKUiW BMpoOHMKA. HenpaBunbHa ycTaHoBKa
MOXe 3aBAaTH LUKOAM NioaaM, TBapuHaM abo peyam, 3a WO BUPOOHUK He Hece BignoBi-
AanbHOCTI.

. He BukopucToBYBaTW npunag y 3aKpUTOMY NPOCTOPI, Hanpuknag ycepeauHi wadwm,

OCKiNbKM Lie MOXe CPUYMHUTH MOXEeXY.

.Y pa3i HeCyMiCHOCTi MiX PpO3eTKOK Ta BUNKOK npunaay, 3MiHUTU PO3eTKYy Ha iHwWYy Big-

NOBIAHOro TUNY 3a AONOMOrol npodecinHo KBanihikoBaHOro nepcoHany, KMk nepe-
KOHaeTbCA, WO CeKLisa kabento po3eTku BiANOBIKAE NOTYXKHOCTI, Ky CNOXUBAE npunag.
3aranom, He peKOMeHAYETLCA BUKOpUCTATU NepexiaHuKi Ta/abo nofoBxyBadi; AKLWO iX
BMKOPMCTAHHSA € CYTTEBUM, BOHW NOBWHHI BigNOBiAaTU YMHHUM CTaHAApTam Oe3neku, a
iX NOTYXHiCTb CTPyMy (A) He NOBUHHA OYTU MEHLLOK HiXX MaKCUManbHa NOTYXHICTb Npu-
nagy.

Lle npunapg HE npusHavyeHnit gnsa pobotu 3a JONOMOroK 30BHILIHLOrO Tanmepa abo
OKPeMOi CUCTEeMMN AUCTAHLINHOrO KepyBaHHS.

3aBXan BUKOPUCTOBYBaTH NpUnaa nuie y BepTUKanbHOMY NONOXEHHi.

He BBOAWTM CTOPOHHI NpeaMeTH B PeLLiTKU BXOAY Ta BUMYCKY NOBITPA, OCKINbKKU iCHYE
PU3NK YPaXKEHHS €NEKTPUYHUM CTPYMOM, NOXEXi ab0 NOLIKOMKEHHSA npunaay.

He BuKopucToByBatu npunag;

- MOKpUMU abo BONIOrMMMU pyKamu;

- BOCOHIX.

He TarHyTu 3a WwHyp abo cam npunag, Wob BUAHATA BUITKY 3 PO3ETKM.

He BukopucToByBaTH Npunag nig NPAMUMU COHAYHUMMU NPOMEHSIMU abo Nobnu3y axe-
pen Tenna, Takux AK niv, pagiatop abo obirpisay (Puc.3)

30. He BukopucToByitTe BUPiO nobnu3y razoBux npunagis (Puc.3)

31. He BukopucToByBaTH npunag 6ins WTop, OCKiNbKU MaTepian MoXe NOTpanuTi B OTBOPM
Ansa Bxoay nositpa (Puc.5)

32. 3aBxau po3millyBaTi Npunaa Ha CTilKik Ta PiBHiN NOBEPXHI.

33. 3anuwutn npuHanmMHi 20 cm BiNbHOro NpocTopy 3 6OKIB i N03agy npunagy Ta NPUHaUMHI
30 cm BinbHOro npocropy Hag (Puc.1) npunagom.

34. He po3miwyBsatu npunag nobnuay enektpuyHoi posetku (Puc.4)

35. Po3eTka NOBMHHa OyTW NerkofocTynHOo, Wob B eKCTPEHiNn cuTyauii MoxHa 6yno nerxko
BUNHATM 3 Hel BUNKY.

36. He GpaTu BUNKY MOKpMMU pyKamu.

37. He 3ruHaTy, He CKpyvyBaTK, He TATHYTH | HE NOWKOAXYBATH Kabenb XKUBMEHHS.

38. He po3miwyBaTti WHYp XMBNEHHA Nif KWNMMKaMK, KOBApaMu abo HanpaBnsaw4Yumu. Pos-
MilyBaTK kabenb Janeko Bif NPOXOAIB, WOO YHUKHYTH CNOTUKAHHS.

39. Bip’egHaty kabenb, AKWO Npunag He BUKOPUCTOBYETLCS NPOTATOM TPUBANOro nepioay
yacy Ta/abo Konu Hikoro Hemae BgoMa.

40. He BuKopucTOBYBaTH NpUnaa Ha BiAKPMTOMY NOBITPi ab0 Ha BONOrUX NOBepXHAX. YHUKa-
TV PO3NMBaHHA pianHK Ha npunag. He BUKopucToByBaTU Npunaa nobnmsy pakoBuH abo
KpaHiB.

41. He HaxunaTti npunap Ha Oyab-Akui Gik, TOMy WO BOAA, WO BMTEYE, MOXEe MOLIKOAUTU
uoro.
41a. 3nutu BoAy, 3ibpaHy B 6aky. [Mpu ycTaHoBL TPYOOUKM 3nMBY, HEOOXIAHO PO3MICTH-

TW il 3 HAXUNOM BHWU3 AN TOrO, W06 rapaHTyBaTh NOCTIMHUM 3NUB KOHAEHCATY.

42. Mpotupati npunag BONOro raH4ipKko; He BUKOPMCTOBYMTE abpa3uBHi NpodyKTu abo

matepianu. ins ounweHHs (hinbTpiB AMBUTUCSA BiANOBIAHWIA naparpad.
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43.

44,
45,

46.

47.
48.

49.

50.

51,

52.
54,

95.

HannowmpeHiwow nNpu4MHOK neperpiBy € HakONUYeHHs nuny abo BOpciB y npunapi.
PerynsipHo BUAANATK Ui HAKONWYEHHS, BAMMKaKO4YM Npunag 3 po3eTKu Ta O4ULLaoum pe-
WITKN NUI0COCOM.

He BukopuctoByBaTi npunag y cepefoBuLLax i3 3HaYHUMU Nepenagamu Temnepartypu,
OCKiflbKW BCepemnHi Hb0ro MoXxe yTBOPIOBATMCA KOHAEHCAT.

YcTaHOBMTM npunag Ha BiACTaHi WOHaWMeHLe 2 MEeTPU Bifl iHWWUX €NEKTPOHHUX Mpu-
cTpoiB (Tenesi3opa, pagio, komn’totepa, DVD-nneepa Towo), WOO YHUKHYTU NepeLuKoa
(Puc.6).

He BuKopucTOBYyWTE Npunag, AKIWO KiMHaTy HelwonaBHO 06poOMNIM ra30BUM iHCEKTMLU-
AOM abo B NPUCYTHOCTI 3ananeHmx naxouwis, XiMiyHMUX napis abo MacNsAHWUX 3aNULLKIB.
He BukopucToByBaTtu npunag 6e3 npaBunbHO BCTaHOBNEHMX (iNbTpiB.

MemoHTaxX, peMOHT abo nepeobnagHaHHA HeaBTOPM30BaHOK 0COOOD MOXe NPU3BECTH
A0 CepPUO3HUX NOLKOAKEHD.

He BuMKopucToBYBaTH npunag y pasi HecnpaBHOCTI abo HecnpaBHOCTI, AKWO Kabenb
YM BUIIKA MOLIKOKEHI, AKWO Npunag Bnas 4Yv OyB NOWKOAKEHUN OyAb-AKUM YWNHOM.
BUMKHYTW npunag, BUAANUTU BUNKY 3 PO3ETKM Ta BigdaTh MOro Ha nepesipKy npodecii-
HO KBanicikoBaHOMY nepcoHany.

He po36upat Ta He 3MiHIOBaTK Npunag.

3a HasiIBHOCTi BUTOKY rasy 3 iHWoro obnagHaHHA Aodpe NPoOBITPUTA NPUMILLEHHS nepea
BMKOPUCTAHHAM npunagy.

BukopucToByiTe npunag y cepenoBuLli 3 Temnepatypoto Bif 5°C go 32°C.

CaMocCTilHO peMOHTYBaTH Npunag Hag3BU4YanHO He0e3neyHo.

Y pasi BUpileHHA GinbLue He BUKOPUCTOBYBATH NpUNaj Takoro TNy, peKOMeHAyEMO Bu-
BECTU WOro 3 nafy, nepepisaBLumn WHYP XUBMNEHHSA, NONepeaHbLO0 BUMHABLUN BUIIKY 3 po-
3eTKW. TakoX peKOMeHAYETLCA 3HELLKOANTH Ti YaCTUHW NpUnagy, AKi MOXyTb CTaHOBUTH
Hebe3neKy, 0cobnmBo Ana Aiten, AKi MOXyTb BUKOPUCTOBYBATH HECNPaBHUN NpUnag ans
BNacHUX irop.

He 3anuwatu npunag nig BnnuBom atmoccepHux haktopis (AoLLy, COHLA TOLWO).

He BukopuctoByBatu npunag y 6esnocepefHiv 6n13bKoCTi Big BaHHM, AyLly abo baceitHy.
Tun i xapaktepucTuku 3anobixHukie: AT, 2A

0.4 - NEPEABAYYBAHE BUKOPUCTAHHA
* punapg cnig BAKOPUCTOBYBATH BUKITHOYHO AK OCYLLYBay a00 BEHTUNATOP 3 EAUHOK METO
CTBOPEHHS KoM(popTHOI TemnepaTypu cepeaoBuLLa nepedyBaHHS.
* Lle# npunag npm3HayeHumit nuie Ans AOMALIHLOrO ab0 aHaNoOriYHOro BUKOPUCTAHHS.
* HeHanexxHe BMKOPUCTaHHS npunagy 3 OyAb-AKUMKU MOLLIKOAXEHHAMM nioaen, pedven abo
TBapuH 3BinbHAE OLIMPIA SPLENDID Bia 6yab-Akoi BignoBiganbHOCTi.

0.5 - HENMPU3HAYEHE TA NOTEHUIMHO HEBE3NEYHE BUKOPUCTAHHA
* OcywyBaui He MOXXHa BCTAaHOBMNIOBATU B CEPEAOBULLAX 3 HAAABHICTIO NErko3auMUCTHX rasis,
BMOYxOHeOe3neyHux rasis, y gyxe BONOrMX cepepoBuLLax (npanbHi, Tennuui Towo) abo
B NPUMILLEHHSAX, Ae € iHWwe o0nagHaHHA, ke reHepye CUnbHe mKepeno Tenna, nodnusy
Axepena conoHoi abo cipyaHoi Boaum.
[>=" ¢ HE BukopuctoByWTe ra3, 6eH3nH abo iHLi nerko3anmmcTi pianHn nobnusy ocywysaya.

s ~

Liet BMpi6 cnia BUKOpMCTOBYBaTH NKLE BiANOBIAHO A0 cneuundikauin,
A 3a3Ha4eHuX Y Uiei iHCTpYKUii. Byab-sike BUKOPUCTaHHA, BiAMiHHe BiA
3a3Ha4yeHoro, MoXxe NPU3BeCTU 4O CEPNO3HMX TPABM.
BUPOBHWK HE HECE BIANOBIAANNBHOCTI 3A 3BUTKW, 3ABOAHI
OCOBAM ABO PEYAM, LLIO BUHUKAIOTb B PE3YJ'IbTATI
HEOOTPUMAHHA I'IPABI/IJ'I O MICTATCA Y LIET IHCTPYKLI. )
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0.6 - NMNOMEPEMXEHHA NMPO XOJIOOOAIEHT A3 R290

1.
2,

3.

© ooNo O A

NPUNAL MICTUTB A3 R290 (BMLLIA TOPIOYICTb A3)

NPUNAL HEOBXIAHO 3BEPITATWU B JOBPE MPOBITPHOBAHOMY MPUMILLEHHI, MTOBEPXHA
AKOro BIANOBIAAE PO3MIPAM, HALAHWUM B IHCTPYKLII BAKOPUCTAHHA NPUNALY.
NPUNALA HEOBXIAHO BCTAHOBJ'IIOBATI/I BMUKOPUCTOBYBATW TA 3BEPIFATU B MPUMI-
LLEHHI, NNOLA nianoru AKoro I'IEPEBVII.I.I,VC BKA3AHY B TABJIULI.

KinbkicTb rasy R290 y kr (amButucs
eTUKeTKY 3 JaHUMM Ha npunagi)
MiHimanbHMA PO3Mip NPUMILLEHHSA
ANA BUKOPUCTaHHA Ta 30epiraHHs (m?)

LI,EI/I NPUNAL MICTUTD KINbKICTb FTA3Y XONOOOATEHTY R290, PIBHY KINIbKOCTI, BKA3A-
HOI HA ETUKETLII, PO3MILLEHOI HA MPUNALL

MPUNAQR CNIA 3BEPIFATU B MPUMILLEHHI BE3 MOCTIMHO AI0YUX IXXEPEN 3AUMAHHSA (HA-
MPUKNAL, BIOBKPUTOIO BOrHIO, TA30BUX NPUNALIB ABO ENIEKTPUYHUX OBITPIBAUIB).
He npokontoBaty i He ni,qnamoBaTM.

3ayBaxTe, L0 XON040areHTN MOXYTb He MaTy 3anaxy.

R290 — ue ra3 xonogoareHT, IKMIA BiANOBIAAE EBPONENCLKUM AUPEKTUBAM LLOAO HAaBKOMULLHLOIO
cepepoBuLa. He npokonoBaTh XKOAHY YaCTUHY KOHTYPY XONOAOAreHTy.

He BuKopucTOBYBaTM 3ac06M ANS NPUCKOPEHHSA NPOLIECY PO3MOPOXKYBAHHA ab0 OYULLEHHS, KpiM
PeKOMeHA0BaHUX BUPOOHUKOM.

Mip Yac po3MopoXXyBaHHA Ta OYULLEHHS Npunaay He BUKOPUCTOBYMUTE iHLII iHCTPYMEHTH, OKpiM pe-
KOMEHL,0BaHNX BUPOOHMKOM.

AKWo npunag BCTaHOBNIOETLCA, BUKOPUCTOBYETLCA a00 36epiracTbCca B HENPOBITPHOBAHOMY MpU-
MilLEeHHi, NPUMILLEHHS MaE OyTH CKOHCTPYMOBAHO TaKMM YUHOM, LLOG 3anobirTM HaKONUYEHHIO BU-
TOKIB XONOA0areHTy Yepe3 eneKkTpUYHi 0birpiavi, NNMTK Y iHWI mKepena 3anMaHHs.
[oTpumyBaTUCA HaLiOHaNbHNUX HOPM ra3oBoi 6esneku.

TpumMaTn BeHTUNALiINHI OTBOPM BiNbHUMMU Bifl NepeLKon.

36epiratu npunag TakMM YMHOM, OO YHUKHYTU MEXaHIYHMX NOLIKOAKEHD.

Byab-aka ocoba, fika npaLitoe 3 KOHTYPOM XonofoareHTy abo BcepeauHi Hboro, NOBUHHA MaTH Ainc-
HUI cepTUdikaT, AKUM 3acBiAYy€E KOMNETEHTHICTb Lii€i 0coOm Woao 6e3ne4HOro NOBOMKEHHS 3 XO-
nopoareHTamu BignoBiAHO A0 BU3HaHOI cneuudikawii ouiHKu.

0,045 | 0,050 | 0,055 | 0,060 | 0,065 | 0,070 | 0,075 | 0,080 | 0,085

4 4 4 4 5 5 5 5 6

16. TexHiyHe oOcnyroByBaHHSI MOBUHHO BUKOHYBaTUCA NuLIe 3rigHO 3 pekoMeHAaauisiMu
@ BUPOOHMKA npunafy. TexHiyHe 06CNYroByBaHHA Ta PEMOHT, SiKi NOTPeOyTbL AONOMO-

17.
18.
19.
20.
21.

v iHWoro cnewianizoBaHOro nepcoHany, NOBMHHI BUKOHYBaTMCA Nig HarnsagaoM ocoom,
sIka kBanicikoBaHo BUKOPMCTOBYE NIErKO3aMMUCTi XONOA0areHTy.
TPAHCMNOPTYBAHHA OBNALHAHHA, WO MICTUATb NEFKOSAUMUCTI XOJTIOQOAMEHTH
[oTpumyBatncs AiK04nx NpaBus TPAHCMOPTYBaHHS.
MAPKYBAHHA OEJ'IALI,HAHHH CUMBONAMK
[oTpumyBatucs npasun, Aik4mnx y KpaiHi.
YTUNIBALIA OBJ'IA)J,HAHHH 1|0 MICTUTb IEFKO3AUMUCTI XONIOAOAIEHTH
[oTpumyBaTiCs Aik04nX HaLioHaNbHUX Npasun.
3BEPIFTAHHA OBNAOHAHHA/MPUNALIB
36epiraHHs obnagHaHHs NOBMHHO BiANOBIAATH IHCTPYKLISAM, OTPUMAHWM Bifi BUPOBHMKA.
3BEPIFTAHHA YNAKOBAHOIO (HEPEANIZOBAHOIO) OBNTAOHAHHA
YnakoBka Mae OyTu BUTOTOBMEHA TaKUM YMHOM, LLOO MeXaHiyHe MOLIKOMKEHHs obnagHaHHs He npu3Bo-
AWNO [0 BUTOKY X0noaoareHTy. MakcumanbHa KinbkicTb YacTuH obrnagHaHHs, ki MoxHa 36epiratit pasom,
BM3HA4aeTbCA MiCLLEBUMM NpaBunamm.

22. IHOOPMALIA OO0 OBCNYrOBYBAHHA
a) [lepesipka NpUMILLEHHS

Mepen novatkoM pobOTM 3 CUCTEMAMM, LLIO MICTATb NIErKO3aMMMCTi XONo4oareHT, HeobxigHo nNpo-
BECTMW NepeBipKy 6e3ne4HOCTi NPUMILLEHHS, OB NepeKoHaTICS, L0 PU3KK 3aliMaHHS MiHIMamnbHWA.
[loTpumyBaTHCs HAaCTyNHUX 3acTepexeHs, L0 BUKOHaTU Oy/ib-Akui PEMOHT CUCTEMU XOMop0areH-
Ty nepe ii BUKOPUCTAHHSIM.
b) [lpoBeneHHs onepalliii 3 06CNyroByBaHHS
Onepalii HeoOXiAHO NPOBOANTY MiJy KOHTPONEM, 1406 3BECTU A0 MiHIMYMY PU3UK HAsABHOCTI rOpH4Oro
rasy abo napy nig Yac ix BUKOHAHHS.
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c) 3aranbHa poboya 30Ha
Yci ocobu, siki BignoBigatoTh 3a 06CNyroByBaHHS Ta iHLLI onepaTopy, NPUCYTHI B pobovii 30Hi, MOBUHHI
OyTI NPOIHCTPYKTOBAHI LLOAO XapaKkTepy poboTy, O BUKOHYETLCA. YHUKATI pobOTHM B 3aKpUTOMY Npo-
ctopi. ObnacTb HaBkono poboyoi 30HK Mae 6yTn po3aineHot. NepekoHaTucs, Wo TepuTopis besneyHa
3aBLSKN KOHTPOITO HAssBHOCTI IETKO3aMMMUCTIX MaTepianis.

d) lepeBipka HAsBHOCTI XONojoareHTy
30HY HeobXifHO nepeBipUTY 3a AONOMOTOH0 BifMOBIAHOTO fieTeKTOpa XOMof0areHTy A0 Ta nig 4ac po-
6otu, W06 rapaHTyBaTH, IO ONepaTop 3Hae NPO HAsBHICTb NOTEHLIHO Nerko3anmMmncToi atTMocdepu.
I'IepeKOHaTmca Wo obnagHaHHA AN BUSBNEHHS BUTOKIB MpWAATHE ANs BUKOPUCTAHHS 3 nerkosa-
AMUCTUMM XonogoareHTamu, To6To BOHO He € IXEPENIOM iCKOP, HANEXHUM YUHOM repMeT30BaHo abo
B3arani 6eaneyHo.

e) HasiBHiCTb BOTHEracHuKiB
Y BunagKy, AKILO Ha XonogunbHOMY obnagHaHHi abo Ha Byab-sKi YaCTWHi, NOB’S3aHin 3 HUM, Heob-
XigHo npoBecT Byab-sKy poboTy 3 NiABULLEHHAM TemnepaTyp, HeobXiAHO MaTK Mig PYKOHO BiAMNOBiAHE
NPOTUNOXEXHE 0bnagHaHHs. 3aBxau TpUMaiTe BOTHEracHuK i3 Cyxum nopolukom abo CO2 nobnmay
MicLS 3apsaKm.

f)  BigcyTHICTb gXepen NerkosanmMmncTx pevoBiuH
YKogdeH onepatop, sikuii BUKOHye poboTH 3 XOMOANNbHOK CUCTEMOHD, MOB'A3aHi 3 OrONEHHAM Oyab-sKmX
TpybonpoBoAiB, siki MICTATL 860 MICTMM NErko3aiMMCTHit XONOZOAreHT, He MOBUHEH BUKOPUCTOBYBA-
T ByAb-SKi Kepena nerko3ammmncTix PEYOBMH TaKiM YMHOM, L4406 BOHM MOTTIA CIPUUMHITM MOXKEXY
abo Bubyx. Yci MoxnuBi [Pkepena rerko3aimMucTiAX PE4OBIH, BKIKOYHO CMOXMBAHHS CUrapeT, NOBUHHI
3Haxo[MTICA Ha AOCTaTHIN BiACTaHI B[ MICLiA YCTAHOBKY, PEMOHTY, AEMOHTaXy Ta yTunisauii, nig vac
SIKOr0 NErko3auMMCTUIA XONOJ0areHT MOXe NOTPanUTU B HAaBKOMMLLHIN npocTip. Nepen novartkom po-
B0TN HEObXIgHO OFNAHYTU TEPUTOPIO HABKOMO 0bnaaHaHHS, Wob nepekoHaTnes y BiACYTHOCTI Nerko-
3aMUCTUX enemMeHTiB abo pu3mnKy 3aiiMaHHs. BukopucToByBaTi 3Haku nNpo 3aBOPOHY KypiHHS.

g) BeHTunsuis 30HM
lNepekoHaTMCA B TOMY, LLO MiCLie BCTAHOBMEHHS 3HAXOAUTLCA HA BiAKPUTOMY MOBITPI abo Mae HanexHy
BEHTUNALiIO Nepes 3anyCckoM cucTeMn abo BUKOHaHHSM Byab-skix pobiT 3 NiABULLEHHSM TeMNepaTypu.
CTyniHb BeHTUNALiT Mae 6yTh NOCTIMHUM NPOTSIOM ycboro nepiogy pobotu. BeHTunsuis nosuHHa 6yTu
3natHa 6e3neyHo poacitoBaTi Byab-sKuin BUBINbHEHMIA XONOZOAreHT i, 6axaHo, BUOAnsATh NOro Ha3oBHiI.

h) MepeBipku xonogunbHOro obragHaHHs
Y pasi 3aMiHN eNeKTPUYHNX KOMNOHEHTIB BOHW MatoTb OyTv NpuaaTHUMK ANs BUKOPUCTAHHA Ta Bid-
noBigaT 3a3HaveHuM cneundikavism. HeobxigHo 3aBxay LOTPUMMYBATUCSA BKA3IBOK BUPODHMKA LLOL0
TEXHIYHOrO 06CMYroByBaHHs Ta AOMOMOrK. Y pasi CyMHIBIB 3BEPHITHCA 3@ JOMOMOTO [0 TEXHIYHOI
cnyxbu BupobHMKa. Ha yctaHoBKax, ki BUKOPUCTOBYHOTb NErko3ammuCTi XOrnogoareHTn, HeobxigHo
BMKOHATU HACTYMHI NEPEBIPKU: NEepPeKOHATICH, L0 PO3MIP 3aBaHTaXEHHS BiANOBILAe po3mMipam npu-
MILLEHHS1, 1€ BCTAHOBMEHO YaCTUHU, WO MICTATb XONOA0AreHT; WO CUCTEMA Ta BEHTUMSLLIIHI OTBOPU
(DYHKLIOHYIOTb HANEXHUM YMHOM i L0 BOHW HE 3aKPWTi; NP BUKOPUCTAHHI KOHTYPY XOMOQO0AreHTy,
nepeBipTe HasiBHICTb XONOA0AreHTY Y BTOPMHHOMY KOHTYPI; OB MapKyBaHHS, HAHECEHE Ha MaLLVHY,
3anuwanocs BuauMnM i posbipnneum. Hepo3Bipnmei No3Hauky Ta 3Haku MOBUHHI ByTu BUNpaBREHi;
06 xonoaunbHi Tpybn Ta KOMMOHEHTY BynK BCTAHOBNEHI B MiCLli, A€ ManoiMOBIPHO, LLO BOHY ByayTb
nigaaHi Bnnmuey Oyab-AKoi PEYOBUHM, SKa MOXE BUKMWKATI KOPO3ito KOMMOHEHTIB, LLO MICTATb XON0A0-
areHT, SKLLO TaKi KOMMOHEHTU He BUIOTOBNEHI 3i CTINKOro A0 Kopoaii, ickpobesneyHoro matepiany abo
HaNeXHUM YYHOM He 3axWLLEHI Bif LibOro.

i) TepeBipku enekTPUYHIX KOMMOHEHTIB
PeMOHT i TexHi4He 0bcnyroyBaHHs enekTPUHIX KOMMOHEHTIB NOBMHHI BKIKO4aTY MO4ATKOBI NEpEBip-
kv Be3nexu Ta ornsz KOMNOHEHTIB. Y pasi HECMPABHOCTI, sika MOXe NOCTaBUTI Nif 3arpo3y Oesneky, He
BMUKATW XWUBIMEHHS, JOKK Ti He Byae HanexH!UM YMHOM YCyHeHo. BukopucToByBaTH BignoBigHe TUM-
YaCOoBE PiLLIEHHS, SKLLO HECMPABHICTb HE MOXHA YCYHYTU HEranHo, ane NoTpibHO NPOAOBXUTYA POBOTY.
Mpo o cuTyauito HeobXiaHO NOBIAOMMTM BriacHuKa 0bnaaHaHHs, Lwob yci cTopoHn 6ynn npoiHdop-
MoBaHi. lNepeBipka beaneku cknagaeTbes 3: NEPEBIPKM TOMO, L0 KOHAEHCATOPN PO3PSIKEH, Ska Mae
BMKOHyBaTUCA B BE3MEYHOMY pexuMmi, Lo YHUKHYTM icKop; NepeBipTe, Wob enekTpuyHi KOMMOHEHTH
Ta NPOBO/KA Mif HANpyrot He Bynu oroneHi nig Yac 3apsAaKW, CKMAAHHS YW OYULLEHHS CUCTEMU; Nepe-
BipTe Ge3nepepBHiCTb 3a3eMMEHHS.

23. PEMOHT rEPMETWU30BAHWX KOMMNOHEHTIB

a) Mg yac pemoHTy repMETUYHNX KOMMOHEHTIB YCi MKepena XMBMNEHHS NOBUHHI OyTi BigKMiodeHi Big
obnagHaHHsI, Ha SKOMy NOBMHHI NPOBOAUTUCS POBOTH, NEPLL HiX 3HATU Byab-AKy repMeTn3aLito TOLO.
FAKLLO i Yac peMOHTY BKpar HeoBXigHO NigkMtounTV 0bnagHaHHS 40 eNeKTPUYHOTO XUBMEHHS, Y Hau-
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24.

5),

26.

27.

28.

BinbLL KPUTUYHIN TOYLi HEOBXiQHO po3TallyBaTi NOCTINHO AiK0YMIA MPUCTPINA BUSIBNEHHS BUTOKIB, LI0B
nonepeanTh onepatopa npo NOTEHLINHO HeBe3neyHy cuTyaLito.

b) 3BepHin oco6nv|By yBary He06xi,u,|-|icrb NepeKkoHaHHs B TOMY, LLO MOKPUTTS HE 3MIHEHO TaKVM YMHOM,
KW BNNMBae Ha piBeHb Beaneku nig yac po60Tv| 3 €NeKTPUYHUMY KOMMOHEHTaMMY.
Lle BMto4aE NOLIKOKEHHS kabeniB, HaAMIPHY KiNbKICTb 3'€4HaHb, KNemu, L0 He BiANoBigakTh opu-
riHaNbHUM XapakTepuCTIKaM, NOLLKOMKEHHS NPOKMAAoK, HenpaBubHY YCTaHOBKY KabenbHMX BBOAIB
TOLWO. [epekoHaTncs B TOMY, LLO KOMMOHEHTW BCTAHOBNEHO 3 JOTPUMaHHsSM npasun 6e3neku. Mepe-
KOHATWCA B TOMY, L0 NPOKNaaku abo yLinbHIOBaNbHi Matepiani He 3inCyBanucs HaCTinbku, LWo binb-
Lie He MOXYTb NepeLKomKaTh NPOHUKHEHHIO NEerko3amMMCTUX PEYOBUH. 3anacHi YaCTUHU MOBUHHI
BignoBigaTn cneuudikauism BUPobHIMKa.

BukopucTaHHs CnikoHOBOTO repMeTika MoXe 3HU3UTU eDEKTUBHICTb AEeSKVUX TUMIB CUCTEM BUSIB-
NeHHs BUTOKIB. IckpobesneyHi KOMNOHEHTU He NOTPIBHO i3ontoBaTy nepen pPo6OTO 3 HUMM.

PEMOHT ICKPOBE3MEYHX KOMIMOHEHTIB

He HapaBaTy iHOYKTUBHE HaBaHTaXEHHS Ta MOCTINHE HABaHTAXEHHS, He NEepPEeKOHaBLLUMCh, LU0 BOHU He
NepeBuLLYIOTb MakCMMasbHy Hanpyry Ta CTpyM, 403BONEHi ANs BUKOPUCTOBYBAHOrO 0bnagHaHHs. |ckpo-
©e3neyHi KOMNOHEHTY € EANHIMM, 3 KM MOXXHA NPALLOBATM Nif, HANPYro B NErko3anMmncToi aTMocdepi.
TecToBa cuctema NoBKUHHA MaTW NPaBUITbHY CUAY CTPYMY. 3MIHIOBATI KOMMOHEHTM TifbKK HA 3an4acTuHK,
PEKOMEHIO0BaHI BUPOOHUKOM. YacTuHW, BiAMIHHI Bif 3a3HAYEHNX, MOXYTb NPU3BECTU O 3aUMaHHS XOmno-
[0areHTy B aTMOCepi Micns BUTOKY.

MPOBOJKA

[epesipuTin €NEKTPONPOBO/KY Ha NPEAMET 3HOLIEHHS], KOPOil, HaMIPHOTO TUCKY, B|6pau|| rocTpux Kpais
abo Oyab-sKiX IHLLUMX 30BHILLHIX HEraTWBHIX BMNMBIB. [1if Yac NepeBipkv Takox Nam'sTaTu Npo Hacniaku
cTapiHHa abo nocTiiHy BiBpaLiito, CIPUYMHEHY TaKUMI erleMeHTaMm, Sk KOMNPECOPX Y BEHTUNSTOPM.
BUABNEHHA NEMKO3SAUMUCTX XONOOAOIrEHTIB

Hikonu He BMKOPWUCTOBYBATW MOTEHLVHI [Xepena 3auMaHHs AN BUSBMEHHS BUTOKY XorogoareHTy. He
BMKOPUCTOBYITE KNCHEBO-BOAHEBWI NanbHMK (abo Byab-Ky iHLY CMCTEMY BUSIBNIEHHS], ika BUKOPUCTOBYE
BiAKpUTE NONyM'sA).

METOAW BUABNEHHA BUTOKIB

[ns cuctem, ki MICTATb NErko3anMmUCTi XONOLOareHTH, BBaXaKTbCA MPUAHATHAMM HACTYMHI METOAMW BU-
SIBMNEHHS BUTOKIB. BUKOPUCTOBYBATM EMEKTPOHHI LETEKTOPU BUTOKIB NS NErKO3aMMUCTUX XONOA0AreHTIB,
HaBITb SKLLO YYTNMBICTb MOXe ByTW HegocTaTHLOK abo X HeobxigHo Bikanibpysatu nosTopHo. (Obnag-
HaHHS BUSIBNEHHS Mae ByTu BigkanibpoBaHe B 30Hi, Sika HE MICTUTb XONOAoareHT.) MNepekoHaTtucs, LWo
LETEKTOP HE € MOTEHLNHUM [KEPEenoM 3auMaHHs, i WO BiH NigX0QUTb NS BUKOPUCTOBYBAHOTO XONOA0-
areHty. ObragHaHHs Ans BUSIBNIEHHS BUTOKIB Mae ByTu HanawToBaHo Y BigcoTkax LFL xonogoareHTy Ta
Mae byTu BigkanibpoBaHe BignoBiAHO A0 BMKOPUCTOBYBAHOMO XONOAOArEHTY, a TaKoX NMigTBEpAXYBaTH Bia-
MOBIHMI BIiACOTOK rasy (Makcumym 25%). PigunHu ans BUSBNEHHS BUTOKIB MOXHa BUKOPUCTOBYBATH 3 Biflb-
LUICTIO XONIOZOAreHTiB, ane chif yHUKaTi BUKOPUCTAHHS MUOYKX 3aC0BiB, LLO MICTATb XJ10P, OCKINbKM X1Op
MOXE BCTYNUTI B peakLiito 3 XONOAoareHTOM i BUKMMKATW KOpO3ito MigHux Tpy6. Y pasi nigo3pn BUTIKaHHS
rasy HeobxigHo npubpartu/3aracuTi yCi [Kepena BigKpUTOro Nonym’s. SAKLLO BUSIBNIEHO BUTIK XONOAOAreH-
TY, SIKMI NOTpeDye 3BapIOBaHHS, BUTSTHITb BECb XOMNOLOArEHT CAif BUMYYMTH i3 cuctemu abo isontoBatu (3a
L0MNOMOrot0 3anoBbikHNX KrnanaHiB) y TOW YaCTUHI CUCTEMM, B SIKOT HE Mae BUTOKY. [10 Ta nig Yac cnatoBaHHs
cnig ounwwatu Beto cuctemy asotoM 6es kucHio (OFN)

BMOANEHHA TA CMTOPOXHEHHA

BukopucToByBaTh 3BWYaiiHi NpoLeaypy Mig Yac poboTh 3 KOHTYPOM XOMOZOAreHTy Ans PEMOHTY abo 3
Byab-AKOT IHLLOT NpUYMHU. HesBaxatoun Ha Lie, BaXInBO AOTPUMYBATUCh Halbe3neyHiLLmMX NpakTuK, OCKiNb-
kv HeoBXxigHO BpaTi 4O yBaru 3aUMUCTICTb PEYOBUHI. [JOTpUMYBATUCS HACTYNHOI NpoLeaypu:

*  BUIYYUTU XONOAOArEHT;

*  MPOQYTMN KOHTYP iHEPTHUM ra3oMm;

*  CMOPOXHUTU KOHTYP;

*  3HOB MPOAYTN KOHTYP IHEPTHUM ra3oMm;

*  PO3IMKHYTM KOHTYP LUASXOM pidaHHs abo nasHH.

3anpaska xornogoareHTy mae OyTu 3AilicHeHa Y BignoBIAHI BigHOBMOBaNbHI 6anoHn. Cuctemy HeobxigHo
«npouncTuThy 3 BukopuctaHHaMm OFN, wob 3abesneuntn GesneyHe BUKOPUCTaHHS NpUCTporD. Moxnmeo
Len npouec notpibHo GyTW BUKOHATK Kirbka pasie. [Ans i€l npoleaypy He BUKOPUCTOBYBATU CTUCHEHE
MOBITPS YN KNCEHD.
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20.

30.

31.

32.

[MpoYnLLEHHS cRif BUKOHYBATH LUNSXOM Ti 3anoBHeHHSt OFN, noku He 6yae focarHyTuin pobounin TUCK, no-
TimM BunyckaHHs OFN B atmocdepy i, HapeLwTi, BUTAryBaHHS 40 JOCATHEHHs Bakyymy. [ToBTOpoBaTH, MoK
B CUCTEMI He 3anmMLUMTbLCS xonogoareHTy. Mpu 3aincHeHH KiHueBoro 3anpaeneHHs OFN cuctemy cnig Bu-
MOPOXHWUTW NS JOCSTHEHHS 3HAYEHb aTMOCEPHOro TUCKY, LL0b 3a6e3neunTi (yHKLIOHYBAHHS KOHTYPY.
Lis onepauist € 6e3yMOBHO HEODXIZHO Y pasi BUKOHAHHS NasiHHS Tpyo.
[NepekoHaTHCS, LLO BUMYCKHIIA OTBIP BaKyyMHOTO Hacoca He 3HaxoamTbes nobnuay Byab-skux mpxepen 3a-
AMaHHs1 Ta 3ab6e3neunTy 6e3nepepBHy BEHTUNALH.
MPOLEYPA 3AMPABNEHHA
Okpim 3BMYaiHWUX NpoLeayp 3anpaBneHHs Chif AOTPUMYBATUCh HACTYMHWUX BUMOT.
MepekoHaTucs, Lo Npu 3anpaeneHHi Nnpunaay He BiAOYAETbCA 3MillaHHS Pi3HWUX xonodoareHTis. LLnaHrm
abo Tpybn MatoTb ByTH IKOMOra KOpOTLLMMM, OB MiHIMI3yBaTM KifbKIiCTb 3aCTOCOBYBAHOTO XOMOA0ArEHTY.
BanoHn matTb 3HaX0aMTUCS Y BEPTUKANbHOMY MOMOXeEHHI. [epekoHatues, Wwob nepen 3anpaBneHHAM
X0rogoareHToM cuctema byna 3asemseHa.
Micns 3anpaBneHHs HAHECTU ETUKETKY 3 yciMa JaHuMK (y pasi T BigCyTHOCTI).
Bytn obepexHumu, Lo He nepeBaHTaXMTU CUCTEMY OXOMOMKYBaHHSA. epen 3anpaBneHHsM CUCTEMM
HeobxiaHo nepesiputn Tick 3a gonomoroto OFN. [licns 3aBepLUeHHs 3anpaBnexHs, ane Ao BBEAEHHS B
eKcnnyartajto cucTemy HeobxigHO MPOBECTM NEPEBIPKY Ha BUTIKAHHS. [epeBipKy BUTOKY CIig NPOBECTM A0
MOBHOIO 3aBEPLUEHHS POBIT.
BVBEJEHHA 3 EKCI'IﬂyATALI,II
Mepen BUKOHAHHSM L€ npoLeaypy TEXHIYHWIA creLianicT 060B’'AI3KOBO Mae NOBHICTIO 03HAMOMUTICS 3 06-
NafiHaHHAM Ta NPUHLMMOM 100 (DyHKLIOHYBaHHS. PEKOMEHIYETHCA BUKOPUCTOBYBATH Cy4acHi €DeKTUBHI
MeToam 6e3neyHoro 36upaHHs xonopoareHTiB. Iepen BUKOHAHHAM el npoueaypy HeobXigHO 3anuwuTy
3pasku Macna Ta XonofoareHTy Ha Bunagok HeobXiaHOCTi B aHanisi 4ns NOBTOPHOIO BUKOPWUCTaHHS BiHOB-
NeHOro xonogoareHTy. MepLu Hix po3noyaTit BUKOHaHHS pobiT Ban1BO 3abe3neunTi HasBHICTb ENEeKTPNY-
HOI eHepril.
a) OsHaromuTICS 3 NPUNagoM Ta 1oro poboTor.
b) I30nt0BaTM ENEKTPUYHE KUBMEHHS CUCTEMM.
C) I'Iepm HiX BUKOHATU NPOLIEAYPY, NEpeKoHaTUCs, LLO:
y pasi notpebu 6yae fOCTYNHE MexaHiyHe 0bnagHaHHs Ans TPaHCMopPTyBaHHS 6anoHiB 3 X0nogo-
areHToM;
+  Bei 320061 3aXMCTY B HAsIBHOCTi Ta BUKOPUCTOBYIOTLCS NPaBUIBHO;
*  MpOLEC NOCTIHO KOHTPOIKETLCS KOMMETEHTHOI 0CO60M0;
« obnagHaHHa Ta 6anoHy BigMNOBIAAOTL CTaHAAPTaM.
d) 3a MOXNWBOCTI BULANNTW XONTOJ0AreHT 3 CUCTEMMN.
e) SKLO He MOXMMBO CTBOPUTM BakyyM, 3ab€3neumnTi HasiBHICTb PO3MOAINEYOro KONEKTopy, Wob xomnogo-
areHT MoXHa OyTi BUAAnUTK 3 Pi3HUX YaCTUH CUCTEMM.
[NepekoHalTecs, Lo 6anoH po3TalioBaHuii Ha Barax, NepLL Hix BUKOHyBaTH 30ip.
g) 3anyctuti npouec 3abopy BiANOBIAHO 3 IHCTPYKLISMM BUPOBHNMKA.
h) He nepenosHioBaTu 6anonu. (3anpasntu He binbLue 80% 06’emy piguHu).
He nepeBuLLyBaT MakcuManbHUil poboumii TUCK B 6anoHi, HaBiTb TMMYACOBO.
Kono 6anoHu 6yayTb 3anoBHEHi | konu npoLec 6yne 3aBEpLLEHO, NepexoHaTuCs, Lo fanoxu Ta 06-
NafHaHHsl 3pa3y X BANyYeHi 3 MiCLiA 3anpaBneHHs i BCi 3anobixHi knanatyu Ha obnafHaHHi 3akpuTi.
k) OTpumaHuin XonogoareHT He MOXHa BUKOPUCTOBYBATM A4J151 3anpaBeHHs! HLLOT CUCTEMM NEPLL HiX BiH
Oyae OuMLLEHMIA Ta NEPEBIPEHMIA.
HAHECEHHA ETUKETOK
Ha npunap HeobxiaHO HaHEeCTW ETUKETKY 3 BKa3aHHAM TOro, Ko BOHO Byny BMBEAEHe 3 ekcnnyartaLii Ta
OuMLLEHe Bif xonogoareHTy. HaHecTn aaty Ta nignucati eTUKETKY. [epekoHaTnes Lo Ha npunagi npucyTHI
ETUKETKN, Ha AKUX 3a3HAYeHO, LLIO BiH MICTUTb NErko3aMMUCTUIN XO0A0areHT.
BUOANEHHA XONOAOAIEHTY
Mig Yac BuaaneHHs xonogoareHTy i3 cuctemu, byab TO ANns TEXHIYHOrO 06CNYroByBaHHS YN BUBEAEHHS 3
ekcnnyartalii, HeobxigHo 6e3neyHo BuAanUTK yci xonogoareHTu. Mpu nepemilleHHi xonogoareHTy B 6ano-
HM NEepPEeKOHaTUCS, L0 BUKOPUCTOBYIOTLCA NNLLIE BigMOBIAHI 6anoHu, npusHayeHi ans 30opy XonogoareHTy.
[NepekoHaTucs, LU0 B HAssBHOCTI € He0DXiaHa KinbKIiCTb LMNIHAPIB ANS BMILLEHHSI NOBHOI 3anNpaBKu CUCTEMM.
Bci BukopucToByBaHi 6anoHu MatoTb 6yTv Npu3HadeHi 4ns BUAANEHOrO XONogoareHTy 3 BignosigHUMK no-
3Ha4yeHHsMK (TO6TO MatoTb ByTI MpU3HAYEHI crewianbHO 4 BUAANEHHS XonogoareHTy). banoHu maioTb
ByTV yKOMNNeKToBaHi 3anobikHIM KrianaHoM, a BignoBigHi 3anobikHi knanaHu MatoTb 6yTH B cnpaBHOMY
po6oyomy ctaHi. MopoxHi 6anoHK, NpuaHadeHi Ans BUAANEHHs, NOTPIGHO BUNOPOXKHUTW A0 CTaHy BaKyymy

—h
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Ta 3a MOXIMBOCTI OXOMNOANUTH nepeg 3actocyBaHHAM. OBnagHaHHs 415 BuaaneHHs Mae 6yTu B CnpaBHOMY
pobo4OMY CTaHi 3 HABOPOM IHCTPYKLIN, KA Mae 3HaXOAUTLCA Mif PYKOK, Ta MiAXOAUTW ANs BUAANEHHS
nerkosaimMmcTix xornopoareHTis. Kpim Toro nia yac iei onepaliii, Mae 0yTv AocTynHum Habip Biakanioposa-
HUX Ta NoBHicTio pobouwx Bar. LLnaHrv abo Tpybu MatoTb ByTi ocHalLeHi repMeT4HIMM LIBAAKOPO3HIMHM-
MM 3'e[HyBaYamMy B CNpaBHOMY CTaHI. lepLu HiX BUKOPUCTOBYBATI NPUCTPIA AMs BUAANEHHS, NepeBipuTH,
4 3HAX0BMUTLCA BiH B 3a0BINbHOMY POGOYOMY CTaHi, Y BUKOHYBANOCS 10ro HanexHe obcnyroyBaHHs Ta
4 repMeTH30BaHI BIANOBIAHI €NEKTPUYHI KOMMOHEHTY ANsi 3anobiraHHs 3aropsiHHIo y pasi BUTOKY Xonofoa-
reHTy. Y pasi BUHVKHEHHS CyMHIBIB 3BepHYTMCS [0 BUPOBHUKA. Bupaneuit xonopoareHT HeobxinHo nosep-
HYTW nocTavanbHUKy XONOLOAreHTiB y BiANOBigHOMY GanoHi, npuaHayeHomy ans 360py, 3 LOAABaAHHAM Cy-
NPOBOKYBANBHOTO aKTy NPO nepeaady Bigxoais. He 3MiLIJyBaTVI XONOA0areHT B NPUCTPOI ANs BUAANEHHS!
Ta 0cobnnBo B 6anoHax. AKLLO komnpecopy abo KOMMNPECOPHI Macna HeobXigHO BUAANUTH, NePEKOHATUCS,
LLIO BOHW BUMOPOXHEHI [0 MPUAHATHOTO PIBHS | TIErKO3alMUCTII XONTOL0AreHT 3MillaHo 3 macTtunom. [po-
LieC BUAANeHHs NoTpibHO 3MINCHATY O NOBEPHEHHS KOMMPecopa noctadvanbHUKY. [ns NpUCKOPEHHS! LibOro
MPOLECy BUKOPUCTOBYETLCA NULLE CUCTEMM ENEKTPUYHOIO HarpiBaHHs kopnycy komnpecopa. Bupganuty 3
CUCTEMU Macno 3 JOTPUMaHHAM npasun Besneky.

1 - ONUC NPUNALY
1.1 - XAPAKTEPUCTUKU

Mpunag noctayaeTbest iHAMBIAYaNbHO YNakoBaHWUM B KAPTOHHY YNAaKOBKY.

D= 36epizamu ynakoeaHul npunad y eepmukasnibHOMY MOJIOXKEHHI.
OcyluyBay eHepriHoO BUAarnsie BOory 3 noBiTPs, 3HWXKYE BOSONCTb Y NPUMILLEHHI Ta NiATPUMYE aTMOC-
depy B NPUMILLLEHHI CYXOL0 | KOM(POPTHOLO.

MoxkHa BMOpaTu NOTPiIOHMIA piBEHb BOMOrOCTi 3a A0MNOMOro LMgpPoBOro rirpocrara.
3a gonomoror Tanmepa MoXHa BCTaHOBUTU aBTOMAaTUYHE BBIMKHEHHS Ta BUMKHEHHS npunagay.

1.2 - NO3HAYEHHA OCHOBHUX YACTUH  (Puc.A)

1. TepenHs obonoHka 8. Koneca
2. Pewwitka BUNycKy nosiTps 9. Kabenb xuBneHHs
2a. 3acniHka 10. ®inbTp
3. Pyuka 10a. DinNbTp 3 aKTUBOBAHWUM BYTiNMsmM
4. [laHernb KepyBaHHSA 10b. ®insTp HEPA
4a. BepxHin gucnnen 11. ETukeTka 3 gaHMMmu
4b. [MepegHin gncnnen 12. bBpouypa 3 iHCTpyKLUieto
5. Pewitka Bxoay nositps 13. KonekTop Ans BMaaneHHs Bonoru
6. 3agHsa obonoHka 14. Tpy6a ons nNocTiHOro B1AaaneHHs Bororu
7. bBak ans Boan

2 - YCTAHOBKA

2.1 - TPAHCIMNMOPTYBAHHA NMPUNALY
[>="¢ [lpunad HeobxidHO mpaHcnopmyeamu ma nepemiwyyeamu y eepmukanbHOMY
MOJIOKEHHI.
* Y pa3i mpaHcnopmyeaHHs1 8 20pU30HMasIbHOMY MOJIOKEHHI 3a4eKkamu NPUHalUMHI
200uHy nepeq r10eMOopPHUM 3aryCcKoM.
* MNepea nepemiweHHsM abo TPaHCNOPTYBaHHAM NpuNagy MOBHICTIO 3MMUIATE KOH-
AeHcaT, BUKOHaBLUM fil, onucaHi B naparpadi 3.4.a

é MOMNEPEOXEHHA
ﬂepeMlLuyeaHHﬂ npunady no denikamHum nidno2am (Hanpuknad: 3 0epesuHu):
[MosHicmto 3numu KoHOeHcam.

* Ocobnueo yeaxHO nepemicmumu npunad, OCKi/IbKU Kojieca MOXymb noMimumu
nionoey. Heseaxaro4u Ha me, w0 Kojieca 8U20MOBJIEHI 3 XOPCMKO20 Mamepiany,
ma obepmarombcsi, MOXymb 6ymu nowkodxeHi nid 4ac eukopucmaHHs abo 3a-
6pyOHeHi. PexomeHOyembCsi nepesipumu, 4Yu Kojieca Yucmi ma 8iflbHO pyxatombCsi.
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2.2 - NOMNEPEMXEHHA

HedompumaHHsi HacmynHux pekomMeHOauili MoXke npu3zeecmu OO0 MMOWKO-
O)XeHHs npusady.

a.

o

sJQ ™

. [Migkntoyatn npunag Tinbku 4O 3a3€MIIEHNX PO3ETOK.
. [epekoHaTucs, WO WTOpY YM iHWi npeametn He BnokyTb

. OboB’s13k0BO AOTPMMYBaTK MiHiManbHy BiactaHb 20/30 cm

s N
YcTaHOBUTW Npunag Ha PiBHIN CTINKIN MOBEPXHI YK HA MiAno-
3i.

noTik nositps (Puc.5).

MiX npunagom i cycigHimm npeametamu (Puc.1). . Y,

. Mpunag cnig 3aBXau BUKOPUCTOBYBATW, MEPEKOHaBLUMCH,

LLI0 HEMAE NepeLLKo Anst BXOAY Ta BUMYCKY NOBITPS.
Mpunag He MOXHa BUKOPMCTOBYBATM Y NPUMILLEHHSX, 0BNagHaHWX Ans NpaHHs.

. BcTanoBnoBatu npunag, Tinbkn B CyXux NPUMILLEHHSIX.
. MNpunag He MOXHa BUKOPUCTOBYBATY B MPUCYTHOCTI HeGe3neyHnx matepianis, napis abo

piOvH.
Ounati NOBITPSHI QINLTPY NPUHANMHI pa3 Ha TMXKOEHb.

2.3 - YCTAHOBKA nPUNAQY

Micna BuoaneHHs ynakoBku, NepekoHaTues B LiNiCHOCTI Npunaay; y pasi CyMHIBIB He BUKOPUCTOBYBATU Oro Ta
3BepHyTUCS A0 NPoecCinHO KBanichikoBaHOro nepcoHany.

BcTaHoBWTUM Npynaj Ha TBEPAI i piBHIM NigNo3i, yTpUMYyUM KiMHATY NPOBITPIOBAHOH.

PoamicTuTui npunapg y BianoBigHOMY cepenoBuLLi.

lMepekoHaTUCS, LUO LUTOPK UM iHLLI NpeaMeTy He BriokytoTb NoTik NoBiTps (Puc.5).

3anuwuTty npuHamHi 20 cm BinbHOTo NpocTopy 3 60kiB i No3aay npunagy Ta npuHaimHi 30 cM BinbHOro NpocTopy
Hapg npunagom (Puc.1).

Bupanutu 6ak (7) i po3MoTaTy LWHYp XMBMEHHS (9).

MpaBunbHo po3micTuTh Hak (7) BcepeauHi npunagy.

BcTaBuTty BUNKY B pO3ETKY; NpUiag BUAACTb 3BYKOBWIA CUrHanm, a Ha Aucnnei BigobpasnTbes piBeHb BONOrOCTi B
KiMHaTI y BigCcOTKax.

2.1 - NIAKNIOYEHHA XXUBJTIEHHA

I'Ipmna/:l, NnocCTa4a€eTbCA 3 LUHYPOM XUBJTEHHA 3 BUITKOLO. Ve
I'Iepen NiAKNIOYEHHSIM OocCyllyBada nepekoHaTucd, Lo:

Hanpyra Ta YacToTa XMBIeHHS BignoBsiaaTb crnelundikalisiM, Bkasa-
HUM y Tabnuyui Ha npunagy;

NiHiS1 XXMBNEHHS OCHaLLeHa e(PeKTUBHUM 3a3eMMEHHAM | Ma€e KOPEKTHY
NOTY>XXHICTb N5 MaKCMManbHOro MOrfMHAaHHA OCyLLyBavYeM MOoBITPS;
BignoBigHo 4o HauioHanbHMX NpaBun NiIOKMYEHHS 0O MEepPEeXi XnB-
NeHHs npunag mae 6yt 4ONOBHEHO BiAMNOBIAHMM GaraTonoNCHUM
BUMUKaYEM. -
O6nagHaHHs XXUBUTbLCS BUKITIOYHO Yepe3 pO3eTKY, CYyMICHY 3 BUITKOHO, L0 NOCTa4aeTbCs B KOMMMEKTI
3 OCYLLYyBa4eM.

MOMNEPEOXEHHA

Byob-sika 3amiHa kabento uesieHHsI MOBUHHA 8UKOHY8amucsi 8UKJIFOYHO CI1yK 60t
mexHiyHoi niompumku Olimpia Splendid a6o nepcoHasoM 3 aHas02i4HOIO
keanidgikauyiero.
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3 - BUKOPUCTAHHA NPUNALY
3.1 - CUMBOIJIN TA KHOMNKW HA NMAHENI KEPYBAHHA (Puc.B)

L1 L2 L3 L4 L5 L7 L6 L8 L9
I I
(&) |
3% = o U
y Jo
© ‘s a ' &
—— | I
D1 D2 D3 Display (4a) D4 D5 D6
* D1: KHonka «Timery; BaHO; *L6: Csitnogiog pexumy «Wi-Fi»
*D2: KHonka Bubopy pexumy: *L2: Csitnogiogpexumy«Laundry» aKTUBOBAHO;
«Laundry» - «OcywyBaHHsAY; aKT1BOBaHO. °L7: Csgitnogiogq «KonuBaHHA»
*D3: KHonka «Ledy; *L3: Csitnogiog pexwumy «Ocyuuy- aKTMBOBAHO;
* D4: Knonka «PerynioBaHHA piB- Bay» aKTUBOBAHO; ¢ L8: CsiTnoaion 3BKa3iBKO WIBUA-
HIO BONOTUY; ¢ L4: Csaitnoaion «Funzione KOCTi BEHTUNATOPA;
* D5: KHonka «Speedy; Defrost» akTBOBaHO; ¢L9: Csitnopion «MoBHUM Gak
* D6: KHonka «ON/OFF». *L5: Csitnogiog pexumy «3aMok BOOWNY;
*L1: Csaitnoaiog «Timer» aktuso- BiA AiTen» akTMBOBAHO;

3.2 - BUKOPUCTAHHA NPUNALY

LLlo6 noyatn BUKOPMCTOBYBaTU NpWniag, BUKOHATU HacTymHi Aii.

HE ecmaensilime Hi4020 (nanbyi, pyku, npedmemu mouw,0) y euxiOHuli omeip 0ns no-
eimpsi, wj06 He nowkodumu npunad.
Heb6esneka nopizie abo mpaem!

B

3.2.a - NonepepgHi onepauii

* Po3micmumu npunad Ha cmitikili noeepxHi 6e3 Haxuny, wjoHalimeHwe 20/30 cm. gid
cmiHu a6o 6y0b-s1Kk020 iHWO20 Npedmema, w06 3abesnequmu HanexHy YUpPKyayito
nosimps (Puc.1). Poamicmumu tio2o Ha eodocmiliKili mosepxHi, OCKinbku eoda, wo
sumikae, Moxxe nowkodumu mebni 4u nidnoay.

* Hepo3miwyeamu npunad 6e3nocepedHbO Ha KUIUMax, PyWHUKax, Koedpax Yyu iHwux
8buparoyux noeepxHsXx.

* Bcmaeumu eunky e po3emcy.

B

lMeped nioknroyeHHsM npunady 00 esleKMPUKU nepeKkoHamucs, wio 0aHi Ha mabnuyyi
gidnoesidatomb 0aHUM efleKmpPUYHOI Mepexi.

3.2.b - KHonka «ON/OFF»

Micna HatucHeHHs kHonkn «ON/OFF» (D6) npunag yBiMKHETbCS | Ha gucnnesx Bigobpasntbcsa BU3Ha-
YEeHMWN BiACOTOK BOMOroCTi.
LLlo6 BuMKHYTK Npunag, HaTUcHy T 3HOB KHomnky «ON/OFF» (D6).
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3.2.c - LIBupgkKicTb BeHTUNATOpPA

HaTtuckatroum Ha kHorky «Speed» (D1) moxHa o6paTtu WBUAKICTE BEHTUATOPA:

High. " -->Med. $o --> Min. & --> High. " >

lMicna obpaHHA WBMAKOCTI BEHTUNATOPA BignoBigHui ceitnogios (L8) 3anvwaetbecs yBIMKHEHNUM.

[P Slkwo 6yno o6paHo pexum «LAUNDRY» Hemoxnueo 3miHumu weudkicmb eeH-
munsimopa.

3.2.d - PyHKuUiA «Timer»
HatucHyTu Ha kHonky « Timer» (D1) wo6 HanawTyBaT Yac 3aTpumMkmn pexumy «ON» (BKntoveHHs) abo
pexumy «OFF» (BigkntodeHHs).

Y pexumi «ON» HaTucHyTU ogmH 4m aekinbka pasis kHonky «Timer» (D1); Ha gucnnei BinobpasnTtbes
yac 3aTtpumkm B roguHax (0 -> 1 ->2 -> ... -> 23 -> 24 -> 0 -> 1 -> ...) BiOKMNIOYEHHS Npunagy.

Micns Bubopy NoTpibHOro 3Ha4YeHHs 3aveKkanTe Kinbka CekyHz, o6 36epertu BCTaHOBEHE 3HAYEHHS,
nicns yoro npunag BumkHeTbes (OFF); ceitrnoaion (L1) 3aroputbcsa 3eneHMM CBITIIOM.

Y pexumi «OFF» HaTucHyTu oauH 4uM fgekinbka pasis kHonky « Timer» (D1); Ha gucnnei BigobpasnTtbes
yac 3aTtpumMkm B roguHax (0 -> 1 ->2 -> . -> 23 -> 24 -> 0 -> 1 -> ....) BKITOYEHHS Npunaay.

Micns Bubopy NoTpibHOro 3Ha4YeHHs 3avekanTe Kinbka CekyH, o6 36epert BCTaHOBIEHE 3HAYEHHS,
nicns yoro npunag BumkHeTbes (ON); ceitnogion (L1) 3aropuTbcs 3ereHUM CBITIIOM.

LLlo6 ckacyBaTtu nporpamyBaHHst dyHKLii « Timer», HAaTUCHYTU OOUH YK OeKinbKa pasiB KHOMKy « Timer»
(D1) po nosiBm 3Ha4YeHHs «0» abo HaTucHyTK kHomnky «ON/OFF» (D6).

3.2.e - AKTUBaLifa gucnnes

OpHoyacHO HaTUCHYTU KHomkn «HanawTyBaHHA piBHIO Bonoru» (D4) ta «Led» (D3), Ha aucnnei
3’IBNSAETbCA BMMIpsiHa KiMHaTHa Temnepartypa.

Oucnnen (4b) BigoGpakae piBeHb BOMOrOCTi 3@ 4OMOMOrOK 3MiHW KOIbOpy:

Bidcomok eonozau >70% YepeoHuti konip
Bidcomok eonozu 50- 70% 3eneHulti konip
Bidcomok eonozau <50 BnakumHut konip

Axwio nicnsa 20 cekyHA )KoAHa KHOMKa He HAaTUCHYTA, AUCHel aBTOMAaTUYHO 3MEHLLYOTHCS PiBEHb ACKPaBOCTI.
lMicnsa HaTucky kHonku «Led» (D3) ancnnei Ta ceiTnogioan BUMMKaKOTLCS, Mpunag NpoaoBXYe NpaLoBaTul.

3.2.f - HanawTyBaHHSA piBHIO BONorn
HaTtucHyTn kHonky «HanawTtyBaHHSs piBHIO Bonoru» (D4) ans Bubopy 6axxaHoro piBHsi BOMOMM y Npu-
MiLLIeHHI:
«CO» (MocTiHun unkn) ---> 30% ---> 35% ---> ... ---> 85% ---> 90% ---> «CO» (MocTinHMn unkn) ---> ..

BcraHoBneHun piseHb Mae 6ytu Big 30% 8o 90% 3 iHTepanom 5%.

lMicnsa neBHoro nepiogy poboTK, KONM BiJCOTOK BOMOIOCTi B HABKOSTULLHBOMY CEPEAOBULL CTAE MEHLUNM
3a BCTAHOBIEHE 3HAYEHHS, KOMMNPECOP TMMYACOBO 3YMUHSAETHLCS.

Konu BiCOTOK piBHSA BOMOroCTi B HABKOMMLLIHBOMY CEPEOO0BULLI AOPiBHIOE ab0 NepeBuLLYy€E BCTAHOBNEHWUI
MiHiIManbHWUIA piBEHb, Yepe3 TpU XBUMNMHM (4ac 3axMCTy KOMMNpecopa) KOMMNPEeCop Nepe3anyCckaeTbCs.
Konu npunag npautoe (pexum «ON»), NepioguyHo OCyLUEHHSI MOXHA TMMYacoBO nepepwuBaty, Lwob
PO3MOPO3UTH TENNOOOMIHHUK.

[D=" Mpu ekntoyeHHi npunad 3anyckaembcs e pexumi «Ocywyeayy.

3.2.g - ®yHkuia «Child Lock» (3amok Big aiten)

HatucHyTn kHonky «Led» (D3) npoTsarom npnbnusHo 5 cekyHa, Wo6 akTuByBaTh yHKLi0 «3aMok Bia
fiten»; ceitnoaiof (L5) BMukaeTbes. Micnsa Lboro yci KHoMku 6nokyoTbes.

HatucHyTn we pas kHonky «Led»» (D3) npotarom npnbnuaHo 5 cekyHa e pas, Wob Ae3akTuByBaTtu
dyHKLU,HO.
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3.2.h - dyHKuia Wifi
HaTtucHytn kHonky «Speed» (D5) npoTtarom npubnumaHo 5 cekyHa, wob aktuByBaTu pyHKUi0 «Wifin;
ceitnogioa (L6) nounHae Gnmmaru.

Konu npunad nidknro4aembcs 0o cmapmgpoHy, ceimnodiod (L6) nepecmae 6numamu ma
npodoexye ceimumucs.

@ IHcmpykuii Ons nidknroyeHHs1 0o mepexi WiFi ma sukopucmaHHsi MO6inbHo20 dodamky
MOXXHa 3Halimu Ha www.olimpiasplendid.it y po30ini 3aeaHmakeHHs.

3.2.i - ®yHKuUiA «KonuBaHHA»

HaTucHyTn kHonky «Bubip pexumy» (D2) npotsrom npnbnusHo 3 cekyHa, Wob akTMByBaTW/Ae3aKT1BYBaTH
dyHKLt0 KONMBaHHS 3acniHkuy (2a).

3.3 - BUBIP PEXUMY
3.3.a - Pexxum «Laundry»
Micnsa Hatucky kHonkn «Laundry» (D2) npunag 3anyckaetscs y pexxumi «CO» (MocTinHui uukn), komnpecop
Ta BEHTUNATOP NPOJOBXYIOTb NPaLOBATV HE3ANEXHO Bif BUSBNEHOTO PiBHS BONOIOCTI.
Y ubOMy pexumi BeHTUnaTop byae npauoBaTi Ha NOBHIW LWBWAKOCTI.

3.3.b - Pexxum «OcywyBay»
lMicna HaTucky kHomkn «OcywyBayy (D2) npunag 3anyckaeTbes 3 BiCOTKOM BOMOrOCTi, BCTAHOBNEHUM i

4ac OCTaHHbOIo BUKOPUCTAHHA, LL|,O6 3MIHUTHK I;IOFO, HaTUCHYTU KHOMKY «HanaLLITyBaHHH piBHﬂ BONOrocCTi»
(D4).

3.4 - 3B BOOM
3.4.a - CnopoxxHeHHA 6aky
+ Konu 3acBitutbea ceitrnogioq «lMoBHuM 6ak Bogu» (L9) npunaa npunag 3ynuHAETLCS, NyHAE 3BYKOBUN
curHan i HeobxigHo cnopoxHUTY Bak (7).
+  Tpumatoum oboma pykamu, BUNMITb pesepsyap (7) 3 kopnycy npunagy (Puc.7).
+  CnopoxHutu 6ak (7).

é [ns kopekmHo20 crnopoxHeHHs 6aka (7) nioHamu py4ky (7b), wo do3eonumb 8UMOkK
eodu. lNeped posmiweHHsIM 6aka e kopnyci (7) 3akpumu py4ky (7b) (Puc. 8).

* [lpaBunbHO po3micTuTK Bak (7) BcepeamHi npunagy, Ko BiH Oyae BCTAaBMNEHMI HE KOPEKTHO CBIiTnogion
(L9) 3anuwmnTbCs yBIMKHEHUM, a Npunag He Oyae npauoBaTtu.

3.4.b - be3nepepBHUI 3NUB BOAU

* [lpu GaxaHHi TpyOKy, O BXOAWUTL B KOMMMEKT, MOXHa Migkmoumntn (14) fo konektopa (13) 4nsa nocTiiHoro
CNOPOXHEHHS! BoAW, 3ibpaHoi ocyLlyBayeMm.

*  BuMkHYTM npunag i BUNHATU BUNKY 3 PO3ETKMU.

+ [ligkntoyitb rymoBui wnaHr (14) 3 BHyTpiwHiM giametpom 10 MM o konektopa (Puc.9).

* PekomeHayeTbCs 3akpinuTu LnaHr (14) Ha konekTopi (13) 3a Z0MOMOro xoMyTa (He BXOAUTb [0 KOMMIIEKTY).

* [lpaBunbHO po3micTuTK 6akK (7) BcepeamHi npunagy Ta poamictuTu wnaxr (14)y BignosigHomy mici B 6aky (7),
SKWO BiH Oyoe BCTaBMEHWUN He KOPeKTHO ceitnogiod (L9) 3anuwnTbCst YBIMKHEHMM, a npunag He Oyge
npautoBaTy.

A lNMepekoHamucs, wjo 2ymoeul wiaHe (14) He nepesuujye sucomy 3/1u8HO20 nampyb6kKa,
:\| iHakwe e00a, w0 3anuwumscs e npunadi, Moxe npuzeecmu Ao io20 HecrnpasHOCMI,
MowKoOXeHHs1 ma/abo cnpu4uHeHHs1 He6e3ne4yHux pob6oyux ymos.

/'\ i@ yac po6omu 3 nocmitiHumM 351UBOM He 3HiMalime 6ak Onsi o0u.

A ByOb-siki npo6nemu, 8uKIUKaHi 308HiWHIM 3/1UBOM 800U, HE 8USIBISIIOMbCS CU2HA/IOM
:\| noeHoz2o0 6aky. Lljo6 3anobicmu HecnpasHOCMSM, MOWKOOXEHHsIM npunady ma/abo
Hebe3neyHUM ymoeamM pobomu Heob6xiOHO Haanis0amu 3a 3/1UOM.
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3.5-

4 - OBCNTYITOBYBAHHA TA OYULLEHHA ‘
Mepw HiX npoBoauTM OyAb-fike OYMLIEHHA abo TexHi4He
obcnyroByBaHHA npunagy, BUWHATM BUIKY 3 PO3eTKM Ta
3a4yeKaTu, NOKN BEHTUNATOP 3yNUHUTLCA.

41 - OYULLEHHA

4.1.a - OunweHHs npunagy

>

>

>

>

>

4.2 -

B

ABAPINHE 3HECTPYMJIEHHSA

Y pagsi 36010 eNneKkTpOXXMBNEHHS (aBapiiHOrO 3HECTPYMITEHHS), KOMNWN XXUBMEHHS BiQHOBMIOETLCA, NpUnaz
BigHOBMOE pobOTY B TMX YMOBaX, B SIKMX BiH OyB paHilue.

* BukopucToBYBaTM CyxXy TKaHUHY ONS OYMLLEHHS Npunagay.

*  Axwo npunan gyxe 3abpygHeHWI, MOXHA BUKOPUCTOBYBATWU TKaHUHY, 3MOYEHY TEMJIo BOOOH
(makc. 50 °C) i M’SkuM MUOYMM 3aC000M, 0O OYUCTUTU 30BHILLHI YacTUHWU. BuTpiTb Ha cyxo cyxoto
raH4ipKoto.

* BukopucToByiTe nunococ Angd BUAaneHHs nuny 3 peLuitok BXoAy/BUXoay noBiTps.

MepekoHamucs @ momy, wo npunad NoeHicmio cyxull, nepw HiX 3Ho8y ecmaensamu
8UJIKY @ PO3emKy.

He sukopucmosysamu ximiyHo 06po6bsieHy abo aHmucmamuyHy mKaHUHy Onsi YUWEHHS
npunady. He eukopucmosyeamu 6eH3UH, pO34YUHHUK, NoJlipyeanbHy nacmy 4u nodi6Hi
PO34UHHUKU. li npodykmu MoxXymb cnipu4yuHumu mpiwjuHu abo de¢gphopmauiro nnacmu-
KOe0i noeepxHi.

He sukopucmoeyeamu macna, ximi4Hi pe4oeuHu abo abpa3sueHi 3acobu 07151 YUWeHHs
npusnady.

He mumu ma He 3aHyprosamu npunad y eody.

Y pa3i HecnpaeHocmi npunady He Hamazamucsi po3ibpamu (io2o, a 38epHymucsi 9o
dunepa abo cnyx6u mexHiyHOI NiOMpPUMKuU.

OYULLEHHA ®INBbTPY

PekomeHAYyeTbCA YNCTUTK QINBTP KOXHI ABaA TUXHI poboTu.

*  BUMKHYTU npunapg i BAMHATU BUIKY 3 PO3ETKMU.

*  3HATKM pewiTky (5).

e 3Hatu dinbtp (10) (Puc.10).

e Oumctutn pinetp (10) 3 060X cTopiH (10a) i (10b), BUKOPMCTOBYHOYM NUNOCOC abo LWITKY 3 M’SKOH
wetmHoto, wob suganutu nun (Puc. 11).

®inbmp (10) He MOXHa npamu.

@ Skwo pinbmp (10) nowkodxeHutl, Heo6xidHo i020 3amiHa.

*  [lpaBunbHo BcTaHoBUTK pinbTp (10) Ha Mmicue.
*  Bupanutun 6yab-sikmii nyx 4m Bopc i3 rpuns nunococom (5).

He eukopucmoeyeamu npunad 6e3 pewimku (5) ma/a6o ¢gpinompa (10).

4.3 -

OYUNLLEHHA BAKA

*  Axwo 6ak onsa Boam 3abpyaHEeHUn, NPOMUATE NOro XoNoA4HO abo Tensnow BOAOH.
*  BuMKHYTM npunaa i BUAHATU BUNKY 3 PO3ETKWU.

*  3HATK Bak (7).

*  [iatn, Ak onncaHo B naparpadi «3.4.a».
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He eukopucmoeyeamu xo00Hux 3acobie 0nsi YuwieHHs1, abpa3ueHux 2y60K, XiMi4HO 06-
pobneHux 2aH4ipok Onsi nuny, 6eH3uHy, 6eH30J1y, PO34YUHHUKA YU iHWUX PO34UHHUKIE,
OCKiNIbKU 80HU MOXymb nodpsinamu ma nowkooumu pe3epesyap i cnpuyuHUmMu eumik

eodu.

5 - 3BBEPIFTAHHA NPUNALQY

AKwo BM He 30MpaeTecss BUKOPUCTOBYBATU Npunag npoTsaroMm ocobnvBo TpuBanoro nepiogy vacy abo no-

TpiOHO BUKOHATK poBOTY, sIka MOXe MPU3BECTU A0 YTBOPEHHS BENUKOI KINbKOCTi MUY, MU PEKOMEHOYEMO

30epiratv npunag TakMm YMHOM:

*  BuMKHYTM Nnpunapg i BUNHATU BUJIKY 3 PO3€TKU.

* 3nutn Boay, sika 3anuwimniach B 6aky Boau.

*  3ropHyTW LLHYP XMBMEHHA Ta MOMICTUTU MOro B 6ak A58 Boan (MepeKoHaBLUNCh, L0 pe3epByap NOBHICTHO
Cyxun).

e Ounctutn cinbtp.

» 306epiratv B NpOXONO4HOMY Ta CyxoMy MicLi nofani Big Bonoru.

6 - TEXHIYHA IHOOPMALIA
Tabnuuka 3 gaHumu , 3adhikcoBaHa Ha npunagi (P1c.2) MiCTUTb HACTYMHY TEXHIYHY iHOpMaLLito:
\ Hanpyra vBneHHs \ MornmHyTa NoTYXHICTb \ Knac izonsauii

7 - NPOBNEMM TA 1X BUPILLEHHS

NEPEQ 3BEPHEHHAM OO LUEHTPY TEXHIYHOI AONOMOTI'U
Mepen 3BEpHEHHAM [0 LEeHTPY TEXHIYHOI ONOMOrK, NEpPErnsaHyTU HagaHun nepenix,
SKUIA onucye HanBinbL nownpeHi npobnemu, He NoB’A3aHi 3 AedbekTamu BUrOTOBIIEHHA YM MaTepianis.

\ Bara npunagy

Po6oTa npu HU3bKUX TemnepaTtypax 3 (hyHKLiE0 aBTOMaTUYHOIro PO3MOPOXKYBaHHA
Mprnag ocHaleHnN hyHKLE aBTOMATUYHOIO PO3MOPOXKYBAHHSA (CUTHanNi3yeTbCs 3aropsiHHAM BigNoBigHOMO
ceiTnogioga «L4»), skun 3 BIONOBIOHMMW iHTepBanaMyM 4Yacy Ta LWAXOM KOHTPOMK TemnepaTtypu

NMPOBJIEMA

Mpvnap He npautoe.

HaBKONMULLHLOMO CepeaoByLLa peryrtoe poboTy npunagy.

MoXnuei NPUYNHU

Big’eaHaHui WHYP KMBMEHHS.

NMPOMOHOBAHI PILLEHHA

BcTaBuTY BUMKY B PO3ETKY | nepekoHaTics
B HasiBHOCTi CTpyMmy.

[opuTb CBITNOAIOAHNI iHAMKATOP MOBHOMO 6aky
(6ak noBHMI1 ab0 BCTAHOBNEHWI HEMPABUIBHO).

CnopoHUTK pesepByap, a NoTimM
npaBUbHO PO3MICTUTM NOTO B KOPNYyCi
npunagy.

TemnepaTypa HaBKOMMLLHLOMO CepenoBHLLa 3a
MeXaMn MakCUMaribHUX YMOB poboTu npunagy.

BBiMKHYBCS 3aX1CT KOMNpecopa (Npunag He
MOXe MpaLoBaTh).

BimkHynacs dyHkuis saxucty. MNpunag He
npaLtoe Npy umx Temneparypax.

Pexum ocyLUeHHs He npaLtoe
abo npunag YacTo BMUKaeTbCsl/
BUMIKAETHCS.

3abutuin QineTp.
lMowkomkeHnii inbTp.

Oyuctutn insTp.
3amiHuTy QinkTp.

BigunHeHi aBepi 4 BikHO.

3a4nMHNTK ABEPI YM BIiKHO.

PeLwuiTku BXogy Ta BUMYCKY NOBITPS 3aKyMopeHi.

Bigkynoputit abo 04MCTUTY peLuiTkn BXOAY
Ta BUMYCKY NOBITPS.

MpumilleHHs 3aHaaTo Benvke abo 3aHaaTo
BOJIOrE.

FAKLLO MOXMMBO, YCYHYTV 260 3MEHLLMTH
piBEHb BOMOrOCTI.

MpaLoe 3 aHoMarnbHUM
LLIYMOM.

Mpvnap Haxunexut abo ycTaHOBMNEHWIA Ha
HecTabinbHil NoOBEPXHI.

Po3amicTiTb npunag Ha piBHilt i cTabinbHin
NOBEPXHi (ANs 3MEHLLEeHHsI BibpaLlii).

3abutun qinbTp.
MowwKkomKeHu inbTp.

OumncTnTn inbTp.
3amiHnTn QinbTp.

Ha gucnnei BigobpaxaeTtbcs
Haanuc E1.

HecnpaBHuit fatyumk Temneparypu.

3BEpHYTHCA [0 LEHTPY AOMOMOTU.

KHonku naHeni kepyBaHHs He
npawtooThb.

AKTMBOBaHO PeXnM «3aMOK Bif AiTen».

[e3akTuByBaTV pexvm «3amok Big
niten».
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ILLUSTRATIONER
lllustrationerne er samlet pa de farste sider i vejledningen

0 - ADVARSLER

0.1 - GENERELLE OPLYSNINGER
Farst og fremmest takker vi for din beslutning om at vaelge en enhed af vores egen produktion.

0.2 - ANVENDTE SYMBOLER
De piktogrammer, der er vist i det felgende kapitel, giver hurtig og entydig oplysninger, som
er ngdvendige for korrekt og sikker brug af apparatet.

0.2.1 - Redaktionelle piktogrammer

L

Dette dokument skal laeses omhyggeligt, far apparatetinstalleres og/ellertagesibrug.

Dette dokument skal lzeses omhyggeligt, for apparatetinstalleres og/ellertagesibrug.

Bemeerk, at der kan findes yderligere oplysninger i de vedlagte brugsanvisninger.

Angiver, at der findes oplysninger i brugsanvisningen eller installationsmanualen.

Angiver, at servicepersonale skal handtere enheden i overensstemmelse med
installationsmanualen.

B8] E]

aaaaaaaaaaaaaaa

Angiver, at apparatet anvender braendbart kalemiddel. Hvis kglemidlet slipper ud og
udseettes for en ekstern anteendelseskilde, er der fare for brand.

Oplyserdetberarte personale omfaren for elektrisk stad ved den beskrevne handling,
hvis den ikke udfgres i overensstemmelse med sikkerhedsreglerne.

Oplyser det bergrte personale om, at den beskrevne handling indebaerer en fare for
personskade, hvis den ikke udfares i overensstemmelse med sikkerhedsreglerne.

B BB

Oplyserdetberarte personale om faren for elektrisk stad ved den beskrevne handling,
hvis den ikke udfgres i overensstemmelse med sikkerhedsreglerne og faren for
forbraendinger ved kontakt med komponenter med hgj temperatur.

De afsnit, der er angivet med dette symbol foran, indeholder meget vigtige oplysninger og forskrifter, navnlig med
hensyn til sikkerhed. Manglende overholdelse kan resultere i:

- fare for operatgrernes sikkerhed

- tab af kontraktlig garanti

- fabrikantens ansvarsfraskrivelse.

Angiver handlinger, som absolut ikke m& udfares.

Q= &

Oplyser det bergrte personale om, at det er forbudt at tildeekke apparatet, da det kan fgre til overophedning.
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0.3 - GENERELLE ADVARSLER

)

AF HENSYN TIL AT MINDSKE RISIKOEN FOR BRAND, ELEKTRISK ST@D OG
PERSONSKADE VED BRUG AF ELEKTRISK UDSTYR SKAL DE GRUNDLAGGENDE
SIKKERHEDSFORANSTALTNINGER ALTID FOLGES, HERUNDER FOLGENDE:

*

B B

;

10.

A 1.

16.

A 12,
A 13.
A 14.
A 15.

. Dette dokument er fortroligt og ma i henhold til loven ikke reproduceres eller videregives

til tredjemand uden udtrykkelig tilladelse fra firmaet OLIMPIA SPLENDID.

Maskinerne kan vere opdaterede og derfor have andre detaljer end de afbildede, uden at
dette bergrer teksterne i denne vejledning.

Lzs denne vejledning omhyggeligt igennem, for du fortsaetter med enhver anden hand-
ling (installation, vedligeholdelse, brug), og felg ngje anvisningerne i de enkelte kapitler.

Opbevar omhyggeligt denne brugsanvisning til senere brug.

Kontrollér, at apparatet er intakt, efter at al emballage er fjernet. Emballagedelene ma ikke
efterlades inden for berns raekkevidde, da de udger en potentiel kilde til fare.
FABRIKANTEN PATAGER SIG INTET ANSVAR FOR SKADER PA PERSONER ELLER
EJENDOM SOM FOLGE AF MANGLENDE OVERHOLDELSE AF ANGIVELSERNE | DETTE
DOKUMENT.

Fabrikanten forbeholder sig retten til at foretage @ndringer i sine modeller til enhver tid,
dog med forbehold af de vasentlige funktioner, der er beskrevet i denne vejledning.

. Det kan vere farligt at servicere luftaffugtningsudstyr som dette apparat, da det indehol-

der kelemiddelgas under tryk og elektriske komponenter under spanding.

Derfor ma vedligeholdelse (med undtagelse af filterrensning) kun udferes af autoriseret
og fagkyndigt personale.

Installation, som ikke overholder de advarsler, der er angivet i denne vejledning, og brug
uden for de foreskrevne temperaturgraenser medfgrer garantiens bortfald.
Rutinemassig vedligeholdelse af filter og almindelig udvendig rengering kan ogsa udfe-
res af brugeren, da de ikke indebarer vanskelige eller farlige indgreb.

Under installationen og ved alt vedligeholdelsesarbejde er det nedvendigt at overholde
de forholdsregler, der er na@vnt i denne manual og pa de skilte, der er anbragt inde i eller
pa apparatet. Endvidere er det af sund fornuft nedvendigt at treffe alle de forholdsregler,
der anbefales, og overholde de sikkerhedsforskrifter, der er galdende pa det sted, hvor
apparatet installeres.

Komponenter ma kun udskiftes med originale reservedele fra OLIMPIA SPLENDID.

Hvis apparatet ikke bruges i l&ngere tid, eller hvis ingen opholder sig i det klimatiserede
rum, tilrddes det at afbryde stremforsyningen for at undga ulykker.

Brug ikke flydende eller &tsende renggringsmidler til at apparatet rent, og sprajt ikke
vand eller andre vasker pa apparatet, da de kan beskadige plastkomponenterne eller
forarsage elektriske sted.

Undga at gere apparatet vadt. Der kan opsta kortslutning eller brand.

Nedsank ikke apparatet i vand eller andre vasker.

| tilfelde af funktionsfejl (f.eks. unormal stgj, darlig lugt, reg, unormal temperaturstig-
ning, lekstrem osv.) skal apparatet straks slukkes og stikket traekkes ud af stikkontak-
ten.

Reparationer ma kun udferes af servicecentre, der er autoriseret af fabrikanten. Repara-
tioner ma kun udferes med originale reservedele. | modsat fald kan det udfere en fare for
apparatets sikkerhed.

Lad ikke apparatet vare i drift, hvis dere eller vinduer er abne.
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17,

18.
19.

20.

Traek ikke stikket ud af stikkontakten, mens apparatet er i drift. Fare for brand eller elek-
trisk sted.

Stabl ikke tunge eller varme genstande oven pa apparatet.

Sid eller sta ikke pa apparatet.

For apparatet tilsluttes stremforsyningen, er det ngdvendigt at kontrollere, at specifikati-
onerne pa typeskiltet stemmer overens med elnettets specifikationer. Stikkontakten skal
vere jordet. Typeskiltet (11) er placeret pa siden af apparatet (fig. 2).

Installer apparatet i henhold til fabrikantens anvisninger. Forkert installation kan forarsa-
ge skader pa personer, dyr eller ejendom, som fabrikanten ikke kan holdes ansvarlig for.

. Brug ikke apparatet i et lukket omrade, f.eks. i et skab, da dette kan forarsage brand.
. Hvis stikkontakten og apparatets stik er uforenelige, skal fagkyndigt, kvalificeret perso-

nale udskifte stikkontakten med en anden af en egnet type. Det er ngdvendigt, at stikkon-
taktens kabeltvaersnit er passende i forhold til apparatets stromoptag. Generelt frarades
brugen af adaptere ogleller forlengerkabler. Hvis dette ikke kan undgas, skal de overhol-
de de galdende sikkerhedsstandarder, og deres stremstyrke (A) ma ikke vaere mindre
end apparatets maksimale stromstyrke.

23. Denne enhed er IKKE beregnet til at blive betjent ved hjalp af en ekstern timer eller et
separat fiernstyringssystem.

24. Brug altid kun apparatet i en oprejst position.

25. Ristene pa lufttilgang og luftafgang ma ikke blokeres.

26. Stik ikke fremmedlegemer ind i gitrene pa lufttilgang og -afgang, da der er risiko for elek-
trisk sted, brand eller beskadigelse af apparatet.

27. Brug ikke apparatet:

- med vade eller fugtige hander
- barfodet.

28. Traek ikke i stremkablet eller i selve apparatet for at traekke stikket ud af stikkontakten.

29. Brug ikke apparatet i direkte sollys eller i nerheden af varmekilder som f.eks. en komfur,
en varmeovn eller en radiator (fig. 3)

30. Brug ikke apparatet i naerheden af gasapparater (fig. 3)

31. Brug ikke apparatet i n@rheden af gardiner, da de kan blive suget ind i luftindtagene (fig.

32. Placer altid apparatet pa en stabil, plan og javn overflade.

33. Der skal vaere mindst 20 cm frirum pa siderne og bag apparatet, og der skal vaere mindst
30 cm frirum over apparatet (fig. 1).

34. Apparatet ma ikke placeres i n@rheden af en stikkontakt (fig. 4).

35. Stikkontakten skal vaere let tilgaengelig, sa stikket let kan traekkes ud i en ngdsituation.

36. Ror ikke ved stikket med vade hander.

37. Buoj, knzk, trek eller beskadig ikke stremkablet.

38. For ikke stremkablet under gulvtapper, teepper eller skinner. For kablet i omrader, hvor
det ikke er i vejen og ikke udger en snublefare.

39. Tag kablet ud af stikket, nar apparatet ikke er i brug i lengere tid, og/eller nar der ikke er
nogen hjemme.

40. Brug ikke apparatet udenders eller pa vade overflader. Undga at spilde vaesker pa appa-
ratet. Brug ikke apparatet i naerheden af handvaske eller vandhaner.

41. Held ikke apparatet til siden, da vand, der kan lgbe ud og beskadige apparatet.
41a. Tem vandet, som er opsamlet, af tanken. Hvis installeret, skal aflebsroret have en

haldning nedad for at sikre, at kondensvandet hele tiden ledes bort.

42. Renger enheden med en fugtig klud. Brug ikke slibende produkter eller materialer. Se
punktet om rensning af filteret.

43. Den mest almindelige arsag til overophedning er aflejring af stov eller fnug i apparatet.
Fjern disse ophobninger regelmassigt ved at afbryde apparatet fra stremforsyningen og
stovsuge ristene.

44. Brug ikke enheden i omgivelser med store temperaturudsving, da der kan dannes kon-
densvand i enheden.
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45. Installer apparatet mindst 2 meter fra andre elektroniske apparater (tv, radio, computer,

dvd-afspiller osv.) for at undga forstyrrelser (fig. 6).

46. Brug ikke apparatet, hvis rummet for nylig er blevet sprajtet med gasformigt insektmid-
del, eller hvis der er brendes rogelse, findes kemiske dampe eller olieholdige rester i

rummet.
47. Brug ikke apparatet, uden at filtrene er installerede.

48. Demontering, reparation eller ombygning udfert af en uautoriseret person kan forarsage

alvorlige skader og medfarer bortfald af fabrikantens garanti.

49. Brug ikke apparatet, hvis det er defekt eller fungerer darligt, hvis kablet eller stikket er
beskadiget, eller hvis det har varet faldet ned eller pa anden made er beskadiget. Sluk
for apparatet, traek stikket ud af stikkontakten, og lad det kontrollere af fagkyndigt, kvali-

ficeret personale.
50. Apparatet ma ikke skilles ad eller manipuleres med.

é 51. ltilfelde af gasleekager fra andre apparater skal rummet luftes godt ud, for apparatet ta-
ges i brug.

52. Brug enheden i omgivelser med en temperatur mellem 5 °C og 32 °C.
53. Det er yderst farligt at forsege at udfore reparationer pa egen hand.

54. Hvis du beslutter dig for ikke lengere at bruge apparatet, anbefales det at satte det ud
af drift ved at klippe stremkablet over, efter at stikket er trukket ud af stikkontakten. Det
anbefales ogsa at gore de dele af apparatet ufarlige, som kan udgere en fare, navnlig for

bern, som kan bruge apparatet til at lege med.
55. Udset ikke apparatet for vejrlig (regn, sol osv.).

56. Brug ikke apparatet i umiddelbar narhed af badekar, brusebad eller swimmingpool.

Sikringstyper og deres egenskaber: AT; 2A

0.4 - ANVENDELSESFORMAL

* Enheden ma kun bruges som affugter eller blaser med det ene formal at gere temperaturen

i rummet, hvor man opholder sig, komfortabel.
* Dette apparat er kun beregnet til brug i hjemmet eller tilsvarende omgivelser.

* Forkert brug af apparatet og eventuelle skader pa personer, ejendom eller dyr friholder

OLIMPIA SPLENDID for ethvert ansvar.

0.5 - FORKERT OG POTENTIELT FARLIG BRUG

+ Affugteren ma ikke installeres i rum med brandbare eller eksplosive gasser, i meget fugtige
rum (vaskerier, drivhuse osv.), eller i rum med andre maskiner, der genererer en staerk

varmekilde, i n@rheden af saltvand eller svovlholdigt vand.
[>=" ¢ Brug IKKE gas, benzin eller andre brandfarlige vaesker i naerheden af apparatet.

s B\

Dette produkt ma kun anvendes i overensstemmelse med specifikationerne
A i denne vejledning. Anden brug end den angivne kan forarsage alvorlig
personskade.
FABRIKANTEN PATAGER SIG INTET ANSVAR FOR SKADER PA
PERSONER ELLER EJENDOM SOM FALGE AF MANGLENDE
OVERHOLDELSE AF ANGIVELSERNE | DENNE VEJLEDNING. )
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0.6 - ADVARSLER VEDRGRENDE KGLEMIDDELGAS R290

1.
2.
3

co e

1.

12.
13.
14.
15.

APPARATET INDEHOLDER KOLEGASSEN R290 (BRANDBARHEDSKLASSE A3)
APPARATET SKAL OPBEVARES | ET GODT UDLUFTET RUM, HVIS STORRELSE SVA-
RER TIL DE DIMENSIONER, DER ER ANGIVET FOR BRUG AF APPARATET.
APPARATET SKAL INSTALLERES, BRUGES OG OPBEVARES | ET RUM MED ET GUL-
VAREAL, DER ER STARRE END DET, DER ER ANGIVET | TABELLEN.

Mzngden af kelegas R290 i kg (se
typeskiltet pa apparatet)
Mindste rumstgrrelse til brug og
opbevaring (m?)

0,045 | 0,050 | 0,055 | 0,060 | 0,065 | 0,070 | 0,075 | 0,080 | 0,085

DETTE APPARAT INDEHOLDER EN MANGDE KGLEMIDDELGAS AF TYPEN R290
SVARENDE TIL DEN MANGDE, DER ER ANGIVET PA APPARATETS TYPESKILT.
APPARATET SKAL OPBEVARES | ET RUM UDEN TILSTEDEVARELSE AF ANTAN-
DELSESKILDER | PERMANENT DRIFT (F.EKS. ABEN ILD, GASAPPARATER ELLER
ELEKTRISKE VARMEAPPARATER).

Ma ikke punkteres eller brandes.

Var opmarksom pa, at kelegasser kan vare lugtigse.

R290 er en kolegas, der opfylder kravene i de europaiske miljedirektiver. Ingen del af k-
levaeskekredslgbet ma punkteres.

Opteningsprocessen ma ikke fremskyndes og rengering ma ikke udfgres med andre mid-
ler end dem, der er anbefalet af fabrikanten.

Brug ikke andet varktej til afrimning og rengering end det, der er anbefalet af fabrikanten.
Hvis apparatet installeres, anvendes eller opbevares i et omrade uden udluftning/ventila-
tion, skal rummet vere indrettet saledes, at der ikke kan akkumuleres kelemiddeludslip
som folge af elektriske varmeapparater, komfurer eller andre anteendelseskilder.
Overhold de nationale gasforskrifter.

Hold luftdyserne fri for forhindringer.

Apparatet skal opbevares pa en sadan made, at mekaniske skader undgas.

Enhver person, der arbejder pa eller i et kelekredslgb, skal veere i besiddelse af et gyldigt
bevis, der attesterer den pagaldendes kompetence i sikker handtering af kelegasser i
overensstemmelse med et anerkendt branchespecifik evalueringscertifikat.

delse og reparationer, der kraver assistance fra andet faguddannet personale, skal

16. Vedligeholdelse bor kun udferes som anbefalet af apparatets fabrikant. Vedligehol-

17.
18.
19.
20.
21.

udferes under tilsyn af en person med kompetence i handtering af breendbare kole-
gasser.

TRANSPORT AF UDSTYR, DER INDEHOLDER BRANDFARLIGE KGLEMIDLER

Se transportbestemmelserne.

MARKNING AF UDSTYR MED SYMBOLER

Se de lokalt geeldende bestemmelser.

BORTSKAFFELSE AF UDSTYR, DER ANVENDER BRANDBARE KALEGASSER

Se de nationale bestemmelser.

OPBEVARING AF UDSTYR/APPARATER

Udstyret skal opbevares i overensstemmelse med fabrikantens anvisninger.

OPBEVARING AF EMBALLERET (USOLGT) UDSTYR

Emballagen skal veere udformet pa en sadan made, at mekanisk beskadigelse af udstyret i em-

ballagen ikke kan forarsage udsivning af kelegas.

Det maksimale antal apparater, der kan opbevares sammen, er angivet i de lokale bestemmelser.

22. OPLYSNINGER OM VEDLIGEHOLD
a) Kontrol af omradet
For arbejde indledes pa anlaeg, der indeholder breendbare kglegasser, er det ngdvendigt

at udfare en sikkerhedskontrol for at sikre, at risikoen for anteendelse er minimal. Treef de
falgende sikkerhedsforanstaltninger i forbindelse med eventuelle reparationer af kalesy-
stemet, far det tages i brug.
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b)

c)

Udfarelse af arbejdet

Arbejdet skal udfgres under tilsyn af hensyn til at minimere risikoen for tilstedevaerelsen af
breendbare gasser eller dampe under arbejdet.

Generelt om arbejdsomradet

Alt personale, der udfarer vedligeholdelsen, og andre operatarer i arbejdsomradet skal instru-
eres i arten af det arbejde, der skal udfares. Undga at arbejde i trange rum. Omradet omkring
arbejdsstedet skal veere afgreenset. Sgrg for, at omradet er sikkert takket vaere overvagning
af det breendbare materiale.

Kontrol af tilstedeveerelsen af kglemiddel

Omréadet skal kontrolleres ved hjeelp af en egnet kalegasdetektor for og under arbejdet for at
sikre, at operataren er gares bekendt pa tilstedeveerelsen af potentielt brandfarlige atmosfee-
rer. Sgrg for, at leekagesagningsudstyret er egnet til brug med braendbar kglegas, dvs. at det
er gnistfrit, korrekt forseglet eller egensikkert.

Tilstedeveerelse af brandslukkere

Hvis der skal udfgres varmt arbejde pa kaleudstyr eller dele af udstyret, skal egnet brandsluk-
ningsudstyr veere tilgaengeligt. Opbevar altid en tarpulver- eller CO2-brandslukker i naerhe-
den af pafyldningsomradet.

Fraveer af brandfarlige kilder

Ingen operatgr, der udfgrer arbejde pa kalesystemet, som indebaerer afdaekning af rerled-
ninger, der indeholder eller har indeholdt breendbar kalegas, ma anvende nogen breendbar
kilde pa en sadan made, at det kan forarsage brand eller eksplosion. Alle anteendelseskilder,
herunder cigaretrygning, skal holdes tilstraekkeligt langt veek fra stedet, h vor installation, re-
paration, fiernelse og bortskaffelse finder sted, hvor der kan frigives braendbar kalegas i det
omgivende rum. Fer arbejdet pabegyndes, skal omradet omkring udstyret kontrolleres for at
sikre, at der ikke findes nogen braendbare elementer eller anteendelsesfarer. Opsaet skilte
med rygeforbud.

Ventileret omrade

Sarg for, at installationsomradet er udendars eller tilstraekkeligt udluftet, far du starter an-
lzegget eller udfarer varmt arbejde. Omradet skal veere udluftet, s& leenge arbejdet pagar.
Udluftningen pa omradet skal kunne sprede den frigivne kglegas sikkert og helst udlede den
til den udendgrs atmosfeere.

Kontrol af kgleapparater

Nar elektriske komponenter udskiftes, skal de nye komponenter vaere egnede til brugen og
opfylde de angivne specifikationer. Fabrikantens retningslinjer for vedligeholdelse og service
skal altid fglges. | tilfeelde af tvivl skal fabrikantens tekniske assistance kontaktes. Fglgende
kontroller skal udfgres pa installationer, hvor der anvendes breendbar kglegas: Kontrollér, at
pafyldningsvolumenet er i overensstemmelse med dimensionerne af det rum, hvor de dele,
der indeholder kglegas, er installeret; at ventilationssystemet og ventilationsabningerne fun-
gerer korrekt og ikke er blokerede; hvis der anvendes et kglekredslgb, skal det kontrolleres,
at det sekundeere kredslgb indeholder kalegas; at den maerkning, der er anbragt pa maski-
nen, er synlig og laesbar. Uleeselige markeringer og skilte skal udbedres; kalerar og -kompo-
nenter skal installeres pa en sadan made, at det er usandsynligt, at de udsaettes for stoffer,
der kan angribe de komponenter, der indeholder kalegas, medmindre disse komponenter er
fremstillet af et materiale med iboende modstandsdygtighed over for disse komponenter, eller
er beskyttet mod korrosion pa passende vis.

Kontrol af elektrisk udstyr

Reparation og vedligeholdelse af elektriske komponenter skal omfatte en indledende sikker-
hedskontrol og procedurer til inspektion af komponenter. | tilfeelde af en fejl, der kan bringe
sikkerheden i fare, ma kredslabet ikke stramforsynes, far fejlen er blevet afhjulpet pa pas-
sende vis. Brug en passende midlertidig l@sning, hvis fejlen ikke umiddelbart kan udbedres,
men det er ngdvendigt at fortsaette driften. Denne situation skal meddeles ejeren af udstyret,
sa alle parter er informeret. De indledende sikkerhedskontroller omfatter: kontrol af, at kon-
densatorerne er afladede. Denne kontrol skal udfgres i en sikker tilstand for at undga gnister;
kontrol af, at speendingsfgrende elektriske komponenter og ledninger er spaendingsfri, nar
systemet belastes, nulstilles eller renses; kontrol af jordforbindelsens kontinuitet.
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23.

24.

25.

26.

27.

28.

REPARATION AF FORSEGLEDE KOMPONENTER

a) Ved reparation af forseglede komponenter skal alle streamforsyninger til udstyr, der skal ar-
bejdes pa afbrydes, far alle forseglede daeksler osv. fiernes. Hvis det er absolut ngdvendigt
at udfgre reparationen med udstyret under spaending, skal der placeres en permanent funge-
rende laekagesporingsanordning pa det mest kritiske punkt for at advare operatgren om en
potentielt farlig situation.

b) Veer saerlig opmaerksom pa falgende for at sikre, at afdaekningen ikke eendres pa en made,
der pavirker sikkerhedsniveauet ved arbejde pa elektrisk udstyr.
Dette omfatter skader pa kabler, for hgijt antal tilslutninger, klemmer, der ikke er i overens-
stemmelse med de oprindelige specifikationer, skader pa forseglinger, forkert montering af
kabelforskruninger osv. Kontrollér, at udstyret er forsvarligt monteret. Det skal sikres, at pak-
ninger og pakningsmaterialer ikke er forringet i en sadan grad, at de ikke lzengere isolerer
mod brandfarlig atmosfaere. Udskiftningsdele skal veere i overensstemmelse med fabrikan-
tens specifikationer.

Brugen af silikonepakning kan heemme effektiviteten af visse typer laekagesporingssystemer.
Egensikre komponenter skal ikke isoleres, far der udferes arbejde pa dem.

REPARATION AF EGENSIKRE KOMPONENTER

Der ma ikke pafares en induktiv eller permanent kapacitetsbelastning af kredslgbet uden at sikre,
at den ikke overstiger den maksimalt tilladte spaending og streamstyrke for det anvendte udstyr.
Egensikre komponenter er de eneste, der kan udfgres arbejde pa under speending ved tilste-
deveerelse af en breendbar atmosfeere. Prgvningssystemet skal have den korrekte stramstyrke.
Udskift kun komponenterne med reservedele, der er specificeret af fabrikanten. Andre dele end
de angivne kan forarsage, at kelegassen i atmosfaeren efter en lzekage anteendes.
KABELF@RING

Kontrollér ledningsnettet for slid, korrosion, overdrevent tryk, vibrationer, kontakt med skarpe
kanter eller andre negative miljgpavirkninger. Kontrollen skal ogsa tage hgjde for virkningerne af
eldning eller konstante vibrationer forarsaget af elementer som kompressorer eller bleesere.
PAVISNING AF BRENDBAR KGLEGAS

Potentielle antaendelseskilder ma under ingen omsteendigheder anvendes til kalemiddeldetekti-
on. Brug ikke oxyhydrogenflammer (eller andre detektionssystemer, der anvender aben ild).
METODER TIL PAVISNING AF LEKAGER

Folgende metoder til leekagesporing anses for at vaere acceptable for anleeg, der indeholder
braendbare kglegasser. Brug elektroniske lsekagedetektorer til breendbare kglegasser, selv om
falsomheden maske ikke er tilstreekkelig, eller det kan vaere ngdvendigt med en genkalibrering.
(Detektionsudstyret skal kalibreres i et omrade uden kglegas.) Serg for, at detektoren ikke er en
potentiel anteendelseskilde, og at den er egnet til den anvendte kalegas. Laekagesagningsudsty-
ret skal veere indstillet til en LFL-procentdel for kalegas og skal kalibreres i overensstemmelse
med det anvendte kalemiddel. Den relevante gasprocent (hgjst 25 %) skal bekraeftes. Vaesker
til leekagesporing kan anvendes ved de fleste kglegasser, men brugen af renggringsmidler, der
indeholder klor, skal undgés, da klor kan reagere med kglegassen og atse kobberrgrene. Hvis
der er mistanke om laekage, skal aben ild og flammer fijernes/slukkes. Hvis en kglegasleekage
kraever svejsning, skal hele kalegasmangden i anlaegges opsamles, eller anlaegges skal isoleres
(ved hjeelp af afspeerringsventiler) i en del af anlaegget pa afstand af laekagen. lltfri nitrogen (OFN)
skal derfor afluftes fra anleegget fgr og under svejseprocessen.

TOMNING OG BORTSKAFFELSE

Brug konventionelle procedurer ved reparationer pa kelegaskredslabet eller af andre arsager.
Det er vigtigt, at bedste praksis overholdes, da der skal tages hensyn til breendbarheden. Over-
hold fglgende fremgangsmade:

+ Fjern kelegassen fra anlaegget

Skyl kredslgbet med inert gas

Tom

Skyl igen med inert gas

Abn kredslgbet ved at skeere eller svejse.
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29.

30.

31.

32.

Den indeholdte kglegas skal genoprettes i de relevante genvindingsflasker. Skyl systemet med
OFN for at ggre enheden sikker. Det kan vaere ngdvendigt at gentage denne proces flere gange.
Der ma ikke anvendes trykluft eller ilt til denne operation.
Renggringen skal afsluttes ved at genopfylde anleegget med OFN og fortseette med at fylde det,
indtil driftstrykket er naet, hvorefter OFN’et spredes i atmosfeeren, og anlaegget igen bringes i
vakuumtilstand. Gentag processen, indtil der ikke leengere er kalegas tilbage i anlaegget. Nar den
sidste OFN-opfyldning er brugt, skal systemet udlignes til atmosfeerisk tryk, for at det kan bruges
igen. Denne operation er skal absolut falges, hvis der skal udfgres svejsning pa rer.
Sarg for, at vakuumpumpens udtag ikke er taet pa en anteendelseskilde, og at der er mulighed for
ventilation.
PAFYLDNINGSPROCEDURER
Sammen med de procedurer, der normalt skal fglges ved péafyldning, skal falgende overholdes:
Sarg for, at forskellige kalegasser ikke blandes, nar udstyret pafyldes. Slangerne skal vaere sa
korte som muligt for at minimere maengden af kalemiddel indeholdt i slangerne. Flaskerne skal
befinde sig oprejst position. Sgrg for, at keleanleegget er jordet, far kalegassen pafyldes.
Meerk systemet, nar det er fyldt op (hvis det ikke allerede er gjort).
Veer meget forsigtig med ikke at overfylde kalesystemet. Test trykket med OFN, far systemet
genopfyldes. Udfer lseekagesagning pa anlaegget efter afslutning af pafyldningen, men for idrift-
seettelse. Der skal udfgres en yderligere leekagesagning, inden installationen forlades.
UD AF IBRUGTAGNING
Fer denne procedure udfgres, er det vigtigt, at teknikeren er fortrolig med apparatet og alle dets
komponenter. Det anses for god praksis at genvinde alle kglegasser sikkert. Inden denne ope-
ration er det ngdvendigt at udtage en prave af olie og kelegas, hvis der er behov for analyse,
far du den genvundne kalegas bruges igen. Det er vigtigt, at elektricitet er tilgeengelig fer denne
procedure pabegyndes.
a) Gar dig bekendt med udstyret og dets funktion.
b) Isolér anleegget elektrisk.
¢) Inden anleegget isoleres elektrisk, er det ngdvendigt at sikre, at:

« Mekanisk handteringsudstyr til flytning af kelegasflaskerne er tilgaengeligt, hvis ngdven-

digt

+ Alt veernemidler er til radighed og anvendes korrekt

« Genvindingsproceduren overvages altid af en kompetent person

«  Genvindingsudstyr og flasker opfylder kravene i de relevante standarder.
d) Tem keleanlaegget, hvis muligt.
Hvis vakuum ikke kan opnas, er det ngdvendigt at anvende en manifold, sa kalegassen kan
fiernes fra de forskellige dele af anleegget.
Sarg for, at flasken placeres pa vaegten fgr genvindingen.
Start genvindingsmaskinen, og kar den i overensstemmelse med fabrikantens anvisninger.
Flaskerne ma ikke overbelastes. (hgjst 80 % af pafyldningsvolumenet).
Overskrid aldrig flaskens maksimale driftstryk, heller ikke midlertidigt.
Nar flaskerne er blevet fyldt korrekt op, og proceduren er afsluttet, er det nadvendigt at sikre,
at flaskerne og udstyret straks fjernes fra installationsstedet, og at alle afspaerringsventiler pa
installationsstedet er lukket.
k) Den genvundne kalegas ma ikke fyldes pa et andet kalesystem, medmindre det farst er ble-

vet renset og kontrolleret.
MARKNING
Udstyret skal vaere meerket med angivelse af, at det er taget ud af drift og temt for kelegas. Datér,
og underskriv maerkaten. Sgrg for, at apparatet er forsynet med meerkater, der angiver, at det
indeholder braendbar kglegas.
GENVINDING
Nar kalegas fiernes fra et anlaeg, hvad enten det er i forbindelse med vedligeholdelse eller ned-
lukning, anses det for god praksis at bortskaffe al kalegas pa en sikker made. Ved overfarsel af
kelegassen til flaskerne skal det sikres, at der kun anvendes flasker, der er egnede til genvinding
af kelegas. Serg for at have det ngdvendige antal flasker til radighed til opbevaring af hele an-
lzeggets kalegasmaengde. Alle flasker, der anvendes, er konstrueret og maerket til det genvundne
kelegas (dvs. flasker specielt beregnet til genvinding af kalegas). Flaskerne skal veere udstyret

XD}
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med en fuldt funktionsdygtig overtryksventil og afspaerringsventiler. Tomme genvindingsflasker
skal seettes under vakuum og om muligt afkales far genvinding. Genvindingsudstyret skal veere
fuldt funktionsdygtigt. En brugsanvisning til udstyret skal medfelge, og det skal vaere egnet il
genvinding af breendbar kalegas. Desuden skal et szt kalibrerede, fuldt funktionsdygtige vaegte
veere tilgaengelige. Slangerne skal veere forsynet med hermetisk forseglede tilslutninger med fra-
koblingsdele i perfekt stand. Far brug af genvindingsmaskinen er det ngdvendigt at kontrollere,
at den er i god stand, at den er korrekt vedligeholdt, og at alle tilhgrende elektriske komponenter
er forseglet for at forhindre anteendelse i tilfeelde af kalegasudslip. Kontakt fabrikanten i tilfeelde
af tvivl. Den genvundne kalegas skal returneres til leverandgren i den korrekte genvindingsflaske
og med den tilhgrende dokumentation for genvindingen. Bland ikke kalegas i genvindingsenhe-
der, navnlig ikke i flasker. Hvis kompressorer eller kompressorolier skal fiernes, er det ngdvendigt
at sikre, at de er blevet draenet til et acceptabelt niveau for at sikre, at der ikke er rester af brand-
farlig kelegas i smgremidlet. Témningsprocessen skal udfgres, far kompressoren returneres il
leverandgren. Brug kun elektriske varmesystemer pa kompressorhuset for at fremskynde denne
procedure. Fjern olien fra et anleeg pa en sikker made.

1 - BESKRIVELSE AF ENHEDEN

1.1 - EGENSKABER
Apparatet er pakket individuelt i papemballage.

[>=° Opbevar emballagen oprejst.
Affugteren fierner kraftig fugt fra luften, saenker rumfugtigheden og holder indeklimaet tgrt og behageligt.

Det gnskede luftfugtighedsniveau kan veelges via den digitale fugtighedsregulator.
Ved hjeelp af timeren er det muligt at indstille enheden til at teende og slukke automatisk.

1.2 - IDENTIFIKATION AF DE VIGTIGSTE DELE (fig. A)

1.  Frontpanel 8. Hijul
2. Gitter pa Iuftafgang 9. Strgmforsyningsledning
2a. Flap 10. Filter
3. Handtag 10a. Aktivt kulfilter
4. Betjeningspanel 10b. HEPA-filter
4a. Ovre display 1. Typeskilt
4b. Frontdisplay 12. Brugsanvisning
5. Gitter pa luftindtag 13. Tilslutning kondensaflab
6. Bagpanel 14. Slange til kontinuerlig bortledning af kondensvand
7. Vandtank

2 - INSTALLATION

2.1 - TRANSPORT AF APPARATET
[D="+ Apparatet skal transporteres og handteres i oprejst stilling.
* Hvis det transporteres vandret, er det ngdvendigt at vente mindst en time, for det
startes.
* For apparatet flyttes eller transporteres, skal det tommes helt for kondensvand
som beskrevet i afsnit 3.4.a

é ADVARSEL
Transport af apparatet pa sarte gulve (f.eks. treegulve):

Tom kondensvandet helt af.

» Veer seerlig forsigtig, nar apparatet flyttes, da hjulene kan lave maerker pa gulvet.
Selv om hjulene er fremstillet af et stift, drejeligt materiale, kan de blive beskadiget
ved brug eller blive snavsede. Det anbefales at kontrollere, at hjulene er rene og
bevaeger sig frit.
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2.2 - ADVARSLER

Manglende overholdelse af folgende anvisninger kan medfore skader pa en-
heden.

2.3 -

2.4 -

a
b.
c.

(1]

- oQ ™

. Sgrg for at holde en afstand pa mindst 20-30 cm mellem ap-

Installer apparatet pa plane, stabile gulvoverflader.

Tilslut kun apparatet til jordede stikkontakter.

Sarg for, at gardiner eller andre genstande ikke blokerer for
(fig. 5) luftstrgmmen.

paratet og de tilstadende genstande (fig.1).

Under brug skal apparatet altid veere placeret, sa der ikke er
nogen hindringer for lufttiigangen og -aftangen.

Apparatet ma ikke anvendes i rum, der anvendes som vaskeri.

.

. Installer kun enheden i tagrre rum.
. Apparatet ma ikke betjenes i nerheden af farlige materialer, dampe eller veesker.

Gar luftfiltrene rent mindst en gang om ugen.

MONTERING AF APPARATET

Efter udpakning er det n@dvendigt at sikre, at apparatet er intakt. Hvis du er i tvivl, ma du ikke bruge apparatet.
Ret i stedet henvendelse til fagkyndigt personale.

Installer apparatet pa et hardt, plant gulv, og serg for udluftning/ventilation i rummet.

Placer enheden i et passende miljg.

Sarg for, at gardiner eller andre genstande ikke blokerer for luftstrammen (fig. 5).

Der skal vaere mindst 20 cm frirum pa siderne og bag apparatet, og der skal veere mindst 30 cm frirum over
apparatet (fig. 1).

Fjern beholderen (7), og rul stramkablet (9) ud.

Saet beholderen (7) korrekt pa huset igen.

Seet stikket i stikkontakten. Apparatet afgiver et "bip”, og displayet viser den procentvise fugtighed i rummet.

ELEKTRISK TILSLUTNING

Apparatet er forsynet med en stramforsyningsledning med stik.

Inden apparatet tilsluttes, er det ngdvendigt at sikre, at: e

veerdierne for forsyningsspaendingen og frekvens er i overensstem-
melse med dem, der er angivet pa apparatets typeskilt.
stramforsyningsledningen har en effektiv jordforbindelse og er korrekt
dimensioneret til apparatets maksimale strgmoptag.

apparatets streamforsyning er forsynet med en egnet flerpolet afbryder
i overensstemmelse med de nationale installationsbestemmelser.
udstyret kun forsynes med strgm via en stikkontakt, der er kompatibel
med det medfglgende stik. N

ADVARSEL
Udskiftning af stromkablet ma kun foretages af Olimpia Splendids tekniske service
eller tilsvarende kvalificeret personale.
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3 - BRUG AF APPARATET

3.1 - SYMBOLER OG KNAPPER PA BETJENINGSPANELET (fig. B)

L1 L2 L3 L4 L5 L7 L6 L8 L9
I I
o |
i = ) ]
iy o
© ‘s a s &
— —F—
D1 D2 D3 Display (4a) D4 D5 D6
*D1: Knappe “Timer” *L1: LED-indikatoren “Timer” er *L5: LED-indikatoren”Child Lock”er
*D2: Knap til valg af tilstand: teendt teendt
“Laundry” - “Affugtning” *L2: LED-indikatoren “Laundry” er *L6: LED-indikatoren"Wi-Fi”erteendt
*D3: Knappen “Led” teendt. *L7: Led-indikatoren “Svingning” er
*D4: Knappen’Indstil fugtighedsni- *L3: LED-indikatoren”Affugtning”er teendt
veau” teendt *L8: LED-indikation forbleeserhastig-
*D5: Tasten “Speed” *L4: LED-indikatoren ”Afrimnings- hed
*D6: Knappen “ON/OFF” funktion” er taendt *L9: LED-indikatoren “Vandtanken
er fuld”

3.2 - BETJENING AF APPARATET

Betjen apparatet som fglger.

A

3.2.a - Forelgbige operationer

apparatet.
Fare for snitsar eller kvaestelser!

B

Stik IKKE noget (fingre, haender, genstande osv.) ind i luftafgangen. Det kan beskadige

* Placer apparatet pa en stabil, ikke-haeldende overflade mindst 20-30 cm fra vaeggen
eller andre genstande for at sikre en god luftcirkulation (fig. 1). Placer apparatet pa
en vandafvisende overflade, da spild kan beskadige mobler eller gulvet.

» Apparatet ma ikke placeres direkte pa taepper, handklaeder, taepper eller andre ab-

sorberende overflader.
o Saet stikket i stikkontakten.

A

3.2.b - Knappen ON/OFF

For apparatet tilsluttes stromforsyningen, er det ngdvendigt at kontrollere, at specifi-
kationerne pa typeskiltet stemmer overens med elnettets specifikationer.

Apparatet teendes ved at trykke pa ON/OFF-knappen (D6); displayet viser den malte fugtighedsprocent.

Apparatet slukkes ved igen at trykke pa ON/OFF-knappen (D6).
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3.2.c

- Blaeserhastighed
Bleeserhastigheden vaelges ved at trykke pa knappen “Speed” (D1):

High. " -->Med. $o --> Min. § --> High. " >

Nar blaeserhastigheden er valgt, er den tilhgrende LED (L8) teendt.

[D=" Huvis tilstanden "LAUNDRY?” er aktiv, kan blaeserhastigheden ikke aendres.

3.2.d

3.2.e

- Timerfunktion
Tryk pa knappen “Timer” (D1) for at programmere forsinkelsestiden for tilstanden “ON” (teendt) eller
tilstanden “OFF” (slukket).

Tryk pa knappen "Timer” (D1) i tilstanden "ON” en eller flere gange. Displayet viser forsinkelsestiden i
timer(0->1->2->...->23->24 ->0->1->..)til slukning af enheden.

Vent et par sekunder efter den gnskede veerdi er valgt, indtil den indstillede veerdi er gemt. Herefter
slukker apparatet (OFF), og LED’en (L1) lyser grgnt.

Tryk pa knappen "Timer” (D1) i tilstanden "OFF” en eller flere gange. Displayet viser forsinkelsestiden i
timer(0->1->2->...->23->24 ->0->1->..)til start af enheden.

Vent et par sekunder efter den gnskede veerdi er valgt, indtil den indstillede veerdi er gemt. Herefter
teender apparatet (ON), og LED’en (L1) lyser gragnt.

Programmeringen af funktionen "Timer” slettes ved at trykke pa knappen "Timer” (D1) en eller flere
gange, indtil vaerdien "0” er valgt, eller ved at trykke pa knappen "ON/OFF” (D6).

- Aktivering af displayet
Tryk samtidig pa knapperne "Indstilling af fugtighedsniveau” (D4) og “Led” (D3) for at vise den malte
rumtemperatur pa displayet.

Displayet (4b) viser fugtighedsniveauet ved hjeelp af en farvevariation:

Fugtighedsprocent >70 % farven red
Fugtighedsprocent 50-70 % farven greon
Fugtighedsprocent < 50 % farven bla

Hvis der ikke trykkes pa nogen knap i 20 sekunder, mindsker displayene automatisk lysstyrken.
Hvis der trykkes pa knappen “Led” (D3) slukker displayene og de aktive LED, mens maskinen fortsaetter
sin funktion.

3.2.f - Indstilling af fugtighedsniveauet

Tryk pa knappen "Indstilling af fugtighedsniveauet” (D4 ) for at veelge det gnskede luftfugtighedsni-
veau i rummet:
”CO” (kontinuerlig cyklus) ---> 30 % ---> 35 % ---> ... ---> 85 % ---> 90 % ---> "CO” (kontinuerlig
cyklus) =-=> ...

Den indstillede veerdi ligger pa mellem 30 % og 90 % med intervaller pa 5 %.

Nar fugtighedsprocenten i rummet er lavere end den indstillede veerdi, stopper kompressoren midlertidigt
efter den har kert et vist tidsrum.

Nar den procentvise luftfugtighed i rummet er lig med eller hgjere end det indstillede minimumsniveau,
genstarter kompressoren efter tre minutter (kompressorbeskyttelsestid).

Mens apparatet eri drift (ON-tilstand), kan affugtningen afbrydes midlertidigt for at afrime varmeveksleren.

[D=° Nar apparatet taender, starter det i ”affugtningstilstand”.

3.29g

- Funktionen Child Lock (bgrnesikring)

Tryk pa knappen "Led” (D3) i cirka 5 sekunder for at aktivere funktionen “b@rnesikring”. LED-indikatoren
(L5) teender. | denne tilstand er alle knapper last.

Tryk igen pa knappen “Led” (D3) i cirka 5 sekunder for at deaktivere funktionen.
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3.2.h - Funktionen wi-fi

Tryk pa knappen “Speed” (D5) i cirka 5 sekunder for at aktivere funktionen “Wi-Fi”. LED-indikatoren (L6)
teender.

= Nar apparatet har oprettet forbindelse til smartphonen, stopper LED-indikatoren (L6) med
at blinke og forbliver taendt pa displayet.

@ Instruktionerne til oprettelse af forbindelse til wi-fi-netvaerket og brug af appen kan findes
pa webstedet www.olimpiasplendid.it i downloadsektionen.

3.2.i - Svingningsfunktionen
Tryk pa knappen “Tilstand” (D2) i cirka 3 sekunder for at aktivere/deaktivere svingningsfunktionen for
flappen (2a).

3.3 - VALG AF TILSTAND
3.3.a - Tilstanden Laundry
Med et tryk pa knappen "Laudry” (D2) skifter apparatet til tilstanden "CO” (kontinuerlig cyklus), og kom-
pressoren og bleeseren fortseetter med at kere uanset det malte fugtighedsniveau.
| denne tilstand kgrer bleeseren med maksimal hastighed.

3.3.b - Affugtningstilstand
Med et tryk pa knappen "Affugtning” (D2) starter apparatet med den fugtighedsprocent, der blev ind-
stillet ved den sidste brug. Veerdien aendres ved at trykke pa knappen "Indstil fugtighedsniveau” (D4).

3.4 - BORTLEDNING AF VAND

3.4.a - Tomning af tanken
* Nar LED-indikatoren "Vandtanken er fuld” (L9) teender, stopper apparatet, summeren lyder, og det er
ngdvendigt at tsmme tanken (7).
* Fjern tanken (7) fra huset ved hjeelp af begge haender (figur 7).
* Tem tanken (7).

é Tanken (7) tammes korrekt ved at Iofte flappen (7b) og lade vandet Iabe af. Inden tanken
(7) seettes tilbage pa plads, skal flappen (7b) lukkes (figur 8).

» Seaetbeholderen (7) korrekt i apparatet. Ellers forbliver LED’en (L9) teendt, og apparatet fungerer ikke.

3.4.b - Kontinuerlig bortledning af vand

+ Huvis gnsket, kan den medfglgende slange (14) tilsluttes til fittingen (13), sa vandet, der opsamles ved
affugtning, bortledes kontinuerligt.

* Sluk for apparatet, og tag stikket ud af stikkontakten.

+ Tilslut gummislangen (14) med en indvendig diameter pa 10 mm til fittingen (13) (figur 9).

+ Vianbefaler, at fastgare slangen (14) til fittingen (13) med et speendeband (medfalger ikke).

+ Saet beholderen (7) korrekt i apparatet. For slangen (14) gennem apparatets hus i lejet i tanken (7).
Ellers forbliver LED’en (L9) teendt, og apparatet fungerer ikke.

A Sorg for, at gummislangen (14) ikke er placeret hgjere end aflobet, da der ellers kan
:\| blive vand tilbage i apparatet. Det kan medfore funktionsfejl, beskadige apparatet og/
eller skabe farlige arbejdsforhold.

/\ Under drift med kontinuerlig bortledning af kondensvand ma vandbeholderen ikke fjer-
nes.

/'\ Eventuelle problemer i det eksterne aflob registreres ikke af alarmen for fuld tank. Det
:\| er nadvendigt at kontrollere for at undga funktionsfejl, beskadigelse af apparatet og/
eller farlige arbejdsforhold.
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3.5 - STROMSVIGT

| tilfeelde af stramsvigt (blackout) genoptager enheden driften i den tilstand, den befandt sig i far afbry-
delsen, nar stremmen genoprettes.

4 - VEDLIGEHOLDELSE OG RENG@RING 4
Fer rengerings- eller vedligeholdelsesarbejde udferes pa

apparatet, skal stikket fjernes fra stikkontakten. Vent derefter,
indtil bleeseren er stoppet.

4.1 - RENGOGRING
4.1.a - Renggring af apparatet \

Brug en tar klud til at rengere apparatet.

Hvis apparatet er meget snavset, kan det renggres udvendigt med en klud fugtet med lunkent vand
(maks. 50 °C) og et mildt renggringsmiddel. Tgr efter med en tgr klud.

Brug en stgvsuger til at fierne stav fra gitrene pa lufttiigang og -afgang.

Sorg for, at apparatet er helt tort, for stikket saettes tilbage i stikkontakten.

>

Brug ikke en kemisk behandlet eller antistatisk klud til at gore apparatet rent. Brug ikke
benzin, oplasningsmiddel, poleringspasta eller lignende oplgsningsmidler. Disse pro-
dukter kan fa fremkalde revner i plastoverfladen eller deformere den.

>

>

Brug ikke olie, kemikalier eller slibende produkter til at rengore apparatet.

Saenk ikke apparatet i vand.

>

Hvis apparatet ikke fungerer korrekt, ma du ikke forsgge at skille det ad. Kontakt din
forhandler eller den tekniske serviceafdeling.

>

4.2 - RENGORING AF FILTERET
Det anbefales at gore filteret rent for hver to uger, apparatet er i drift.
»  Sluk for apparatet, og tag stikket ud af stikkontakten.
Fjern risten (5).
Fjern filteret (10) (figur 10).
Renggr filteret (10) pa begge sider (10a) og (10b) ved hjeelp af en stgvsuger eller en blad bgrste for
at fierne stav (fig. 11).

@ Filteret (10) kan ikke vaskes.

@ Brug IKKE apparatet, hvis filteret (10) er beskadiget. Beskadigede filtre skal udskiftes.

Saet filteret (10) korrekt tilbage i filterhuset.
Stgvsug eventuelle fnug fra gitteret (5).

Brug ikke apparatet uden monteret gitter (5) og/eller filter (10).

4.3 - RENGGRING AF TANKEN

Hvis vandtanken er snavset, skal den vaskes med koldt eller lunkent vand.
e Sluk for apparatet, og tag stikket ud af stikkontakten.
d. Fjern tanken (7).

Ga frem som beskrevet i punkt "3.4.a”.
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é Brug ikke renggringsmidler, slibesvampe, kemisk behandlede stgveklude, benzin, ben-
zen, fortyndere eller andre oplgsningsmidler, da disse kan ridse og beskadige tanken
og dermed forarsage vandlaekager.

5 - OPBEVARING AF APPARATET

Hvis apparatet ikke skal bruges i lzengere tid, eller hvis du skal udfere arbejde, der kan producere meget
stgv, anbefaler vi, at du opbevarer apparatet pa fglgende made:

» Sluk for apparatet, og tag stikket ud af stikkontakten.

* Tam det resterende vand af vandtanken.

* Rul strgmkablet sammen, og laeg det i vandtanken (efter at du har sikret dig, at tanken er helt tor).

* Renger filteret.

» Opbevar apparatet kgligt, tart og beskyttet mod fugt.

6 - TEKNISKE SPECIFIKATIONER

Se typeskiltet, der er placeret pa produktet (figur 2) for oplysninger om fglgende tekniske specifikationer:
\ Forsyningsspaending \ Strgmforbrug \ Isoleringsklasse \ Apparatets veegt

7 - ULEMPER OG AFHJALPNING

FOR DU RINGER TIL DEN TEKNISKE ASSISTANCE
Se denne liste, far du kontakter den tekniske assistance.
Listen indeholder en beskrivelse af de mest almindelige fejl, som ikke skyldes fabrikations- eller materialefejl.

Drift ved lav temperatur med automatisk afrimningsfunktion
Apparatet er udstyret med en automatisk afrimningsfunktion (signaleret ved at den seerlige lysdiode "L4”
teender), som med passende tidsintervaller og styret af den omgivende temperatur styrer maskinens funktion.

FORSLAG TIL
AFHJALPNING
Strgmforsyningsledningen er ikke tilsluttet. Saet stikket i stikkontakten, og kontrollér, at
der er strgm i stikkontakten.
LED-indikatoren for fuld tank er teendt (tanken er | Tem tanken, og seet den derefter korrekt

PROBLEM MULIGE ARSAGER

fuld eller ikke korrekt placeret). tilbage i apparatet.
Enheden fungerer ikke.
Den omgivende temperatur ligger uden for Beskyttelsesfunktionen er udlgst.
apparatets maksimale driftsbetingelser. Apparatet fungerer ikke ved disse
Kompressorbeskyttelse er udigst (enheden kan | teMperaturer.
ikke fungere).
Tilstoppet filter. Renggr filteret.
Beskadiget filter. Udskift filteret.
Affugtningsfunktionen fungerer Aben der eller vindue. Luk dgren og/eller vinduet.
ikke, eller apparatet teender/ Gitter pa lufttilgang og -afgang er tilstoppet. Fjern hindringerne, eller rengar gitrene pa
slukker ofte. lufttilgang og -afgang.
Rummet er for stort, eller luftfugtigheden er for Eliminer, eller seenk fugtighedsniveauet,
haj. hvis muligt.
Apparatet heelder eller er ustabilt placeret. Placer enheden pa en plan og stabil
. overflade (mindsker vibrationer).
Apparatet stgjer. - - -
Tilstoppet filter. Renger filteret.
Beskadiget filter. Udskift filteret.
Displayet viser E1. Fejlbehzeftet temperatursensor. Ring til servicecentret.
Knapperne pa Tilstanden "Child Lock" er aktivt. Deaktiver tilstanden “Child Lock”.

betjeningspanelet fungerer ikke.
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SMALTIMENTO - DISPOSAL - ELIMINATION - ENTSORGUNG - DESGUACE - ELIMINAGAO - VUILVER-
WERKING - METAMOIHZH - UTYLIZACJA - ELIMINARE - BORTSKAFFNING - HAVITTAMINEN - KASSE-
mmm RING - ARTALMATLANITAS - LIKVIDACE - YTUNI3ALIA - BORTSKAFFELSE

II' simbolo sul prodotto o sulla confezione indica che il prodotto non deve essere considerato come un normale rifiuto domestico, ma deve essere portato nel punto di raccolta
appropriato perilriciclaggio di apparecchiature elettriche ed elettroniche. Provvedendo a smaltire questo prodotto i n modo appropriato, si contribuisce a evitare potenziali conseguenze
negative per 'ambiente e per la salute, che potrebbero derivare da uno smaltimento inadeguato del prodotto. Per informazioni piu dettagliate sul riciclaggio di questo prodotto,
contattare I'ufficio comunale, il servizio locale di smaltimento rifiuti o il negozio in qui & stato acquistato il prodotto. Questa disposizione & valida solamente negli stati membri dell UE.

This symbol on the product or its packaging indicates that the appliance cannot be treated as normal domestic trash, but must be handed in at a collection point for recycling electric
and electronic appliances. Your contribution to the correct disposal of this product protects the environment and the health of your fellow men. Health and the environment are
endangered by incorrect disposal. Further information about the recycling of this product can be obtained from your local town hall, your refuse collection service, or in the store at
which you bought the product. This regulation is valid only in EU member states.

Ce symbole apposé sur le produit ou son emballage indique que ce produit ne doit pas étre jeté au titre des ordures ménageéres normales, mais doit étre remis a un centre de collecte
pourle recyclage des appareils électriques et électroniques. En contribuant a une élimination correcte de ce produit, vous protégez I'environnement etla santé d'autrui. L'environnement
et la santé sont mis en danger par une élimination incorrecte du produit. Pour toutes informations complémentaires concernant le recyclage de ce produit, adressez-vous a votre
municipalité, votre service des ordures ou au magasin ol vous avez acheté le produit. Cette consigne n'est valable que pour les états membres de I'UE.

Dieses Symbol auf dem Produkt oder seiner Verpackung weist darauf hin, dass dieses Produkt nicht als normaler Haushaltsabfall zu behandeln ist, sondern an einem Sammelpunkt
fiir das Recycling von elektrischen und elektronischen Geraten abgegeben werden muss. Durch Ihren Beitrag zum korrekten Entsorgen dieses Produktes schiitzen Sie die Umwelt
und die Gesundheit Ihrer Mitmenschen. Umwelt und Gesundheit werden durch falsches Entsorgen gefahrdet. Weitere Informationen tiber das Recycling dieses Produktes erhalten
Sie von lhrem Rathaus, Ihrer Millabfuhr oder dem Geschét, in dem Sie das Produkt gekauft haben. Diese Vorschrift ist nur giltig fiir Mitgliedstaaten der EU.

Este simbolo sobre el producto o su embalaje, indica que el mismo no puede ser tratado como residuo doméstico habitual, sino debe ser entregado en un punto de recogida para
el reciclado de aparatos eléctricos y electronicos. Con su contribucion para el desguace correcto de este producto, protegera el medio ambiente y la salud de sus préjimos. Con un
desguace erroneo, se pone en riesgo el medio ambiente y la salud. Otras informaciones sobre el reciclado de este producto las obtendra de su ayuntamiento, recogida de basura
0 en el comercio donde haya adquirido el producto. Esta norma es vélida Unicamente para los estados miembros de la UE.

Este simbolo que se encontra no produto ou na respectiva embalagem, indica que o produto néo pode ser tratado como residuo doméstico normal, devendo ser entregue num centro
de recolha e de reciclagem para aparelhos eléctricos e electronicos. Gragas ao seu contributo para a eliminagéo correcta deste produto, protege 0 ambiente e a saude publica. A
eliminago incorrecta de residuos prejudica o ambiente e a salide. Para obter mais informagdes sobre a reciclagem deste produto, dirija-se @ Camara Municipal, aos servigos de
recolha de residuos ou a loja onde adquiriu o produto. Este regulamento s6 é valido para os Estados-membros da UE.

Het symbool op het product of op de verpakking geeft aan dat het product niet als normaal huishoudafval beschouwd moet worden maar naar een verzamelcentrum gebracht moet worden
voor het recyclen van elekirische en elektronische apparatuur. Door dit product op correcte wijze als vuil te verwerken, worden potentieel negatieve gevolgen voor het milieu en de gezondheid
vermeden. Deze gevolgen zouden kunnen voortkomen uit een verkeerde vuilverwerking van het product. Voor meer gedetailleerde informatie over de recycling van dit product dient
contact opgenomen te worden met het gemeentekantoor, de plaatselijke vuilophaaldienst of de winkel waarin het product gekocht is. Dit voorschrift geldt alleen in de Lidstaten van de EU.

To aUpBoAo aTo Tpaidv r TNV cuokeuaaia deiyvel TwG To TPoiov Oev TpETel va Bewpeital KoIVG 0IKIOKS aTTOPILKa, GG TTpEME! va yiveral 1) amokopidr Tou o€ KatdAnAo kévipo
avakUkAwong yio NAEKTPIKES Kal NAekTPOVIKEG GUaKeuES. H opBr| amoppiwn Tou TPOIGVTOG 0dnyei GTNV OTTOQUYH GPVTIKWY GUVETTEIWV Yia To TrepIBAMov kai v uyeia, Tou Ba
propodaav va dnuioupynBolv amd tnv akardMnAn améppiwn Tou. lNa mepioadTepe TANPOPOPIEG avakUKAWaNG auToU Tou TIPOIBVTOG, ETTIKOIVWVAGTE HE T Ypageio Tou drjuou,
TNV TOTTIKA UTTNPEDia ammoKopIBAG amoppIppdTwy 1 To KataoTnpa ayopds Tou mpoidviog. Auth n dlodikaaia 10X Uel pévo ota kpdm péAn e EE.

Symbol umieszczony na produkcie lub na opakowaniu wskazuje, ze produkt nie powinien by traktowany jako zwykly odpad domowy, ale nalezy go odda¢ do odpowiedniego punktu
zhiorki zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego. Prawidtowa utylizacja produktu pomoze uniknaé potencjalnych negatywnych konsekwencii dla $rodowiska i zdrowia, ktére
wigza sie z niewlasciwg utylizacjg. Aby uzyskac¢ szczegdtowe informacje na temat recyklingu produktu, skontaktowac sie z urzedem gminy, lokalnym zakladem utylizacji odpadéw
lub sklepem, w ktrym zostat zakupiony. Takie zarzadzenie obowigzuje wytacznie w panstwach cztonkowskich UE.

Simbolul de pe produs sau de pe ambalaj indica faptul c& produsul nu trebuie considerat deseu menajer normal, i trebuie dus la punctul de colectare specializat pentru reciclarea
echipamentelor electrice si electronice. Efectuand eliminarea acestui produs in mod corespunzator, contribuiti la evitarea potentialelor consecinte negative pentru mediu si sanatate
care ar putea rezulta din eliminarea necorespunzétoare a produsului. Pentru mai multe informatii despre reciclarea acestui produs, contactati oficiul municipal, serviciul local de
eliminare a deseurilor sau magazinul de unde a fost achizitionat produsul. Aceasta prevedere este valabild numai in statele membre UE.

Symbolen pa produkten eller pa forpackningen indikerar att produkten inte ska betraktas som ett normalt hushallsavfall utan ska lamnas in vid en lamplig
uppsamlingsstation for atervinning av elektrisk och elektronisk utrustning. Vid bortskaffande av denna produkt pa lampligt sétt bidrar ni till att undvika potentiellt
negativa konsekvenser for miljo och halsa, som kan vara ett resultat av ett olampligt bortskaffande av produkten. Fér mer detaljerad information om &tervinning av
denna produkt, kontakta kommunkontoret, deN lokala avfallshanteringstjansten eller butiken dar produkten koptes. Denna forordning ar endast giltig i EU-landerna.

Tuotteessa tai pakkauksessa oleva merkki osoittaa, ettd tuotetta ei saa kasitelld normaalin kotitalousjatteen tapaan vaan sen on toimitettava tarkoituksenmukaiseen
kerayspisteeseen sahko- ja elektroniikkaromujen kierratysta varten. Huolehtimalla tdman tuotteen oikein tapahtuvasta havittdmisesta autetaan vélttamaan mahdollisia
ympéristdlle ja terveydelle negatiivisia vaikutuksia, joita voisi aiheutua tuotteen sopimattomasta kasittelysta. Jos haluat tietoja tuotteen kierratyksesta, ota yhteys
paikallisiin viranomaisiin, jatteiden havityksesta huolehtivaan yhtioon tai tuotteen ostoliikkeeseen. Taméa saénnds on voimassa vain EU:n jasenvaltioissa.

Symbolet p& produktet eller pa pakningen indikerer at produktet ikke mé anses som vanlig husholdningsavfall, men ma leveres inn til en egnet innsamlingsstasjon for
resirkulering av elektriske og elektroniske apparater. Ved a sgrge for & kassere dette produktet pa en korrekt méte bidrar du til & unnga mulige negative konsekvenser
for miljget og helsen, som ellers ville kunne oppsta ved en upassende kassering av produktet. For mer detaljert informasjon om resirkulering av dette produktet, ta
kontakt med lokale myndigheter, lokale avfallshandteringsselskap eller butikken der produktet er kjgpt. Denne regelen bare i EUs medlemsland.

Aterméken vagy a csomagolason l&thatd szimbolum azt jelzi, hogy a termék nem kezelhetd normél haztartési hulladékként, hanem az elektromos és elektronikus berendezések ujra-
hasznositasét végzd megfeleld gy(ijtéhelyre kell vinni. Atermék megfeleld artalmatlanitasanak biztositaséval segit megeléznia kmyezetre és az emberi egészségre gyakorolt lehetséges
negativ kovetkezményeket, amelyeket egyébként a termékbdl szarmazé hulladék nem megfeleld kezelése okozhatna. A termék Ujrahasznositasaval kapcsolatos tovabbi informéaciokért
forduljon a polgérmesteri hivatalhoz, a helyi hulladékkezeld véllalathoz vagy ahhoz az izlethez, ahol a terméket vasérolta. Ez a rendelkezés csak az EU tagallamaiban érvényes.

Symbol na vyrobku nebo na obalu znamend, Ze vyrobek nesmi byt povazovan za bézny domovni odpad, ale musi byt odevzdan na pfislusné sbérné misto uréené pro recyklaci
elektrickych a elektronickych zafizeni. Spravnou likvidaci tohoto vyrobku pomizete pedejit potencidlnim negativnim dopadtm na Zivotni prostfedi a zdravi, které by mohly vyplynout
z jeho nespravné likvidace. Podrobnéjsi informace o recyklaci tohoto vyrobku vam poskytne obecni tfad, mistni sluzby povéfené likvidaci odpadu nebo prodejna, kde jste vyrobek
zakoupili. Toto ustanoveni plati pouze v Clenskych statech EU.

CvMBON Ha NPUNaAI Yv Ha ynakoBL 03Hayae, Lo BUPID He Crif po3rnsaaTy sk 3uyaitHi nobyToBi Bigxoam, ane MOro Cig nepenaTy BignoBiaHMM nyHKT 360py ANs nepepobkm
€NMEeKTPUYHOTO Ta eNEKTPOHHOT0 0BNaAHaHHS. YTUNI3yioum Uit Mpunag HaneXHUM YUHOM, BU JONOMAraeTe YHUKHYTV MOXIMBIAX HEraTUBHINX HACTIAKIB NSt HABKOMMLLHBOMO
CepenoBvLLa Ta 340POB'S, 0 KX MOXe NPU3BECTY NOMMIKOBA yTuni3aLlis BUpoby. LLiob otpumarty aeTanbHily iHgopmaLlio npo nepepobiky Liboro npunagy, 3BepHITHCS
A0 MyHILMNanbHoro ynpaeniHHs, MicLeBoi cnyxbu ytunisavii Bigxogis abo marasuHy, ge 6yno npuabaro npogykT. Lie nonoxeHHs gie nuie B kpaiHax-uneHax €C.

Symbolet pa produktet eller pa emballagen angiver, at produktet ikke skal bortskaffes som usorteret husholdningsaffald, men skal afleveres p& det relevante
indsamlingssted til genvinding af affald af elektrisk og elektronisk udstyr. Korrekt bortskaffelse af dette produkt bidrager til at undga potentielle negative konsekvenser
for miljget og sundheden, der kan opsta som falge af ukorrekt bortskaffelse af produktet. Hvis du @nsker mere detaljerede oplysninger om genvinding af dette produkt,
bedes du kontakte din kommune, dit lokale renovationsfirma eller den butik, hvor du har kgbt produktet. Denne bestemmelse gaelder kun i EU’s medlemslande.
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